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<flor Don Alotiíb dé Madrigal, cognominado el Toíladó ^ llamado el Abú^ 
lenfejdigniííimo Obifpode AuilajDoíi Pedro Baca^bifpo de Leon^Don Pe 
dro de Caftilla,Obirpo de Palcncia^Don Goncalo de Yllefcas^Obirpo de Cor 
doba5Don Luys de Acuña^Obifpo de Segouia,Don Yñigo ManriquejObifpo 

5 de Ouiedo3y otros muchos prelados y perfoilas ccclefialticasi Entrelos fegla-
ires fueron Don PeroFernadezde VelafcOjCondedcHaro^Don AloiiroPimé-
tcljconde deBenaucnte, Don Gafton de la Cerda, conde de Medina Celi,Do 
DiegoManriqae,conde deTreuiño5Don luán ManriquejConde de Caftañe-
dajDon Rodrigo Manriquejconde de Paredes,Don Gabriel Manrique,condG 

tc> deOforno,Don AluarodeEfl:uñiga,condede Plafcncia, que fue el que pren­
dió al condeftablc Don Aluaro,y lucediendo al códe Don Pedro de Eftuñig^ 
fu padrejque falleció al tiempo,queel condeftable fue degollado, vino a ere^ 
dar el eftado paterno,y Don Pedro Aluarez Ofcrio,conde de Tralla mará. Do 
Pedro de Acüña,condede ValenciaiDon Pedro de Acuña,feñor de Dueñas y 

*5 TariegOjhermanod'el Ar^obifpo Don Aíonfo Carillo,Don luán dé Silua,al^ 
ferez del Rey,y otros muchos feñores y caualleros. Los quales y los procura­
dores dé los reynos,quefueron llamados acorres, juraron alRey,haziendoho 
menaje, fegun la coííumbre antigua. 

S1 el reynod'el Rey Don Iuan,dcfpiies que fallió de tutorías, fue lleno de 
10 cfcandalos^trabajos y guerras ciuiles,fue el d'efte Rey Don Hérique peor, y el 

mas difformc,eftraño,y aun tepeftuofo^ue en Efpaña cófta aucr atyido,defdc 
fu general perdida de la entrada de los Moros. La mayor parte d'eílo reíultó, 
por que con el difeurfode fu reyno,vinieron los fuyos a cílimar leen poco, en 
efpecial los grandes,y íbbrc todo los que con el mas priuan^a y autoridad te-

^ niá,fiendo el mefmo Rey caufa de fus daños, por q fue Principedc tata miferi 
cordiay humanidad,quáto jamas vuo Rey en Efpaña,dando enfobradoeftre 
mo en eíl:o,harto mas de loq cóucniaal decor y mageftad Rcal,en quié la mi-
fericordiafeha dcacompañar con lajüílicia.Elte grade eílremo le caufócftrá * 
ñas perfecucionesy aduerfidades,y por tato dcué aduertir los Reyes, en no fef 

3o de fobrada clemécia,(¡ quierenreynaren paz,y con eftimadon Realjhazicndo 
que lajufticia y mifericordia reíplandczcan juntamente en cllos,fin que tam­
poco fean por la crueldad aborrecidos,como lo fue el Rey Don Pedro^el qual 
y eñe Rey Don Henriquc,dando en diuerfos eftrcmos^cauíaron a fi mefmos 
y a fus reynos hartas infelicidades. El Rey Don Hérique defleando apaziguat 

55 las cofas de fus reynos,embió en el principio de fu dominio Rcal3cmbaxado-
res a Don luán Rey de Nauarra fu tio,por eílarcl quexofo,deziendo,aucr le a-
grauiadoel Rey Don luán fu padreen la confifcacion de los eftados que foliít 
poflecren los reynos de Caftilla. Sobre efto fue concertado, que el Rey de 
Nauarra dexaíTc al Rey Don Henrique las villas de Atienda y Peña de Alca-

4° car, y que en recompenfa de todo fe dieífc al Rey de Nauarra cierta cantidad 
y fuma de dineros, ííruados fobre las rentas Reales dcGaftilla . Concordó fe 
mas,que al almirantey a los hijos del conde de Caftro,y Don luán deTouar^ 
feñor deBérlága,y a los de mas defu parcialidad,que eftauan defterrados/uef 
fen reftituydos fus eftados y Bienes ,co perdón plenario de todo lo paílado.Ef-

45 feduando fe todo lo concertado por ambos Reyes,vinicron el almirante y los 
de mas ante el Rey,el qual reprefentado les la fidelidad,q a los Reyes fe deuia, 
les dixó,a los execífos y defobediencías paífadas les perdonaua, amoneftando 
les citlo futuro emienda. Queriendo el Rey Don Flenrique reualidar la paz, 

Ecccc iiij que 
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que con Don Alonfo Rey de Aragón fu tio tcnia^mbip tibien embajadores 
al reyno de Napoles^donde el Rey de Arago cftaua de aífiento. Siendo los em 
baxadores recibidor con mucha reuerecia, y proueydos con largueza Real de 
todas las cofas, concordar© fus capitulos de paz, y al tiepo de la ordena ció de 
las eferipturas^ífreciendo fe difFerccia entre los embaxadoresjy los diputados 
d'el Rey de Aragonjíbbre cuyo nobre auia de fer preferido en poner y nobrar 
en las eferipturas^ixicron los embaxadores de Cartilla, q determinaiíe aquel 
cafo el mcímo Reydc Arago.El qual oyda la differencia,conio Principe noble 
V fabio,madó3q pues el deícedia de la cafa Real de Caílilla^q era el tronco d el ^ 
íinajey depedencia de los Reyes Godos,q precedieífefufobrino el Rey de Ca-
ílilla,aíIentado fu nobre primero en las eícripturas.Las quales aflí ordenada^ 
y auiendo los menfajeros recibido muchas fiefl:as3y grádesprefentes,tornaroii 
a Cartilla, y referie<k>todo al Rey3vuo d'ello grade plazer^y quedó con vniuer 
fal paz,y muy ertimadoy reuercciado.Comc^ó la gouernacio de ia períbna d*el 
Rey y de fus reynos el marques de Villena^cauallero difereto^de mucho fefo, ^ 
de grades medios , traxjas,y aftucias en los negocios^y Angular ingenio^y Don 
Alonfo de Fonfeca Ar(¿obifpo de Seuilla,prelado de agudo ingenio,aunq carc 
ciécc de ladeuida grauedad,y neceíTaria difcreció,los quales gouernaro en algu 
nos años muy bieldado al Rey grade dcfcanfojfinlas perturbaciones paífadas. 

C A P I T V L O 11. 
De las eníradas que el Rey Don Henrique hizo en el rcyno de Granada,y íegnndo matrimonio 

íuyocon Doña luana^nfanta de Portugal,y ciccion d'cl Papa Calliíto Eípa. 
áoljy nucua entrada d'cl Rey contra Granada,y tranflacion 

d'cl cuerpo d'el Rey Don luán a Mirafíores. 

L Rey Don Henrique,auiendo en el principio de fü rcyno ordena- " 
do las cofas preceden tes,pufo fu animo en hazer guerra a los M o ­
ros de Granada. Para efte loable cffedo juntando los tteseftados 
d'cl reyno en la villa deCuellar, les propufo las juftas y catholicas 

cauías,quc aelloleinduzian.Entonces Don YñigoLópez de Mendoca, mar­
gues de Samillana,en nombre de todos,haziendo refpuerta de mücha pruden 
cia y hermofura,replicó el Reyjdezicdo: marques, bien parece, que tales pala­
bras fentenciofasy diferetas propriamente conuienen para lengua de ta buen 
cauallerojgraciofo en el hablar,y effonpdo en las armas:yo os agradezco vue* 
ftro confejo,y lo aprueuo por muy bueno.Defpues fe ordenaron todas las co-
faSjy cada vno boluió a fu cafa a poner fe orden para el ano feguiente,quc fue t 

1 4 S S ™1 y quatrocientos y cinquenta y cinco.En el qual el Rey dexando por v i r 
reyesy gouernadoresdeCaftillayLeóen las cofasdejufticiaa DonAlófoCar 
rillo de Acuña Ar^obifpo de Toledo y a Don Pero Fernadez de Velafco codc 
de Harojque refidiefl'en enValladolid3parció de Segouia en la Primauera.Paf-
fandoel Rey a las tierras de Andaluziajcntrócon grade prefteza3hafta los mu- 40 
ros de Granada,lleuando cinco mil decauallo,y mucha infanteria^y auiendo 
hecho grades danos,tornó al quarto dia a Ecija.Dende á pocos dias como ere-
cieíTen los panes,tornd el Rey a entrar en el territorio de Malaga3y defpues q ta 
lado toda la tierra,a cabo de quinze dias boluió a Córdoba . Hizo el Rey ertc 
ayuntamiento de gentes y entradas y retiradas con tanta prefteza,quebartaua 45 
para vno de cauallo,quc fin recelo de enemigos anduuicra de vnas partes a o-
cras,mirando la tierra. 

L o s dias paífados el Rey Don Hcnrique,auicndo embiado por fu embaxa-
dora 
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dor aDoixFernando fu capellán mayor á D o n Alolifo Rey de Portugal, f<í 
concertó cafamienro entre Doña luana infanta dePorcugal, dama muy her-
mofa, hermana d efte Rey Don Alonfo, y hija de Eduardo Rey de Portugal^ 
por que el Rey Don HenriquCjdefpucs de largas diííerencias3quc trató con fu 

5 primera muger la Reyna Doña Blanca, infanta de Nauarra ^auia andado eit 
pleytoy hecho diuorcio3con licencia d el Papa Nicolao quinto, auiendo fidd 
calado en mas de diez anos. A ella infanta de Portugal Doña luana^aunque 1c 
fue dicho por algunos feruidores fuyos/er impotente el Rey^a trueco de ver fe 
Reyna de Caftilla,determinó de cafaí íc; Fue concertado/que ella no traxieííe 

to ninguna dote,y la doraífe el Rey en cient mil Florines ^ y veyntc mil de arras^ 
en cuya mayor feguridad dieífe el Rey a Ciudad Real y Olmedo co fu tierra, y 
mas cueto y medio de juros parafus alimétos.Concordó fe^ue la infanta pu-
dieífe traer dozc damas, aquienes el Rey fueffe obligado dar maridos, fegun 
los méritos d ellas, y fueflé aya fuya Doña Beatriz de Noroña 5 y ella traxieííe 

15 quatro donzellas^ij as dalgo de poca edad.Todo efto aprobó y juró el Rey D a 
Henrique3cl qual eaibiando a Ba jajoz a Don luán deGuzman3priíner duque 
de Medina Sidonia y conde de Niebla:,vino a Córdoba a la nüeüá Reyna Do­
ña luana con acompañamiento de mucha caualleria y graiides Sellas, fiendeí 
de la ciudad recibida con la grandeza y aparatos decentes a femejame ocafio* 

10 La Reyna fue defpofada con el Rey por mano de Don Alonfo de Fonféea Ar* 
<¿obifpo de Seuilla,y paíTados tres dias/e celebrajrbn las bodas en vcyntcy yno 
de Mayo,íicndo el que los veló el AnjobifpodeTurSjprelado FranccSjque a la 
fazon íc hallauaen la corte deCaíliIla,por embaxador dtí CárlosRcy.dc Fran­
cia* Aunque las fieftas fueron grandes ̂ quieren algunos aud:orcs,que la Reyna 

*5 Doña luana quedó la noche de la boda^como en el día en qúe la Reyna Doña 
Leonor fu madre la parió.Elle Rey^como queda notado, ííendo dos yezes ca­
fado, fueron ambas mitgeres primas carnales3hijas de hermano y hermana, y 
ellas primas fegundas d%el Rey 5 los agüelos hermanos^porfer las dos ¿ nietas 
deDon Femado infante de Caftilla, Rey de Aragón,la primera hijad'el dicho 

5° Don luán Rey de Nauarra , y la fegunda hija dcvfa. hijaÜtoña Leonor Reyna 
de Portugal,fegun de las precedentes narraciones fecojigaclároi 

EN veypte y quatro de Mar^o^iaLuncsdclleaño^altei í icn Rom 
Papa Nicolao^auicdo picíidido en la filia deSát Pedrooéhbrañosy diez y nue-
uc dias,y fue enterradoen lamefma ciudad en la yglefiá dc SatPedrc.Por fú fin 

35 fucediédo quatorzedias defede vacáte,fueclegiclQen Roma Dó Alófo deBor 
ja,de nació Efpañoljnatural dcXadua^pucblod^l reyno de Yalccia, Cardenal 
d'el titulo de los Satos Quatro coronados^ObifpodeVálccia^q en el potificadd 
í c llamó CalixtOjííédo tercero defte nobre.Hizofe fii cledópor quacorze Car­
denales enochodeAbril,diaMartes,tercerQdePafcaardcrrcfur^ 

4o nado en Sat Pedro en veynte d el mefmo mes dia Domingo^iédode grade fe-
ne^uddefctétayfiete añoS,cuyo padrefellamóIuá dcBorja.Fue efte grade Po 
tifice decorado de excelétiffimo ingenio^y grade pritdcda-ycofejojy dodor en 
ambos derechos,aui§itdo(íido d'el confej o de Don Alófo Rey de Aragó y Na-
poIes.Fue grande enemjgod-'el nobrcTur.quefcOjy procuró y tentó catholicas 

45 emprcfascotraellos,átjfíqporlasdiuifioiitsdelosPnncipcsCh 
prefididopocotiepocnlafilladeS.Pedro,nolaspüdocxecutar.(^ericdoeópl^ 
gariasy oraciones mitigar el a ( ^ 
dia rezaífen y cárafie oraciones enlasMifras cotrapaganoSiPorlamefoa eaufa 

inft i-
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inílicuyó , que como en las tardes fe tocaua la campana de la falutacion de 
nueftra Señora, también á medio dia tocaflen por las íantas vidtorias de los 
que peleauan contra los Turcos. Por la mefma caufa inftituyo , que fe guar-
dafle la feftiuidad del dia de la Transfiguración d*el Señor, que fe celebra en 
feys dcAgofto , por auer alcanzado en tal dia los Chriftianos vna grande y 5 
fanta vitloria en fu tiempo contra los Turcos , que a Belgrado ciudad del 
rey no de Vngria tenían cercado^y otorgó grandes gracias y indulgencias a efta 
ficftajcomo a la de Corpus Chrifti. Efte fanto Pontificc canonizo al gloriofo 
dodory confeííor SantVincente Fcrrer,Valenciano fu conterraneoay al bien-
auéturado confcíforSát Edmundo llamado Aymo,natural de Ynglaterra.Fuc 10 
grade limofnero, afli para con los pobres,efpecialmctc en cafardonzellasy fa 
uorecer a los nobles quepadecian neceflidad^ co todo ello dexo,quádo falle * 
cid ciento y cinquéta mil Ducados, q para contra Turcos auia rccogido.Creó 
Cardenal del titulo de Sant Nicolás inCarccreTuliano a fufobrino Don Ro 
drigo deBorja3de quien adelante fe hablarájd qual y el Papa Calixto fu tio def lS 
cendia de differétes lineas de varones,por fer.el Papa de los Borjas:pero el Car­
denal de los Llancoles^noble linaje en el reyno de Valenciajhijo de Don lofrc 
Llan^ol/eñor de Canales,cafadocon hermana d êlPapâ de quien vuo al hijo. 

E N tanto que las bod^s d el Rey y fus fieílas durauan en Córdoba, fueron 
grades las getes q en la Andaluzia fe j untaron,delas quales hecha refeña,halla- 20 
ron fer cali catorze mi l cauallos y ochenta mil infantes, y grande numero de 
feñores^fiendo los mas principales y de titulo el almirante Don Fadriquc y el 
duque de Medina Sidonia y los marquefes de Sátillanay Villena, y condes de 
Alúa de Tormes, Benauente, Arcos, Sant Efteuan, Alúa de Lifte, Valencia 
Cabra3Caftañcdá, Oíbrno y Paredes, y el Ar^obifpo de Scuilla, fin otros pre-
lados. Con eftos feñores entrando el Rey en la Vc^a de Granada^eftuuo veyn 
te dias^talando todos los panes, y tierra, no folo de la Vega, mas aun de toda 
la circumuezina región, por que arruinado la tierrad'efta manera en algunos 
años dezia,querer neceííitar a los Moros, para conquiftar los con menos tra­
bajo . Con cfte intcoto no conícntia,que ninguno fallielfe a efearamu^ar^cn- i0 
tcndido,queen eftos aftos eftauan los Moros muy defembueltos,procurando 
el Rey fobre todasJas.coías la conferuacion de la falud de fus gentes,ycon cfto 
vino a Ecij a,auiendo hecho mucho daño en el reyno de Granada.Lucgodcfpi 
dio las gentcs,auiendo las pagado y preuenido para el año feguiéte. Dio tam* 
bien licencia al marques de S antillana y a los condes de Benauente,Alua,Pla- # 
fencia^y áotros feñores para boluer a fus tierras,quedando el mefmo en la An 
daiuzia,con las gentes de la tierra,y con los prcíidios y otras compañías, y al­
gunos grandes,con quienes hizo otras entradas y daños en tierras de Moros 
hada fobreuenir ellnuicrno^por lo qual,y por dar ordé en las cofas de la guer­
ra futura vino a Auila y Scgouia. 4o 

E N efte año defpues de mediado lunio^facaron el cuerpo d'elRey Don luán 
del monefterio de Sant Pablo de Valladolid, y teniendo le compañía Ruy 
Díaz de Mendoza, que fue fu mayor domo mayor, y Don luán de Padilla, y 
otros nobles cauallcrosy facerdotes y mucha gen te, le traxieron a laciu-
dad de Burgos/alliedoie a recibir de todos los pueblos dfel camino y comarca 45 
con grandes piroceffiones.DeBurgos fallió toda la clerezia y religiones y pue-
blo5con grandefolennidad,veniédo con el cuerpo Don AlonfodeCarthagc 
na^Obifpo de la mcfma ciudad, que a Palc^uela auia íállido al recibimiento. 

En veyn-
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En vcynte y tres de lunio fue puefto el cuerpo d'el Rey en la yglefia de la cafa 
Real de las Huelgas, donde ,aíl¡por las monjas, como por el cabildodela y-
glefia cathedral fe dixieron los omcios,cclebrando folenne Miíía el mefmo O-
bifpo.Acabadoslosofficios elcuerpod el Rcy fue licuado en ombros de no-

5 bles varones al monefterio deSanc Pablo de la.mefma ciudad, y celebradas 
las vigilias, por los rcligioíbs de la cafa, eftuuo aquella noche en Sant Pablo. 
ÍEn el íeguience dia,vcyntc y quatro de lunio^ íicíta de Sant luán Bapciíla fue^ 
de lamefma manera licuado en ombros de hombres a la cafa Real de M i -
raflores, que eftáa media legua de la ciudad, y por que la cafa aun no cftaua 

10 acabada dcedificar,para caber toda la gente, pu ello el cuerpo Real en vna ca­
pilla ,fe hizierpn los ofEcios, y deziendo la MiíTa, y también predicando el 
mefmo Obifpo Don Alonfo, fue luego fepultado el cuerpo, cuya anima ten-» 
ga Dios en el cielo. 

^ C A P I T V L O 111. 

DelacontinuacíondelagutrradeGranada.y vínidad'elReyDon Henríque a Guipu*» 
coa,Vizcaya y Al iua^como licuó coníigo a Perucho de Muñeras, y lo 

que el Papa Calixto embió ai Rey, y pazcón Granada. 

N el refto d efte Inuierno y principio d el año feguienre de mil y 
quatrocientos ycinquenta.y fcys,el Rey Don Hennque íe ocupó I4S 
en monteria,aqueera demafiadoaíficionado:pero como laguer-
ra de Granada tenia en tanto penfamicnto, hizo aderezar todas 

las cofas ncceííarias con grande diligencia, y llegada la Primauera, llamó a los 
grandes y también a las.gen tes de las ciuddades y villas, y aíli partió por el mes 

15 de Abril para Córdoba. De donde entrando poderofamente, taló la Vega de 
Grlanada,nunca dexandoa los fuyos fallir a efearamu^as,que mucho las 
deííeauan : por que dezia el Rey,que pues la vida de vn hombre no tenia pre­
cio, queria gaftarmasfus theforos, y bazer deefpacio la guerra, que auen-
turar a los fuyos. Ello procedia de fu mucha humanidad, por lo qual buelto 

3o a Córdoba, defpidió fus gentes, auiendo les pagado y preuenido para el año 
feguiente.Con tato boluió.cl Rey a Madrid y Segouia, donde fe ocupó en fus 
câ as y monreria ,y preuenciones déla guerra futura. Siendo los penfamien-
tos d'el Rey Don Henriquc muy inclinados a la conquiña de todo el rcyno de 
G ranada^ tomó por orla y feílon de fus armas Reales dos ramos de granados, 

35 que ceñian y rodeauan al efeudo Real^or ambos lados, comentando defde lo 
baxo d'el efeudo, como fe nota en diuerfos efeudos fuyos d*el moneílerio de 
SantHicronymo de la villa de Madrid,quc como adelante fe verá, es fabrica y 
dotación fuya,aunoue el lafundóenel lugarquela hiftoria feñalará, y no 
donde agora eftá, y lo mefmo fe nota en otros moneílerios y fabricas que 
hizo efte Principe. 

E N efte tiempo en laprouinciade Guipúzcoa y feñorio de Vizcaya auía 
mucha inquietud, y grandefaltadejufticia ,a cauía de los que fe llamauan 
parientes mayores, que con las differencias y parcialidades de Gamboa y 
Oñaz^dcítruyan la tierra,andando los negocios en mucho deferuicio de Dios 

45 y d'el Rey,y terrible daño de fus naturales.El Rey Don Henrique queriedo ob-
uiar eílos malcs,3cordó en principio d'el año de mil y quatrocientos y cinque 
ta yfietc,venir en perfona al remedio fuyo.Para efto entró primero en Guipuz 1 4 5 7 
coa, por ci mes de Hebrero d'efte a ñ o , y anduuo v vifitó las tierras, hafta la 

villa 
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villa de Sant Sebaílian , en cuyo arrenal llegando en cinco de Mar^o, dia Sá­
bado a Fiora de virperas^antes q en la villajacordó de entraren el mar,y fe em­
barcó en vn batel de vn vezino ííiyo, llamado lauinot de Goyaz , mas alia del 
Palenque en medio de la nbera,entrela villa y el monefterio, llamado Sane 
Sebaílian el Viejo.Hafta el batel metió al Rey vn faftrcjlamado luán de M u - * 

^uer^ajvczino de la villa3cntraado con elMiguel Lucas de Yran^o, fu grande 
prinado^que como la hiftoria lo moftrará, vino a fer condeftable de Caftilla. 
Entraron otros caualleros y gentes por ver el mar,y acompañar al Rey^el qual 
fallió d'el vocal^y auiendo andado buen rato en el ma^q fue la primera entra­
da fuva a boluió a la noche a la villa, donde pofó en las cafas de Miguel Mar- 19 
tinez'DengomeZjpreuoftc de la villa. Venían en el acompañamiento dclRey 
Don luán Pacheco marques de Villená, y el prior de Sant íuan y otros caua­
lleros y gentes. El Rey defpues que repofó el dia íeguiente Domingo en eftá . 
vi l la , fe embarcó en Lunes ficte de Mar^o en la concha en vna carauela, que 
los d'el puerto de Pafl'aje auian tomadoalos Ynglefes ^y acompañando a la ' 
carauela algunas pinadas de la mefma villa, y otras de Fuenterraüía, paíTó a 
Fucnterrauia con eftos caualleros, y buelto el mefmo día , fue el Rey por mar 
a la villa de Guetaria en el dia feguiente Martes en vna zabra, y las de mas 
gentes en otra. 

A V I A fe informado el Rey fer grande vtilidad de toda la tierra derribar al- 10 
gunas torres y cafas fuertes de los parientes mayores,por que con fu fortaleza, 
recogiendo gentes, y defendiendo a los de fu parcialidad, y offendiendo a los 
de la contraria, arruynauan la tierra con homicidios y otros daños y males. 
Pan cuyo deuido y neceífario remedio en jurifdicion de la villa dcElgoyuar, 
hizo quemar y derribar la torre de Olafo, y en la colación de Lezcano, que- ^ 
ITIÓ la cafa de Lezcano,y en la villa Toloía, la de Yñigo de Caldibia,y en la de 
Gnetaria^a de Fernando de Aftigarriuia,eftádo el mefmo en la villa,de la qual 
fallió con tato. En la tierra,llamada Aynduayn,hizo quemar y derribar la cafa 
de Li^aur,y lo mefmo hizo de la cafa de Sant Millan,y la de Murguia cerca de 
Hcrnani,yde otras muchas de la prouincia. Donde entre las de mas , en la 5o 
villa de Vergara fe hizo lo mefmo déla torre de Gauiria, cafa de la parte 
Oñazina^ aunque en efta fazon vniday confederada con la de Olafo, cuyo 
feñores oy dia Don Iuan de Gauiria, cauallero difereto, que comoafficiona-
doa los profeííores délas buenas difeiglinas, cfpccialmentc de los inueftiga-
dores de las antigüedades d ellos rey nos, rio poco deífeo tiene de la publica- 5í 
cion deíla chronica. Lo mefmo fe hizo de la de O^aeta en la mefma vi l la , ca­
fa también Oñazina. 

C O N C L V Y D O S con los negocios ¿ g Guipúzcoa, el Rey Don Henri-
quepaífandoa Vizcaya , hizo lo mefmo en todo aquel feñorio, donde no 
menos neceflidad auia, de allanar la tierra, y dar fauor y audoridad a las ju - 40 
ílicias fuyas . En eíle viaje en la villa de Durango, que es d'el mefmo feño- , 
r i o , tomó por criado en fu feruicio a Perucho de Munfaras, mancebo natu­
ral d'el mefmo pueblo, hijo del huefped de la cafa donde pofaua y Perucho 
fallió muy priuado del Rey, y adelante fe hará mas mención fuya. Refieren 
algunos viejos portradicion, que preguntando en Durango alRey,que le pa- 4* 
recia de aquella vi l la , refpondió: Bien, fino que eílaua en poder de vn loco, y 
replicando le, como eílaua en poder de loco,dixo por fer todas las cafas de ta­
bla, por que eftauaa la ventura de quien con vn manojo de paja, hazien-

do vn 
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¿ o vn dcfatino, o defcuyáo^dicíTc fuego ala vil la . El Rey no folo tuuo razón 
de dczir efto, mas aun parece, que caíi lo pronofticó^por que de alia a nouen * 
ta y fiete años, fe quemó toda la villa en Domingo de Lázaro por la maña­
na ; d'el año de mil y quiniencós y cinquenta y quatro, no quedando en el 

5 cuerpo déla villa, fino feys o fiete cafas , de vn rincón y losarrauales ,con 
cfpantoíb fuego., que no duró tres horas, cumpliendo fe la fentencia d'el Rey 
Don Hcnrique. 

E L qual auiendo conclüydo los negocios d*el Tenorio de Vizcaya^ bol-
uió a la ciudad de Victoria, mandando venir allí dos o tres hombres de ca-

io da pueblo^por procuradores délas villas de Guipúzcoa , y de otras par-̂  
tes, y ordenó y confirmo muchas ordenanzas y leyes municipales en ferui^ 
ció de Dios y fuyo yy. bien de la tierra, y dexando en alguna mueftra de quie­
tud a las tierras de Cantabria, y proueydo por corregidor de Guipúzcoa a 
luán Hurtado de Mendoca, d'elfu confejo, preftamero mayor deVizca-

5̂ ya-, tornó aCaftilla. 
C o N c L v Y D A s eftas cofas con diligencia y breuedad, partió el Rey 

por el mes de Abrild'efte año parala ciudad de Cordoba,lleuando folos a los 
ordinarios de fu corte5y entrando en la; Vega de Granada,boluió a talar la,no 
dexando a los fuyos,fallir a efearamu^as y aunque algunos con fobrado ani-

10 mo y atreuimiéto,excediaido de la difciplina militar^fallia^a efcaramuzar,fin 
licencia de fus capitanes. D'eftorefultó^q vn dia trauado fe vna braua efcara=» 
muza,fue muerto Garcilafo de la Vcga,eiforzado cauallcro,cuy a muerte cau-
fó granes daños a la Vega de Granada, por que recibiendo el Rey grande fen-
timienco de la.falta, que femejante cauailero le hazia ^ nofolamente hizo ta-

25 lar en la Vega los panes, mas aun muchas viñas, huertas, arboledas, linares, 
y otras muchas cofas frudhferas, a que en las entradas paffádas no auian que­
rido tocar.De la Vega partiendo el Rey,de tal modo hizo combatir la villa de 
Ximena, que puefto cafo, que el pueblo era muy fuerte, fue tanto apremia^ 
da ^ que la villa y caftillo fueron tomados a puro combate0 por lo qual el 

30 Rey de Granada, temiendo la potencia del Rey Don Henrique, le embió 
fus embaxadores ,y fe hizo vafallo fuyo, dandodozemil Doblas de parias 
cada año , y también feys cientos captiuos Chriílianos cada año >y en de-
feóbo que cautiuos Chriftianos vinieífen a faltar > que dieífc feys cientos Mo-* 
ros , pueftos en la ciudad de Córdoba, en dia feñalado ^ quedando toda via 

35 abierta la guerra por la parte de Yaen. El Rey de Granada embió al real 
las parias d*el primer año y y boluió el Rey Don Henrique a Córdoba, donde 
pagó y defpidió toda la gente, quedando el mefmo en la ciudad por algunos 
dias. Efcriue el licenciado Diego Henriquez d'el Caftillo,chronifta d cTmef­
mo Rey Don Henrique, y d'el fu confejo y capellán, aquien yo en lo mas d V 

4c fta hiftoria fuya voy feguiendo, que en efte tiempo fe cafó el Rey en Córdo­
ba ^ con la Reyna Doña luana fu íegunda muger, pero Don Alonfo de Carj 
thagenaObifpode Burgos, algunas vezes en nueftra chronica citado ,v o-» 
tros audores ponen efte matrimonio en el lugar arriba feñalado. A efte ciiro-^ 
nifta licenciado Diego Henriquez d el Caftillo,, algunos auílores llaman tan 

¿ folo Diego Henriquez d el Caftillo, y otros le nombran Diego d'el Caftillo, 
en vna copia de fu chronica fe llama licenciado Diego Henriquez de Cafti-
Ha, pero el fe llamó d el Caftillo, y fue muy fiel feruidqr y miniftro d'el Rey 
Don Henrique, y d el fu confejo, y tal , que pocos halló el Rey tan zeladores 
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a fu fcruicio y honor,El Rey dexando abierta la guerra por la parte diclia5c6fl:i 
tuyo enYaen por capitán general,con dos mil langas al conde de Caftañeda3y 
con toda la corte tornó el mcímo aMadrid. 

EN efte año de cinquenta y fietc,por cédula librada en treynta de Manjo ma 
dó el Rey, a ííiplicacion de la villa de Mondrago, acabar de derribar el cailillo 
de la meíma villa,queen tiempo d el Rey Don luáfu padre fe comentó alla­
nar^ auiendoquedado fin ninguna tejani reparo,fe acabó agora de arraíar^e-
fta inpugnablc fortaleza, de que en la hiftoria de Nauarra tornaremos a hâ . 
blar^moftrando fu antigüedad. 

G R A N D E era la fama^q el Rey Don Hcnriquc cobraua en las cortes de los 
Reyes Chriftianos y Moros^co eítas entradas en tierras de infieles_,aunquc di ­
minuya íu reputación a cerca de los grades de fus revnos, q teniedo noticia de 
las guerras jé^cotra Moros los Catholieos Reyes d'Eípanafus progenitores folia 
hazer3conoícia,no fer eftas de tato effedo.El Papa Calixto teniédo grade coiv 
folacíon d'eílas fantas guerras d'Efpaña^efcriuió al Rey Don Henriquej exhor íl 
tando lc3y animando le para adelante, a efta catholica expedición, y le embió 
vn (bmbreroy vna efpada,que la noche deNauidad,bendizicdoclPapa,pone 
en el alta^dondedizelaMifla^que llaman vulgarmente d'el Gallo. Efcriuió ic 
tabien eftár el mefn^no menos ocupado contra los Turcos.El Rey comando 
con mucha reuerenciael prefente d'el Papa, dió grandes dones al menfajero, 10 
deziédo porrefpuefta^q como obediéte hijo delaíánta Yglefia Romana, ha­
da todo lo que fu fantidad mandaua por fu breue. En efte tiempo los Moros, 
conofeiendodel conde de Caftaneda,fer cauallero remiíío y aun codiciofo, y 
que fus gentes tenia mal pagadas y defeontentas, entrando en tierras de Chri-
ftianos^por la parte de Yaen , por donde quedaua abierta la guerra, corrieron H 
la ticrra,y poniendo fe en embofcada,echaron algún golpe de cauallcria,a de­
lante a robar la tierra, para mouer a los Chriftianos al alcance.El conde auifa-
do de la llegada de los Moros,feguió el alcance con tanta deforden, que cayé-
do en laembofcada, no folo fue prefo el mcfmo, mas aun muertos y preíos y 
tícílra(jados y heridos muchos de los fuyos.Certificado fe d'efto elRey,y tenie- $9 
do grande fentimiento d'efta defgracia,embió otro capitán a dar cobro en las 
fronteras,dando lecomiffion de conuertir las treguas en pazes,con que las pa 
rias feñaladas dieífe el Rey de Granada.Todo fe concertó affi,y fue refeatado el 
conde por grande fuma de dineros. 

E N efle mefmo año las hermandades dclaprouincia de Gu¡puzcoa,fe lleuá W 
tarocotra algunos caualleros y efeuderos de la mefma ticrra,q tornaua a rebol 
uer la,por que íi d'efta manera las hermandades,no les fueran fiemprc a la ma-
no,atajando fus atreuimientos,nofe pudiera adminiftrar jufticiaen ella-Con 
todo ello,{iendo muchas las pafliones y continuas parcialidades de bandos y 
diíferencias,hazia tan trabajofo biuir en ella,que aun a vezes las gentes en fus 4o 
proprias cafas y habitaciones no eran feguras. Eftas cofas duraron en grande 
pcrtinacia,hafta los tiempos feliciíIimos,que los Reyes Catholicos Don Fer­
nando quinto y Doña Yfabel vinieron a reynar,y entronizando las juf t i -
cias comencaron a ceífar de tal manera por la bondad de Dios los bandos de 
Gamboa y Oñez,con el fauor d*eftos Reyeside modo que ya en nueftros tiem 45 
pos, por la miícricordia fuya, eftá tan oluidado todo, como fi nunca cafi tal 
vnicrapaífado. 

CAPÍ-
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C A P I T V L O m i . 

De U muerte de Don Alonfo de Carthagena Obifpo de Burgos,y vn cathalogo de 
todos los Obíípos d'eRadudad. 

N eftafazon murió el rapicntiflimo Don Alonfo de Carthagena, 
Obifpo de Burgos,prcladó de canta doétrina y audoridad^que vn 
diaal Papa Eugenio quartofiedodichojcftado en publico y pleno 
confiftono con todos los Cardenales^ que el Obifpo de Burgos 

le y tía a hazer reuerencia3refpondió el Pontífice; por cierto ^ fi el Obifpo Don 
Alonfo de Burgos viene a nueñra cortc5con vergüenza nos aíTcntaremos en la 

10 filia de Sant Pedro.Fue cite prelado hijo legitimo y immediato fuceflbr en el 
obifpado alObiípó Don Pablo fu padre, y prelado de tanca erudición, le­
tras y valór^quanto es digno de imortales pregones. El qual entre otras obras 
eferiuió en lengua Latina vna hiftoria breuede los Reyes d'Efpaña, intitulada, 
Amcefhdeosü 5que quiere dezir recapitulacion^y otra intituIada3Memorias de 

15 virtudes: otra llamada, Defenformm fideiy y el libro de las doze Qucftioncs, y la 
Apologia/obre el pfalmo ludica me Deus^y otras eferipturas de dodirina^y tra­
tados de hiftorias^q cada dia traemos entre manos^íiedo vno d'ellos^el q cícri-
uió en el concilio de Bafrlea,fobrela precedécia de la filia de Cañilla ala dcYn 
glaterra.Su yglefia fiédo tan principal en los reynos d?Eípaña3 que no reconof 

io ciendo á ningún Ar(jobifpo,tiene immediata la fede Apoftolica., como queda 
vifto, quiero poner aquivn epilogo de codos los prelados , en cfta ciudad 
deBargos}cabe(jaycamaradeCaftillaen lo cemporal^auidos hafta eíte Don 
Alonfo3fegitiendo a fu recopilación5y defpucs hafta la hora prefence. 

L A ciudad de Burgos fue enfaldada con filia Obifpal en el ciempo que en 
15 la hiftoria d'el Rey Don Alonfo el Texto fe feñaló J con demoftraciones, que 

para ello eráramos, y fobre fi fue trafladada de Oca, que folia íer fuffraganea 
al ar^obifpado de Tarragona, o de Valpuefta, hizimos el apuntamiento^que 
nos pareció- Oy dia deuria ferefta filiaar^obifpal , teniendo por fuffraga-
neos aCalaorra y Pamplona 3 y aun a Palencia y Ofma 5 fegun muchas vezes 

30 folia dezir Don luán Bernal Diaz de Luco, Obifpo de Calaorra y de los exce­
lentes y mas notables prelados que en Calaorraha auido hafta nueftfós dias. 
El primer Obifpo de Burgos3reheren3quc fue Don Ximeno3que otros llaman 
Simeon:peroen los papeles antiguos fe dize Don Ximeno3que tambie lo fue 
cnOcajy quegouernó la yglefia de Burgos en largos años. Por el fegundoO-

55 bifpo feñalan a Do Gómez vnico3que es llamado Gomefano en antiguos pri 
uilegios3y prefidió en largos años.El tercero fcñalan3cj fue Don García de Ara-
gon^fu fobrino3que refieren auer prefididoen diez y ocho.El quarto traban, 
que fue Don Pafchafio vnico3que prefidió en quatro anos.El quinto feñalan a 
Don Simeón fegündo3quc prendió en veynte años . El fexto Don Pedro pri-

40 mero5que prefidió en ocho años.El feptimo Don Vistor vnico, en diez años. 
El odauo Don Pedro fegundo.en veynte y feys años. El noueno Dóii Martih 
primero3en diez y ochóaños .El décimo Don Matheo primero3en tres áños.El 
vndecimo Don Fernádo primero3en dos años.Elduodécimo Don García fe* 
gundo jlamado de Contreras3en feys años.El décimo tercio Don Mauricio v-
nico d'eñe nobre de nación Yngles, que prefidió en veynte y feys años 3 y co-
mencó la fabrica de la yglefia prefcntCjCn el año paííado de mil y dozientos y 
veynte y dos3echádo felá primera piedra en veynte deluIio.El décimo quarto 
Don lúa primero,cii doze años3al qual cuenta Don Alonfo porfegundo3con-

F f f f f ij tando 



ii($4 Lib.XVII.d'el Compendio Hiftor.d'Efpafia 
cando por primcrOja otro que llama luán, fuccflbr de Don Garda dcContrc-
ras,quc por no auer fido confagrado, aunque fi eledo, no le cuento aqui por 
Obiípo.El décimo quinto Don Aparicio vnico3en onzeaños.El décimo fexto 
Do Matheo íegundojén dos años. El décimo íeptimo Do Martin fegundo,lla­
mado deCotreras^en ocho anos.El décimo oótauo Do luán fegundo,llamado J 
deVillahooz^cn dos anos^por cuya muerte fucedió fiete años de íede vacate. El 
décimo nono Do Gómalo vnico,q auiédo fido primeroObifpo de Cueca, preíi 
dio en feys años,y fuedefpues Ar(jobifpodeToledo,fucediendo al Ar^obifpo 
Do Sacho^infante de Aragón/cgun la hiftoria dexa referido. El vigeíimoDo 
Aloníb primcrojde quié clObifpo Do Alonfo no haze mcncio:pero vee íc cía 10 
ro en principio déla chronica d'el Rey Do Sancho el quarto, fi la letra no eftá 
dañada.El vigefimo primo Dó Fernando íegüdo, llamado de Cueuas Ruuias, 

3" prefidió en onze años. El vigefimo fegüdo Do Pedro tercerOjllamado Quixa 
a.El vigefimo t erc io^on Gonzalo fegúdo,llamadodeHinojofa.El vigefimo 

quarto Do Garcia terccro^Ilamado de Torrcs.El vigefimo quinto Do lúa ter- 15 
cero,q no fe cícriue fu cognometo.El vigefimo fexto Do Lope vnico, llamado 
de Fontccha.El vigefimo feptimo Don Fernando tercero, que tampoco fe eP 
criue lu cognomento. El vigefimo odauo Don Domingo vnico natural de 
tierra deFrias,de vn lugar que fe dize Arruyelo,que es de la cafa Real de Oña, 
y por que la graciofa y notable manera,con que alcanzó el obifpado,queda ef- *^ 
cripto en la hiftoria d elRey Don Pedro^o quiero hazer aqui reyteracion,refi 
riedo me a lo q en aquel lugar tego dicho.El vigefimo nono fue Don luá quar 
to,llamado Manrique,q auiedo fido Obiípo de Sigúela, piefidió en dos años, 
y dcfpues fue Ar^obifpo de Satiago* El trigefimo Do Gómalo terccro,llamado 
de Vargas,q auiedo fido O biípo de Calaorra prefidió cinco años,y defpues fue 2-5 
Arípbifpo de Seuilla.El trigefimo primo, Do luáquinto,llamadodeVillaccr-
cesjq rabien fueObifpo de Calaorra3y prefidió onze años,yduró la fede vacare 
tres anos.El trigefimo fegudoDolua fexto, llamado Cabera de Vaca, q fueO­
bifpo de Cuéca^ prefidió en feys años. El trigefimo tercero Do Alonfo fegudo 
IlamadodcYUeícas,qfucObifpodeCJamora5yprefidiófoloanoymedio,y vacó 5o 
la y glefia en vno.El trigefimo quarto fue el fapien tiflimo dodor Do Pablo vn i -
co,muchas vezes en efta hiftoria nobradoenlas vidas de los Reyes Do Hcriquc 
tercero y Dólua fegüdo padre y agüelo defte Rey,padre d el mefmoObifpoDo 
Alonfo,y auiédo íído primero Obifpo de Cartagena,prefidió en veyntc años. 

E L trigefimo quinto fu grande hijo Do Alonfo tercero,llamadode Cartha- 35 
gena,.en cuya naracio hemos hecho efta digreílio.El trigefimo fexto DoLuys, 
primero llamado de Acuña, q de la yglefia de Segouia paflb a la de Burgos en 
cftos ticpos.ADonLuys deAciiña,de quic la hiftoria hará mucha mencio,ííi-
cedió D5 Luys fegudo y vltimo defte nobre,llamado Oforio,q fue trigefimo 
feptimo Obifpojcuya muerte fucedió en dia Lunes,quatóize de Setiébre del 4o 
a ñ o de mi^y quatrociétos y noucta y cinco. Aefte prelado fucedió eldoéliflímo 
varó D5 fray Pafcual religiofo de laorde de los Predicadores,y grade limofne-
ro,q fue trigefimo o¿buoObifpo,q falleció en Roma en veynte y vno dc lulio 
dia Miércoles d'el a ñ o de mil y quinictos y doze.Aefte prelado fucedió Dolua 
feptimo,llamado Rodriguez de Fófeca trigefimonono Obifpo3q fue el primer 45 
prefidéte d'elcofejoRealdelndias,y fu muerte íucedió en tres deNouiébre dia 
Iueues,d el año de mil y quiniétos y veynte y quatro.Por fu fin afeédió a fu filia 
D ó Antonio vnico^lamado de Rojas,q fiedo quadragefimo prelado, falleció 

en dia 
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en dia Domingonncuede luniod'cl año de mil y quinientos y veynte y fiecc, 
auiendo gozado poco de fu filla.En la qual fucedió el Cardenal Don Yñigo 
nicojlamado de Cuñiga^quadrageíimoprimo prclado^y falleció en nueue de 
luniojdia Miércoles d'el año de mil y quinjecos y trcynta y cinco.Deípues fue 

y fuceífor el Cardenal Don luán odauo, llamado de Toledo, quadragefimo fe-
gundo prelado,y fegundo Cardenal^religiofo de la orden de los Predicadores. 
A l qual fucedió el Cardenal Don Francifco^primero d'efte nobre^ llamado de 
Mendo^d'el titulo de Sant Eufebio^quadrageíimo tercio Obifpo, y tercero 
Cardenal.Cuya muerte fucediendo en veynte y ocho de Nouiébre,dia lueues 

10 de] año de mil y quinientos,y fefentay.feys3obtuuo la filia d'efta fanta yglefia 
el Cardenal Don Francifco/egundo d cfte nombre^ llamado Pacheco de To-
ledo,quadragefimo quarto Obifpo3y quaíto Cardenal, que agora gouierna y 
rige a efta fanta yglefia „ en cuyo miniílerio fon eftos los Obiípos q ha auido, 
aíli hafta los tiépos dlel Rey Don Henrique,como harta nueftros dias.El O b i f 

15 po de Segouia,por la tranllació hecha de Don Luys de Acima a Burgos,fe dio 
a Do Fcrnando,capellan mayor d el Rey Don Hcnriqüe,y fu capellanía a Don 
Luys Da^ajpariente d'el marques de Villena. 

C A P I T V L O v. 
10 Gomo ¿I Rey Don Henrique a muchos cnftl̂ o de pequeños eftados a grandcs.y muerte d'el 

marques de Santiliana y d'el Rey de Aragoíijy el fuceíTo de ía condefa de Sant 
Elleuan,y exccíTosdc Don Alonlo Fajardo,y juftícías que hizo 

executar el Rey^ muerte d'el Papa Calixto. 

O R el mes de Mar^o d'el aiio de mil y qüaírocicntos y cinquenta » 
y ocho el Rey Dó Henriquc le hallaua en Madrid, teniendo tanta 

S 

y confederaeio có el Rey deFrancia,q pór las eferipturas fuyas 
! d'efte tiempo parece, que por conferuaciori de la liga d'cítc Prin­

cipe , tenia de tal manera rompida la guerra con el Rey de Ynglatcrra, que no 
daua lugar a que fus fubditos contrataífen alia, ny ellos en ninguna manera 
hizieííen lo mefmo en eftos reynos.A efta caufa no auia ningún comercio en-

3o tre Caftellanos y ̂ nglefes,deq a ambas il aciones ,efpecialme te a con traban-
tes,rcfultaiia grade daño,dexáao entre todos los PrincipesChriftianos foto co 
el Rey deYnolaterra de tener paz en elle ticpo,por lo qual en las cactas de fegu 
ro que a fus fubditos daua, exceptaua folo a el y a fus vafallós.En eftos dias el 
Rey Don Henrique fofpechaua mal de algunos grandes defus reynoSjque aun 

35 en la poderofa cntrada,q en tierra de Moros hizo en el primer año,auia inten­
tado, de prenderle: a cuya caufa, por aíTegurar fe d'clloSi, acordó.de fublimar 
a algunos criados fuvos,coftituyc los en citados y grades officios.Vino a dar el 
macftrazgo de Alcatara a Gómez de Caccces y Solis ftr mayordomo mayor, 
natural de Caceres, y a vn hermano fuyo la ciu<iad de Coria co titulo dé codc, 

4o y la mayordomia mayor a Beltradela Cucüa,liaziédo le vizcode de Huelma, 
q era fu vnico priuado,auiendo fido fu paje de lan(¡a^hijo de Diego de la Cue-
ua,natural de Vbeda,y nieto de Vgo de ta Cucua. La condeftablia dio a Don 
Miguel Lucas de Yran^o, aquicn en la vida d'el Rey Don Henrique el tercero 
moftró nueftra chronica por quinto condeftable de Caftilla y diximos fer na-

45 tural de Belmote, y dio mas el Rey Don Henrique al condeftable Do Miguel 
Lucas la villa de Agreda,y los caftillos de Vcrato y VozmedianOjy la tenencia 
de la ciudad de Yaen, y villa de Andujar,con otras rentas y poírelT¡one$3y a vn 
hermano fuyo dio la encomiédade Montizon^y a otro ladeOreía,que ambas 
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fon de las buenas que ay en la orden de Santiago. Dio a luán de Valen^uela el 
prioraz^o de Sant Iuan,y a Alonfo de Peleas el obifpado de Yacn, y a Martin 
deVilches el deAuila . Haziendo otras grandes mercedes ^lleuantó en efta-
dos a muchos; que no los tenían. Falleció en eños dias el valeroíb caualtcro, 
en quien las letras no embotaron la Ían<ja, Doíi Yñigo López de Mendoza, f 
matques de Santillana^y conde d'el Real de Mancanares^ y fucedid le fu hijo 
Don DiegoHurtado deMendo^a3elqualton fus hermanos Don PeroGo(ja-
lez de Mendoca3Obiípo de Calaorra^uc defpues fue de Siguen^a3 y Ar^obif-
po de Seuilla y luego de Toledo, y Cardenal d el titulo de Santa Cruz,que por 
excelencia fue llamado Cardenal d'Efpaña por mandado d efte Rey3y Don Y - 10 
ñigo López de Mendoca y Don Lorenzo Suarcz y Don luán Hurcado, venic-
do a hazer reuerencia al Rey,le confin-nóel feñorio y titulos de fu padre^man-
dando a los herm anos refidir en corte, 

E s T A N D o el Rey en Madrid en grades fieftas y folazes/upo,como en Ca-
ftil Nouo de la ciudad de Ñapóles auia fallecido en veynte y ocho de lunio d'c ' 
fte año decinqueti y ocho fo tío Do Aionfo Rey de Aragón y Napoles,al qual 
como tuuiefle refpe¿lo de padre,hizo grade fencimicto de fu muertc^y celebró 
fus obfequilis con Real Mageftad y luto de fu petfona y toda la corte.Sucedió 
le en los reynosdc Arago y Sidlia íu hermano Don luá Rey de Nauarra, y en 
el de Ñapóles Don Fernando de Aragon,fu hijo baftardo.El marques de Villc 
na^teniedo la gouernacio de los rcynos en fu pode^deífeaua cafar a fu hijo pri 
mogenito Dó Diego López Pacheco co la condefa de SatEfteuá de Gormaz, 
hija eredera de Donluáde Luna conde de Sant Efl:eua,hijo d'el codeftablc D6 
Aluaro^q poco auia, era fallccidoiLa condefa eftando en poder de fu tio Don 
luá de Luna/obdno d'elcodcftablc fu aguelo,el marques no folo pretendió a- • 
uer a ella>pero feguli la chronica d'el licéciado Diego Henriquez^tábien tra^a 
do defpojar a Don luá de Luna de la tenecia de Soria,y otras tierras,de tal mo 
do le reboluió con él Rey5deziedo le, eftár parcial a los caualleros,q le querían 
deferuir,q el Rey fo color deca^aydoa Ayllon,donde DoijIuan deLunaefta-
ua^y el auiendo le recibido y feftejadocomo a fu Rey natural,comofc partiefle 5° 
el Rey^fallíó Do luá de Luna a tener le copánia al cápo.Dode no folo ngurofa 
mete fue preíb, mas aun mandado el Rey q le Ueuaflen a buen recaudo,y dicf-
fe luego las fortalezas de Soria y codado de fu íbbrinoy d'el Infantazgo, y las 
fuyas,y la perfona de la condefa fu fobrina^o (i no q lemádaria dcorollar, Don 
luán de Lunadió todo al Rey, el qual poniendo en ellas fus alcaydcs,no tardó JJ 
en entregar al marques el condado y Infantazgo y la perfona dclacbdefa. Do 
Alonfo Fajardo,cauallero principal d'el reynode Murcía,auicdo íe apoderado 
en tiépo d'el Rey Don luán de Carrhagena,Lorca,y de otros lugares y fortale­
zas déla corona Real,y maeftrazgo de Santiago,y marquefado de Villena,ha-
zía muchos males y robos en las tierras d'el Rey, hafta algunas vezes ayudar 40 
fe de los Moros^por lo qual a confejo d'el marques de Villeha, que tambien a 
fus tierras dañaua, embíó e.l Rey contra el a Gonzalo de Sahauedra con feys 
cientos dccauallo^el qual fe dió tan buena dilígencía,qiie tomando le todo Jo 
ageno,y aun lo fuyo,le dexó efeudero de fola vna lan^a,quedando harto con-
ccnto3pues el Rey por fu mucha clemencia le perdonaua la vida. 4* 
. S 1 E N D o el Rey Don Henríque mas amigo de ca(ja,q de negocios, remitía 
todoafus priuados,hafta defpacharmuchosnegocios,íin mirarloquefirma^ 
ua,y para gozar de fus paífatiempos^amaua fobre los de mas pueblos a Auila, 
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Scgouia y Madrid,dondc cftaua y refidia mas que en parce ninguna de fus rey-
nos,por caufa d'cl buenaparejo*de los bofques . Allende d efto le raouiaa ello 
Ja abundancia délas vituallas para los corcefanos^yíus grades y cocinuas guar 
das de cauallo para íii períbna,^ llcgauan a tres mil y feys cictas langas de folos 

5 hobres dearmas.porloqualfti cotador mayor y theforerojlamadoDiego A -
rias,qucricdo excufar fueldo de tata géceA^ deíTeado reformar los cxceflbs^dixó 
al Rey/cr bien^q fe dieíTe otra orden y reformación, por que fin dudadauade 
comerá muchos,q no lo merecían. A lo qualrefpondiendo el Rey:vos hablays 
como Diego Arias,y yo tengo de obrar como Rey: continuó otras razones de 

io grade franqueza y libcralidad5porq era tan to,lo q fuera del fueldo daua el Rey 
Do Hérique, que todos holgauan de feruir le.Su confejo y ^ancilleria,y las de 
mas jufticias, no dexauan en cftosdias de hazer el deucren íus*officios,y anda 
do el Rey en lavifita de algunas ciudades y villas de losreynosjlleaó en Areua 
lo,donde vn fecretario fuyo3llamado Pedro deTiedra, y otros maIhcchores,q 

'5 contrahaziedo y falfeando las cédulas Reales,'las vendian por grandes fumas, 
fueron publicamente juñiciados . De Arénalo paííando el Rey a la ciudad de 
Leon/ue recebido con grades fieftas^aunque nofiédo el amigo d eftos apara-
tos^referuaua todo para la Reynajla qual entró con palio y con las otras iníig-
nias Reales,y auiendo fe le quexado de ciertos hidalgos, que en Galizia auian 

lo tomado por trayeion vna fortaleza de vn cauallero,hizo los traer aLeon,don-
de fueron degollados fin redempeion, y defpues que el Rey ordenó muchas 
cofas de aquel reyno,fue a Efcalona. 

E N efte año falleció en Roma el Papa Calixto tercero en ícys de Agofto3dia 
Domingo,ficfta de laTranfhguracion d'el Señor, que el mucho auiafolcnni-

*5 zado,auiendo pontificado tres años y quatro mefes,y biuidoochéta,y fue en­
terrado en el fagrario de S ant Pedro. Por fu fin vacando la filia Aboftolica do-
ze dias, fue elegido en la mefma ciudad por diez y fietc Cardenales, en diez y 
nueue de Agoíto dia Sábado Jileas Siluio Picolomcneo, Obifpo de Sena, y 
natural de la mcfma ciudad, Cardenal del titulo de Santa Sabina, que en el 

3° pontificado llamando fe Piofegüdo,fue coronado en la yglefia de Sant Pedro 
en tres de Septiébre,dia Domingp,corriente c! año quinquagefimo quarto de 
fu edad,y fue paftor de grandes leffas y íantidad . En la villa de Efcalona tuuo 
el Rey Don Hérique la pafcuá de Naui*dad,principio d el año feguiente de mil 
y quatrocientosy cínquenta y nueuejcon fu corte, deleytando íe en montería 14. j 9 

35 y otras fieftas.Holgauafc tato el Rey de laaíliftencíadelosdiuinos ofBcios,q 
muchas vezes cantaua el mefmo en fu capilla Real,teniendo la mejor,que en 
el mundo auia en fu tiempo entre todos los Principes feglares y ecelefiafticos, 
fiendo grande caufa para efte effedo, afii l as muchas mercedes quehazia a los 
capellanes y cantorcs,como ícr los capellanes grandes letrados,© generofos^ 

40 los quales fublimaua en prelacias y otras dignidades. 
C A P I T V L O V I . 

De la congregación general de los Princi pes Chriílianos, que el Papa conuocó^ pro* 
digios notables, y fundación de S ant Hicronymo de Madrid, 

y principio de la guerra de Aragón. 

L Papa Pió a exemplo de Calixto fu prcdeceííorjComo fanítiílimo 
Pontífice, fiendo grande emulo d el nombre Turqucfco,auia con-
uocado cortes generales de-todos los Principes Chrií l ianos, para 
la ciudad dcMantua^cflcando vnir los contra los enemigos de la 
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Fc.Acftafanca congregación cmbiócl Rcy por cmbaxadoraDon Yñigo Ló­
pez de Mendoza, hermano del marques de Sandillana, cauallero prudente y 
de muchagracia3quenodegenerauad el marques Don, Yñieo López íu pa­
dre . En aquel ayuntamiento fe ordenaron grandes cofas,ofireciendo íe niu-
chos Principes deyr en perfona con fu poder en.compañia d'cl Papa^que per-
fonalmencc fe preíerió de yr a la fanta guerra: otros offrecieron de cmbiar ge-
tesónos por mar y otros por tierra. El papa queriédo comouer a toda la repub 
licaCliriítianacotra los Turcos,encmigo de la Fe Catholica, no folo publicó 
la fanta cruzada para mas felice fuceflo3mas aü embió a los Principes Oriéta-
les a fray Luys de Boloña^varon de grande faber y diligenciaba incitar los cótra i 
ellos. Tratando el negocio con Dauid Emperador de Trapefonda,offreció de 
cmbiar por el rtiar Euxino, treynra galeras y vcynte mil hóbres, y hazci venir 
a Vfancafano Rey de Armenia fu yerno con cinqueca mil hombres. Gcorgio, 
Rey que fe llamaua de Pcrfia oífreció de acudir con fefenta m i l . Gorgora Rey 
de los Gorgianos con veynte mil de cauallo . Bcndian Rey de Mengraha ff 
con fefenta m i l . Rauia duque de Anacafiay otros con treynramil infanres. 
También otros grandes Principes prometieron tanto, que llegaron las offer̂  
tas de todos, cafi a trezientos mil combatientes ^ fin los de los Occidentales 
Principes, que era lo principal. Todo cftofucediendo dcfpues de ningún ef-
fe(fl:0,DonYñigo López tornó aCaftilla^auiendo alcanzado d'el Papa Pío vn l? 
pleniffimolubileo, con cuya grande limofna, edificó el moneílcrio de la or­
den de Sant Hieronymode Sant Anna de la Peña de fu villa de Tendilla, ha-
ziendo le enferrorio fuyo, aunque defpucs fu hijo Don Diego de Mende<¡a 
Ar(jobifpo deScuilla, le enobleció mas. 

D E Efcalona fue el Rey a Madrid,y cftando ocupada toda la corte en ordina ^ 
rias y grandes fiellas,Don AlonfodcFonfeca Ar^obifpo de Seuilla dió vnu io 
Une cena al Rey y Reyna y damas,y porcolació dos platosjllenos de anillos de 
oro,guarnccidos de ricas piedras parala Reynay damas. Entre quienes amédo 
vna llamada Dona Guyomai^muy hermofa, aunque no tato como la Rcyna, 
que era reputada por la mas hermofa de toda Efpana, comento el Rey a ícr- 5o 
uir la , dando le tanto fauor, que defpucs no refpe^bmdo ella a la Reyna co­
mo folia,laReyna la mal trató^poniedo en ella manos,por lo qual el Rey puío 
a ella grande cafaba dos leguas de la corte, ííendo el Arcobifpo de Scuilla muy 
parcial a Doña Guyomar,y el marques de Villena a la Reyna. Los dias pafla-
dos el Rey,antes que a Doña Guyomar,auiaferuido a Doña Cathalina de San ^ 
dobal,a la qual teniendo coníigo,no córentade fys abramos, tomadoamores 
con vn macebo, llamado Alonfo deCordoba^ aquié en algunos días tuuo ella 
configo,fue el Córdoba degollado en la pla^a de Medina del Campo por ma-
dado d el Rey,el qual comentó entonces aferuir a Doña Guyomar. 

E N elle año eftando el tiepo muy ferenp,pareció en el cielo vna ardiere lia- 4® 
ma de fuego,quc diuidiédofccn dos partes,Ia vna fue contra Oriente, hafta q 
defuaneció,y la otra duró por vn grande efpacio.En rierra de Valladolid y Bur 
gos cayeron muchas aguas y muy grandes piedras, que mataron no folo mu- * 
chos animales volatiles,pero aun quadrupedes.Vieron fe otros prodigios anü 
ciantes los males q fobre Efpaña auia de yenir,por q tibien habló nolexos de 4« 
Peñaluer vn niño de tres años,deziendo,yamoneftando a las gentes, que h i -
zieíTcn penitencia de fus pecados. No folo los elemetos y criaturas racionales 
anunciaua el a^oce,q Dios auia de cmbiar a ettos reynos: pero aun las irracio­

nal es 
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nales manifeftaron lo mcfmo^por q en la ciudad de Scgouia> teniendo el Rey 
muchos leones,como en pueblo donde era fu ordinario aflleco^por amar aque 
Ha ciudad fobre todas las de fus rcynos, reboluieron fe vn dia todos, ííendo 
fu pelea tanta,que juntando fe todos cotra vno^que era el mayor y como Rey 

j de todos ellos,nocontentos de matar le^comieron parte d'el, fucediedo todas 
cftas cofas a grande marauilla de las gentesjque diucríbs juyzios echauan» 

EN efte tiépo vino aCaftillavnembaxadord'el duque de Bretana,pidiendo 
fu confederación al Rey ̂  el qual en la cafa d'el bofque d*el Pardo a q ettá a dos 
leguas de Madnd,le hizo en tres dias tatas fieftas dejuegos^banqueteSjfieftas, 

10 franquezas y liberalidades,q fue cofa de marauilla. Alquarto dia DoBeltra de 
la Cueua,cauallero en quien,aunquc nueuo en cftado,concurría grades requt 
fitos,y altas calidades,hizo vna fiefta de torneo y báquete en ellugar,dodc def 
pues j unto a Madrid folia eftár el monefterio de Sát Hicronymo, q fue cofa y 
paífo muy notable,de que el Rey guíló tato, que en memoria deaquelpaífo y 

15 honrradefu grande priuado y mayordomo mayor, edificó alli el monefterio 
Real,llamado le por ello Sant Hieronymo d el Paíío.El qual fe fundo en el ca­
mino que de Madrid van al Pardo: peto por que fu fitio fallió muy doliente.a 
cuya caufa fallecian muchos religiofos^traíladaron, por caufa de (anidad al fu 

Erar y fi tio dónde oydia fe vee efte monefterio,al qual por fu nueua fundación 
lamaro el Paífo Nueuo,y a lacafaprimera^uyas ruynas oydia feVeen,llama^ 

ron el Paífo Viejo. El embaxador de Bretaña auiedo negociado fus cofas muy 
bien, y recibido grandes dones déla liberalidad y franqueza d'el Rey^tornó a 
Bretaña muy contento. 

P o c o defpues el Rey Don Hcnrique,queriendo deíapoderar a Don Diego 
15 Hurtado de Mendoza marques de Santillana de la ciudad de Guadalajara3do^ 

de no folo tenia el caftillorpero aun a cxéplo de fus predeceflbres ponia y qui-
taua los ofíicios publicos,tuuo tratoco Alofo de Gaona3alcayde d'cl marques, 
el qual con mas deífeo de auer mercedes, que feruir al Rey, dio entrada en la 
ciudad al comendador luán FcrnadezGalindo, q con fcys cictos de cauallo le 

30 embió el Rey aclIo.El qual fe dio tan buenamaña,quefln fer ftnrido entró en 
la ciudad,y cercó al marques y a fus hermanos el Obifpo deCalaorray a los o-
tros tres en fu palacio,y dando les feguridad de no fer prefos, el marques y los 
fuyos vinieron a Hita,quedandoIuan Fernandez Galindo con el cadillo y ciu 
dad.Pocos dias deípucs,viniedo elRey y Reyna y corte a la mefma ciudad,qui-

55 tó la tenencia a Alonfo de Gaona, y ía fortaleció, y pueftas las jufticias de fu 
mano,repbfó alli algunos dias,hafta que fue a Segouia.Donde auiendó goza­
do de la caeja de fu bofque,vino con grande gente a ValIadolid,en la qual fe hí 
zo folenne recibimicto^n efpecial pox caufa de la Rey na, que nunca auia en­
trado en aquella villa.Eftando las cofas en cftos términos., el Anjobifpo de Se 

Io uilla^or auifo que tuuo,reueló al Rey, como Don lúa Rey de Arago y Ñauar 
ra^ftaua contra el confederado con el almirante fu fuegro y el Ai^óbifpo de 
Toledo, y maeftrc de Calatraua, y con todos los de la familia de los Manri-» 
ques, y algunos otros caualleros, y que auia traydo a fu liga al Rey de Portu­
gal, auiendo concertado cafamientodevna hcrmanafuya,llamada Doña Ca-

45 talina,infanta de Portugal, hermana de la Reyna Doña Iuana,con Don Car­
los Principe de Viana, primogénito d̂ el Rey de Afago y Nauarra. Para obuiar 
cfto/o color deotros negocios^embióporembaxadores al Principe alObífpo 
deCiudad Rodrigo y a Diego de Ribera ,para q co el Principe GÓccrtaífcn cafa-

tíaxtn* 
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miento con la infanta Doña Yfabcl fú hermana, fin que el Rey de Aragón fu 

. padre lo fintiéíre.Los embaxadorcs haziédocfto con todo filencip^el matrimo 
hio fe concertó^ holgado mucho el Principe,el qua! aparrando fe d'el cafamic 
to de Portugahla infama de Portugal fe recogió a Santa Clara deLisboa^are-
ciendo con efto deshazer fe los traétos.El Rey tomado alguna fofpecha cotra ̂  
el marques de Villena^por parecer le^ue era coplice en los tratos^pues el mac 
ftre fu hermano era d'ellosrel marques fue tan cauto, que fupo fanear todo,, y 
reftituyr fe en la gracia cTel Rey^ retirar de lo comentado al maeftre fu herma 
no, cobrado el y el hermano mortal odio contra el Ar^obifpo de Seuilla. 

E L qual^comopriuaua con el Rey^hizo dará vn lobrinofuyojlamado ta-
bien Don Alónfo de Fonfeca deán de Seuilla el arcobifpado de Satiago, y por 
cftir et reyno de Galizia muy alterado por Don Luys Oforio, hijo d el conde 
deTraftamara,quceneí Ar^obifpadoeftaua intruíby muyfauorecido de to­
da la tierra^cocertd fe entre tio y fobrino, que el arcbbifpado de Seuilla vuief-
fe el fobrinc^y el de Santiago el tio.,que a caufa de lu autoridad no le hariá re ^ 
fiftcncia,concondicion.,que quando las cofas fe pacificaífen , reftituyeífen el 
vnoa! otro las prelaciasXegun primero. Auiendo eftado el Rey muchos días 
en Valladolid^partió para Segouia,y alli repofando algunos dias, paífó a Ma-

I 4 6 O drid.En el anode mil y quatrocientos y fefenta,el FLey Don Hcnrique pufo a 
DoñaCathalina de Sandoual por abadefa en el mohefterio de Sát Pedro de las 10 
Dueñas en la ciudad de Toledo, embi?indo algunos criados fuyos con mano 
armada, los quales3fin ningún refpeólo quitaron, del minifterio a la legitima 
abadefa,llamada Doña marqüefada de Guzman,religiófa derecogiday honc 
fta vida.El Rey para dar mueftra de juftíficacion al ncgocio,dezia hazer aque­
llo por reformar a las religiofas,por que no biuian en caftidad,y aunque el Ar- * 
^obifpo de Toledo pufo entredichos^ defterró algunos clerigos,quc auiá da­
do fauor á ello, elRev mandó,que el entredicho nó fe guardaífe. 

. a f i • ••• n y i i s ip ^ . . r m n i Y j h ¡ 
CAP I T V x o v n . 

De las guerras de Gathaiuna y Granada, y preñez de la Reyna, y guerra de Nauarraj muer- IQ 
ted'el Sando fray Diego de Alcala,y letras d'el Cardenal Torquemada. 

N la villa de Madrid tuuo auifo el Rey Don Hérique,conio el Rey 
de Aragoíí y Nauarra aula prendido en Lérida en efte dicho año a 
fu hijo Don Carlos Principe de Viana y Girona, a induzimiento 

_ de fu fuegro el almirante Don Fadriqüe ,que al Rey fu yerno auia 55 
embiado a dezir,que con el Rey Don Henricjüe/e le auiá confederado el hijo 
contra ellos.D'el almirante refiere algunos audores Nauarrós,q perfeguia por 
todas las vias poífibles al Principe,por'Vetura deífeando el augmeto de fus nic 
tos,pues el Principe DoCarlos comó ptímogenitd,yd el primermatrímonioj 
ncceílariamctc les auia de fer añtepueftó.LosCathálahes,pprauer fiado y da- ^0 
do feguridad al Principe, q el Rey fu padre no le piiendeiia,por q primero vuo 
differencias entre el padre, y hijo,qelreyno deNauátra pedia,por fer de fu ma­
dre^ au fobre ello los años paííados auiá paitado a Napbles a la corte de fu tio 
el Ĵ ey Don Alonfó ya mucrto,no pudiendo parar eh Náuarra J como todo fe 
verá en la hiftoria de aquel reyno fuplicaron alRey, fóltaííeal Principe fu 4/ 
hijo,guardando fu Real palabra,y elReyfufpédiendo el negocio co dilaciones, 
ntordaro de deféder por armas al Principeeredero de losreynos,no folode Na 
uarra,mas au tábien de Aragó.Para efto los Cathalanes íigniíicado al Rey Do 

Hcn-
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Hcnriqué lo que palTaua,le pidieron fu ayuda, reprefen tan do le,fer la prifioil 
d el PriilGipCjporla liga quecon el auia hecho^por el cafamicnto de la infanta 
Doña YfabeLQuando el Rey DonHenrique entendió eftas cofas y embióen 
fauord'el Principe y de los Cathalanes al comendador Gócalode Sahauedra 

5 con rnil y quinientos de cauallojcon que losCathalanescobraron tato animo, 
quanto perdió fu Rey.Elqual vifto qued'eftas cofas por Caftilla, Nauarra, y 
Cathaluña le naícieran incomportables trabajos^acordó de foltar al Principe> 
con quien los Cathalanes fueron muy cornetos a Barcelona. Los Caílellanos, 
que también auian focorrido a Lumbier,villa de Nauarra, que tcniédo la boz 

10 d'elPrincipe,eftaua d'elRey cercada,tornaron con muclia reputación a Cafti* 
lia, fucediendo al Rey fus cofas profperamente. 

EN eíle tiempo vn infante Moro deGranada,cntrando por tierra deEftepa5 
con diez y fiete mil y quinientos Moros,los dos mil y quinientos de cauallo, a 
robar y gorrería tierra,con prefa de gen tes y ganados,fabido efto por Don Ro 

15 drigo Ponce de Leon,valerofo cauallero,primogenito d'cl conde de Arcos,fuc 
con ciento de cauallo de Marchena a Ofuna,y alli tomando otros ciento, con 
Luys dePernia alcayde de la villa,y juntando íe les algunos de otras partes,co 
que hizieron numero de feys cientos infantes y dozientos y fefenta de cauallo^ 
fueron cn bufca de los Moros.Los quaJes,viftos alos Chriftianos,auiendo em 

10 biado adelante la caualgada y robo,y quedando en tres efquadrones dos mil y 
trezientos de cauallo,yuieron batalla con los Chriftianos^paíTado el rio de las 
Ycguas,junto a la atalayad'el \4adroñojdonde fuero vencidos los Moros,ha-
zicdolo mefmo devn capitáMoro,^ co elrefto déla caualleria^q erádozien-
tos,auia quedado por fi,para focorrer los de refrefeo. Do Rodrigo Ponce reco-

2.5 giédo fus gentes,lialló fer muertos de los Moros mil y quatrocicntos de caua-
llo,fin los prcfos,y de los Ghriftianós ciento y cinquenta infantes y treynta de 
cauallojy auiendoles hecho repofir aquella noche en la fuentede la Picdraro-
trodiaeftando recogiendo el defpoj o , vieron tornar al ganado, que defam-
parado de los Moros con la fatiga de huyr, boluia a fu naturaleza, y repartido 

5o el defpoj o,tornaron con grade vidoria a fus cafas. LoqualfabidoporelRey, 
fueron grandes las procefliones y alegrias,que en la corte fe hizieron. 

D E s P v E s el Rey Don Henrique fue a Segouia,y entre los valles de la pro-
uincia de Guipuzcoa,que no tenían cuerpo y vnion de la villa con fu jurifdi-
cion y jufticia diftínd:a,fiendo vno el de Areria, donde auia diuerfas colacio-

$5 nes y yglefias parochialcs, derrimadas y apartadas vnas de otras, pueftas de* 
baxo de vn juez vniuerfal co titulo de alcalde mayor,queriendo el Rey mejo­
rar les fus buenos fueros, vlbs y coftumbres^ les dió el fuero de la villa de Sant 
Sebaftiáde la mefma prouincia,por fu Real priuilegio,dado en la mefma ciu­
dad de Segouia, en dozc deMar^o d'el año de mil y quatrocientos y fefenta y j ^.g j 
vno,rcferendado de Garci Méndez de Badajoz fu lecretario . De Segouia paf-
fando el Rey a la villa de Scpulueda,fe detuuo alli algunos días, y íe concertó 
con Don Diego Hurtado de Mendoza marques de Sátillana, reítituyendo los 
pretenfosde Guadalajara,íegun antes los íblia gozar, con condición, que fu 
hermano Don Pedro González de Mendoza óbifpo de Calaorra affiftícíl'e en 

45 la cortejen vno con fu fobrino Do lúa de Médo^a,primogcnito d el marquesj 
fiédojos q eftos medios diero,clAr^obifpo deSeuilla,y el marques de Villcna^ 
y dcfpucs el Rey vino a la villa de Aranda de Duero donde eííuuo largo tiepo 

laRcyna y cortc.Siédo cofaordinaria,no felleuar bien los que priua con los 
Prm-
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Principes, como el común y cotidiano cxcmplo de los figlos paflados y nue^ 
ílros nos lo haze manificfto^aíli fe compadecían mal Don Alonfo de Fonfeca 
Arcobifpo de Seuilla^prelado de mucho zelo al feruiciod'el Rey 3 y Don luán 
Pacheco-marques de Villcna^cauallero de arade ingenio y aftucia.El qualdeí1 
feando apartar al Arcobifpo d'el confejo dyel Rey^ y de la auótoridady priuá^a f 
q con el tenia, aconfejó en fecreto al Rey,1o meímo q el Arcobifpo le auia a-
cofejado ios dias antes^deziedo^q como el Arcobifpo dezia, era cofa couenién 
te a fu feruicio3hazer guerra al Rey de Aragón , pues por fu confedeíracio auia 
prendido al Principe fu hijo^y q con él Arcobifpo de Toledo y almirante, que 
en Yepes efl:auan,con defignodc ayudar al Rey de Aragón,fe deuia concertar, l ^ 
y en ValIadolid?poncr vna perfona de autoridad pt)r Virrey durante la guerra, 
por euitar,q los cauallcros de aquella parte no hizicífen altcracion,y q el mac-
ílrcdeCalatraua verniacon muchacauallcria parala gúerra.ElRey haziendo 
grade confianza del marques, y determinado de poner todo en obra, acordó, 

Í
a que vino el macftre de Calatraua, dexar por Virrey en Valladolid al A r ^ I ^ 
ifpo<ieSeuilla,y llamar al maeftre, y embiar al mefmo marques al Arcobif­

po de Toledo y almirante,fiendo eftas mefmas originalmente las cofas^uc el 
marques mucho deíreaua,y rodeaua.Murió en eftos dias Don Pedro de Cafti-
lla,Obifpo de Palencia de cay da de ynas efcaleras,por donde fubia a ver cierta 
fabrica que en fu cafa fe hazia,por cuyo fin fue proueydo en fu obifpado Don 10 
Gutierre de la Cueua,hermano de Don Beltran de la Gueua,quecn eftos dias 
trayafobrada conuerfacion con laRcyna,fegun la común opinion,no folo de 
la tradición vulgar, mas aun dediuerfos eferiptores. La Reyna fe fintió pre­
ñada, eílando en Aranda, y fi le da fe a algunos eferiptores, el Rey queriendo 
quitar de fi efte oprobrioíb nombre de Impotentc,efcriuc, que permitió, que 
la Reyna tuuieíTe ayuntamiento con fu priuado Don Beltran,y en tanto grado 
es la opinión de la tradición antigua, que fe la entregó el Rey con fus manos 
proprias,y aunq al principio ella eftuuo muy atrás por fu honeftidad y auóto-
ridad^es cofa cierta,que defpues tuuo mayor neceflidad de riendas, que de cf-
puelas^como Alcocer lo notó bien en efte articulo.D'cl liceciado Diego Héri- 5o 
quez del confejo d'el Rey Don Hérique y fu chronifta fe colige en efte lugar, 
fer la preñez d el Rey,y no de Don Beltran, aunque defpues va notando mu­
chas flaquezas y aduerfidades de la Reyna en el difeurfo de fu chronica. 

E L maeftre de Calatraua con dos mil y quinientos de cauallo, de gente lu -
zida,vino a Aranda^por lo qual el Rey dando grandes mueftras de alegría déla 55 
preñeZjy dexando por ello a la Reyna en Aranda,y embiádo por Virrey al Ar ­
cobifpo de Seuilla a Valladolid, y al marques de Villena a Ocaña, a concertar 
fe con el Arcobifpo de Toledo y almirante,partió poderofamen te con fus gra 
des guárdaselas gétes d el maeftre para Logroño, donde el Rey fe hallaua por 
fin aeMayo,fegun parece por las cédulas Rcales,quc en efte mesdefpachó en 46 
Logroño para las gétes de las fronteras de Nauarra,efpecialraetede las prouin-
cias de G uipuzcoa,Alaua y Vizcaya, y otras partes madando, q acudieflen a la 
guerra generalmete padre por hijo todos los deícfenta años abaxo y de veynte 
arriba,por que el en perfona auia venido a la frontera de Nauarra,en fauor de 
Do Carlos Principe de Viana fu muy caro y muy amado primo, eredero pro- ¥ 
prietario de Nauarra.Entre las de mas gctes,pidió mil hobres,o dédc arriba a 
las villas de Oñate y Salinas y valle de Leniz, atento que tenia cercada la villa 
de Viana, y les prometía pagar luego el fucldo, o que ellos fe pagaífen de los 

dere-
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derechos Reales que en ellos teniajtogandoy mandando les mucho poi* fu cé­
dula Real,fecha en Logroño en vevn te y tres de Mayo d'efte a ñ o , referendada 
de AluarGomez de Ciudad Real lu fecretario.De la mefma forma pidió en el 
mefmo dia al Valle de Aramayona quinienros hom bres. Hallando fe el Rey 

^ en Logroño/uc canta la gente aeguerra^que juntó,que con el temor de fu po -
tencia,fe le tendieron las villas de la Guardia y Sane Vicente,y el cerco de Via-
na hizo continuar^dando el cargo a Gómalo deSahauedra^aualleromuy eftrc-
nuo en la difciplina milicar^y al cabo mofen Fierres de Peralta condeftable de 
Nauarra la rendid ton partidos, por la grande batería que le dauan 3 y pufo el 

10 Rey por alcayde a luán Hurtado de Mendoza preftamero mayor de Vizcaya, 
Quando el Rey Don Henriquc tomó eftos pueblos de Nauarra, Don Carlos 
Principe de Viana^le embió vn caualleroCathalan,a concordar fu cafamien-
to con la infanta Doíia Yfabel, fu hermana, y auiendo concluydo todas las 
cofas^pafló aquel cauallero en compañia d el Obifpo de Aftorga a Arénalo, y 

15 auiendo viíto y viíitado a la infanta, tornó el embaxador muy conteto al Prin 
cipe. Defpues el Rey Don Henrique pufo cerco fobre la villa de Lerin,Ia qual 
110 pudiendo tomar,por fu impugnable afliento,tornó a Logroño,auiendocn 
ellas guerras recibido ciertas gentes fuyas vn defcalabro cerca dé A b a r c a , y 
auiendo también fallecido en Barcelona el Principe Don Carlos en veynte y 

*0 tres de Septiembre, por lo qual los Caftellanos alearon pendones en Viana 
por el Rey Don Henrique. Ante quien vino a Logroño Don Pero González 
de Mendoza Obifpo de Calaorra con fu fobrino, a reíidir en la cortc,fegun el 
concierto hecho. Derramada con tanto la gente,el Rey tornando a vifitar a la 
Reyna a la villa de Aranda,dió a ella la mefma villa por albricias de la preñez, 

*5 y fue luego recibida y jurada por feñora . Quedando la Reyna en Aranda, 
paííd el Rey a Madrid , por auerle eferipto el marques de Villena, que al al­
mirante y Ar(jobifpode Toledo auia reduzido a fu feruicio,con condicü>,quc 
el Ar^obifpo reíidieíTe en el confcjo.El Ar^obifpo de Seuilla cntendiédo, que 
todo fe hazia por echar le d'el gouierno,pafró a Madrid,afl¡ por hazer reueren 

5o ciaaiRey,comoporaduemrlcenloquecumpliaafu feruicio: pero cftando 
muy edificado el Rey en fauor d el marques, y no le haziendo el acogimiento^ 
que fu perfona y mucha fidelidad merecia,le hizo tornara VaIladolid,con grá-
de defeontento, y el mefmo fue a ruego d'el marques aOcaña, a donde, fegun 
lo concertado, vino el Ar^obifpode Toledo, acompañado de los Manriques 

35 a hazer le reuerencia, y moftrar fe por fiel íéruidor. Tomando el Arcobifpo a 
Yefpes , vino otro dia el almirante, a hazer lo mefmo, y también tornó a 
Yefpes, y luego fue a fus tierrasy el Rey a Madrid, auiendo fe le preferido, 
de le hazer mercedes. 

AVIA florecido en orande fantidad y vida muy caritatiua en los años paña-1 
4o dos en el monefterio cíe Sant Francifco de Alcalá de Henares, que efte Arco­

bifpo de Toledo Don AlonfoCarrillo de Acuña auiafundado,vn religiofo le­
go,^ fe dezia fray Diego,natural de la Andaluzia,de vn pueblo,llamado Sane 
Nicplasjcerca de Caballa. Siendo efte religiofo grande íieruode Dios,obraua 
fu imenfaomnipotecia por fus méritos muchas marauillas en los fieles Chri-

45 ftiagos,y queriendo le dar la remuneración y premio^ue fus obras fantas me-
recianje lleuó d'efta vida endos de Mayo,dia Sábado d'efte año de fefenta y v-
no.Su fanto cuerpo fue fepultadoen vnreápilla d^l mefmo monefterio,)^ 
a la porteria^y por efpecial prouidencia de Dios, que cada dia por fus méritos 

G g g g g obr* 
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obra en los fieles Chriftianos muchos fauores, permanece entero fin corrup* 
cion . Entre los notables milagros acontecidos entre fus deuotos ,fclia vifto 
por cofa de cafi refurrecion 3 la conualecencia de la dolencia d'el ano de mil y 
quinientos y fefenta y dos d el fereniffimo Principe Don Carlos,primogénito 
de Caftilla, Aragón y Nauarra , que en la mefma villa cftuuo defauziado de J 
todos los médicos. 

E N eftos tieposy en los paflados floreció en grande religión y letras el Carde 
nal Do fray luán deTorquemada^religiofo déla orde délos Predicadores/apic 
tiffimo varo^q cópufo muchas obras,efpecialméte: la glofa íbbre el Decreto, 
y fobre todo el Pfalterio^y Euagelios q en todo el año fe canta.Vn libro de la ía 
luddel anima.Otrode la agua bendióba.Sin eftas^efcriuió otras obras eftc in -
fiane varón, decorado de la benemérita purpura fagrada 3 aprouechando con 
íu grande dodrina ala Yglefia militante^ illuftrando aEípaña,pátna fuya. 

C A P I T V L O V I I I . 
De la otden de admínifirarjufticia, y entrada de los infeiiteí en corte.y naícimiento y jura­

mento de Doña luana, llamada Piinceía, y obediencia Real dé los Catha* 
lañes alRey^ prefade Cibraitary Archidona, 

NTRANDOCI Arcobifpo de Toledo én corte, fue determinado, 
que cada Viernes le hizieífe en ^ji cafa confejo publico de juf t i -
cia,fiédo prefenres todos los letrados d'el confejo3y de tal manera 
fe cometo la gouernacion délos reynos^ parecia,queen laseoías 

ele julíicia , comen^aua a auer nueuo figlo de oro.'perocomo todo fe fabrica­
na fobre falíb, fundado en cimientos de interefes y pafliones,por cícluyr d'el 
todo a Do Alonfo de Fonfeca, Arcobifpo de Seuilla,duró poco lo bucno,co-
mo no era marauilla.Andandolas cofas muy bien ordenadas,y el Rey teniédo ^ 
mucho defeanfo para fus cacaSjembió a Aranda a Rodrigó de Marchena con 
toda fu guarda5para traer la Reyna Doñaluana^n andas para que el parto fuef 
fe en Madrid^donde entró,falliendo le a recibir toda lacortey el Rey . El qual 
queriedo la carriciar, regalar y dar mayor mueftra d el amor q le tenia,la tomó 
en las ancas de fu muía hafta palacio.A efta caufa fue la Reyna dende en ade- Ja 
lan te mucho mas acatada por algunos días, hafta que poruentura ,no fiendo 
cau taaíc comentaron a puolicar fus flaquezas.Poco de/pues a confejo d'el Ar­
cobifpo de Toledo y marques de Villcna^ue aun no eftauan quietos/ueron 
traydos a la corte el infante Don AlonfOjCuya guarda y criaba fue dada a Die­
go deRiuera^y la infanta Doña Yfabel, que en palaciofuepueftaen copañia 55 
de la Reyna^haziendo les el Rey como a hermanos muchas caricias,no obftan 
te,que aun antes los trayacon guarda de dozientos de cauallo5y aun a la Rey­
na biuda DoñaYfabelfu madraftra, "madrede los infantes^tradaua co mucha 
veneración.En eftos dias llegó en corte el conde de Armenac,por embaxador 
de Luys Rey deFráciaaqcomunmente es contado por onzeno d'efte nombre, 40 
pidiendo la confederación d'el Rcy^y fiendo el embaxador muy bien recibido 
de toda la corte.fueron muchas la fieftas,que lehizieron,y grandes los prefen 
tes de trigOjCeuadajVino y aues^qüe luego el Arcobifpo de Toledo le hizo. 

EN efte tiempo,la Reynaeftandoen bracos de Don Hérique conde de A l ­
úa de Liftc,y fiendo prefentes el Rey y el Arcobifpo de Toledo y el marques de 4^ 
Villena,y otros caualleros, pariójaunque con trabajo,en principio d'el año de 

I 4 6 2 mil y quatrocientos y feíenta y dos yna hija^por cuyo naícimiento fe hizieron 
grades alegrías en la cortc,y en todps los reynos^La qual en la capilla de pala-
ü 1V -> CIO, 
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ció, pafladbsochodias5fuc baptizada porcl Ar^obifpode Toledo, teniendo 
le cópañia los Obifpos de GalaorrajOfma^y Cartagena5y puíierón le nombre 
Doñaluanajcoma a laRevna fu madrc3íiendo padrinos el-cónde de Armcñac 
y el marques de Villena,y las madrinas3la infanta Doña Yfabel,y la marquefa 

j de Villcna/acando le t ñ bracos el mefmo conde de Alúa de Liftc, que tambié 
la tuno en la pila.Paílados algunos días d el nafeimieto de DoñaIuana,llama-
da Prilioéfa3cl Rey íiendo muy aíficionadó a Don Beltran de la Cueua fu ma-
yordomoj auido acuerdo con los de fu confejo, le hizo conde de Ledefma vn 

c DomingOjeftandopreféiitcslosd'el eófcjoy elcondede Armeñac.Alosqua-
io les cl nueuo conde Don Beltran ^ fiendo cauallcro magnifico y liberal, hizo 

fala generalcon grandes fieftas^y el Reyíallcndcd'eftojiizo defu cofejo d'efta-
do al nuetio códe^dando fu mayordomia a otro criado fuyo,llamado Andrés 
de Cábrcrasperfona áUliqucde poca edad rpero de grande fefo y prudenciare 
quié el Rey fe confiaua en fus fecretos . A cabo de dos mefes,que Doña luana, 

15 llamada Princefa,aüia nafcido3cogregó el Rey cortes generales de los tres cita­
dos en Madrid, y la hizo jurar a todos por Princefa eredera de los rey nos, en 
defedo de vaflólies > fiendo los que primero hizieron la folennidad el infante 
Don Alonfcvy la infanta Doña Yfabel, y luego los de mas por fu orden, aun-
que entre los procuradores de las ciudades y villas vuo mucho diferimen y ruy 

10 do fobre el referimieto y precedencia,y por que el Rey mandó afli,Segouia j u-
ró primero cfta vez,nó parando a las de mas ciudades perjuyzio en el preten-
fo de fus derechos. ' / ; 

E L Rey auiendo eftadodefpues algún tiepo en Madrid, gozado de fus mo-
terias,füda Ségouía,én cuyo bofquedeBalfayn íedctuuo en ciertos dias,y paf 

15 fó a'Ai'ahda. Dondedexando a la Reyna, que otra vez eftaua preñada de tres 
meíesjpaííó á Alfaro^a concertar fe con el Rey de Arago y Nauarra fu tiojque 
aTúdela de Nauarra auia venido, entendiendo en los traótos^ por medio d el 
marques deVilléna.En efta fazon cayó vn dia vn efpantolb granizo^on terri­
ble toruellino depiedras,que algunas dallas pefando a libra, de tal modo cu-

30 brió y maltrató las viñas y arboles de Alfaro y fu tierra, que parecía auer lic­
uado reziamente , por lo qual en los dos años íepuientes no dieron fruólo, y 
viendo el Rey tanto dañodé los vezinos, los libro de las alcaualas y tercias por 
tres años.En efta fazo vino nueua al Rcy,Gomo la Reyna auia abortado vn n i ­
ño de poca edad,con efpanto,por auer fe le encendido fuego en la cabe^a,cau 

35 fado por folo vn rayo de So),q en fu apofento le quemó parte délos cabellos,y %t&) Jzi á i ^ t o U * 
aun fe viera en peligro grande, fi no fuera focorrida de los Tuyos, cofa nota-
ble.Los negocios éntrelos Reyes yuan alalarga,porlo qual determinado,q el 
marques de Villena paíTaíTe aCarago^a, a fu conclufion y remate, el Rey tor­
nando a Aranda,halló flaca a la Reyna. La qual auiedo algo conualecído,fue-
ron por Scgouia a Madrid,y el marques paílÓ a Carago^á. Donde en aufencia 
del Rey de Aragón 5qiica Cathaluña auia ydo a prieíTajfue el marques muy 
feftejado de Doña luana Reyna de Aragon,que por hazer le mas caricias y fa-
norje combidó a comer^feruiendo folas damas a la mefa.Buelto el Rey de A -
ragon a Carago^a,concertó fe la paz éntrelos Rcyes,dando fe rehenes,y aíli el 

45 marques tornó muy contexo para Madrid, y dando defeargo de fus negocios, 
quedó muy fatiffecho el Rey.El qual,auiendo tradado cafamicto de Don Bel 
tran de la Cueua,conde de Ledefma,a inftancia fuya,con hija menor d'el mar 
ques de Sántíllana'j'por emparentar le/ue con la Reyna Doña luana fu muger 

G g g g g i) ^cc-
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acelcbrar el matrimonio dcGuadalajara.Fucron muy folcnneslas fiell:as3quc 
en las bodas fe hizicron en aquella ciudad, pcfando mucho d cfte cafamien ro 
almarques de Villena^por que el conde profperaua tanto, y fe juntaua con la 
mayor parentela d'Eípaña. ^ . 

ACABADAS las fieftas la Reyna y infantes, co confejo y corte vinieron a 
Segouia3y el Rey yedo a holgar fe a la villa de Atiéca5 le llegó vn embaxador de 
Cathaluña,con poderes de aquel principado^dando le obediencia.y;recibien­
do le por Rey, por que Don Carlos Principe de Viana, auiendo fallecido con 
íbfpccha de veneno, que los Cathalanes .dezian,auer le dado el Rey fu padre, 
le quitaron a fu natural Rey la obediencia, tomando la boz del Rey Don , 
Hcnrique. El qual agradeciendo les fu voluntad, differió larefolucion ¿para 
Segouia, donde j untando en coníejo alos fuyos, les fignificó, querer tomar el 
feiíorio Real, que los Cathalanes leoffrecian tan cfpontaneamcnte. En elte 
difficil negocio,cntre los d*elconfejo,eomo en cofaardua,auicndo differehtcs 
pareceres,fue acordado,dc llamar al embaxador,y queexprelTaífc las cofas que 5| 

Í
íretendian los Cathalanes. En cuyo nombre rcfpondió,que dos, la vna que 
os recibiefle el Rey Don Henriquc por fuyos, y la otra, que les diefle fa uor 

para alear pendones y batir moneda en fu nombre. Oydo cfto, y villa la vo­
luntad que el Rey tenia de fau oree crios Cathalanes, fueron embiadosdos 
mil y quinientos decaualloa Cathaluña^fiendo en la ciudad de Barcelona rc? 
recibidos con grande alegria, llenado, por capitanes a Don luán de Bcau mon • 
te , prior de Sant luán d'el reyno de Nauarra, y luán de Torres , cauaücro 
principal de Soria. Con efte fauor en el principado de Cathaluna alearon 
p endones y y batieron moneda por el Rey Don Henrique, el qual auiendo 
rompido guerra con Aragón 3y paitando a dar calóralos negocios a la villa 25 
de Agreda, le vinieron dos nueuas de grande contento. La primera, que 
Don luán dé Guzman duque de Medina Sidonia , auia ganado de los Mo­
ros laciudad de Gibraltar^ donde auia perecido fu magnánimo padre Don 
Hcnrique de Guzman, conde de Niebla. La fegunda, que Don Pedro Girón, 
maeftre de Calatraua, auia también ganado la villa de Archidona. Con cftas 50 
nueuas el Rey holgó tanto,que en fus titulos Reales madd poner a Gibraltar, 
como haftanuettros dias fe. vfa,y al duque hizo mercedes por ello. 

C A P r r v L o i x . 

De diucrías embaxadas que al Rey Don Henrique vinieron de Ytalia^ goerra de Nauarr^y nue-
ua offerta de los Cathalanes, y lo de mas que rucedi6,haíta que el Rey íe vio 

con elRey de Franciaj y queeiriode Vidaíbesd'Erpaña,y co­
mo los Guipuzcoanos mataron a Gaon ludio, 

porauer les demandado el pedido. 

L A mefma fazon vinieron al Rey Don Henriquc diuerfos embaxa 
dores de Ytalia Don Fernando Rey de Ñapóles fu primo fegunde: V 
pidiédo,que le recibicífe por fuyo,y le am paraífe de los en emigos:cl 
Papa Pió yelfacro colegio de los Cardenales rogándole por con­

federación perpetua para la fede Apoftolica: los Venecianos fuplicando lela 
mefma confederación, preferiendo fe de fer amigo de fus amigos, y enemi­
go de fus enemigos :los Genouefcs queriendo fe le dar por vafallos . Aunque 45 
cftas offertas eran grandes, fue el Rey Don Henriqüe,defpucs que comentó a 
reynar, de animo tan repofado, que cafi por ello no recibió ninguna altiuez 
ny cleuacion de ípir i tuRcal jypor que en fu.confejo, donde algunos daña­

dos 
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dos edra^onésno faltauaii j vuo diuetfos votas con variedad de pareceres,, 
no fe hizo nada. 

E N efte tiempo vn efeudero de Nauarra vino con todo íilencio a Agreda al 
códe de Lcdcfma,deziendorque fi el Rey le hizicíTe raerccdes^lc daria vna tor^ 

5 rey puerca principal de la ciudad dcTudclajpor donde el refto d'cl pueblo ga* 
nalíen^ oíFreciendo le de fe las haz cu, cinbiaron con el efeudero veyntehom* 
bresr para que fe apoderaílen de la puerca y torre, concertando de les embiar 
luego grande focorro -. pero ero vuieron llegado a las puertas , quando fueron 
preíbs i D/efte fuceífo indrgnado el Rey, embió al conde de Ledefma con mil 

10 de caualloya cobrar los hombres, o talar les las vinas., y el conde comentando 
la tala,le dicto luego los h o m b r e s t o r n ó con ellos a Agrcda^dc dóde pafib el 
Rey co laRcyna y infantes a la villa de Almaca, a tener las fieítas de Nauidad, 
pnneipio d^I año de mil y quacrocientos y fefenta y tres. A Alma^an aman 1 4 6 3 
llegado en fin d'cl año pallado dos embaxadores de Cathaluña,cl vnoceclefia-

15 ftico y el otro feglar,con la obediencia general de toda Cathaluña,cn cuyo no-
bre reprefencando le^q el Rey de Aragón auia empeñado al Rey de Francia las 
villas de Pcrpiñan y ocras cierras por cierra fuma de empreftido de dineros, y 
fauor de gencede guerra/uplicaron al Rey,los amparaííe de fus enemigos,y íe 
incitulaffe Rey de Aragon^y conde de Barcelona,dezicndo,pertenecer ledede-

10 recho.Oyda fu crabaxada^el Rey les agradeció fu buena voluntad,y pueílo en 
confulca la delibcracion^aunque dixo a los d^l coíejo,qucrcr lo aili hazer, por 
que cambien algunos caualleros Aragoneíés y Valencianos le auian embiado 
a rogar,dezicndo,que en tomando los titulos^fe llcuantarian por el con Cara 
goca y Valencia,puefto cafo?que el Rey infiftió en ello,pudieron tanto el Ar^o 

15 bifpo de Toledo y el marques de Villcna,por que los de mas d'cl confejo, caíi 
de teftigosferuian, qué reuocando el propofito d'cl Rey,que fin grade diíSci-
lidad al parecer de muchoSjpudiera feñorear aquellos rcynos , fue refpondido 
en effedo a los cmbaxadores,que fi gente querian,traxicíTcn dineros, y que en 
el intitular fe Rey de Aragón ^ auia mucho que penfar. D'eílasrazones y ocras 

jo q el Ar^obifpo y el marques refpondieron en nombre d'cl Rey^colegiendo los 
embaxadores fer ambos parciales al Rey de Aragón, cnerdas demás pruden 
tes y animofas razones replicaro,q defde la hora, que el Rey fe intitulaíTe Rey 
de Aragón y conde de Barcelona,en fefenta días,fe offrecian en nombre de fu 
principado de darfeteciecós mil Florines5puefl:os en Caltilla/o pena de perder 

35 las vidas3aíli ellos,comoel embaxadorpaitado,q todos jucos fe hallauaprcfcn 
tes. De efta magnánimarefpuefta de los embaxadores Cachalanes, marauilla-
do fe los delconfejo,dixier5,q confultado lo có el Rey,lcs rcfpóderian.Aunq 
lo comunicaron al Rey^charon lo el Anjobifpo y el marques a cofa de burla el 
preferimienco,deziendo,que era mejor por medio d el Rey de Francia auer de 
buena cócordiavn pedacode lo de Nauarra,quccon fu reyno cofinaua,no ba 
ftando,lo q algunos, con zelo de feruir,aconfejauan al Rey en fecrcto lo con-
trario . El qual fin curar d ello, abracando fe con el parecer d el Arcobifpo y 
marques,pudicron ellos canco con los Reyes de Fracia y Aragón^ que haziédo 
venir fecrccamécea vno de los capicanesFrancefes,que en Cachaluña eftauan 

45 a Moncagudo,lleuaron alia al Rey por otra parce, fo color de caca . Viendo fe 
el Rey en el dia de año nueuo con el capica Francés,concordare, que el Rey de 
Francia embiaífe a Caílilla algún cauallero,a concercar villas de ambos Reyes 
para dar orden cílos negocios. Con canco clRey tornando a Alma^an, tuuo 
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^ l l i la ficfta dc los Reyes con grandes fieftas ̂  y viendo 1c tan poderoío Princi-
pc,le vino vn embaxador d'cl Rey de Francia,y fe concercaro con el las viftas, 
para pafladala Pafcnadc RefurrccionjCmrelavilladcFuentcrrauiajySanc 
luán de Lus, pueblo d el rcyno de Francia y y queen tanto vuieílc treguas, en-
tre todas las partes, El Reyfiaziendo al embaxador Francés grandes fieftas, 
por honrrar le mas, fallió la Reynacon fus damas a la fala, donde el Rey y los 
grandes eftauan, y comencando fe Real fiefta yferao de dantas entre los ca* 
ualleros y damas, hizo el Rey, que con la Reyna, que era muy Iwrrmofa da-
ma3dan^aíre el embaxador. Acabada la Al ta y Baxa, el embaxador de Francia _ 
en prefencia d el Rey hizo voto y palabra de homenaje, que en quantos dias i 
biuiefl'e, no danzaría con dama ninguna, pues que con tan alta Princefaa-
nía danzado . Con tanto el Rey auiendo hecho mercedes al embaxador1c 
difpidió, y tornóa Cathaluña, donde el Rey de Aragón aprobó eftas viftas, 
con que el mefino fucile prefente aellas . El Rey fue a Segouia, y acercan* 
do íe el tiempo de jas viftas, vino a Burgos, dexando a la Reyna y a los infan- fí 
tes en Segouia, 

O R D E N A D A S las cofas d'cl viajc,vino el Rey en la prouincia de Guipúz­
coa por el puerto de la villa de Salinas de LeniZjquc de otra manera llaman de 
Guipuzcoa,y entró en la villa deMondrago en veynte y quatro deMarco^dia 
lueacscon generalcotcnto de toda la prouincia,y palló porVergara^y otras v i -
lias de lamcfma prouincia a la de Sant Scbaftian.En la qual entró en vcyntc y 
nueuc de Mar^o^dia Martes^fiendo acompañado d el Ar<¿obifpo de Toledo,y 
dVl marques de Villena,yd'clObiípo dcCalaorra,y de muchos grandes de los 
rcynos/eglares y ecclcfiafticos,y otras muchas gentes fin las de la mcfma pro • 
uincia,como a la autoridad de los dos ta poderofos Reyes couenia.Luys Rey y 
de Franeia vino a la ciudad de Bayona,adonde el Rey Don Herique^haziendo 
•en todo lo que el Ar^obifpo y el marques querian,embió a fu cofejo, aunq no 
fano,alos mefmospor embaxadores?en vno co Aluar Gómez de Ciudad Real 
fu íccrctariorparaquecl Rey de Francia dcterminaífe y decidieíle las difterecias 
de Cathaluña éntrelos Reyes í b b r i n o y t io . Los tres embaxadores llegados a f 
Bayona^fiendo bien recibidos, eferiue el licenciado Diego Henriquez, que el 
marques de Villena tomód el Rey de Francia dozc milEfcudosdcoro de acó-
ftamientocadaaño,y q conferido y platicado íbbre las cofas, íe ordenó la fen 
tcncia en mucho perjuyzio y daño d'cl Rey Don Henrique, y en puro vtil d'el 
Rey de Aragon.La qual cofentida por los tres embaxadores, eferiuiedo al Rey ¥ 
a Sant Sebaftian, que paílafl'e a Fuenterrauiacon fu corte y caual 1 cria y gen­
tes ,lo hizo ,y entonces vino el conde deComeie almirante de Francia a Fue-
terrauia,en compañia d'el marques,a notificar le de parte d el Rev de Francia, 
lo que fe auia oraenado,dando diuerfas paliaciones y cubiertas ai negocio,ot-
denando, también que los Reyes fe vieífen en fuclo de Francia, cofa que ellos W 
mcfmos deuieran eícufar. El Rey de Aragón y Nauarra no quifó venir a eftas 
yiftas,porquc anteambos Reyes tenia perfonas,q leaíTcgurauan las cípaldas, 
cfpecialmcnrcante el Rey Don Henrique.El qual confentiendo en todo,vino 
el Rey de Francia a Santluan de Lus, que es a tres leguas grandes mas acá de 
Bayona, y allí comió el Rey de Francia con elAr^obifpo de Toledo, cuyo 45 
^ombidado fue el Rey: y defpues vinieron hafta la ribera d el rio Vidafo, que 
diuide a Efpañadc Francia, por aquella parte. El Rey Don Henrique en­
tró en vna barca, dondeyuan Don Pero González de Mendoza, Obifpo de 

Cala-
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Calaorra^Don luán Pacheco marques de yillcnarytQa-os muchos caualleros, 
Yuacn orra barca Don Gomczdc Cacercs,maeíl:rc de Alcancara>con muchos 
nobles caualleros de fu ordcn.En orra'Don luán de Vden^ucla^prior de Sane 
luaiijcon muchos nobles caualleros de fu ordcn.En otra Don Luysde Acuña, 

5 Obifpo de Burgos,con mucha noble gente frtya.Enotra Do.Beltra de la Cue-
ua3condede Lcdefma,con mucha cauallcria.En otras muchas barcas, palTaro 
tantos caualleros de los reynos de Caítilla^ hidalgos de la mefma prouincia^ 
tan en orden y ricamence aderezados,quefoiaxofa^ 
por que nunca hafta cílc tiempo fe vid en Cartilla tanta gala y gentileza . Lo 

jo qüal admiró tanto al Rey de Francia , que cada vno dé los feñores que con el 
Rey pafl'auanjpenfando 1er la perfdna Real,como yuan en fu orden, faltando 
en tierra, pregunraua . Es aquel el Rey ? hafta que le monílraron la perfo­
ra d'cl Rey Don Henrique, que por documento, de mayor mageftad yua 
con vn capuz cerrado, y bonete en la cabera, vellido con llaneza, en el tra-

15 jed'eftcfiglo. 
V1 E N D o fe los Reyes,el vno de la agua^ el otro de la tierra,fe quitaro con 

grande comedimiento los fombreros, diziendo el Rey de Francia al Rey Don 
Henríque,que bien podía paflar todo el ho^quefuyo era,a lo qual refpondie-
do el Rey Don Henrique,que ya el lo fabia, faltó de la barca en tierra de Fran-

t0 cia.Aun eílando en tierra^ornó a dezir,quecn lo fuyo eílaua3afin,que fiendo 
a la fazoii baxamar,y el eílando en la orilla 3 pues todolo que la agua folia cu­
brir era fiiyo, por fer de Efpana el r i o , y que aquello donde cílaua 3 folia cu­
brir con fufluxo, cftauaenfu tierra. Luego clRcy dcFiincia viniendo pa­
ra el, fe abracaron los Rcyes^con mueftra de mucho amor, pucítos en la ribera 

M deaquel rio, junto a Endayajpriraer lugar de Francia, que es vna aldea peque-
ñade obra de quarentavezinos,en frcntedeFuenterrauia.De laquala Endaya 
ay quaí to de legua,eftando en medio el rio\?idafo,q íiendo mojón entre Efpa 
na y Francia es de la corona de Caítilla,por fentencia en cfte cafo, dada entre 
ambas naciones. Aíli efta la villa de Fucterrauia en continua poíleííioiiypor 6 

3o como en aquel rio ay pefea de filmones,íuele arredar Ja pefqueria fuya la met 
ma villa, y por que para poner bien las na^as de la pcfoa, conuicnc,qucen la 
parte de la orilla de Francia fe de principio a la na(ja en fuelo de Francia, 
ay condición, que por eño el arrendador aya de dar cada año vn falmon ú fe-
ñor de Ortuuia, cafa principal de parientes mayores en Francia, a legua y me-

35 dia d el rio,y aíli Fucntcrrauia,goza de los honores y prouechos del rio.Tam-
bien los Franccfes, aunque no pueden tener comercio de naos para contra­
tación ^Fiodexandc participar de alguna pcfcadefalmones.Es tanta lajuiif-
dicion qucla vilIadeFuenterrauia,ha tenido fiempre fobre cfte rto,que quan-
doocafion feoífrece , la jufticia fuya paífa de la otra parte de la ribera 3y en el 

4o fuclo,que las aguas d el mar con fu fluxo y creciente fuelen cubrir, hazen fus 
au£tos judiciales , proueyendo las cofas neceífarias a la jufticia diftributi-
ua. Los eferiuanos aun mas ordinariamente paflan al mefmo fi t io, a ordenar 
eferipturas y otros auólos de perfonas, que a efta parte no quieren, o no fe a-
treuen a paflar. Vifto he referir a viejos, que la gloria d el ganar d efte r io , y 

45 fer del diftridlo d'Efpaña, fedeue principalmente a los d el pueblo de Yrun 
Vran^u, jurifdicion d efta vi l la , y en documento dcllo, la vniuerfidad de Y -
run tiene ciertas infignias de efeudo d»armas,reprefcntante efte miítcrio.D c-
fta manera ^fegun en el capitulo vigefimo quartod'el libro odtauo fe notó. 
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fiendo el rio d*el diftdcto de Guipúzcoa i los Francefes cftán cfcluydos de co­
do lo vcil d'eftc r io , excepro de poder nauegar en el con folas gauarras - peíp 
lio con otro baxcl. En'elloay tanta coníídcracion j que fi alguna ñaue,, apor-
talTe a Endaya, no fe acreuerian a deícargac la, fin licencia de la villa de Fuen-
terrauia, laqual fuetea vezes condefccndtíra^llo, demoftrando la jurifdicion j 
y dominio^ue en cito tiene. 

BOL V I E N D O pues a los Reyes abra^ádo^ambos con grande acatamieto^ 
tomando fé de las manos .yjuntos aJapar^uero a vna pena de la orilla d'el rio, 
cnlaqualfcarrimó algun tanto el Rey Don Hcrique, aunque eilo nohizopi 
Rey de Franciajeftando vn gradey herró o fo lebrel en medio^íbbre el qual am- ip 
bos Reyes teniendo pueftas las mahos, el Rey Don Henriquc comentó la ha-
bla^que refieren que duro caíi vn quarco de liorajCÍládo el Rey de Francia muy 
atento.El qual auiédo hecko la refpuefta,llamó al Ar^obifpo y al marques y al 
conde de Gomcgc, y tabten al fecrctario Aluar Gomcz^y el leyó por fu iriádaT-
do la fentécia,cuyo tenor era.Quc elRey Don Hcrique feapartallc de la empre i | 
fa de Catb aluna jd ando 1c en cquiualccia y rĉ copenfa el Rey de Aragón detrp de 
fcys.mcfcs.la merindaddc la ciudad de Eftella, que es vnade las cinco^en que 
Nauarra eñá dinidida^y mas cierta, cantidad de Doblas, dando en rehenes 
defeguridad a la Reyna Doña luana, q en poder d el Ar^obifpo cftuuieíle en 
Larraga^villa de Nauarra.Qiie el Rey Do Hcnrique dentro de vcynte dias pri- 10 
meros ^ facalTe d'cl principado de Gathaluna todas fus getes, mandando a los 
Gathalanes,q tornaíTen a la obcdiecia d'el Rey de Arago.Que el Rey de Arago 
dieííe perdón de todo lo paíTado.Oyda la fentecia, defpidieró fe los Reyes, y el 
Rey Don Hcrique con los fuyos^torno a Fucterrauia. Ay fama en eíla meíma 
tierra,^ los Reyes comieron juntos>cerca de vna fuenterpero de fu chronica fe t$ 
colige lo cócrario.El Rey haziédo llamar a Fucterrauia a ios tres embaxadores 
de Gathaluna Jes declaro lo contenido en la fenteciajy que lo deuian cumplir. 
Quanto fentieron los embaxadores eíla cofa, no fe podria encarecer?y alii lo 
publicaron co muchas razones notables,y palabras defcntimictOjdeziédo al 
Rcy^que tenia en fti confejo muy dcfleales,y aun mofen Cardona y el otroem-
baxaaor paí&ron luego a Francia, deziendo a bozes el Gardona, defeubierta 
es ya latraycion deCaftilla5y llegada la horade fu gradedefuenturajy deshórra 
de fu Rey.pero el arcidiano de Girona quedó fiempre con el Rey. 

E N tanto que andaua el Rey Don Henriquc en eftos negocios^vn ludio de la 
ciudad de Vidoria^llamado Gaon^eftandoembarazado en los arrendamietos J) 
d'el reyno,con la infaciableauaricia de fus vfuras3entró en Guipuzcoa3parecic 
do le3que con la preícncia d'el Rey feria partc^para cobrar aquel tributo y fer-
uicio^lamado Pedido^q los hidalgos déla prouincia en tiépo de los Reyes pa-
flaclos auian defendido con el valor/] eferipto qucda.Loshidalgos de Guipúz­
coa fentiendo fe d'efte atrcuimiento^q a fu nobleza y hidalguía queria repug- 4o 
nar3mataron al ludio Gaon en la villa de Tolofa en fcys d'el mes de Mayo,dia 
Viernes,eftandoel Rey en Fuenterrauia 3 mouidos a hazer efto en defeníade 
fu nobleza^para que con elle exemplojiiingunodende en adelante tcmaíle tal 
atreuimiento. Mucho pefó al Rey Don Hcrique deílojiio obllante/er hecho 
en defenfa de la nobleza y hidalguia fuya, por lo qual íiédo de buelta para Ga 45 
mlla^eturó co mucha caualleria en la dicha villa^cuyos vezinos ygcntcs?que a 
elle hecho fueron prefentes, viendo la indignación d el Rey,, dieron lugar a fu 
furor Subiendo fe a vna montaña alta, conjunta a la villa, que cílá de la otra 

parte 
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parte de fu rio.Coñ todo efto comentando el Rey a proceder contra ellos_, h i ­
zo derribar la cafa^donde el ludio aüiá (ido muerto : pero quando fe informó 
baftancemente^ affi por antiguos inftrumcntos, que en razón d'erto le fueron 
moftradoSjComo de perfonas ancianas, nunca auer pagado tal cofa los hidaj-

5 gos d'efta^cicrra^conucrtió fu yra en clenTccia^y no folo dio perdó general de la 
dicha muerte, mas también a exemplo de los Reyes fus progenicores mandó, 
que jamas dende en adelante fe pidiefle tal cofa,imponiendo en ello perpetuo 
filencíd/Iardó el Rey Doíi Henrique algunos diasen tierra de Guipúzcoa en 
laordcnacion de las cofas y fuceífos d cftc viaje^ que no Je fallió grato, como 

io lahiftona loyráreferiendp. 

C A P I T V L O X. 
De la cntratÜaírn effeflo d'el'Rey Don Henrique en Nauarra}y declinacrón de la priuan^i d'cl 

Ar^obiípo de Toleddi y marques de Viiiena, y coías que el Rey hizo 
en Seuilla, y viftas d juerías que tuuo con el Rey de Por-

I * í r tugal, y principio de las guerras ciuiles. 
v - C í í 01* i J» »5 O ! i Cl f • rí * •• ^ • j uC) f t v r i « ̂ !» ' f ' ' '''\" ^ 03í* 

¡ECHA s las cofas en el precedente capitu lo eferiptas, el Rey Don 
Henrique fallió de la prouincia de Guipúzcoa, y fue a Segouia,y el 
Ar(jobifpo de Toledo a Larraga, villa d'ei rcyno de Nauarra, a to­
mar en fu poder a Doña luánaReynade Arago, y el marques que-

do con ella en algünosdias. No fe puede negar, que fi el Rey de Aragón v-
uiera tenido ellas comodidades los años paflados3 quando las grandes rebuel-
tas de Gaftilla con.elRey Don luán fu prjmo, deotra manera fe vuicra apro-
uechado d̂ el cicmpo,fegun las grandes jnueftras que deílo dió en diuerfos tie-
pos:pcro las cofas de Caftilla cada diad«clinauan,ppr ca.ufa d'el mefmo Rcy ,y 

x5 flaqueza,paírion,ambicíon,yauaric|a dealgunos,afliftentes cerca delaperfo-
na d el Rey.El qual en llegando a .Segouia > quanto en ello mas penfáua, co • 
nofeiendó mejor, auer fe ordenado todo a validad del Rey de Aragón y tlef-
honor fuyo^arrepifo de lohecho, no folo comentó a aborrecer al Ar^obifpo y 
al marqués.'pcro con el arcidianodq Girona^mbió alosCathalanes a dezir,q 

5o cftuui:cffcnhPmiCS,queiucgo tornaria a embiar les muy mayores fauoresrpero 
cllos,viendó fe defamparados,aliian elegido por Rey a Don Pedro.códeftable 
de Portugal, El Rey diílimuló,y encubrió el odio, que contra el Ar^obifpo y 
marques 3umcoccbido,fin dar ninguna demoílracio aun por palabra, y ellos, 
auiendo el Rey repofado algunos dias en Segouia,lehizieron venir a Logroño, 

55 y entrar en Nauarra,y en la villa de Lcrin fue ápofentado/o color de concluyr 
los trados.En los qualGs el marques,al parecer d'el Rey,entédia co muchas en­
cubiertas, las qualcs conociendo bié el Reyuno le daua el credito,ny la auto­
ridad que.folia,y mofen Fierres de Peralta condeftable de Nauarra/entiedo fe 
d'el enagenamiento3que de las tierras de Nauaira, fegun la fentencia fe orde-

4o riaua,fe apoderó de la ciudad y cadillo de Eftella, fo color de rebelar fe contra 
el Rey de Aragón. Allende defto, hazia echar el condeftable cédulas perdidas 
en la pofada d'el Rey DonHérique,deziendo,que fe guardaíTcjy miralTe por fu 
vida, por aueeftaua en condición de perder la en breue ,porlas quales cofas, 
vifta la malicia de los fuyos, el Rey tornando muy defabrido a Logroño , paf-

45 fó aSegouia,quedandofiemprc en Nauarra el marques,con pretenfos de con­
cluyr los negocios. 

E L Rey con la Rcyna y infantes paííando a Madrid r fray Hernando de la 
Pla^a con otros religiofos Francifcos de fu orde de la obferuácia, dixó al Rey, 

q^e 
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que muchos Chriftianos^poftatas dé fus rcynos^dexando la fanta Fe Catho-
lica judayzauanqfu alceza hazicndo diligente inquificionjos caftigaffe.A-
llende dcíto fray Hernando de la Pk^a,deziendo publicamente en vn fermo, 
tener el cieñe prepucios de hijos de Gbriftianos retajados, vino efto a noticia 
d el Rey^ el qual llamado a fray Hernádojc pidió los prepucios, diziédo/c los 5 
dieílc^por q como Rcy^queria hazer jufticia.Entonces fray Hetnando reípon-
diedojauerfelo dicho perfonasdeaudoridad^como el Rey le mádaífe nóbraf 
quienes3y el no quifieffe dezir,o rio pudieífe/uc auido por mentirofo. Mucho 
mas fe verificóeítodeípues^quandofray AlonfodeOropefa,gcncral de la ordé 
de SancHieronymo5vino a la corte con algunos priores de fu reíigi63y predica 10 
do delante d'el Rey/e lo repugnó^con que el y fus compañeros, quedaro muy 
confufps y atajados. El marques de Villcna llegó en efta fazon a la coree con 
ti ueuos medios, que al Rey fe dicífe equiualencia por lo de la Mcrindad de E-
ftellarpero el Rey citando defeonteto de fus formas de negocios,no ledió ere-
dito. A efta cauía Don Pero González de Mendoza, Obifpo dcCalaorra, y el i j 
conde de Ledefma^cafado co fobrina fuya,comé^ando a gouernar los reynos, 
el marques por verfedeffauorccidod*el Rey, cometo a tetar algunas ligaste-
miendo de alguna aduerfidad^aunquecomo difcretolasdiffimulaua.Co todo 
efto el Rey^por couencer fus tra^as^embiócoel alObiípo de Galaorra,elqual 
y el marques aunque fueron aNauarra,no fe efFcótuó nada^eziendo el Rey de io 
Aragón, que el condeftable mofen Fierres de Peralta cftaua rebelado con E-
ílclla, y lo de mas tampoco podia cumplir, porloqualembiando les el Rey 
Don Henríque a mandar^que hizieífen lóque pudieílen, fue a Seuilla, y el Ar-* 
<jobifpo foltó ala Reyna de Aragón 3 y'con tanto el y el Obifpo y el marques 
fueren a Madrid^donde efperaron al Rey. i f 

L A yda d'el Rey a Seuilla fue caufa^que como Don Alonfo de Fonfcca Anjo 
bifpo de Seuilla^ícgun queda notado,vuicífe dado el arcobifpado a Don Alón 
fo deFonfeca fu fobrino3con la condición referidaael fobrino como ingrato fe 
le al^ó con el anjobifpado de Scuilla,no queriendo recibir el de Santiago/egü 
el conuenio^aunque el Papa Ib graues penas le mandaua.Tal ruydofe lleuátó 5^ 
en la ciudad de Seuilla a efta caufa, fauoreciedo el común al Ar^obifpo fobri-
no,que en la yglefia mayor y otras partes fe auia fortalecido, y los cauallcros y 
clero al t i o , fegun los mandatos Apoftolicos jqucel pueblo fe vió en punólo 
de perder fe,por que fuera d efto tenia trabado aquella plebeya gente, de alear 
fe con la ciudad^ tomado las galeras de las Atarazanas, hazer guerra por mar 55 
y tierra.Mandanclo el Rey hazer la pcfquifa, fueron prefos algunos de los prin­
cipales de la comocion y conjuración,y al Arcobifpofobrino dada fu cafa por 
carcel/o pena de defnaturamientoy temporalidades,y defpucs allanada la y-
glefia3fue reftituydo el tio en fu filla,y de alli a feys dias fueron ahorcados feys 
délos mas culpados de las veranas de fus cafas,y los de mas craydos a Madrid. 4o 
Andauan en eftos dias en la corte d'el Rey mucnos-Moros,fiendo les dado por 
el Rey demafiado fauor,co que fe atrcuian a graues cofas,por lo qual vno d c-
llos,llamadoMofarras, pofando en cafa de vn honrrado ciudadano, llamado 
Diego Sánchez de Orihuela,que con fu mugercra aufente de cafa, le tomó v-
nahija muy hermofa. A la qual metiendo en la boca vna pellade yefo, la He- 45 
uó a vn lugar d'el rcyno de Granada,donde hizo d'ella lo que quifo, por el tié-
po que tuuo por bien. Los padres quando tornaron a cafa,hallando tan grauc 
daño ,y que tanto íu$ corazones laftiinaua, fueron acompañados de otros 

hom-
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hombres honrrados a palacio, y comencando todos a dar grandes bozes , de­
mandando juíticia^paró el Rey a los corredores, deziendo^ que ellos tenían h 
culpa,por aiier dexado a fu hija fin compañía. Auicndo oydo d el Rey tan indi 
gna razon,dieron mayores bozes, implorando jufticia, el qual indignado de 

J íus gritos 3 mandando> que traxíeflen afnos, y los á^otaíTen, oydo efto por el 
conde Don Gonzalo de Guzman, refpondidal ReyiSeñor, como dirá el prc* 
gon, quando fe execúce cfta jufticia que mandeyshazer ? El Rey viendo fu 
culpa, y la legitima razón d el conde, fe metió en fu apofiento, fin refponder 
palabra5quedando el Moro fin el caftigo jufto, y los padres de la donzclla con 

»0 fu laftimofa perdida,y toda la ciudad, y quantos en el rcyno lo fupicron muy 
turbados y eícandalizados. 

DESPVESCI Rey paííó adeIante,por ver a Gibraltar,la qual a ruego fuyo, 
le auia dado el duque de Medina Sidonia^u conquiftador,y pueño en ella por 
alcayde a Pedro de Porras. A ruego d*el Rey vino a Gibraltar Don Alonfo Rey 

íj de Portugal,que en eftos días fe hallaua en Africa,en Ceuta,haziendo guerra a 
los Moros,y ambos Principes holgaro en ocho dias, comiedo jutos,ydefpues 
de auertratado de fus ligas y conFederaciones,tornó el Rey de Portugal a Cea 
ta.El Rey Don Henrique^auiendo hecho merced de la ciudad de Gibraltar al 
conde de Ledefma, fentió lo graueméce el duque de Medina Sidonia^iendo, 

10 que el pueblo por el ganado, auia dado el Rey al conde Don Beltran, al qual 
refieren vnos,auer le dado por juro de eredad^ otros en tcnencia.De qualquic 
ra manera que vuieíTe paíTado,pefó mucho al duque,y aífi no paró delpues c5 
las turbaciones d'cftc figlo, hafta la auer en fu poder dentro de breucs años, y 
la poffeyó la cafa de Medina Sidonia,hafta que acabadas las coquiftas de Gra-

a5 nada, fe reduzió ala corona Real perpetuamente. El conde de Ledefma pufo 
agora en fu lugar por alcayde a Efteuan de Villacrcccs, cafado co vna tía luya: 
haziendo todo efto el Rey DonHénque,por adelantar al code,aquicn el mar­
ques de Villena,fabia,queaborrecia.De Gibraltar venido el Rey a Ecija, ha­
ziendo juntar la caualleria de toda la comarca y la fuya,entró a la VegadeGra 

50 nada, a donde le fallieron los Moros, trayendo le fus parias,, y otros dinerfos y 
ricos prefentes, y auiendo hecho en la Vega vna noche y vn dia,mandó derra­
mar las gentes,y paííó aYaen,fiendo muy bien recibido d el condeítablc Don 
Miguel Lucas de Yran^o , q tenia la tenencia de aquella ciudad y fu gouerna-
cion.A cjla ciudad vino el maeftre de Calatraua, y fofpcchando poruentura, 

55 que el Rey quería dar el maeftrazgo de Sáciago, que en cabeca d'el infante Do 
Alonfo fu hermano cftaua, al conde de Ledefma,fuplicó le, que el maeftraz­
go dieííe al condeftable Don Miguel Lucas: pero como el Rey entendió la 
cifra defus intenciones , que procuraua con algunas caufas grangear al con­
deftable^ poner odio entre el conde de Ledefma y el condeftable, no fo-

40 lo hizo tal cofa, mas ny aun ledauala cara, que folia, prefumiendofin duda, 
que con el marques de Villcna fu hermanó yelAr^obifpo deToledo fe en­
tendía, y el maeftre vuode tornara fus tierras , fiendo grandes las intelli-

S;encías fecretas^que de confederaciones trayan ellos en eftos dias.En los qua~ 
es fe lleuantó en Seuilla tan grande toruetlino de vientos, que lleuó por el ay-

ig re vn par de bueyes, colgando el arado d'el jugo. De Sant Auguftin arreba­
tó vna campana en mas devn tiro de ballefta . Derribó grandes pedamos de 
los muros déla ciudad , y de los caños de Carmona . Arrancó naranjos 
por las rayzes,echando los de vnas partes a otras. Los niños vicion peleando 

venir 
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vcnkporel ayrc gentes armadas ^vnas contra otras, con horrible cftruendo. 
Vieron fe en el mcfmo tiempo pelear brauamete tres águilas en el ayre, y caer 
muercas todas en el fuclo. Ellos prodigios, y los que antes fe han contado, y 
los demás que fucedian, eran anuncios de los males que fobrcCaftillaauian 
de vcnir,como luego fe verá. j 

C O N cftoelRey DonHeriquebolüióaMadiid^dodeya nofcadminiftraua 
jufticia^ny los negociantes eran oydos,mas antes el Ar^obifpo deToledo^y el 
marques quando venian a palácio3y los porteros lesdiffcria algo la entradajos 
maltratauan de palabra5diíIimulando todo elRcy^que tabien fufria cofas ma­
yores jy co efto las gentes conofeian yr ya las cofas en todo mal y ropimiento, , 
En eftos dias Don Álónfo Rcy^dc Portugal auiendo venido en romeria a viíi-
tare! deuoto monefterio de Guadalupe,el Rey3a fu ruego, fin dar parte al Ar-
^obifpo ny al marques de lo que alia fe auia de hazer/ue a la villa de la Puente 
d'cl Arcobifpo,que eftá fcys leguas hazia Talauera de la Reyna,a ver íc con el, 
licuando configo a la Reyna Doña luana y infantes. Venido el Rey de Portu- fl 
gal a cite pueblo, hizicron fus ligas muy firmes, concertando entre otras co­
fas matrimonio d'el Rey de Portugal, que biudo efl:aua,con la infanta Doña 
Yfabel^hermana d'el Rey. Efto afli cócertado y firmado, y tabien platicado,Q 
Do luá Principe primogénito de Portugal, hijo y eredero d el Rey de Portugal 
fe cafalTe co la Doña Iuana,llamada Princefa,el Rey de Portugal tornó a Gua *? 
dalupe. En tanto que los Reyes concertauan eftas cofas,el Ar^obifpo de To-
ledo y el marques de Villena,aquienes fus confeiencias no prometian feguri-
dad, temiero fer prefos y punidos,y aufentando fe de la corte,fueron a Alcalá 
de Henares, procurando a grandeprieíTa fus ligas. En la qual mediante el Ar-
^obifpo entraron a la defeubierta, el almirante Don Fadrique, Don Alonfo $ 
Pimentel conde de Benauente,yerno d el marques, Don Rodrigo Manrique, 
conde de Paredes,Do Yñigo Manrique,Obifpo de Coria,y todos fus herma-
nos.Por otra parte el marques de Villena, diffracado co folos dos de mula,fuc 
en perfona a Do García Aluarez de Toledo conde de Alúa de Tormes,y a Do 
Aluaro de Eftuñiga códede Plafencia,co quienes nofolo hizo fuerte y fecrcta 5o 
ligabas aun fu hermano el maeftre de Calatraua,no menos procuraua en to­
da la Andaluziarpero todo andaua debaxo de filécio muy grande,hafl:a facar a 
los infantes Do Alofoy Doña Yfabcl de poder del Reyuno curado de la Doña 
Iuana,llamada Princefa,hija de la Reyna,tratado entre fi,fer hija de Qo Beltra 
de la Cueua,conde de Ledeíma,y aunq al Rey fe 1c reuelauan eftos trados, era ^ 
tan remiífo y floxo,q no fupo mediar el cafo, como fuera razó, Quádo el Rey 
tornando aMadrid,vio la aufencia d'el Anjobifpo y d*el marques,embió les a 
dezir,rornaíren a la corte,para q las cofas concluydas con el Rey de Portugal, 
comunicaííe con cllosipero comoellos fe ercufaflcn,y pidieflen viftas, el Rey íc 
vio con el marques entre Alcalá y Madrid,fin poder cócluyrnada.Defpues de* 4o 
largos tratos fe concertó,q el marques de Santillana y Don Pedro de Velafco, 
hijo d'cl códe de Haro eftuuieífen en rehenes en poder d'el Ar^obifpo en la for 
taleza de Alcalá la Vieja,y q el marques fueífe a Madrid. Todo efto aífi ordena 
do,el marques defl'eádo poner mal al Rey con los q fielmctele auiaferuido,por 
que moftrando fe les ingrato,nadie fe fiafl'e d cl,refiere fe en fu chronica, auer, 45 
dicho al Rey,q no andana en fu corte,fi a Dó Alófo de Fófeca Ar^obifpo de Se 
uillano prendia. Aunq el Rey fofpcchaua de fus cofas, embió a lúa Fernandez 
Galindo,comcdador de la Reyna, a prender al Ar^obiípo^quicn el marques, 
l que 
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que tiraya la piedra^ efeondia la mano, auiíando por otra parte ̂  echó a huyr 
el Ar^obifpo^ de Sanítillana fue a Bcjar^uedando muy turbados y efeanda-
lizados los fieles feruidores d'el Rey^quc no fabian que nazer, viendo,que los 
buenos eran perfeguidos.Defde aqui eovneiKjaron grandes tyranias y grauifli-

5 mos males en eftos reyncs, y como en la mayor parte he feguido harta aqui al 
licenciado Diego Henriquez^afli en lo que refta íacaré de fu hiftoria^ lo que a-
cerca d'eftas y otras cofas^fucedió al Rey Don Henriquc. 

C A P I T V L O XI. 
j 0 Como algunos caualleros tentaron la prifion de la períbna Real díuerías vezes, y 

maeítrazgo de Santiago d'el conde de Ledefma. 
, 

R A llegado el tiepo, en qlos rcynos de Caftilla auiá menefter par 
decer ratas infelicidades,q los tiepos aduerfos d el Rey Don Iuá,te-
niendo fe por buenos y bienauéturados, vieííen otros peores^y de 

15 ^ ^ ^ § ^ 3 mayores trabajos,qjamas fe vieron en ellos^porqueel marques de 
Villenahaziendo venírala corréalos condes deBenaucntey Paredesy a Don 
Alonfo Henriquez,primogenito d*cl almirante y a otros de la liga, fueron con 
fecretas armas al palacio., queriendo prender al Rey Don Henriquc y al conde 
de Ledefma^y tomar a los infantes. El Rey tecclando d'ellos^iazia poner a los 

10 infantes en la torre del Homenaje con guardas,y rompiédolas puertas, entra­
ron en la fala por fuer^a,y al cftruendo y golpes,el Rey fofpechandola cofa, fe 
retiró con el conde a vn retrete^ donde fe libraron ellos,y los infantes en fu lu -
gar.El marques, vifto que no auia podido furtircfFecftoíu intención ,fue diffi-
muladamenteelRey ^ deziendo,que deuia punir aquel maleficio, y aunque el 

i j Rey lo pudiera luego hazer, íblamente le dixo: Parece os bien marques ̂  efto 
que íe ha hecho a mis puertas?ícd íeguro^que ya no es tiepo demás paciencia. 
Vifto por el marques la juila indignación del Rey, ton¿do a fu pofada^rocu-
ró con tratos mitigar alRey,cuyacodicion conoíciade largapratica.Porenojar 
mas al marques,q al conde de Ledefma perfeguia, hizo el Rey,eftádo prefente 

30 el Obifpo de Calaorra,maeftrcdc Sandiago al conde, para quepudieflecope-
tir en eftado con el marques , auiendo eftado el maeftrazgo por via de admi-
niftracion en la corona Real, dende la muerte d'el condeftablc Don Aluaro de 
Luna ^ primero en la períbna d el Rey Don luán fu padre ^ por bula d*el Papa 
Nicolao quinto, y luego en la d el Rey Don Henrique por otra d'el Papa Cali-

35 xto tercero. Ordenados los defpachos ante el fecretarioAluar G ó m e z , embió 
el Rey fecretamente a Roma a toda diligeciaa vn capellán fuyo,llamado Sue­
ro de Solis,dandole quatorze mil Henriques, para la expedición de las bulas. 
El feccetario ííendo parcial al marques, luego Iedefcubrió,lo que pailaua, y íí 
antes eftauan mallos negocios,comen^aron a empeorar defpues. Toda via el 

40 marques perfuadió al Rey,que fueíTe a Segouia, porque allí fe podiá mejor or­
denar los negociosjficdo todo efto a fin de tener cerca alos eftados de los caua­
lleros confederados, en cafo que los negocios vinieílen a las armas. Con todo 
efto pidió el marques,que el Obifpo de Palencia, hermano del conde de Le-
defma,eftuuieíle en poder d'el maeftre de Calatraua., en fu villa de Peñafiel en 

45 rehenes.Paífando todos a Segouia,y fingiedo el marques, ícr los codes de Pía-
fenciay Aluafus enemigos, y que para fu feguridadeonuenia, que el Rey les 
mandaflc,quc feconfederaflen con el para le ay«dar,lo hizo el Rey. A l qual du­
rante eftas colas, vino de Roma a grandediligeeia elmenfagero con las bulas 

H h h h h d'el 
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d el maeftrazgo,de lo qual holgando el Rey,dió parce del negocio al marques^ 
deziendo > que aprouaíle el también el maeftrazgo d'el conde, y aunque dixo 
que fi, reprefencó coda via ciertas caufas d'el agrauio que al infante fe hazia , y 
otras cofas, de las quales no curando el Rey, le confirmó otro dia el maeftraz-
go^dandolc las infignias^que le pertenecian» j 

CON eíto el marques de Villena quedó ta fentido5viédo aífi encumbrado al 
code y aun mayor feñor^q a fi5 que luego tradó^que los cofederados fe puíief-
fenen armas,tradaiido formas5para prender al Rey .Rey naay a la Dofía luana, 
llamada Princefa.y tomar a los infantes hermanos, y matar al nucuo maeftrc 
de Santiago. Para efto hizieron trato'con vn capitán d̂ el Rey 3 que Hernando to 
Carrillo fe dezia3que fu muger llamadaDoñaMencia de Padilla.que era dama 
de la infanta DoñaYfabeljles dieííe entrada vna noche.por la puerta déla Rey-
na, y que el conde de Paredes prendiefle al Rey, y los de Plafencia y Alúa a la 
Reyna.y ala Doña luana fu hiia,y el marques tomaífe a los infantes,y el mac-
ftee de Calatraua matalTe al maeílre de Santiago. Quifo Dios.qüe aquella no- ^ 
chegres horas antes d'el termino aflignado 3 fucíredefeubierto el trato alRey> 
el qual efeandalizado al marques,que en palacio fe hallaua, pudiera prender y 
matar^pero por guardar fu palabra, lo toleró.madando.que Gonzalo de Saha-
uedra y Aluar Gómez felo fuelícn adezir. Con lo qual, aunque el marques fe 
turbóyy dcmudó/iempre lo negó^deziendo.que nuncaDiostalquifiefie.y que 
el yria a faber la verdad,^ que íí algunos de los fuyoseran en ello^los entregada 
a la j áf t tek^ falliendo de palacio/m yr a fu pofada/ue derecho al moneíferio 
del Parral „ donde poniendo grande guarda a fu perfona. y nunca entrando en 
la ciudad, hazia 5 que el Rey le fallieífe a hablar. Los de la liga continuando 
fus intentos,de auer en fu poder al Rey 3 procuraron viftas d'eí Rey y d el mar- Zj 
ques,con deíleo de prenderle, y Tiendo concertadas entre Villacaftin, y el mo-
nefterio de Sant Pedrojde las Dueñas, fue el Rey al monefterio. Donde fupo 
dos cofas,la vna que el almirante auiendo aleado pendones en Valladolid, por 
el infante Don Alonfo, llamando le Rey 3 fe vuiera aleado con la vi l la , fi los 
vezinos refiftiendole con grande fidelidad,no le vuieran echado con todas fus $ 
gentes. La otra de mayor eílencia. que fe auardaífe de aquellas viftas 3 porque 
eran para le prender ypara loqual el maeítrede Calatraua y algunos de la fa* 
milia de Ios-Manriques de los confederados, y uan con feys cientos de cauallo 
ala execucion. 

PESANDO mucho al Rey d eftós males 3 para lo primero embió luego a « 
Valladolid a Gonzalo de Sahaucdra con quienientos de cauallo de fu guarda, 
con que pufo cobro en la villa,la qud iiUia^fu plkado al Rey por focorro. Para 
lo fegundo embió al Obifpo de Calaorra y al dicho licenciado Diego Henri-
quezdel Caftillofücóronifta^yd'eLíWconfejo,, aquienen eftaJiiftoriafegui-
mos,á Villacaflin^acertificarfe de los mefmos codes de Plafencia y Alúa de lo Q̂ 
que paífaua.y en el camino topando con otros, que al Rey venian co el mefmo 
áuifo^el licéciado tordadó a prielTa,prcuinó'ai Rey, El qual con folos veyntc de 
cauallojparció luego al puntó pafaS¿gCuia,dode entró con cinco mil hóbres, 
quédelas tierras auia apellidado. El Obiípo no; pálido fu camino, topó co los 
codes q v^niaii atmados',a quienes deziedo algunas razones verdaderas,dignas ^ 
áelloSjtornóa Segouia,fin quererlos efcuchar.Al nueuo maeftredeSátiago^q 
con fus gentes y las guardas del Rey eftaua.,.vuiera dado batalla el maeftre de 
Calatraua ton los fáy&syüttO'W efeufára la noche, queíbbreuiao, aunque lo 

contra-
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contrario le auiá embiado á fnandar el Rey al maeftredc Saníliago^aí tieltip0 
queya caminaua» Con cfto el macftrc de Santiago llcttó a Segouia fus gencesi 
fin daño alguno. 

CAÍPITVLO x tL 
5 Como Doña luana^Iamada Princeíá,fue eícluyáa de la íucérsion de ios íeynos, y juraméílM 

ro d'el Principe D on Alonfoj y compromiso d̂ cl Rey y dé los de la l¡ga,y titulo 
de duque de AlburquerquCjyeleciond'ei Papa Paulo fegundo. 

O s cauallcros dé la liga,conofciédo fer defcübiertos fus tratos3ca* 
minaron en el día feguiente para la ciudad de Burgos, por eftar fu 
caftillo en poder de Don Aluaro de Eftuniga > conde de Plafeíicia, 
vno de los de la liga^D^ftas nouedades tan efcandaloías^alteradófc 

ladí idád/uetaníbt i l y arrificiofo Don luán Pacheco marques de Villeiia^que 
iosílipo pacificar con demoílraciones de grade juftificacio^i de fü caufa, aun­
que müenos diferetos liombf es no las admitian y eftimauan por tales^no por 

15 muy (totftrarias.Con todo efto a ruegó fuyo 3 congregando fe algunos princi­
pales de la eiúdadiefcriuieron al Rey^haziendole cargo de qitatro cofas^Lá p r i -
mera^q a los Moros enemigos déla Fe traya fiempre configOjConferttiendoleá 
hazér fuerzas a donzellas Cnriftianas fiy otros infultos, como lo que pafl¿ en 
Seuilla * La fegunda, que los corregimientos y otros officios públicos eran da­

to dos apéríbilas iildignas^que caufauan grandes titanias y robos. La tercera,que 
el maeftrázgo de Santiago auiá dado a Don Beltran de la Cueua^code de Le-
defiiia^en perjuyzio d'el infante Don Alonfo fu hermano jaquicn de derecho 
pertenecia.La quarta y mas perempeoria, que a la Doña luana 3 llamada Prin-
eefa^no fiendo fu hija, auia hecho jurar por Piincefa i eredera de los rey nos en 

15 perjuyzio de los legitimos luceíTbres:y que para remedio deftas cofas hizief-
íe jurar al infante Don Alonfo por Principe eredero,y darleel maeftrazgo.Efto 
parecia cofa juila y hazedera , fi con los términos deuidos a fu natural Rey la 
trataran y pidieran . La carta fiendo embíada al Rey a Valladolid ^ adonde con 
grande poder de gentes,y dé algunos grandes que le auian venido a feruirauia 

$0 ílegado^y leyda3hizó tampoco fencimiento,tocandolc tanto en elhoiior de fu 
Real perfona, que los de fu confejo y aun criados quedaron marauiilados * El 
Rey pudiendo luego deshazer a fus adueríarios^era tan remiíTo^que parecia fer 
juyzio de DioSjen cuyas manos ion los corazones de los Reyes^que no curaílc 
de laseófaSi como denia^ para mayor punición de las culpas fuyas y de fu pue-

15 blo.Los de la liga infiftianyefpecialmentc en lo que tocaua a la Doña luana^dc-» 
ziendó auer fído cotra toda jufticiajurada por Princefa,por no fer hija d'el Rey 
fino de Don Beltran de la Cueua conde deLedefmajmaeílre de Santiaoo, y fi 
las cofas vuíeran tomado con la templanza y refpedo q a la mageftad Real fe 
deue naturalmente, tenia efto demoftracíó de zelo de jufticia. Todauia ley da 

40 la carta ante el Obifpo de Calaorra,y Don fray Lope deVarrientos,Obifpo de 
Cüfcncajquc por mádado d el Rey eraalli venido^y ante el maeftre de Sátiago, 
y los de mas de fu coníejo^habló el Obifpo de Cuenca,como el mas antiguo y 
mayor letrado^q íe deuia de dar batalla^expreílándo para ello muchas caufas.A 
lasqualcs cotradixpel Rey3con razones^ mas de hóbre modefto y fobrado hu-

45 mano^que dé belicofo y magnánimo Prindpe.Entonces el Obifpo con íu an* 
tiguo animo y valoróle dixo con pocapaciccia* He conofeidofeñor, y veOj.qud 
vueftra alteza no ha gana de reynar pacifícaméte^ny quedar como Rey libcita-
do ,y pues q no quiere defender fu hora^ny vegar fus injurias^no cfpcre rcynaf 
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co gloriofa fama3y de tato 1c certificó.,q defdc agoracjuedareys el mas abatida 
Rey5q jamas vuocn Efpana^y arrepentir osheisícñor^uádono aprouecharc.., 

CON todo efto el Rey inclinandofe fiépre a partidosjiizo yr a los deJU liga a 
Dueñas^adonde también acudieron el almirantey el Arcobifpo dé Seuilla , y 
comentados los tratosyacordóíe,quc el Rey fallieíTe a Cabecon j los de la liga 5 
a Oigales,y a otros lugares de la comarca.D'efta manera el Rey auiendo veni­
do a Cabe^onjCon los Obifpos de Calaorra y Cuenca y el maeftre de Sátiago, 
fe vio en el capocon.el marques de VilIena¿lleiiando cada vno tres compañe-
ros,y éada cinqucntadecauallo. Los quales auiédo defeubicrco y atalayado el 
pampo^y platicado el Rey y el marques íbbrcel negocio^acordaron q dentro ro 
dedoze dias el Rey entregaíre al marques la perfonadel infante Do Alofo, y q 
luegofueíTe jurado por Principe eredero de los reynos5co condicioq Jos caua-
lleros promedeíTe^, que el infante Don Alófo fe cafaría co la Doña luanajlla' 
mada Princefa 5 y que elconde de Ledeíma renunciaííe el maeftrazgo deSátia-
go,para fer reftituydo al infante Don Alón fo5y quepara ordenar las cofas y re- ^ 
gimierito de los reynos, fe puíieííen dos cauallcros de cada parte y fiendofray 
Alonfo de Orepefa general de los Hieronymos^elque vuieííe de tenerla terec-
ria.Para la feguridad de la entrega dxl infante^coneprdaron^que en rehenes fe -
dicílcn ^el Rey al maellre deSandiago^ y los de la liga al conde de Benauente* 
Concluydas con tanto lasviftas, elRey partióaSegouia^en cuyo alcacarhalló 20 
a la Reyna y infantcs^y como yua a entregar al infantc^muchos leales íeruido-
res amonefl:andole,loqafuíeruicio cüplia,le predikieróiijq al infante alcarian 
luego los caualleros por Rey, por tato q fe apartaííe de, entregarles. Aunq elRey 
conofeió el fano confejo,fue tanto,lo q el fecretario Aluar Gomez^ q todo era 
d'el marqsjlc dixo y porfió en cótrario, ó el mefmó Aluar Gómez por madado 2$ 
d'el Rey llenado a Scpulueda alinfantc, les entrcgó,y (os rehenes fuero fueltos 
auiendo bueltoel Rey aValIadolid^edohde vino a Gabejo có los de fu coíejo. 

EN el íeguientedia5el Rey falliendo al campo, y venidos los caualleros de 
1 4 6 4 la otra parte, el infante Don A Ionio en el añodemily quatrocientos y fefenta 

y quatro,fue jurado por Principe eredero de losreynos3fiendo de edad de on- jp 
zcaños.Los caualleros de la liga^que le juraron,fuero Don Alonfo Carrillo de 
Acuña Arcobifpo de Toledo,Don Alonfo de Fófcca Arcobifpo de Scúil}a,Do 
Yñigo Manrique Obifpo de Coria^Don Fadrique Henriquez^almiráte mayor 
de CaílillajDon Aluarode Eftuñiga, conde de Plafepcia, Don Garci Aluarez 
de Toledo conde de Alua,Don Rodrigo.Manrique,code de Paredes3y los con- 55 
des de Santa Marta y Ribadeo, y otros muchos caualleros de fu parcialidad, 
prometiendo de trabajar y procurar el cafamietod'elnueuo Principe Do Alo-
ío con la Doña luana.Concluydo efto^el Rey nobró para la difputacion aDon 
Pedro de Velafco,primogenito de Don Pedro Fernandez de Velafcq conde de 
Haro^y a Gonzalo de Sahausdra,y los caualleros al marques de Villena^y codc 4q 

I de Plafencia5y por tercero a fray Alófo deOropcfa, y aíll tornó el Rey a Cabe-
Con.Donde en el dia feguiente a requif imieto de los caualleros,hizo que Don 
Beltrá de la Cueua,maeftre de Sanriago, renuneiaíTe el maeftrazgo,el qual por 
feruir al Rey5y dar lugar a la paz3renunció luego en manos de fu íantidad, pero 
el Rey vfando de fu natural largueza y liberalidad ^ dióle en recópenfad ello la 45 
villa ele Alburquerque con titulo de duque, y las villas de Guellar, Roa, Mol i ­
na., Atienda, la Peña de Alcafar 3 y allende tres cuen tos y medio de Maraüidis, 
fituados enVbedai,Bac^a,y otros lugares de Andaluzia^donde el quifojlama-

doíc ii n n i 4 
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doícdcnde alli adelante duque de Alburqucrquey condedeLedeíina^ y con 
tanto el Rey fue a Olmedo, y los j uezés dipu cados a Medina del Campo. En 
tanto q los diputados ordenauan fus edfaŝ  el Ai^obifpo de Toledo y el almi­
rante moftrandoeftárdefeon tentó délas cautelas y fobradas mañas del mar-

5 ques f̂e reconciliaron de fecreto con el Rey/ocolorde dcftruyralmarqucs^dá^ 
do para ello feguridades.Creyendo el Rcy,que aílí fuera ello,embió a mandar 
a Don Gómez de Caceres,maeftre de Alcantara^y aDon Pedro Puerto Carre-
rojCondc de Medellin,de quienes mucho íefiaua^ que con las mas gentes que 
pudieífen, fe vinieílen > y en efte medio entendió , que la fentencía de los 

10 diputados íe ordenaua de tal manera^ue folonombre de Rey le dexauan. fin 
otraeofa:porqueel marques,que deuiendo de tener alguna propriedad^oculta 
atradliua, con grande valor y induftria arraya afli a los hóbres a fu qücrer3que 
luego los induziá a quantoqueria , hizo también efto con los diputados., y Te-
crttário d'cl Rey,a los qualcs confederó configo.Antes de la pronunciación de 

13 la fentecia ^ el Rey embiando a llamar a Gonzalo de Sahauedra y al fecretario 
Alüar Gómez a ellos no queriendo venir por vergüenza ^ o miedo de fus cul-
pastantes echando fecretamente a huyr^toparon con el macílre deAIcantaray 
conde de Medellin^q venia al Rey con mil de cauallo. Aquicnes haziedo crecr^ 
q el Rey los embiaua a prender^añadiendoerror a crror^hizieion con ellos^quc 

10 todos quatrofueífen con las géteSja juntar fe con los caualleros,fiedod*efta for 
ma todos ingratos al Rey.Elqual auia hecho a Aluar Gómez feñorde Maque-
dajy con íu fauor, priuan^a y grande ofíicio 3 pudo comprar a Sant Silueílre y 
TorrejoQ de Vclafco^fiédo grade fu autoridad, aunque no era de claro linaje. 

E N quinze de AgoftojdiaMiercoles^ficfta de la Aífumpcion de nueílra Se-
».5 ñora, antes d*el dia d'cfte año de íefenta y quatro falleció en Piceno tierra de 

Ancona el Papa Pió fegundo,, en edad de cinquénta y ocho años, y nuene 
meícs, y veynte y fiete dias , auiendo pontificado cinco años y onze mefes y 
veynte y fiete dias,y fue enterrado en Romanen layglefia de Sant Pedro, cerca 
diel altar de Sant Andrés y Sant Gregorio.Por fu nn , vacando la fanta fede A-

jo poítolica diez y feys dias, fue elegido por diez y nucue Cardenales j en trcynta 
de Agofto a la tarde,dia lucues defte año^Pedro Barbo, Cardenal presbytero 
d'el titulo de Sant Marcos, ele¿lo Obiípo de Vicencia > de nación Veneciano, 
que en elpontificado,llamando fePaulofegundo,fue coronado en Sant Pedro 
en diez y feys de Septiembre, dia Domingo, fiendo de quarenta y feys años y 

35 íeys mefes y veynte y quatro dias, edad excelente 0 parafuftentar tan grande y 
fando pefo. MoftrófeeftePontificemuy deuoto al Rey Don Henrique, fa-
uorecicndole con la autoridad de lafanáa fede Apóftolíca en fus trabajos / 
gucrras,como d el difeurfo d'efta fu hittoria fe entenderá. 

C A P I T V L O X I I I . 
4o De lo que el Rey Don Henrique proueyó contra Aluar Gomez,y tratos de losde lalíga,y como 

los rebeldes deícomponiendo la eftatua d'el Rey, alearon al Principe Don Alonlo por 
Rey,y rebelión de muchos caualleros y ciudades.Es capitulo eilraño. 

L Rey Don Henrique indignadofe de las cofas en el capitulo pre­
cedente referidas^ enojó fe mucho mas contra Aluar Gómez de 
Ciudad real ííi íecretarío,q fus cofas auia fiempre reuelado,por lo 
qual haziendo merced de la villa de Torrcjon de Velafco a Pedro 

Arias de Auiía^hijo de Diego Arias de Auila/u fiel contador mayor,vczinodc 
Scgouia^le mádó, que fucile acombatir a Torrcjon.Defpues por fentencia re-
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uocando todo quato los diputados auian ordenado y hcchc^poniedo fofpeclia 
en ellos^como en enemigos de fu feruicio,fue a Segouia3y los caualleros con el 
Principe Dó Alofo a Plafcncia3 adodc aíiidicró el maeílre de Alcatara y el code 
de Medellin y Sahauedra y el ice retari oiVifto el ropimientó, el maeítre de Ca-
latraua paffó a la Andalucía, para llcnantarla en fauot délos de la parcialidad 5 
del PrincipeDon Aloíb3y entre tanto el Ar^obifpo dcToledoy el almirate^or 
aííegurar al Rey, fueron a fus tierras, para quando los tlamaílc t De SegQuia> 
dexando a la Reyna y a fu hija y a la infanta Doña Yfabel a buena cuílodia/ue 
el Rey a Madrid, adonde vino a prieíía el Ar^obifpo de Toledo^ como huyedo 
de la marquefa de Villcna^que con tratos de fu marido y de los delaliga lebuf- 10 
caua y y íiendoalegremente recibido, afli d elRcy, como de los de mas J u n t ó 
confcjoen el fe^uicnte dia el Rey. El qual quexandófc grauemente d el mar­
ques, manifeftó los males,, que caufaua y contra fu Real perfonaauia diuerfai 
Vezes intentado, y pues los reynos eftauan en armas y diuifion ,ledieí]cn con-
fejoenel remedio. A lo qual el Ar^obifpo^andole todos mano,refpodió,que a ,5 
los caualleros de la ligaembiaQe a pedir al Principe Do Alófo,pues cftaria me­
jor en fu protecion^y íí no lo quifícílcn hazer^como cotra rebeIdes,procediefle 
cotra ellos con el ri^or de las armas. El Rey y los de fu confejo creyendo, que el 
embes del Ar^obifpo correfpondia y frifáua con la haz^aprobando fu parecer 

por tomai\a los enemigos impefadamente,partiero para Salamka.Decamino 
afuplicacion d'el code de Alua^pofando enla villa de Alúa elRey y los fuyosen 
quatro dias^o folo el code feftejó a todos áltamete, mas aun fe reduzió al fer-
uicio d'el Rcy^l qual perdoníadole todo lo paflado,!e prometió de hazerle gra­
des mercedes.En Salamanca llegando el Rey con el Anjobifpo de Toledo y O-
bifpo de Calaorra,duquc de Alburquerque,y losdc mas de íu confcjo,efcriuió « 
a los déla liga,le reftituyefTen la perfona del Principe Don Alonfo fu hermano 
pues auiendole el dado para la pacificació de los reynos y fclos reboluiá mucho 
mas agora,y les mandaua,tornaífcn todos a fu fcruicio,y que en defedo,como 
contra rebeldes , procederia contra ellos. 

D E s P v E s el Ar^obifpo pidió al Rey,q dieíle los rehenes de fegurídad,a a el a© 
y al almiráte les auia prometido^q era al Anpbifpo la Mota de Medina d'd Ca 
po y ciudad de Auila co fu Cimorrio,co dozc mil Hériques,para fueldo de mi l 
y quatrociétas lácas,y al almirate la tenéciadcValladolid,y mas aValde Nebro 
de j uro de eredad, co ocho mil Heriques para fueldo de ochocictas la^as.Refpo 
dió el Rey,q en tanto q los alcaydes veniájuntaílen ellos fus ge tes, y luego fes 
cntregariaXos déla liga q en Plafencia eftaua,no qriedo cüplir fu madadp,da« 
do ciertas caufas y euafiones, no folo fe embiaro a defpedir de fu feruicio,mas 
aun le fuplicar5,q ala infantaDoñaYíabd no cafafle co el Rey de Portuga^fin 
cofentimiento de los tres eftados de los reynos.Leyda la carta,dixiero al Rey al 
gunos,qcontcplaflc bié fu teiior,q aunq fe embiauan a defpedir,notrataua de ¿Q 
quererfe defnaturar délos reynos,por lo qual era documeto cicrto,q ellos qrían 
al^ar por Rey al Principe Do Alonfo.Mas le dixieron,que d el Ar^obifpo y d'el 
almirante fe guardalle^orque eran certificados,q en cogicdolos caftillos, y el 
fueIdo,fc juntaría con los de la liga,pero el Rey cófus irreparables defcuydos,y 
fer demaííado cofiado,no curando de fu fano confejo# les entregó todo,dádo- d, 
les elfiieldo.Iuntadocófejo3cofcguiendoel parecer del Ar^obifpo, fe acordó 
q el Rey fueffc a cercar a Areualo,q por los de la liga eftaua,con q a ellos traería 
a algunos tra¿los,por no perder aquella villa,y que el Ar(jobifpoy el almirante 

¿leu* 



r deDonHenríqueeí IIlLReydeCáílilíá. upl 
acudicíícn alli confüs gen tes* Sien do cíio mal ordenado^ págado fiieldo a íoS 
gentes/ucedió vna mañana en la mcíina ciudad de SalamanGajque citando el 
tiépo muy fereno^ino Vn rczío y furiolb viento > q arrebatando el tablado dd 
encima de la picota de la pla^a mayor^le echó de aíli a vn grade tiro de piedra^ 

5 en cuyo prodigio las gentes dixiero muchos juyzios, máxime los maíhemati-
cosdeaquellavniueríidadjdadosálaaíhologiajudiciaria.QucdádoclObirpo 
de Calaorra y el duq de Alburquerque y los de la corte en Salamaca, y el Arco-
bifpo ydo a Ontiücros^a tomar fus geces^partio el Rey co fus guardas para Me 
dina del Capo,a dóde hizo venir a la RcynaDoña luana y la infantaDoíiaYfa 

10 bel eftauácn Segoüia, en cuyoalcacar4 qüedó a buc recaudo la Doña luaná 
por mandado d el Rey, en poder d'el afcayde Perucho de Mufaras,ya nobrado. 

D E x A N D o a la Reyn a y infanta Doña Yfabel en Medina,fue el Rey a cer­
car á Areualo^y tardando el Ar^obifpo en fu venida,le embió a llamar có vn fe 
cretario fuyo^llamado Fernando de Badajoz^cl qual topado al Ar^obiípo, qucí 

J5 con fus gentes yua a Auila, refpondió al menfaje, Dezid a vueftro Rey, queya 
cftoy harto d'el y át fus cofas, y que agora fe verá, quienes el verdadero Rey de 
Callilla^Con tanto el fecretario buelto al Rey^le referiólo q pafliua,np tarda­
do de venir lenueuas,como el almirante al^andofeconValladolidjaüiaápclii^ 
dado,biua,biua el Rey Don Alonfo.Tambié tuuo auifo,q el marques deVille^ 

10 nay losdemas,queenPlafenciacftauan ,cran partidos a Auila, a juntatfe con 
el Ar^obifpo, para al^ar por Rey al Principe Don Alonfo * Con tales nueuas^ 
quedando atribulado el fpiritu d'el Rey Don Hcriquc, y retirandofe folo^ con 
anfialamctablc,y pueftas ambas rodillas en la tierra,y las manos aleadas al cié-
lo,hizo la feguien te oración,con coraron muy contrito,fegun lo refiere ellicé^ 

15 ciado Diego Heriqucs. A t i gloriólo Rcdeptor,por quié rcynan los Reyes en el 
mundo,y en cuyo poder ion los derechos de los rcynos, meencomiédoiy en tus 
manos pogo mi vida: infinitas gracias te doy, porq aíli te ha plazidoa^ptar me 
por mis culpaSiMas es lo que iTierezco,y menos lo que padezco.Plega te Señor 
ibberano Rey de la gloria^q eftos mis trabajos, fean en dcfcuéfo de las penas,q 

30 mi alma poríus culpas tiene mcrecidas,y fi a tu infinita bondad plazc,q por m i 
ayan de paflrar tatos dolores y males, fuplico tc^ qüantó puedo ^ me quieras dar 
paciccia,con q lofufra,y féfoy entendimieRto,con q me gouierne. Hecha eftá 
denota oración, el Rey haziendo tocar fus trompetas a cauaígar, y mandando, 
que todos le feguieílen,partió a Medina, donde llegó antes de amanece^ y to-* 

35 mando la Reyna y infanta, fue a Salamanca ,cftando el A tcobifpo de Tole­
do muy ocupado en apoderárfede Auila. Adonde llegados los déla figa^que dé; 
PÍafencia caminauá^eran el marques deVillcna,y elmaeftre de Alcatara^ los 
condes d^ BenauentejPlafencia^Paredes^ Medclíin,y otros caualíerós, hazié-
do en vn campo rafo fuera de la ciudad vn cadahalfo, pufiero en el Vna eftatua 

40 y íimulachro d'el Rey cubierto de luto en filia Real, con corona en la cabera y 
Vn bailo y ma<ja Real en la niano y eftoq delate de fi. Ello aíli c5pueílo,vinie> 
ro al tablado los caualleros, y apartadofe vn grande trecho d'el cad¿halfo co el 
Principe Do Aloíb,el marqs,y el maeílrc y conde de Medellin^ y Gómalo de Sa-
hauedra y Aluar Gomcz,los de mas fubiéro al cadahalfo, dodc pueílos al derrtí 

45 dor d el fímulacro^hiziero leer vna carta de harto atreuimieto,actifandoal Rey 
de quatro cofas principalmete.Laprimeta,qmcrecia perder ladignidad Real,yi 
luego llegado el Ar^obifpo deToledo alacílatua,lequitó la corona de la cabe(;arf 
Lafeguda^qmercciaperdcrlaadminiílraciodelajuílicia^ luego llegado el codd 

H h h h h üij de Pía* 
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dePlafcncia^a laeftatua^Ie quitó el cftoque3quc adelante tcnia.La tercera, que 
mcrecia perder el gouierno d'el reyno3 y luego llegando el conde de Benauentc 
a la eftatua jle quitó el bailón.La quarta^q merecía perder el trono y filia Real,, 
y luego llegando Don Diego López de Cunigajhermano d'el conde de Plafen-
ciajderribó déla filia a la eftatua.dezicdo palabras muy feas.Derpueslicuando 5 
los otros al Principe Don Alóíb al cadahalfó,le alearon los vnos y los otros ib-
bre fus ombros, como fi alguna cathedrade prima le vuieran hecho alcafar, y 
deziendo todos co muy altas bozes,Cafl:illa3Cafl:illa5por el Rey Do Aloíb, fo-
naron las troperas y atabales con grande eftruendo.Entonces llegado todos^lc 
befaron las manos co cerimonias folenes como a Rcy, Efte terrible adopáí ío 10 

I 4 6 S Por el de lunio d'el ano de mil y quatrocientos.y fefentay cinco,en lo qual 
íeguicron las pifadas délos Cathalanes^que contra Don lüan Rey de Aragón y 
Nauarra^hartas vezes nombrado,alc3ro cafi dos añosauia en la ciudad de Bar­
celona por Rey de Aragón y conde de Barcelona^ Don Pedro condeftablc de 
Portugaljhijo de Don Pedro infante de Portugal y duque de Coymbra.,y nic- ¿5 
to de Don Inan Rey de Portugal^primero d'efte nombrc.El Rey quando lo fu-
poydiffimuló con grauedad y repofo de Príncipe, conformándole con Dios, y 
dixo, lo q el Propheta Yfayas en nombre d'elíeñor habló contra el pueblo de 
Yfracl,quando ydolatró.Crié hijos,y pufclós en grande eftado,y pilos me me-
nofpreciaron,, pero aunque aquellos mis criados y los otros caualleros deflea- ^ 
les penfaron offenderme con aquel corrupto traílado déla cftatua de mi perfo-
na, que aífi defeompufieron y defgraduaron3apartandofe de mi íeruicio, para 
confeguir fus defordenadas tiranias,no podran tanto hazer,que el original ver 
dadero,qucyofoy3no fe quede muy faño,para facar los mentirofos.Eípcro en 
la fobcrana bondad de mi Señor lefu Chrifto, como j ufto j uez de los Reyes^ zj 
que fu maldad ferá deftruyda3y mi limpia inocencia manifiefta. 

D I C H A S eftas y otras razones, eferiuió el Rey alos tres eftados de los rey-
nos;,certif5cadoIes,delo q paíraua,y haziédo llamamiéto de gctes,prometicdo' 
les eífemcionesjlibertadcs, y grades priuilegios y mcrcedes/abiendo también, 
que ya las ciudades de Toledo y Burgos auian aleado pendones por el Princi- jo 
5e Don Alonfo,y que el maeftrc de Calatraua,andando poderolb en la Anda-
uzia auia hechoTebelar a las ciudades de Seuilla y Córdoba, y atraydo a fu o-

pinion al duque de Medina Sidonia ̂ y al conde de Arcos 3 y a Don Alonfo de 
Aguilar,y á otros muchos. Villas tantas perfecuciones^dixo el afligido Rey, co 
grade humildad. Defnudo nafci d el victrede mimadre,y defnudo me efpcra la # 
tierra^ifo puede biuir ninguno ta pobre, como nafce,y fi agora me a^ota Dios 
por.miVpecados,cfefpues me dará remedio y falud,porque el fu in finito podc^ 
es el que mata3y refucita,y el q hiere3y el que fana, y el que da los feñorios, y el 

^ que *quit»,cl qqe haze los Reyes,y los deshaze,quando quiere. 

C A P I T V L O X I I I I . . 4 ° 

.>{puelas qi 
tar al Rey, y tregua que fe aírentó,y merccdcs quc hizo el Rey. 

ABIr>AsporlosReynostátasrcbelionesytiranias,qcotraelRey ^ 
fe hazian, con grade turbación acudió muy grade parte fuya afef-
uirle,fiedo el primero de todos como caiiallcro,q tábieneftaua cer 
ca de Salamanca,Don García Aluarcz de Toledo códe de Alúa de 

Tormcs^ 
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Termes, que con mi! infantes y trezientos hombres de armas y dozicntas gí-
netes,vino a feruir alReyJEl qual con acuerdo de los de fu confejo3embiando a 
Camoraal meíino conde con fus gentes y con luán Fernandez Galindo} o las 
d'el Rey traya, fue el mefmo a Leclefma con la Reyna y infanta Doña Yfabel. 

5 Donde fiendo feftejados d'el duque de Alburquerquecn ocho diasry juntado 
el duque quinientas langaslas dozientas ginetcs^fueel Rey aCamora_,embia-: 
do a la Reyna con la infanta Doña Yfabel^a verfe con el Rey de Portugal^para 
le pedir ayuda^Gendo neceíTaria^ aunque la diligencia fue infrudlifera , En Ca-
mora fiendo recibido el Rey con grande alegria^vinieron a feruirle el conde de 

10 Traftamara con quatrocientas langas ̂  las dozicntas ginetes, y el conde de Va­
lencia con trezientas langas^ las dozientas ginetes, y otras gentes que cadadia 
venian a íeruir al Rey .El qual embiando aSegouia con treziétos cauallos^ por 
la Doña luana,, nobrada Infanta^aquie íiempre llamando hija^eftaua en poder 
d'el alcayde Perucho de Muníaras/ue trayda a Cámora 3 donde por mandado 

15 del Rey entró con palio Real y mucha folañdad. 
N o con teto el maeftredeCalátraua coló paíTado^efbua muy foIicito,en co-

mouer a toda Andaluzia^avnos coruegos^a otros co amenazas^y a muchos co 
dadiuas.y a todos con diuerfas y efquiíitas inteligécias^y a grandes diligencias, 
yfcgui idades offrecidas^viendofeelmaeftre co Don luán de Valen^uela^prior 

10 de S. luan^y no le pudiendó declinar a fu parteóle hizo prender, fin curar de lo 
prometido, y ponerle en grande eftrechura, y háfta le entregar algunas forta­
lezas no le foltó,y aun dcfpues le tomó todo el priorazgo de Sant luán, entre­
gándolo a Don Aluaro de Cuñiga, hijo tercero d'el conde de Plafencia, de tal 
manera,que nunca lo cobró jamas el prior.Tambien al Obifpo de lac, fielfer-

15 uidor d'el Rey5tomó quantoteniajfiendo fuhueípedy muy regalado,y fefte-
jado d'el Obiípo.No folo hazia cftas cofas, pero aun dize el licenciado Dieao 
Henriquez, que guerreaua a todos los pueblos Andaluzes, que cñauan porel 
Rey,en cuya hqnra ponia tanta lengua, que a los oyentes daua terror y efpato 
de las nefandas cofas3de que le hazia cargo.Refiftian al maelirc valerofamen-

50 te Don Miguel Lucas deTranco, condeftable de Caltílla, que a laen y fü ticr^ 
ra defendió,y Don Pedro de Cordoba,conde de Cabra,y fus hijos Don Diego 
marifchal de Caftilla,y Don Martin comendador de Eftepa,y Martin Alonío, 
feñor de Alcaudete. 

LAS getes d el exercito d'el Rey yendo en grade cremento y poder, ven idos 
55 aToro,teniendo el Rey auiío, que los cauallcros de la liga, auiendo fallido de 

Valíadolid,defpprtillados y rotos los muros de Pcñaflor,yuan fobre Simancas,, 
embió luego el Rey alfocorro aluan Fernandez Galindo fu capitán general 
con tres mil cauallos . Los quales entrados en Simancas, pufieron los de la l i ­
ga cerco íbbre clla,temiendo mas los cercadores que los cercados. Cuyos mo-

40 <£os d'efpuelas, que erah de ánimos eftraños, juntandofe vndia en grande nu­
mero, y efearneciendo a los cercadores, hizicron vna eftatua, que reprefepta-
ua al Ar(jobifpo de Toledo, aquien llamauan todos el nueuo Don Opas, her­
mano d'el conde Don lulian3 que a los Moros metió en Efpaña, contra el Rey 
Don Rodrigo.Defpues vno de aquellos mo^os,haziendo fe juez, íe aíl'entó en 

4$ tribunal,mandando traer en prifion la eH:atua,y pronunció vna fentencia, de-
2iendo,^por quatoDon Alónfo Carrillo Ar^obifpo de Toledo, feguiendo las 
pifadas d el Obilpo Don Opas, deftruydor de las Efpañas, que auia fido tray-
4or a fu Rey y feñor natural, rebelandofe contra el con los lugares^fortalezas y 

dineros 
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dineros qtte 1c auia da(lo5patá que lo firuieflc,, por ende que viftos los méritos 
¿'elproGcíTo , por el qual fe manifcftaüan íws feos infultos y delitos ^ níanda-
ua}que fuefle quemado, y Ueuado por las calles y lugares públicos de Siman­
cas boz de pregonero > deziendo * Ella es la jufticia que mandan hazer d^ftc 
cruel Don Opas^por quanto recibidos lupareá,, fortalezas, y dineros para fer- 5 
üír a fu Rey 5 fe rebeló contra e l , mandanto quemar en pena de lu maleficio. 
Quien tal hizo., que tal aya.Pronunciada la fentcncía^vn mo^od'erpuelas, to­
mando la eííatua en las manos, con pregón le facaroii de la villa ^ teniéndole 
compañia mas de rrezientos mo^os. Luego dos dallos haziendo Vna hoguera, 
fue quemada, no lexos d'el real délos enemigos3eftando ellos mirándolo que 10 
paflaua.Qucmada la eílatua, comentaron a cantar en alta boz.Efta es Siman­
cas Don Opas traydor . Que no Pcñaflor, con otras cofas al propofito. Las 
quales duraron grande tiempo en Cáftilla , cantandofe en corte, y en to­
dos los reynos. 

VISTO por los de la liga.fer impoffible tomar a Simancas, tornaron a Va- 15 
ÍÍádo!íd5haziendófe mayor cadadia la parted'el Rey.De cuya aduerfidad con-
dóliendoícjvinieron a ícruirle,el marques de Santillana con letecientas lâ as y 
mucha iílfanteria^el conde de Medina Celí^con quiniétasy mucha infantería, 
Don Pedro de Mendoza leñor de Alma^an éon dbzicntas, y otros caualleros 
y hidalgos, aííi de a cauallo, como de pie de las Montañas . Por efta orden fe 10 
junto potentiflimo excrcito , de ochenta mil infante^ 3 y quatorze mil de 
caualío, de langas grueílas y ginctes muy ganofos de pelear, y feruir al Rey, el 
qual ft hallaua también con grandes teforos,ncruio principal déla guerra. Fue 
acordado en confejo, de yr a Simancas, a acercarfe a los enemigos, y bendezi-
das las vanderas^y no cabiendo las gentes en la ciudad de Toro,comen<£aron a 15 
caminar otro dia,lleuando la auanguardia el codedic Alúa deTormes como el 
que primero acudió , y la batalla Don Pero González de Mendoza Obifpo de 
Calaorra, y los de mas, aííi en la retaguardia, como en los otros efquadrones 
cada vno en fu orden.Partidos deTcro,llegando aTordefillas, vn capitán d ci 
Rey,lfamado Gaici Méndez de Badajoz,adclantandofe de la auanguardiajCon 30 
dozientos de cauallo , topó cerca de Valladolid, con luán Carrillo, cauallero 
d el almiranre,que rray a tinquen ta de cauallo. A los quales venciendo/neluá 
Carrillo prefo, herido de muerte, y licuado a vna hermita cerca de Tordcfi-
Ilas, como a Garci Méndez le rogaílc, que llamaíTe al Rey, vino a la hetmita 
aftí ruego elRey,al qual con grandes lagrimas pidiedo perdón,dixocon gemí 55 
dbs, que el y otros caualleros por mandado de ciertos feñores, que mandar Ies 
podiá,eíláuan de acuerdo de matar al Rey^y que para bufcároportunidad,auia 
fallido áqucldia al campo.Referiendoleotras laftimofas razónes,rcfpondió el 
Rey^qucel leperdonaua de buen grado, y que Dios le perdonafle, pero que le 
dixieue,quienes eran los de mas de la conjuración de fu muertc.Refpondiédo 40 
luán Carrillo,que le plazia de dezir félo en fecreto, apartaron fe los de mas, y 
entonces le dixo,quienes eran,aunque nunca jamas el Rey los defeubrió a na-
die,ny fefupo nunca,quienes eran, y partiendofe el Rey , murió otro dia luán 
Carrillo.Haziendofe cada dia mayor el exercito d'cl Rey,que llegatía ya a mas 
de cient mil combatientes,cofa notable/eapofentaro en la ribera^y el Rey en 45 
Simancas cola Doña luana. Aunque tan grande poder tenia el Rey,y tanta co-
ftá,yuan las cofas por tal eftilo^ue ny el hazia nada, ny fus caualleros le ani-
mauan, como fuera jufto, poniendo cobro a fus negligencias, 

Í que 
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que quanto mayor era el deíiuydó de fu Rey ^ tatito mas deuiera fer a fu noble 
vÍ2;ilancia.Eftauan todos entorpecidos3(in perfeguir a losrebeldes^q eran muy 
inferiores en fuergaSíaunque vna vez les aplazaron a batalla^y aun llegaro alas 
puertas deValladolid^pero noconíentkro los de détro fallir a ningunojiiy aun 

5 efcaramu^ai^y aíli todo era tratos cautelofos y dilaciones fin cffedo, rcfultado 
en daño d̂ el Rey.Al qual vinieron la Reyna y la infanta DoñaYfabcl^de tener 
viftas con el Rey de Portugal3que de ningún eífeólo fueron. Andado los tratos 
de vna parte a otra5fe vieron en el campo afolas el Rey y el marques^el qual en 
effeólo leprometió, que el y todos los de la liga 3 vernian dentro de aílignado 

10 termino a íu obediencia^ y que fe tratada de quitar al Principe Don Alonfo el 
titulo de Rey, y que elRey derramaíle fus gentes . Eíle cafo d'el derramar las 
gétesjfe coprometió por ambas partes3de la d'elRey en Do Diego Hurtado de 
Mendoza marques de Sanólillana^y de la otra en Don Aluaro de Eíluñiga^co--
dede Plafenciajuílicia mayor de Caftilla.Los quales en Sábado cinco dias d el 

Jj mes de OdubredVile año defefenta y cinco3deconformidad pronunciaro vn 
auóto^fentenciando^que ambas partes dentro deieys dias primeros feguiétes, 
derramaffen fus gentes^que fe cumplirian en diez deOóhibrejquedado acada 
parte folósfietecientos rocines^y que en todos los rcynos ceífaficn las armaŝ  y 
todas las cofas eftuuieífen fobrefeydas en el eftado prefente, haftaen fin d'el 

zo mes de Hebrero d el año feguiente de fefeilta y feyŝ y que íi algún cauallero, o 
capitán de alguna délas partes quebrantafle efto3 fucilen ambas partes contra 
el̂ y que todas las ciudades y villas délos reynosfe allanaífen^y fus vezinos pu-
dieflen libremente boluer a fus tierras^fin que feles hizieíTe cargo, deauer íido 
parcial a ninguna de las partes^con que primero juraflen, de no intentar noue-

15 dad^fino que cada vno fe atrcuieífe a la parte de hafta entonces ¿ y pudieílen fa­
ca r libres fus haziendas, íi quifielTeil. 

P R O N V N C I A R O N efte anCto en el campo cerca rvíoiltejo J urifdicion de 
Arénalo^ cuya aprobación original hecha por el Principe Don Henrique in t i -
tulandofc Rey^he tenido en mi poder, mandado guardar lo en ella contenido 

50 a la.ciudad deMurcia^fechaen Areualoen diezdeOótubredefleaño^firmada 
a las elpaldas d'el Ar^obifpd de Toledo, y d'el marques de Villena ^ y de otros 
condes y feñores 3 y referendada de Lope Garciá de Arcaraíb ^ fecretario fuyo, 
natural de Mondragon*El Rey Don Henrique3aunque no deuiera^áceptó eílc 
aíTiento de buena gana, y büelto a Simancas^haziendo juntar alos de fu con-

55 fej0 y grandes d'el exercito', les reprelentó las caufas 3 que a ello les auia moui-
do^y dándoles las grácias^de lo qué le auiá (eruido Jes hizo pagar todo fueldo,y 
grandes pHuilegios^con q tornaron muy cotentos a fus naturalezas.A los gra­
des queriédo remunerar en feñaladas mercedes J lleüó los a Medina del Capo, 
dóde eftandoen algunos dias, hizo las mercedes feguientes. A Do Pedro Gon-

40 (jalez de Mendoza, Obifpo deCalaorra dio las tercias de Guadalajara^ y fii 
tierra* A fu hermano mayor Don Diego Hurtado de Mendoza marques de 
Santillanaja villa de Sant Ander5juntoa fu marquefado^con fiete cien tos mil 
Marauidis de juro^fituados enel feruicio ymotazgó. A fus hermanosDoYñigo 
López de Médocja y Don Loré^o Suarez^vizcodc deTori)a3y aDon Jua Hurta^ 

45 do de Mendoea juros fitüados,fcgun fus eftados. A Do Luys déla Cerda conde 
deMedina Celi Ja villa de Agreda con fu tierra.ADoGarciAlüarez deToledo, 
conde deAlua-.el Carpió con ciertos lugares de Salamaca y otras cofas. A Don 
Aluar Pérez Oforio íeñor de la cafa de Villalobos y conde de Traftamara, k 

ciudad 
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ciudad de AftorgajCon titulo de marques. A Don luán de Acuña conde de Va­
lencia el condado de Prauia y Gijon^con titulo de duque de Valencia. A Don 
Pedro deMcndoCíi feñor de Alma^an, trezientosmilMarauidis dejuro^íitu-
ados en el puerto de Montcagudo. A Don Aluaro de Mendoza, capitán de la 
^ente de armas la villa de Requcna^con los derechos d'el puerto. A otros caua- 5 
fieros y capitanes hizootras muchas mercedes, dando a todos fus firmes y va­
lederos priuilegios en forma. Si algunos de fus defeendientes no goza de algu­
nas d eftas mercedes, no fue por falta de la voluntad d el Rey, el qual con la 
Reyna y la infanta Doña Yfabel^y la Doñaluana^fue a Segouia, y los caualle-
ros a fus tierras. • 10 

C A P I T V L O xv. 
De las dilaciones de los de la liga en cumplir el afsicn to,y guerra que el conde de Fox, Principe de 

Viana hizo,y matrimonio que fe concordó entre la infanta Doña Yíabel y el maeftre de 
Calatraua?y audor de la htftoría Palentina^ inftitucion de nueuas her­

mandades, y fuceílos d'el citado de Milán. 

O N luán Pacheco marques de Villena y los de mas de la ligaron 
faftidíofos y no cocluyentes rodeos, differian tanto de no cumplir 
lo concertado^que los miferos reynosdiuifos fe aífolauan *, teniédo 

r los vnos por Rey al verdadero y legitimo Rey Don Henriqu e, y o-
tros al Principe Don Alonfo antirey. El qual, como fifuera verdadero Rey, y ^ 
no tirano,fe intitulaua en fus cartas y prouifiones Rey de Caftilla, León 3 To ­
ledo ̂ Galizia^euillajCordobaaMurciaJaen^Algar^ie^Algezira y Gibraltar, y 
feñor de Vizcaya y de Molina &c. fegun parece por diuerlos inftrumentos fu-

Í
os, defpachados en Valladolid y Areualo por los mefe^ de Scpticbrey Of tu-
•re d'efte año, por donde fe vec, no fer el buen eferiuano, como tampoco lo ^ 

fueron los Reyes Don Henrique y Don luán fu hermano,y padre,de cuyas fir­
mas diuerfas es notorio cfto. Por tan grandes inquietudes, y reboluciones 
délos reynos, ninguno podiacaminar kguro, fin grande compañia, en eftos 
infelices y cftraños tiemposfchifmaticos.En los quales Don Gafton conde de 
Fox,y feñor de Bearnc, que por fer cafado con Doña Leonor, Princeía de Via- *$ 
na,hermana de la Reyna Doña Blanca,primera muger d el Rey Do Henrique, 
hijas d el Rey de Nauarra y Aragón Don Iuan,fe intitulaua Principe de Viana, 
ganó cafi fin combátela ciudad de Calaorra,y luego fuplicó al Rey Do Henri-
que,le cmbiaííe alguna períbna,co quien de negocios pudiefle tradar, porque 
deífeaua fu confederacion.ElRey embiádo con mucha gcte de guarda al licen- ^ 
ciado Diego Henriquez fu chronifta y d%el fu*confejo,fiendo bic recibido, pro­
pufo íu embaxada,como hombre prudente y de animo,haziendole cargo de la 
toma de aquella ciudad. Defpues de largas negociaciones fe concluyó, que el 
boluieífe a Calaorra, y a el los pueblos de Nauarra, que en las guerras palladas 
fe auian tomado,y también otras cofas,confederádoíc con el Rey, fin aceptar ^0 
trato ninguno de los de la liga,cuyo embaxador fe halló prefente. Para dar en­
tera conclufion en los negocios, llegó a Se^ouia vn embaxador d'el conde 
de Fox en compañia d cl.embaxador de Caftilla, y auiendo concertado fus co-
fas3para remate dcllas^orno el raefmo embaxador de Caftilla a Nauarra,dodc 
no pudiendo cffeduar cofa ninguna, por la íbbrada arrogácia d el code de Fox, ^ 
y de fus miniftros,el embaxador boluió a Alfaro. Donde poniedo buen nrefi-
dio,fuc a tierra de Soria a llcuantar gentes,porque el conde de Fox,vino luego 
fobre Alfaro. Aunque la villa fue batida con artilleria,'y hecho grandes porti­

llos^ 
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llos^y procurado efcalar diucrfas vezes/uc tanto el esfuerzo de los de dentro, 
affi de la gentedeguerra^omo denaturaleSjaífihombres^como mugeres3quc 
fe defendieron animofamente. En cíle medio el licenciado Diego Henriquez, 
embaxador, fe dio tan buena diligencia, que juntó dentro de dozc dias cinco 

5 milinfantes,y mil y crezientos de cauallo 3 con los quales fiendo caudillo Don 
Alonfo de Arellano/eñor de los Cameros^no folonizo^que fabiendo fu veni-
da,huyeírc el conde de Fox a la ciudad de Tudela, mas aun dende a pocos dias 
fclleuantafle la ciudad de Calaorra^donde fueron muertos muchos Franccfes, 
que eftauan en guarnición. A efta caufa luego., que el conde huyó de fobre A l ­

io farojlleuantaron vn cantar diziendo.Efta es Alfaro, Don conde de Fox.Efta es 
Alfaro^raas no para vos. 

D VR A NT E eftas cofas de Nauarra3los de la liga fueron a Areualo, con fu 
antirey Don Alonfo, lo qual vifto por los leales vezinos de Valladolid, toma­
ron la boz d el Rey^deziendo * Caftilla, Caftilla, por el Rey Don Henrique, y 

15 puefto caíb5que algunos rebeldes3que en la villa quedaron,<iuifieran eftoruar 
con armas,fueron de tal modo rebatidos por los leales, que a mal de fu grado, 
huyeron de la vil la^ la qual fiendo llamado, vino luego el Rey, y fue recibido 
con grandes fieftas. En recompenía fuy a deífeando el almirante ganar a Sima-
cas,embió a ciertos hombres,para quede noche la efcalaíTen, los quales fiédo 

IO preíbs de las guardias , fueron traydosa Valladolid, y hechos quartos, no de-
xando por efto el Rey de dar oydos a los tratos, que el marques trápana, pen-
fando prenderle,de lo qual fiendo auifado el Rey,fe recató de no yr en perfona 
finoembiar al Obifpo de Calaorra,y a luán Fernandez Galindo. No fe pudie-
do concluyr nada,y el Rey fiendo tan pacientey fobrado fuíFrido,indignandoíc 

25 de fu mal cobro,fe retirauan muchos cauallcros a fus tierras, aunque el Ob i ­
fpo de Calaorra, y marques de Santillana 3 con fus hermanos, y los condes de 
Haro,Valcncia,Cabra,y nueuo marques de Aftorga^ y el condeftable Dó Mi-* 
guel Lucas,y el duque de Alburquerque,y otros muchos ícñores,fiempre per­
manecieron conftantesjy foíTegadas las cofas de Valladolid,el Rey tornó a Sc-

jo gouia3dexando en la villa algún prefidio. 
CON eftas coías no folo los de la liga,arrepifos de fus culpas,fcntiá mal de los 

tratos y formas d'el marques de Villena,caudillofuyo,q con poca diligecia los 
pudierareduzir a íii íeruicio, fi el Rey tuuiera medianos medios para ello, mas 
aü el mefmo Principe Don Alofo andaua tan harto y deífeofo de tomar al po 

33 der y fombra d'el Rey fu hermano,que lo vuiera hecho,fi en fentiendo le,no 1c 
vuieran amenazado de matarle con veneno,fi tal hizicílc. Nunca ceíTando los 
trados,el Ar^obifpo de Scuilla cócertó co el Rey, vn negocio, bie incópatible 
de parte del maeftrc de Calatraua^ de fu hermano el marqucs,prometiédo de 
boluerfe a fu feruicio.Quc el maeftrc D ó Pedro Giró cafaííe có la infanta Do-

40 ñaYfabelhenTianaluya,y lepreftaflcel maeftrcfefentamilDoblas3yle vinicffe 
a feruir con tres mil langas, en vno con fu hermano el marques ̂  y que el mar­
ques reduzicífe al Principe a poder d'cl Rey, y aue de fu corte, para mejor efFe-
¿tuar el matrimonio,íallieírcn el Obifpo de Calaorra,y el duque de Alburquer 
que.Los quales como fiempre fueron obedientcs,lo hizieron affi, yendo elO-

45 biípo a Guadalajara,y el duque a Cuellar y Roa. Siendo la infanta Doña Yfa-
bel,aquicn Dios para Reyna y confuelo de Efpaña guardaua,auifada de matri­
monio tan indecente y de defgufto fuyo,eftuuo dcfconíblada,y cafi precipita­
da de matarfe con venenoso por lo menos hazer matar al maeárc. A efta caufa 

l i i i i espu-
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es publica tradición de algunos ancianos^qucDona Beatriz de Bouadilla fu fi-
dcliífima criada, aquicn, quando vino a reynar 3 hizo marquefa de Moya con 
Andrés de Cabrera fu marido, dixo con animo varonil a la infanta, que ella 
matada con vn puñal al maeftre, ai tiempo que veniendo a celebrar el defpo-
íorioja quificífe abracar.Eílo affi concertado3ordenó lo Dios de otra manera, 5 
porque fiendo auifado el maeílre Don Pedro Girón de fu defpoíbrio^partió de 
Almagro con mucha cauallcria y dineros ^ y dio le tan fubita y fuerte enfer­
medad en el camino , quellcgadoa Villarruuia 3 falleció alli repentinamen-

I 4 6 6 te5en el año de mily quatrocientos y íefentay feys ¿ con poca dcuocion, auié-
do veynte y vn años, que era maeftre de Calatraua 3 y fu cuerpo fue enterrado 10 
en el conuento de Calatraua > en la capilla que el meímo mandó hazer. Pefd 
mucho al Rey de la muerte d'el maeftrc5porque con eftc matrimonio penfaua 
fer reftituydo a la audtoridad y quietud pallada. A l maeftre fucedió en el mae-
llrazgo^íu hijo Don Rodrigo Tellez Girón, pof virtud de vna bula Apoítoli-
ca3 que tenia impetrada, el qual fue penúltimo maeftre de Calatraua, y gozó ^ 
d*cl maeftrazgo en diez y ícys años, y otro hermano fuyo,llamado Do Alonfo 
Tellez Girón/ucedió en el feñorio y condado de Vreña, quedando ambos en 
la gouernacion y protecion de fu tio Don luán Pacheco marques de Villcna. 
Vn poco antes de la muerte d^lmaeftrejfc vieron en tierra de laciijtanta mul­
titud de cigüeñas, quequitauan el Sol de vifta, con que ciuedandolas gentes 2.0 
llenas de terror y efpáto,andauan congoxDlbs,tcmiendo algunos grandes ma­
les por cftos prodigios. 

E N eftos mefmos tiempos floreció en letras y mucha autoridad Don Ro­
drigo Sánchez de Arénalo dodor en ambos derechos Pontificco y Cefareoel 
qual era tan priuado d el Papa Paulo fegundo, que en eftos dias prefidia en la 15 
YglefiadeDios,que vinoahazerle caftellano d'el caftillodeSanób Angclde 
la ciudad de Roma. Siendo alcayde d'efta infigne fortaleza, eferiuió en eftos 
dias en lengua Latina,vna chronica d'Efpaña^cuyo titulo es, Compcdiofa h i -
ftoria d'Efpaña, donde fumariamente, como Don Alonfo de Carthagena O-
biípo de Burgos^traóbade la fuceffion de los Reyes d'Efpaña.Pone algunos ex- m 
cmplos en el diícurío de la narración, eípecialmente de la fagrada eferiptura, 
que tienen excelente coincidencia, muy al propoííto de las cofas que trata en 
fu hiftoria . La qual dirigió y dedicó a elle Rey Don Hcnrique, y porque eftc 
prelado vino a ferObifpo de Palencia, es comunmente fu chronica llamada 
Palentina, la qual puefto caíb,quc anda impreíla, como fea la edición tan an- 55 
rigua,hallau fe pocos volúmenes fuyos. Entre las de mas ciudades de los rey-
nos,la queen eftos dias auia hecho fu deuer en feruicio d'el Rey, fue la ciudad 
deVi£l:oria,ala qual queriendo el Rey Don Henriqucjcmunerar fus feruicios, 
como Principe queíiempre fue liberal y grato3 hizo merced de vn dia de mar­
cado franco en cada femana, feñalandoeldialueues. Para ello dió fu priuile- 40 
gio de exempeion y merced en la ciudad de Segouia, en diez y fíete de Hebrc-
ro d cite año de feícnta y feys,refercndádo por fu fecrctario Pedro Anas,d*el fu 
confejo, y fu contador mayor. Efte mercado es vno de los de mayor concur-
fo de gentes y mercadurías , cfpcciálmente de trigo, y toda ceuera,que en 
todo el rey no fe haze , porque la frequentan mucho las gentes, que habi- 45 
tan dcfdc Burgos, hafta el mar ¿ íin las de mas, que por í us comercios acu­
den fiempre. 

ESTANDO en eftos dias las cofas en mucha calma y ncu tíalidad, el con de 
deBcna-
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de Benaucntc conoíckla fu culpa^fc reduzió fecretamcntc3al feruicio del Rey, 
el qual no folo le perdonó lopaíTado^masaun hizóle merced déla villa de Por­
tillo a fu fuplicacionjauiendofe^poco auia 3 apoderado d ella el condejantcs de 
la reconciliación a fu gracia. El conde quedando muy obligado, y deífeando 

5 feruir al Rey ^ vino el Principe Don Alonfo con el Ar^obifpo de Toledo, 
y con otros caualleros para Portillo yunque no con el marques, quequeda-
uá en fus tierras y y dormió aquella noche el Príncipe en el caítillo de Portillo, 
y acudiendo por cíala mañanad Anjobifpo y los de mas f̂ue les refpondido, 
que fe fueííen en buena hora, porque el Principe no ama de andar mas en po-

10 der d el Ar^obifpo^el qual quedando muy corrido , cobró cotra el conde mor­
tal odio . pero faneó eíte enojo efteriormente el marques jqueprocurauala 
vnion de los déla liga,El Rey eftimadole al conde efte fuceflo en particular íer-
uicioj y el entiendo felo5 le fuplicó, le hizielTe merced d'cl maeílrazgo de 
Santiago, que eftaua vacuo 3 y íelo otorgó liberalmente, y el conde lo h i -
zo faber al marques fu fuegro, creyendo s que como buen padre le adyudaria, 
peroel^que para fi lo defleauajmoílrandoholgarfe d cllo^y dar confentimien-
to5 hizo todo al contrario.Los reynoseftauan en eftos tiempos tan peligrofos, 
que no folo los caminos, mas aun las cafas no eftauan feguras de robos y muer 
tes de gentes facinorofas, para cuyo remedio todas las prouincias 5 ciudades y 

to villas fe mouieron a hazer hermandades contra los tiranos, amibos de robos 
y efcandalos.Siendo fauorecidos del Rev,cn quantopodia,hizieronen diucr-
ías tierras íus eftatutos, y conftituciones para la reíillencia de los malhecho­
res, ordenando fus juntas y congregaciones en ciertos dias feñalados d'el a-
ño y lugares a donde . Lo qual por la bondad de Dios y fauor d'cl Rey fe hizo y 

15 ordenó en mucho feruicio fuyo y d^l Rey, y grande interés y vtilidad de los 
reynos^aunque aífi los de la liga, como muchos fediciofos y amigos de lo ma­
l o , que también andauancon el Rey, lo procuraron, eítoruarpor todas las 
vias y formas a ellos poílibles, pero como Dios quería caíligar a fu pueblo, y 
no oluidarle, permitió, q el Rey eftuuiefl'e fuerte en fu bue propofito. Có eíla 

50 orden adminiftrando fe grande juíl:icia,comcn^aron a fer punidos los malos, 
allanaríc los caminos, y ccílar las continuas tiranias, con que tanto feoffen-
dian Dios y fus criaturas, auicndoíe dado orden en las cofas d'efta fandla her­
mandad en la villa de Tordefillas, donde fe juntaron los procuradores de las 
prouincias,y pueblos délosreynos a eíle effedlo.A lafanta junta, que piadofa-

55 mente fe puede cree^que en la vnion d'elfpiritu fandlo fue congregada,eferi-
uió el licenciado Diego Henriquez chronifta d'el Rey, por fu mandado vna 
carta,llcna de doólrina y fandlos confejos,animandolos en fus loables propo-
íitos comen^ados.Entre las de mas regiones de la corona de Caftilla,donde e-
fta fanóba hermandad fe recibió,hizo grande fruto en la prouincia de Guipuz 

40 coa, que tenia harta neceflidad, por los continuos daños que los hijos d'algo 
d'ella padecian ,porlasdiabólicas pafliones caufadas délos bandos de Gam­
boa Oñez,que produzian y caufauan mas muertes y offenfas de Dios,y males 
d'el proximo,que en Ytalia los Guelphos y Gibelinos. 

C v Y o apazjguador en homhardió Vrancifco Sfircia duque de Milán fando tan no-* 
45 tabley buen Principe ̂ qual quedanotado, no dexó de fer amigo de fabricas 3y de retaros 

públicos ¿entre los quales reedifico dende los cimientos elgrandey cekbre caíiiüo de la cm~ 
dai 
cto 

l i i i i ij detam~ 
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de también hi%p mn notable hofyitaly fundó algunos monefterios de religiofosy religio~ 
Jas^y algunas riberas hizp nauegahleŝ y iliuftrógrandemente la ciudad de Milán yunque 
de ferlafciuo le arguyen.Tuuo de la duquefa Blanca Maria fu muoer feys hijos njaronesy 
dos hembras $ el mayorJlamado G aleado Mana Vizconde Je fue fucejjor >y otro fe lia* 
mi Francifio Esforciajor cognomento Moro, de quien en ¡tu lugares fe hablara. D'efta 5 
manera pendo de edad de fefentay feys anos jalk ció for el mes de Marfo d'efte ano de fe~ 
finta y feys el duque Francifio Esforcia, auiendo die^y fiete.anosy u n mes > que era 
duque,y fue enterrado en layglefa mayor de Milán, quedando biuda la duqmfafu mu-
ger/Vor muerte del duque Francifio Esforcia Jucedio en elevado de rJMilanJu hijo Pri­
mogénito Galeacio Mana , que fue quinto duque de Mdan ¡y en el numero nueflrodelos 10 
finores de Mdan el njigefimo tercio > que efiando aufente, fue declarado por duque. E l 
qualfallió Principe de altospenfamtentos,y grandepromptitud^ero cruely viciofo en U 
íafciuia. En Vno con la duquefa fu madre finora de grande valor y prudenciajucediendo 
en lagouernacion^a cabo de dos anos la echó cfelgouiernoy fiantes no era elq deuiajo fue 
defines peor y aunque fue limofñero, y en las tribulaciones fe encomendaua a los r eligió- ,# 
fosyy troya muy notable cabilla.Hi%o muchos reparos públicos en fu eftadosy cogió mayo­
res theforos,que ninguno de fus prede:effores, cofa que mucho fe yfaua entre los Principes 
etefle tiempo¡pere fiendo muy reparador de las obras publicasen ello expendió mucha ha-
tienda ,y fu muertefenalará en fu lugar, 

C A P I T V L O XVI. *o 
Comoenlasviílasquevuoen Coca}yderpucsen Madrid, no íé efFeftuó nada , yímpedi-

micnto déla yda d'cl R«y a Piarcjíciaj continuación de las guerras c¡uiies,y 
vn hecho notabled'el duque de Alburquerquc,y eíecion d'ci 

marques de Vilicna en maeftre de Sanftiago. 

O L V I E N D O pues a la hiftoria d^l Rey Don Henriquc^cn tanto 15 
q las cofas de las hermandades fe ordenaua en Tordclillas, el Rey 
(e vio co los de la liga en Coca, villa d el Ai^obifpo de Scuilla, en 

^ cuya falúa guardia íe hazian las villas y las qualcs auiendo durado 
veynce dias^no dio lugar el marques de Villena^a que fe cocluyeíTe nada, mas 
anees con mueRras de mas difcordia,tornó el Rey a Segouia^y los cauallcros a p 
Areualo.Conofciedo las gentes,^ los defignos d el marques^tirauan a neceffi-
tar mas al Rey,con quelosreynos diuifosfe deíolauan, haziedole cargo d ello 
algunos caualleros y perfonas religioíás/ue de nueuo concercado, que entre* 
gando el Rey al Ar^obifpo de Seuilla la villa de Madrid, por tiepo de feys me-
feŝ el Rey y los de fu confejo fe vie(Tcn con el Marques, y con el conde de Pía- ^ 
fenciajy otras psrfonas de la liga.En lo qual fiendo conformes, y al Ar^obifpo 
entregada la villa, entró en ella el Rey con los fuyos, y dcfpues el marques y el 
conde de Plafencia,y los de mas, auiendo el Ar^obifpo de Toledoy los otros 
déla liga,lleuado a Ocaña al Principe Don Alonfo,q fcllamauaRey. Tapo-
co en Madrid haziedofe mas eífedo queen Coca, vino a efta villa, como por 
medianera,con voluntad de ambas parres. Doña Leonor Pimentel condeía de 
Plafencia, muger fegunda fuya, muy feruidora d'cl Rey , de quien y de toda la 
cortc,fue recibida con mucha fiefta, no dormiédo en fus tratos el marques. El 
qual queriédo a traer a fi^ Pedro Arias de Auila fiel feruidor y criado d clRey, 
y no loauiédo por otras vias podido induzirle a ellojiizo que el Ar^obiípo de ^ 
Séuilla,indignádo al Rey contra Pedro Anas/ueflc fin culpa prefo, y aun mal 
defcalabrado de vna punta d'efpada al tiépo de fu prifion, que fue en el corral 
d'cl alcafar de Madrid, auiendo en aquel punto partido para el Pardo el Rey, 

El qual 
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El qual á los buenos pareciédo, querer perfeguir^y con los no tales dilTimular, 

Eaíló a Scgonia3pcnfando prender a Don luá Arias Gbifpo de aquella ciudad, 
errnano de Pedro Arksjpcro el Obifpo^ teniendo d'efto noticia 3 fe pufo en 

tal cobro, que cl;Rcy conofciendoi que erraua^tornó a Madrid fin intentar la 
I prifion, quedando cfcandalizadostodosjyjnuy turbados los leales . Los pro­

curadores y alcaldes de la licrniandad dé los rcynos, que de Tordefillas vinie­
ron a Valladolid^hizieronyy trabajaro tanto,entcdidalainjuftaprííion dePe-
4ro Arias^queel Rey co acuerdo de losfayo5Jlevuodefoltar,fiendoaprobada 
y loada por todos fu libertad,eceto por Jos de la liga. Los qualcs no pudiendo 

to cocluyr nada3fueron a Ocañaal Principe3prctenfo Rey.̂ con quic luego torna­
ron a Yllefcas, no ceíl'andola condef a de Plafencia, en procurar medios, que* 
dando en Madrid,cuyo alcafar y villa/ueron con tanto bueltas al Rey. 

N i por efto ceffauan los tra&os, mas antes con acuerdo de algunos defu 
confejo^unqueno detodos^finode los aficionados a los de laliga3dctcrminQ 

15 clRey de.yra tener nueuas villas aPlafciTciajlleuádoconfigo a la Reyna y a la 
infanta, y a la Doña luanadebaxo de lafalua guardia del conde de Plafencia, 
Loqual vifto por alganosfielcs fetuidorcsderRey,] untan dofeenla yglefia de 
Sant GincSjhiziero yrallá a los alcaldes dchermádad , que auiendo ydo por la 
libertad de Pedro Arias^auneftauan en Madrid. Proponiendo la materia el l i -

fo cenciado Diego Henriquez d'elcaftillojchronifta d'elRey >fue acordado, de 
fuplicar al Rey, ceílafTe fu yda a Bejar, a poner íe en manos de los de la liga, y 
quando ruegos no baftaffe^que co armas felo refilUciTc^pues tántx) cumplia 
a fu feruicio y y que primero quatro alcaldes de la hermandad, en nombre de 
todos los alcaldes 3 y luego otros quatro criados d el Rey en nobre de todos los 

t j de mas hizieífen laembaxada. La qualiiendo hecha por los alcaldes, y lucero 
por los otros, aunque eftefaño parecer agradó al Rcy,como lo tornafie a cofiil 
tar con los de fu coníejo, y los mefmos de antes le aconfeiaíTen la yda, el que* 
riendo la poner en obra,vuo.tamo mydo,affi en las guardas d*clRey,como en 
los de la hermandad3aquiencs el pueblo fauorecia > aue el Ar^obifpo deSeui-

jo Ha,y la condefa de PÍafencia,echando a huyr de la villa,con crezicntos de a ca-
ual ío, fe pufieronen frented^l alcafar, a la otra parte d'el rio, aguardando al 
Rey.EI qual queriendo fallir a ellos.con la Reyna y infanta,y Doña luana, vuo 
tan grande alboroto, que armándole, quantos auia, affi a pie,como a cauallo, 
fallieron todos de la villa,deziendo:mueran,mueran los traydores, que Ueuan 

55 prefo al Rey. Con efta comocior^cercandó al Rey, huyeron el Ar(jobifpo y la 
condefa,a masandar a Yllefcas,dode eftaua el Principe, aquienllamauan Rey 
los de la liga , los quales aigrande priefla atraueflanao los puertos, vinieron a 
Areualo,auiendo buelto el Rey a fu alcafar,donde con voluntad fuya,annquc 
a fuplicacion de los íuyos, le me puefta tal guarda, que ceílaron por algunos 

40 dias los tradosde vnapartca otra, quedando muy alegres los fieles feruidores 
d'el Rey. A cuya corte acudieron,por efto el conde de Medina Celiy el Obiípo 
de Calaorra,que dias auiano andana fuera d'ella, 

N o tardó el Rey ,en paflar con fu corte a Segouia, y acudiendo alli Pedro 
de Hontiberos de parte de los de la liga,con paliación de cóciertos con el Rey, 

45 procuró fecretamente de atraer a la liga a Pedro Arias de Auila, y auer aquella 
ciudad,aunquefin concluyr nada to rnó . N o ceffando los males, vn hombre 
UamadoPedro de Silua,criado de la Reyna,que por fer cafado con vna dozella 
fuya,tenia la gouernacio de Olmedo,villa de la Reyna,entregó el pueblo a los 

l i ü i üj déla 
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de la liga. Los quales fin tardar , yendo ̂ poíentratfc cn^^a cfta!carifa*el Rey 
hizo venir al marques de Santillana con quinientos de cauaüo^ Sant*Ghiifto-
«al aldea ja media legua de Segouia.De donde Uemjdo el Rey ala Doña luana, 
quie cl Rey dezia ferhija fuya^ fuplicado d'el marqueslaciítiicgó en rehenes a 
Don Yñigo López de Mendoza (:ódc déTenddhr'&hcri^ano3para |qarbucxia | 
cultodia la tuuieíTc bn Buy trago, quedando en la gobernación de los rey nos el 
meímo marqs^y fu hermálto el Obifpo de Calaorrajiclcode de Medina Celi. 
A cuyo confejo, detahdaen Segouia a la Reyna y a ia infanta Doña Yfabcl, 
víno el Rey a Cuellar yporfocoírer ad¿s de Mediata d el Campo r que cada dia 
tcniatí peleas ¿on los de la Mota fuya^quceftaíiaipor t l Ar^obifpo de Toledo. 10 
A Qu^ltar llegó en fecreto Don Pedro de Vclafco j prirabgenito d el conde de 
Haro^ por mandado d el con de fu: padrey pidiendo al Rey rperdo de lo paffado, 
fcóíi proicttodc emienda jy offertadefececientos de cauallo^ los trezientos gi-
iictcs5párfáv<fl focorro de Mediiia.ElRey por fer muy humano^no. mirado á íus 
cxccflbá;fino a los fetüicio¿ d̂ el ¿orniclu padreóle perdonó liberalmcace^vifta ^ 
la offerta^y íii neccílidad^raandádole^quelacgafúeírc atraer el focorroaMc-
diita.Con tanto tornando el Rev aScgouia, embió a llamar agrade diligencia 
a fus gentes, y a los caüalleros fos íerüidbbs^y también al conde de Alúa ¿el 
qual reprefentando, eftár en neceflidad yporque pedia medio cuento deMa-
raqidís ¿>draelfueldo de fus gentes3.lc fiiero dados a vn camarero Tuyo, llama- & 
do P^cclin 3 que con el concierto vino a Scgouia cn eompañia del licenciado 
Diego Henriquez, con quien el Rey embió a llamarle ̂ ño ceñando continuas 
peleas a los de Medinájdando los de la liga grande fauor a los que eftauan en la 
Mota . Contra los quales fue Don:Pedro ac Velaíco con los letecientos ca-
uallosprometidoSjy; auq muchaihfafitciEia^Tamtien el duque de Alburquer- q 
quCjllegaiKlo a C u c l k q a ^ el Rey , con el marques de ¿an­
tillana y el Obifpo de Galaorra,y otros hermanos fuyos^dexando a la Reyna y 
infanta Doña Ylabel en Segouia^auiendopor de masefperado algunos dias al 
conde de Aluá. Oydo he referir de corteíános antiguos^que quando Do Pedro 
de Velaíco^vino a feruir al Rey con eftacaualleria^ traya v na cédula ordenada, p 
quecontenia lamerceddclos diezmos d'el m ar, y que dixo alRey. Señor el 
conde mi padre me embia a vueítraalteza con efta caualleria y peonaje!, y 1c 
fuplica le haga merced de firmadcicíb .cédula, o íi no dicho me ha, que ha­
ga lo que yo quifiere,y bien me pareciere^ que entoeds el Rey le hizo la mer­
ced de los diezmos d'el mar 3 coilfiderando el feruicio que el conde de Haro 1c j | 
hazia a tal tiempo . Los que efto me afiirmaron , dixieron auer lo oydo contar 
de otros mas antiguos corteíanos,y d'el confejo de los Reyes Catholitos y del 
Emperador Don Carlos fu nieto. 

L o s feñores, quc.con el Rey eftauanteniendo defleo venir alas ma­
nos con los de la liga, acordaron, aunque el Rey era de contrario parecer, de 40 
paíTar a vifta deOlmedo,prouocando a batalla a los de la liga.De los quales el 
Ar^obiíjpo de Seuilla,que ya fabiá,quc el exercito d'cl Rey fe auia alojado en el 
monte de Yfcar, embió a dezir con vn Rey de armas al duque de Alburquer-
que, que quarenta de cauallo de la caía d'el Principe Don Aloufo, llamado 
Reyporellos,auian hecho conjuración y liga de morir difeurriendo por los ef- 45 
quadrones 3 por prender, o matar a fu perfona, por tanto que con armas dif-
f razadas entrafle en la batalla. El duque fiendo animofo cauallero, aunque rc-
ípodió,dando graciasal Ar(jobifpo por fu buena voluntad, luego al Rey de ar­

mas 
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ínas moftro fus armas y dcuifas^con que auiade pelear̂  deziendoi colgar del 
peligro la honra, y le requeria^que a los quarenca caualleros fupiefl'e blaíonar 
y dar noticia de fus deuiías, en que le pudiefTen conofcerenlabatallajy con 
canto dándole vna ropa de feda y dineros, le defpidió^y buelto a Olmedo, re-

^ ferióle la magnánima rcfpuefta d el duque^ notificándola a losquarenta. Mas 
paíTó antes al duque, que como a dos leguas de Olmedo caminado las gentes 
topaííen a Don Garcia de Padilla, clauero de Calatraua, que con cinquenta 
gincecs auia fallido de Olmedo,a rcconoícer las gentes d el Rey, el duque co-
noícicndo muy bien a vno de los ginctes d'el clauero, por fer natural de Vbe-

10 dudándolefeguro 3 y áuida licencia d'el clauero., llegó el ginetc,adonde el du­
que eftaua.El qual preguntándole, fi creya,que la gente de Olmedo ofaria pe­
lear con la que alli venia ? 1c refpondió, que no folo creya , mas aun fabia 
de cierto,que fi a la villa fe acercaffen, les darian batalla fin duda. Tornándole 
a#preguntar otra vez^comoel ginete íe affirmaffe en lo mefmo^ixolc el duque, 

15 fiaífi fuere , yo me ofFrefco de dar os diez milMarauidisde juro^ y el lo a-
cetó, teniendofe lo en grande merccd.El ginete auiendo eftadoalli a ruego d'el 
duque, halla que toda la gente d'el Rey vieffe, tornó a Olmedo y donde al 
Ar^obifpo de Toledo, que halló en la pofada del conde de Luna, le referió 
todo, y ellos auido fu confejo,deliberaron de dar la batalla.Mouiófe el duque 

10 a querer faber ellas cofas^por tener entendido, que en Olmedo aun no auia la 
mitad de las gentes d'el Rey,pero dos dias antes de la batalla, llegaron a aque­
lla villa gentes d'el almirante y d'el Ar^obiípo de Seuílla, y conde de Piafen-
cia, y de fu hija la condefa de Belalca^ar ^ quedando ellos en fus cafas, fiendo 
muy buena gente. 

15 E N tanto aue las cofas andauan en tanta infelicidad, Don luán Pacheco 
marques de Villena, aquien fenzillamcnte llamó las mas vezes marques, fin 
dczir de donde por fer en toda Efpaña, y aun fuera muy conofeido , trabajó 
tanto y con tantas formas y artificios de grandes tra^as,q haziendo congregar 
en Ocaña al prior d'el conuento de Vcles,y a los treze cledores de la orden de 

jo San(5liago,lc eligieron canónicamente por maeílrede Santiago.Sin confultay 
deliberación delRey Don Henrique, ny tampoco d el Principe Don Alon-
fo^reteníbRey, ny aun de la fede Apoílolica, ny aprobación de los grandes 
délos reynos^el marques fe intituló macílre de Santiago, quedando todos 
muy efcandalifados,y fobre todos muy turbado el conde de Benauentc, pre-

H teníor d'el maeílrazgo, aquien, como queda referido, auia prometido el Rey, 
aunque defpues con el tiempo, el Papa confirmó la clecion d'el marques. 

• 

C A P I T V L O X V I I . 
• De la batalla de Olmedo entre el Rey Don Henrique,y el Principe Don 

40 Alonfo fu hertnano,con lo mas notable que paíTó. 

V A N D o el Arcobifpo de Toledo , y ios de mas caualleros de la l i ­
ga , que en la villa de Olmedo cílauan con el Principe Don Alofo, 
intitulado Rey de Caílilla y León, fe certificaron de la determina-

45 Sy^ál^SS cion d'el Rey Don Henrique, de querer paflarcerca de Olmedo, y 
darles batalla,fc refoíuieron en fallir todos al campo,a la refiftencia fuya,íi a la 
villa fe acercaífe. Sobre eílo auiendo demandas y replicas,fin eíFed:o,de la vna 
parte a la otra, los de la liga hizicron algunos audos de mucha inreuerencia al 

l i i i i i i i j Rey, 
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Rey, para mas indignación fuya . Entre los de más vino al cxercito d^I Rey 
mofen Fierres de Peralta5condeftablc de Ñauarra, grande amigo d'el Ar^obj-
fpo de Toledo^ cuyo hijo Troylos Carrillo de Acuña cílaua cafado con hija y 
credera d'el condeftable mofen Fierres . El qual aunque trabaj ó por eícufar la 
batalla/ueron por de mas fus diligencias, porque por la mañana íueues veyn- 5 

1 4 6 7 te de Agofto fiefta de Sát Bernardo d el año de mil y quatrocientos y fefenta y 
fiete^auiendo veynte y dos años y tres mefes y vn diasque la otra batalla junto 
a cfta mefina villa de Olmedo fe aula dado en tiempo d'el Rey Dó luán fu pa­
dre: el Rey con acuerdo y confuirá de los fuyos,dando la mano,fegun algunos 
eferiué, alcodeílable de Nauarra,ordenó fus cfquadroncsjleuádo quatro ba- 10 
tallas Don Fedro de Velafco con fus hermanos Don Luys y Don Sancho, y fu 

f )rimo Don luán de Velafco feñor de Siruela.Luego el marques de Sandlillana 
leuaua dos batallas co fus hermarros el Obifpo de Galaorra^y la cafa de Men-

doca^y defpues elcomedador luá Fernadez Galindo colas gétesd el Rey.Def» 
pues con otras dos el duque de Alburquerquey otros caualleros co otros de ca ^ 
uallo.Todos los cfquadrones d'el Rey podian llegar halla mil y fetecientos de 
cauallo^fiendo dchobres d'armaslamitadjy dos mil infantes íolos/epartidoc 
en diuerfas batallas.Aunqueal Rey fuplicaron^qfacaffe fu cftandarteReaI3no 
lo quifo hazer^deziédo^pues el no entraua en la batallado era jufto^q fu pen­
dón faüieflejpor lo qual eftuuo en vna arca.El Principe Do Alonío ordenó ta- to 
bien fusgetes^tomando vnavez para qualquicr euéto pro (peroro aduerfo por 
cfpaldas a la villa de Olmedo, licuando la primera batalla Don Fadrique hijo 
d el almirante con dozientos y cinquenta* cauallos. La feguiete Don García de 
Padilla clauero de Galatraua co dozientos de cauallo d'el marques de Villena, 
que en los pretenfos de fu maeftrazgo, fiendo auícnte, andana ocupado en el 2.5 
reyno de Toledo.Otra batalla licuó Do Fernadode Fonfcca,hermano d'el Ar-
^obifpo de Seuilla,con ciento y cinqueta cauallos.En otrayua el Ar^obifpodc 
Toledo con trezictosy fefenta de cauallo^guiados porTroylos Carrillo fu hijo 
donde yua el pedon d el Principe. En otra yua Pedro de Ontiueros co quatro-
cientos de cauallo d'el conde de Plafencia^ y de fu hija la conrdefa d'el Belalca- jo 
^ar^que también eran aufentes^q todos podian fer mil y trezietcs y fefenta de 
cauallo^d'ellos ochocientos hombres de armas, y tambic quinientos infantes 
íblos.En eftas batallas yua Don Diego de Quiñones^ode de Luna^y el conde 
de Ribadeo^y otros caualleros de cuenta,y cTcondede Miranda^hermano d'el 
conde de Plafencia^y el Obifpo de Coria, haziendo cópañia al Principe Don 55 
Alonfo, que fallió armado al campo de todas armas fobre fu cauallo, aunque 
raoqo.Poniendoíc todos en orden delante d'el monefterio de Sato Domingo, 
tornó a auer antes de la batalla nueuos requirimientos, pidiendo el Rey Don 
Henrique,mediáte vn tropera q con vn fray le embiójc dexaflen^libre la yda a 
Medina^y refpondiendo el Ar^obifpo de Toledo,^ muchos caminos auia pa- 40 
ra yr a Medina,íin acercarfe a Olmedo, y los de la liga haziendo otros audos. 
N o fe eíFedtuado nada,el Ar^obifpo de Toledp,quetodo lo mádaua,fe armó, 
poniendo encima de las armas vna eftola colorada, fembrada de cruzes blan­
cas^ diferencia de la deuifa d'el Rey,q eran coloradas. Entóces dexaro al Rey 
folo,cócaficinco,ofcys de cauallo,y fegunalgunos coobra detrcynta,y tabien 45 
al fardaje fin prefidio,y arremetiero los vnos contra los otros co grandey ygual 
animorde ral manera, q pugnado todos por la vidloria, eran vencidos en vnos 
cfquadrones los de la vnaparte,y en otros los de la otra^orriendodiuerfas vc^ 

curas. 

V, 
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turaseílado la vióloria neutral y incierca.EI Ar^obífpo de Toledo fiedo en eftc 
diajno folo preladojinas aun valiente foldado/ue herido en el bra^ofinicftro, 
aunque por eflb no dexó de pelear^ eftár en capo hafta la noche* Al duque de 
Alburquerque^toparon algunos caualleros,quc hizieron la conjuración5y pu-

5 ficronle en tanto eftrecliOjno fe queriendo rendir, q el fe viera en trabajo, í¡ ííi 
fuegro el marques de Santillana no le vuiera íbeorrido^con lo qual3no íblo fue 
libre,mas aun herióitiortalmente en batalla fingular a Don Fernando deFó-
feca^ue murió dende a quatrodiasjofegun otrosfiete. 

A N D A N D o la vidoria dudofa3el condeftable de Nauarra,hizo recoger al 
10 Rey con quarctadecauallo aPozal de Gallinas,dádole a entéder,quelosí uyos 

eran vencidos. A efte lugar durante la batallarle fueron diuerfas nueuas^anda-
do pafl'eando en las heras, haziendo los vnos y los otros tan grandes defeon-
eiertos en la batalla,noobferuandoladifciplinade la arte militar, que el code 
de Ribadeo y Pedro de Ontiueros3dexada la batalla, que cafi por fuya tenian, 
dieron en el fardaje d'el Rey, que eílaua a mal recaudo. D'cl qual auiendo he­
cho meter lo mas en Olmedo, pero dando en ellos, fueron vécidos con facili­
dad^ Pedro de Ontiueros prefo fobre fu palabra, y otros muchos. Alcanzada 
la vi6toria,por los d'el Rey, en batalla que tres horas duró,el licenciadoDicgo 
Henriquez,q auia eftado ateto al fuceflb,fue a bufear al Rey,y no le hallado en 

10 el campo, paífó a Poztl , y con las nueuas de la visoria , quedó el Re.y muy a-
legre .El qual fallió a los fuyosalcamino, y el condenable deNauarra tornó 
con vergüenza a Olmedo,y el licenciado por mandado d'el Rey,co alguna ge-
te de cauallo para fu guarda/ue aMedinad'clCapOja denunciar, lo quepalTa-
ua,y apofentar alRey, y con tan deflíeadas nueuas, fuero grades las luminarias 

H y ̂ l^grias q vuo aquella noche en Medina.Los d'clRey tomaron los eftadartes 
d'el Principe,fiendo herido y prefo Diego de Merlo fu alférez, y los d'el conde 
de Plafcncia,y de fu hija lacondeíade Belalca^ar,y d'el Ar^objfpo de Seui]la,y 
del clauerode Calatráua,q las gentes d'el marques anícnte regia,fucron tam­
bién tomados,y mataron grande numero de gétes de cauallo^y prendieron fe-

50 ten ta ,íiédo entre ellos el conde de Luna, aquien prendió Don Sancho de Ve-
lafco,y le dexó fobre fu fe,y tábien Don Henriquc Hériquez, hijo tercero d'el 
almirante,y otros. Las gentes d'el Principe tomaron fiece eftandartes a los d el 
Rey,cuyo pédon Real tampoco eícapó en la arca,aunque no fallió al campo, 
y mataron dozientos y ochenta de cauallo, y prendieró con los de la noche íe-

35 guiente,hafta quatrocictas y íctétaperfonas.Algunas chronicas ella victoria, 
ny atribuyen al Rey ny al Principe,dexando la gloria indeterminada, parecié-
doles,que tan dañados quedaron los vnos como los otros,aunqueambas par­
tes publicaron la batalla por fuya,efcriuiédo a los caualleros y pueblos qles fe-
guiá con auifo de la vid:oria,pero los mas la dá al Rey fin quitaríe la ninguno, 

40 fi no es hazerla neutral.El Principe haziédo en Olmedo grades luminarias,en 
ferial de vcncimiento,no folo colgó luego en las placas los eftandartes^que los 
fuyos auian ganado,mas aun hizo pregonar la vidoria por fuya. La infanteria 
de ambas partes, que era la poca arriba feñalada, fue inútil o para poco , los 
vnos por flaqueza, y los mas por robar. 

45 £ L Rey eftando corrido de la aufencia, que d'el campo le auia hecho hazer 
el condeftable, fallió a los fuyos, y auiendo los recogido, entró con infignias 
de victoria en Medina d'el Cam po,vn rato defpues de anochecido, fien Jo re­
cibidos con grade alegria,y aífi repofaron aquellanoche,quc bic lo auian me-

nefter 
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neftcr,háziendo los de la villa guardia contra la fortalczia dé la Mota fuya.En 
el día íeguicntc veynte y vno de Agofto „ dia Viernes, el Rey y fus prelados y 
caualleros y gentes hizicron vna folene y triumphal proceílíon, deade Sanót 
Antolin^quc es yglefia colegial i y la mayor d eíta villa^ al monefterio de Sand 
Andrés de religiofos de la orden de los Predicadores} licuando el pendón d el 5 
Principe Don Alonfo^con los de mas eílandartcs fuyos^que fueron gánados^y 
aun el Rey efte genero de tropheo quiíiera efeufar, pero fue tato, lo que en ello 
infiftió el Obiípo de Calaorra,quc fe vuo de Iiazer aíli^deípucs los colaaron 
delante el altar mayor , donde eftuuieron por algunos dias en memoria¿Tefta 
vidoria.La qual diuulgada porlosreynos vinieron,a feruir al Rey Don Pedro 10 
Manrique conde de Treuino con dozientos cauallos, y Don Pedro de Medo-
â feñor de Alma^an^con cicntoyeinquenta^y otras péríbnas,y de Valladolíd 

ciento de cauallo con mucha infanteria . El conde de Alba tardado en la veni­
da ..embió el Rey por el al Obifpo de Calaorra, y quedó devenir, aunque def-
pues lodexó dehazer,concertandofe con el Areobifpo deTolcdoy macftre de IJ 
Sandiago , que le auian promecido algunos vafallos,dándole en rehenes de 
mayor feguridad , el Ar^obífpo la villa de la Puente d'el Ar^obifpo, y el mae-
ftreladeMontalban,quedandocon mucha nota, efpecialmentcporauerfido 
ííempre muy feruidor del Rey â cuyacaufa,aun los mo^osd efpuclas,comen -
cauandetradarle, deziédo)nauia,quien diefle mas potel,porque a cita caula & 
embiandofea defpedir d'el Rey con Pedro deBarrientos, criadofuyo, fe auia 
paífado alos de la liga con quinientos de cauallo. 

C A P I T V L O X V I I I . 
De las diligencias que el legado d'el Papa hizo por la paz délos reynos,y como los de la 

liga vuieron Segouia, y medios de concordia que fe tomaron. M 

h Papa Paulo fegundo, fiendo informado de las grandes fedicio-
nes,fchifmas, guerras ciuiles,y grauiílimos daños de los reynos de 
Caftilla, embio aellos , como verdadero padrey vniuerfil prote-
dor de la república Chriftiana por íu nuncio y legado a Don A n - ?0 

tonio de Veneris,Gbirpo de León , con acuerdo y confulca d el facro coleaio. 
El legado en efta fazon llegando a Medina d'el Campo, fue recibido con fole* 
nc proceflion,y de la ygleria,lleuado a palacio, donde fiedo d'el Rey muy bien 
recibido,propufo íu embaxada, pidiédolapaz d cftos reynos, ymifericordia, 
para los que auian errado.El Rey refpodiendo con fu teplan^a natural, le refe-
rió,fcr con t en tó lo foloperdonar,masacrecétar fus efl:ados,pero que dudaua 
feria parte para reduzir a los rebeldos a fu feruicio. Quando el macftre de Sá-
tiago Don luán Pacheco fupo el fuceflb de la batalla,]untando grandes gctes, 
vino de Ocaña a Olmedo, donde reprehendió mucho el ropimiento.EÍnun-
cio de parte de fu fantidad, mandó luego con granes cenfuras a ambas partes, 40 
dexaílen las armas con tregua de vn año,para componer en efte medio la con-
cordia.Los de la liga,aunque, como eran eftas difFerécias teporales,no auia cu­
rado mucho de fus. mandatos, acordaron,de verfe con el entre Medina y O l ­
medo ,y fallido el legado, al campo aífignado, acudieron como de fobre falto 
mas de trezicntos de cauallo, con í uriofas y atreuidas razones, con que por 4Í 
fer prelado pufillanimo, quedó muy amedrentado, y luego parecieron el 
maeftrede Sancliago y el conde de Luna y Obifpo de Coria, y otros caua­
lleros de la liga.A los quales el nuncio íignificando,tencrau¿tondadde poder 

hazer 
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hazcr en eftos rcynos 3 lo que cjuifieíTc, refpondióle el maeftrc de Sandliago, 
que los que al Papa auian dado a entender ^que tenia poder de diffinir las co­
las temporales de los reynos de Caítilla y León y le auian engañado: porque a 
el y a los otros grandes aellos reynos pertenecía 3 proueer en efto. Con eítas y 

5 otras razones, con que el legado quedó mas blando, acordaron,que de nueuo 
fe vieíTen en treze de Deziembre d efteano en Montejo de la Vega. Adonde 
en el dia íeñalado tornando a juntarfe, el legado con los Ar^obifpos de Tole­
do y Seuilla y el maeítre de San6liago,y los condes de Plafencia y Luna y Don 
Alonlo Hcnriquez 3 primogénito d'elalmirante, y otros déla liga, no fe pu^. 

10 diendo cffeótuar nada, el legado conftringiendolos con cenfuras 5 interpufie-
ron apelación para el primer concilio, que la yglefia Catholica celebraíie, fie-
do los que intimauan y ordenauan las apelaciones, el licenciado luán de A l ' 
cocer , y el doólor Alonfo Manuel de Madrigal. El legado conoíciendo ^ que 
todo era per d e m á s , como comen^aíleaáar buelta para Medina con pala-

15 bras amenazantes,los de la liga,dcziendo, apelamos, apelamos, le hizieron 
alcancary tornar por fuerza, fin lareuerenciadeuida, aunque el Ar^obifpo 
de Toledo y el maeftre de San¿tiago, moftraron quererle defender^y quedan­
do muy affli(3:o,y no queriendo,© no pudiendo tornar a Medina, paíló con el 
maeftrc a Olmedo. 

to DESPVES Pedro Arias de Auila y fu hermano t)on luán Arias, Obifpo de 
Segouia,porefl:ar muyfentidos d^lRcy, por la prifion paílada dePedro A -
rias, concertandofe con el maeftre de Sandiago, mediante Luys de Mefa, 
criado de Pedro Arias,y fiendoenelmefmotratoPcruchiodeMunfaras a l -
cayde d'el alcafar d'efta ciudad, concertaron de entregarles la ciudad, fiendo 

tj también en el trato fray Rodrigo de Mefa, prior d'el monefterio d'el Parral, 
hermano de Luys de Meta, y también el maeftroPrexamo, prouifory mero 
gouierno d'el Obifpo. El Principe Don Alonfo y fus caualleros marchado con 
fus gentes de Olmedo para Segouia,la Reyna Doña Iuana,que en el palacio e-
ilaua,fiendo d ello auifada,íe retiró con grande miedo a la yglefia mayor,don-

jo de tampoco teniendofe por fegura, con grandes ruegos la acogió en el alcafar 
el alcayde Perucho deMunfaras,haziedo lo mefmoaladuquefa de Alburquer-
que,aunque la infanta Doña Yfabel, que con los de la liga fe entendía, quedó 
con fus damas en el palacio. En el dia feguiente los de la liga entrado en orden 
de guerra por vn poftieo, que el Obifpo auia hecho, pegado a las paredes de fu 

55 caía,íc apoderaron de la ciudad fin contradicion,a cuyos vczinos,que al Rey a* 
mauan,peíó d efte cafo.Los deja liga entrando en palacio, vifitaron a la infan­
ta Doña Yfabel, la qualquitandoíc dendeen adelante d'el Rey Don Henri­
que fu hermano, anduuo con el Principe Don Alonfo fü hermano menor. 
Quando el Rey fupo en Medina eíla nueua, partió para Cuellarmuy triñe 

40 con fus gentes, y de camino a fuplicacion d 'elcondedeTreuiño, fue toma­
da a puro combate de fus gentes ,y délas d'el marques de Santillana, y d'el du­
que de Alburqucrquc la fortaleza de Yfcar, donde el conde de Plafencia tenia 
a la condefa de Treuiño,madre d el code^con deshonetta conuerficion. El co-
dedeTreuiñOjauiédo prendido ala codefa fu madre ,y embiadola en prifió a 

45 fu tierra,caminóel Rey con fus gentes aCuellar, donde fe paró tan trifte y def-
eonfolado, que todas las aduerfidades paliadas no fentió en tanto efttemo fin 
comparación, quanto la perdida de Scgouia,a la qualcomo a propria patria y 
naturaleza amaua con grade cariño, affi por aucrfe criado en ella, coipo por él 

bofquc 
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bofqucfuyo de Balfayn y thcforos y otras riquezas que en el alcapr tenia, y 
también a la Reyna. 

N oceflando los trados d el macftrc de Sandiago 3 el Rey Heno de afflicio-
nes y defeontentos, fin comunicar con los íuyos 3 ny confultar, fino tan folo 
darles partcs,fue con pocas compañias a Cocada las villas que tenia aflignadas 5 
con el marques en aquella villa.Entre tanto los cauallcros feruidores íuyos^no 
tanto por la poca cuenta que d'ellos fe haziaquanto por verla perdición d'el 
Rey,tornando a fus cafas harto triftes, quedaron tan huérfanos los criados d'el 
Rey y que no fiendo recogidos en ninguna parte,andauan defearriados ^ no o-
fando dezir cuyos eran. Efto paífaua en tanta manera ̂  que el licenciado Diego 10 
Henriquez fu coronifta^y del confejo, auiendo ydo a Segouia con faluo con-
dutOj a dar orden en fus negocios y hazienda, no folo fue preíb y denoftrado, 
mas aun robándole toda la hazicnda,le tomaron los papeles de fu chronica, y 
por las verdades que en ella tenia aífentadas, aflirma.que fe determinaron de 
matarlcjfi Dios no le efeapara de fus manos. El Rey fue acogido en Coca, con i | 

f)oca mefurad*cl Ar^obifpo de Seuilla,en cuya faluaguarda fe auian de tener 
as viftas5las qualcs mudando para Segouia;fueal alcafar, donde cntró5auícii-

dole fallido a recibir el condede Aluáy el maeftre de Alcántara, aunquecl aU 
cayde Perucho le acogió de mala gana. Defpues fe acordado, que en la yglefia 
mayor fe vieífen el Rey, y el maeftre de Sandiago ^ y con el o tros cau alia es, y • -> 
conferidas largas platicas,fcconccrtaron,queel Rey entregafle a! maeftre ci al­
cafar de aquella ciudad, facadodclla los theíbros, joyas y cofas ricas, las qua-
les paíTaflen alcafar de Madrid,y fueíTcnpueftasen poder de Peruchode M u n -
faras,aquien íele dieífe la alcayaia de Madrid,y guarda de los theforos,y que la 
Reyna fuefle puefta en rehenes en poder d el Ar^obifpo de Seuilla, yque den- i j 
tro de feys mefcs,refl:ituyrian al Rey en todo fu cftado.Poniendo fe efto por o-
bra^y tráfladados los thcforos a Madrid, fue puefta en el cañillo de Alaejos la 
Reyna,la qual no contenta con las flaquezas paíradas,pufo los ojos en vn má-
cebo,de quien quedó preñada.Tampoco contentandofe conefto,no paró con 
el tiempo,hafta echar a hüyr d el caftillo,y guyandola el mefino mancebo, fue 50 
licuada a Buytrago,como adelante íc contará,delas quales cofas quedóel Rey 
tan deílabrido^que de alli adelante la aborrcció,como no era marauilla. 

C A P I T V L O XIX. 
Como el Rey Don Henrique con mucha aflicion fue ai conde de PIarencia,y tranflacion de 

Don Pero González de Mendoza Obiípo de Cálaorra5al obiípado de Siguen* 55 
9a,y muertes de Pedro de Ontiberos, y Garci Méndez de Ba-

dajoz.y las nucuas diligencias d'el Papa por pacificas 
a cftos reyiios,y alborotos de Toledo. 

L Alcacar de Segouia, aunque fue entregado a luán Da^a, para 1c 
tener por el maeftre de Sandiago, tampoco eftaua hecho como en 40 
el primer dia,y por tanto el Rey Don Henriquc,fiendomucho mas 
defraudado, comentó a andar por fus rcynos mas en efpecie caíi 

hombre de mediano eftado, que aun de cauallcro, quanto mas de Rey, y con 
harta vergucn<ja,careciente de laRcal Mageftad,con folos diez de cauallo entró 

[)or las puertas de Don Aluaro de Eftuñiga condede Plafencia. De quien y de 4$ 
a condefa Doña Leonor Pimentel fu muger, muy feruidora d'el Rey, fiendo 

como era razon,rccibido,le apofentaron en la fortaleza de Plafencia con gra­
de amor y corapaífion, echando las gentes infinitas maldiciones, a los que a 

tan 
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taii pacifico^modefto^y liberal Principe auian declinado a aquel citado, ̂ uie-
doles el mefmo lleuantado y en falcado de poca cofa^dandoles grades eftadoSé 
El conde y condefa prometieron al Rey 3 no folo de feruirle, mas aun hazian 
lo poífible3aunque con el macftre de Santiago no aprouechado nada^el Rey 

5 cftuuo en Plafencia quatro mefes en elle año^que ya tra de mil y quatrociétos 1 4 6 3 
y feftnta y ocho»El conde conofciendo^que el maeftrc Ucuaua las cofasco cla­
ros defignos, de no querer cumplir los capitulos de concordia, determinó de 
feruir aíRey con todas fus fuerzas, de lo qualtemiendo el maeílre, fue a Pla­
fencia , por entretener al conde d y hablar al Rey para el mefmo eífcóbo. M u - • 

to rió en ellos dias Don Fernando de Luxan 5 Obifpo de Siguen^ay apoderófó 
de fu auer y de la ciudad de Siguen^a Diego López de Madrid,aean de la mef-
ma ygÍeíia,el qual con deífeo de íucceder en el obifpadp, con federando fe con 
el Principe Don Alonfo^cuyo partido en eílos dias andaua fuperior^fe hizo ê  
legir d'cl cabildo por Obifpo;pero el Papa Paulo anulando fu elecion j prouc-

15 yó en el obifpado a Don lúa deMclk5Obifpo de Camora3Cardenal de la fan-
taYgleíia^de quien en la hiíloria d'cl Rey Don luán fe hizo mencion,De cuya • 
parte veniendo a tomar la poíTeíGonJes fue refiílido con mano armada^nter-

. poniendo apelaciones para concilios,y con eílo indignando fe el Papa5fulmi-
n ó proceflfo contra el y fus cumplices,y priuando los por fentécia de todos fus • 

10 bencficioSjhizo merced d ellos a diuerfas perfonas, cílando roda via percina ^ 
• zes.En ella fazon falleciendo el dicho Cardenal,el Papa a fuplicacion d el Rey 

dio el obifpado a Don Pero Goncalez de Mendoza Obifpo deCalaorra3fa 
fiel ícruidor^no ccíTando de fu rebelión el dean^a quien el Rey eiiibió al licen-
ciadoDiego HenriqueZjOffreciendolejdc auer le el obifpado de Camota y aba-

15 dia de Huerta^fi fe allanaífe, pero no queriendo condefeender a cllo,Pcdio de 
Almacan alcayde de Atienda hizo trato con Gonzalo Brauo criado dtldean^ 
y entrando de noche con mucha gente a efcala en la fortaleza, prendió al dea 

. y al thelbrero fu hermano^ los quales y a fu auer llenando en prifion a Aden-
ca3quédó apoderado de la fortaleza y de la ciudad. A la qualíícndo llamadOj 

jo me el nueuoObifpo5y tomó lapoíTeífion del obifpadó^y poderlo de la ciudad 
y de las otras fuerzas a el obifpado, quedado con eílo preualccida la parte dVl 
Rey, el qual por eílo hizo merced por juro de la tenencia de Atienda a Pedro 
de Alma(jan3y aun el Papa ledió vn canonicato enla mefmaygleíia por fauo-
rcccdordc la íede Apoílolica* 

y Los negocios de los trapíos paflando a la larga^cmbió a fu concluíion el co-
de de Plaíencia a Pedro de Ontiberos fu criado a Arcualo 3 donde el Principe 
Don Alonfo fe hallaua, y eílando enemiílado con Gil de Biuero, hijo de 
Alonfo Pérez de Biuero, por caufa de fus mugeres, Pedro de Ontiberos, qud 
en poco tenia al enemigo,falliendo de Areualo^para tornar a Plafencia, fue a-

^0 laceado en el caminó por Gil de Biuero, q con gentes de cauallo le fallió al ca­
mino . Luego Garcia Méndez de Badajoz, capitán d-el Rey, que en eílos diaá 
guerreaua y vexaua a la ciudad de Burgos, que eílaua rebelde, vn dia para co^ 
mar alguna forma de pa2,viendofe fecretamente en el moneílerio de Sát luán 
de la orden de Sant Benito la mefma ciudad, con Pedro de Macuelo amigo 

h fuyOjtheforero de la cafa de la moneda de la ciudad, publicada fu llegada^ fue 
prefo con mano armada d*el común de la ciudad a boz de hermadad,y facado 
fuera,fue muerto en la pla(ja de aquella ygleíia por la gente plebeya, no baila­
do los buenos a defenderle. Quando el Papa Paulo vino a cnteder el mal acó-
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giinicnto,q a fü legado Don Antonio dcVcncris,Obifpo de Leen le auia fido 
hecho por los de laliga, pefandole dcl lo , embió al Rey vn correo con carcas 
coníblatorias de fus trabajoséenos de cxemplos de laíanta hiftoria^animan-
dole a paciencia?y pidiedole toda via5 í¡ fus contrarios conofeieflen fus falcas, 
les perclonafle,a lo qual el Rey rcfpondió, como primero. befando los pies a 5 
fu fantidad^deziendo^que aifi lo haria.El Papa eferiuiendo otro breuc a los de 
la ligaren q Icsmádaua en cíFedto fo pena de anathema > quedexado de llamar 
Rey al Principe Don Alonfo,, fe reduziefícn al feruicio d'el verdadero y legiti­
mo Rey Don Hcnriquc, pediendole perdón de lo paííado, embiaron ellos al 
Papa por embaxadores al abad de Parraces y al comendador Hernando de Ar-10 
ze^fccretariod'el Principe con la refpuefta.El Papa no dexando entrar en Ro -
ma a los embaxadores^eíluuieron fuera algunos dias3pero fiendo grande la i n -
ftancia^queen ello hizieron^entraron, con condición, que fo pena de anathe­
ma , en ningunas caufas ny razones llamaílen Rey al Principe Don Alonfo. 

. Deípues proponiendo fu embaxada^ fueron afperamente acogidos d'el Papa, i j 
• el qnal les dixo^aun mas fuertes razones^que en el breue,mandando a los déla 

liga,que tornaífen fo pena de anathema al feruicio d el legitimo Reyadexando 
de llamar Rey al Principe jdeziendoles mas, que con breuedad licuando Dios 
d efta vida al Principe, fe verían con fufos. Con tanto los embaxadores torna­
do a Gaftilla,dieron el dcfcargoal Principe. 10 

E L qual, aunque de pocos dias, era de grande fefo 3 y diferecion, íegun lo • 
' manifeftó muchas vezes,particularmente en vna rcfpucfta que dio alos men-

fajeros, que los vezinos de Toledo, que por el cftauan, le embiaron en cftc a-
ñ o , porque quando efta ciudad tomó la boz d'el Principe , fiendo en c-
11a puefto por alcalde mayor el íecrctario AluarGomez de Ciudad Rcal,caufó 25 
en breue tiempo granes rebucltas ^ muertes y incendios. En eípecialen veyn-
tey vno y veynteydosd'elmes delulio d'el año paííado, como AluarGo­
mez citando excomulgado, entraífe en la ygleíía mayor en veynte y vno de 
lu l i o , y los clérigos celTaífen los officios diuinos, y el les mandaíle con enojo , 
queloscontinuaííen; vn clérigo refpondiendo algunas atrcuidas palabras, 50 

. vno de los que con Aluar Gómez cftauan, mató con la efpada al clérigo. So­
bre efto en los dichos dos dias , vuo grandes fediciones y peleas , llenas 
de muertes, robos y incendios del pueblo, hafta que los que fauoreeian al 
clérigo muerto, prcualeciendó,echaron déla ciudad a los otros, quedando 
Toledo fiempre turbaday rebudta.Los que quedaron apoderados d'ella, em- g 
biaron en cfte año al licenciado Fernán Sánchez Calderón, y a otros a fupli-
car al Principe, les confirmaífe los bienes muebles y rayzes y officios públi­
cos , que auian tomado a los vencidos y defterrados de la ciudad, pero vifto 
por el Principe fuinjufta pcticion,refpondió. Noplega a Dibs,que yoaprue-
ua petición tan injufta,antes entiendo, fi pudiere, en que a ninguno fele haga 40 
agrauio. Tornando a replicar al licenciado Fernán Sánchez Caldcron,lc dixo. 
Bachiller mucho me marauillo de vos, queíiendo hombre de letras, y apio-
uado en buenas coftumbres y del mi confejo, ayays aceptado tal embaxada, 
y pedirme, que yo de autoridad a los malos,no fqlamete en aprouar fus mal­
dades , mas cambien en concederles las haziendas agenas. A efto rcfpondió el ^ 
licenciado: no plega a Dios illuftriífimo Señor, que yo tenga por cofa digna, 
que por vucftramageflad fean tales cofas aprobadas, yíi yo acete eftaem-
baxada , fue porque pudicífc a vueítra exceilencia manifeftar ios males 

hechos 
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hcchos,para aquellos que los hizieron, los quales amenazan a vueftra mage-
ftadjdezicndojquc íi no fcles otorgarlo por ellos demandado,daran laobedié-
cía al Rey Don Henrique. Aeftodixoel Principe: Hagan lo que quífieren.,fe-
gnn fu maldad^con tanto que no fea mío el cargo^ue yo como a malos los ca 

5 Itigarc 3 y no daré dadiuas a los malhechores: yo reynar deíTeo , mas affaz les 
baila a ellos, que cofas tan malhechas paífen fo diflimulacion por la turbacio 
d'el tiempo, mas que yo confirme cofas malas, defiionefta y torpe cofa feria. 
D*eíla manera el Principe Don Alonfo no quífo condefeender a lo que le fu-
plicauan,por mucho que el tiempo cílaua rebuelto 3 dando grandes mueftras 

IO de reditúa Real^excediendo fu prudencia a fus años. 

C A P I T V LO XX. 
Como el conde de Benauente tentó de matar al maeftrc de San(ftiago}y como obtuuo el 

Rey Don Henrique la ciudad de Tolcdo,y alcafar de Madrid.y muerte 
d'cl Principe Don Alonfo, yquelosdelaligaquifieron 

aî ar por Rey na a la infanta Doña Y lábil. 

E N i E N D o en eftos días Don Alonfo Pimcntel conde de Bena­
uente mortal odio a Don luán Pacheco maeftre de Sátiago y mar­
ques de Villena fu fuegro por lo del maeftrazoc^quc auia gragea-
do para fijauiendo hecho el Rey la merced a cl¡ pcnlo el códe ma­

zo tar vn dia en Arénalo al maeftre en el palacio d'el Principe Don Alonfo, y lo 
vuiera executado ^ fi el maeftre^ que d^llo fue auifado, no vuiera tornado a fu 
pofada,vnos refiere íiti fer fentido^y otros^que por colegir a la fallida de ciertas 
razones íiiyas^ el conde y fu copañia auer fido defeubiertos^no fe atreuieron a 
la execució, a tiempo q lo pudieílen obrar^por lo qual el maeftre de alli adclá-

í.5 te anduuo íiempre con armas fecretas dcfenfiuasv mucha guarda de cauallo, 
aunque el conde de Benauéte, diflimuládolo^hablaua al fuco rojcomoel eno­
jo con^eruauaen el pecho para fu tiempo,paífando de Arénalo a Plafcncia,fuc 
muy bien recibido d'cl Rey Do Hérique^y d el códe y condefa, q eran primos, 
hijos de hermanos. Viendo el Arcobifpo de Seuilla, y los condes de Plafencia, 

50 Benauétey Miranda,como el maeftre traya defta forma al Rey^y fabiédo,quc 
cóPcrucho de Mu ufaras alcaydc d el alcafar deMadrid,trataua de auer aquella 
fortaleza y los theforos y otras riquezas d'el Rey, q alli cftaua,, traxieron todos 
al Rey a Madrid,por cuitar tanto daño,aunque el alcayde con todo efto pocas 
vez es y fin mucha compañia Je folia dar entrada en el alcafar, diílimulandolo 

55 el Rey, haftaaucr comodidad^para echar al alcaydc. 
E N T R E tanto Don fray Pedro de Silua,Obifpo de Badajoz3dela orden de 

los Predicadores^ que en Toledo patria fuya biuia 3 deífeando reduzir aquella 
ciudad a poder d%elRey, trabajó tanto con fu hermana Doña Maria de Silua, 
muger de Pero López de Ayala j alcalde mayor de la ciudad ^ que fus defleos 

40 buenos manifeftando ambos con cartas al Rey ^ trabaron, que a la pofada d'cl 
Obifpo fuelle el Rey co disfraz,embiando por el a Fernando de Ribadeneyra, 
muy feruidor d'el Rey3y que llegado a la pofada del Obifpo, embiarian fo co­
lor de otro negocio por Pero López de Ayala, y que como delante d'cl Rey 1c 
vieífe impenfadamente,hariaíin duda, quantoeí Rey le mandaííe. Con eftc 

45 intento nizieton yr a la ciudad a Fernando de Riuadaneyra,que fuera eftaua,y 
coníultando todos el negocio, embiaron por el Rey a Madrid al mefmo Fer­
nando de Ribadencyra^y el Rey con teto d'cl trato^dexado en la guarda de Ma­
drid , y mira de fu alcafar al Anjpbifpo de Seuilla3y los condes , fue a Toledo, 
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dondc cDtró de noche disfracadajpor la puerta d'cl Cambro^ y caminado para' 
la pofada del Oblípo^q era eJ moncftcripdc Sant Pedro Mártir de la orden de 
los Predicadores^ fue conófeido de vn criado d el mariícal Payo de Ribera, c] 
era muy feruidord'el Principe. El marifeal juntan^ofcluego conelauifó con 
Pero López de Ayala^que era ignorante déla entrada dVl Rey3y haziédacocar 5 
alaarma [acampana principal de la yglefixmayor a boz de hermandad 3 co-
menearon a juntar gentes,para cobatir la pofada d'ci Rey .Sin duda fuera pre-
jb de los. plebeyos con aquel fu pico y í¡ Fernán do de- Riuadeneira no defen­
diera a algunos^que fe adelantaron 3 pero por conrejo d el mcfmo Pero López 
de Avalas couallero prudéte, fueron en nombrede todos Pedro de Ayala y A - 10 
lonfo de Siluafus hijos^y Perafan de Ribera^ hijo d'el marifeal Payo, a fupli-
car al Rey/allielTe de laciudad.El qual refpodiendo^quclc plazia,y q en breue 
le feria entregada y reftituyda^ aunque no a plazer de todc^dió lugar a la tur-
bacion3y fallió caíi ala media noche3teniendolecopañia los dichos tres caua-
lleros.El Rey por auer andado en aquel día diez y feys leguas^tenicdo muy fa- | j 
tigádo el canallo;pedió el fuyo a Perafan de Ribera,elqual comoapocadqho-
bre^indignode nombre de caualleroy hidaloo/e!o negó: pero los dos hijos de 
Pero López de Ayala, baxando de fus caualíos duplicaron al Rey, tomaíí'e el 
vno para fu perfona,y A otro para el paje de lan^a^y aíli dado fus caualíos^ h i -
zieroncompañiaápie eftos generofoscaualleros ^ hidalgos hafta las puertas ¿o 
déla ciudad al Rey.El qualtomó fu caminoparaMadnd,rccogiédo alosfuyos, 
y Fernando de Riuadencira 3 que con el Rey no auia querido venir a M^drid^ 
deziédo ^ q por fu feruicio quería alli fer prefoy mori^fue luego prefo^y licua­
do al alcafar jy aplacada la ciudadpor Pero López de Ayala5elqual por dar mas 
con teto al pueblo , mandó fallir de la ciudad dentro de vnahora al Obifpo fu 25 
cuñado^que paíló luego a la huerta^quellama d'el Rey.El Rey llegado a Olías, 
embió a los dos cauaíleros hermanos Ayalasen remuneración de fu feruicio 
y cauallos, vna cédula de fefenta milMarauidis de juro perpetuo ^ por lo qual 
cfte Principe dignamente es cognominado 2 el Franco. 

S o s s E G A D A l a ciudad de Toledo, boluiendo Pero López de Ayala a fu p 
cafajhalló tan trifte a fu muger Doña Maria de Silua,queeftaua fuera defi^por 
auer fido ella la caufa de la venida d'el Rey, que con tanta irreuerencia y defo-
bedicncia, auia fido echado r pero buelta en fi, de tal modo la prudente y no­
ble dueña/upoperfuadir al marido,que reduziendole al íeruicio d'el Rey^tra-
to Pero López con el dcuido filencio la reftitucion de la ciudad al legitimo % 
pvey,grangeando las voluntades de los jurados de la ciudad.En el feguiéte día, 
que fue el quinto de la fallida d'el Rey, mandó al marifeal Payo de Ribera, y a 
fu hijo Perafan fallir luego delaciudad^y ellos obedeciédoíín demora ni dila-
cionjluegp toda la ciudad appellidó.-bíuajbiua el Rey Don Henrique^y mue­
ran losrebeldes.Porloqual Pero López de Ayala y hazieridofoltar apernando 
de Ríuadeneira, anduuieron con mucha gente decauallo y de a pie por la ciu­
dad, a tomar la poíleílion d'el alcafar y puertas y puentes en nombre del Rey, 
el qual en el feguicte día 5 Domingo por la mañana entró en Toledo, íiedo re­
cibido con grade alegría. Fue a pofar en cafa de Pero López, por dar las gracias 
a fu muger Doña Maria de Silua,por tan deííeado feruicio, y holgando m u - ^ 
chocen ella, hizo luego tornara la ciudad al Obifpo de Badajoz, audlor prin­
cipal d efte buen fuceflb.En efte día defpues de comer,induzidos por el demo­
nio mciidiano,mas de dos mi l hobres plebeyos de la ciudad^fuero a la pofada 
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dvl Rey, deziendo, q auia meiieftdr confirmarles los grandes priuiícgios de la 
ciudadjy dcnueiiohaz-crlcs merced de la franqueza de las alcauales^ y querié^ 
do defpcdir el Rey ala turba.vinolcnta^firmó luego quanto pidieron.En el le-
guien te dia5Lunes,tornaron los mcfmo^ pidiendo^que era menefter ^que fir^ 

k maíTe denueuo otracícripturajy vifto fu poco comedimiento, Pero López dd 
Ayaía,liaziciido armar a íus hijos,y a Femado de Riuadeneyra^y alajufticia dd 
laciudad/ueron todos atropellados5y ellropeados^y pueítos enhnyda, y mu­
chos prefos^de los qualcs5ali7unos de los mas culpantes, fueron ahorcados, o-
tros deforejados^y muchos a^otados,con que los de mas íbílegaron. Porque el 

10 abad de Medina GQn.alguiios canónigos eñaua hecho fuerte en la torre de la 
ygleíia mayorjpor el Ar^obifpo Don Alonfo Carrillo de Acufía, madó le cer­
car de modo^queno le entralTefauorny vitualla, podo qual el abad^ faluando 
fu vida y las de fus compañeros,fe rcndió,quedádo muy llana toda la ciudad/ 
A cuyoregimiento el Rey haziendo conuocar, les mandó, q todos como a fu 

15 perfona,ob^dieGen a Pero López de Ayala, y dexandole en pacifica poffeífion 
de fu officio3tornó a Madrid. De donde el licenciadoDiego Hcriquez fu chro^ 
nifta eferiuió por mádado d'el Rey, vna carta muy graciofa y graue a la ciudad 
de Toledo^alabando fu hechoja qual leyda^todos dixieron, que dauá muchas 
gracias a Dios,por auer les aliimbrado,cn tcrn«r alíeruicio d'el Rey. 

10 E L qual fcfpechádo,q el alcaydc Perucho de Munfarastradaua de entregar 
el alcafar y los theíoros a! maeftre de Sátiago y al Ar^obifpo de Toledo,, entró 
en el alca^ar,abriendole el inocente portero^al qual primero^y defpucs al Rey 
moftrando fe el alcayde aípero y rigi]rofo,fc certificó más el Rey dVltiato,pero 
con razones bládas mitigando fu í uria^Ic dixój:q el quciia apofentarfe en fu al-

2.5 cacar,porq teniendo tal apofiéio,era verguetapoíar en caías agcnas,y q 1c ha* 
' zia merced por fu vida de la villa de Sát Martin de Valdcyglefias, por tato que 
haziendoluego el priuilegio,embiaí]e a tomar la poíTeflíon.Entoces el alcayde 
vuiera puefto manos en el Rev,fcgun fu chronica^íi los fuyos le ayudaran, por 
lo qual por mandado d'el Rey le prendió luán Guillenjy poniendo por alcayde 

30 a luán Fernandez Galindo fu capitán general/ue fuelto Perucho por madado 
d'el Rey. A l qual pediendo mifericordia,no folo le perdonó,dezicdo co mucha 
benignidad, q ludas,, que mavorrrayeion auia cometido, fi lo mefmo hiziera, 
vuiera alcanzado perdó^y q eí le perdonaüa,porque Dios le perdonafle fus cul 
pas,mas aun madandole boluer a fu tierra,le dió dineros para el camino, porq 

y vea quan cleméciílimo Rey era efte.El qual padecia cftas perfecuciones por las 
inquietudes y rebueltas, que caufó al Rey Don luán fu padre fiendo Principe^ 
pero íi Dios le daua trabajos,también le proueyade fingular paciencia^ 

Q v ANDO el Principe Don Alonfo, que íe llamaría Rey de Caftilla ,y el 
maeftre de Sátiago,y los de mas delaliga, qen Arcualo cftaua,fnpieron la rc^ 

40 ftitucion de ta ciudad de Toledo,recibiendo el pefar, q no era marauilla,par-
tieron para Auila^ publicando yr al cerco deToledo,y negando a vna aldea de 
Auila,llamada Cardcaofa,q eftáa dos leguas déla ciudad, el Principe fefintió 
herido de pefte, de quceftaua inficionada toda aquella tierra. La landre, o fe-
ca en dcfcubriendofe,dió luego el Principe mueftras de eftár herido de muertd 

45 y aunque lehizieron todos los remedios en medicina poíl¡bles,yua de tal mo­
do agratiandofe el mal,q fin tener difpuíicion de paílarle a Auila,falleció en el 
mefmo lugar,al quinto clia,q fue Martes en la noche,cinco de lulio d'eíle año, 
y no Iunio,como en algunas chronicas íe halla, fiendo de edad de poco mas d©' 
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quinze años y cinco mefes^auiendo tres años que fuera aleado por Rey. Algu­
nos crey eron^que murió de veneno, que en vna trucha en pan, que comió Ic 
dieron.Como quiera que vuiclíe fallecido/ue cofa notable, que tres dias an­
tes de fu fallecimiento/e dixo en todo el reyno fer muerto, verificádofe en fus 
brcues dias , lo que predixo el Papa Paulo. Quedando con fu muerte los déla 5 
liga muy triftes y cuidadofos, embíaro fu cuerpoa Areualo,y fue enterrado en 
el monefterio de Sant Francifco,y defpues con el difeurfo d el tiempo, le tra-
fladaron al Real moneílcrio de Miraflores de la ciudad de Burgos^dode al prc-
fente efta, como en cafa ¿ en que eftá fepultado el Rey Don luán fu padre. 
Con la muerte del Principe Don Alonfojos de la liga, licuando a prieíía'ala 10 
infanta Doña Yfabel a Auila^puíieron grandes guardas en la ciudad,y auiedo 
confultadojfobre loquedeuian hazer porla muerte d elPrincipe,aquien ellos 
llamauan Rey.deliberaron de continuar los propofitos pallados contra el Rey 
Don HenriquCjal^ando por Reynaa la infanta DoñaYfabel.A la qual propo­
niendo eílo en nombre de todos el Anpbifpo de Toledo con larga oración 3la 15 
infanta, que prudentiíTimacrajdandeles gracias de fu buena voluntad, Icsdi-
xo,queellano queria los rcynos,qLie Dios auia dado al Rey Don Henriquefu 
hermano, aquien aun con la vidoria de Olmedo y muerte del Principe Don 
Alonfo íelos auia querido confirmarrpero pues q aquella voluntad le teniá,les 
rogaua, que trataífen con el Rey fu hermano,la tomafl'e por eredera de los rey- 10 
nos,para defpues de fus diasjporquelos rey nos de Cartilla y León no vuicflcy 
credalTepcrfonaeftrangcra,no eredera,ny hija d'el Rey. Marauillaron fe todos 
de fu grande faber y prudencia, y dcfpidicndofe d'ella, loaron fu íingular dif-
crecion y claro entendimiento, por lo qual conformadofe con fu jufto y redlo 
parecer,acordaron de ponerlo en obra, tomando mano en todos los negocios £5 
el maeílre.El qual quedó de acabar eftas cofas con el Rey ,deziendo, que el fa-
bia muy bien fus condiciones,que eran fáciles a la clcmencia,y alíi alcanzada 
también perdón para todos. 

C A P I T V L O X X I . 
De las condiciones de la paz,cntre el Rey D on Henrique y los de U Iiga,y excefibs de la Rcyna,y JO 

juramento de la infanta Doña Yíabel por Princeía^y matrimonios que para la Prince-
ía y la Doña luana fe tra¿hu:on,y ligas que algunos querían intentar. 

A B i D AS eftas cofas en lacorte,luegocl Ar^obifpodeSeuilla y los 
condes de Plafencia}Benauente,Miranda,y los ocros caualleros,q 
en Madrid fe hallauan ,tornando a dar la obediencia co juraméto 55 
al Rey Don Henrique,embió el Rey con acuerdo de todos a los de 

Ialiga,a mandar,que tornalTen a fu obediencia.Los quales deziendo,q embia-
rian aperfona de autoridad,a tratar eftos negocios, eferiuieron al Ar^obiípo 
de Seuilla , pidiéndole, que fuefle a Auila, para que por fu mano fe hizieflen 
los negocios : y el Anjobifpo con licencia del Rey, paitó alia. En efte medio 4a 
la ciudad de Burgos por orden de Don Pedro de Velafco,que en ella eftaua,to-
mando la boz d'el Rcy,embió a dar la obediencia,no ceflando los negocios de 
la concordia en Auila,donde fue concertado, qalRey fuplicañe el Ar^obifpo 
deSeuilla en nobre d'ellos,que la infanta Dona Yfabel fueííe jurada porPrin-
cefa eredera de los reynos,y que co tato fe reduzirian a fu obediencia. Co efto, 45 
buelto el Ar^obifpo a Madrid,y expreífado fu mefaje,differió el Rey la refpue-
fta para otro dia,y auido confejo fobre ello,vuo differctes pareceres,vnos apro 
bando, lo qué los de la liga pcdiá,y otrosaquceran afficionados a la Doña lua­

na, a-



de Don Henrique el IIILRey dé Caílilla. mt¡ 
lia3aquien el Rcyficmpícllamauahija^flórtiándOjqücnofehizicíre .Al cabo 
el mayordomo Andrés de Cabrera/upo de tal modo perfuadir al Rey,que fue 
acordado ,que fe hizieífe aíli^ordcnando las condiciones feguientes.Primcra* 
mcntc3q la infanta DoñaYfabel fuelle jurada por Princefa de las Afl:urias,pri^ 

j mogenita y eredera de los reynoSéQüe el macftre de Santiago y los de mas dd 
la l i^a fucilen perdonados, y libres para andar en la corte, v les fueííe reñituy^ 

Oque feles vuieíle tomado. Q u e ala Reyna y a la Doña luana fu hija tor^ 
nafl'e el Rey al reyno de Portugal dentro de quatro mefes, haziendo diuorcio 
d ella, mediante el Papa. Que a la infanta Doña Yfabcl fele dicílen por fuyas 

lo las ciudades de Au i la y Vbeda y villas de Medina d'el Campo, Olmedo y Eí* 
caloñaron elfeñorio de Molina. Que ella con perfona d'el mundo no cafaífe^ 
fin licencia y voluntad d el Rey fu hermanojo qual juró ella* 

E L marques de Santillana y fu hermano el Obifpo de Sigílenla, qut fabidá 
la muerte d el Principe^auian venido a la corteja befar las manos al Reyuno Cié 

15 do confultados en elle negocio^tornaron muy agrauiados a Guadalajara^pep-
maneciendo íiempre en poder del marques la Doña luana jhijade la Rey* 
na Doña luana la qual cftando en poder d'el Anjobifpo de Scuillaenlafor*-
raleza de Alaejos^concertó fu fallida co algunas gétesd'el alcaydé > y con Don 
Luys Hurtado de Mcndo^a3hijo de Ruy Diaz, de colgarfe cierta noche por el 

to adame, y llegado Don Luys Hurtado a la hora aílignadajal pie de la forralcza, 
deícolgaron a la Reyna en vn cefto,pero la foga por fer corra,no alcácando ha^ 
fta elíuelojlos que la defcolgauan^peníando que ya eftaua en el íuelo, íbltado 
el cordel,cayó en ticrrala Reyna,con que fe linó algo en el roftro y en la pierna 
derecha.No obftante el defcalabro. Do Luys Hurtado, tomadola en las ancas 

15 de la muía, lapufo otro dia en Buytrago, donde eftaua laDoñaluana fuhija, 
aquien por mal nombre Uamauan Beltraneja, porquedezian, fer hija de Don 
Beltran de la Cueua , duque de Alburquerque. En tanto que la Reyna cíluuo 
en la fortaleza de Alaejos^es publica tradicion,quc fue tanta fu diíroluci5,quG 
poniéndolos ojos en vn íbbrino d'el Ar^obiípode Seuilla, que fedezia Don 

jo Pedro,a cuyo cargo era la guardia fuya,tuuo tan deshoneftaconuerfacion con 
cisque parió dos hijos, de los qualcs el vno fe llamó Don Fernando, y el otro 
Don Apoftol^quefe criaron en la ciudad deTolcdo en el monefterio de Santo 
Domingo el Real,en la cuftodia de la priora de aquella Real cafa, que era da 
del Don Pedro. Al qual tratan,quc prendió defpues el Rey, queriéndole cafti-

55 gar, como merecia tan graue crimc,perb que fueron tantos los lloros y gcmi> 
dos déla Reyna^que por euadirfe d'cilóje hizo fóltar* 

P oRefte modo de folturadela Reyna Doña luana,el Ar^obifpo de SeuilU 
quedó con tal fentimicnto, que por ello dando mayor prieflaen los traólos^ 
fueron concertadas las viftas de ambas partes, entre la villa deZebreros y Ca-

40 dahalío en la venta de los Toros de Guifando, cerca d'el monefterio de la orde 
deSantHieronymo,quedandoel Ar^obifpode Scuillacn perpetua enemiftad 
con la Rcyna.Para efFeduar el juramento,el Rey con el Anjobifpo de Seuilla,y 
conde de Bcnauente,Plafenciay Miranda,y los de fu cofejo,fue aCadahalfo^y 
la infanta Doña Yfabel con Don Alonfo Carrillo Ar^otifpo de Toledo, Don 

45 Luys de Acuña,Obirpo de Burgos,DonYñigoMárique,ObifpodeCoria,y el 
macftre de Sátiagoy otros caualleros de fu parcialidad a Zebreros. Los quales 
juntado en el lugar aííignado,no en diez y fiete de Septiébre,comoalounos eí-
criuc^fino en dia Lunes por la mañana, diez y nueue de Septicbre d'cfte dicho 

K k k k k iiij año de 
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año efe mil y quatrociaitos y fefencayrQchó/iendo prefente Don Antonio de 
Vencris^nuncio ApoftoliGO en eftos reynos^á dcfpucs fue Cardenal y Obífpo 
dcCucríca,y muchas gentes q al ver deaquella folenidadcocurrieron, tornó a 
fer j urado el Rey Do Hcrique, y luego la luzd'Eípana la infanta Doña Yfabel, 
porPrinccfa erederadeftos reynoSjaíri.pQrel Rey5<j por bija y vnica crcderala 5 
recibió^como por los prelados y cauallcros,quc prefcntes íe hallaron^rclaxan-
doles clbtincio porauíloridad Apoftolicaj quales quiera juramentos ? que en 
contrario tcnian hecho antes, y confirmando y aprobando eftc prefente. AT 
cabada eíla fulenidad^el Rey con la nueua Princcfa fuhermana y co los gran­
des tornó a Cadahaifo , -cccpto que el Ar^bifpo de Toledo, qufe aUn no efta- 10 
ua co la deuida quiccud, boluió a Zebreros colos Obifpps de Burgos y Coria, 
y paíló el Rey a Cafa Rubios.; En efta villa quedando la Princefa Doña Yfabel 
con la ábrte^elRcy paíló cóclmacllrede Santiago al Pardo y Rafcafriajy hizo 
quitar la gonernacion de Scgouia a Pedro Arias de Amia, y al Obifpplu her-
mano5qué a mal gradó, vifto fu error, íallicron^dado el Rey aquel cargo a An- M 
dres de Cabrera^.íu mayordomo,de nación Cathalan natural de la ciudad de 
BarceÍona,hijo de luán Fernandez de Cabrera., y nieto de Andrés de Cabrera4 
Auriquea elle Andrés de Cabrera, que en eftos diascomen^aua a fubir y pro-
fpcrar5le dio el Rey la tenencia, toda vía el alcafar quedó por el maettre,el qual 
con el Rey^auiendo algunos dias monteado por aquellas tierras^tornaro a Ca- 10 
faRubios,íin ofar entrar en Segouia,porauer pefte. 

S ABI DO por la ReynaDoñaIuana,comolaDoña luana fu hija era excluya 
da déla fuceíTion de losrcynos, recibió grande pefair, y conftituyendofe por 
tutoradefu hija^embió con poderes a Don Luys Hurtado de Mendoza, para 
apelar ante el Papa^dc^a rclaxació^que el nuncio auia hecho de losjuramétos, 15 
y no obíláte q Do. Luys Hurtado,ydo a Cafa Rubios, intimó al nuncio fus au 
¿los y proteftos,cn forma de derechoja Princeíá,aunque lo fupo defpues,cu-
ró poco d'ello/cniendo por cofa vana,como lo fue en eífedo^por eñar recibir 
do por cofa cóftante3iio fer laDoñaIuana3hija d el Rey.El qual de Cafa Rubios 
paitando a Ocan3,defpucs de auer repoiado algo, como el maeftre de Sáriago, 
que auiendo nafeido para mandar gouernaua de nueuo al Rey j Vieflejqueel 
marques de Santillana y fus hermanos y también Don Pedro de Velafco efta-
uan indignados d'el jurameto ,por fauorecer a laDoña luana, procuró villas 
para el Villarejo, que es de la orden de Sandliago. Enefte pueblo juntan.dofc 
el Obifpo de Siguerwp y Don Pedro de Velafco por la vna parte 3 y por la otra 55 
el maeílre y el Ar^qbifpo de Seuilla y el conde de Plaíencia, concertaron^, q la 
Princefa DoñaYfabel cafaífe con Do Alonfo Rey de Portugal,q biudo eftaua: 
y la Doña luana con fu primo carnal Don luán Principe eredero de Portugal, 
hijo d'el Rey Don Aloníb,con condició , que íi d el matrimonio de la Prince­
fa Doña Yfabel no vuicífe hijos^ q los d'el matrimonio de la Doña luana pu- 40 
dieífen crcdar los rey nos de Caftilla y León, y que el Rey y la Reyna tuiiícften 
viftas con el Rey dcPortugal.La Reyna,que temia,quecon cubierta de las v i ­
ñas la dexarian en Portugal,para nunca bolucr a Cartilla , y la Princefa Doña 
Yfabel,que tampoco queria cafar con Rey biudo,no dauá confentimiento en 
las viftas, aunque con todo ello el maeílre eferiuió al Rey de Portugal,íigni- 45 
ficandole,que deuia embiar fus embaxadores^reycdo/jue con fu venida/cria 
conuencida la Princefa. 

Q^v A N D O el marques de Santillana 7 y los de la cafa de Mendoza, que a la 
Reyna 
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Reynay a fu hija pretcdian fauorcccr^en vno co los de.lafamiüa de las ¡VeiaA 
coSjVierOjquc laRcyna rebufaua las viflas^quicó fclcs en alguna ir^ncra la vo: 
luntadde fauorecerlas, aunque lo diííimularon^ jx)r lo qu^con el Pbiípc> do. 
Siguen^a y Don Pedro de Velafco viendofe el Rey, conGcrtaron con acuci do 

J del maeftre de Santiago^ q el Rey fáuorccicll'e de fccrcco;a la Dona luana fin 
que la Princcfa y el Ar^obifpo de Seuilla lo fupien'en • Co cal acuerdóle ¿cas 
inconftancias y preuaricaciones dañé)fas a los rcynos y a fu? confeiencias^fue­
ron todos a Ocaña^donde cílaua la corte^ a la qual cada dia venían ipcfajeros 
de los grandes de codos los reynos co quexas, de auer hecho el Rey cá grandes 

tq mouimientos en hazer jurarpor Princefa a fu hermana^fin confuíta d ellos, y 
acoger en la gouernacion al maeftre de Sandiago^ caufador de todos los efeá-
dalos paffados. Los que fe embiauanaquexarj viftas las turbaciones ordina­
rias fe confederaron con el Arcobifpo deToledo^uc andauaen penfimiécos^ 
por no tcner en fu poder alaPrinceía como antes,y el Rey procurado quietud,. 

15 por efiar can fado de trabajos^no quifo dar oydos a los trados^qüe le trayá. En 
eftc tiempo falleció Don luán de Guzman^duque de Medina SidGnia,y con­
de de Niebla 5 fucediendole en los eftado§ Don Henrique de Guzman fu hijo 
baftardo^eftando los reynos efpecialméce la Andaluzia.llena de nouedades. En 
e ñ e mefmo año enPeró Morojugar cerca deToledo5vn labrador vezinofuyo, 

to fegádofn ceuada/allió del primer manojo^tanta fangre 5 quecorriedo haíla el 
fuelo:fus hijos creyerón que el padre fe auia cortado la mano5y acudieron a el, 
y hallándole fano;fucron a los d'el pueblo a contar aquellamarauilla efpanco-
ía.Los quales, ydosa! campo, dondeeftauala ceuada , fegaron otros manojos 
por certificarfe maŝ .y como también corrkfle fangre de cada cana, fegun d'el 

45 primero,tomandopórteftimonio, embiaron ahazetfaberal íeñordelpue-
blo.D'efta manera en los tiempos y años del rcyno del Rey Don Henrique3a-
conteciancofas marauillofas de ordinario. 

1 
C A P I T V t O X X t L 

Como el Rey Don Menríqué trató tíedaí lafiiccísbn dclosreynosala Dona luaná, y Don 
3o Diego López Pa¿heco,hecho marques de ViJíend, y embáxada d'el Rey de Por­

tugal por el matrimonio de iaPrinccfa.ycoíascjue al Rey íucedieron 
en lacn y Cordoba)y embaxada d'el Rey de Francia. 

N la villa de Ocaña tuuo el Rey la Pafcua de Nauidad^, principio 
d'el año de mil y quatrocientos, y fefenta y nueue con alguna 1 4 6 9 
quietud^aunque no con todo contentamiento, y queriédo dar or­
den en las cofas de la goucrilacio, juntó en la mcfma villa los pro* 

curadores de las ciudades y villas de los reynos, eceto los de la Andaluzia 3 que 
íiendo detenidos por los grandes de la mcfma tierra, que eftauan mal con las 
formas del maeftre de Santiago,no vinieron^iy auian dado la obediencia, c -

40 ftando el Rey muydefabridoporellojy mucho mas,porque encendió , que lá 
Princcfa Doña Yfabel fu hermana^fin acuerdo fuyo .̂a grades inftacias d'el Ar-̂  
^obifpo de Toledo, q[ a fu villa de Yepesauiaydo a ello, procuraua^mediantc 
Don G dtierre de Cardenasjmacftrefalade la Princefa,que dexadó el cafamieto 
d^lRey de Portugal^fe cafaífecon Don Fernando Principe de Girona, primo-

45 genito de Aragón, y Rey de Sicilia^íu primo fegundo 3 hijo de Don luán Rey 
de Aragón y Ñaiiarra?much3s vezes nóbrado.El Rey a cfta caufa determinan­
do de fauorecer a la Doña luana ^ que íiempre en publico y en fecreto dezia 
fer hijafuya,aunque^laRcyna por fus malas manas aborrecia, eferiuió defu 

mano 

m 
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mano propria, vna carta para el Papa, porque noconfirmafle la fuceffion de 
los rcy nos a la Princefajíino a la Dona luana, y otra al folicicador que en Ro­
ma tenia, llamado el dodor Rodrigo de Vergara, natural de la ciudad de Lo-
groño^que fue defpues Obifpo de Leon^como adeláte fe verá, y otra al Rey de 
Portugal^para que lo mefmo fuplicaffe al Pápa,cmbiando por mas diílimula- $ 
ció con las cartas al liecciado Diego Henriquez ala Reyna^porque ella fin fen-
tir ninguno jémbiaíTe losmenfageros. Los qnalcs, aunque luego dcfpacho 
ella, no tardó defabcrlo el Ar^obifpo de Seuilla, elqual quifiera rebolucr los 
negocios^fino vuiera rcfpedado al maeftre^que en el trato era. Andando defa-
brido^vino el Rey a Madrid, y hallando para morir a luán Fernandez Galindo & 
fu capitailgenctal, y alcayde d'el aica(¿ar,a fu mefma fu plicacion,porque el aL 
ca^ary los theforos no corrieffen rifgo,pufo co acuerdo d'cl maeftre por alcay­
de a Andrés de Cabrera fu mayordomo,que cada dia crecia en reputacio y au^ 
¿loridadjcomen^ádo a participar enlos íecretos d'el Rey.En ellos diasDoDie-
go Femádez de Quiñones conde de Luna,queriendo tomar vnanoche la ciu- jé 
dad de Leo y fu alca^ar,co trado qcon vn vezinojlamado Aluar Garcia, tenia 
hccho,ficndo el trado defeubierto antes de la llegada d^l conde, fue prefo AU 
uar Garcia,y degollado por traydor.El Rey auiedo gozado d el Pardo algunos 
dias,tornó,aunque de mala gana,a ruegod'el maeftre de Sand:iago,y délos o* 
tros caualleros y prelados a Ocaña , y en efta villa a fuplicacion del liiaeftre, a ^ 
quien ya el Papa auia confirmado el maeftrazgo,dió el Rey titulo de marques 
de Villcna, a fu primogénito Don Diego López Pacheco, valerofo cauallero. 
Defpues d'cl titulo fe cafó con la condefadeSantEfteuan de Gormaz, hijade 
Don luán de Luna,conde de Sant Efteuan,y nieta de Do Aluaro de Luna, que 
fue condeftable de Caftilla y maeftre de San6l:iago,que defde el tiempo arriba ic 
fcñaladoeftaua en poder del mefmo maeftre Don luán Pacheco. El qual en 
cftos tiempos era el mayor feñor de todos los reynos d^fpana^orbien y mer­
ced d'efteRey/egun la hiftorialo ha declarado. 

E N efta fazon el Anjobifpo de Lisboa , y otros dos fidalgos principales v i -
nieró a Caftilla por embaxadores d el Rey de Portugal, a tratar el cafamieto de >0 
la PrincefaDoña Yfabel,y fuero apofentados entre Madrid y Ocaña en Sim-
pozuclos5donde el Rey fe vio con ellos,pero como el Rey ny los grandes de la 
corte no pudieffen couencer a ella,por tener fu voluntad coel Principe de G i -
rona Rey de Sicilia, los embaxadores a cabo de veynte dias tornaron fu cami­
no, fin effeduar nada, qdando el Rey mucho mas determinado de fauorecer a 
la Doña luana. A efta caufa fin jurar a la Princefa,haziendo boluer a fus tierras 
a los procuradores de los reynos,el mefmo fue ala Andaluzia,a reduzir la,a fu 
íeruicio, embiando a Valladolid por Virreyes al code de Benauente, y Do Pe­
dro deVelafco,y con ellos al prefidente y (^ancilleria y quedando la Princefa en 
Ocaña, con palabra q dio, de no difponer del eftado de matrimonio, haftaq 40 
buelto el Rey y el maeftre y el Ar^obifpo de Seuilla, y el Obifpo de Sigúela, y 
los d el cofejo,q con el Rey yuan,fe trataífe d'efto a contento d'ella. El Rey d ¿ 
xado doliente en Ciudad Real al Ar^obifpo de Seuilla,paíló a Offuna,y embió 
a hazer apofiento a lacn, fiendo muy alegre el condeftable Don Miguel Lucas 
de Yran^o, el qual embió a fuplicar al Rey, que luego fueffe aaquclla ciudad, fe 
aduertiendole, que ningún deíleal feria acogido en ella. Entendiendo bien el 
maeftre de Satiago,que aquello fe cncaminaua a el,quedó en Ofuna, y el Rey 
paffó a Iaen,donde fue recibido con mucha fiefta d ci condeftablc>^ con gran­

de ca-
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de cauallcriaje falió a recibir. Defpucs que el Rey entró en la ciudad^p^rando 
cnlaspuertasclcondcftable^dixoa Don Pedro Gon^alcz de Mendoza ^Obi-
ípo de Sigúela. Entrad vos leal prelado,merecedor de mucha honrajque vos y 
vueftro linaje feruiftes fiemprey íeguiíles al Rey mi feñor, como nobles y de 

5 limpia fangre. Defpues el condeftable dexó entrara ios d'cl confejo y criadosf 
y fer^idores d el Rey. Luego Rodrigo de Vlloa, quiíiera entrar 3 pero ponién­
dole el condeftable en cuento de la lan^a en los pechos, le dixó.Tencd os fue­
ra Rodrigo, que en lá ciudad de laen no fuelen acoger a traydores ^{¡no a los 
que fueron leales al Rey mi feñor.Entonces haziendole dar con la puerta en A 

10 róftro, quedó fuera Rodrigo deVlloa con grade empacho y laftima. El Rey a-
uiendo fido muy feftejado por el buen condeftable en ocho dias, tornó a rue­
go d'el macftrc a Offuna^ y eftuuo alli tres dias, y fue a Caftro d'el Rio, donde 
íialló con mil de cauallo a Don Pedro de Córdoba conde de Cabra, y a fus h i -
jos,con Martin Alonfo fu yerno, feñor de Alcaudete,que íiempre fueron fer-

15 uidoresd'el Rey. 
E L qual con eftas gentes caminando contra la ciudad de Cordoba,donde e-

ftaua rebelado Don Alonfode Aguilar,q con el maeftre fe entédia,vuo el Rey 
la ciudad,dando a Don Alonfo ciertos juros, auiédo ordenado los negocios el 
niacftre.Siendo el Rey bien recibido, paíTada la fieftade Corpus Chriftuy hizo a-
migos a Don Alonfo de Aguilar y al conde de Cabra, que por las turbaciones 
paffadas eftaiian cnemittados, y dado defpues al códc la tenencia del alcafar, 
y alguazilazgo mayor, oftícioq fus progenitores aüian gozado, fe llenantó el 
común de laciudad,pidiédo, q el conde de Cabra y Martin Alonfcrfú yerno y 
Do Alofo de Aguilar reftituyeflen ciertas tierras,q auia tomado alaciudad,dU 
rítelas rebueltaspaífadas. Por efto hizieró en manos d'el Rey pleyto homena­
je de reftituirlas détro de cierto termino,quedando el code,q a Caftro d'el Rio 
auia tomado,y el yerno a Motoro,y tenían priuilegios d ello,dados por el Rey, 
muy indignados,fabicdo,qDon Alonfo auia cauíado la comocio d'eLpucblo, 
porque como los lugares q tenia, auia tomado el mefmo en tiepo que eftaua 

jo rcbc!de,y fabia,qpor fuerza los auia menefter reftituyr, tra^auaque tornaíícn 
también los fuyos el conde y Martin Alonfo.Los quales eftando otro dia có el 
Rey en el monefterio de Sanób Hieronymo, que ella a vna legua de la ciudad, 
fueron a fus cafas, deziendo, que los queauian fido rebeldcs^ran fauorecidos 
por caufa d el maeftre de Santiago,y puefto que el Rey embió a Don Lorenzo 

^ Suarez deMendo<ja,vizcondcdcTorija, a aplacarlos,fue por de mas, porque 
laenemiftadcon Don Aloníb tenia echadas grandes ravzes. 

EN efta fazon el Cardenal de Albi,con otros caualleros Francefes,veniendo 
por embaxador d'el Rey de Francia^fue muy bic recibido,y hoípedado en Cor 
doba,ficdo fu venida,por qu itar al Rey de la confederación ,q con Ynglefes a-

^0 uia hecho,con que en las cofas de guerra y comercio, recibia daño el reyno de 
Francia.En el dia feguiente el Rey dado al Cardenal embaxador audiencia en 
la yglefia mayor en fa capilla de los Reyes, propufo fu embaxada en legua La­
tina con cloquente oración,que duró vna hora, fundado en algunas razones, aue el Rey no pudo romperla antigua confederacion,que losreynos de Cafti-

a y Francia auiantenido5y pidiendo la mefma amiftad y liga. Vifta fu propo-
íicion,elRey fe apartó con los fuyos , y mandóalObifpode Siguen^a, y a 
Aloníb de Velafco,qile le refpondieíren,que el eftauacontento de fu propoíi-
cion,y auidofu acuerdo 1c rcfpódcria.Eftc negocio el Rey confultado co todos 

en cipe-
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cncfpecial conclmacftrcjqucficndofcruidor d'clRcy deFranciajaun auia ve­
nido a fu caufa el embaxador/ue acordado^dc tornar a la cofedcracion,y pu­
blicar guerra contra los Ynglcícs 3 fin aucr ellos dado ocaíion para ello * Falle^ 
ciendoen cftos dias aquel grande prelado de Cuenca Don fray Lope de Bar-r . 
rientos, que fue maeítro d'cl Rey ̂  vuo elpbifpado Don Antonio de Vencris J 
nuncio Apoftolico,y ci obifpado de León el dodor Don Rodrigo de Vergara, 
que por agente d*cl Rey, cftaua en Roma . Entre tanto^la Princefa fiendo gp-
ucruadapor el Ar^obifpodeToledo j y por el almirantean curar de lopro-
metido al Rey fu hermano, auiendo hecho trato con Aluaro de Bracamoiitc, 
alcayde de la villa de Areualo^q la políeya el conde dePlafencia 3 por e m p e ñ o , io 
q el Principe Don Alonfo y los déla liga hizicion por ciertos cuentos deMara-
uidis,q dio quando le al^aro por Rey %vino camino de Arénalo, co color de ce* 
lebrar lasobfequias d'cl Principe fu hcrmano,partiédodeOcañapor el mesde 
Agoílo; pero el conde de Plafencia fen tiendo el trato, prendió al alcayde ^ y la 
Princefa nopudiendoaucrel rucblo,vino a Madrigaljdondeciiuuo hafta O - i j 
<í1:ubrc,quc vino a Valladolid. El Rey quando fupoeftas cofas, embió al Car­
den al^embaxador d'el Rey de Francia^y al Ar^obifpo de Scuilla, con acuerdo 
de los fuyos^a cíloruarel cafamiento d*el Rey de Sicilia, primogénito de Ara­
g ó n ^ a cocertar lo con Carlos duquede Bcrri,que defpties lo fue de Guiayna, 
nennanp d^ Luys,arriba nombrado,Rey de Francia5peio la Princefa, aífi me- ta 
nofpreció cfte cafamiento d'el duque de Berri,queel Cardenal,indigiiadodV 
fto, determino de fauorecc^cn quáco pudicíle,ala infanta Dona luanájíiédo al 
Rey odiofoel matrimonio de Don Fernando Rey de Sicilia, porque por las 
cnemiftadcSjquc con fu padre Don luán Rey de Nauarra y Arago auia trada-
do,por lodeCathaluna^nolefobieuinielTen algunoseícádalos én los rcynos.if 
Falleciendo en eftos dias Don A!onfoGiron,c6dede Vrena, hijo d'el macftrc 
que fue de Calatraua Don Pedro Girón 5 fucedió en el condado fu hermano 
Don luán Girón^niao de poca edad, 

C A P I T V L O X X I I I . 
De laseoías que al Rey Don Henrique íucedicron en Ecija,Antcqiiera,Archidona,Carmo-

na y Seuilla,y caimiento de la Princefa Doña Yíabel con el Principe de Girona, 
primogénito de Aragón, y mercedes que el Rey hízoal maeíUe 

y claucro de Alcántara, y conde de Plaíencia. 

LRey DonHcriqucfuedeCordobaalaRamblajIugardela mef-
ma ciudad, por reconciliar al conde de Cabra con Don Alcnfodc g 
Aguilar^dexando enaql pueblo al Obifpode Sigucn^y almae* 
ftre de quien el conde fe quexaua, paíló a Ecija, en la qual fiendo 

bien rccibido,afli de la ciudad,como en efpccial de fu alcayde Don Martin áe * 
Cordoba^ijo del conde de Cabra, quitó a Don Martin, que auia fídoleal^el 
corregimiento y puertas, y dio al dodor Garci López de Madrid d el fu con- 40 
fejó. Él maeltrcy clObifpodeSiguen^concluydasycouenidas las cofas en­
tre el conde y Don Alonfo de Aguilar^paíTando a Ecija,hizo el maeftre con el 
Rey,quea Don Martin de Cordoba^uitandole tamoicn la teñen cía déla for-
taleza,dielTe a Don Fadi ique Manrique,con los officios y puertas de la ciudad, 
auiendo (ido vno de los de la liga,y que en modo de recompenfa, dieííe el Rey 
a Don Martin ciertos juros fin effedo. Con eftc fuccílo toda la ciudad quedo 
turbada .y aun cafi arrepifa^por auer fido lealjViendo^quelos buenos eran per-
feguidos^paiecicndo muy feos al mundo los negocios^ que el Rey daualugar, 

fiendo 
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fiendo por cftas cofas maldezido de las gentes el maeftrc. Diuulgadas cftas 
nucuas por Andaluzia, el Rey yendo a Antequera3 con deíTeo de vciie con vn 
cauallero Moro3caudillo de Malaga^llamado Alqucrzote^no quifo Hernando 
de Narbaez^antigüo alcayde de Antequera^acoger al Rey co mas de quinze de 

5 cauallo,porque quitando a el la tenencia, no diefle a Don Alonfodc Aguilar, 
que años auia l̂adefl'eaua^y aíli los de mas alojados en los arraualcs, con folos 
quinze el Rey3que d'cllo holgaua^entró en Antequera, pero paffando luego a 
Archidona3por eftar mas cerca de Malaga^fe vio en el campo con el Moro. El 
qual eftando en defgrácia d^lRey de Graíiada^e prefentó con grande humil­

lo dad algunos cauallos Africanos, con otras cofas Morifcas, las qual es agrade­
ciendo el Rey^y teniendo leen feruicio,le tomó por fuyo,para fauorecer le co-
tra el Rey de Granada. 

C ON tanto el Rey paífando a Carmona^cftuuo en aquella villa en algunos 
dias^y de los tres alcafares fuyos^ los dos teniendo el maeftre i y el tercero Go-

15 mez Méndez de Soto Mayor,cauallero muy confederado y emparentado con 
los caualleros de Seuilla^quifo a inftancia d el maeftre quitar el fuyo a Gómez 
MendcZjdezicndo, que le haria recompenfa. El qualrefpondiendo^quc fin a-
cuerdo de los caualleros de Scuilla no Jo podia hazer, les embió a fignificar el 
agrauio^que por complazcr al maeftrc^e queria hazer el Rey5 aquien el duque 

»0 de Medina Sidonia y Don Rodrigo Ponce de León y Don Pedro de Cuniga y 
Don Alonfo Henriquez adelantado de la Andaluzia y con el cabildo del regu 
miento de la ciudad: viftas ellas coías, de tal modo le embiaron a dezir5quc a-
quella villa no cnagcnaíTe de la corona Real, que quanto fu menfageros 
fueron masatreuidos en el hablar^tanto el Rej? fue mas dulce, entendidos los 

15 cfcandalos^que de lo contrario rcfultarian. Afli rcfpondió^que le plazia,de co-
ceder ííi fuplicacion^y que Gómez Méndez lo tuuieífc: pero como el maeftre 
de nueuo importunaíle al Rcy^tornó fe lo a pedir, y denegó Gómez Méndez. 
D'eftas cofas ̂ indignados el duque y los caualleros de Scuilla 3 y la ciudad, de 
tal manera combatieron el caftillo de Triana^que tomando al alcayde Herna-

jo do Arias de Sahauedra^y poniendo nueuo alcayde, juntó el duque mucha ca-
ualleria y infantería, quedando el Rey y el maeftre con recelo de rompimieto. 
Por lo qual con deífeo de algún medio, mudado la corte a Alcalá de Guadiay-
ra, embió el Rey a mandar al duque de Medina Sidonia, que derramaífe íiis 
centes,el qual refpondiendo,que paraferuir a fu alteza los tenia,y tambie por 

^ reguridad diefu perfon3,por fer el maeftre enemigo fuyo, con eftoy con otras 
caufas, que d ió , fe efeufó d'ello. Viendo el maeftre eftas cofas, y deílcando 
foífegar al duq,embió a pedir le viftas,las quales, aunque el las cocedib,eftor-
úaron los otros caualleros y el regimiento de la ciudad de Seuilla^eziedo, que 
fegun el maeftre era mañofo y cautelofo, que redundarían en daño de todos. 

^0 D cfta forma cobrando todos mayor odio contra el maeftre,embiaron folene 
cmbaxadaal Rey,tornándole a fuplicar,con inftacia, que a Carmona no ena-
genaíre,y laalcaydia confirmaííe a Gómez Méndez, y también deshizieííe al­
gunos agrauios,que en la ciudad eran hechos,pues a íu feruicio cüplia. El Rey 
no folo hizo,quanto le embiaron a íuplicar,mas aun vuo plazer d'ello, porque 

45 íiempre holgaua d'eftas j uftas fuplicaciones,y fieles refiftécias de pueblos, por 
atajar de qualquiera manera la cudicia d*el maeftre. Por euadir mas inconue-
nientes, que poruentura entre el maeftre y el duqtfcfcodiá nafcer,ydo el Rey a 
Cantillana,y a rue^o d'el maeftre.hazicndo venir alu a Don Alonfo de Asuy-
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lar, le rrianHó, pues cta amigo d el duqtiey d el maeftrc^rabajaíTc en reednei^ 
liarlos^y que tuuieíícn viílasjas qualcs andando el mefmodela vna partéala 
otra^ordenó entre Scnilla y Cantilíana c6n cada trcynta de cauallo.En las v i ­
das fe concluyó, que el Rey entrañe en Seuilla, y alli fe concordaflen las co­
fas 3 pero que el maeílre quedafleen Cantilíana. D^fta forma en el Sábado fe- $ 
guien te el Rey entró en Seuilla, fiendo recibido con grandes íieftas y alegrías 
d'el clero y pueblo. 

EN t ANToquceftas cofas paífauan en Andaluzia, la Princefa Doña 
Yfabel, fiendo cada dia aconfejada de fu maeftrefala Don Gutierre de Car-
denas}quecon el Principe de Girona primogénito de Aragón cafafle^dió con- IQ 
fentimiento en ello,por lo qual Don Alonfo Camilo Ar(jobifpo de Toledo, y 
Don Fadrique almirante mayor de Caftilla^y otros de fu parcialidad,muy fer-
uidores de la Princefa, y también de Dop Fernando Rey de Sicilia3primoge-
nitode Aragón, cu adiendo loscaíamientos ,quecomparecian ala Princefa, 
affi d'el Rey de Portugal,como de Carlos duque de Berri, que defpucs fue du-15 
que de Guiayna, hermano d el Rey de Francia, y también de vn hermano d'cl 
Rey deYnglatcrra3concercaron íceretaméte matrimonio con el Principe Don 
Fernando Rey de Sicilia, parecicndoles3 como lo era en cffedlo, fereftcel mc-
jor^mas vtil,y cómodo matrimonio de quantos auia.D efta manera disfraza-
damenteen habito diflimulado^con acuerdo de la Princefa,metiendo alPrin-10 
cipe Don Fernando Rey de Sicilia en Caftilla,Don Pedro Manrique conde de 
Treuiño, que defpues fue duque de Nagera, y otros algunos grandes d'eftos 
reynos,y délos de Aragón, le llenaron aValIadolid, adonde cftaua ya la Prin-
cefaDoñaYfabel.Ante quien fiédo el Principc,íu efpoíbjpueftojVuo muchos, 
que no le conofciero,ny tampoco la Princcía,por lo qual,como Don Gutierre 15 
de Cardcnas,fu fiel feruidor y grande pnuado, moftrádo al Principe,le dixicf-
ferEífe cs,rcfpondió laPrinceía.S.feran tus armas. A cfta caufa refieren,que los 
deftc illuftre linage, por gracia y merced de la mefma Princefa, en memo­
ria d'ello traen entre las de mas deuifasy infigniasfuyas, la.S. Real enfuef-
cudo de armas. La Princefa viendo al Principe Rey fu cfpoíb , luego en 50 
fu Real afpedo conofeió, auer le fido fieles feruidores, los que le auian acon-
fejado fu matrimonio , por lo qual en diez y ocho deOd:ubre,dia Miércoles, 
fiefta de Sand Lucas Euangeliíla d'efte año , fe celebró cfte bicnauenturado 
defpoforio» haziendoíc la boda en el dia feguiente en la mefma villa en las 
cafas de luán de Biuero, que agora fon la Pveal cancillería de aquella villa, JJ 
Todo fe hizo fin dar parte al Rey de ninguna cofa,por faber, que feria en cftor 
uarlc, por la poca voluntad que tenia alRey Don luán fu tio3 padre del Rey y 
Principe Don Fernando.D'eíía grande nouedad, fiendo con brcuedad, auifa-
do el maeftre de Santiago,luego eferiuió affeduofamente al Rey3 que fin tar­
dar pundo fueííe a Cantilíana, y aunque el Rey quifiera repofar algunos dias 40 
en Scuillajen el Lunes feguiente,en oyendo Miíla3y leyendo la carta d el mae­
ftre , fin defpedir de nadie, paííó a Cantilíana, y manifeftandole el maeftre 
el matrimonio de la Princefa fu hermana, quedó con grande enojo y fenti­
miento , y los de Seuillla muy marauillados y defeontentos, hafta entender la 
caufa repentina de la buclta d'el Rey. ^ 

CON efto partiédo de Andaluzia5caminó el Rey para la ciudad deTrugillo, 
deíleando hazer mercecLd^JIa a Don Aluaro de Cuñiga, conde de Plafcncía, 
por lo que le auiafcrüido', y llegado a la ciudad, pidió la fortaleza al alcayde, 

que 
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que fe dezia Gracian de Sefe. E! qual eftando muy vnido y firme con les de la 
ciudad^que antes tuuieron auifode la intención oculta de la venida d'el Rey^ 
nun esquifo rendir el caftillo^por mucho que el Rey le imporcunó/efpondié-
do^quepara fuícruicio le tenia,^no cumplia cnagcnarlc de la corona Rcal.En 

5 eftafazon Don Gómez de Caceres^maeítre de Alcatara venido a Trugi l lo^i -
diendo perdo de fus culpasen© folo liberalmente obtuuo la clemecia d elRev, 
mas aun las tenencias de la ciudad de Badajoz y villa de Caceres. que el mae-

. ftre tenia vfurpadas, le cofirmó, y auna fuplicacion de ambos maeftrcsdeSá-
tiago y Alcántara .,qiic preíentes fe hallauan, hizo merced a fu hermano Don 

10 Gutierre de Caceres de la ciudad de Coria^con titulo de conde. A Don Alonfo 
de Monrroy3clauero de Alcántara 5 que íiempre fuera leal, y auia guerreado á 
fu propriomaeftrc 3 y a otros rebeldes, hizo algunas mercedes, y dióle gran­
de cabida en fu cafa y corte.Eftando el Rey en Trugillo,- entendiendo en ellas 
cofas, recibió vna carta de la Princcfa Doña Yfabel'fu hermana /eícripta cii 

15 Valladolid en dozc de Odubre d'cfte año de mil y quatrocientos, y fefenta y 
nucue ,queen cffedtocontcnia .Quepiidiendoellacontiiiuar el titulo defu 
hermano Don Alonfo, en llamarfc Reyna, por el bien y paz lo auia tolcrádxX 
ExprcQ'aua cauías notables, afli porque con el Rey de Portugal, ny con eLdu-
que de Bcrri, ny con el hermano d'el Rey de Ynglatcrra no auia querido ca­

to f i r , como otras muchas legitimas razones, porque con acuerdo de muchos 
grandes,íc auia cafado con el Rey de Sicilia,primoaenito de Aragó.Reprefcn-
taua"ta*nbien muchos agrauios 3 que a ella auian i d o hechos , ytambiai a ¡a 
Reyna biuda Doña Yfabel fu madre,que aun era biua, aquícn la villa de Are-
ualo^fe auia quitado los años paífados.Sobre todo íeoffrcdadeíer.eUa^y el Rey 

a-j 5iincipe fumando perpetuos y obedientes hijosfuybs, fi por tales los queria 
recibir. Leyda efta carta en el coníej o del Rey, fue refpodido al meníagero por 
palabra, que el Rey feria prefto en Segouia , donJe fcdeterminarian las coíis. 
Auicndofe detenido el Rey a la larga en Trugillo,vifl;o que no queria rendir fe 
el alcaydc,por contemplar con el conde de Plafcncia; acordó en recompenfa 

30 de Trug4llo,con firmarle la villa de Areua!o,con titulo xJcduquc3pues por em­
peño d cí Principe Don Alonfo y de otros de la liga paífada pofleya^y con ran^ 
topor nueftra Señora de Guadalupe,vino a Segouia. Auiendo en eflosdias fa­
llecido el conde de Cifuentcs, y el marques de Aftotga ^ fucedieron les fus h i ­
jos en los citados. 

33 ] CAPÍ TV LO x x i n i . 
De !a qmbaxada que los Principes embiaron al Rey Don Henrique, con los capítulos de fu ma­

trimonio, y fucefíos d'cl riepto , entte el mariical Don Diego-de C-ofdobay Don Aloníb 
<ie AguilaT.y comoeIRey de Francia pidió a la Doña luana, para muger d'el giuque 

de Geíayna fu Hermanojy adueî idades d'el maeftre de Alcántara,y 
fucefsion de Don luán de Eíliiñiga,vltimo maclire. 

V A N DO el Rey DoíiHenriquelJfgóaSegouia, viniéron le por 
^ embaxadores:mofen Pedro Baca de parte d el Rey de Sicilia>Princi 

pe de Girona^y Diego de Ribera^ayo que fue d'el Principe Don A-
lonfo por la Princefa3y Luys de Ante^ana por el Ar^obiípo de To-

45 ledo 5 los quales en conclufion pidieron yfuplicaron al Rey, aprobaífe fu ma­
trimonio, y que fi a todos los grandes deios icynos > no fe auia dado parte d el 
negociojauia fido por las diuiíiones^n que los reynos eflauan^y los recibieífe 
por hijos,porqiie ellos le querianreconofeer obediencia Real y patcrna,y ayu-
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dar a fauorccer ala juílicia^por eftaren eftos reynos en total dcclinacio^or la* 
rcbuckas paffadas,y q para todo ello daria y hariá.todas las falúas y certificacio 
nes ncccflarias.Mas le luplicaua.dielTcordé y forma,para q en lugar comido le 
pudieílen vifitar^orq có cílo conocicílc mejoría voluntad q deícruirlc^ cenia. 
Notificáronle mas los capitu los y codiciones juradas por el Principe^on que 5 
el matrimonio luyo Ce hizo y ordenc^que fon los feguicntes en eíFc^to. Prime-
ramcntc5quc el Principe Don Femado Rey de Sicilia^ feria denoto y büé Chri-
ftiano,y obediéte a lafanta fede Apoitolica^y tradaria bié,y reuercnciariaa los . 
míniíhosy religiofosdclla. Que en codos los dias de fo vidareueréciaria y acá 
tariaporRey fuyoalRey DoHerique^uericdoloeljy trabajariacó fu perfona to 
y poder^q todos hizielTen lo mefmo.Que a laReyna biudaDoñaYfabel fu fue 
gra,maclre de la Princefa;ternia fiepre en grande veneración.Que enel enfalda* 
micco de lajofticia fauoreceria al Rey, guardado las leyes y buenos vfos y co-
ftumbresde los reynos.Que procuraria^ que fe guardafle paz entre ely laPrin-
cefa y el Rey. Que no faldria d'eftos reynos^ny íacaria a la Princefa, fin dehbe- ^ 
ración d el coníejOjy coníentimientodeliajiiy tampoco a los hijosque Dios 
lesdielTe,efpecialmente al Principe ercderOjíin expreflo coníentimiento. Que 
cu las cartas Reales fe nombraíTen y intitulaíTeñ , yfirmaííen ambos ̂ aíTi eiiio 
que tocaííe a Caftillay Leon^como en los reynos y feñorios que el Principe te­
nia^ tuuiefle.Quc afli en los confejos de ambos, como en otros officios de j u - 20 
fticias y cargos ferian collituydas perfonas natúrales d*eños reynos,co cofenti-
miétodela Princefa.Que la Princefa vuieíle de recibir qualefquier homgnajcsy 
j urametos jde quales quiera ciudades villascattillos y cafas fuertesjd eftos reynos 
affi de los q de prefente pofl'eya^omo délos q adelante eredafl'e^poniédoen e-
líos perfonas naturales délos rey nos ,y los qlaPrincéfa quifielTe,y no otros.Que 3̂  
qualquicra merced, q ella hizieíle de villa, lugar, juro, o otra qualqniera cofa, 
queaprobaria y guardaria , como íi el mcfmo hizieíle. Que no haria malny 
daño alguno a ninguna perfona d'eftos reynos, por injuria y daño que en los 
tiempos paííados, el Rey de Aragón y Nauarra fu padre vuieíle recibido, 00-
tra qualqniera perfona de fus reynos ̂ deperfonad ellos, antes procuraría de »0 
quitar los rancores. Que no tomaria guerra, emprefa, confederación , liga ny 
paz^co qualquiera Rey comarcano,© cauallero,o feñor d'eftos reynos, fin vo­
luntad de la Princeía y acuerdo de lu confejo.Que en acrecentamiento dedo­
te daria a la Princefa en el reyno de Aragón a Borja y Magallon, y en el de Va­
lencia a Elche y Euillen,y enel de Sicilia ajas ciudades deCarago^ay Catania, 55 
íegun fiempre fueron dadas a las Reynas de Aragón.Que en cada año daria en 
los dichos reynos vn lugar a la Princefa,qual ella quifiefl'e,con que los tales lu­
gares nofean caberas de reynos, o principados, go2ando ella las rentas en fu 
vida, pero los alcaydes, íiendo naturales de los mefmos reynos, y que fi Dios 
lleuafle d'efta vida primero que a ella al Principe, que ella aozníle por eflb en 40 
toda fu vida de los tales lugare^y defpues fueficn bueltos a la corona Real,y a 
fus erederos, y fi fe hallaflb,q mas fe vuieíTe dado a Doña luana Reyna de Ara-
gon,madrcd*elPrincipe,oa laReyna Doña Maria,muger de Don Alonfo Rey 
de Aragon,hija d'el Rey Don Henrique,aguelo de la-Princefa,afli en tierras co 
mo en preheminencias,o otras cofas, que todo aquello fele diefle a ella dentro 45 
de dos mefes. Que daria y entregaria a la Princefa dentro de quatro mefes ciét 
mil Florines del cuño de Aragon,para fus coftas y mantenimiento,y para lo q 
ella qiiifieflc.Que fi alguna rotura vuieíTe en eftos reynos,que el Principe fucf-
fe obligado a cftar en perfona, y traer quatro mil lancas, hafta la conclufió d'cl 
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rompimiento3y quandonotraxicíTctod^s, que el mefmo pagaíle lasque tra-
ya.Oydas por el ReyeftasGoías^refpondiójqueporfer negocio arduo y de i m -
porcancia^elq trayan^conuenia aueracuerdo con madura deliberacionj y que 
confulcado con los grandcs5que a la coree acudirían ̂ mandarla rcfponder.Con' 

5 folo cfta refpuefta tornaron los menrajeros. 
. E N T R E tanto Don Aloníb de Aguilar, y el conde de Cabra y fus hijos a-

üiendo fe/egun queda referido^reconciliado y hecho amigos por mádado d el 
Rey/i quiera exteriorm enteco interior quedó a ambas partes muy dañado,c-
fpecialmente a Don Alonfo . El qual no ocultó cfto largo tiempo, porque el 

ic marifcal Don Diego de Córdoba ^hijo mayor dclcondc^auiendobueltoa 
Córdoba por alguazil mayor en lugar d'el conde fu padre y, entrando con los 
regidores en cabildo de la ciudad alo alto de la cafa d'cl cabildo 3 hizo le fubir 
Don Alonfo a tomar colación^ y dcfpues con fauor de algunos caualleros y re 
gidores cómplices prendió con armada no folo al marifchal Don Diego mas 

15 aun afu hermano Don Sancho en veyntc y cinco de Odubrc , y con mu-
c]iadeshoncftidad embiando al marifcal a fu fortaleza de Cañete y rctuuo a 
Don Sancho configo.Sabido cfto por el Rey,vuo tan grande enojo^que luego 
al punto,embiando a mandar a Don Aloníb^quc fin ninguna demora le foL 
taflecon apercebimiento,quehaziendolo contrark^yria enperfona contra el, 

10 fue fuelto el marifcal, y puefto en Vaena. El qual eftimandofe por muy inju­
riado^ queriedo reptar aDon Aloníb para hazer le conofeer la fealdad,quc â  
uia cometido, eferiuió al Rey vna carta, y referiendo el cafo,como auia palía-
do,le fuplicó^G dieííe licencia^para el deíafio y dueló^fignificandole^q quando 
felá denegaffe^o diflí mulaffe^el bufearia lugar y mancra,para fatisfazer a fu ho 

1$ nor.Ley.da por el Rey la carta,y oydos los mefagcros5como era amigo de quie-
tud^denegó la licencia, afli por fer cofa tan pronibida en la religió Chriftiana, 
como porque de la batalla no nafcicffcn mayores males. Entonces el marifcal 
Don Diego de Córdoba, paífandoal Rey de Granada,, alcácó cápo,y paííados 
entre ellos muy deshoneftos carteles affignó el marifcal por capo a Do Alófo 

30 la Vega de Granada,cmbiandole feguro d el Rey de Granada,y pidiéndole fc-
ñalaíle fus armas.Las quales deuifadas porDon AIonfo,como llegado el día a-
plazadod'elcobate^io acudieííe al lugar de la aílignadójcntró el marifcal enel 
campo,dondc hizo los au6k)s,quc en tal aóto fe requieren, mediare fus Reyes 
de armas.En efta fazon,quando defapareció el Sol,tomó vna tabla^que cote-

35 nia pintada la figura de Don Alonfo,la qual con la cabeca al í uelo,y atada a la 
colad'cl cauallo, traxó, arraftrando por el campo, deziendo a grandes bozes. 
Efte es el aleuofo Do Alonfo de Aguilar,que denegando fu pcrfona,no vino al 
plazo feñalado.Con tanto el Rey de Granada,dandolc por vencedor5condcnó 
aDon Alonfo,y el marifcal embió por eílos reynos muchas de aquellas tablas, 

40 eferiptas en ellas las mefmas razones, que dixo en el campo. En cfta fazon el 
almirante , tomó la fortaleza de Simancas efcalando de noche, y luego la villa, 
fin audoridad d'cl Rey. 

E N cfteefpacio de tiempo, el maeftre de Santiago dexando ííis vezes al Ar-
^obiípo de Seuilla,fue a Ocaña5y adoleciendo alli grauemente,par6 el mal en 

45 quartana,dc que pefó mucho al Rey,porque fin el no fabia negociar.En eftosf 
dias,llegandoal Rey embaxada d'el Rey de Francia, pidiendo a la Doña luana 
pormuger de Carlos duque de.Guiayna fu hermano y aun eredero por no te­
ner al tiempo hijos el Rey de Francia,fue refpondidocon acuerdo d el maeftre, 

L l l l l i i j que 
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que en ello fue é m p i d o a confultar 5 que el Rey de Francia cmbiaíTe la emba-
xada, que para tal aóto requeria^y le plazia. Buclcos cftos embaxadores, vinie­
ron otros^que era dos dodores ecclcfiafticos,pidiendo al Rey/ueíle en vno co 
cien pedir concilio contra ci Papa Paulo fegundo^pero los embaxodores bol-
uieron fin cíFedo de fus pretenfosjrcfpondiendoles^queno baria talcofa^or- $ 
que los Catholicos Reyes d'Efpaña fus progenitores3nunca pulieron fcifma en 
la Ygleíia de Dios^ni fueron contra la fanta fede Apoftolica^mas antes rogaua 
mucho al Rey de Francia, fe retiraíle d'ello^porque le certificana,auiade fer en 
fauor d'el Papa, aquicn fuera de fer vicario de Dios, era en grande obligación^ 
por aucr le ayudado en fus trabajos. JO 

DON Gómez de Cacercs, maeftre de Afcantara^o auiédo trabado bic a los 
caualleros de fu orden^eftaua tan mal quiño en eftos dias^que Don Alonfo de 
Monroy clauero,y los otros comendadores, le vuicran preío^y aun muerto , f i 
con tiempo no fe pufiera en cobro,por lo qual cercaron a Valencia de Alcata­
r a ^ Alcatara y Badajoz.En cuyo ailidio ellos efl:ando,el maeftre juntó las mas i | 
gentes que pudó,pero falliendole al camino5dc tal modo le vencíeron,que j u ­
inas no pudiendo rehazerfe, fue Don Gutierre de Caceres conde de Coria ra 
hermano,a pedir ayuda a Don Garci Aluarez de Toledo, conde de Alúa ,quc 
era tio de fu muger,repreíen tan dolé, lo que padaua ,pero no obftantc e ñ o , el 
conde de xMua refpondicdo,que no daria gente fin íucldo, y el conde de Cotia ^ 
ny el maeftre de Alcatara fu hermano,no fe hallando con el corado empeñó el 
condcDon Gutierre fíi ciudad deCoria en feguridadal condede Alua.El qual 
auiedo tomado en fu poderla ciudad, juntó fus gentes en fauor d el maeftre y 
conde fu hcrmano,y caminando para Aleantara^y las demás tierras al maeftre 
rebeldes, venido a faber cfto el clauero, y los comendadores, rompieron las i j 
puentes y barcos d'el rio Tajo ^ de modo que no pudieron paífar ,por lo qual 
bueltos a fus cafas, fin poder obrar nada, quedó la ciudad de Coria, en poder 
d^l conde de Alua.Con efte fuceífo el maeftre quedado pcrdido,murió pobre^ 
no como maeftre de Alcántara, fino como Gómez de Caceres , qual nafci6,y 
auia entrado en la cafa Real.Sabida la muerte del maeftre de Alcantara,Doña M 
Leonor Pimentel, condefade Plafencia alcanzó, con licencia y voluntad d'el 
Rey,que a las cofas déla condefa tenia mucho refpcdoy zelo de gratificación, 
bula d'el Papa d*el maeftrazgo de Alcántara, para fu hijo Don luán de Eftuñi-
ga,y venidas las bulas,el Rey aprobó fu maeftrazgo,holgando d'ellojpor lo fb 
bre dicho. Puefto cafo,que el clauero y los comendadores cftuuieron refiften- ^ 
tes,cn admitirle por maeftre, la codefa con animo y valor, mas que de muger, 
tomando por fuerza a Alcántara y otros pueblos de la orden5luego los demás 
vinieron a la deuida obediencia, vnos por amor, y otros por fuerza , de modo 
queDonluan de Eftuñiga, quedó por pacifico maeftre de Alcántara. Cuyo 
maeftrazgo auiendo alcanzado de tierna edad, vino a fer el vltimo maeftre de ^ 
efta religión militar, como la continuación de nueftra chronica lo moftrara. 
Cerca d'eftos tiempos floreció en muchas letras Don Rodrigo Obifpo de Qa-
mora,que eferiuió vn libro intitulado Elpejo de la vida humana, 

C A P I T V L O x x v . 
45 

eomo en cfte tiempo en la prouincia de Guipúzcoa, fue hallada la dcuotifsima ymagen de nue­
ftra Señora de Aran^u en vn dcíierto de la villa de Oñate.y los fuceflos mas ítñalados, 

que ella íanra caía ha ceñido, hafla quedar en poder de i'eligioíbs de U 
orden de los Menoies de la obfenuuicu* 

EN 



de Don Henríque el IIILRey de Gaftílía* tivf 
N eftos ticpos de tanta calamidad y miferia^la virge Maria,madrc 
de Dios , y Señora nueftra ^tuuo por bicn> de viíi tara la región de 
Cantabria con vna Tanda y deüotaymagen fuya, que pordiuina 

j*¿bar%s»'& prouidencia apareció en vn profundo y inhabitable yermo d el ter 
5 mino de la villa de Oñate en las faldas de la grande montaña, llamada Aloya, 

que paíTó d cfta mancra/egun tengo relación cierta de vn viejo deciento y fíe­
te años^que al tiempo que la fanda ymagen fe halló3era mo^o de diez años, y 
de otros de á nouenta y mas años. En efte año de mil y quatrocientos y fefenta 
y nueue^vno mas o menos,vn m o r q u e guardaua ganado,llamado Rodrigo 

IO de Bal^ategui,hijo de la caía de Bal^ateguijde la vezindad de Vribarri,jurif(íi-
ciorí de la dicha villa de Oñate guardando las cabras de ílx cafa en las faldas de 
la dicha montaña de Aloya3vn dia Sábado, que es dedicado a la virgen Maria, 
defeédió por fus vertientes abaxo^guyado por la mano dcDios^lo que piado-
famente fe deue creer.Cuyaiméfa mageftad fiendo fcruido^dendccnadelatc, 

15 fucile en aquel defierto perpetúamete loado y enfaldado íu nombre, y el de la 
Reyii^ de los Angeles^madrefuya^ protedora nueftra,fiédo de los fieles Chri 
ftianos de diuerfas partes aquel lugar vifitado y reuereciado, permitió^q a eílc 
mo^o pañor fele aparecieíTe en aquel profundo fobre vna efpina verde^viia de-
uota ymagé dé la virgen Maria ,de pequeña proporción co la figura de fu hija 

20 precioíb en los bra^os,y vna campanada manera degrade cencerro al íado.Elío 
fucederia en tiempo de Verano, pues a tal lugar^ageno de paños de Inuicrno^^ 
lleuaua fu ganado.Defte cafo tan impenfado/c admiró el pafto^y juzgádolo 
por cofa de DioSjrezió la Aue ¿Mariaj otras oraciones q fabia,y luego con gra­
de rcuerencia^cubriendo la Santa ymasen con ramas y otras cofas 3 que a ma-

25 no pudo auer, ya que vino la nochc,boTuió con el ganado a fu cafa. Donde re-
feriendo el cafo, y íieudo defpucs auifada la villa y regimicntodeOñate, con 
la juílicia concurrió mucha ^ente d'el clero y pueblo, guiandolos el paílor, y 
con harto trabajo,llegados al lugarjhallaron la íanta ymagen, pueíla en el eí-
pino verde.Entonces con grande heruor y dcuocion, hincandofe todos de ro -

30 aillas3dieron muchos loores y gracias al omnipotente Dios,y a la virgen y ma­
dre fuya,por que con tan preciofa joya,y en femejante lugar puefta,quc no ca­
recía de grande mifterio,los auia querido vifitar d'el cielo. 

L v E G o comcíjaron a platícar,ycóferir la jufticia y los de mas prefcntes,quc 
con toda breuedad fe hizielTe alli vnahermita, y entre tanto el bendido lugar 

33 repararon con tablas,y con lo que la breuedad a el tiempo pudo apreftar.Por-
que entediero, fegun efta marauilla,^ en el mefmolugarprofundo^y no en o-
tra parte auia eícogido la virgen Mariaellugar y eftancia de la deuodílima y-
magen fuya , no featrcuieron atrafladar la a otra parte, fino que luego en el 
mcfmo defpcñadero profundo, y fitio original, donde la fanda ymagen efta-

40 uajfabricaron con toda deuocion y diligencia vna hermita,a la qual llamaron 
luego nueftra Señora de Aran^u,que en lengua de la mefma región de Can-
tabria,es lo mefmo que dczir, nueftra Señora d'el efpino, porque al efpino en 
cfta lengua llaman Aran^a.Eftc viejo délos ciento y fiete años certificaua, que 
el vió confusojos a la íantaymage fobre el efpino, relien hallado. Eftas cofas 

45 de Dios y de la virgen y madre fuya encaminadas, luego fueron poco a poco, 
publicando fe porla mefma prouincia de Guipúzcoa, y la de Alaua y feñorio 
de Vizcaya,y reyno de Nauarra y otras partes, y tal deuocion pufo nueftroSc-
ñor en los fieles Chnftimos, ^ luego comentaron a vifitar y frequentar, 

L l l l l iüj coa 
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con ordinarias peregrinaciones a eíle fando lugar, donde, los que a la madre 
de Dios fe encomcndauan5recibian grandes auxilios, alcanzando el remedio 
de fus nccedidades.Las villas mas cercanas j que cfte fando lugar cieñe,, fien-
do Onate y Mondragon ^no cardaron, vnanimes ambos pueblos , de ind i -
tuyr vna confradia. Los benaqueros de Mondragon, que fon genecs, que 5 
por caufa de fu oflicio,quees de facar debaxo de cierra metales de azero y híer-
ro/on diedros en romper peñas y cofas fragofas, comentaron, íiendo ayuda­
dos de los cenazeros de la mefma villa, que fon los que labran el azero,a rom-

Eer y allanar los caminos.En lo qual fiendoles^rande ayuda los de Oñate^cra-
ajaron canto, que no pararon, halla hazer íenda y camino por toda aquella 16 

fra^oíídad y afpereza, de modo que los peregrinos pudieííen con menos era-
bajo andar, pero defpues efta confradia délas dos villas fe deshizo, confi-
derando ,que con el ciempo, podrían de congregación de gences de dos pue­
blos nafcer queftionesydifferencias,yaíIi quedóla confradia de fola la v i ­
lla de O nace. | j 

LAS marauillás quenueftro Señor cada diaobraua en eftefand:olugaí,pu-
blicandofe por diuerfas partes, tomaron algunas religiones deífeo de fabricar 
aqui vn coiiuento,para lo qual fe anticiparon los religiofos de la orden de nue-
ftra Señora de la Merced de la redempeion de los cauciuos.Eftos padres con k 
largueza de los peregrinos,y limolhas continuas de las gentes de las comarcas, & 
comentaron a fundar cafa y conuento de religiofos, íiendo el que entre ellos 
mas trabaj ó , vn padre, llamado, fray Pedro de Arriaran, natural de la meC 
ma prouincia de Guipúzcoa, que fue el primer religiofo que vuo en efta fanca 
cáfa.El qual tenia vna bendida madre, llattiada Doña luana de Arriaran, que 
fiendo grande fierua deDios y dcuotiílima de la virgen Maria,Señora nueftra, 25 
gaftó fus dias,que fueron largos,en elferuiciofuyo y d efta fu cafa, donde efta 
ícpultada. E» publica tradición y cónftante fama , de perfonas que aun la co-
nofeieron y conuerfaron, auerfido efta bendida matrona dotada de fpiritu 
de prophecia,y fu loable fama llegando a oydos de los Reyes Catholicos Don 
Fernando y Doña Yfabel,que agora eran Principesca hiziero yr a fii corte,por j6 
conocerla, y aun confukar la. 

Los religiofos Mercenarios, por parecer les, el lugar de fu ñueuo conuen­
to afpero, frigidiflimo, y folitario, o por otras algunas caufas, defampararon 
cíla fanda caía,no teniendo entendido aquello en que defpues por diuina dif-
poficion en gloría fuy a y de la virgen María fu madre ha parado, por loqüal 
entrando luego en ella, tomaron poífeílion los religiofos , llamados Tercero­
nes, de la orden de SantFrancifco,con los quales quedó el dicho fray Pedro de 
Arriaran.tomando fu habico,con pretenfo de fer perpetuo mayoral de la cafa^ 
como fundador d ella.Los religiofos Tercerones, llenando adelante el mone-
fterio y conuenco,por los Mercenarios combado, por la bondad de Dios yua Q̂ 
dediaen diacreciendo la deuociony peregrinación yconcurfodelosfíeles 
Ghriftianos. A los quales queriendo poner mayor deuocion,ordenaro los con-
frades de la villa de Oñate,de traer de fu fandidad muchos perdones y indul­
gencias, páralos que a efta fanda cafa de A r a n ^ u vifitaflen, y hizieíícn l i -
mofnas.Para efto vn dia Lunes,quinze d el mes de Agofto,fiefta déla AíTum- ^ 
pcion de nueftra Señora, que es el dia en efta fanda cafa mas folénnizada , y 
en que en todo el año ay mas concurfo de peregrinos, d'el año futuro de mil y 
quacrocientos y nouenca y vno, otorgaron fu poder, porprefencia de luán 

Sánchez 



deDonHenriqüeellIILReydeCañilla. 
Sánchez de Aíconi^ar cfcriuano publico.Eftcinftrumeiitooriginal hevifto^ 
gnadojdondc enere las de mas períbnas otorgan poder Lope abad de La^arra-
gâ y Pero abad de Boliuar, clérigos prcsbyteros, y Garci Ruyz de Murguia al­
calde ordinario, y Marrin Sánchez de Garibay, luán Pérez de Le abarra ^ 

j Rodrigo Yuañes de Aluiz , Martin Pcrez de Ocariz 3 Sancho de Hernani, 
luán de Vidaurreta a Pero Ruyz de Olaalde , luán de Cjua^ola, Lope de Vn-
^ucta, Rodrigo Yuañes de Yturbe, Sancho de Mendia jluan de Efpilla, Ni­
colás de Arri^uriaga, y otros muy muchos confrades ^que fueron de los pri­
meros , cuyos nombres todos por cuitar prolíxidad^io fe expreíían aqui.Fue-

10 ron teftigos defte inñrumcnto luán de Arriera jluan Ortiz de Ydigoras, y 
luán de Ortueta. 

ESTOS fueron los principios d cfta fanda cafa y monefterio de nueftra Se­
ñora de Aran^a^u, cuya deuotiílíma ymagen 5 refieren otros, auer la hallado 
vna paílora^llamadaMaria de Daaixtegui, hija de la cafa de Datuxtcgui^quc 

15 es en la dicha vezindad de Vribarri^y otros refieren otras cofas: pero de hom­
bres muy viejos y ancianos^ y fidedignos, queeíla cafa en fus principios ib* 
lian frequentar íiempre, he lido defpues de mucha diligencia certificado^que 
el dicho Rodrigo de ¿al^ategui,que con el tiépo vino a fer dueño de la caía de 
Bal^ategui, la halló, por lo qual defpues los religiofos defta cafa 3 folian ha­

lo zcr muchas caricias y ^onra al Rodrigo. como aperfona 3 aquien la fandla y-
magen fue rcuelada. En efto yo no pongo duda ninguna^porque afli tego cier­
ta y verdadera relación, de hombre tan anciano, que no folo conofeió al Ro­
drigo, mas aun fe acordauade las caricias, y buen acogimiento que los fray les 
le folian hazen 

t$ SVCEDIÓ defpues, cfta fanfta cafa yendo cada dia en mayor augmen­
to de concurfo délos deuotos Chriftianos y erecion fuya, los dichos Reyes 
Catholicos, fieiido Principes zeladores de la conferuacion y augmento de las 
fanólas religiones, colunas principales de la fabrica de la militante Ygleíia, 
queriendo reformar las religiones de fus r.eynos,y rcduzirlas a la verdqderaob-

jo ícruancia de fus reglas y cftatutos, friéronlos religioíbs Tercerones defta ca­
fa requeridosy amoneftadosporlos padres de la mefma orden de la regla de 
laobferuancia., que fe reduzieííén a la vida fuya, dexaildola forma de reli-̂  
gion,que hafta alli auian tenido. Ellos pueíto cafo, que fe esforzaron todo lo 
poífibte^a no lo hazer, fueron mediante jufticia tan apremiados^que al cabo 

35 dexando fu habito y primera religión, fe reduzicron a la orden de Santo Do­
mingo délos Predicadores, tomado fu habito y religión, poreuadiríede las co 
fas de fus obferuantes. D'efta manera vino cfta fanóla cafa a poder de terce­
ra religion,primero de Mercenarios, y luego de Fraiicifcos Tercerones, y ago­
ra de Dominicos,losqualeslapofleyeron en algunos años, íiendofu vlti-

40 mo prior frayDomingode MonteMayQr,aquien y a los religiofos Dominicos 
ay muy muchas gentes,quc muy bien fe acuerdan, auer conocido,gozádo d'e­
fta caíay monefterioXos religiofos Francifcos déla obferuanciafentiedo mu­
cho, loque fus fraylesTercerones auian hecho,comencaroadeídc la hora ato-
mar differencia con los Dominicos^bre la cafa y conuento,dezicdo,pcrtene-

45 cer a cllos,pues fus religiofos,aunque clauftrales,auian primero g ellos gozado 
en quieta y pacifica pofleflion, fin eftoruo de los Mercenarios, q nunca d ello 
curaron.Sobre efto entre ambas religiones, vuo grandes y largas dífferencias, 
hafta diuerfas vezes tentar los Francifcos de la obferuacia, de echar por fuerza 

y rigor 
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y rigor de armas a los Dóminicos, aquiencs fauorcciendo el concejo de la v i ­
lla de Oñate /ueron defendidos, y los rcligioíbs Francifcos cfpelidos. Los qua-
les licuando la cola por litigio y plcy to3no pararon halla íeguir la profecucion 
fuyaen curia Romana -, para donde a la folicitacion, fue de parte de los Fian* 
cíícos, vn reuerendo padre, llamado fray Martin de Garibay. El qual de tal 5 
manera^-nediante juílicia^ guió y encaminó el negocio en Rota Romana, que 
los Francifcos de la obferuancia,teniendofcntencias fauorables,boluió co los 
exccutoriales aEfpañafráy Martín de Garibay, y el en virtud dallos haziendo 
fallir a los Dominicos, fue la cafa reftituyda a los Francifcos, en el año de mi l 
y qüinientos y quatorze5p6tiíicando en la yglefia de Dios el Papa Leo décimo,, to 
y fue el primer guardián de los de la obíeruancia d'efta cafa el mefmo fray 
Martin, y aífi dcfbües hafta nueftros dias los religiofos Francifcos de la obfer-
uancia pólTeen quieta y pacificamente c£la fandta cafa . Donde de noche y de 
dia fii-ucii^l omnipotente Dios y a la virgen María Señora nueftraen grande 
religión y rccogiñiiento^biuiendo de laslimofnas^que los deuotos peregrinos M 
les hazcn,y de lo que ellos mendigando, fegun los cftatutos de la religión, co ­
gen en la círcunuezindad. 

D E s P v E s que los religiofos Francifcos de la obfemaucia, poíTeyeron eíta s 
fanda cafa , fue mucho mas augmentada en edificios. y aun en deuocion y 
concurfo de gentes, porque haíta lafazon auia andadc^algo perturbada^ por & 
las difleréncias y pieytós pafiados . Auiendo t rey lita y ocho años , que los 
Frañcifjos poííeyan, y fiendoguardián fray luán de Y(~aguirre, fucedió, que 
agorapocb'ha,en veynte y fcysdeDeziembre,dia Sábado, fiefta de Sanót 
Efteuan, principio d'cl año de mil y quinientos y cinquenta y dos por la ma­
ñana , fe quemó derepente toda la caía, quedando milagrofamente foia la y- 25 
glefia, que parece, que la clemencia diuina permitió efto, paramas crloria y 
hon rafüya ,y de la virgen fu madre^porque.mediante la diligencia de Tosreli-

f ioíbs y largueza de ios peregrinos, y villas y tierras déla comarca, cfta a la, 
ora que citoíceferiue, mucho mejor edificada, que antcs,y de obra y fabrica 

masexceIeíite,auicndo fe acabadoen muy breues dias,porbondad de nueftro p 
Señor^íiéndo prouincial d ella prouincia de Cantabria,fray Frácifco de Recal-
de,Thcologo P-arifienfe , natural de la villa de Azeayda. Eneftaquema, 
que fue tan arrebatada, como cafi nada fe efcapaííe d êl repentino fuego, fe 
quemaron en la íacriftia con- lo de mas ios libros y memorias de las muchas 
maráuilias acontecidas cii ella, y las de nías cofas, tocantes a fu fundación 55 
y principio. 

E N T R E los feñores d'cftos reynos, que con largueza ayudaron a k^ftifefóft 
cacion d c^a fanóba obra,fegun conila por los libros de las^tó^ 
m^ cafá, el que mas alargó íu catholicamano,fueRuy Gómez deSilua , Prin-
cipe^déEboli^ camarero mayor de la Mageftadd'el Rey Don Phiíipe nueftro 40 
íeñor, que hafta defde el rcyno de Ynglaterra, tirutyaiydado de embiarfus 
limofeas, para la rehedifreacion fuyaífinlo de mas que dió en otras partes. A-
gevra pói la bondad de Dios, eftá vno de los mejoresconuentos, que ay en la 
pr-euincM de Gantabna, donde nueí tro Señor y la virgé fan<5ta María fu ma-
dre fon fcrúidos y reuérenciados;,cOiVgrandc deuocion de los fieles Ghdftia-- 45 
nos jc/uefiempre inceíTablcmcnte acuden a'fus remedios y neceílidades. En- • 
tre-laí¡ demás furrtefi de gentes, los que mas de ordinario acuden con largueza 
de limofuas3 fon los mareantes j quefiempre, que en fus naufragios ytraba-

. jos na-
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jos ttaualcs, inuocan el nombre y deuocion cTeña fánda cafa 3 fon focórridos 
y remediados. De lo mucho que fe dczir pudiera de las marauillas d'cfta de^ 
uota cafa ^ he querido en etta mi breuedad referir la inuencion de la íanday-
magen y fundación y principios d'efta deuota cafa para gloria y alabanza d el 

5 omnipotente Dios, y de la virgen Sanóla Maria^ madre fuya, y deuocion de 
los deuotosledores á aquienes por caridad ruego, ya que con los cuerpos no 
pudieren viíitar eíla fanda cafa, a lo menos lo hagan con los efpiritus ^ enco-» 
mendandofe a la virgen Maria^ de quien íiempre ícrán fauorecidos en fus ne-
ceífidades y trabajos. 

10 
CAÍITVLO XXVÍ. 

De la venida d*cl cóndé de Armeñac.al amparo d'cl Rey Don Hentiqne,y como el Rey dio Éfoí* 
lona al maeftre de Santiago, y diiferencías entre los condes de Benauenre, y Lemos, 

y venida d*el conde de Haro por Virrey a Guipúzcoa y Vizcaya, y titulo d'el 
conde de Aluadcdu)que,yñiaíquesde Coria^y diligencias d'el al-

'5 miranre, Ar^ejiiípo de Toledo j y Principes por la paau 
/ 

O L v i E N D o a l a hiftoria d'el Rey Don Hcilriquc, tocia vía Ooil 
luán Pacheco maeftre de Santiago ^ tenia la beftial enferme­
dad de la quartana, de modo que no fe atrcuia a venir a Segouia, 
por lo qual por acercarfe mas a el, para la confuirá de los negocios 

que oceurnan, paííó el Rey a Madrid^ adonde vino el conde de Armeñac 5 ca-
uallero Francés, huyendo d'el Rey de Francia, por auerfe cafado contra fu 
voluntad, con hija de Don Gañón , conde de Fox 3y feñor de Bearne, Prin­
cipe de Viana . Auiendo eftado algunos dias en Madrid, bien hofpedado, 

2.5 tornó a Francia, con íeguro d'el Cardenal de Arras ̂  dado por parte del Rey 
de Ffancia5y paffados audlosfolenncs de ícguridad3 le mataron a puñaladas a 
trayeion, y elCardenal, que a ello dio lugar^murió deíefperado^con fuego faU 
uage que le hirió^perjufto juyziode Dios. Quando el maeftre de Sanótiago fe 
aliuió algo dcfudolencia^vino bien flaco a Madrid, falliédole el Rey con toda 

jo fu corte a recibir, con tantafolenidad, qnanta todos fe admirauan, viendo aí 
Rey.tan fubmifib a el ^ y con toda la enfermedad todos los negocios de pefo 
feexpcdunpor fus manos. Falleciendo en efte tiempo DonLuys déla Cer* 
da^ alcaydedeEfcalona^ dondedeídeel tiempo de las rebueltas paífadasa-
uiendo eílado rebelado ^ Gn jamas quererfe dar al Rey, por miedo que no le 

^ defpojaíl'ede la tenencia, mandó que lo reftituyeífe al Rey. El qualembió lue­
go a pedir fu fortaleza y villas, holgando mucho déla muerte d'el aícayde, y 
íiendo los criados obedientes al Rey y a fu amo, embiaron adczirle^que 
les plazia . Aunque el Rey la quiíiera para fi_, pidiófela luego el raaeítre 
deSandliago^ y por mucho que el Rey íeefcufó^ fueron tantas fus impor-

^0 tunacionesj quelevuo dehazerla merced, y porque los quedentroeftauan, 
no quedan dar la villa fino al mefmoRey ,hizoel maeftre ^ que luego par-
rieíle en perfona a Efcalona^la qual recibida^entregó luego al maeftre, de mo­
do , que lo que al maeftre de Sandliago Don Aluaro de Luna fuequitado^ 
tornó a efte maeftre de Sancliago Don luán Pacheco . Falleció en eftosdiaá 

^ Don Pero Fernandez de Vclafco , conde de Haro j qüe flie el cauallero, 
que mas chriftianamente en Caftilla biuió , y murió en eftos tiempos. En 
losquales, no foloedificó el infigne monefterio de monjas generofas de fu 
yilla de Medina de Pomar, donde meció a tres hijas fuyas, mas aun hizo 

vn ho-' 
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vn hofpical para fuftencar honradamente dozc hidalgos venidos a pobreza^ y 
vna capilla donde colocó a los fuyos^y fe enterró el mcímo/Tal fue eílc caua-
Uero, que deícargó fu confciencia,dádo mas de quinze cuentos de Marauidis, 
y biuió en fn vejez muy recogidamente en Medina de Pomar, quitandofe de 
íosinconuenicntesdeíte figlo 3 y fucedióle en loseftados íu hijo Don Pedro5 
deVelafcOj de quien diuerfas vezesíeha hablado, y adelante fe hará mu­
cho mas. 

E N efta fazon gratando difieren cías el conde de Benaucntc con el conde de 
Lemos y vizconde de Va^an/obre Matilla, villa d el conde de Lemos, y otras 
c o í a s , interuinó el conde de Luna entre ellos , y procuró viftas, en las qualcs 10 
el de Benauente, prendiendo al vizconde3no folo le embió prefo al caftillo de 
Benauente, mas aun le tomó con cerco la villa de Matilla, y reílituyó a Don 
Garcia de Toledo Obifpo de Aftorga los Barcos de S alas, que fiendo de fu y-
glefiajauia cen fu ras papales^por tenerlas vfurpadas. También vn capitán 5 que 
íe dezia Pero BermudeZjConofciendo^quc el Ar^obifpo de Toledo, en quan-15 
to podia, era contra el ̂  le tomó por combátela fortaleza de Canales^ que era 
del Ar^obifpOj quedando por eftomuy indignado el Ar^obiípo 3 y muy con­
tento el Rey, aunque d efto nafeieron mayores males . Confirmó toda vía 
el Rey al conde de Plafcncia la villa de Areualo^ con titulo de duque, hazien-
dofe manifiefto agrauio a la Reyna biuda Doña Yfabel, cuya era aquella \ L to 
I k i fegun queda dicho,con que la Princcfa Doña Yfabel fu hija recibió harto 
fentimiento, fin que baftaffc al tiempo remediar. Quando el maeílre eftuuo 
libre de las quartanas^,tornando eí Rey a Segouia,tuuo mas lugar de ocuparfe 
en fuscofas^emitiendotodoalmaeftrcjel qual entregando el alcafar de aque­
lla ciudad al Rey,fue dada fu tenencia al mayordomo Andrés de Cabrera. 

E N efta fazon Don Pedro de Velafco nucuo conde de Haro, entrando en 
corte a befar las manos al Rey, y a hazcrlc y preftar la reucrencia de fu nueuo 
cftado3íicndo muy bien recibido^fue embiadopor el Rey cqn titulo deVirrey 
ala prouincia de Guipuzcoa,y feñorio de Vizcaya,que ardiendo en continuas 
parcialidades y bandos de Gamboa y O ñ c z , fe aeftruya k tierra, para que h i - yy 
zieífe jufticia.El conde de Haro entró poderofamete en eftas tierras^como pa­
ra el effcdfo requeria^y por ambas prouincias fiendo alegremente obedecido, 
tomó fus informaciones, por las quales hallando, que Pedro de Abendaño de 
la parte de los Gamboynos,y luán Alonfo de Muxica, por la de los Qñazinos 
cran,los que caufauan los bandos,de que íefeguian grandes mucrtes,defterró 
por audto publico^alos dos de toda la tierra,mandando,q no pudieren perpe­
tuamente tornar a ella,íin expreíía licencia d'el Rey, fo pena de la vida, y con-
fifeacion de bienes .También haziendoj ufticia de muchos malhechores,faci-
norofos, homicidas y acometidores de granes infultos, apaziguó la tierra por 
algunos dias, fiendo tanto el mal quepaífaua, que vnos a otros íc tirauan de 4P 
faetas,hafta de vnas ventanas aotras^íin temor dejufticia, porque no la auia, 
íino en el cielo. 

ELmaeftre de Sandliagodefícauaj qucclcondcde Alua,le reftituyeífela 
villa de Montaluan,que tenia en rehenes de los valTallos,quedefpues de la'ba-
talla de Olmedo le auian prometido, porque, fegun queda dicho, fe confede- 45 
raíle con los de la liga , y procuró villas con el ̂  en las qualcs fiendo prefen-
te el Ar^obifpo de Seuilla, eferiuió a los tres el almirante Don Fadrique vna 
carta defde Valdenebro,pidiendoles en efFedo,quc condoliédofe de los males, 

que 
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que feerperauan,y contcntandofc co los paflados^fin dar ocafion dedezirmas 
mal a los chroniílas y acodas las gences^procuraílen,] untando alos grandes de 
los reynos^y ordenando viftas feguras, q algún medio fe tomaííeentre el Rey 
y los Pnncipes3pues tenían al Rey de fu mano.Efta/ue notable intención del 

5; almirante, pero como el macílre y el Arcobiípo tcnian mas atención a cocer-
tarfe coa el conde de Alua,ny eftauan de aquel propofito,nocuraro tan cn'brc 
ue de refponder l e , fino poner grande diligencia en concei taríc con el conde 
de Alúa. A l qual porque dexaííe las villas de Montalbá y Puented'el Ar^obif-
po , le prometieron de alcanzar d'el Rey titulo de duque de Aluay conde de 

IO Barco^y allende d efto, pues el macítre de Alcántara y fu hermano el conde de 
Coria eran muertos, y el tenia en enpieño la ciudad de Coria, q felá harian co-
firmar al Rey con titulo de marques.Siendo defto muy conteco el condejlue-
go el macílre hizo traer los títulos en forma , y el reftituyó a Montaluan y la 
Puente d'el Anjobifpo^y el Rey los firmó luego. D'cfta manera D5 Garci A l -

15 uarez de Toledo conde de Alba/e llamó de aquí adelace duque de Alua,mar-
ques de Coria y conde d el Barco,y con tanto el nueuo duque tornó a fu tierra, 
y el macílre el Arcobifpo de Segouía. 

A ESTA ciudad, veniendo el licenciado de Alcalá de parte ^el Anpbi^po 
dcTolcdo,con vna creencia al Rey, le fupIicó,rcprefentado la poca, o ninguna 

10 juílicía que auia en los reynos, fe diefle remedio en ello , cfpecialmence en la 
grande confufion y daño que la moneda caufaua,y poner remedio en las cotí-
nuas entradas/obos^calas^quemas muertes y priíiones3que los Moros de Gra­
nada, fin hallar ladeuida reíiftéGÍa,hazian,en particular en vna muy grade en-
rrada^q cíle año auia hecho. Pidió mas,que para el cffcóto fe ordenaüe,dóde el 

15 maeftre de Santiago y los duques de Arénalo, Alúa , Alburquerque y el almi­
rante y marques de Santillana,y los condes de Benauéce yTrcuiño y el nuncio 
Apoíf olíco con el mefmo Arcobifpo de Toledo, y el de Seuilla, y los Obifpos 
de Ciguenca,Burgos y Coria,todos treze, fiendo nones, fin otros algunos, fe 
pudieíícn juncar, a remediar tantos daños, defpuesde aucr jurado todos fobre 

30 el cuerpo de nueílro Señor, y en el fcpulcllro de Sand; Vicente de Auila. Oyda 

[>or el Rey eíla embaxada,refpondió,que al Arcobifpo agradecía fu buena vo-
untad,y plaziendo a Díos,q en ello fe daría la orden que veria,aunquc al Rey, 

que los embaxadores de Francia aguardaua, le quedaua otra intecion, porque 
a la DoñaIuana,aquieD fiemprellamauahija,pretédia cafar con Carlos duque 
de Guiayna.Recelando d efto los Principes, y dcííeando atajar los grandes da-
ños^ued'ello fe eíperauan,tornarona efereuir al Rey,que con fu indignación 
nuncarefpondiaalaotra carta, cuyarefpueílaquatro mefesauia caíi,que cí-
criuieran.En eíla pedían lo mefmo que en ella,fuplicandole también , que fu 
alteza y ellos con los grandes,aín Ecclefiaílícos,como feglares, y los procura­

do dores de las ciudades y villas d'cílos reynos,y rabien perfonas de feiccía y con-
feienciade todos las religiones, juntandofe en vna villa, o ciudad en la falúa-
guardia de quatro grandes, pudiefl'en dar algún medioen eílas cofas, y que 
quandotodos nofepudieffen conformar,fe remitiefl'eñ aljuyzio de quatro re 
ligiofos dé las ordenes de la Carthuxa de San6t Francifco, Sando Domingo*,y 

^ Sant Hieronymo.y que a todo ello fe fometerían,y efto le fuplicaua y pedían, 
y có Dios le requería.Leyda por el Rey la carta,como no ellaua con tal volun­
tad, refpondíó con mucha tibieza, queauido acuerdo conlosdefuconfejo, 
reíponderia. 

Mmmmm CAPÍ-
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De la folenne embaxada.que el Rey de Francia embió al Rey Don Henriquejpor el casamien­
to déla Doña Iiiana,yruydo que fe oífieció en el m onefterio de Guad.ilupe,y naf-

cimiento de lainfanta Doña YHibel.y nueuo luramento de la Doña íuaiu 
por Frinccíajy deípoíbrio fuyo con el duque de Güiayna. 

Ncftos dias veniendo para Caftillalos embaxadores d'elRcy de 
Francia3a concluyr el matrimonio de la Doña luana có Carlos du­
que de Guiaynajicrmano d'cl Rey de Francia, el Rey Don Henri-
que embiando adelante la corte a Medina del Campo^ vino cam­

bien el mcfmo dcfpues con el maeftre de Santiago y Obifpo de Siguenca por 10 
Coca, auiédo alli holgado feys dias con el Arcobifpo de Seuilla, que con ellos 
también vino^y entrado en la corte,muchos grandes de los reynos^ que abor-
recian al maell:re5y fentian con los Principes^por no tener a la Doña luana por 
hija d el Rey, llegaron los embaxadoresFracefes,quc eran el mefmo Cardenal 
de Alb i y moíiur de Toríi por el Reycle Francia,y el conde de Bolonia y mofiur i f 
dc Mariicornipor fu hermano Carlos duque de Guiayna,muy acompañados. 
Los qualcs fiendo folennemente recibidos,alí¡ de los grandes ¿ como en el pa­
lacio por el Rey^propuío el Cardenal la embaxada d'el matrimonio,hablando 
muchas razones feas cotrala Príncefa Doña Yíabel^y rogado al Rey, feñalaflc 
perfonas5co quienes trataílai d'el matrimonio delaDoña luana llamada infan 10 
ta^y d'el düque de Guiayna.El Rey con buen femblante refpodíendo gracioía-
mente,ícr aquello lo que mas leagradaua, nombró luego al Arcobifpo de Sc« 
uilla y al Obifpo de Sigúela y al maeftre de Santiago. Los quales en tato q con 
los embaxadores contraólaua las cofas d'el matrimonióle offreció grande ruy-
do de armas en el infigne monefterio de nueílra feñora de Guadalupe,querié-15 
do prender Doña Eluira, feñora de Belalca^ar, y en fu nombre Don Francifco 
de Cuñiga fu hermano,y los Chaues,noble linage de Trugillo,a dos hijas de la 
condeía de Medellin, que de Toledo, donde en poder d el conde de Cifuentes 
auian eftado,las lleuaua para la condefa fu madre Don Aloníb Ponce de León, 
hermano baftardo de Don Rodrigo* Ponce de León conde de Arcos, por c- 50 
fta deuota cafa. Fue la caufáj de querer prender a eftas ícñoras,por rede-
mir ciertos prefos , amigós y deudos de los d el linaje de Chaucs, que cftauan 
en poder de la condefa de Medellin.Eftas feñoras como mugeres., y las gentes 
que con ellas venian,que eran ciento y cinquenta de cauallo, como puíillani-
mos,recogiendofe de miedo a la yglefia, paífaron ellas y fus gentes, y aun los 55 
frayles grandes trabajos, aun que embiando el prior y conuento, a pedir ayu­
da al Rey,fue allá el licenciado Diego Henriquez.Cuyas diligencias y manda­
tos d'el Rey no baftando,no pararon hafta prender a las donzellas,rompiendo 
las puertas d'el monefterio,auiendofe antes entregadoDon Alonfo Ponce,pou 
temor de trayeion, y con tanto dexando al fanfto templo y monefterio hecho 4 ° 
caualleriza,tornaron afus cafas, facrilegos. 

E N efte jncdio auiendo fe concluydo los capitulos d el matrimonio de la 
Doña luana y d'el duque, el Rey y los embaxadores fuero aSegouia,aíIi por re­
cibir alli a la Doña Iuana,que en Guadalajara eftaua,como por ganar vn plc-
niífimo lubileo, q a fuplicacion d'el Rey, auia concedido el Papa,dandocada 45 
perfona de mayor eftado quatro Reales de limofna,y los medianos a tres,y los 
menores a dos, fiendo el tercio parala cámara Apoftolica, y los dos tercios 
para hazer el clauftro de la yglefia cathedral de aquella ciudad. No baftando 

para 
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para la fabrica ,1o que fe cogió.,el Rey hizo limofnasjiio folo para lo rcll;o,mas 
aun para renouarIayaleíia,en la qual inftituyendo ciertas capellanías, dio ra­
bien vna proceílion áe capas de brocado.Concertófe co el marques de Santi-
llana,quctraxieíre ala Doña luana^dandoleelRey por los gaftos^quecon ella 

j auia hecho las tres villas d el lnfantazgo^quc fon Alcocer,Vatdoliuas y Salme * 
ronjquecrandelacondefadcSanób Eííeuan, mugerde Don Die^o López Pa-
checojiiiarques de Villena, aquien dieífen en cquiualencia la villa de Reque­
na , con los derechos d'cl puerto, que confiderada la renta, era quitarle vno 
y darle quatro, fiendo el maeftre de Sandiago ^ padre d'el marques de Ville-

10 nâ  el que ordenó todo, aunque en fu prouecho. En efte tiempo auiendo pe­
leado y reñido mal los Chriftianos viejos y nueuos de Valladolid,moílrófe fa-
uorable a los viejos luán dcBiuerovezinodelemefma vi l la , ya nombrado, 
que citando muy apoderado d'clla, era parcial délos Principes^ aquien es de 
Dueñas donde auian venido enefte año defde deValladolid,haziédo yr contra 

15 los nueuos^los tornó a coger en fu cafa,que muy fortalecida tenia,con lo qual 
y con fu venida,tanto fe alteró el pueblo,que harto cftaua de nouedades , que 
vniendo fe todos, vuieran prendido a los Principes,{i el Obifpo de Salamáca, 
prefidentede la cancillería, no les vuiera hecho boluer a priefla a Dueñas , lic­
uando configo a luán de Biuero, deíamparando a fu cafa. El Rey fabido lo 

to que enValladolid paila ua^auiedo venido a prieífa a cfta villa,en compañía d'el 
maeftre de Santiago, íe apoderó de la cafa de luán de Biuero, la qual dió al 
conde de Benaucnte con la tenencia de (a villa, cuyas cofas pacificadas, tornó 
aScgouia. 

D* E s T A ciudad partió el Rey a celebrar el delpoíbrio de la Dona luana, a 
i j Val dcLo^oya, y pofó en el monefterio d'el Paular, y los de mas por el re-

fto d el valle, fiendoprefentes los duques de Areualo y Valencia, y el maeftre 
de Sandiago,y los condes de Benauente,Miranda, SandaMarta^y el Ar^obi-
fpo de Seuilla,y muchos caualleros.Co la Reyna Doña luana y fu hija laDoña 
luana vinieron el marques de Sandillana y íus hermanos el Obifpo de Sigué-

jo â y los condes deTendilla, y Gruña,y Don luán Hurtado , y toda la caía de 
Mendo(;a.Pues el Reyy Reyna y la Doña luanay los embaxadores,y todos los 
grandes y mucho concurfo de gentes,juntandoíe en campo Ilano,en la ribera 
del rio que por aquel valle corre,mandó el Rey al licenciado Antón Nuñez de 
Ciudad Rodrigo, que leyefle vna carta, firmada de fu mano, y fellada con fu 

35 fello Real. En la qual en effedlo contenía, que a fuplicacion de los grandes d'el 
reynG,por cuitar las continuas guerras y males, auiahechojurar aíu hermana 
Doña Yfabel Princefa de Aragón, por Princefa y eredera fuya, con que ella 1c 
fucffe pbediente,y que pofpuefta la obediencia,que era obligada, tenerle co­
mo a Rey, padre y hermano mayor, fe auia cafado fin fu licencia con Don 

40 Fernando Rey de Sicilia y Principe de Aragón,amodeftandole el lo contrario, 
por tanto,que defde luego la desheredaua,y daua por ningunaqualquiera fu-
ceflion de Princefa eredera, que le vuieíTe hecho, y que mandaua a todos fus 
fubdítos,que dende en adelante no la tuuieííen ny obedecieílen por Princefa, 
y que dieflen la obediencia con la folennidad d'el j uramento,que en tal cafo fe 

45 requería,a la Infanta Doña luana fu híja,que prefente eftaua.Leyda la carta en 
inteligible boz,el Cardenal embaxador llegando a la Reyna, tomó folene jura­
mento, interrogado,!! la infanta Doña Iuana,que ella auia parido,era hija ver 
dadera y procreada d el Rey fu marido,y refpondió, que fi. Entonces llegando 

M m m m m i j al Rey, 
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alRey^tomó el mcfmojuraaicntOjdcziendojíi crcya.y affirmaua ¡ que aquella 
infanta Donaluanaiqae allieftauajera fu hija^y el Rey refpondiccio^dixo5que 
creya/cr fu hija3y que con tal certidumbre de hija la auiatenido^y tenia .defde 
que nafció3y portante mandaua jurar y preftar la fidelidad y obediencia, que 
es deuiday viada en eftos reynos a los primogénitos de los Reyes. Entóccs He- 5 
oando por fu orden los prelados, y caualleros prefentcs, befando la mano a la 
Doñaluanajla juraron por Princefa eredera^xcepto, que el marques de San-
tillana y el Obifpo de Siguen^a y fus hermanos no la j uraron^deziendo^tcner-
la antes jurada. Luego el conde de Bolonia^prefcntando los poderes de Carlos 
duque de Guiaynaíu cóftituyentejcl Cardenal les tomó las manos^y celebran- 10 
do el defpoforio con la folennidad.quc a aquel facramento requiere^ fonaron 
las tropetasyatauales con grande eftruedo.Lo qiial aíTrcffedluadojel ReyjRcy-
na y Doña luana ^ llamada Princefa ̂  fueron al monefterio de Paular, y los de 
mas fe apofentaron por la tierra. En el feguiente dia tornando los quatro em-
baxadores a Segouia, hizo les tal fortuna de vientos, aguas y nieues, que todos IJ 
peligrarcn,y algunos que con ellos yuan perecieron, echando las gétes diuer-
fos juyzios íobre tan mal prodigio^al qual interpretauan alfuceílo y eucto,quc 
cftas cofas defpues acertaron a tener. El Rey j pallados dos o tres dias, tornó a 
Scgouia con la Rey na y la Doña luana, a la qual fe hizo folene recibimiento, 
como a Princefa jurada. Defpues el Rey haziendo grandes mercedes a los em- 10 
baxadorcs ?y dándoles al Obiípo dcSiguenca porcompañia, que con guarda 
les tuuieífe mayor fegúridad halla Burgos, tornaron muy contentos a Francia. 
A l Rey Luys fele offrecieron tantas guerras en fu reyno,ííendo el duque Carlos 
fu hermano,el que antes auia rebuelto tbdo,que fiendo Dios feruido de Ueuar 
al duque d'cfta vida,ceíró aíli el matrimonio, como las grandesrebueltas,quc 15 
fe cfperauan entre Francefes ^ y los Efpañolcs , que contra ellos vuicran fido, 
aunque no todos. 

E L Anpbifpo de Toledo, perfeueraua en fus propofitos paliados en lo de 
la fuceííió,no teniedo ala Doña Iuana,jurada Princeía,por hija d'el Rey^y co-
tinuando fu eftancia con los Principes .,Bafco de Contreras, deífeando feruir al 30 
Rey,tomó a Perales, fortaleza de fu ar^obifpado, en la qual hazia el mal que 
poaia,í¡endo ayudado d'elRey.El qual eftaua tan rendido al maeftre,que mu­
chos creyeron ,tenerle enhechizado, como fe dixo en lósanos pallados d'el co^ 
deftable Don Aluaro de Luna con el Rey Don luán : y como todo fe hazia a fu 
voluntad,holgauan los grandes d cftaren fus cafas^emiodo los reynos por las 55 
peftilencÍ3s,que Dioscm biaua íobre ellos,y por la grandlffima hambre,y fal-
ta,quc generalmente vuo de todo genero de mantenimientos,y por las grades 
traycioncs,y falíedades > que en todas fuertes de moneda fe hazian ,efpecial-
mete en el oro,y por las infinitas muertes^que por falta de juílicia fe perpetra^ 
uan, hafta matar a la condefa de Santa Marta íus proprios y naturales vafallos 40 
en vna fu villa d'el reyno de Galizia,íin fer pot ello caftigados,de modo que co 
do andaua,qual Dios permitia,y merecían eftos infelices tiempos. 

. C A P I T V L O X X V I I I . 
De las coías que al Ar^obifpo de Toledo fucedieron con el Rey, porno dexar a los Prin- 45 

cipes}y mercedes que el Rey hfzo almaeftce de Santiago, y conde de Arcos, y 
la batalla de Muguia en VizcayajCntrc los condesde Haro yTreuiño, 

y como el Key tentó de echar de los reynos a los Prjiicipes ni s 
Q^VAN-
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V A N D o el Ar^obifpo de Toledo fupo 3 que al caftillo de Perales 
le auian tomado5fue a íii ar^obifpado^dcfleado cobrarle, dexádo a 
los Principes en Dueñas, y cercó la fortaleza ¿ no tardando el Rey 
Don Heariqúe^queen Segouia eftaua^en fer fabidor d ello, por lo 

5 qual apercibiendo fus gentes, llegó harto defeontentó a la villa de Madrid en 
la vifpera de los Reyes,principio d'el año de mil y quatrocicntos y fetenta. De j A J Q 
allia tresdias el Rey falliendo al campocon muchainfanteria, y ochocientos 
de cauallo,y embiando mandar al Ar^obifpo., que el cerco amafie, el viendofe 
inferior lo hizo, tornando a Alcalá con fus gentes. Lo mefmo hizo el Rey a 

IO Madrid, conelmaeftreycondedeHaroyObifpo deSiguen^a y otros caua^ 
lleros, y el Ar^obifpo no deíamparádo por cfto a los Principes, como fiemprc 
caufaíTe enojos al Rey,ííendole fiel compañeroDon luán Arias,Obifpo de Se-
gouia,elReyfe quexo al Papa d eílos dos prelados,acufandolcs de diuei ías co­
ks ,^ contra la corona Real auia cometido. ElPapa,oydas las razones delRey^ 

15 embió a mandar al Obifpo, que dentro de nouenta diás de la notificación de 
fu breuc,parecie(re ante el personalmente, y que al Ar^obifpo los d'el confejo 
d el Rey con quatro canónigos deToledo^hizieíTei^íegun derecho,cicrtos au-
¿los y exhortaciones, requiriendole, que dexando de leguir a los Principes, íc 
reduzieíl'e al feruicio y obediencia d'el Rey, y quando fe efcufalTcd'ellojquc 

10 fulminadole proccíTo de fus cú lpase la embialVen>para que viftoel,lc caftigaf-
fe,fegun la grauedad de fus deli6bos,como a efcandalofo prelado.En cfte tiem­
po los theíbros, joyas y cofas preciadas d'el Rey, que en el alcafar de Madrid a-
uian eftado, fueron trafladados al de Segouia. Don Manuel Ponce de León, 
hermano d el conde de Arcos^y Don Fernando de Velafco, hermano d'el codc 

15 de Siruela, auiendo de fallir a combatir entre Madrid y Alcalá, el Rey fiendo 
enemigo d citas cofas,embió con caualleria a deípartirlos,a Andrés de Cabre­
ra fu mayordomo , El qual por fer certificado, que ya eftauan a cauallo, pa­
ra fe encontrar,aguijó tanto, que por tropecar el cauallo, cayendo en el fuclo^ 
fue pifado de |ps de cauallo que le fcguian,un fer vifto pór el grádepoluó. con 

50 que quedó amortecidoy fin habla. Sabiendo cfto el Rey, íallió al campo con 
el maeftrc, y le hizo traer en andas a Madrid, y fiendo bien curado, guareció 
aunque tarde,y no d'el todo. 

P A R A el cumplimiento del breue de fu Santidad,q al cabildo de la yglefia 
de Toledo auia fido notificado,veniedo a Madrid Fernán Pérez de Ayala,hcr-

35 mano baftardo de Pero López de Ayala, aquien el Rey auia hecho conde de 
Fuenfalida,por el feruicio, q en reduzir a fu obediécia aToledo, le hizo,y Die­
go Delgadillo y Marcos Diaz y Don Franciíco de Palencia > prior de Aroche, 
dixieron alRey^prpponiendola materia Fernán Perez^que viefle fu alteza^ lo 
que mandauajquecn aquel negocio fe hizicfl'e, que clips,y los que los émbia-

40 uan^defleauan femirtejy les pcfaua,de Ver a fu prelado fuera de fu obediencia. 
Entonces por confejo d'el licenciado Antón Nuñez de Ciudad Rodngo,por 
cftar el Rey,y todosen diftridlo d'el ar(jobifpado deToIcdo,donde el An-obif-

[>alcs podia poner cenfuras y entredichos, apelaron ppr fi y fus criados, y por 
os que a ellos fe quificíTen adherir,ponicndofe en la protecion delaíede Apo-

45 ftolica,ficddo el Rey,el que primero hizo efte audo,y luego el macftre y el có-
de de Hato, y los de mas d'el coníéjo y los quatro canónigos . De vniuerfal â  
cuerdo, fueron embiados vn cauallero y vn dodor notificar al Ar<jobif-
po de Toledo con vn notario el breue de fu Santidad, para que tornafle al fer-

M m m m m iij uicig 
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uicio d'cl Rey 3 pero efeufoíc, deziendo, pues por irían dado de fu alteza a-
uiajuradoa laPrincefa Doña Yfabel por eredera y Príncefa, que a ella enten­
día leguir 5 y no a otra, y por tanto le íuplicaua ^ que no infiftieííc mas 
en aquel necrocio 3 porque aquella era fu determinada voluntad. Entonces 
el Rey quifo proceder contra el Ar(jóbifpo, mas el macftre con fus artificios, j 
dándole a entender5que era mejor, que el negocio fueífe de otra manera, y no 
por rigor^embió el mefmo maeftrc con cartas de creencia al licenciado Diego 
Henríquez, offreciendo de parte del Rey al Ar^obifpo tres mil vafallos, y 
dos fortalezas para fus hijos Troylo Carrillo de Acuña ^ y Lope Vafquez 
de Acuña, pero por agora fiendo el Ar^obifpo muy conftantc, en íeruir 10 
a los Principes, rchufando efta offerta, nunca quifodcxaralos Principes. 
Defta forma el maeílre haziendo fobrefeer y differir la proíecucion déla caufa, 
y tornando los canónigos harto defeon ten tos paraToledo, fueron los tres pre-
fos por Pedro Arias de Auila, que por mandado d el Ar(jobifpo,con quien b i -
uia, fallió de Torrejon de Velafco a prenderlos,aunquc Fernán Pérez fefaluó, 
huyendo a la fortaleza de Canales. A efta caufa el Rey mandando fallir gctes,a 
prender criados y gentes d el Ar(jobifpo,íiédo algunos prefos^y entre ellosDon 
Diego Je Gueuara, canónigo de Toledo, criado fuyo, redimiendofe vnos por 
otros^fueron fueltos los tres canónigos. 

EN eílos tiempos, el maeílre de Santiago ^ auicndofe con fus formas a-
poderado de la ciudad de Alcaraz, queeracercadefu marquefado de Ville-
4ia,alcancó d'el Rey la tenencia fuyapor j u r o , coalas rentas. A cuyo ex-
emplo el conde de Benauente, tomó por fuerza la villa de Villalua, y pren­
diendo a Pero Niño , merino mayor de Valladolid,dió aquel officio aDon Pe­
dro Pimclitcl fu hermano. De la mefma manera fe h^zian en todos los reynos xj 
grandes tiranías,violencias,robos,muertes,y crueldades,no íiendoaun en fus 
cafis feguras las gentes .Para cuyo remedio en las ciudades y villas eran dipu­
tados dos buenos hombres que anduuieífen acompañados, para caftigár 
a los malos,holgando d'ello el Rey. El qual daua grande fauor a las hermanda­
des , aunque el maeftre lo eftoruaua, deziendo, que con eílo eran los buenos p 
mandados de los ruynes, y los nobles de los no tales. Con el fauor de las her« 
mandades, ya en alguna manera fe hazia fcgurós los caminos. Defpues el Rey 
venido a Segouia^ a inftancia d'el macftre, hizo merced a fu yerno Don Ro­
drigo Ponce de León conde de Arcos, que poco auia fucediera en el condado 
al conde Dón luán Ponce de León fu padre, de la ciudad de Cáliz, con titulo y 
de marques,auiendo en las rebueltas paíTadas^ííendo de los de la liga,vfurpado 
aquella ciudad, y aunque de mala gana^l Rey por contentar al maeftrc, vuo 
de condefeender a ello. 

ETN ESTOS diasPedrodeAbendañoy luán AlonfodeMuxica, quean-
.dauan peregrinos y defterrados de Vizcaya y GuypuZcoa , fueron acogí-
dos y fauorecidos del conde de Treuiño,por cuyas puertas entraron, y cftan-
do mal el conde de Treuiño con el conde de Haro por ciertos menoíprc-
cios, que la condefa de Haro auia hecho ¿il conde de Treuiño , en prender 
le tornaron eftos cauálkros con fu amparo a Vizcaya, fin licenciad el Rey, 
contra la fentencia por el conde de Haro contra ellos dada, y publicamen» ^ 
tc kndauan en la tierra, auiendo fe confederado con el conde de Treuiño, 
que procuraua venir en rompimiento con el conde de Haro, confederando-
/e tainbic^KCon-Pero López de Padilla, adelantado de Caftilla, Sabida por el 
QÍÚU ttiaj <í conde 
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condcdeHaro la buelca de Pedro de Abcndaño y luanAloníbafuscafas 3y 
liga que trayan, vino por mando d el Rey a prieíía a Burgos, y aqui junran-
do a prieíía fus gentes y las d'el conde de Salinas y de Don Luys y Don San­
cho de Velafco fus hermanos y de otros valedores } entró con mucha caualle* 

5 ria en Vizcaya.Lo mefmo hizieron el conde de Trcuiño , y el adelantado , los 
qualesj untando fe con mucha infantería ^ que luán Alonfo de Muxica y Pe­
dro de Abendaño auian congregado^dieron batalla en veyntc y fíete de Abril, 
dia Sábado al conde de Haro^cerca de la villa de Muguia 3 en vn paífo, donde 
el conde de Haro fue vencido por la infantería Vizcayna 3aiiiendo peleado 

10 ambas partes valientemente . Fueron preíbs el conde de Salinas y Don 
Luys de Velaíco, y muchas gentes heridas y muertas ^ y entre ellos Aluaro de 
Carthagena 3 vezino de Burgos 9 fiendo la caufa d'el daíío d'el conde de Ha­
ro 3 la falta de la infanteria, la qual hizo al cafo para eílas tierras. Por efta v i -
éloría dixieron los Vizcaynos aquel blafon 3 que oy dia fe conferua en Vizca-

i j ya. Efta es Vizcaya Don conde de Haro : que no Vtlhorado. Qi&ndo el Rey en­
tendió, que eftos condes querían romper ^ deffeando eftoruar 3 vino a grande 
diligencia, a Burgos con el Obiípo de Sigucn^a, y otros de fu confejo, dexan-
do al maeftre en Segouia 3 en compaaia de la Reyna y la Dona luana, aquien 
Ilamauan Princ^fa, pero entendiendo elfucefib de la batalla, paíVado a Ordu^ 

10 na, embióamandara los dos condes, que dentro d'el tercero dia fallieííeii 
de toda Vizcaya y Guypuzcoa,yque fin detenimientofoltaífelosprefos el 
condedcTreuiño, y poniéndoles treguas, para los hazer amigos , tornó a 
Burgos. Cuentan algunos ancianos de Vizcaya, que el conde de Treuiño, por 
indignar mas a los Vizcaynos, contra el conde de Haro,que vfando de bué ar-

25 did,les hizo creer, que el conde de Haro tenia merced d el feñorio de Vizcaya, 
aíErmando,que el mefmo auia viftoel titulo, con que los Vizcaynos,dado fe a 
fu cautela, determinaron de morir,o echar de Vizcaya al conde de Haro. Vno 
de los que en efta batalla fe íeñalaron en fauord'el con de de Trcuiño, fue luaa 
deLeyua. , 

30 E N T R E tanto Don Pedro Manrique,hijo d'el conde dcParedes, haziendo 
trato con algunos vezinos de la ciudad de Alcaraz, entró en ella con mano ar­
mada , para cuya refiftencia luán de Haro, que eftaua por alcayde, retirando-
íe con los fuyos a la fortaleza, fe defendió , efpecialmente el maeftre de San-
¿tiago, teniendo auiíb d efto, fue a Ocaña,dondc en vno con Don Diego Lo-

35 pez Pacheco,marques dcVillcna fu hijo juntando con preftezaochociétos de 
cauallo y alguna infanteria,comcn^ó a caminar al focorro de fu alcayde, y en­
tendido efto por Don Pedro Manrique, al^ó el cerco , por no fer prefo, vien­
do,que el alcayde hazia fu deuer, porlo qual el maeftre y el marques fu hijo 
tornando a Ocaña , vinieron a Segouia. Buelto el Rey a Segouia, y determi-

40 nandofe de hazer llamamiento de gentes, para echar de los reynos por fuerza 
a los PrincipeSjVino el Rey a Coca,dexado en Segouia al conde de Vreña, y al 
Oiayordomo Andrés de Cabrera en compañia de la Reyna y laDoña luana.El 
maeftre,moftrando,quedcírcaua tener neceífitado al Rey,hizo con el Ar^obi-
ípo de Scuilla, aquian traya muy íubmiíIo,que aconfejafleal Rey, que ceílafle 

45 la venida de las gentes,pbrque la falida de los Príncipes d eftos reynos, fe ha-
. ria mejor con trados, que con rigor de armas. El Rey, que folo d'el nombre 

Real gozaua5perfuadidode los confejos d'el Anjobifpo, embió a mandar a los 
grandes,que defcanfaíTcn en fus cafas,y llegado a Medina d'el Cápo,fue auifado 

M m m m m iiij que 
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que los Moros entrando en el maeftrazgodc Alcáncara3áuian prendido y cau-
tiuado muchos hombres y mugeres^y quemado vn lugar pequeño,por lo qual 
el nueuo marques de Cáliz, por mandado d'el Rey entrando en tierra de M e 
ros^ganó aCardela^como animofo cauallerojaunque por el flaco prefidio que 
pufo^fue cobrada de Moros. En cftos dias el nueuo duque de Alúa, veniendo 5 
a Medina d'cl Campo, a hazer reuerencia al Rey, fue muy bien recibido. La 
Princefa Doña Yfabelparió en la villa de Duenas^en primero de Odubre /Üa 
Lunes d'eftc año vna infanta primogénita, que como la madre, y Rcyna fu a-
guela,fue llamada DoñaYfaDcl,de quien en la hiftoriade los Reyes fus padres 
k hablará diuerfas vezes. io 

C A P I T V L O X X I X . 
Como el Rey Don Henriquc traftó.de cafara la Doña luana con el Rey de Portugal, y pa» 

ciíicacion de diuedbs alboiocos deToledo y Seuilla}y como la villa de Sepulueda 
tomó la boz délos Principes.y viftas que el Rey tuuo con el Rey de Por-

^ tugal, y adueríidadesgrandequc en los reynos auia. 

O R confejode Don luán Pacheco maeftrc de Santiago embioel 
Rey Don Henriquc fus embaxadoresal Rey de Portugal^ para tratar 
calamiento con la Doña luana, aquien Uamauan Princeía^ por ícr 
muerto Carlos duquede Guiayna,que en Bayona^iudad d̂ el duca* 

do de Guiayna auia fallecido.En efte tiempo las cofas de Cartilla teniendo al- ^ 
guna quietudjtornó el Rey a Scgouia,de donde el Obiípo de Sigucn(ja,quclo$ 
dias paííados con mucho fauord el Rey auia pretédido el capelo de Cardenal, 
fe retiró por algunos dias a Guadalajara, entendido> que el maeftrc rodeaua^ 
que el capelo vuicífe Don Luys de Acuña, Obifpo de Burgos, fobrino d'el 
mefmo maeftrc .Pero López de Ayala nueuo conde de Fuenfalida, auiedo cm- ^ 
biudado los dias paflados de íu muger Doña Maria de Siiua,el Obifpo de Ba­
dajoz ̂ hermano d^lla^uedeflcaua, que el c5dc dcCifuentes y fu tio Don lúa 
de Ribera y otros de fu parcialidad tornaffen a la ciudad de Toledo, trató con 
fu cuñado, el conde de Fuenfalida ̂  que el conde de Cifuentes cafaffe con íu 
hija Doña Leonor,y reconciliados d cíla manera, cobraría fu amiftad, y no le 
perturbaría en nada,aunque los acogieífe, y tornaífen a la ciudad. Efte tra&o 
hazjendo fe por rodeos d el maeftre, que en aquella ciudad prctedia tener mas 
partc,fue fabidor el Rey,aquien pefando d'eftas cofas^ por los inconueniétes, 
que d'ello recelaua ,refultarian, embib al licenciado Diego Henriquez fecrc-
tamenteadezir al conde de Fuenfalida, que en ninguna manera acogicíTcal y 
conde de Cifuentes^ ny a Don luán de Ribera en Toledo, porque fi vna 
vez entraflen, ellos le echarían fuera. El conde no creyendo al Rey, ny cum­
pliendo fu mandado, concertó el matrimonio, por lo qual el conde de C i ­
fuentes y Don luán de Ribera, entrando en Toledo, y poniendofe en ar­
mas, delpues de auer jurado lo contrario, comentaron cotidianas peleas, mu- ^ 
ertes, robos y otros males,, poniendafeen parcialidades de Ayalas y Siluas 
toda la ciudad, cuya gente, la que es plebeya, fuele fer fácil de alborotarfe a 
nouedades.Por tanto, venido el Rey a Madrid, y embiando adelante a obuiar 
tanto daño al Obifpo de Burgos, y al licenciado Diego Henriquez, tftando 
para pelear,lospuíieron en treguas^or mandado d el Rcy,el qual llegado lúe- ^ 
go aToledo^con el maeftre,quitó cafi contra toda razon,la tenencia y goúier- . 
no al conde de Fuenfalida, por folo hazer plazer al maeftre,aunquie él Rey no 
lo quifiera,y dióla al doólor Garci López de Madrid^con ofíicio de aíliftente y 

grandes 
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grandes poderes. Por lo qual vieüdofe el conde deFucnfalida^coma merccia, 
fue a fus ticrras3no queriendo pararen Toledo^ donde el conde de Cifuentcs, 
110 curando d'el matrimonio concertado^ fe cafó con otra^ alegando vínculos 
diuerfos de confanguinidad. 

2 E N efte mefmo tiempo^aüiendonafeido grandes differecias qn la qiudad de 
Seuilla entre el duque de Medina Sidqnia, y el marques de Cáliz , pelcaro bra~ 
uamen te5de qucrefukado muchas muertes y robos, el marques fue echado de 
¡a ciudad5y paífó a Xerez^cuya fortaleza cftaua en fu poder3de dondejíiendo el 
marques fauorecido de los macílrazgos de Sadago y Calatraua^y el duquedela 

10 ciudad y caualleros de Seuilla5fe haziácruda guerra, í iendo el marques rabien 
ayudado de l maeftre de Santiago fu fuegro. El qual no dexando al Rey, a q los 
puíiefle en paz,y andando en continuos rencuentros , fueron muertos en vno 
entre Seuilía y Alcalá de Guadiayra dos hermanos baíiardos d'el d u q ü e ^ q u i a 
el marques t o m ó tambié a efcala el caííillo y villa de Medina Sidonia /dcque 

13 fentiendofe el duque por muy inj arlado,hizo grandes aparatos de óuci ra,para 
cobrar fu villa. La qual fortaleciendí) el marques de Caliz^ determinó de fallir 
a dar batalla al duquc,porloqualel Rey,qiiede todo era auif ido, embió con 
acuerdo d'el maeftre a Don Yñigo López de Mendo£i ,ccnde deTendilla^para 
apoderarfe de Seuilla,y ponerlos en paz,o treguas. El codequádo llegóa Seui-

ID Ha, halladojque ya el duque fallía confus getcs,tuuo talcsformas coi i iprudétc 
valor, que no folo hizo^ dexarles las armas,mas aun juntándolos en Marche-
nilla,fortaleza de Don Alonío de Velafco,debaxo de fu falúa guarda, los hizo 
amigos, y el marques reftituyó al duque fu villa y fortaleza de Medina Sido-
nia,y deshaziendo íe también otros^grauios, boluió el conde de Tcndilla,de-

xj xandola tierra muy pacifica. -
E N T R E t an to , buelto el Rey a Segouia , falleció de vn jaratan Dona Ma­

ría Puerto Carrero marquefa de Vil lena, muger d el maeíire de Sar.dliágo, í c -
ñora de gfandes méritos y bondad^la qual teniendo dolor de fus culpas., llega­
da la hora de fu fin,rogó con grade inftancía y llorós al macftrc/u maridójque 

30 connderádo las muchas mercedes^ altos feñorios y eílados,q d'cl Rey auia re-
cibido,í¡ quiera por temor de Dios^y quitar tatas infamias^ y no dexar m é g u a -
dos fus hijos^reftituyefle al Rey en fu honra y eftado/EÍ maeftre a eftas y otras 
notables y catholicas palabras,quc la buena feñora le dixo,dezicndo^ que le a-
gradecia.» y aííi har ía ,murió ella,y fue enterrada enel monefterio d'el Parral de 

35 la ciudad de Segouia, que es de Hieronymos. El maeftre, cuyo ^rande-def-
íco de crecer en potencia d'eftados, cada día eftaua con mayor ambic ión , def-
íeandoauer la villa de Sepülueda ^ que en parte délas rcbueltas paífadas a-
uia vfurpado, y defpues cobrado el Rey 3 impor tunó le muchas vezes | por e-
í lar cerca d'el condado de Sancl Efteuanjehiziefle merced. Deloqualrecibi-

40 endo el Rey grande enojo ,y apartandofe con algunos leales feruideres ^ i x o 
vn d ía : O quien fucile íeñor d'el mundo por ocho días ? y corno le preguntái s 
íen^ que porque lo dezia fu alteza , refpondió : por hartar la defordena-
dacudicia d'el maeftre de Sandliago . En Segouia tuuo el Rey la Pafcua de 
Nauidad , principio del año de mi l y quatrocientos y íetenta y vno fyf paífa- 1 4 7 £ 

45 das las fieftas , vino cafi forjado a Caftil Nouo , fortaleza d'el maeftre , 
a dos leguas de Sepülueda , y h a z í e n d o , yr algunos.principales vezinos, les 
m a n d ó , que fe dieíícn al maeftre, y como ellos exprefTando muchas caulas, 
no cenfentieflen en el enagenamicntG de la corona Real, y el Rey madandolcs 

impor-
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importunadamente^ tornaron a fu villa de Scpulueda. Cuyos vezinos fin de-
morany ncgligencía^por nofer d'el macftre, alearon pendones por la Princefa 
DonaY fabcl,de quien fueron fauorecidos^auiendofe embiado a dcfpedird'el 
Rey,eí qual, quedando harto trille tornó a Segouia, viendo^que todo fe hazb 
eadadia peor por caufad el maeftre-Los Principes anduuieron en cíle año por 5 
Medina de Rio Seco y Simancas y otras partes y fueron a Sepulueda, y defpues 
paíTarona Tordclaguna s Talamanca 5 y Alcalá, lugares d'el Ar^obifpodc 
Toledo, que en ellos días Ies era fiel feruidor. Ya en eíle tiempo, fe acerca-
uan las viílas, que con el Rey de Portugal fe auian concertado,por menfage-
ros que el maeílre le auía embiado, y deíl'eando el Rey yr acompañado , co- 10 
mo era razón, embió con el licenciado Diego Henriquez, a llamar al Obífpo 
de Síguen(ja, Elqual indignado por lo del capelo , deziendo, quelaDonx 
luana, llamada Princefa, no era hija d el Rey,y otras cofas/c efeuío deyr a las 
villas ,3 tener compania al Rcy,y tratar d'el calamicnto d ella , por mucho que 
fue importunado. if 

E L Rey por no alterar mas gentes a cxemplo d'el Obi ípo , diífiraulando 
el ne^ocio^vino a Madrid^y defpues de aucr eftado alli algunos dias, y embia­
do a Éfcalona a la Rcyna y a la Doña luana, con el Obifpo de Burgos, fue por 
Guadalupe a Trugillo , y de aqui acompañándole el duque de Arénalo ^pafló 
a Badajoz, en cuyos arrauales vuieron de pofar^nolos queriendo acoger en la 10 
ciudad el conde de Feria, deziendo, que la daría deípues almaeftrc. Las vidas 
de los Reyes, fueron éntrelas ciudades de Badajoz y Yelues, fin que el matri­
monio fe pudiefle concluyr, porque el Rey de Portugal, aauien en rehénes^ 
offrecian algunas ciudades deCaílilla, no quifo venir en ello jfofpccfaando 
la inconftancia d'el maeílre, de quien todo pendia. Con tanto los Reyes par- i j 
ticron difeordes ,deímandandofe haílaagora a la Doña luana,por juyziofc-
creto de Dios, tres cafamicntos: el primero el d el Principe Don Alonío, el fe-
gundoel de Carlos duque de Guiayna, y el tercero eíle Don AlonfoReydc 
Portugal, que defpues íele quifo cafar , fegun fe dirá, y los dos primeros fa­
llecieron con íbfpecha de veneno, y el tercero cafi aburrido, comoadelan- jo 
te poruentura íc notara.Todo eílo fe rcfultaua, por el defordenado biuir de la 
Reyna Doña luana fu madre. Dexando el Rey al conde de Feria en fu dureza, 
tornó a Madrid , de donde por el maeílrazgode Calatraua, fue a Cordo* 
ba, deíTeandopaífara Seuilla. Aunque en Córdoba fue muy bien recibido, 
dexó de paííar a Seuilla, porque el duque de Medina Sídonia, temiendoyque 35 
porlaenemií lad,quecon el maeílre de Sandiagotenia, feria echadodea-
quella ciudad, juntó dosmildecauallo, apoderándole délos alcafares. Ata­
razanas y puertas de la ciudad, para cuya mayor cuílodia, pulo fus prefidios, 
cílando el Rey muy fatigado por las rcbelioncs,quc por caufa d'el maeílre ha-
llaua en íus villas y ciudades. Entre las quales en Toledo el conde de Cifu- 40 
entes y Don luán de Ribera, fu t io , con grande irreuerenciaydeíacatodcl 
Rey,prendiendo al mefmo tiempo al doólor Garci López de Madrid,afliílcn-
te de la mefma ciudad, fe apoderaron de la puente de Sanól Martin, y de otras 
puertas de la ciudad,y cercaron el alcafar. A l qual y al relio de la ciudad vuie-
ran tomado, fi algunos canónigos de la mefma ciudad, feruidores d el Rey, 4$ 
haziendo fe fuertes en la yglefia mayor, y fien do ayudados de los mariícales 
Fernando de Ribadeneyra y Perafan de Ribera,no vuieran hecho íoltar al aflí* 
líente, y defecrcar al alca^a^amcnazando al conde y a los fuyos^de yr a pelear 

coa 
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con ellos. El maeftre auicndofe defde Merida aparcado d'cl Rey^ y ydo a viíi-
car la prouincia de Lcon, quando fupo eftas coías, vino a prieíla a Toledo, y 
defterrando al conde de Gifuences,, y a Don luán de Ribera, Lope de Cuniea, 
AiiasdcSílua j y otros de fu parcialidad ^ pufo en quietud la ciudad. A cuyo 

j moneileriOjllamadodelaSiflajquecíH a media legua de la ciudad 5fabidas 
cftas cofas ^ vino el Rey, el qual fin caftigar a los reuolcofos, por fer d'el mae-
ftre, vino a Segouiaj la qual halló rebelada con muertes y otros males3auien-
dofe rebelado contrael corregidor algunos efeuderos de la ciudad, con fauo-
res de los arrauales^por lo qual los efeuderos, con grillos y fobre azemilas, co-

io mo merecíanjíiendo llenados alalca^ar de Madrid, cftuuieron alli en algunos 
dias.Todos eftos males y otros infinitos paífauan en los reynos a grande culpa 
d'el Rey y mayor de fus miniñros^paííando en diílimulacion tantos y ta granes 
cxceíTos y crímenes por la injuria d'el tiempo. Con ello aüia hafta en las cofas 
de larelígion Chriftiana tanta flaqueza y iñconftancia y que íucedian muchas 

15 apoftafias fin punición. Hernando de Pulgar audlor d'eftos tiempos,que def-
pues fue clironifta de los Principes, quando vinieron a reynar, da bien claro a 
entender, quan rebueltos andauan los Ghriñianos con los ludios y Moros, 
en fus coplas de Mingo Reuulgo,obra pequeña en voluñie, pero llena de fen-
tencias de las infelicidades d'efte figlo, efpecialmcnte lo tocante a k religión, 
notó en la copla decima,daiidoa entender^que los Chriftianos, ludios y M o ­
ros andauan tan rebueltos,que no auiáconofccr,quales eran los vnos,o los o-
tros^deziendod'efta manera. guanta yo no amUaria 

Modorrado con el faña Lo deChrifiomlMexiay 
No lo cura de almagrar3 Ni d el otroTartamudo, 

13 Torque no entiende dar ' Ntd'el Moro Meco agudo: . 
Cuenta efe lio a mngun dueño. Todo ya por njna via. 

ESTOS metros como los de mas fe encaminan al Rey ̂  fignificando por el 
fueño de ía modorra, que por cftár tan entecado y lifiado en el gouicrno de fus 

jo reynos, nofeñalaua ny diílinguia bien los Chriíüanos de los ludios y Moros, 
como los paftóres feñalan fuS obejas , co différencias de marcas y colores de al-
magre,paráfer mejor conofeidas. A efta caufa dize el audlor , que el no amol-
daria^y conofceria,qual era el ganado deChríftoual Mexia,que es Chriftonue-
ftro redemptor, Meílias prometido en la ley ^ cuyo ganado fon los Chriftia-
nos^ny el de otroTartámudo,que esMoyíen3que fue tartamudo^como parece 
en el capitulo tjuarto d'el Exodo,cuyo ganado fe entiende por los Iudios,ni d'el 

^ Moro Mecoagudo,q es Malioma,natural déla ciudad Meca,como efcriuiédo 
fu ambiciofa y fingida vida,lo moftraremos en el p^pcipio déla hiftoria de los 
Reyes Moros de Córdoba, áquien por las aftucias que tuno, en introduzir fu 

^0 leta,llamado agudo,denotafeí fu ganado los Moros, los quales,y ludios y M o 
ros ̂  no eran conocidos, porque todo yua por vna via. Deípues el mefmo au-
¿lor en la glófa que hizo a efta obra, da a entender auer efto dicho, porque e-
ftando ordenado por leyes d'eftos reynos, que los ludios y Moros traxieífen 
feñales en fus vertidos ,para fer conofeidos los vnos de los otros que por 

A la ruyna y calamidad de los tiempos, tranfgrediendo las leyeŝ  andauan de tal 
modo fin las infignias fuyas, que no eran conofeidos, quales eran Chri­
ftianos ^ ludios, o Moros. De todas las fentencias defta obra, los leólores, 
que fueren curiofos y amigos de entender las turbaciones d'eftos tiempos, 

cono-
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conofceranfus aducrfidadcs ^calamidades y dcfuenturas que paííauan. El au-
£lor encarece tanto efto, que dize en la copla decima odaua 3 que taiigrandc 
eftrago nunca vieron los nafeidos en Eíperilla^ue quiere dezirEíperia la mc-
nor,nombre puetto por los antiguos a Efpaña^a differencia de Ytalia 3 que lla­
maron Efperia la grande, como citas antigüedades fe notaron en los princi-5 
pios d'cíta chronica. 

CAP 1 TVLO x x x . 
D'elfegundo matrimonio d'el macürede Santiago,y venida d'cl Cardenal Don Rodrigo deBo-

rjia^por legado,)- inftitucíon de lascanongias magiftrales,Y perfecudones de los conuerfos, 
y muerte d'elcondeftablc Don Miguel Lucas de Yran^o, y alboro tos de Se- 10 

gouia,y venida d'el infante Don Henrique a Caftilla, y inftitucíon 
de la orden de los Mínimos de Sant Francifcó de Paula. 

- ít L i 
..' ¿J : • -O N C L V I D O S los negocios de la pacificado de la ciudad de To«. 

ledojDon luán Pachecd^maeftre de Sandiago,buelto a fu villa de 
Efcalona, aunque eftauáconftituydo en grandes cftados ypoten- i j 
cia j fiendo la fuya la mayor de todos los íeñores d'Efpana, defí'eó 

tener mas parientes y valedores ^ por yer fe aborrecido y malquifto, cfpccial-
mentede fcñores; para cuyo remedio determinó de confederarfe con las cafas 
de Velafeo y Mendoza, para lo qüal auiendo traydofus intelligcncias, fueron 
las villas entre Segouia y Pedrazajfiedo prefentcs por las dos partes, y los Obi-10 
fpos de Siguenqa^ Palcncia y Burgos, y los condes de Maro., Medina Cel i , y el 
maeftre. Entre quienes para mayor firmeza, porque el marques de San¿lilla« 
nano tenia hijo por caíarr fue acordado., qucel maeíbre, quebiudoeftaua, 
fe cafaíl'e con hija del conde de Haro, aflignando dia y lugar para los dcfpo-
forios. De los quales y de todo lo de mas holgando el Rey, y mandando, que %j 
el defpofprio y boda fe celebraíTen juntamente,fue el maeftre a Peñafiel, puc^ 
blo d^l conde de Vreña fu fobrino , y nieto d'el maeftre fu hermano,y llenan­
do alia el conde de H a r o y la condefa Doña Maria de Mendoza fu muger 
a la hi ja , íc celebró la boda con grandes fieftas . Las quales acabadas, y que­
dando la duquefa rezien cafada en Peñafiel, fue el maeftre fu marido a Segó- p 
uia. De donde pafifando con el Rey a Madrid ^ y habiendo alli venir de Gua-
dalajara al Obifpo de Sigílenla, le prometieron ,de ayudarlecon todas fus 
fuerzas, a alcanzar el capelo, con que el Obifpo quedando contento, t u -
uo el Rey auifo del fallecimiento d'el Papa Paulo. Cuya muerte auiafucedi-
dó en Roma fupitamentc , en veynte y cinco de íulio, dia Viernes, fiefta d'el 51 
Apoftol Santiago,a las tres horas de la noche,de edad de cinquentay tres años 
y cinco meícs y tres dias,y fue enterrado en la yglefia de Sanól Pedro. Defpues 
tuuoauifo,qiie auiendo \|p;ado lá filia de Sant Pedro quatorze dias,fuc elegi­
do en nueue de Agofto,dia Vicrnes,por diez y fiete Cardenales fray Francifcó 
de Ruuere,general de la orden de los Menores,natural de Saona déla ribera de 40 
Genoua,Cardcnald'el titulo deSantPedroadVincula,queen el pontificado 
llamandofe Sixto quarto, fue coronado en San¿l Pedro^ en veynte y cinco de 
Agofto, dia Domingo d'efte año. 

E L C^VAL embiandoaeftos reynos por legado, con poteftad delátete 
al Cardenal Albano Don Rodrigo de Borja, y Llan^ol j d'el titulode Saníl $ 
Nicolás in carcere Tuliano , Vice^ancelario de la Sandia Yglefia Roma­
na,, vltimo Obifpo de Valencia, patria fuya , que como la hiftoria moftra-
ra j vino con el progreflb d'el tiempo a fer Papa , llamado Alejandro, 

el Rey 



de Don Kenrique el I I I L Rey de Gaftilla. 1245 
el Rey embió al Obifpo deSiguen^a, para que con mas autoridad cncf affc en 
la corte 0 por que auia'embiado al Rey , a pedir licencia, para vfar de fu lega­
cía .Entrando el legado por las tierras d'el maeftrazgo de Santiago 3 fue muy 
feftejadoj y fobre todo en la corte^por que fiendo ?1 Rey el primero 5 le fallie? 

5 ron a recibir al camino de Alcala,con tan folenne recibimiento, que por ma-
dado d'cl Rey,ordenó el licenciado Diego Henriqucz, quanto no podía fer 
masjhafta entrarei legadodcbaxode vi l rico palio^yclReyaíü mano ezquier-
dajVn poco mas axrasjlleuando le con grande mageftad ala yglefia parrochial 
de Santiago^queeftá dentro de la villa5y dcfpues afu pofada. A l quarto dia fue 

10 el Rey a oyr fu embaxada al monefterio dc Sant Hierpnymo > y referiédo el le-
gado,que fu fantidad5como vicario deChrifto, le embiaua con fu breuc^a vi-
litar ios reynos d'Efpaña, y yílas a ella adjacentes ry tratar otras cofas tocan­
tes a la fede Apoílolica y pidió que fu alteza nombraíTe vna fiel pcríbha y con 
quien las pudicífc tradar. Entonces el Rey moftrando grande contentamien-

15 to en el roílro y palabras5de fu buena venida^y dado fe por obedietc hij o de la 
fantafede Apoftolica, nombró al licenciado Diego- Hcnriquez, como a fu 
c]ironifta,capellan, y d'cl fu confejo y y con tanto el legado, dando gradasde 
fu refpuefta3tornaromafus pofadasi-cada vno por fu parte. Dcfpues el Rey y 
el maeftre juntando fe con el legadoje pidieron y.encargaron 3 quemuyeffi-

10 caziiiente en vno coa ellos efcriuielTeal Papa, fobre el capelo d'el Obifpb de 
Siguen(ja, y holgando mucho d elloel legado^ efenuieron todos juntamente 
con vn correo. El Rey y el Jcgado, y los de mas tuuicron en Madrid las pafcuas 
de Nauidad, principio ífol año de mil y quatrQcientQS.yíetenta.y. dos,, y paf- 1 4 7 2 
fadas las íieftas, yendo aSegouia > fue recibido con grandes fieftás \ y íolenni-

15 dad el legado^por cuyo mandado juntando fe de todas lasyglefiascathedrales 
de los reynos3 fendas pcrfóiias de cada vna^unq al priiicipio cftuuiero rezios, 
otors;ar5 fubíidio al Papa,concediendo les fu fantidad-cn recopenfa^q en cada 
yglefia cathedral vúiefle cíede en ádelatc dos canqngias,la vna para theologo!, 
q llamah agora magiftraljy la otra paravn canonifl:a,pcrtenccicndQ la prdfcnifc 

50 tacion a los cabildos y Obifpos.Efto prometió por el Papajcl legado, y por las 
grandes neceílidadcsdcla cámara Apoílolica , otorgó muchas indulgencias^ 
feñalando diuerfas caiMÍdades en la limofua, fegun el cftadode cada vno. N o 
auiendo todos concurridó al llamamiento d'el legadojefpecialmente Don Y -
ñigo Manrique yObifpo de Coria , y otros que con el cftau'anj parciales con 

35 losPrincipGs,quifieran ellos, que el legado fuera a Valladolid,por que dezian, 
tener con el que trabar ciertas cofas,q a la fuceflio de los reynos tocauan:pero 
como el Rey fe lo clloruaffe^ando le a entcder,cofas de fus íinieílrosintétos^ 
fue el legado a Alcalá de Henares, ayiíitar a los Principes, que con el Arco-
bifpo de Toledo eftauan»De quienes íicndo fumptuofamente recibido,y def-

40 pues fep:cjado,paflQ a Guadalajara,donde el marques de Santillana,y los con­
des fus hermanos,recibiendo le muy bien, y apofentando le.en la propria cafa 
d'el marqueSjdefcanfó alli algunos dias. 

E N ellos días en la ciudad de Córdoba muchos Chriftianos nueuos, apo-
ílatando , tornauan a judayzar, fin miedo ny vcr^ucn^a,fiendo vnos hazedo-

4j res y otros corifentidores,por lo qual ppr permiflíon diuina, llcuantando fe la 
comunidad de la ciudad, con fauor de algunos caualleros, de tal forma ma­
taron a muchos,y robaron a todos fin refiílencia, que los que a vida efeapa-
ron,nofoloofaron biuirmas en la ciudad, mas ny aun entraren toda fu v i -
*- ^ N n n n n da.En 
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da.En Yacn3aexcmplodc Córdobajd común Ueuantandofc dcfuyo, a robar 
cambien a los Chriftianos nucuos5cl condcllablc Don Miguel Lucas de Yran 
^o jcomo les cftoruaflc, ra acaro por ello al buen condcftablc^eftando oyendo 
Miííacn layglcfia mayor, déla qual falliendo luego aquella furiofa turba, 
dio en losconueríbs con calyra, que matando muchos^robaron a todos. Cu- 5 
yas pifadas feguiendo fe hizo lo mefmo en Anduja^y en los pueblos de 
Andaluzía, por fus pecados^por los de fus paíTados, andauan tan corridos 
y temerofos , como eií algún tiempo los Chriftianos cntrccllos . Aunque al 
Rey pefómuchod'cftos males, no cattigaua a losvnos, porapottacas ,ny a 
los otros por homicidas, y robadores de pueblos . El officio de lacondefta- 10 
b!ia dio a Don Pedro Fernadsz de Velafco code de Haro fu camarero mayor, 
a ruego de fu yerno el maeftre de Satiago, y dcfpues la condcftablia ha citado 
en fus defeendientes , hafta nueftros dias. También dio el Rey el fello de la 
cancillería al Obifpo de Siguencja.En cftos dias coíiderando el Rey,que todos 
los cafamkiitos paífados auian fallido auicfos a la Doña Iuana,llamada Prin- *J 
cefa acordandodc caíatla con el infante Don Henriquc fu primo fegundo, 
hijo d'el infante Don Henriquc, macftre que fue de Santiago^ nieto de Don 
Fernando infante de Caftilla, Rey que fue de Aragón, embió con todo í ¡ -
lencio a llamar le déla ciudad de Barcelona,donde fe hallaua. 

E N T R E tanto el maeítre de Santiago, queriendo tener en fu poder la te- 10 
nenciadeSegouia, pidió al Rey el alcafar, diziendo,que mejor que enEf-
calona cftarianalli la Reyna Doña luana, y fu hija,cuya fuceífion con c-
fto fe affeguraria mejor, y aunque al mayordomo Andrés de Cabrera le i m -
portunaua címacftrCi y el Rey le mandaua,nunca lo quifo hazer, quedando 
muy indignado el maeftre. El qual dcfpues dcíTeando auer cambien laspuer- *| 
.tasdeJa mcfmaciudad,las demandó al Rey , perfuadiendo le, que el ma* 

Í^ordomo, y Doña Beatriz de Bouadillafu muger, por aiier fido ella criada de 
aPrincefa,ferianfiempreparciales a los Principes,y eftaria mejor en fu 

poder . Él Rey cftaua indeterminado, y no fabiendo, de quien fiar fe mas: 
c! maeftre , que auifado y focil era, determinó de dellruyr al mayordomo, p 
y llamando a Diego de Tapia, y a otros hidalgos de la ciudad, concertó con 
ellos, que alborotando vn día el común contra los confeíTos, para robar los, 
prendiclicnalRey ,y afu mayordomo Andrés de Cabrera, para quitar le el 
alcafar * Eftos hombres por complazer al maeftre, acordaron,quc de allí a 
cierto dia, quandoel pueblo eftuuiefTe auifado, tocando cinco vezes la cam-
pana de Sane Pedro de los Picos vn dia, Domingo, defpues de comer, eftan-
do vinolentos ,comencalTen la pelea en cinco partes de la ciudad, en ciar-
ranal de Santa Olalla, y en el deSanta Coloma,yen laygleíiadcSantluan, 
en la dcSant Martin, y en la pla^a de Sant Miguel, y que anduuiefle vn cor-
uelíino de lobre fallientes, que a todas parces acudieífen. Otra cofa permi- 4°. 
tio Dios, por que tres dias anees de la hora aflignada , fiendo el Rey auifado 
d*el traóbopor el legado, que en Guadalajara eftaua, preuino luego al alcay-
de Andrés de Cabrera, y también a los conuerfos. Los quales poniendo fe en 
la deuida orden, pelearon, venida lahora,dc talmanera,que venciendo bre-
uemente al común , los desbarataron, fin recebir ellos ningún mal , mas an- 45 
tes por juyzio de Dios, fiendo muerto Diego de Tapia con vn paírador,que 
hafta los íefos letraspaíTó, fue robada fu cala,fin refiftécia,y mataron y lieric-
ron a otros muchos, y d'cllos a algunos Contrcras • Quando el maeftre vio al 

rcues 
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teues fu deíTeo,temiendo, que con fer defeubierto, le vernia poruentura al^ 
gun daño,, fue aquella noche al monefterio d'el Parral,con intención de yt¿ 
Madrid. Sabido eftopor el Rey 3 aunque le fue a ver, no le pudo detener, de-
ziendo ^ue mientras el alcafar y puertas de la ciudad, eftauan en poder de 

5 Cabrera ^ y de Doña Beatriz de Botiadilla fu muger ^ de quien el tenia alguna 
fofpecha^no entraría en Segouia^y fue a Madrid^ defcontetod'el Rcy.Elqual 
a dar orden y íoííiego en aquel negocio, quedó en Segouia, con el Obifpo de 
Sígnenla y conde deBenauente i el qual con fu indignación paífada^ deífean-
do matar al maeftrefu fuegro, tenia de fecreto encerradas ciertas gentes para 

to el eífedo: pero ceñó efto, por que el maeftre no fallió a interueniren las co­
fas d'el pueblo de Segouia. • 

DONDE fabiendoel Rey, que el infante Don Henriqüe fu primo era lle­
gado con la infanta Doña Beatriz Pimentcl , fu madre, tia d el conde de Be-
nauente, en Requena, efcriüiendo les , que repofaííen alli algunos dias i 
les embió defpues las cofas necedarias para el ornato y decencia de femej an­
tes Principes, y el iriaeftfe fiendo auifado d'el Rey y hizo venir al infante con 
la madre al caftillo de Garci Muñoz ,cmbiando a ello dos cauallcros fuyos* 
Pareció venir el iilfánce Don Henrique algo graue, y con altiuez anticipada, 
íegun lo comencó a manifeftar: por que ciertos caualleros ¿ que duran ce el 

10 tiempo, queefta vez eíluuo en eftos reynos, le auian vdo a vilicari querien­
do vfarde comedimiento, de le pedir la mano, para befar, pcnfando,que por 
fu templancaymodeftia, iio diera a ello lugar, el infante alargó lamano,pa-
ra que fe la befaífenrpero vno dellos,tomando le de lá manosle dixo^con buen 
donayre, por efeufar fe d'el befar: o cjue hermofas manos tielie vueftra alte­

as za, y con cfte defdeh no íe la befó, quedando el infante con fentimicnto. Eftc 
cafo no le ayudó nada, a que fus cofas tüuiefícn en eños reynos mcjorfücef-
fo y expediente d'el que tuuicron ^ como prefto moftraremos * Defpues, pof 
que el rn aéftre no queria venir a Segouia , fue el Rey a Madrid con el Obifpo 
de Siguenqa y conde de Benauentc, cpn toda la corte^ a la qual fueron tray-

3° das deEfcalóna lá Rcyrtáy fu hija la Doña luana, llamada Princeíajfiédo d'c-
lio touy alegre el Rey i En étta fazon vjno aiRey vn correo d'el Papa, certifi-
candfe lc}comoE)on PeroGóncale^deMcndo^a Obifpo deSiguenca era crea­
do Cardénd'd el ticuió de Santa Gruz ^con-q^uodoblátidio fe le al Rey. la ale-
gria,p<)f dar a lnuéuó t - tóo mas honrra^mando^quefeilaitiaíTc Cardenal d'E-

35 fpaña r d ^ l qualtitulo benemérito p^^^ fu vida. Defpues el Obifpo 
dedo Cardenal ydo a Guadíalajara^donde el legado eftatiay le hizieron grades 
fieftas el legado y eltiarques de Santillana y los condes fus hermanos,y veni*-
do a Maddd<ií}atóñiiento d el Rey , fallió el Rey con toda'fu corte a recibií 
leudando le la primera honrra de Cardenal* 

4̂  -EN eííos dias florecía engfavde jfarí̂ d^d y. é̂ cept̂ lo elgloriofo Smt Frdtjcifco dé 
^ ^ É Í h ^ ^ ^ 4 0 Í Í { ^ m ^ A ífSc^fe wmílh - feí Mmm^^on;en^dafor efte.fan-
to marón emts añojpajpiaosienjlrey^ efe padre 
de nación Ttaltan&pra originario de ̂ aulajpUeMo de Calabria 3 cíelreyno de Ñapóles, 
de donde le refulto elcogñ&i^en/odé^dpí&'y adijferencid d'el otro hienauenturado Sant 

•43 FraMcifí'd y j ^ ^ d o Y ^ de QSÍJÍS ^ o ¿Ajífió, que io­
do es uno jambien Italiano I tofyib'erífu lmarfi efermió. Vue Sant Fráncifco de ?au-
iefde timt£hifaildad- ifá'¡fórtá^ ¿Mínimos, que quiere de-
vpmúfy rrkntires jariti qm mfátíbfád&fer niémrésjvas aun [̂cogiendo yid^ degran-

*ri0a N n n n n ij depa-* 
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de fobrexayfenitemúftrfetmy U redivqó afirma. Ghtadragefimal, quitando en toda 
tiempo dnjfi del comer carne, excepto en enfermedad, con grande necejfídad. De aquí 
era am pajfar fu intención 3 de x ando filo elvfi de la ortalitjt para y tanda ̂  pero el 'Ton" 
tifice confederando y feria carga a la humana flaquera intolerable, no dando a efio lugar y j 
fue fifanffa regla aprobada, pendo la primera confirmación por el dicho Tapa Sixto en 

1473 dtáoM wdy quatrocientosyfetentay tres yqu€ fue en el fegundo de fu pontificado9 
abracando la con grandes indultos ¡graciasy priuilegios, en la protecion de la fanSia fe~ 
de tApoftolica. 'Vefjtues fue efla fanSia religión corifirmada por otros muchos Pontífi­
ces yejJ>ecidmente en modernas confirmaciones por los Tapas luliofegundo, León de- lo 
cimo y ^Adriano fexto, Clementefcptimo y y otros, TSiuio eBt gloriofo Santo treynta y 
quatro anos y defines de la primera confirmación de fu orden yy lleno de dios y fan&i~ 
aad> dio fu gloriofa anima al Señor en Turs > ciudad metropolitana deVrancia , de la 
ribera del no Luera en dos de oAbñl del ano de mtly quinientos y fietey en dia Viernes 
Santoy a la hora que el Redemptor del mundo eff>iri en la fanSia Vera cru^por la recu­
peración ÍTellinage humano yy fue fepultado en el monifterio defu religión de la me fin A 
dudad, tAuiayenido el fanffio Tatriar cha a Francia y por obediencia Apoñolica ¿ a-
uiendo pedido alPapalanjiftay conuerfacim de fu fanoia perfona el Rey Luys undé­
cimo . Defyues el dicho Papa Leony a infancia de los religiofos de fu orden ¿y a fuplica" 
cion de Francifco Rey de Francia,primero de fie nombre y y de fu primera muger Mada- ^ 
ma Claudia y duquefaproprietaria de Bretaña yy de Madama Luyfa y duquefa de An~ 
gtdcmay zAnjous y madre d'el Rey y Principes deuotiffmos deftegloriofofan&o, le cano-
VÍTQ con grande folennidaden Roma en primero de Mayo y dia Domingo yfiefla de los 
íicnauenturados Apofíolos Sant Thihpe y Santiago, d'el ano de mil y quinientos y 
dieẑ  y nueue y auiendo precedido rigurofa y htfiantiffwa información de fu n/ida y y -
muy grandes finales yy cuidentifilmas marauillas y que núefiro Señor auia obrado en yi~ 
day muerte yy obrauaporlos méritos de fufanto (ieruo yen los fieles Chriftianos yque 
fu auxilio inuocauany implorauan en fus trabados y neceffidades , Hfios religiofos cele­
bran losdminos officiosen yoẑ  llana y fuhmijfa y fin mt̂ ica . de bozisy vy otros infiru-
mentos. y de lamefm a forma que los religiofos Menores nó toman dineros. Tienen en 
Bfj) aña algunas cafas y hacendó dos prmincias ¿fiendo la que mas y mejores conuentos W 
tiene la de la Andaluza y por que en Caftilia y donde entra en efio elreyno de Valencia fi­
lamente tienen cafas en Toledo y ValladoM>SalamancayMadj;idyyCamarena> cerca de Ta 
ledo.En Burgosha&tratado de hazer y aunque no lo han effe'fiukdo, En Valencia tienen 
la.de la mefma cmdady otra. En Barcelonay también han trat.tdQyunque hafia agora no 
ccmitíydo .Dan fe eflcs religiofos mas apenitenciay Uanê ay humildad de cofiumbresyque h 
a otros exercicios yy fu habito es todo buñel.Atgunos ignorantes fuélen efiimaryfer tfla re­
ligión inflitucio deSant Fjrancifco fundador de la orden dé los Menoresydi%endo fer la ter 
cera regla fuyayrefultando les efioypor no entender auer auido dos Santos Frañcifios, in~ 
fiituydores de diuerfas religiones. Aiú&kt&bh'tmim&ú] 

C A P I TV t ó x x x 1. ^ 
De b que el Rey Don Henríque trató en el matrimoriio .de la Doña luana con el Irifancc Don 

; Hcnriqúe,yar^obirpado de5euUIa,ycapelod'elObilpo de Siguen̂ â ŷ ^̂ ^̂  
bprotps de Toledo, y"óibtcnciph de los Prinĉ MSf A"11^* ; 

y alcacar de Seeouia^y viíks Tuyas con cí Rey. 

L Rey DonHenrique, dcfp.ues que KizibbYcnir a cfto? rcyqos alin- 4 
fantc Don Hcnriquc, fu dcüdo y y ^ laiiifánta Doña Beatriz Pi-
mcntclfu madre, confuko coo,DOQ^ ̂ cre Gon^alez dc.Mpndo-
^a,Obírpo de Siguen^a, eledo Cardenal *y con lQ§ 4«-i«as dc fu 

con-
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coníejo 5 lo que fe deuia hazer, y con parecer fuyo ^ vinieron los infantes hijo 
y madre ala villa de Xecaíe, a dos leguas de Madrid. Dcípues el Rey lleuan* 
do en fu compañia al eleóbo y al maeftrc de Santiago, y al conde de Bcnauen-
te y primo hermano d'el infante, fe vio con el entre Madrid y Xctafc , y aun-

5 que el Rey deííeó mucho, traer al infante a Madrid, infillió tanto en lo con­
trario el maeftre , que el infante vuo de yr con fu madrea Odón 3y boluió a 
Madrid el Rey. EÍqual tomando en fecreto al maeftrc, como eneftremo 
delTeaffe cafar a la Doña luana , llamada Princcfa , aquien inceflablcmen* 
te nombraua hija, pidiendo le confejo 5de lo que hazerdeuiajel maeftre, que 

i© el matrimonio del infante Don Henrique no dcííeaua,defuiaualo3 dezien-
do, qiie fu hija era bien,que cafaííe con vn Rey,o Principe podcrofo,o en cafo 
que con el infante fe hizieObjera menefter hazer mucha ^ente^ veynte cuen­
tos para el íueldo d'ella, y que luego los facaífe d'el theforo d'el alcafar de Se-
gouia. Para donde el maeftre con el eledo Cardenal, y con algunos d el con-

^ fejo, venido, pidiendo, y requiriendo al mayordomo Andrés deCabrera,quc 
los dielTe^eljaunquc dezia de f i , differialo por otra parte, con diuerfas cuaíio-
nes, por cftár vnido con los PrincipeSjaífi por que fiendo el Cathalan,era aífi-
cionadoal Principe3como DoñaBeatrix de Bouadilla fu mnger lo mefmo a 
la Princefiypor fer fu criada, y fobre todo,por que fiempre temia d'el maeftre, 

10 que vn dia, ootix) , lehartaquifar la tenencia, pues la enemiftad eftauatan 
dcícubicrta,v el Rey moleftado de tanta defobediencia,quedó en Segouia.En 
cfte medio eí maeftre y el conde de Benauente fu yerno vuieron rezias pala­
bras, por que el conde como cauallero animofo y offendido, dixo al fuc^ 
gro, pues el infante DonHemique era fu primo carnal, fuera razón, que v-

^ uiera mirado mejor, lo que le cumplia, y no traer le afli burlado con tantas 
cautelas y formas de poca verdad , engañando, no folamente al Rey y a los 
reynos, mas a todos los grandes que en eleftauan. En cfte tiempo falleció 
en Coca Don Alónfo de Fonfeca Arcobifpo de Scuilla, que hizo el mayo­
razgo délos Fonfeca&jdccjuien la d^ronica ha hecho druerfasvezes mención^ 

5o y a fuplicacion cf el Rey, q ue en Scgbuia: eííaua, dio el Papa con grande vo­
luntad el arcobifpado fuyó a Don Pero González de Mendoza, Obiípo de 
Sigucii(jayclc(5lo Cardenal . Dcípues de las bulas d'el arcobifpado, venien-
do luego el capelo , fue recebido con grande folennidad, metiendo le el ma­
yordomo Arickes de Cabrera en la ciudad puefto en vna alta vara ,acompa-

55 nandó le mucha caualleria ;:haftab yglefia mayor, donde el eledo recibió el 
breue y capelo de man ó" d'el menfágero, con los audlos y ceremonias en tal 
cafo vfadas. 

E L maeftre conofeiendo, ^ue el Rey jpor odio que a la Rcyn a por fu desho-
nefto biuk reniar no quecia tomar a Madrid,fue aSanta Maria de Nieua, y la 

4° mefmo haziendo el Rey con toda fu corte, hizo venir alli al infante Don Hen 
riquecóh la infanta Doña Beatriz Pimentel fu madre,y congregando lo? 
procuradores de los. rey nos,ceIebró cortes. En las quales haziendo vnir y con-* 
formar las hermandades,deshizo m uchos agrauios,quecn las ciudades y villas 
rebeladas de los reynos fe hazian , licuando a los vianandanres muchos dere^ 

45 chos injuftos y mdeu¿dos,con;nombT . 
licriasjrondasjy otros ojoa^bres dediuerfas impoficiones,con que vcxauáa las 
genres,y hazian ertcarecer las mcrcadurraá y vitualías,y en eftas cortes fue fer-
uido el Rey de cierÉ^pcdidoy moneda rque los rey«os le otorgaron, villa fu 
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ncceflidad. El maeftrcjque toda via ddTcauaaucr cnfu poder el alcafar y 
puertas de Segouia,y deshazer al mayordomo Cabrera, dando a entender 
al Rey, que para dar mejorfin en el matrimonio de los infantes0 y fu íucef-
fion ,era menefter, que los tres eftados de los reynos fe juntaíTen en Segouia, 
en la Saluaguarda d'el marques de Santillana, hizo s que al mayordomo A n - 5 
dres de Cabrera le pidieíTe las puertas de Sant luán y Sant Mart in. El mayor­
domo temiendo,fi vnavezdaua las puertas, defpues perderiael alcafar y 
quanto tenia, hizo differir mañofamente la entregajíiendo ayudado d el nue-
uo Cardenal d'Efpaña^ue ocultamente eftaua vnido con los Principes,no te­
niendo por hija d'el Rey a la DoñaIuana,y aífi el deííeo del maeftre no vuo lu 10 
oar.Otra Vez el maeftre tentando de auer rabien en fu poder el alcafar de T o -
íedo3vuo en aquella ciudadnueuas rebueltas, hafta echar fuera a algunos ca-
üalleros3parciales al marques,y deferuidores d'el Rey,caufadores de las rebuel 
tas, los qualcs affi hazian guerra defuera, que no dexauan entrar manteni­
mientos . A cuyo remedio ,ydo el Rey a Toledo,íin caftigar a los malos, pu- lS 
folos en trcguas,dando ocaíionja que todos fe atrenieífen^iendo^que fus ma­
les eran diffimulados, fin ninguna punición. A Toledo fue el marques de V i -
llena, hijo d'el maeftre, a hazer reuerencia al Rey, el qualíiendo muy alegre 
con fu venida,entró en grande priuan^a fuya, y entre tanto veniendo el mae­
ftre a Peñafiel,a ver a ía duquefa de Efcalona fu muger, tuuo alli el re- 20 
fto defte ano. Con tanto el Rey venido a Segouia, pofó en el monefterio 
del Parral el marques de Villena, por no entrar en la ciudad, por la enemi-
ftad que auia, entre el maeftre fu padre, y el mayordomo Andrés de Cabre­
ra , por lo qual yua el Rey muchas vezes a oyr MiíTa en el Parral, por ver al 
marques. H 

E N efte medio la Princefa Doña Yfabel, auiendo hecho trato con los de 
Aranda de Duero, venida de Tordelaguna,fe apoderó de aquella villa, que era 
de la Reyna,fegun queda efcripto,y de Aranda tornaro los Principes a Alcalá, 
y de Alcalá a Aranda^yluego a Sepulueda,y otra vez a Aranda.D el fuceflb de 
Aranda vuo grande enojo el Rey, aquien el mayordomo Andrés de Cabrera y 5^ 
la Bouadilla fu muger, reprefentádo las tyranias d'el maeftre,y fu grade auari-
cia de abarcar ciudades,villas y caftilIos,y el traer fiempre vexada,rendiday fa­
tigada a fu Real perfona, le fignificaron,quanto cumplia a íii defeanfoy bien 
de fus fubditos el tener configo a la Princeía fu hcrmana,y dando le muchas y 
efficaces caufas para ello, ablandaron al^o el tierno coraron d'el Rey . Por lo ít 
qualíiendoconfentidoresy coníéjeros del tra&o ^el Cardenal d'Efpana y el 
conde de Benauente,fue la mefma Bouadilla en habito de labradora fobre vn 
aftio a Aranda, a tratar, que la Princefa fueífe a Segouia, en cuyo alcacar feria 
acogida en cierto dia. Ordenando Doña Beatriz de Bouadilla el trado con el 
deuido filencio^tornó a Segouia,con fu diffraz, fin íer fentida. £n efte año en 4° 
veynte y tres de Deziembre falleció el almirante Don Fadrique.El Rey con 
quanto le dezian,no moftrando peor roftro a las cofas d el maeftre,y el mayor­
domo temiendo que la affiftécia d el marques de Villena en el Parral,feria con 
alguna cautela y orden de fu padre, paílaaas las Pafcuas de Nauidad, princi-

^47 4 piod clañodemily quatrocientosyfetentay qnatro ,eftando por año nue, 45 
uo el Rey en el bofque de Balfayn,embiaron los d'el trato por laPrincefa,y v i ­
no en compañia d el Arcobifpo de Toledo,y vn dia antes de amanecer entra­
do en el alcafar de Segouia,fuc acogida con grande amor.Quando el marques 
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de Villena fupo eftojhecho al punfto a huyr ̂  a mas andar hazia Ayllon fobre 
vn cauallo^temicndo fer prefo. Antes de amanecer el conde de Bcnaucnte^y el 
mayordomo, partieron para el bofque al Rey^y deziedo le la venida de la her­
manare traxieron a la ciudad, y dcfpues de comer a íuinftancia fubió el Rey 

5 al alca^a^a ver a laPrincefa.La qual falliendo al patio^y abracando fe con mu­
cho amor^fc retiraron a vna fala^ eftado aíl'entados/uplicó ella al Rey dos co 
fas:la vna^que le perdonafl'ejfi algún enojo tenia contra ella3y la otra^que no 1c 
quitaííe la deuida fuceííion de los reynos, pues a ella pertcnecia, y la auian ju ­
rado con fu voluntad. Entonces el Rey,deziendo., auer holgado de fu venida, 

10 le refpondió^que en lo que pedia,vifto fe prouceria^y defpidiendo con grande 
corteíia,baxo a la ciudad. 

EN tanto, que eftas cofas fe deliberauan 3el maeftrc quccl*efta noue-
dadleauiapefado/ue alduquede Alburqucrque a la villa de Cueilar, adonde 
también acudid el nueuo condeftable Don Pedro de Velafco conde de Haro, 

15 fufuegro, aruego d*el maeftre^ yíicndobien recebidos del duque,y hechas 
fus fuertes confederaciones , procuraua el maeftrc con el Rey, que la Prince-
fa Doña Yíabel fueíteechada de Segouia. El Rey, aunque le quiíiera compla-
zer, eftaua diuifo fu confejo, y aun los grandes, fiendo de la parte de la Do­
ña luana, llamada Princefa, el duque de Alburqucrque y el maeftre, y tam-

10 bien el conde de Benauente, por lo d'el cafamiento era infante fu primo, y 
el licenciado de Ciudad Rodrigo, y de la parte de la Princefa, aunque en fe-
creto el Cardenal y el condeftable y Andrés de Cabrera, y Rodrigo de Vlloa, 
y el dodor Madrid, no ceílando el Ar^obifpo de Toledojde procurar concier­
tos con el Rey , fiendo algunas vezes embiado de la Princefa. La qual vien-

15 do,que no fe concluya nada, y que el Rey no refpondia mas de lo que el mae­
ftre le embiaua a dezir,hizoyr a Segouia al Principe Rey fu marido^creyendo, 
que con fu prefencia, fe cffeótuarian bien los negocios . Luego a inftapcia d el 
niayordomo,y de fu mugcr,fe vio el Rey con el Principe fucuñado,con quien 
anduuo caualgando por la ciudad,con grade contentamietode todos los vezi 

3o nos y tabicn cortefanos,aunq no de todos.El mayordomo el dia de los Reyes, -
hizo baqueteen las cafasd'elObifpoalReyyalos Principes,co quienescomió 
el conde de Ribadco, porelpriuilegioq de comer en tal día con los Reyes tie­
ne,) úntamete con la merced de la ropa que en aquel dia los Reyes de Caftilla 
fe viftieílcn.Obferuado fu priuilegio defpues de comer,el Rey y los Principes, 

55 retirando fe a vn apoícnto, gozaron de muficas de diuerfos inftrumentosdc 
bozes,y con general alegría de todos,les fue defpues dada muy fumptuofa cola 
cion.Dende a poco fentiendo fe el Rey herido de dolor de coftado, fue a fu pa 
lacio,y guareció algo con hartas proceffiones y rogatiuas,que por fu falud h i ­
zo la ciudad,aunquc íiempre le quedaron malas reliquias de cámaras y echar 
fangre en la orina, y vomito hafta morir. Los Principes viíitando le cada dia, 
tratauanpor medio de otros, que el Rey dcclaraífea la Princefa por fuceflb-
ra, y pallando fobre ello razones y caufas,feas, que de ambas las partes e-
ran dichas y alegadas, y no fe concluyendo nada, acordó la Princefa de per̂ -
manecer en Segouia. El maeftrc, que porauifos del Reyerafabidorde to-

45 do ^ concertó con el Rey, que entrando vna noche cierta gente fuya en la ciu­
dad, fe apoderalfen de algunas torres deyglefias y cafas, y que fobreuenicn-
do el con mucha mas gente , prendieífen a los Principes >y al mayordomor 
Andrés de Cabrera: pero, Dios que la fuccíGon de los reynos referuaua 
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para Princcfa Doña Yfabcl, íicndofcruidordcícrIcsfcuelado el fecrcto^ fue­
ron libres &c\ peligro, por que luego fe pufo arecaudo la Princcfa ,y hizo au-
ícncia el Principe, el qual no tardó en efte ano ,en yr con gentes dcCaftilIa a 
hazer defeercar a Perpeñan j que los Franccfcs, la vuicran ganado, fino fue- ^ 
raporfufocorro, 

C A P I T V L O X X X I I . 
De las grAndes dfflenífoncs entre d marques de Santillana'y el conde de BenatientCjy como el 

Hiacíhrede Santiago vúo la fortaleza de TrugiI!o,y muerte íuya,y mercedes 
que el Rey hizo al marquesde ViUcna íu hijo, y difíerencias que 

el tratócon el conde de Ororno,y muerte d'eiRcy. # 

N cftos dias eftando defabridos el marques de San tillanay el con^ 
de de Benauente, a cauía que el conde en las rebuelcas paífa-
das, auiendo tomado la villa de Carrion ,de que el Rey a in -

J | ftancia d'elmaeftrede Santiago fu fue^ro ,1c auia hecho mer­
ced,.y tratando el conde mala algunos hidalgos déla vil la, que al marques M 
tocauan en fangrejcmbio a rogar al conde ^ que por reípeño fuyo, por que a-
quellos hidalgos eran fus deudos , y por amor de los hueífos de algunos antc-

Eaífados fuyos, que en aquella villa de Carrion eftauan enteirados,los tratafle 
ien.El conde de Benauente refpondiendo defabridamente al marques , que 

los hueífos de fus antepaffados haziendo recoger^fe los embiaria en vna efpor 
tilla5para queen Guadalajara los hizieffe enterrar con los otros de fus agüelos; 
indignó le tanto el marques3que luego eferiuiendo al conde de Treuiño, que 
por tener tierras cerca dcGarrion,le pefaua,que aquella villa,donde el conde, 
como podeioíbjauia hecho vna buena fortaleza,fuefle fuya,hizo trato con a-
cjuellos hidalgos el codc deTreuiño.El qualporla ayuda,que el marques pro- % 
metió, de hazer, entró en Carrion ,y cercó la fortaleza, dando le entrada los 
hidalgos,de lo qualíiendo auifado el marques de San tillan a, caminó de Gua­
dalajara a grande diligencia con fus gentes, y paraquandoen Carrion llegó, 
eran en fu fauorlas gentes del condeftabley del duque de Alburquerquc,y 

. en perfona los condes de Caftañeda y Oforno, eftando el deTreuiño comba-
tiendo con grande animo la forcaleza^uyo alcayde fe defendia varonilmente. 
El conde deBenauetc,quado fupo eftas cofas,acudió a furia aValladolid,yjun 
tando muchas gentes,conlas que el macftre fu fuegro y otros le embiaron,y el 
conde de Caftro, que en perfona le acudió, acordó de yr a focorrer a fu alcay-
dcEftas cofas por el Rey fabidas,vino al mefmo tiempo,que era mes de Ma- H 
yo a pticífa con el Cardenal y maeftre a Valladolid, de donde ya era fallido el 
condena juntar fus gentes,y por que fupo el Rey en Valladolid3queel marques 
fallía al camino al códe,adar le batalla,fue aPalencia,para poner fe de medio, 
a eftoruarla.Por otra parte elPrincipeDó Femado Rey de Sicilia,auia acudido 
al marques de Santillana^ deziédo venir a ayudar le con fu perfona en la bata-
lia, pero refpondió le el marques, que felo tenia en merced muy feñalada, y 1c 
íünlicaua , cíhinicfleiquedo,Íjn curar de pelear5guardando fe para Rey de Ca-
ftilla, por que el tenia gentes, para deftruyr al conde, y a otro mayor que a el, 
y quedaron con efto el Principe y el marques muy vnidos.Conofcicdo el Rey, 
el mal que fe efpcraua, hizo, que fe puíielícn de medio el Cardenal, como 45 
hermano d'el marques,y el maeftre como fuegro d el coiide,lo5quales andan­
do de vna parte a otra, el marques habló rigurofamentc y con poca pacien­
cia al maeftre, requeriendo le , que no curalTc de venir con trato ninguno; 

por 
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de Don Hcnnque e 
por qucfus palabras eran, mas llg 
guna. El maeílre fiendo hombre ác grande ruffmmfcntOjlo dílümuló con ro-
ftro alegrey luego el marques buelco cambien toñera el Cardenal fu herma­
no^ ledixo, que fe fueíTe^in curar cfejjiablar mas cnjfio, y contanto mandó a 

5 furia^ tocarlas trompetas, para fallir^códejquc v d m a aar la batalla» En ton-* ^ i*** 
ees el Rey fi|¿¡#lTI tampe3 y poniendo fe de medio, mandó boluer a tras al 
conde, y rogó al Cardenal, que dieffe aí conde fu villa de Magaña en recom-
péfaque Carrion tornaíle a la corona Real, y que el le daría otra mayor en fa^ 
tiffacion y equiualencjgi.LQ qual haziendo de grado elCardenaLdadaMagaña 

JO al conde/ue buclca Carrion al Rey, y derramando fe las gentes,tornó el Rey 
con el Cardenal y maeílre y conde de Bellamente a Valladolid. El marques de 
Santillana boluiendo a Guadalajara por cerca de Segouia,vií¡tó en Sant Chri 
ftoualala Princefa, que fallió a verie, quedando el marques, por fidéliflimo 
feruidorfuyp,para le ayudaba reynar^defpucs de los dias cTcl Rey.El qual bol-

I5 uió a Scgouiacon el Cardenal, quedando el conde deBedaucnte en fu tierra:, 
y el maeílre en Cucllar,y en aquella ciudad auiendo algo repoíado, fue a Ma­
drid a fu confejo con toda fu corte. f 

E N Madrid fe concertójpor parecer d el maeílre, que el Cardenal tornaffc >» , 
a Segouia, a dar algún medio con los Principes, y con eíla ocafion embian- ' s 
do al Cardenal a Segouia, el maeílre licuó al Rey a Trugillo: para que a* 
quclla ciudad le dicífe , y deziendo a fus vezinos ̂  que no fe alteraífen^ man­
dó al alcayde Gradan de Sefe, dieíl'e la fortaleza. El quál aunque al priñei-^ 
pió to rnó , como la vez paíl'ada, aelláír firme ,toda via por los mandamien- " ^ 
tos del Rey y importunaciones del:macllrc 3 comencó a entender en tratos, 
pidiendp equiuatencia al maeílre. Eílas negociaciones paífando a la larga,y el 
Rey dcfpues de fu vltimaenfermedad, hallando fe de dia en diamas flaco, 
tornó a-repofar a Madrid^ donde eílaua la Doña luana, llamada Princefa, en 
poder d marques de Villena, aunque la Reyna por fu culpable biuir íe ha-
llaua apartada de aíli > El maeílre de Sanóliago, auiendo quedado en Sanóla 
Cruz de la Sierra, que es a dos leguas de Trugil lo, fe concertó con el alcay-
de,dandp le en recompenía dé la dexacion de aquella tencncia,la villa de Sane 
Hélices dé los Gallegos, cuyos vezinos mataron dcfpues al mefmoalcaydc 
en él ano futuro de mil y quatrocientos y fetenta y ocho, apedreando leren­
do feñói* fuyo. En tanto que durauan los tratos de la rendición de la fórrale-» 

35 za doTf ugillo^dolcció el maeílre de fu vltima enfermedad,nafciendo fe le en 
Ja garganta vna mortal apoílema,de la qual echando mucha fangre por la bo­
ca, dio fin a fus dias en primero de Oólubre^ dia Sábado, fieíla de Sant Re­
migio d'eíle dicho año de fetenta y quatro, auiendo tenido en eílos reynos en 
muy largos años tan abfo^to^oderjquanto queda viílo. Podría fer,que a al-

4o gunqs ledores patecicíTe , quea cafo nueílra narración en la relación dé fus 
cofas ha íido algo pelada : pero íi los tales leyeren la chronica d'eíle Rey Don 
Hcni-icjMe, que liéndo audor de los mefirios tiempos y d'el confejo d el Rey,ef 
criuio dJicenciado Diego Henriquez d'el.Caílillo 3 aquicn he feguido en ella 
fu h¿ftai;¡a,no dudo^que nueílra hiíloria quedalíe libre de tal objeción. Muer-
to el m^eítre de Santiago ,jos fuyos encubrieron fu muerte, haíla auereil fu 
P94crlafor.ulcza.de Trugillo,y defpues deauer ^ % 9 ^ ^ 4 w ^ t W ^ , a 
feüftarouj0fifi&^^yr.^mando1 el cuerpo, , le licuaron a la cafa del Parral ^ 4 

Segpnia^dp.Uofde^ auia fundadopara 
.: l úen -
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fií enterrorio > y fue ícpultado en la capilla mayor d el monefterio con mucha 
íolennidady pompa. 

M v c H o pefó al Rey Don Hcnriquc de la muerte d^cl maeftrc de Santia­
go Don luá Pacheco, a cuyo hijo y eredero Don Diego López Pacheco mar- ' 
ques de Vil lana, no folo confirmó quantas tenencias de ciudades y villas te­
nia el maeílre fu padre en el rey normas aun^fmconfultar con los grandes d'el 
reyno, le dio el maeftrazgo de Santiago jembiando a fuplicar al Papa por la 
confirmación, no curando de los caualleros de la orden ,que comencaron 
luego a tratar differencias > deziendo Don Rodrigo Manrique conde de Pare-
des, comendador de Segura, que la elecion íe auia de hazer en el conuento de 
Veles,por antÍ2;ua coftnmbre, y por otra parte Don Alonfo de Cárdenas^ co1-
mendador mayor de León, alegando que en Sant Marcos de León ,porlas 
conítitucíones de la orden,por auer acertado a morir el maeftrc en tierra de la 
prouincia de Lcon^y en efta fchifma fueron ambos elegidos y Taludados por 
mácftres jcada vho en fu prouincia,pretendiendo tábien el maeftrazgo el mar-

"Cjuds de Vil lena, p¿n fando fer ayudado d el conde de Oforno., comendador 
mayor de CaftiljaJAllcdc d'eíl:o,el Rey por que la Doña luana cftaua en poder 
d'el marques, le dio grade cabida en la gouernacion^y tabien porque entédia, 
qüemuchos deIoSqueténiaporíeruidorcs,eftauáafficionadosa laPri^ l0 
rñüchoá pefó,por qué al marqués deVillenahazia el Rey tantas mcrcedes,fic-
dohijo^de quié tatos dáfjios le caufó^pór loqual íe afficionaro mas a la Princc-
l!t ,de quien defpidiendo fe el Cafdenal/ue en copania d*cl condeftable a Ma* 
dfid^entendido^q éra búelto el Réy.Al qual^poniendo de medio fu cofeiencia, 
fu^licaron ambos diuerfas vezes,q poreuitarlosdaños^qucfecfpcrauan^dieírc ^ 
la fuccíTion a^Prihcefa fu hermaná^por la gradefoípcchaque auia, de no fer 
hija fuya íaDoña luana. Diffimulando el Reyjdezia a cfto^quc feria cofa fan-

y^jutladar algún medio entre las dos i pero por ptirá parte lo diíferia ,y toda 
\ i a fe tíaHajáüa.en juntar los en áegouia. Entre tanto el marques de Villena, 
ífío dudando defermaeftre c]e Santiago,y deífeando ganar las voluntades de 
los principales de la orden, trató villas con el cande deOforno, comendador 
ní ayor de Caftilla, las quales concertó para el Villarcj6, con que fe hallaífecn 
fu nombre la condefafu muger, por que el conde fingió cftar malo. El mar­
que^, lleuapdo en fu compañía al Obifpo de Burgos, fue al dia affignadoal 
VÍlhré jo , y lucgó;quefe apcó para yr a comer con la condefa ,fueprcfode la 
¿éi)te armada que'f^Ütó de Fuente Dueña a V 
buena cuftodia . Sabido eftoporclRey ,fue tanta la indignación que reci­
b i ó , que doblando feleía enfermedad, fin curar d'ella, fue a Eftremera, a ver 
fe con kreondefa deOfornp. En quién halló tanta dureza, que no querien­
do condecender ella a ningún ruego, tornó el Rey a Madrid, y en Villaucrdc 
a v^ialcguadeMadrid/viendofcconel Ar^obifpode Tóledó , tornó alfer- 4o 
uicio del Rey, a quien por mas le feruir, fue el Ar^obifpo a poner cerco fobre 
Fuente Dueña1, a donde también acudió el Rey, aunque enfermo, y tan flaco, 
que d el todo eftaua deshecho de fus carncs,no le quedando cafi fino los hüe-
fias y neruios. Yendo adelante el cerco, Lope Vázquez de Acuña, hermano 
d'el Arcobifpo,fo color de dar algu medio en los negocios y libertad cTelmaf 4̂  
qu6s, tratp viftas con lacondefadeOfarno,Iaqual veniendoa ellas con vn 
hijofoyo,fueronmadrcy hijoprefos,y licuados al.caftillo de Huete,y co­
mo el conde vió,quc ala condefa aüian arrebatado^duo, aLope Vázquez, 

juro 
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ju ro a Dios^que Ueuays gentil damarpero las mas ruyncs picrnas,quc ay en to­
da Efpaua. N4ucho holgaron el Rey y el Arcobi ípo d cfta prifioiijpor que me* 
diance ella^ penfauan liberar en breuc al marques^ lo qual labido por el 
Cardenal y el condcftablc, trataron de medios con el conde de O í b r n o , e l 

5 qua lv i í toe l rcb i t e juftoj que le auian hecho , dando oydos a los partidos yk 
conce r tó^ue los prefos dpambas partes fueflen fueltos^y que el marques dicf-
fc al conde la villa de Madcruelo ^ y por rehenes quedaííe en el mefmo ca* 
I t i l lo d^ Fuente Dueña el condeftablejhaí la que la condefa y el hijo fuef-
fen allí traydos, y el Cardenal fue fiador d'el marqucs3para la entrega de M a -

io deíuelo < Tpdo eíto aíli concertado/al l ió con el Cavdcnal el marques, a befar 
las manos al Rey,y dar lelas gracias de los trabajos, que con tanto peligro de 
fu falud aqia recebidp.» y el Rey holgando mucho de fu deífeada libertad, fue 
con clyrcon el Cardenal a Veles,y hizieron foltar a la condefa y al hijo^que en 
Huete eftauan, y con tanto defpues de fu foltura,toriiarpn a Madrid^y el Ar^o 

15 bifpo fue a Alcala,agrauando fe al Rey cada dia mas lacnfermedad, de andar 
p o r l a c a i n p á ñ a e n l o s mefesde Odubre y Nouiembre, y aflí aquinzedias 
que enM<idgidfllegó,rcfultó fu fin. 

E L vomito y cámaras apremiauan tailto al Rey, que pareciendo ya eílar 
mortal,coilQfcieron los medicos^eftar lepocos diasde vida^aunque c()n todo 

10 ello le purgaron vn Domingo,y auiendo obrado medianamente, pareció ha« 
llar íc algo nías liuiaiiQihafta qu¿ defpues de comer dormid hora y medin con 
follicgoipefo en defpeEtandp le, dio tan fuerte y agudo dolor de coftado, que 
fin déxarlc vn p u n á o foflegar, le fue crefeiendo el m a l , que le duró-diez ho* 
ras.Viítlfelo^mcdkos 9 que el dolor cada hora crefeia mad¡ y que citan a muy 

15 prGpiñcodeJ imucrcc^d i tóe ron al Cardenal, condeftable, marques de Vi l l c -
na>y. cotíd^dc Bcnaucnte y a otros d'el conlpjo y criados y feruidores d'el Rey, 
queprefenkes fe halUua^, que le hi^eflen ordenar las cofas de fu alma,, por 
q:Uef<^a$tDcs horas de vida le reftauan v Luego ellos , haziendo venir a fray 
Pedió* Majuelo , priiir-dc.Sant Hieronymode la mefma villa de Madrid ^fe 

jo confcffó.ctRey por cfp'aciode vna hora larga, y acabada la conítflíonjcl prior 
preguntaadd>i,(ij¡uctórafle c o m o d i f p p n i a d c í u a n i m a , y donde femandaua 
cnterrar,refp(U))dtójc0n:í^ego ¿que dexaua por fus teílamentarios y a lúa-
ceas al Cardenal d'^ípaSa.^ duque de Arénalo , marques de Vi l lcna , y conde 
deBcnauente,y mandaMifl^e fu cujCrpp-fucíTeentercado en el moneíterio de 

J5 nueftra Señora de Guadalupe, dcbaxpdcl monumento de la Rcyna D o ñ a 
N4aná &vmadre ,y quede fus joyas y theforos fueffen pagados y fatiffechos 
fus criados y feruidores, de todo lo que les era en cargo 3 y n o m b r ó por fu 
eredera ala Doña l uana , llamando la h i ja , y auiendo ordenado furefta-
m e n t ó , ante luán de Ouiedo, que era el mas priuado de fus fecretarios, c-
fpiró con poca pena el Lunes a las dos horas de la noche,doze de Deziembrc 
d'efte dicho año . 

R E P E R I E N D O otros differentemente fu mucrtCjdizen^quc en el dicho dia 
Domingo caualgó para yr al Pardo, y no pudiendo llegar a l ia , to rnó d'el ca­
mino, y llegado a palacio, fe acolló en fu cama, veftido y calcado corno vc-

45 nia,y que conofeiedo le luego por mortal,por auer fe deffigurado en el roftro, 
embiaron por el prior, para confeíl'arle : pero que nunca pudo, mas an­
tes andana con la anguftia d é l a muerte ,rcboluicndo fe en la cama, como 
quien eftaua cercano a ella , y que fiendo le preguntado muchas vezes, 

por 
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por ¡os qucprcfcntcs fchallauan , aquicn dcxauapor eicdcrod'eftos rcynos?; 
ninguna cofa rcfpondia, haíla que muchas vezes imporcunando l e , dixo^ 
que luán González 3fu capellán fabiaen cfto fu hitcncion aclfe remitia, 
y que d'efta manera cftuuo penando hafta el Lunes vna hora antes de ama­
necer i En el qual dia y hora^quefuedoze de Septiembre defte dicho año de 
mil y quatrocienros y íceenta y quatro, refieren, que falleció, fin hazer celia-
mentó-, nombrando por aluaceas a los quatro feñores fobredichos , m a n ­
dando fe enterrar en Guadalupe. Vuo grandes opiniones fobre el teftamen* 
to d'el Rey, hafta dezir otros ^ que el Rey aunqué no teftó, aniadexado po-
derpara teftar al Cardenal y al marques de Villcna, mandando en lo tocante 
a lafuccíTion de la Doña luana/ehizieflc, lo que fus teftamentarios y él mar­
ques de Santillana determinaren . Otros dezian, aufcr hecho teftámento fo-
lenne,y en efte diferimen^es lo ciertOjlo queefcriueel licenciado Diego Hen-
riquez fuchroniftay d'elconfcjo ^ porqueel tef támcntC) fe hallodefpues de 
aquí a.trcynta anos en el de mil y quinientos y quatro, como en fu lugar ^ 
moftrará la chronica ? D efta manera el Rey Don Henrique, auiehdo veyntc 
años y quatro mefes y veynte y dos dias, reynado con muchos trabajos,fa­
llecieren lá dicha villa de Madrid en el dia Lunes y año arriba fcñalados. Aun­
que algunos eferiuen aucr fallecido en onze de Dezicmbre, efte defcuydo les 
rcfülia por contar por Domingo las horas dcfpues de la media nochecero co- : 
mo quiera que de media noche abaxo/egun cuenta comunjera Lunes necef-
fariamfcntc, falleció en doze, dia Lunes. Biuio quarcntaaños y óftze mefes y 
algunos dias, y quedó tan deshecho de fus carnes, que no vüo neceífidad de 
cmbalfamarle, y llenando le al monefteriode Sant -Hfóronymodel Paflbde ^ 
la meíina villa, que el mefiiio auia edificado^ fue depofitado^y haziendo fe le 
las obfequias ,qiic a perfona Realpercenecian, celebra*'la Miífa el Cardenal, 
fiendo prefentes otros Obifpos,que en el altar affiftian. Fue traííadado pocos 
dias defpues al monefterio de Guadalupe^en cuya capilla mayor en vn túmu­

l o , que el mefmo Cardenal hizo labrar, fue enterrado en la pared, déla 
parte d'cl Eüangelio, en infigne lugar, donde cftá la dcuotiffimay- 5a 

magen denuéftra Señora. En eftafanta capilla Real eftán 
cifíquenta y tres lamparas de plata,que de noche 

y de dia arden, las cinquenta y dos te­
niendo dotación de azcytc pa* 

racftcfantocfFcdo. 8 
L I B R O 
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DECI O L I B R O 
O C T A V O , D ' E L C O M P E N D I O H I S T O R I A L D E L A S 

5 C H R O N I C A S Y V N I V E R S A L H I S T O R I A D E T O D O S L O S REY-

nos ÍEfpaña. Donde fe efcriue la hiftoriadc Don Fernando el Catholico, v i -
gefimo Rey de Caftilla, y quadragcíimo primo de León, y de h Ca-

tholica Rcyna Doña Yfabel ^ quarta mugcr que eredó 
a Caftillajy quinta que credo a Lcon , halla que fue 

¥> echado de Efpañaclíeñorio de los Moros. > 

C A P I T V L O PRIMERO. 

Dondeíc deícriuen las períbnas d'cl Rey y Reyna, y fus notables partes y excelencias, 
y auftores nías conofeidos^ue fus coías han díciipto en profa y metro» 

O N Fernando^uintoyvltimod'cftenombrCjCo-
gnominado el Catholico 3 y la Reyna Doña Yfa­
bel fu muger,eredera propríctaria de los reynos de 
Caftilla y Leon^fuccdieron al Rey Don Henrique 
fu cuñado y hermano , en el dicho año d^l nafci- *;Mue** 

\ J '\ r U Erxác 

miento de mil y quatrocicntos y íetenta y quatro. iyu 
Fue el Rey Don Fernando de mediana cftatura, y 
de miembros bien proporcionados,1a color blan­
ca y de luílre graciofo,con aleore y refplandecicn-
tc gcfto, los cabellos llanos,y 3e color cafi caílaña 

tyrantc a rubio, la frente ferena v calua hafta la media cabera, las cejas apar­
tadas , y cafi de la color d^l cabello, los ojos claros y rifueños, la nariz peque-
ña,que a los de mas miembros corrcfpondia,las mexillas coloradas^Ia boca pe 
quena y graciofa,c.Qn labios colorados^os dientes raros^pequeños y blancos, 

3o la barua de grande veneración y au(3:oridad,la ceruiz de buena proporcion,la 
boz aguda, con defembuelta y graciofa lengua, de claro ingenio, ayudado de 
muy buen y prudéte juyzio,y affableíin peíadumbre.En losados y mouimié-
tos de fu cuerpo reprefencaua quien era , fin jamas auer le vifto ayrado ny t r i -
fte:ceraplado y muy fobrio en clcomer,íincurarde muchas viandas,ny bcuer 

35 mas de dos vezes por cpmid^y que nunca comia fin oyr Miffa, aunque fucífe 
de camino^y bendezia ficrapre fu mefa algún prclado,ofacerdotc. Era limpio 
y moderado en el veftir, poniendo felos dias defieftas folennes fu collar, o ca­
dena de oro, guarnecida de perlas y piedras preciofas. Erabuen ginete,aunquc 
también caualgaua muy bien en la brida, exercitador de juego de cañas,gran-

40 de bracero, fuffridor de trabajos, afli de guerra, como de negocios,fabio en la 
difcipíina militar,vnico fauorecedor de la jufticia, amigos de los buenos jue-
2es,muy enemigo de los malos,de grande clemécia y humanidad,y graciofo y 
affablecon las mugeres y hijos.En íu juucntud fue amigo d el axedrez ypelo-
ta,y alguna vez de los naypcs,y dclaca^a, aunque mas al del bueloque mon-

45 teria. Araaua y honrraua a los hombres de letras,y holgaua de leer y oyr las nír 
ftorias antiguas, efpccialmente de los Reyes fus predeceífores, aunque carecia 
de la latinidad,por negligencia d el Rey fu padre,que le fuedefe(51:o,que tam­
poco la fupo el padre, fiendo en efto muy diíFercntc Don Carlos Principe de 

O 0 0 o o * , Viana 
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Viana^hermano mayor del Pvcŷ  que file muy eriiáicojcomo lo moñra rcmós 
en la hirtoria de Nauíirra. 

T o D o lo que d'el Rey,re puede dezk de la Reyna,Ia qual era de mediana 
eftatura y buena compoficion^, muy blanca y rubia ^ y la color de los ojos en­
tre verde3 y azul 3 de cara h e r m o í ] , alegre y bien compuerta , con muy ho- >* 
neftoygraciofo i n í r a r , m u y mefurada y de grande continencia en los me­
neos de fu cuerpo.Criaua en fu palacio muchos hijos y hijas de grandes feño-
res,y muéh'as nobiés dueñas . Era tan continente y modefta, que aun los do­
lores d'cl parte fufffia íin gemidoSjCtfbricndo el rof t ró .Dentro de vn año fe a-
prouechó tanto en la lengua Latina ,-quccntendia muy bien lo que le habla- W 
nm3f ley a bien.Como Catholica Rcyna era enemiga de fortilegos y encanta-» 
dores,y muy amiga de petfonas deÍetraPy'rclfgi6ri,y ele honrrar los^y viíitar y 
iiazer biena fus caías,y muy inclinadayiatiorccedora de la juft iciadiftr ibuti-
uajy de guerrear a los enemigos de la Santa Fe, y de proucer de buenos prela­
dos las ygleíias de fus reynos. Excediaal Rey fu marido en hermofura , agude. 
za de ingenio, grandeza de coraron, y gi auedad de fu perfona Riendo amiga 
de gloria y clara fama,cofi dimia a Príncipes , Fue tan fobriay templada,que 
nunca beuió v i n o , masqueelRey Doi iHér ique fu hermano. Amana mucho 

. al Rey fu marido, íiendó tan zelofa, que íiempre fue defleofa, de conofeer y 
íi el Rey amaüa a otra , y fi fenria , que miraüa a alguna dama fuyacon t(f 
forpeclia o indicio dc 'á inor , con grande prudencia rodeaua en quitar las oca-
íiones ,ola defpediicbn mucha honrray prouecho , cafando l a , o vfando 
de otros honeí los y diferctos remedios, procurando, que las damas de fu pá ­
l i d o facííctí mas virtuofis quehermof¡ i s . fauorecedora de los profeífo-
res de letras , y denota d'el culto diuinó r teniendo fingulares mini í l ros en le- ^ 
tras y mufica, feguiflo folia hazer el Rey Don Heanqlicfu hermano. Final-
menre eftos bienanemurados Priñcipes,meritilliityamentc llamados Carholi-
eos Pweyes d'el cognomento general dé lós Principes fus progenitores, fueron 
cuideñtemente embíados d'el omnipotente Dios, que aleando fu flagelo paf-
fado de los reynos d'Éfpaña^uuo por bien,mirando con ojos de mifericordia, 5^ 
que tras las tempeftades paífadas, refplandecieflcn como el rayo del Sol en 
las tinieblas de los turbados reynos de Caftillay León . Affi ellos fueron los 
quc'ehcumbraron la jufticia: los quedieron paz perpetua a fus fubditos,qui-
tandoías guerras ciuilcs paíladas ríos que augmentaron la religión catholi­
ca: los qu íe í l end ie ron y entronizaron la corona Real : lós queconquiftaron j | 
revnós y imperios, aíli de Moros d'Efpáña , como Africanos y ydolatras , y 
aun de ChriRiauos , quitando les , lo queinjuílarr ienté póíícyan , y vniendo 
los con fu corona. Ellos fueron los que fufcítaron loVingenios Efpañolcs en 
tpdas" las feiencias j'por los grandes premios que les dauan , principalmente 
en las prelacias,y otros prouencos ecelefiafticos, que hazian proueer, no 40] 
mirando a calidades y méritos de fus paitados, fino a los proprios : ellos fue­
ron los que, alumbrados d'el Spiritu Santo,fietnptc liizieron fantas leyes, 
pragmáticas , coníli tuciones y ordehancas redas ,'para el buen gouierno 
de fus reynos y conferuacion de fu^ftrbclitos . Eñ' conclufion ellos fueron 
los que hizieron todo aquello q i K humano entendimiento baftó hazer, 41 
y en vna república fe deuc delíear áííi de los Reyes , t omo de fus fubdi-
t o s . Siempre eftos bienauenturadoi Reyes fe Ráblarcn de feñoria el v-
no al otro. ; npa^f l^bV#i imofcm. o b m á . ^ o ^ t l o i o q 
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de Don Fernando el V- Rey de Caftí lia. 1159 
T V V I E R O N muchos fabips varopes, queeícnuicron fus hechos ̂  ficndo 

de los primeros Hernando de Pulgar, que por mandado de la Reyna efcrinió 
fu chronká^haílaclanode mil y quatrocientos y nouenca en lengua Caftella-
na,y algunos le quieren hazér cargo^de auer fido muy breue,y auer paííado en 

jfilencio muchas notables cofaŝ y íer afficionndo al Cardenal Don Pero Gon­
zález de Mendoca. También fue hiíloriadordc los mcfmos Reyes el maeftrp 
Añtonio de Nebrixa, quemas como interprete y trafladador5que como chro 
nifta^onuerdó en lengua Latina,loquc Hernando de Pulgar eferiuió en la Oa 
ftellana^aunquea loque publicó fu hijo clliccnciado Sancho de Nebrixa 3 le 

*o falta mucha parte de lo que el maeftro Antonio fu padre halló en el original 
de Hernando de Pulgar, afli en lo vltimo ^coítio eú medio de la obra. El 
mefmo Antonio de Nebrixa eferiuió también en lengua Latina la conquifta 
que efte Catholico Rey hizo d'el re'ynó <kNauarra3diuidicdo la en dos Deca-
das^que rabien andan publicadas por el hijo: pero eílo no eferiuió Hernando 

^ de Pulgar3porqmuchos años antes falleció.Lamefma chronica deHemando 
de Pulgar/e ha imprimido agora en Caftellano con titulo de Antonio de Nc^ 
brixa,aunqcomoen Latin es fuya,afficn Caftellano co mejor tituloeis de Pul 
gar^or la razo fobredicha^haziedo en ello adrado a Pulgar^fin dar le la gloría 
de fus traba]os^y no acrecentado efto acerca de los profeífores de hiftorias,nia 
guna opinión a Antonio^ fiedo fin efta muy grande la fuyajpues con fus eftu-
dios.y grandes lucubraciones illuftróai letras humanas a Efpaña,fobre todos 
los dódos varones en ella auidos defdeQuintiliano^ hafta fus tiempos , Ef­
eriuió parte de los hechos d el tiempo deftos Reyes Triftande Silüa, vezino 
de Ciudad Rodrigo .También eferiuió Alonfo de Flores vezino de Salaman-

5̂ ca parte de los fuceííos d'eftos Reyes^cfpecialmétc las guerras de Toro y Camó 
ra con los Portuguefes.Tábien eferiuió Pedro Santerano Sieiliano3natural db 
la ciudad de Mecinajcloqucnte varon»Támbien eferiuió Alonfo dePaicncia, 
hafta la tomada de la ciudad deBaza,cn lengua Latina/con opinión de la 
mascopiofa v verdadera relación. También fue buen chronifta Gonzalo de 

jo Ayora,no íbíocn Latin, mas aun en Romance. También eferiuió el protho-
notario Pedro Martyr de Angleria, clérigo Milanes^ deán de Granada mu­
chas cofas d'eftahiftoria. También vna íiima de algunas cofas tocantes a e-
ftos Reyes eferiuió en lengua Latina Lucio Marineo Siculo. Todos cftds 
aunque eferiuicron en proía, no faltó quien lo mefmo hizicífe en metro, por 

55 que Hernando de Ribera vezino de Bá^a , eferiuió en metro Caftellano la 
guerra de Granada 3 con opinión de toda verdad y eloquencia poética, cuya 
obra, eferiuen, auer adulterado Don Hcnrique HcnriqueZjtio y mayordomo 
mayor d el mefmo Rey, por que el auftor no leloaua, quanto el quifiera. O-
tros audores también eferiuieron fus cofas, algunos d'ellos fumarios délos 

40 lugares,por donde anduuieron,durante los años de fu principado y reyno, O-
tros las cofas principales que hizieron , feñalando las por años epilogalmen-
i t . Otros dieron en eferiuir folas las cofas de Indias, y otros las de Ytalh , fe« 
gun cada vno íe afficionaua. A todos eftos fe efpera, que antecederá Hiero-
nymo Curita Aragones^quando acabare de publicar las hiftorias de Aragón, 

45 que llama Anales, donde las cofas deftos bienauen turados Reyes fe prefiere 
de eferiuir^por que déla diligencia fuya^fe deue cfperar fruclo copiofo, 

O o o o o ij C A P Í -
• • • 



n é o Lib.XVIll.d'elCompcnaio Hiftor.d'Efpafia 
CAPÍTVLO n . 

> • • • • t 

Como fuer )n jurados los Reye?,y etnbaxada que embiaron al Reyde Francia, y concordia de los 
Reyes en ios mulos de Reyes de Caftiila y.Leon,y coías que el marques de Vi-

, lieiu y el Arcobiípo de Toledo tentaron en fauor de la Doña Iua-
na,pretenu Reyna}y embaxada d el Rey de Portugal. J 

V A N D o los grandes, que en la corte fe hallauan, vuieron cele­
brado las obfequias d*cl Rey Don Henriquc, que nucue días du­
raron 5 fueron,los que eran leruidores de laReyna Doña Yfabel 5a 
la ciudad de Scgouia. En la aual la juraron por Reyna Don Alón-

tb Carillo de Acuíia Ar^obifpo de Toledo y Don Pero González de Mendo­
za Ar<jobifpo de Seuilla^ y Gbifpo de Siguen(ja > y Cardenal d'Efpaña, Doa 
Pedro de Velafco, condcftable deGaftilla, Don Alonfo Henriqucz almiran­
te de Caílil la, rio del nucuo Rey,Don Garci Aluarcz de Toledo duque de A l -
aia yDon Beltran de la Cueua duque de Alburqucrque, Don Diego Hur­
tado de Mendoza , marques de Santillana, Don Rodrigo Alonfo Pimcntel ^ 
conde de Bcnaucnte j Don Pedro Manrique conde de Trcuiño, y otros con-
ücs ?y feñores de cuenta, parre de los quales fe hallauan con la Reyna, al 
tiempo que el Rey Don Hemique falleció. N o tardó el Rey Don Fernando, 
que en ellos dias fe haillaua en Aragón, adonde con mucha caualleria auia 
ydoa ayudaral Rey fu padre contra los Francefes, que aPerpcñan tcnian 10 
cercado, de faber la muerte d'el Rey fu cunado, por lo qual partiendo de Ca-
ragoca, vino en pofta a Segouia, donde también fue recebido por Rey con 
grande alegria de aquella ciudad, y cafi de todas las de los rcynos, que embia -
ron a preftar y dar la obediencia deuida, teniendo fe por ciertos, que la Doña 
luana ^ que fe llamaua Princefa, y agora pretenfa Reyna, no era hija d clRey. ^ 
Los auícntes, que efto fentian, lo mefmo hizieron , mediante fus procura­
dores : pero Don Diego López Pacheco, marques de Villena, en cuyo poder 
cftaua la Doña luana, que continuando fus pretenfos, fe llamaua Reyna de 
Caftiila y León, y Don Aluaro de Eftuñiga duquede Arcualo, y Don Ro­
drigo Tellez Girón , maeftre de Calatraua, y Don luán Girón , conde de V- V* 
reña, deudos d'el marques de Villena , y de la mefma manera otros , que de 
fu opinión eran, no lo hizieron, pretendiendo el marques el maeílrazgo de 
Santiago, y todas las tierras y tenencias que el maeftre Don luán Pacheco fu 
padre folia gozar, con otras cofas . El duque de Arénalo pretendia la confir­
mación del ducado de Arénalo y del maeftrazgo de Alcántara para fu hijo V 
Don luán de Eftuñiga, y los de mas pedían otras cofas. 

Los Reyes para mejor affegurarfu Real eftado,procuraua de entretener a to 
dos en fu feruicio, por las vias honeftas,a ellos pofl¡blcs,y auiendo creado por 
fus contadores mayores a Do Gutierre de Cárdenas, maeftre falade la Reyna, 
y a Gonzalo Chaco,y con ellos Rodrigo de Vlloa,y dado ordc,en q los malhc- 4o 
chores fueften caftigados y la jufticia encumbrada,embiaro fus embaxadores 
a Luys Rey de Francia antes nóbradorhaziedo le faber la muerte d'el Rey Do 
Henrique, y fuceílion fuya en los reynos,y pidiendo le fu confederación y re-
ftitucion del condado deRofellon al Reyde Aragón, padre d'el Rey. Aunque 
el Rey de Francia moftró fentimiento de la muerte del Rey Don Henrique, 45 
dando a entcder,qucdcla fuceíI¡o holgauajy refpondió3plazer le déla antigua 
confederación entre Caftiila y Francia obferuada 3 la reílitucion de Rofcllon, 
no quifo hazer, dando efeufas, y pucílo cafo, que para defender el derecho y 

caufa 



de Don Femando el V.Rcy de Gaftilla* 1261 
caufa d^l Rey de Francia^vino defpucs vn letrado Francés a Valladolíd^eíhn-
do en ella Jos Reyes,no íepudo determinar nada. 

EN el principio del reyno de los Réyes, que ya era año de mil y quatrocic- 14^7 < 
tos y fetenta y cinco , quando las fufo dichas cofas palTauan^ vuo diífcrcncias 

j en Segouiaentre elRcy y laReyna 3 fobre quien auia defuceder en los revnos 
de Caftilla y Leon,y tener la gouernacio, ella como hija d'cl Rey Don luán el 
fegüdo, o el como hijo de Don luán Rey de Aragón, que era nieto por linca 
mafeulina, de Don luán primero d'eftc nombre Rey de Caftilla y Lcon/eaim 
de las precedentes hiftorias confta todo claro.Los que al Rey ayudauan >ficn-

10 do el almirante 5 y otros deudos fuyos y como pariéces y parciales al Rey que­
rían en Caftilla y León introduzir agora nueua ley, como la de Francia, lla­
mada Sálica, que cftablcce, no poder credar las mugeres ninguna parte d'el 
patrimonio Real. Los que mediante juftícia ayudauan a la Reyna, noíblo 
por leyes deílos reynos, defendian fu derecho, mas aun por las hiftorias 

15 antiguas ,refcriettdo los hechos y exemplos paflados ,dc auer credadomu^ 
geres los rcynos de Caftillay León , por lo qual fue pronunciada la fentcn- * 
cia en fauorde laReyna : que fegun nueftra cuenta,fuc la quarta mu^ex que 
credo los rcynos de Caftilla, y quinta que eredev los de León. Puefto que la 
Reyna fue en cfto defendida en lu juÜ:icia,quifo tanto agradar al Rey fu mari-

20 do ,aquien en granee manera amaua, que conofeiendo tener el Rey fenti-
mientod*ello ,le aplacó, deziendo, no querer ella mas de lo que el ordenaffe, 
y que todo mandarían y gouernarian ambos , y junto con ello coafideraífe, 
que hafta aquel tiempo no tenían tampoco ellos hijo varón, fino alaPrince-
ía Doña Yfabcl,en cuyo fauor era todo, fi Dios no les daua varones. Con ra-
zones y caufas tan efficaecs, aprobando el R cy ,lo que en confejo los grandes 
auian fentenciado,fe conformare, concordando^ q las prouifiones Reales ha-
blaflen por ambos, y fucilen felladas con las armas Reales de Caftilia, León y 
Aragon,ha2Íendo íc lo mefino en los cuñes de moneda, y en todos los nc * 
gocios públicos y generales. 

50 E Ncftafazon el marques de Villena, que era valerofo cauallcro, yaunla 
mejor lan(ja que en fu tiempo vuo en Efpaña, embiando a los Reyes apedir 
clmaeftrazgo de Santiago , y que a la Doña luana, prctenía Reyna caí affen 
con decente marido, dando le conueniente dote, y vernia afu ícruicio, lc 
fuerefpondido, que lo del macftrazgo , aunque parte eftaua en poder de 

55 Don Rodrigo Manrique conde de Paredes , y parte en Don Alonfode Car* 
denas , comendador mayor de León , procurarían ayudar 1c ante fu fandbi-
dad,y en lo d el cafamiento de la Doña luana, les plazia, fi en depoíito la pu-
íicíli.El marques,aquien fe allegauan muchos fedicíofos,y otros que antes en 
otras cofas auian errado, fiendo también mal aconfejado d'el licenciado A n -
ton Nuñez de Ciudad Rodrigo, n o queriendo condefeender aello, fe enten­
día de fecreto con Don Alonfo Rey de Portugal, muchas vezes nombrado, 
tío de la Doña Iuana,y primo carnal d el Rey Don Fernando,hijo5 de herma­
no y hermana,tr2rando,quc fe cafaííe con ella, y que con fu ayuda, y la de o-
tros muchos cauallcros Etilos rcynos, que con el ferian, auria los rcynos de 

43 Caftilla y Leo. Por otra parte el Ar^obifpo de Toledo,que fiempre era inquic-
to^fiendb amigo de nouedades y bullicios,qucxando fe,quc con el no c&plían 
ciertas cofas,que lo^R^yds antes de reynar le auian prometido, procuraua to­
das las ocafiones que podía, por euadir fe de fu feruicio, no fiendo parte fus 
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medios,paraobuiar fus intentos, erpecialmentefelcntia 5 que d'el Cardenal 
d'Eípana, aquien cldefamaua, habían grande cuentaJos Reyes, de cuya corte 
fallió el Arcobifpo,dando mueftras de amenazas de guerras, fiendo el que en 
ello le atizaua Hernando de Alarcon fu grande priuado y alquimiíla.Defpues ^ 
los Reyes por Medina d'cl Campo,cuya Mora dexaron en poder d el duque de 
Alúa ,paílaron a Valladolid,y fiendo recibidoscon grande alegría,acudieron 
algunas ciudades y villas délos reynos, que antes no loauian hecho, a darles 
la obediencia. Entre tanto el marques importunaua con cartas al Rey de Por­
tugal, pidiendo le, que a la Doña luana,prctenfa Reyna, tomaíTe pormuger l0 
con el dote de los reynos ^ o que como tio la defendielíe, por que para todo 
cftauan preftos deayudar le, el mefmo y el maeftre de Calatraua, y el conde 
de Vrcña, fus deudos, y los cuñados del mefmo marques, que eran el mar^ 
<]uesde Cáliz ,y Don Alonfo de Aguilar, y d conde de Benauente , y tam* 
bien los duques de Arénalo y Alburquerque, y el Ar^obifpo de Toledo, y 
cjuatorze ciudades,y otras gentes que a folo capitán aguardauan . Cone- ? 
ftas y otras razones, que le eferiuió, le pedia grandes mercedes, para íi y 
fus cómplices. El Rey de Portugal refpondió, aceptando el matrimonio, y 
encargando al marques, y a otros mucho el eftár conítantes, por que en bre-
iie les cerdficój.dc enerar con todo fu poder en los reynos de Caftilla. Alien- ' 
•de deftoel Rey de Portugal auiendoefte difficil negocio confultado con los 
fuyos, no obftcinte que vuo algunos de contraria íéntencia, embió poderes 
para celebrar el matrimonio , con la Dona luana fu fobrina. También con 
Ruv de Sofá fu embajador-embió a pedir a los Reyes ,1c defembaraqafícn 
los reynos de Caftilla y León, que injuftamente polfeyan , por fer de la Do­
ña luana , aquien en la embaxada llamó Reyna, con quien íc defpofaua, y íi 
alguna ación y titulo pretendian tener a ellos , fe determinare por derecho, y 
«jue entre tanto ei fobrefeeria las armas ^quedando los reynos, en terec* 
r4a,y en defedo a Dios poniapor juez, cuyas ferian las culpas délos da­
ños , que de lo contrario refultarian . Los Reyes a ella embaxada refpondic-
ron con mucha prudencia, mediante acuerdo de los fuyos, fignificandole, 
no tener jufticiaen lo que intcntaua ,y deziendole éntrelas de mais; razo­
nes , que fe acordaífc ,como a la Doña luana no quifo recibir por muger, en 
vida d el Rey Don Henrique, por ñola tener por fu hija, y marauellando fe do 
lo que publicaua, hazian el mefmo proteílo contra e l , por que ellos defen-
derian fus reynos. • 

C A P I T V L O n i . 
Deles principios de la guerra con el Rey de Portugal, y diligencias que los Reyes hamn /para ía 

defenía de los reynosj ajamiento d'el Rey dé Portugal y la Doña luana, por Reyes 
de Caftilla, y como Toro y ̂ amora viro el Rey de Portugal.y muerte 

dcla Reyna Doña Iuana,raadre de la Doña luana, y el 40 
poderofo exercito que en Valladolid junto. 

O N la refpuefta, arriba dicha, tornado el embaxador de Portugal, 
conofeieron Jos Reyes, tener en las manos la guerra, la qual def-
feando atajar ,embiaron fus menfageros al marques de Villena, y 
al Arcobifpo de Toledo,de quienes-la fuma d'el negocio.pcn- 45 

dia, pidiendo les la quietud y paz de la república, aunque fue por de mas, por 
queel Arcobiípo , aquien íiempre inclinaua a ello Fernando de Alarcon, no 
contento de no condefeender a ello, refpondió entre las de mas funofas pa­

labras. 



deDon FernandoelV. ReydéCaílilla. u6> 
labras, que el les enfeñana, que cofa era offender a Ies Aicobifpos de Toledo, 
y aunque fu hermano Don Pedro de Acuña ^ conde de Buendia otros ma­
chos deudos yieligiofos, que le eran aíficionados, le aconfejaron, lo que a fti 
honor y quietud conuenia, no bailaron a ablandar fu coraron 5 que quanco 

5 mas era rogado, fe paraua mas rezio3cn fu opinión . Por lo qual comenta­
ron los vnos y los otros, a preucnir fe para la guerra, poniendo fe aun du-
dofos y inciertos los ánimos de algunos, que por pacificos eran reputados, a 
cuyacaufalos Reyes hizieron apercibimiento general délos reynos,man­
dando eftár en orden de guerra, y hazer buena cuílodia dediay de noche, 

10 mandando también hazer lo mefmo, los contrarios y el Rey de Portugal, 
que a los de fu parcialidad auiaefcripco, de feren diafenalado con ellos 
liando las cofas en cftos méritos, acordaron los Reyes, que el Rey quedan­
do , defta otra de los puertos, a dar cobro a lo de aqui, paflafle la Reyna los 

[)Ucrtos ,aponeren orden las cofas de la AndaluziayMurciajyreyhodeTo-
edo, para donde lleuó a Don Pero Fernandez de Velafco condcítable de Ga-

ftilla^ya Don Diego Hurtado de Mendoza , duque d'el Infantazgo, y a 
Don Garci Aluarez de Toledo, duque de Alúa,y aunque de camino tor­
nó a tratar con el Ar^obifpo, que en Alcalá eílaua ,embiando al conderta-
blc^fue cofainfruclifera, no obftante que el condeftable, que prudente caua-

10 llcro era, hizo tan bien fu offició, que ya el Arcobifpo mudaua parecer, pero 
mas pudo el malconfejo de Hernando de Alarcon y fus compañeros. El Rey 
defleando j que de nueuo juraílen las ciudades deSalamancay Camora ,y fus 
regidores y perfonas deofficios públicos,fue a Camora : peroaToro,aLinquq 
íucaftilloellauacnpoderde Rodrigo de Vlloa,fu contador mayor, no ofo 

M yr,por que la ciudad tenia tyranizada fu hermano mayor luán de Vlloa, 
que al licenciado Rodrigo de Valdiuielfo oydorauia ahorcado de las venta­
nas de fu cafa, y tenia la ciudad con prefidiode muchos malhechores., que te­
miendo la punición de fus maleficios, fe auian acogido a la fombra dVíle cy-
rano, que tenia vendida la ciudad al Rey de Portugal. El Cardenal efenuio 

3o al Rey dé Portugal, al^aífe mano deíta tan ardua emprcfi; perofuepor de 
mas, por que el Rey de Portugal , fe efeufó con refpuefta, llena de gran­
de mefura. La Reyna pufo en Toledo poraíliftente a Don Rodrigo^ Man­
rique conde de Paredes, maeílre.que fe llamaua de Santiago , y dando la 
orden poffible en aquella tierra , y por.cartas en lo de Andaluzia y' reyno 

35 de Murcia,tornó a ValladoIid,auiendo fe entre tan to los de la ciudad de Alca-
raz rebelado contra el marques de Villena, de quien eran maltratados. Por lo 
qual pidiendofauoralconde de Paredes, alcanzaron fu libertad ,aunque los 
queria yr a cercar el marques con fus gentes y las d'el maeftre. de Calatraua y 
otros, dexando lo de hazer, por quelos Reyes embiaron en fu ayuda a Don 

4° Alonfo deFonfcca, feñor de Coca y Alaexos, y al Obifpo de Auila, llamado 
también Don Alonfo de Fonfeca; 

T E M Í ó el marques,qucaexemp!odelosdcAlcaraz,fcIerebc!ariano-
tras tierras, por lo qual tornando a dar mayor prieíía al Rey de Portugal en la 
venida,lleuóalaDonaIuana,pretenfaRcyna,defdeEfcalonaaTrugilb 

45 deeftauapor alcayde Pedro de B.ae^a, y de alli a Plafencia .-A ctla ciudad 
llegó Don Alonfo Re^ de Portugal,con mucho acompañamiento de gente de 
puerra,ynoblescccleIiall:icosyfcglares,qucporfcruira fu Rey ,y ennquecer 
fe en Caftilla, .venian, auiendo muchos d'cllos em peñado y malbaratado fus 
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haziendas.En Plafcncia,doncle el duque de Arcualoj fu hermano Don Diego 
de Efluñ¡ga,conde de Miranda eftauan,haziendoeldefpofono,fueron llama­
dos Reyes de Caftil la y León el Rey de Portugal y la Doña luana fu fobrina^ 
precediéndolas ceremonias^ q fe íuelen hazeren tales fieftas.Poco antes Don 
García López de Padilla, clauero de Calatraua, que defpues fue vltimo mae- $ 
ftre de fu orden 3y Don Diego del Cafl:illo5y otros caualleros y comendadores, 
dexando a los rebeldes3viniero al feruicio de los Reyes.Las fieftas de Plaíencia 
acabadas/vino el Rey de Portugal a Areualo.por fer lugar oportuno :para pro 
feguir fus negocios y intentos. Los Reyes fabiendo eftas cofas, también fe in­
titularon Reyes de Portugal, mandando a fus fubditosjíiazer guerra a Portu- 10 
gal a fangrey fuego^en efpecial por la parte de Badajoz, y ganando el cadillo 
deNodar,y fiendo en elpuefto por alcayde Martin de Sepulueda^veyntcy 
quatro de Seuilla^hizo en tres años mucho daño a los Portuguefes3aunqucaI 
cabo vendió la fortaleza al Rey de Portutfal.TambienDon Alonfo deMonr-
roy^claucro de Alcántara jmaeftrc que fe líamaua de la mefrna orden, entran- JJ 
do en Portugal^ganó a Alégrete y de donde hizo mucho daño^y a cabo de dos 
años la dexó,por que fiendo cercado de Don luá Principe de Portugal^no fue 
focorrido délos Reyes.No menos hizo Don Alofo deCardenas5comendador 
mayor de León,también pretenfo maeftre de Santiago, entrando con grande 
caualleria en tierras de PortugaI,donde hizo granes daños y robos.De la mef-
ma manera hiziero todas lasfronteras,entrádo los vnos en tierras de los otros, 
no fe defcuydando Do Per Aluarez de Soto Mayor,que liendo de la parte d el 
Rey de Portu gal,vfurpó la ciudad de Tuy cuyo vizconde fellamó,y también 
tomó a Bayona deMiño. El Rey de Portugal, que grauey trabajofaemprefa 
auia acometido, deífeando fallir con ¿onrra,hizo tanto , que el Rey de Fran- 4 
ciá rompiendo la confederación antigua de los Reyes ,y juntando fe con E-
duardo,quarto d cftc nombre Pvey de Ynglaterra3 aquien de enemigo auia he­
cho amigo,fe hizo de la liga d'el Rey de Portugal,en cuya ayuda, como luego 
fe verá^ntrópor laprouincia de Guipúzcoa, que defdc la muerte d'cl Rey 
Don Henrique tomó la boz de los Reyes . luán de Vlloa, en execucion de fus JO 
deííeos entregó la ciudaddcToro al Rey de Portu gal .,el qual no paró haíta to­
mar por fuerza elcaftiilo,y dar la tenencia al mefmoluan de Vlfo3,cuyas feas 
pifadas feguiendo luán de Porras, vezino principal de Camora, entregó la 
ciudad al Rey de Portugal con íu caftillo, cuya tenencia poííeya vn yerno 
fuyo, llamado Alonfo de Valencia, que era marifeal ,queriendo mas recibir 55 
las eípeóbatiuas y fobornos d'cl Rey de Portugal ^ que las mercedes que por 
lo contrario le offrecian los Reyes, prometiendo le todo el prefidio neceífa^ . 
no,file faltaua. 

AP o D E R A DO de la ciudad de Camora el Rey de Portu gal;boluió a Toro, 
adonde eftaua la Doña luana fu efpofa.. Cuya madre la Reyna Doña luana, 4o 
que como queda vifto,era hermana d'efte Don Alonfo Rey de Portugal, fa­
lleció en treze d'el mes de lunio, dia Martes,fiefta de Sant Antonio de Padua, 
de nación Portugués, defte dicho año ,y fue fepultada en el mqnefterio de 
SantFrancifco de la villa de Madrid , honorincamente, en la capilla ma­
yor en vna rica fepultura de marmol ,cn la pared de la parte d'el Enangelio 45 
ionde cftan efeulpidos fus efeudos Reales, con las armas d^l Rey Don Hen­
rique fu marido, y las fuyas de los Reyes de Portugal. Dios perdone a fu ani­
ma. Los Reyes viendo cftas cofas apreífuraion de tal manera a fus leales 
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' vafallos^que a fu feruido y a la ctefcnfa de la patria acudieron con grade volun 
rad ias crences de muchas proaicidaí^ciudades y villas de los rcynos^nó falcan 

^do la mayor parce de lós grandes5cfpccialmcnte Don Pero Gon^alez dc Men-
dó^aCardenaldtípinttiyfushernianos Don Diego HurradodcMédo^adu-

^ que d el Infanca^gbiDori Yñigo López de Mendocayconde dcTcildilla, Don 
' Lorenco Suarez cóndedeCruña, y cabien Don Pedro de Velafco, códelVable 
de Galnlla^Doíí Alinfc-Henriquez almirañte mayor de Caftilla^ Don Garcia 
Aluarez dé Tolc^duqi ie de Alua^Dó RodrigoÁlonfo Pimcnccl conde de Be 

c, ' náucncc^Don HenriqueHenriqUez conde de Alúa deLifl:e3Don Pedro Mari-
IO queGortdé dcíTríümoyPon lüanMS^^^ 

• Don Gabriel Manrique'conde deüfornOj Don Per Aluarez Oforio marques 
íde Aftófga^DOn DfegSoUopez Sarmiento conde dé Salinns,Don Pedro de Me 
do(ja co'ndede MontcagiidOj Don Alonfo de Arellano códe de Aguilar3 Don 

r i Pedro át Acuña condedó'Buendiajy otros feñores ecelefiaíticosy feglares^fin 
I5 los délaAndaluziajql i^ófucról laiBadoSjpor que de Medina Sido-

dia crayá íicmptc difeícnciás con el manques de Ga'Iiz^y el conde de Cabra c5 
Don Alonfo de Agüilarjaun del marquesy Don Alonfo fe fofpechaua, ayu -
dafian afü cuñadoel mafquesde Vitlena. Don Bclcrande la Cuena duque de 
Alburquerquc eftauaiftdéterminado,nofe acrcuiédo ayudaralRey déPorcu-

^ gal, q con la Doña luana pretenfi Rcynajq fu hija dezia fer5eftaua dcfpofadoj 
y no fe podiá bien refoluer. luncando fe codas cftas gences en Valladolid/e h i ­
zo refeña general ¿ en que fe hallaron quacro mil hombres de armas, y ocho 
mil gincccs,con crcynca mil infances délas prouincias de Guipuzcoa^izcaya, 
Alaua,Galizia y Afturias,y de los puertos a cfta parce.Defpues no tardóel du^ 

*5 que de Alburquerquc^ en acudir ál feruicio de los Reyes, de cuya venida mu­
chos düdófos fchizierdn déla parce de los Reyes, porque mejor que a ningu­
no le coftftaua déla júfticia que los Réy es tenian. 

CAPÍ T V LO i i n . 
»0 D^l cerco que el Rey pufo íbbre Toro, y bueltíd'd ejercito a McáinacTel Campo^ cómelos 
' Reyes íépreualieron de las riquezas de lasygleíiasjy fuceílos adüeríbs d'el mar­

ques de Villena,y los de hias parciales al Rey de Portugal, y 
cerco d'd Gallillo de BurgoSjy otrosTuceíTos. 

O Ntan poderofoexercicOjd Rey DóFcfnádopor la ribera de Düc-
ro,fue concra la ciudad de Toro,donde eftaua el Rey de Porcugal,y 
llegado a las Hazcñas de los hierrcs.que eftán en la ribera de Due­
ro, pelearon de cal manera los Guipuzcoanosy VizcaynoSjquc to­

mando la gente, que en ellas auia, fueron muchos ahorcados, comodeílea-
les. El Rey de Portugal, viendo fe inferior en fuerzas, no quifo fallir de la ciu­
dad ^ aunque el Rey le a guardó cinco horas en el campo con efquadroncs or-

4o denados. Entonces con Don Gómez Manrique embió a dezir al Rey de Por­
tugal, entre las de mas razones, que dexando el titulo de Rey de Cartilla y 
León, tornaííea Portugal,y fi fu efpofi pretendia algún derecho,fedeter-
minaíTe ancelafede Apoftolica, ole fallieflc a dar batal la ,y fi ningunade-
ftas cofas quifiefle, que fe determinare la differencia, con batalla de ambaSi 

45 porque canea gence fin culpa no perecicíTc. A eftaembaxada el Rey de Por­
tugal refpondió con Alonfo de Herrera , faciffaziendo con todo animo a 
cada cofa por í i , y pidiendo en lo cocance a la bacalla de los dos, que la Rey-
na Doña Yfabcl, y la Doña luana, precenfa Rey na, fus mugeres, eftuuieíTen 
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en fidelidad, para que el vencedor gozaílc del dcuido premio de los rey-
nos . Sobre lo qual vuodiuerfas cim>axadas y rcfputftas. d'cl vnRey al o-
. tro y que feruieron de gaftar el tiempo en palabras. E] Rey Don Fernando en 
Ja ribera de Duero cerca de Toro aífencó í u real, donde en breuc comen^aó- . 
do a aucr tanta falta de vicuallas^l Rey^puefto que fabia, que a los-Porcuguc-. 
íes vituallas y áuti dineors faltauan, con acuerdo délos fuyos^ determinó de 
retirar fe,teniendo por agora por impoílible la tom^ de Toro. Sobre efto vuo 
tan grande deícontcntó en las gentes.d el real, que luego comento a aucr ef-
candalo, echando la culpa a los grandes^deziendo^ue por fu mal y auaricnto IO 
confejo3queria tornar el Rey fin obrar nad4 con tan grande pode^naziendo lo . 
par tener oprimidos alos Rey es.El deíTpQ de los grandes^fiédo^de querer acer­
tar, y el délos íbldadosde íeruir a fu Rey,tuuo el Rey bien en que e n t e n d e r á n 
componer los,vifta la deuida fidelidad de los vnos y los otros,para cuyo reme-
<iio haziendo con brcuedad lleuan tar el exercito, vino a Medina d el Campo, 
adonde acudió la Reyna defde Tordeíillas.En cftaía^oa los Reyes viedo fe en 
tieceílidad de dinero5por auer gaftados los tpforos de pro y plata,quc el Rey Do 
Henriqucauia dexadoen el alcafar deSegouia,eppoder del mayordomo 
Andrés de Cabrera 3 a quien los R^yes por fus fcruicios hizieron marques de 
Mpya3acordaron de preualer fe de los vafos y bienes^cclefiafticos, tomando lo 
lós preftados,por no echar tributos fpbrc el pueblo^ppr eftar gafi:ados,y no def 
guííar los .Por le qual con confuirá y acuerdo de los delconfejo, refoluiedoíc, 
de tomar la mitad de los vafos pechar cierto tributo a los ecelefiafticos, lo 
confentieron los Ar<jobifposy Óbifpp?; y las de ma$ perfpnas ccclcfiafticaSjyi 
fta la grande neceífidad de los Reyes. 2̂  

E N T R E tanto el conde de Paredes, y otros íeruidoics de los Reycs5por fu 
mandadojhaziendo guerra al maeftre de Calatraua,quc a Ciudad Real y otras 
tierras teniavfurpadas,y a fu hermano el conde de Vrcáa,y al marques de V i -
llena, cobraro a Ciudad Pveal,y hizieron tanta guerra,que el maefl:re,no pudo 
ayudar al Rey de Portugal, mas anres ydo el conde de Paredes a Veles con inte 
cion de guerrear al marquefadojedauan tributos los d el marquefado de (nc-^P 
jor gana,que al marques mefmo,por aborrecer a los Portugueíes. Por lo qual 
viéáolos de Villena cerca al conde de Parcdes,fe rebelaron contra el marque^, 
y cercando al caftillo^o pararohafta tomar le con fauorde Aragonefes.Cuyas 
pifadas feguiendo, hizo lo mefmo el íefto d'el marquefado, reduziendo fe a la 
Real corona,con condición de no le enagenard'ella.Lo mefmo hizo el alcay- # 
de de Requena, entregado al Rey la forralcza,q por el marques eftaua,por que 
entendió , q los vezinos d'el pueblo, quedan tomar armas contra e l . Vio fe el 
marques con eftascofas, ny pudiendo dar cobro a lo fuyo,ny fiedo parte para 
ayudar al Rey de Portugal,fegnn el concierto,y con todo ello era tan magnani 
mo,que todo lo diílímulaua,deziédo: quefe me da,íi aToledo,Burgos,Cordo 4^ 
na y Scuilla he de mandar.-pero fobre todas las cofas metió prefidios en lo que 
reftaua,quedando cafi en la mefma anguftia y cuydado el duque dcAreualoy 
el maeftre de Calatraua,y el conde de Vrcña,y los de mas de fu parcialidad. A 
quienes eferiuió el Rey de Portugal, cumplieífen concl,embiando lelos cin­
co mil hombres de armas, que le auian prometido en los conciertos de la 4/ 
guerra; pero ellos no lo pudiendo cumplir , efeufaron fe , deziendo, tener 
todo ocupado en la defenfa de las tierras,que fu boz tenian ,y que hartos tra­
bajos padecían , por hazer le alcanzar los reynos. Queriendo el Cardenal 
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d^Efpana atajar clips negocios 3 éfciíi-uíó íccrctamente al Rey de Portugal, 
que cói i^ue condiciones quería dar fin a aquella guerra ? y fiendo le refpon-
dido j que cjuedando fe le Toro y Camora con el rcyno de Galizia, y con cier­
ta gran de íuina para el fueldo de fus gentes ^ la Reyna rcfpondió , que p u e ñ o 

j cafo^ que la guerra eil¿iuá'en ellos términos , no pcanidna perder ny cnage-
nar ny vnaaldcajporque antes pretendía augmentar los reynos de fus proge-
niteres: pero que por amor de la paz feria, en dar el dinero 3 que los buenos 
hombres acordafíen. 

E N T E N D 1 E N b o en cftos traólos y llegó a los Reyes auifo, como D o n 
luán de Eftuñiga, quépó^fu tioelduq'ue de Areualo teniael cadillo de Bur­
gos jy Don Luysds Acuña^Obifpode lamefma ciudad/eruidores d elRey de 
Portugaljiazian imicliiás muerte^robos y daños, el alcaydc en los vezinos de 
laciudad^y el Obifpo en las tierras de la circumuezindad . Pidiendo la ciudad 
crenre de cauallo^lbs Reyes la embiaron con Don Alonfo de Arel lano, conde 

>J de Aguilar, Don Pedro Manrique', Dóíi Sancho de-Rojas y Efteuan de V i l l a -
creces . Los quales eíiando fortaleciendo fe con tra el caftillo, llegó el Rey, a-
uiendo llamado a rñuchas gentes de Guipúzcoa , Vizcaya, Alaua, Afturias, y 
de otras tierras. T a m b i é n vinieron el condeí lable ,y Don Aloníb de Aragón 
duque de Vil!ahermofa,hermano bañardod 'e lRcy . El qilal cftandó cn.cl ccr-

i b co d elcaftillo,ía Rcyna,<iue en Valladolid auia quedado, fupo,que el alcaydc 
de las torres de León fe en tendia con elRey dePortugal,por lo qual yda allane 
qui tó la tenencia,^ dandoordé en las cofas de aquella ciudad tornó a Vallado 
lid.Füé tanto,lo q él Rey apremió a los-del caftillo dcBurgos,quelcs t o m ó por 
conuenió'la ygleíia de junto al caftillo,que fe dize Sanca Maria laBlanca,don-

*5 de tenían la munición ] y pufo en ella a muchas gentes de Gu ipúzcoa , y V i z -
cayajdaridóles por capitán a Don luán de Gamboa ,ná tura l de M o t r i c o , vil la 
de Guiputeeóa^'el qaal adelante fe hab la rá . N o pafcmdo los combates, vicn^ 
do le los cercados en mucha neccflídad,pidieron ayuda al duque de Areualo, 
elqua! eferiuiendoal ReydePortugal,Don luaSarmiento,queeravno d é l o s , 

30 que de la cafa de la munición fallieron a partido,lc íignificó^quc íí aquel cafti-
llo,que era la fortaleza de lacabeca de los reynos fe pcrdia,que en peligro efta-
u a í u reyiiar^por t a h t ó q u e l e focorrieíTe. Con eftasy o t ráS ' razones ,quec ldu­
que de Areualo efcnuioaPRcy de Portugal, dando le en todo crédito • aunque 
lü exercifo eftaua muy deshecho, deliberó de focorrer a los cercados^ juntan-

55 do todas Lis gentes qiVepódia. Con las quales llegado a Areualo, vinieron a el 
con efeogida genté el Ar^obifpo de Toledo , y el marques de Vil lena, que de 
nueuo hizieron hómenajc;,dé no coñofeer a otro Rey en Caftilla.Cuya Reyna, 
¿]ue aun en yalladolicj eftaua,embió a Don luán de Silua, conde de Cifuentcb 
aOlmedo,y a Don Gutierre de Cárdenas a Medina d'el Campo Ja eftoruar ., 

40 que los enemigos no dañalTen la tierra. El conde de Cifúentes; fiend<nno(jo, 
y gan ofó de honrra, fe pufo vn diaeilibofcado en cie^tOs.pinares , £*©.'lexos do 
Areualo , de donde falUendo grande numero de Portuguefes} fe trauó la pe­
lea contra el buen parecer de algunos, que por fer mdthos los Portuguefes, y 
tener ellos cerca grandes focónos y guarida, lo eíloruafon : peto como pudo 
mas la honrrofa verguenca, que la fabia cobardia, entró el conde en la eíea^ 
ramu^a,en la qual fiendo veñeidó / t o r n ó trifte a Olmedo; aunque bien ven­
dió la victoria. I Y ¿ i l i í h O ^ c i c j r roñs t r t o í / ^ r*'. > tu 
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C A P I T V L O V. 

De la priííon d'cl conde de Benaucnte,ycomo el Rey de Portugal tentó de focorrer elcaftülo 
de Burgos,y íbltura d'elconde^ pueblos que perdía el marques dé Viliena, 

y recuperación de ^amora, y porque íc dbco^aca Rey, 
y fuceííosde los duques de Milán. 

LCAN^ADA cíla vi¿boria,cí Rey de Porcugai con elArqobifpodc 5 
Toledo y el marques de Viliena, vino a Peñafiel, villa d el conde 
de Vrena, a efperar allí las gentes, que aguardaua . La Reyna Ta-
biendo efto, vino con el Cardenal d'Efpaña y almirante, conde de 

Benaucnte y otros grandes a Falenciade donde cmbióal de Benauentea 
Bakanas, villa cerca de Peñafiel, cuya comarca allí corria,y talauaelcón- 10 
de, que el Rey de Portugal ^eftiman do íc por oíícndido 3 que defemejantc 
pueblo fe le atrcuieílen, amaneció vn dia fobre Baltanas, la qual fiendo mal 
cercada ,y auicndo valientemente peleado, liada horade vifperas los vnos y 
los ocrosjos Portuguefcs entraron en elpueblo, y íiédo herido y prefo el con­
de, fue licuado a Peñafiel, con los de mas pnfioneros. D'efte rompimiento y 15 
prifion d el conde, y desbarato d'el conde de Cifuentes pefó, como era razón 
a los RGyes,y por tanto viedo la Reyna,quelos ánimos de los Portuguefes cre-
cian con cftas vi¿lorias,rccogiendo alos fuyos^ino a Burgos a ayudar al Rey, 
que de dia y noche combada el caftillo de la ciudad. A l qual el Rey de Portu­
gal no 1c pareciendo fer Je vti l el venir, por ver fe inferior en fuerzas, y fofpc- $ 
char3que la ciudad de Camorano eftaua en fu ícruicio muy firme, tornó con 
los füyos a Areualo, queriendo poner mayores prefidios en Toro y Camora. 
Doñal-eonor Pimentel duquefa de Areualq,fiedo hermana del conde de Be-
nauentejy feñoradegrandevalor,hizocon el Rey de Portugal, que foltaífc 
al conde fu hermano ,cuya redempeion fe concordó, prometiendo el conde, 25 
de no ayudar a los Reyes, dando para ello en rehenes, no folo a fu primogéni­
to y eredero, mas aun en fidelidad poniendo las villas de Portillo, Villa lúa y 
Mayprgg,y aunque el Rey de Portugal,prometió al conde grandes mercedes, 
por que le ayudaífe, nunca lo quifo hazcr,quedando como neutral, por caufa 
de fu aducríidad. 5° 

1 4 7 6 V E N I D O el ano feguicn te de mil y quarrocicntos y fetén ta y feys, los de 
Ócaña,efl:ando hartos de la feruidumbre d'el marques de Viliena y de fus pre­
fidios,fe reduzieron al ícruicio del Rey,con fauor del conde de Cifuentes y de 
Don luán de Ribera, que con mucha gente de Toledo les fueron a ayudar. 
Quarido la Reyna tuuo auifo d'ellojmandó entregar la villa al conde de Pare- 5$ 
dcs5encmigo y competidor d el marques,cl qual viendo, que cada dia fe le dif. 
mínuía el eílado, haziendo faber todo al Rey de Portugal, y pidiendo le ayu-
da^paífó al marquefado de Viliena, quecafi todo halló por los Reyes, a cauía 
de la diligencia d el conde de Paredes,por lo qualeferiuiendoal Rey de Portu-
gal,como caíi todo fu eftado auia perdido por fu ícruicio,y eftaua determina­
do de perder lo rcfto,le pidió,que paífaífc a Madrid, que por el eftaua, por que 
con elfeuor del Ar^obifpo deTolcdo,y d'á maeftrcde Calatraua,y de otros 
d el mefmo reyno de Tolcdo,que eran de fu opinion,no folo cobrarían a Oca 
ña,y lo demás que fe auia perdido, mas aun con ello aurian mejor fin fus def-
feos.El Rey de Portugal,íbbre efte negocio pidiendoconfejo a los fuyos,fue le 45 
dicho,quc en ninguna manera deuia mudar í c , por que quien era feñor de las 
tierras de los puertos a cfta parte,lo fue fiempre de Caftilla y Leon,y pues po^ 
ífeya a Toro y Camora,y tenían otros pueblos y fortalezas fu boz, que pare-

40 
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ccria huyrd*el enemigo, el paffaralreyno de Toledo. Porloqiialefcriuió al 
marques,qucdieíreel mejor cobro,quepudielTe en fus negocios., prometiendo 
le, no folo de dar le ayuda, en quáto fucíTe nccefl'ario,mas aun de hazer le gra­
des mercedes.Enconces el marqueSjVÍendo efto,procuró de hallar alguna oca-

5 fió para tornar al feruicio de los ReyeSjCO q codo lo perdido le tornaffen.En 
fta fazo el Rey de Portugal fe hallaua en Toro , y poniendo cobro en aquella 
ciudad,pafló a Camota, que andaua defleofa , de tornar a fus Reyes , por lo 
qual,defcubierto el tra¿lo,prcdió fin demora a quatro de los mas principales, 
a quienes no fe atreuió a matar,por qel pueblo no fe alborotaíTe mas. La Rey-

10 na Doña Yfabel auiendo entendido eílas cofas,boIuic) de Burgos a Vallado-
lid,de donde folicitó aFrancifcode Valdes, alcayde de la puente deCamora, 

3ue fe le entregaíTe, y aun bufcafle entrada en la ciudad. El qual dcflean Jo re-
uzir fe al feruicio de la Reyna fu feñora,fue acordado,que para fallir con tan 

gnnde empreía , palTalfe el Rey alli en perfona, y el dexando en el cerco 
15 a el caftillode Burgosen fu lugar al duque de Villahermofa y al condeílable, 

partió a media noche camino de Valladolid,con folos dos de cauallo, fin­
giendo eftár enfermo en fu cama. 

C o M o los Guipuzcoanos, que en efte cerco íc hal!auan,dexaíren de ver al 
Rey,como folian,temiendo,que por eftár dentro en el reyno el Rey de Portu-

to gal, vuiefle auido alguna trayeion,refiere fe por tradición , que con grande 
zelo de íu feruicio comencaron a preguntar d el Rey, no ceílando haftahazer 
iTiuchoruydoyefcandalo,demandadoal duque de Villahermofa y al codefta-
blc,q era d el Rey,y dódc eftaua?dezicdo algunos d'cllos.DacaRcy,Daca Rcy^ 
Refieren,qüc el duque y el condeílable niuicron,en que entender,no pudicn-

»5 do publicar el fecreto y yda d el Rey, ny foífegar los bien,amenos d'cfto, aun­
que por otra parte holgauan de conofeer ia deuida fidelidad y amor,que a fus 
Reyes tenian.Al cabo dizen que los perfuadieron,con tan bailantes razones ,q 
cntcdido,q el Rey eftaua biuo y libre,y en negocios de fu Real feruiciojfoíícga 
ro.Deaquilc Ueuáró aquel dicno,q en loa délos Guipuzcoanos fuelédezirrDa 

jo ca Rcy,Daca Rey. Algunos ancianos platicá,no auer tenido fu origen de aquí, 
fino q duráte eftas guerras de Portugal ciertos caualleros quifiero hazer fuerza a 
los Reyes en vna hermitade lastierras de Ca mora y Toro, p reren diedo hazer les 
firmar ciertos recaudos,que a ellos cumpíian,y que entendido porellos la vio-
lencia,quericdoayudar alosReyeSjfueron adonde los teniá,y Cendo todos ha-

35 fta tres mil,comen^aron a fubir a los tejados,y traftejar los y derrocar lasparc-
deSjllamandos los vnos a los otros en Bafcuencey medio cnCaftellano,Erdu, 
ErdiijDaca Rey, Daca Rey, que quiere dezir: venid, venid, Daca Rey,Daca 
Rev.En aquella tierra,quandocon los Bafcongados quieren burlarles dizen, 
Erao,Erdo,Daca Rey,Daca Rey, por dezir Erdu, Erdii,y que d cfta manera l i -

40 braron a los Reyes de la opreílion que les querían hazer. 
N o paífaron los tradlos tan fecretos, quanto el Rey de Portugal, fiendo 

3uifado, o fofpechandoalgo, no quifiera vna noche apoderar fe de la puen­
te,fo color de embiar por alli ciertos foldados, a correr la campaña: pe­
ro el akayde deziendo^ que de noche no daría paflb , fino dedia^ entre-

^ tuuo al Rey. El qual en el dia feguientc tentando lo mefmo, no lo pudo ha­
zer, por ruego ny fuerza de armas ,puefto que los de la puente, fin recibir 
ningún daño, fueron hafta hora de vefperas defdc amaneccr,combatidos,ha-
iicndacllos mucho daáoalos Porcugucfcs > cuyo Rey Don Alonfo,viendo fe 
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cuydadofo/etiró^porconfejodcl Ar^obifpodcTolcdo,aIos que pcleau«in,y 
tabien a media noche laco Doña luana fucfpofa^efamparóla ciudad^nten­
dido, que quando fola la puente de Camora haziatal reuftencia en fu prefen-
cia^que deuia eílár cerca el focorro. El qual a la mcíma hora traxó Don Alua-
ro de Mendoza, que entrando por la otra puerta de la ciudad^defpojó y pren- 5 
dio a los Portuguefes que halló, excepto a los que en la yglefia mayor fe en-
caftillaron ,aquienes cercando 5 amaneció fobrela ciudad el mefmo Rey en 
compañia cTel almirante, y duque de Alúa y otros feñores. A cuyas gentes 
los Portuguefes de layglcua ferendieron, dexando les el Rey Don Fernan­
do , fallir libres con fus perfonas y haziendas. Con las quales yendo a Toro 10 
a fu Rey, deziael, por animar a los fuyos, que no eftaua la cofa, en perder o 
ganar pueblos, por que vna batalla auia de determinar la fuceflion y de­
recho de los reynos. Para cfte cffedo, el Rey de Portugal eferiuió al Prin­
cipe Don luán fu hijo , que juntando toda la fuerza y poder de fus rey-
nos 3 leviniefleaayudar. El Rey Don Fernando, comentando a dar orden ^ 
en la toma y combate ú 'd caftillo, confifeó los bienes de luán de Ponas y 
de otros rebeldes. 

L A hifloriaha dadonoíicia de GaUacio ¿Maria Vizconde, Juque de ¿MiJlan, el qual 
miendoji cafado con fifaflá* hija d'tl duque de Saboya, njm d'ella dos hijos uarones ¡y 
otras dos hijas ^ a lum Galeado, que como primogénito le fucedió eneleftado ,y elje~ 20 
jtundo Hermeto de las hijas la primera Je llamó ISlanca Maña > que fue Emperatriz 
muger fegunda d'ei Emperador Maximiliano, primero d*efe nombre , y lafegunda Án~ 
na .'.Noxejjando el duque Gateado Maria de fus acoflumbradas luxurias, como no per-
donaffe a ningún efiadode muger̂ conjuraron contra elquatro criadosproprios, los qua~ 
Íes aaiendo nueue anos y diezjnefes que era duquemataron de quator%^ puñaladas en H 
Milán en prefencia de todo el pueblo y de los de mas criados en layglefia de Sant Efleuany 
tn yeyntey feys de Dezjembre ¿fiefa de Sant EBeuan defie ano de fetentay feys , //ew-
do de edad de treyntay tres anos. De los criados el conjpirador principal ¿fue ynó, lla­
mado luán Andrea , que luego en la mejmayglefía fue muerto de grande numero de herir 
das sy los de masfueron crudamente j uftidadosjomo merecia el grande y atroẑ  crimen y P 
que auianperpetrado. ^Por muerte d'elduque Galeado Maria fucedio en el eflado de 
Milán fu hijo primogénito Juan Maria Vizconde ¿fexto duque de Milán, que en el nu* 
meronueftro de los fenores ¿efe eflado ¡fue el njigefimo quarto 9 el qual quedando 
de edad de nueue anos, y fue por todos al fado por duque en eldta de los Keyés fegmetefys 
de Enero. Tor que para entender en la gouernacion, quedaua el duque luán Mana 55 
efe ímpoca edad y tomo elgouierno la duquefa Bona Ja madre > prudentiffnia Trince-
ftison algunos deudos del duque fu hijo :pero los negocios anduuieron de tan mala ma~ 
yera ¿que no folo eUaf-uedeJpojada d'elgouierno y mas aun fus hijos yfiendo ac ufados, 
at eojAs que no auian. hecho, fueron deBerrados ,jy aun dos ¿f ellos muertos, no ccffan^ 
do efías machinaciones y hafta quedar con todo el gouierno Luys Efforcidy cogmmma-, 4? 
doMoro y tio d'el duque luán. Cuya infelicidad por la iniquidad de los Juyps fue tan­
ta, que no filo fu edadpaffo en'yutgosy cafay luxurias y fin algunas letras y afiosrvir* 
tmfis y mas aun. himo son filo nombre de duque y tyranhfrído los hechos fu tio \ Luysi 
Efforcta yde quien laihi/iorja. tornara a hablar otras <vezis, Efiaua concertadidíafa^ 
miento d'el duque luán Maria dejdeel tiempo d'el duque fu padre con DonaYfabela de 45 
oAragon , infanta de Ñapóles y hija de Don zAlonfi de tAragon, duque de. Calabria y 
que aefyues fue Rey de Ñapóles y y aunque al tiempo etel contraer el matrimonio y y ~{ 
uó algunas dificultades, toda via'Je effe&uiyy el duque luán Marta yuo de la duz 

queja 
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queja Tfaíelafit muger 3 yn hijo llamado Framífco yy ¿os hijas ¡y fú muerte fe[eñala-
rá en fu lugar, 

C A P I T V L O V I . 
De la recuperación d'el caftillo de Burgo3,y reduzímiento d'eldüque de Arcualo al íéruieio 

de los Reyes, y entrada d'el exercito d'el Rey de Francia en Guipúzcoa, 
y fuceflbs ííiyos, y defafios de batallas d'el Rey Don 

Fernando y el Rey de Portugal. 
í en Camora el Rey enrendia en eftas cofas ^ fu hermano el duqüe 

11 de Viílahermofa, no ceíTaua en combatir al caftillo de Burgos^ a-
uiendo continuas muertes de ambas partes, para cuyo remedio íe 
procuraua,quecon algunos partidos lioneftos fe rendieílen . M u ­

chas vezes los vnos a los otros hablando de lexos 3 los de fuera increpauan 
fu pertinacia a los de dentro, pidiendo les, que dexando la boz de Rey eftra-
n o , cuyos predeceífores fueron fiempre enemigos de los Caftellanos, fe dieí-
fen a los verdaderos y indubitables Reyes.Sobrc efto Alonfo Diaz dé las Cue-

13 uas alcalde de Burgos les dixo tantas razones y caufas,q aunquedezian cfperar 
ayuda de los Reyes de Portugal y Francia,y del duque ae Arcualo,los defen^a-
ñó con tan buenas razones,con que comentando fe a ablandar, y fucediendo 
defpues caer vn pedazo grade de lo batido y defportillado d'el caííillo, de bla-
dos parando fe temerofosjllamaron alcondefl:able,y concertaro de dar el cafti 

10 lio a la Reyna,fiédo lesperdonado las culpas paíTadas.Entóces la Reyna veniér 
do de Valladolid a mucha diligencia a Burgos,recibió fu cafl:illo,con efta con­
dición, y dando orden en las cofas de aquella ciudad , y poniendo por alcayde 
a Diego de Ribera^que fue ayo d'el Principe Don Alonfo fu hcrmano,t:ornó a 
Val¡ádolid.Defpues por entender mejor los deíígnos de los enemigos paflan-

5̂ do a Tordeíillas,le vino Don Pedro deEftuñiga, primogénito de Don Aluaro 
de Eftuñiga duque de Arcüalo,y grande feruidor de los Reyes, que por ello a-
nia eftado mal con el duque fu padre,* de cuya parte y de la duquefa fu madra-
ílra pidió perdon,prometierido5de poner en poder de laReyna,todolo d'el du-
que,que por eftár viejo y decrepito, y andar en el gouietrio de laduquefa Do-

30 na Leonor Pimentel fu fegunda muger auia errado * La Reyna ¿ aunque al­
go cíttuio difHcil en el perdón ^ toda via por amor del hijo perdonó a toda la 
familia ) con que fe cobró Areualo, trafladando el titulo del ducado a ía ciu­
dad de Plafcncü j quedando con efto los Eftuñigas por muy feruidores 
de los Reyés CathoJicos. 

55 EN tanto queeílas cofas aíli paífauari énCaftilla, el Rey de Francia cóndef-
cediendo a lo rogado y concertado con el Rey de PortugaI,cmbió en fu fauor 
vn poderofo exercito de quaréta mil hobresie caualleria y infanteria cotra la 
prpuinciade Gaipuzcoa,trayendo por capitán general a Aman feñor de La-8 
brit , de quien adelante haremos mas mencion,y moftraremos, como fue pa-

40 dre de Don luán de Labrit, Rey que vino a fer de Nauarra. Entró efte exerci­
to en Guipúzcoa ren diez y ocho del mesdeHebrero, dia S abado.defte año 
de fetcnta y feys ,y los naturales de la prouincia en tendiendo fu venida, em-
bió mucha gente a encerrar fe en Fuenterrauia ^ y otra parte al pueblo 
de Yrun , por donde forcofamente auia de paífar el exercito Francés . El quaí 

jÁ aunque con fu grande pujanza, quemó parte de las cafas de Yrun, y mató al­
guna gente, y prendió otra parte, detuuo fevn mes y diez y nüeue diasfin cer­
car a Fuenterrauia , adonde trayan fu defigno. En efte medio llegañdo de la 
corte luán López deLafcano^y Sancho^d el Campo con íblos cinquentadd 
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cauallomentraron cnFuenterrauia en vcyntcy quatro del dicho mes de Hebre 
ro^a juncar fe con la gece de Guipúzcoa^ eftaua alliencerradaja qual no que­
riendo eftar a fola ladefenfa/alliédo en quinzedc Marco en cópañia de los cin 
quenta de cauallo^y de fus capiranes^y de la gcte de la mefraa tierra3paíTó al ter 
mino de Yrunjdonde eftaua vna banda de mil Frácefes de la mefma frontera, 5 
de la cierra de Labore,^ íiendo de los déla auanguardia d'cl exercico^liazian en 
la tierra mas danOjq otros3como gences que laíabian y reconoícianjfiedo ca-
pican fuyo vn valiéccfoldado^llamado Purguec3nacural de la ciudad de Bayo-
na.Endtcdia crauando fe vnarezia pelearlo fololos Guipuzcoanos hizieron 
perder el roílro a los Frácefcs:pcro como muchos d'cllos huyendo fe encerraf. 10 
fen en la corre, que en pueblo deYrun cenia la cafa de Vrdaniuia^que agora es 
déla cafa de Aran^acejfiendo el dueño de la corre el primero,en dar parecer,q 
a fu hazienda propria íe dieífe fuego, fueron quemados con la corre ciento y 
veyntc hombres3en vnocó íu capitán Purguec. Muchos Franceícs íiedo acor-
mentados d el fuego/alcauan fobre las picas, queriendo morir mas efpccados %$ 
en ellas,que no quemados de las grandes llamas d el fuego,y eftos y los que en 
cí feguimicnco fueron muercos, ferian creziencos Franccfes,í¡n los prcíbs. 
. D E s P v E s d cílo la Reynajq a Burgos auia venido, embió por capicá gene* 

ral de la mefma prouincia a Do Diego López Sarmienco>codc de Salinas,me* 
riño mayor de la mefma prouincia3con alguna cauallcria,efcriuicdoa Guipuz 10 
coa,y a las de mas tierras a ella conjuntas, q ceniendo memoria de la fidelidad 
y conftancia fuya y de fus paitados al feruicio de los Reyes fus progenitores y 
al fuyo, fe difpufieílen a la refiftencia de los Francefes. Los quales en ocho de 
Abri l d*eftc año Lunes día de Sane Dionyfio,fiefta de mucha folennidad de la 
nación Francefa,cercaron la villa de Fuencerrabia,a la qual en diuerfos comba H 
tes y cl<;aramu<jas, que le dieron,no obraron, mas de algunas muerces de gen -
tes de ambas partes, queriendo los Franceícs tomar la villa, y los Guipúzcoa-
nos y el conde de Salinas fu capitán, defender la. Tal fue la refiftencia, que en 
los cercados hallaron , que los Francefes en los rencuencros paífados conof-
ciendo,feria por de mas fu eftada, alearon el cerco al quineo dia d'el affidio, y 5o 
con todo efto,fiédo fu real muy grande, fe decuuiero en la cierra algunos dias, 
conoíciendo,quelos Reyes deCaftilla,por andar tan embarazados, co el Rey 
de Porcugal,y con fus proprios fubdicos,no acudicia a la refiftecia fuya.Dexa-
da Fuencerrabia, decerminó Mofiur deLabriCjgeneral d el exercico Francés,dc 
no fallir de Guipúzcoa con femejance poder, fin obrar mas, repucando a def- & 
honor, fallir de cierra donde no hallaua poder de Rey, fino de íolos los nacu-
rales,fin hazer mas eífeólo, y aífi oon acuerdo de deftruyr algunas cierras de la 
froncera, pafló al valle de Ojarcun ,dos leguas pequeñas de Fuencerrabia, y 
en veynce d el me ímo mes de Aori l , dia Sábado 3 hizo quemarfu yglefia, con 
la corre de las campanas, donde fe quamaron hafta cinquenca hombres. Con 4o 
cfto,ycon quemar algunas cafas del mcfmo valle de Ojar(jun,comó el exerci­
co Francés el camino de la villa de la Renceria, que cftá a vna legua, y aunque 
el conde de Salinas, dexando a buen recaudo a Fuencerrabia, acudió a Ren-
ceria,con defleo de defenderla, como el pueblo no era nada fuercc,no fue ba-
ftance fu poder y el de fola la prouincia , acudirá cantas partes, Con todo efto 45 
fin acabar fe de juntar coda la gence,que en diuerfos prefidios y reparos eftaua 
diuidida,el codecon algunos hizo roftro a los trácefes,anees de llegar alaRen-
ccria.La qual en fiece de Mayo,dia Martes, fue quemada, con muerte de íolos 
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quinze hombres y prifion d*cl hijo cTcl féñor de Leícano y de Martin Pérez dé 
Alcega,por que el conde no teniendo bailante poder para fu defenfa, fe reco­
gió a la villa de Sant Sebaftian^ue eftá a vna grande legua. 

Q v A N D o el Rey de Francia conofeió la retirada de íu exercito, acrecentan 
j do le de géce^municioneSjy artillería^ en onzedeMayo^dia Sábado d'efte año 

tornó a ícr cercada por el exercito Francés Fuetiterrauia. Donde fchallaua 
por mandado de la Reyna con mil infantes de Guipúzcoa Don luán de Gam 
boa, va nombrado, natural de la mcfma prouincia, vezino de Motrico ^ ca-
uallero de mucha efperiencia en la difciplina militar. El qüal por auer (ido 

io fiel feruidor de Don luán Rey de Aragón y Nauarra 3 padre d el Rey, auia re» 
cibido muchas mercedes por fus méritos, hafta le hazer noble de Aragón 
á c l fu confejo,y dar le en el primer quarto de fu efeudo las armas Reales de A -
ragon y Sicilia, para que el y fus fuceífores las traxieífen co las proprias fuyasi 
y a de mas cafar le de fu marto con Doña Leonor de Caftro, dando le patri-

15 monio , con que efta honrra fuftentaífe, y hazer le otras muchas mercedes.̂  
finias quales los Reyes fu hijo y nuera ^ le hizieron dcfpuesd^l fu confejo^ 
y fu cauallerizo mayor. Los Francefes que de nueüo tornaron al cerco, co^ 
menearon a batir la villa con grande diligencia, y los de dentro, que con mas 
animo que aun el paflado fe hallauan, tyrando les con fu artillería, fe hizie-

20 ron harto de daño ambas partes,aunqucde los cercados folos murieron fefen 
tahobres,con Fortuno de Carauz, que era capitán. N o duró efte cerco mas q 
el paírado,por q Guipuzqoa juntando en Sant Sebaftia el focorro neceffario^ 
fue por mar íbeorrida la villa,por lo qual los Fráccfes al^aro el fegundo aífidio 
al quintó dia en quinze de Mayo^dia Miércoles, con muerte de mucha gen-

M te íuya,defconfiados de poder la tomar,aunque en efta vez auian acordado de 
rodear la villa con vn grande foíTo, que les fallió tra^a ihfru6lifera4 

E L Rey eftando en el cerco d*el cadillo de Camora,prGcuraüa aut í le, cort 
armas,y aun ruegos y amenazas, hafta pronunciar por pregones públicos por 
traydores,a quatos dentro fe hallauaí pero ellos eftádo fuertes,mádó traer mu 

5o cha artillería y municiones para la bateria.Lo qual fabido por el Rey de Porta 
gal,y entendido,q el Rey Don Femado no eftaua tan p o d e f o í b ^ o auia mentí 
fter defeercar al caftilJo^D perder la artillcria,fallió deToro,con todo ííi poder^ 
y a menos de legua y media de Camoraj fupo, que ya la artillería auia llegado 
en el real d'el Rey, aquien embió a dcfaíiar a batalla ̂  deziendo ^ que en el 

55 campo le cfperaua i o fe fuefle con fu muger a Aragón . Mucho holgaron los 
foldados Gaftellanos d'efte defafio, cuya demanda propüeftapor el Rey ert 
confejo, fue acordado por parecer d'el conde de Alúa de Lifte,que en ningu­
na manera fe deuia dar la batalla, fino continuar el cerco,.y por tanto le fue 
refpondido , que fi tenia gana de pelear jj vinieíTc a deícercar el caftillo de CJa-

4o mora^ayudatalosfuyos^orqucelqueriaprofeguirelcerco^ hafta tomarla 
fortalezay caftigar a los rebeldes.Con efta refpuefta tomandoel Rey de Portu-^ 
gal aToro,aguardó allia lasgentes,qu.e fu hijo el Principe Don luátraya, y no 
tardó en fer prefo en vn rencuentro el conde de Peñama^or por Aluarodc Me 
do^a,con efiFufio de fangreJPortuguefa.Quando la Reyn^DoñaYfabéÍ,quc en 

45 Valladolideftaua/ntendiólos defafios d'elReydePortügúa^embió alRey fu 
marido al Cardenal d'Efpaña, co'mucha gente para refrenar la foberuia de los 
cnemigos,a quien le dieffen batalla, dexando también cerca al caftillo dc(^a-
moraypara que las gentes de los reynos no fe altcraflen y fabidos los defafios* 
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Entre tanto Don Per Aluarez Oforio, conde de Lemos, y feñor de Cabrera, 
embió de Galizia mucha infantería buena y también cauallcria en feruicio de 
los Reyes,y vino de la mefma tierra el codede Monte Rey con mucha y buena 
gete.Dexado las gentes neceflarias íbbreel cafl:illo,los de mas caminaro en grá 
de orden para Toro,donde cftauael Rey de Portugal, aquien defde media le- ^ 
gua grande de la ciudad,cmbiando elRey a offreccr lela batalla,que auia pedi-
do3d viendo fe fin el poder que cfperaua,no la aceptó, aunque algunos caua-
llos ligeros Portugueícs comentaron ciertas cfcaramu(jas. Vifto que el Rey de 
Portugal no fallía de Toro,comen<jó el Rey Don Fernando a boluer a Came­
ra a continuar el cerco,auiendo eftado en el campo quatro horas. 10 

C A P I T V L O v n . 
De la venida d'el Principe, eredero de PortugaI,en fauor d'eIRey íii padre,y como el Rey de 

Portugal íc acercó a §amora, y retkada fuyajy batalla de Toro. 

E s P v E s defto^no tardó mucho el Principe Don lua^primogcni-
to de Portugal en veniraToro con veyntc mi l cobatien tcs,de cuya ^ 
llegada fiendo el Rey de Portugal fu padre alegre,y diflimuládo no 
faber^q el duque de Areualo auia tornado al feruicio de los Reyes, 

le efcriuiójcertificádo le de la poderofa venida d el Principe fu hi jo, y rogado, 
]e fueífceon fus gentes, o felas cmbiaííi^mascl duquc,qmuy fueraeftaua d c-
llo,le defenganó^dando muchas quexas, cotra el,de auer perdido el caftillo de 10 
Burgos^y otra? cofas,por no le focorrer,Si coefta rcfpueftaboluió efte mefage-
ro5cafi con la mefma tornaron los q fueron al marques de Villena,y a fus com 
plicesjpues no le pudieron ayudar con gentes, por eftar ocupados con fus ene 
migos de tal manera,qde los grandes de Cafl:illa,(blo DonAlonfo Carrillo de 
Acuña Arcobifpo deToledo5fe hallaua co el Rey dePortugal.El qual juntado ^ 
fus geÉes con las defu Wjo elPrincipe,y dexádo en Toro al duque deGuimara-
nesjcaminó para Camora,por la ribera cotrariade donde eftá el caftillo,yotro 
día amáneciédo có fu exercito cerca de la pucte, aflentó fu real^de modo q nin 
guna gente de la ciudad pudieíTe por la puete fallir. Marauillaronfe el Rey Do 
Femado y los fuyos,no pudiendo atinar fu deíigno^por q de donde eftaua, no 5o 
poiia fauorecer a los d'el caftiHo,ny quitar viandes a los del Rey^ny aun venir 
a bata l lar lo qfegun íc íbfpechó,fuc el cftudiodefte Principe,querer cobrar 
entre las gctcs,fama3de hazerefFe¿l:os, no fe eftimádo por parte para defeercar 
al caftillo , como íe conofeió, de lo que al Rey de Francia y al Emperador y al 
Papa3y a muchos Principes Ytalianos cfcriuio,deziendo tener cercado al Rey 5$ 
Don Fernando en Toro, con otras cofas d el mcfmo cffefto, q publicó por E-
fpaña.Cuya Reyna por quitar a los Portugueícs partede las vituallas^cmbió al 
duque de Villahermofa fu cuñado, y al conde de Treuiño con cada mil deca-
uallo a la Fuentedfcl Sabuco y a Alahejos, no parando los tratos entre el Rey 
y los Porcuguefes, hafta concertar, que el Rey de Portugal, paííando en bar- 40 
co a Duero, fe veria de la otra parte con el Rey], para dar algún medio de paz, 
la qual ceffó,por que dexó de pafíar el rio el Rey de Portugal. El qual viendo, 
que quinze días con los frios d el Inuierno auia hecho al l i , determinando 
boluer a-Toro, para lo poder hazer mas a fu faluo, embió a vn íidalgo, 
llamado Don Aluarode Portugal,hijo dclduque de Bragan^a,y al liceii' 4̂  
ciado Antón Nuñez de Ciudad Rodrigo, que pidiendo paz con ciertas con-
diéiónes,quc no fe las otorgarían, proenraflen alguna tregua, para que en tal 
tiempo pudieíTe con mayor feguridad de los fuyos dar la buclta a Toro, Efto 
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proponiendo ante el Rcy^a paz con femejantes codicíones como lefueíícde-
negada,pídier5 treguas^para ̂  durante ellas íe tradtafl'c de la paz.Entendida la 
cautela por los d el confejo d el Rey,vuo differétes pareceres,y alcabo fe refu-
mieron^refpondiendo elCardcnal a la clara a los meníageros^deziédo,^ daria 

5 muy breue tregua3para poder traótar d el negociorpero queíi no fe coiiccrtaua 

V1 s T A.la refpuefta que le dauan^ el Rey de Portugalponiendofe en orden 
10 de caminar^partió de noche con todo íílencio, y venida la mañana, comolas 

guardias vielTen ydos a los enemigos,hizieron lofaber al Rey.El qual mádan-
cío fallirá losfuyos para feguir el alean ce,fu ero tantoslos embara^os^que en la 
puente y foffos hallaro^que no fe dando lugar co la pricflalos vnos a los otros^ 
muchos paíTauan a Duero en barcos y como mejor podian^unque toda íu di 

l5 ligenciay gana de pelear fue fuperflua^por quepafló buena parte d'eldia,para 
quando paífó el exercito3y mucha mas para quando los efquadrones fe hizie-
ron,los quales fe ordenafon d cfta manera. Primeraméte las guardas d el Rey, 
con la caualleria d*el code de Lemos,y de la ciudad de Salamáca3y villas de Q l -
medojValladolid y Medina.Otras géteslleuaua Don Herique Henriquez ma­

lo yordomomayor d'el Rey.A la parte dieífya d'efte efquadron yuáfcys batallas, 
licuando la primera Don Áluaro deMendo^ajaquié poco auia,q los Reyes h i -
zieron conde de CaftroXeriz^al qual feguiá Don Gutierre de Cárdenas y Ro­
drigo de Vlloa.Lafegunda llcuaualos dos Don Alonfo deFonfecas^arriba no-
brados,cl vnoObifpojJeAuilajy e lpt roíeñordeCocay Alaexos,ambospri-

5̂ mos carnales. La tercera Don Pedro de Guzmaja quartá Bernardo Flanco,1a 
quinta Don Pedro de Velafcojafextayafcode Biuarjhermano de Don Gon* 
^alo^bifpodeSalamaca.Ala partefinieftrajleuaua la primera batalla el Cae 
denal d'Efpaña [ y la fegunda el duque de A b a , la tercera el conde de Alúa, la 
quarta Don Garcia Oforio^quecon gentes d el marques de Aftorga fu fobrino 

3o auia venidó.Entre eftos dos cfquadronesfue puefta toda la iafanteria. En efta 
orden marchando hafta llegar a las cueftas y fragütas,qucefl:an entre C^amora 
y TorOjComolas gentes hizieífen allialto,eiítlbiaron adeziralReyjque prime­
ro ferian los Portugucfes en Toro^que ellos acabaíTcn de atrauelíar aquel paf-
fojpor lo qual juntando el Rey en confejo a losfuyos, vuo diuerfos pareceres, 

55 queriendo los mas tornar á fus cftancias por muchas razones^dando alos ene-
migospor huydos^mascl Cardenal ^Efpañajrepugnando aquel parecer,pidio 
licencia al Rcy,para quefubiendo con alguna caualleria lacuefta,pudieíTec6-: 
téplar el defignod'el Rey dePortugal^ydarfu parecer^porq de otra manera no 
fe podía j uzgar íi huyanlo tornaua alcgtcs a fus alojamiétos de Toro . El Car-

40 denal con licencia del Rey íubierido a lo alto,con Don Pedrodc Guzmá , v ió , 
que los Portuguefesfin turbación eftauanen toda orden de guerra^en vn pue-
fto^llamado Temulos^dondc fue la batalla, y buelto al Rey,cotradixo al pare­
cer de todos^eziendo^que el Rey de Portugal mas parecía aguardar a quienes 
les ícguiaOíque no huyr.Sobre lo qual dixotan magnánimas razones al Rey, 

y* que aprobando fu pareccr,mandó paífar }a ,cuefta,y tojijar fus efquadroues, 
deziendo á los caualleros, que fe ^córdaífen, de lo que ellos folian dezir de los 
Portuguefes,quando defu arrogancia tra¿Uüan,y d^íta fo^matornaron todos 
a fus efquadrones,y paíTarp^i la cuefta. 
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V I S T O por el Rey de Portugal, que los Caftellanos le feguian, determino 

con magnanimidad grande, antes morir peleando, que caer en cofa fea, y 
haziendoalos fuyos parar, mandó tornar contra los Caftellanos, a la ba­
tallador conofcer,que a lafazon eftaua el mefmofuperior en el numero de 1̂  
caualleria, De la qual y de la infantería, ordenando fus efquadrones, en los 
quales de los grandes de Caftilla, folo el Ar^obifpo de Toledo con fus gentes 
fe hallaua, y de los de Portugal, el Principe Don luán fu h i jo , y el Obifpo de 
Ebora,yloscondesdePharoy Villa Real, y otros condes yfidalgos de mu­
cha eftimad el rey no de Portugal, les hizo vn razonamiento, animando los a io 
batalla, no oluidando entre los de mas exemplos la de Aljubarrota jenque 
Don luán Rey de Portugal fu agüelo auia vencido a los Caftellanos • Venida 
la hora déla batalla, que fue Viernes 3 primero dia del mes de Mar^o defpucs 
de medio dia,Don Alonfo deFonfeca primero,y defpucs Don Aluarode Men 
do^a condedeCaftro,y luego otros fuplicaron al Rey, les hizíeífe merced 
que ellos acometieífen los primeros al efquadron, en que el Principe erede-
ro de Portugal cftaua, que era la fuerza d el exercito Portugues,y como el Rey 
Jes dixieífe , mas antes arremeted todos juntos > íallieron lasfeys batallas^ 
primero nombradas . Los quales hiriendo a los efquadrones d'eí Principe y 
d el Obifpo de Ebora, fueron rebatidos con muerte de muchos, por la arti­
llería y ballefteria,que la infantería Portuguefa difparó y fortaleza que en los 
Portuguefes hallaron, de modo que eftos por moftrar fe al principióla v i ­
soria por los Portuguefes, fe recogieron a los otros efquadrones fuyos. Los 
quales arremetiendo alrefto de los enemigos, que cftauan hazia la ribera de 
jDuero,duró la pelea, fin declarar fe la viftoria en tres horas ,hafta que los Por­
tuguefes no pudiendo fuffrir a los Caftellanos, echaron a huyr a Toro , y ha- ^ 
zia al rio, fin que los pudieífe detener el Rey Don Alonfo, de tal manera, que 
aun fueron mas los que fe anegaron en el rio,queriendo nadar, que los muer­
tos a hierro. El Rey de Portugal viendo fe vencido, y que el Principe fu hijo 
no le traya ningún fócorro, y 1er cafi noche, dexó el camino de Toro , y fue 
a Caftro Ñ u ñ o , de cuyo alcayde fiendo bien recibido, fue muy bien tratado, 
auiendo perdido vna vez fu eftandarte Real y prefo el alférez, que fue lic­
uado a Camora, y delpojado de fus armas, que defpucs por mandado de los 
Reyes fueron pueftas en la capilla de los Reyes nueuos de la Tanta ygleíia de 
Toledo en la pared frontero d el altar mayor, aunque cobraron el eftandarte 
por negligencia de Don Pedro de Velafco y Pedro Vaca, aquienes dando pa- vi 
ra que la guatdaífen, les quitaron los Portuguefes. A los quales en cfta oa-
talla fueron tomados ocho eftandartes con prifion de muchos, aunqueel nu­
mero cierto no fe fupo,mas deque todos eftimaron,que murieron mas en efta 
batalla,que en toda la guerra paífada. Fue prefo dé los Caftellanos, folo el co-
de de Alúa de Lifte,que yendo en el alcance de los enemigos, fue cogido en la 
puente de Toro,por ferdefam parado de los fuyos.El Principey eredero de Por 
tugal ,conofciendo fer vencido el Rey fu padre, acogió fe a vn lugar alto con 
fu efquadro,donde recogía a los quepodia,y fi algunos capitanes Caftellanos 
pudieran auer juntado fus gentes,que ahdauan efparzidos,los vnos defpojan 
do a los muettos,y los otros feguiendo el alcance dé los enemigos, vuiera,aun. 45 
que era ya noche, acometido al Principe. El Rey DonFernádo viendo fe v ido-
riofó,í-nartdó tocar a recoger,y para lo que reftaua, dexando al Cardenal, cau-
fador d'cfta viótoria y al duque de Alua^orní) de noche y con agua a Camora, 

rece-
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recelando , cjue prouencura por la ribera de la otra parte embiaria el Rey de 
Portugal algún íbeorro a los d'el caftillo de Canaora.. 

C A P I T , V L O V I I I . 
Délas turbaciones que Ips Porcugucíes paííaronjiafta íaber de fu Rey,y rendición d'cl caftillo 

j de 9amora,y reduzimienco d'el maeftfe de Calatraua y conde de Vreña alíemU 
ció de los Rcyes,y recuperación de Madr¡d,yjuramento deia Prin-

ceíá D oña Yíabel,y reftauracion de las hermandades. 

L duque de Guimaranes^q como arriba fenotó,c¡uedo en la guar-
í|f1 fewJ da y preíidiodela ciudad dcToro5qpado vio yr huyendo a los Por-

10 m p l f ^ i tugueíeSjtemiójque a bueltas d'ellos entrando los Caftellanos3co-
^ t f f rwfe brarian la ciudad, cuyas puertas haziendo cerrar 9 puíb fus gentes 
por la muralla y torres^no dexando entrar a ninguno5aunque fuero grades las 
importunaciones d el Ar^obifpo de Toledo^y de los otros Caílcllanosy Portu 
guefes que con el le rogauan^temiendo a los enemigos .Tapoco bailaron aun 

15 los lloros y gemidos de los heridos^que alcauan bozes al cielo, haftaque veni­
do el Principe Don luan^entrando todos en la ciudad 5 vuo grande turbacio y 
triíleza,por no fabe^que fe auia hecho d'el Rey Don Aloíifo fu feñor. El quai 
paitó aquella noche con fu huefped, dilíimulando fu grande perdida, quanto 
podia,aunque con todo ello eftaua tan turbado3q no auifó al Principe fu hijo 

10 hafta la mañanade lo que fe auia hecho d el . Su aufencia pufo tanto dolor en 
los Portu guefes, que el duque dq Guimarancs con lagrimas en los ojos , dan­
do fe en los pechos, y arrancando los cabellos, y haziendo otros a6los,dcmo-
ftrantes grandiflimo dolor y anfia,les preguntaua d'el Rey increpando fu mal 
en auer defamparado a fü Rey natura^cl qual defpues de las cartas que al Prin 
cipe efcriuió,tornó luego; aToro.Por otra parte el Rey Don FcrnádOjauiendo 
a los fuyos dado gracias^ de lo que auian traba) ado,eícriuióa la Reyna,que en 
Tordefillas eftaua, el fucefib de la vidoria, por lo qual dando a entender^que 
íi no fuera por el Principe , fuera prefo el Rey íu padre, dixo ella, íí no vinie­
ra el pollo,prefo fuera el gallo. Haziendo luego folennes proceíliones y gran-

50 des alegnas,fue la Reyna defcal^a defde palacio a Sant Pablo, que es fuera de 
la villa, no ceífando el Rey, en combatir el caftillo de CJamora, cuyo alcayde 
el marifcal Aloníb de Valencia,yerno d el luán de Porras,viendo^que los Por-
tugueíes menos le podíanjíiédo vencidos, dar le fauor,rendió el caftillojauic-
do impetrado, el perdón de fas culpas pafladas el Cardenal, que era fu deudo^ 

35 por lo qual vuo el Rey con pl caftillo muchas joyas,dinero de oro y plata5y o-
tras cofas preciofas d'el Rey dePortugal^aquien por mádadod'el Rey fue büel-
to,quanto fe le tomó.Con tan buenos íuccífos auiédo hecho a Don Sacho de 
Caftilla alcayde del caftillo,y puefto grade cobro en Camora,el Rey fue a Me­
dina d'el CápOjadonde auia de yr la Reyna.El condeftable aleado de los Reyes 
perdón de todo lo pafladojpara el maelíre deCalatraua y fu hermano el conde 
de Vreña, aquien el condeftable dio por muger vna hija, y ambos hermanos 
veniédo al feruicio del Rey,difminuya de hora en hora la parte d'el Rey dePor 
tugal,al qual el Arcobiípoje Toledo,porfaber que cada dia perdia tierras de 
fu arcobifpadojpidiendolicéciajy caualleriaq Icacompañaílejíuca Alcalade 

45 Henares,íin que el códc de Treuiño,que por mádado d el Rey le quiíiera pren 
der, lo pudieíle hazer. Eílando las cofas de los reynos de Caftilla en tales me -
ritos3el alcayde de Atienda, que fiendo feruidor d el Rey de Portugal, cor-
riay robaua toda aquella cierra, fue pícío vna noche con fu muger y familia 

y ha -
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y hazicnda, por vn cauallcro 3 llamado Garci Brauo 5 que hizo tra6lo con vu 
criado d'el alcayde^de cuyos bienes, que dcfpue^cn diez mil Ducados fueron 
eftimados, le hizieron mercedes los Reyes, y en fu feruicio tomó también a 
Camarena, de donde hazia mucho daño luán de Touar, grande robador, y 
de la opinión d'el Rey de Portugal» 5 

E L qual viendo fe vencido, y defamparado de muchos grandes de Cafti-
ftilla^y que pocos pueblos rcftauá con fu boz^poniendo en ellos fus preíídios, 
determinó de tornar a Portugal con fu cfpofa la Doña luana, prctenfá Reyna 
de Caftilla y León, con defignp de yr a pedir fauor al Rey de Francia^dexando 
en Toro a Don Francifco Coutino, conde de Marialua, en lugar de luán de 19 
Vlloa, que auia poco, que falleciera de fubito. Entre tanto fiendo cabo de l i -
nage luán Capata, vezino de Madrid, cuya tenencia poifeya el marques de 
Viílena^que en fu lugar pufo a Don Rodrigo de Caftañeda^hermano d el con­
de de Cifuen tes, no dexd biuir en la villa a ningún afficionado a los Reyes, 
por lo qual Pedro Nuñez de Toledo, que también era cabo de linage^ ocros H 
d'el bando contrario, juntando fe con el duque d*el Infantazgo,penfaron con 
acuerdo de gentes de la Reyna y fauor de algunos de la villa ,tomar la. Aunq 
luán Capata huyó de la villa,fue defendida,hafta que Pedro de Ayala,comen 
dador de la orden de Santiago,tcmiendo,que los d'cl vando contrario perece-
riá, dio entrada al duque noobftáte q quedó por el marques el alca^ar,el qual10 
fue aífidiado con las gentes del duque y con tr?^ companias, que la Reyna 
auia embiado con cerco que duró dos mefes.Los Reyes,aquienes nueftro Se­
ñor era vifto fauorecer juntaron cortes en Madrigal, donde fu hija la infan­
ta Doña Yfabel,de cuyo dia de.nafcimicnto en la hiftoria d el Rey Don Hcn-
rique fu tio queda hecha mención, fue jurada por Princefa de las Afturias > H 
crederade los reynos de Caftilla y León, en falta que no tuuieflen hijos va­
rones los Reyes. Los qual es íiendo amadores de la jufticia, por cuya falta las 
gentes facinorofas, mal acoftumbradas d'el tiempo d'el Rey Don Henrique^ 
comeciá grandes robos y infultos,acordaron dehazer y renouar las fantas her 
inandades,fíendo muy importunados a efto por Alonfo de Quintanilla, na- 50 
tural de las Afturias de Ouiedo, fu cotador mayor, que para cofa tan fanta to­
mó por compañero a luán de Ortega, natural deBurgos,yprouifor de Villa-
franca de Montes de Oca, y facriftan d'el Rey, los quales íignificando al Rey, 
lo mucho que cumplian las hermandades para el feruicio de Dios y quietud 
de los reynos , y confultañdo lo con los procuradores de cortes, fue affigna- 55 
do por lugar con acuerdo de los Reyes y de los de mas,Ia villa de Dueñas,para 
ordenar eftas cofas. En la qual no fepudiendo cofirmar alprincipio en los ne-
gocios,fobre que auia muchas opiniones, perfuadió los de tal manera Aloníb 
de Quintanilla con vn larg;o y prudente razonamiéto,q por el mouidos, y por 
el Spiritu Santo alumbrados,ordenaron fus cofas, fiédo cinco los caíbs,que a 40] 
la fanta hermandad adjudicaron.El primero fobre los que hurto,muerte,heri 
da,o fuerca algunahizieflen en defpoblado.El fegundo fobre los que auiendo 
hecho en los pueblos las mcfmas cofas, echaffen a huyr. El tercero fobre los 
quebratadores de puertas,y horadadores de cafas,y efcaladores, y que co dolo 
hazian incendios.Elquaftofobre los quehaziafuer^aaqualesquieramugeres, 41 
de qualquiera edad,condicioy qualidad.El quinto y vltimo,contra los qfuef-
fen rebeldes a los executoresdelasjuñicias,impcdiédolos madatosv prouifio-
nes fuyas.Para cuya execucion inftituyero^que vuicífc en los pueblos fus alcal 

des 
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des de hermandad y quadrillcros. Ordcnaron3quc íi alguna vez^ocurrieflen 
differcncias entre los alcaldes de la hermandad, y los juezes ordinarios, fobre 
el conofeimiento de las caufas^de cuya jurifdicion eran, las determinalTecl 
ReVjhaziendoíobrccllolaleyojuyzio, que fueííe jufticia . Nombraron por 

j prefidente deftas cofas a Don Lope de Ribas ^Obirp.o de Carthagena. Para 
la profecucion d'eftas guerras ,fenalaron, que entre cieñe vezinos pagafTen 
por todos los pueblos elfuel do de vna hnqa. , y de aqui vinieron a fer dos mil 
lan^asjlas de la hermandad, por cuyo capitán general^fue nombrado Don A -
loníb de Aragon,duque de Villahermofa>hcrmano d'el Rey. Aunque eftas co­

to fas ta fantas fe ordenaron^mucho pefó a algunos feñores de los reynos3puefl:o 
que no al condeftable,quc ííendo hijo de tanChriiHaniífimo padreyencargó a 
fus fubditosjque recibieílen lafanta hermandad ^ a cuyo exemplo hizieron lo 
mefmo otros grandes. 

Í5 
1,1 i í . C A r i T V L O I X . 

Dclascoías que d'el cerco de CantabpiedrA refultaron.y entrada d'el Rey en Vízcaya,y ÍU-
cefíb de la armada Guipuzcoana y VizcaynajContraFanceíesy Portugucles, 

y tregua con el Rey de Franciajy cofas que al conde de Pa­
redes y marques de ViHcnafucedicroni 

O N todas las quiebras palladas , quedó al Rey de Portugal la ciu r 
dad de Toro cDn villas de Cantalapiedra y GaftroNuno^de donde 
y en efpecial de Cantalapiédra", qué el Rey de Portugal auia fortifi­
cado, y puefto preíídio con Alonfo Perczde Biuero3hazian tantos 

daños en tierras de Medina, Salamanca, Madrigal y otras partes 5 que el Rey 
embiando a fu herrnanoel duque de Yillahermofa, y a Don Pedro Manri-

15 que conde deTreuino con muchá gente y artilleria, la cercó . Comentando 
el batir y combatir,y fiendb muchos los que de ambas partes murian^pidiejron 
los cercados,quc eh apretura cftauan,ayuda al Rey de Portugal. El qual no te­
niendo las fuercas n-eceflarias para el focorro3 acordó, deíp tí es de muchos pa-
receres,arruynar el territorio de Salamanea3echado juyzio, que el Rey por fa-

3o uorecer a eftos J dejarla el cerco5de modo q en efte medio fuefíén focorridos, 
pero el Rey embiando contra el al ^ode de Treniño,determinó el Rey de Pbr-
tugal.de,boluer aTbra, pór no veiiira pelear con elconde. No por efto los de 
Cantalapiedra eílauan libres,para cuyo rc^nedio el Rey de Portugal tratando 
de cambiar cautiuos, fue concordado 3 qüc al conde deBenauente fuefic re-

35 ftituyda fu libre voluntad y rehenes^cn trueco delcondc dc Peñamacor, que 
los días pafla dos janees de la'batalla > como queda di^ho, auia fido preío en 
v n reRfea¿entropor los Caftcllano^yyqupclcercode Cantalapiedra fe al^af-

. fe ,yáUicenciado Antón Nunez dc'Ciudad Rodrigo feleboluicíTcn fus bie-
.«c§ ,7.quie los prefidios eTella no pudkílen hazer guerra en vn año 1 Don Ro-

.f^ drigp Alonfo Pimcntel 3 conde de Bcnaiientej quedando libre defta mane­
ra , no folole hizÍG|jpíiJp§.Reyes gracia de quatro cuentos de Marauidis ̂  pa­
ra f m & m m de los daños que auia:recebido, mas tambÍGí\le confirmaron 
ciergji ¿n^rcedque am-es tenia de la d i f l d ^ de la CQTOÍ ..'La qual poniendo fe 
en armas por fu libcftádj^feconfcrúó'p^t^a corona R^ por fuer-

•45 â de¿m>asganadorel:caftillo, qu^yaporcl conde cfewi j .en lo qual | ^ | ^ . 
zinos;<kll Coruñaigailwon perpetuo xeiiombre . Eílauanjos Reyes enefta 
h z m jtix Víajladolid , de donde el f&c; ti Aragón- i a ver fe con el Rey fu 
padí^quepor negociOs que a los rcyqos cocauan > fe lo 2[uia embiadó.a rogar, 

. J ' y def-
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y dcfpucs vino a Vidoria en el mes de lunio d'eftc ano de íctenta y feys ^ no 
adiendo los Francefes fallido de la prouincia de Guipúzcoa. Por lo cjual el 
Rey juntando cinquenca mil infantes Guipuzcoanos, Alauefesy Vizcaya 
nosy Afturianosy de las de mas tierras de Burgos, hafta el mar, para inua-
diralos Francefes jCmbió adelante cierta gente al focorrodelosquecnlas 5 
villas de Sant SebaftianyFuenterrauiay en otras partes de la frontera efta-
uah en prefidios. Los Francefes viendo cfto, y certificando fe del grande po» 
der, que contra ellos fe aparejaua3fallieron de Guipúzcoa, y por mandado de 
fu Rey,que amenazaua de tornar en el Verano feguiente con mayores excrci-
tos^bolu ieron a Bayon a. 10 

D £ Vidoria entró el Rey en el feñoriode Vizcaya3tomando enfucompa-
nia entre las demás perfonas de cuenta a Don Aloníb Carrillo,Obifpo de Pa-
plona,Pero López de Padilla,adelátado mayor de Caftilla,Don Henrique He-
riquez tio d^l Rey^hermanod clalmirante3Don Pedro deEftuñiga^primpgc-
nito d el conde de Miranda,el dodpr luá Diez de Alcocerjd'cl cofejo d el Rey, »5 
Rodrigo de Vlloa contador mayor y de fu confejo,Don Diego de Acuna Jiijo 
d el Obifpo de Burgos^y Don Femado de Ayala,hijo d el marifeal Don García 
de Ayala^on otros caualleros y perfonas eccleíiaílicaSjCon defleo de allanar y 
pacificar la tierra con fu prefencia, efpecialmete a algunos parientes mayores 
que la inquietauan defde los tiempos d*cl Rey Don Henrique.Succdió ala en- 10 
trada d'el Rey,que como los naturales d el feñorio defde los tiépos paííados íc 
tuuieflcn por agrauiados y offcndidos3de negocios y cofas3q fegü publica boz 
y fama,algunos prelados auian inectado corra fus preuilegios y cíempeiones, 
cftauan en coftumbre,de no dexar entraren fu diítrido a ningúnObifpo,por 
lo qual íin cftár d'cftoaduertidojleuando el Rey en fu compañiaal dicho Don ?í 
Alonfo Carrillo, Obifpo de Pamplona, y fentiendo fe d ello por agrauiados 
ios Vizcaynos, el Rey por contemplación fuya^tuuo por bien, de hazer bo l -
ucr d'el camino al Obifpo. Hecho eño, paflo el Rey a la villa de Bilbao, don­
de y en todo el refto d el fenorio, por donde tuuo por bien de andar, fue rece-
bido con alegria de todos los naturales,y allanó la tierra ¿dando fauor a las j u - JO 
ílicias.Donluan Obifpo de Girona en fu hiíl:oria,intitulada Paralipomenon 
Hifpani^, en el capitulo de Galatis d el libro fegundo, tocado en efta entrada, 
que con yerro fcñala enel año feguientc/e alarga,fuera de toda razonan dczir 
que los moradores d'efta tierra,no honrrá ny reuerencia i ningún Dios, y que 
la Chriftiana religió folo con los labios cóficflakijy eferiue otras cofas d el mef 55 
mo propofito,con harta falta de templanca, fiendo cofa manifiefta y euidéte, 
auer fido la gente d elle feñorio en todos los figlos catholica y religiofa, y de 
grande deuocion,fin q lo contrario conftc.Co mucha verdad fe puede affirmar 
en loor fuyo3que defpucs que en el tiepode la pnmidua Yglefia recibieron la 
Fe Catholica,no folo jamas la handexado3masaun nunca fueron dominados ^ 
de Principe eftraño de la fanta Fe: pero a eñe auclor puede fe le en efto dar el 
credito,q en lo de mas de la mayor paite de fu hiftoria le dan los granes varo-
ncs.De Bilbao fue el Rey á Guernica,d6de haziendo cpgregar en la yglefia de 
Sata María la Antigua,cerca déla villa,la juta general de los caualleros y hidal 
gos de la tierra llana,y villas y ciudad de todo el fenorio jj uro la obferuancia d'el 4/ 
fucroy priuilegios fuyos, y cofirmó rodo ello en treyntadelulio, dia Martes, 
d'efte año,por prefencia de Gafpar Ariiío fecretario fuyo, fiendo prefences el 
dodor de Villalo d el íli cófejo,corregidor y veedor d'el mefmo feñorio,SáchQ 

López 
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López de Vgarte3 Ochoa López de Arana,alcaldes de hermandad d el feñórió 
Ruy Díaz de Medo^a^preftamero mayor,Pedro de Abendaño^balleftero ma­
yor d'el Rey^orcun García de Arteaga, Pedro de Salazar, Gonzalo Gómez dé 
Butrón jTriftan de Lcgüi^amo, Rodrigo Yuañez de Munfaras^ Fortun San-

j chez de Villela3Diego López de Anuncibay vOrdoño de Camudio ¿ Rodrigo 
Adán de Yar^ajuan Pérez de Yuieta^ Rodrigo de Gareca, y Ochoa Ruyz de 
Albiz^y otros caualleros y hijos d'algo ̂  con los procuradores de todo el íeño-
rio^cuyos nombres íeria largo exprcíTan 

A N T E s de la confirmación d'el fuero 5 eñando el Rey entendiendo en las 
to cofas de la reformación d'elfeñoriojVn coflarioFranccs^famoíb pirata ̂ llama­

do Colora^, llegó en ocho d'el mes de Iulio3dia Lunes en elHíguer dcFuenter-
rabia con quatronaos grandes^con las qualesjuntandofe otras cinco, eftuuie-
ron las nueue naos en el Higuera viftade Fuenterrabia en onze dias. Efte co-
ífario echado alguna gente en tierra^fallieron las gentes de Guipúzcoa, que en 

15 la guarda de la fuerza permanecian, y matándoles hafta cicnt hombres, par­
tió el cofTario Colora d'el Higuer al onzeno dia, y nauegando a Galizia, que­
m ó elarraual de la villa de Ribadco^de dode paílándo para las marinas de Por-
tugaljVuovna batallanaual^con ciertas carracas de Genoua, délas qualesque-
mandodos, y los Genouefes, a el cinco, fue con las quatro reftantes a la 

xo ciudad de Lisboa. En el Miércoles fes[uicnte diez delulio la villa de Sant Seba-
ftiá, auifando de la partida de aquel coflariOjafli al Rey^que en Bilbao íe halla-
na , como a todos los pueblos maritimos, hafta la villa de Laredo ^ fe juntó a 
ihftancia fuya ^ y mandato d el Rey vna armada de treynta naos d eftas mari­
nas.La mefma villa de Sant Scbaftian,entre las de mas naos armó vna de qui-

15 nientos toneles d el capitán Lafalde, vezino de la villa dcDeua, que eftaua a-
guardando carga, y nombrando por capitán de aquella nao a Vicexe deEldu-
ayUjíueron las naos a Laredo, a juntarfe con las de mas.Las treynta naos pal­
iando a la cofta de Galizia,y citando por el Rey de Portugal Diuero^y Bayona 
de Mino,y Ponteuedra yotros pueblos,tomaron algunasvillas y fortalezas .re­

jo duziendolas al feruicio de los ReyeSjVnas por fuerza, y otras a partido.En tato 
que efta armada hazia guerra a los pueblos Gallegos/ebeldcs a los Reyes, A -
man Señor de Labric, capitán general d el Rey de Francia, hizo treguas por el 
Inés de Septiembre d efte año con las gentes, que Guipúzcoa tenia en Fueiv-
terrabia, concertándolas, hafta feys de Dcziembre d'efte año ^ folamente por 

^ tierra^qüedando abiertoel mar,para que cada vno IIÍZÍCAG lo que pudieíIc.Dc-
ípues las prorogaron hafta diez d'el mefmo , fiendo Don luán de Gambo3,ya 
nombrado^capitá general de las fronteras de Fracia y Nauarra en Guipúzcoa, 
y afliftente déla mefma prouincia luán de Sepulucda.Con el dicho cífedo y o-
tros, que en feruicio de ios Reyes hizieron,tornó la armada a eftas partes en el 

^0 mes deNouicmbre d^fte año^ y entre las de mas prefas traxieron los de Sand: 
Sebaftian dos piceas de artilleria de hicrro,la vna de eftraña grandeza, tomada 
en Bayona de Minor , que tirana bala de piedra de ciento y fetcnta y quatro l i ­
bras, y la otra vn Paffauolante.jtomado en Biucro,quc tiraua bala de piedra dé 
treynta libras. * 

ü TODAS eftas guerras los Guipuzcoanos fuftentaron a fu cofta con müchíi 
cífufion de fangreFranccfa y fuya, refiftiendo al exercito d'el Rey de Francia^ 
que no fue parte para mas eíFed:os,por lo qual el Rey dando licencia a las gen-
tes^los alabó con publicas palabras de grande honor.El Rey de Francia queda-

C^cjqqq dono 
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do no fin fcotimicnto de los füccflbs pafl'ados.pufo muchas getesen la ciudad 
de Bayona3y fe continuó la guerra por mar,haziendo los mayores daños^ que 
los vnos a los otros pudieron execucar. En tanta angoftura fueron puertos los 
Francelcs,quc no podían bien nauegar ^ fiendo mas de feys mil Francefcs, los 
que durante toda la guerra, fueron en tierra y mar muertos. El Rey entrando 5 
en algunas tierras delasMontanas,lleuó configo al condeftable^y caftigando 
algunos malhechorcs^y allanando la tierra con derribar cafas fuertes) tornó a 
Vidloria. Adonde le llegaron algunos caualleros d'el reyno de Nauarrajd'cl va 
do Beaumontcs^offreciendo al Rey la ciudad de Pamplona,y otros pueblos de 
parte de DóLuys de Beaumote^condc de Lcrin3q cílaua mal có mofen Fierres ¡o 
de Peralta^condeftabledc Nauarra^y fu parcialidad,y haziendo los venir aVi-
¿loriajospuíb en treguas^no queriédo tomar las tierras de Nauarra^q pertene-
cian a fu hermana Dona Leonor Pnnceía,y agora las poífeyaDpn luán Rey de 

ciavna carta con Alonfo Yancz theíorcro de la yglefiade Siguenca, capellán 
del Cardenal, deziendo, que los Caftcílanos, y eípccialmertc los hijos d'algo 
d'eftas montañas de Vizcaya y Guypuzcoa 5 fiempre tuuieron guerra por 
mar y por tierra contra los Yngleícs fus contrarios y enemigos ^contra los ^> 
Portúguefes fus aliados y confederados, y derramaron mucha íangre por co-
feruacion de la corona Real de Francia íuya,y de fus progenitores, y ver ago-
ra^ue aquella fangre que fe vertió en fauor íuyo^que fe derramaílccontra los 
FranceíeSjfauoreciendo el a los Portuguefesaquc no eran fuyos, era cofa digna 
de remediar,y que efto ledezia,porque ny la razón confentia,ny la humanidad i j 
lopodiafufFrír^yquelepedia por merced, mandaííe ccíTarla guerra porfú 
parte , y que el ternia aqui manera con el Rey y Rcyna de Caftilla fus 
íeñores , la mandaífen fobrefeer por algún tiempo . En el qual fe daria 
alguna habla, que cumplieífe alferuicio de Dios-y conferuacion de la loa­
ble paz y amiftadjque fiempre vuo en ellos dos reynos entre los naturales d'e- p 
l íos , cerca de lo qual aquel fu capellán > le hablaría fu intención , y también 
le díria cleíhdo,en que eftála guerra, que mouió en CaftdlaelRey de Portu-
^a!,&c.El dicho theforero Aloníb Yañez hizo algunos viajes,y aflentó tregua 
<!e vn año^concertando, que los procuradores de Caftilla vinieífen aFuenter- ^ 
rabia^y los de Francia a Bavona,para dar en cite medio alguna orden de paz. a 

E L conde de Paredes, llamandofe continuamente', maeftredeSandiago, 
cercó el caftilllodc Veles, porque íu alcaydc, puefto por el marques de V i -
llena, no íequeria rendir, con halagos y offcrtas,ny aun amenazasy eípanros, 
pero venido a apretufa,pidió ayuda al marques, que con el Ar^obifpodeTo-
hdoeftaua en Alcalá de Henares,de donde partiendo ambos, juntaro tres mil 
cauallos,con los quales fueron al caftillo.De cuyo cerco contra el cofejo délos 
fuyos no fe queriendo akar el conde,que animofo era,vuo el marques con las 
ocres d'el conde vn largo cóbate, q duró todo el dia con muerte de muchos de 
ambas partesjaunquemasdclad'el Arcobifpo y marques,q creyeron,q nun­
ca el conde los efpcrira}por lo qual boluieron de aquella vez fin effedo, có in - ^ 
ten ció de tornar có mayor exercito.El duque d'el Infanta? g^3q el cercod el al-
cicarde Madrid cótinuaua,íabida laydad'clAr(jobifpoy c'el marqs,embióco 
Don Hurtado de Mendoza fu hermano parte de fu excrcito en fauor d'el códc 
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de Parcdes^el qual fabicndo eftojancandófc con parce de fus gentes, co el fii-
uor y focorro no efperadoaguardaron a los enemigos en fitio cómodo. Aun­
que fe coparon a tiro de ballcílajcatandofeverguen^a^opelearonjannque ra­
bien era carde:pero venida la media noche., el Anpbifpo y el marques ^ como 

5 fabioscapicanes,no queriendo poner fus perfonas y citados ala ventura de vna 
batallafe reciraron a vn caftillo, llamado Caftil de Arauia 3 que era de Lope 
Vázquez de Acuña/obrino d'eí Ar^obifpo, de donde fueron a Alcalá, por lo 
qual losd'él caftillo deVcles,perdida la efperan^a de focorro/e rendieron3faU 
uando fus vidas y haziendas. 

CAPITVLO x . 
' 0 c lapafládafín cffédlo d*cl:R«y de Portugal a Francia por fauores^rcbueltas de Segouia, 

y reduánaiemo d'el Ar^obiípo de Toledo, y marques de Villena al fer-
uido de ios Reycs,y recuperación de Toro* 

O N AlonfoReydePorcugal dexando k guerra de Caftilla en los 
mericos3que la hiftoria ha venido referiendo, boluió a fus reynos, 
confutípofa Doña luana^quc alléde de lostitulós de Caftilla^era 
cambien llamada Reyna de Portugal3dexando por alcayde y capi­

tán general en Toro al conde de Marialua^fidalgo^deeuya vircud^ y valor ha­
to ziainachaconfian^a.Efte Principe 3 que los años pallados eftauaacoftumbra-

do a vidorias Africanas^oncra los Moros enemigos de la Fe Catholica, tenia 
tanto fehtimicntó délos adueríosfuceíTos d'efta guerra3qiie delicado commo-
ucrde nueuo a ella a Luys Rey de Fráticia ^ acordó, para mejor cffedo fuyo3 de 
paflara Francia perfonaímente. Para efto partiendo de fus reynos por el mes dé 

t$ Agofto d'efte año 5 pafíó alia por mar y furgíendo en la ciudad de Marfella, 
fupo cftar el Rey efe Francia en TUTS cnTiírayna, adonde tomó íu caminó > a-
uiendolehechofabcrfií llegada. De la qual moftrando hblgarfc^itiandórece-
birlecomo mereciajy eftando campeando, como éntelidió 5 que fe acercaua^ 
embióle a dezír,quié rcpofáíTe d'el largo camíno^queel le yriaerver^y haziendó 

I© lo aííi^faludaron fe los Reyes con mucho amot y gracia, y palladas largas pla­
ticas, quedaron de acuerdo 3 que defpucs ordenáriah m negocios a que yna. 
ElRey de Francia, paííó deípues alaciudadde París, feguiendoleeÍRcyde 
Portugal, el qual viendo al Rey de Francia tan ocupado en otros negocios, 
quanto délos fuyosentédió,nociiraua mucho^ procuró con alcrunos media-

j5 ñeros aceptos al Rey,que fuefte defpachado,fignificando,que délos revnós de 
Caftilla y León eran de la Doñaluana,pretenía Reyña, efpofa y fóbrina fuya. 
En efte paffo refieren diuerfos efcriptóres,auer fido tanta fu inftantia, que nó 
íe acordando,que era Rey,con el grade defleo debúen fuceíío de fú¿pintenfos, 
proftrando las rodillas ante el Rey de Francia ^ le pidió fu fauor, pero éófno el 

40 Rey de Francia no lo teniaen voluntad, deziendó tener guerra enlasmanos 
con losYnglefesyBorgoñones, y tener también excrcico en Bayona contra 
Guipúzcoa 3 proponiá para euafion, que ante todas cofas era méncftcr,queel 
matrimonio fuyo y de fu efpofa fe difpenfaflc,por eftár dcfpofado co fobrina, 
y que entonces era jufto dar fauor, pues hafta la difpéfacio, no auia matrimo-

45 nio,ny tenia adion a los reynos quepretendia. No agradó ál Rey de PortucTal 
cfta refpuctta,aunque ambos Reyes eferiuieron al Papa Xifto quarto , qüeeii 
cftos dias gouernaua la Yglefia Carbólica: pero falliendo a la contradicion el 
embaxador de Caftilla^quc reprefentaua los daños, qtfe dxítófeíegukian en 
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Efpaña^eílüuo muy dudoíq el Papa. Al qual fue can to jo que el cmbaxador de 
Francia íníló,quc vinoa concederlojaunque fecrctaméce, porque elcmbaxa-
dor de Caftilla no lo lupicíTc.La difpcnfacion con ten ia^poderfe cafar laDoiui 
luana^con qualquiera dentro Belgrado quarco. En-eftos días Carlos duque de 
Borgoña y conde dcFlandes^poderofo Principe docros muchos eftadosjhijo 5 
de Philipc duque de Borgoña, y conde de Flandes y de quien en la hiíloria d'el 
Rey Don luán el fegundo fe habló diuerfas vezes, haziendo guerra a Renaco,» 
duque de LorrcnajComo el Rey de Portugal vió^que en Francia no eraderpa-
chado/egün delTeaua^acordó de poner paz entre el Rey de Fracia y Carlos du­
que de Borgoña^paraque ambos Principes le ayudaíren^porierclRey de Ror- iq 
tugal y el duque Car!os,primos cárnáles^ hijos de hermano y hermana , por­
que Madama Yfabel,madre d'el duque^muger tercera d'cl duq Philipcíü pa­
dre > erá hermana de Eduardo Rey de Portugal > padre d^cftcRcy de Portugal, 
y hija de Don lúa primero d erte nombre Rey de Portugal, maeftre que fue de 
Auis.De modo q íiedo primos carnales/ue si Rey de Portugal al duque de Bpr i j 
goñafu deuido^coquié auiedo cóferido algunos medios de cócordía^ tornó a 
Paris a procurar la paz d'cl duque y del Rey de Fracia, para hazer mejor fus ne­
gocios.En tendiendo en efto, fu po el Rey de Portugal, que en vna batalla aula 
fido vencido y muerto el duque de Borgoña en dos de Énero,principio d'el a-
ño de mil y quatrocientos y fetén ta y fiete, por el dicho Renato duque.deLo- xo 

1 4 7 7 relia. Quando el Rey deFráciavió la muerte del duque de Borgoña^tuuo mer 
nos voluntad de ayudar al Rey de Portugal,queriedo antes hazer guerra a Bor 
goña , por tomar aquel eílado, por no auerdexado el duque, mas de vna hija, 
vnicacredera,llamada Madama Maria. EíloefFcduó luego, porque entrando 
podexoíamente cotra Borgoña,ganó en ella quaco py dia polfeen en elle efta- 2.5 
do los Reyes de Frácia,porque antes q la nueua duquefa Madama Maria, vifa-
guela d el Catholico Rey Don Philipc, que agora reyna^ fe pudieííe aderezar, 
para la re{iílencia,por caufa de la quiebra d'el vencimiento paterno, ei Rey de 
^rancia a mucha diligencia hizo fu effeíld A efta cau fa, cI.Rey de Francia de-
ziendo al Rey de Porcugal,quc cócluydas las cofas de Borgoña,Ie ayudaiia,yió jp 
fe tan tníte y congoxadp, que auténticos efcriptores tradlanj que defefperado 
quena yr,a mecerfe en religión a Hierufalem, y quedcfpues, que de lá ciudad 
de Anaflor anduuo dos jornadas, le hizieró bolucr del camino los fuyos y los 
írancefes, fiendoelque en.Glio trabajó mas^l condede p)>íirp. Buelto a Por­
tugal, halló, que por fu mandado ya el Principe Don luán íü hijo fe Uamaua 
Rey^auíendo le aleado enel Colgadizo de Sant Francifcó de San taren,pero ía-
bido,que fu padre auia llegado a Cafcaes,lc renunció el re.yno, tomado fe fla* 
tpar Pri ucipe, haziendo en todo como bueno y obediente hijo. [ 

E N cftc medio penfó la Reyna tomar a Toro,embiando al almirante y codc 
iíe Benauente, pero auiendo ocho h9ras combatido la ci.udad,la defendió va* 40 
lien temente el conde de Marialua,y el al mira ce y conde de Benauente tprnaró 
Tordcíilías, có perdida de alguna gétc.En tanto q eftas cofas paíTauá, a Alpf^ 
Maldonado alcayde d'cl alcacar de Segoiiia,por elmayordomo Andrcs dcCar 
brcra,alcaydeprincipal,grádeferuidorde los Reyes,cuya vnigenita laprincefa 
Dona Yfabel eftaua tabieii en fu poder, auiedo quitado el alcayde la cenccia,y 45 
dádola a fu fuegro mofen Pedro de Bouadilla,padre deDoña Beatriz de Boua-
dilla^nugcr d'el mefmo Andrés de Cabrera/entiófe tato d clio Alófo.MaIcÍGr 
nado,q defieando cobrar el alca^ar^ tomar a fu poder ala PrincefaDcñaYfa-
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bel, cocertóíc co vnos vellacos3para lo exccutar.Con cfte intcto^fingiédo aucr 
menefter vna grande piedra ^ que en el alcafar eftaua 3 para cierto negocio de 
fu cafa, fo color de traer la piedra, metió quatro hombres malos con armas 
íecrctas en el alcafar, a cuyo portero matando, prendieron a mofen Pedro de 

j Bouadilla , haziendo huyr a los demás a la torre,dondcIa Princefa eftaua.So-
bre efte cafo eftrañoj vuo tanto ruydo en Segouia, que Don luá Arias5Obirpo 
de la mefma ciudad, que por cnemiftades, que con el mayordomo Andrés de 
Cabrera^enia^eftaua fuera^vino aella^ donde có fauor délos principales fe to­
maron las puertas de la ciudad^que por el mefmo alcayde eftaua.Sabidas cftas 

10 cofas por la Reyna^que en Tordeíillas eftaua^fue alia con el Cardenal,y conde 
de Benauente,y aunque algunos ciudadanos y el Obifpo quifieran^que el code 

f)or fer amigo del alcayde5no entrara en la ciudad, no curando d cllo^le metió 
a Reyna. La qual demandando en el alcacar al pueblo fediciofo, que íí fu al­

cayde les auia hecho algunos agrauios,felo dixicffen^y le caftigaria^refpondie-
15 ron todos,que fucile eáiado y efcluydo de los cargos^por lo qual laReyna da­

do la tenencia a Gonqmo Chacón 3 pufo juezes contra el alcayde, que auiendo 
dado baftátes defeuípas de fu inocencia, fue deípues reftituydo en fu tenecia. 
Sucedió a efto^q el Ar<jobifpo de Toledo y el marques de Villena, co deífeo de 
reftituirfealferuicio y gracia (felos Reyes,conofcicdo fus culpas paíTadás^trata-

10 uan efto,mediance algunos religiofos, y íbbre todos por interuencion d el Rey 
de Aragón* El qual hizo tanta inftancia con los Reyes fu hijoy nueraque por 
fu contemplación y otros buenos rcfpcótos^fueron perdonados5reftituyendo-
lcs,loquc folian gozar y poífeer, excepto que el alcafar de Madrid y el caftillo 
de Trugillo 3 quedaron a arbitrio de los Reyes. Entonces Lope Vafqnez de A -

15 cuna/obrino d'el Arcobifpo, tornó la ciudad de Huete co fu cafi:illo,de que el 
Rey Don Hcnrique le auia hecho merced,con titulo de duque de Huete^y d e-
fta forma fueron perdonados eftos dos feñores.De los qualeselque menos cul 
pa tenia/ue el marques Don Diego López Pacheco, que no auiapreuaricado 
como el Arcobifpo.Durante efta guerra de Portugal,las gentes de Cartilla co­

jo menearon la nauegacion de la mina de oro de Guinea, de la qual quedareferi-
do,pretender los Reyes de Caftil^fu conquifta fer de Cafl:iIIa,y no de los Re­
yes de Portugal. 

EN tanto q la Reyna eftaua en la ciudad de Segouia, y el Rey affiftia en Ara-
gon,vn paftor vezino de la ciudad deToro,llamado Bartholome,quc conocia 

^ bien el afliento de aquella ciudad,fue a Do Alonfo de Fofeca, Obiípo de Añi­
la, a fignificar le, q aquella ciudad fe podia fácilmente ganar por la muralla de 
hazialaparte délacueftajdode losPortuguefes ninguna guardiahaziá,aflegu 
rando les la mefma cuefta.El Obiípo toda via haziendo de noche mirar y pal­
par a otros,como fe certificó fer afli, embió íeys ciétos íbldados con el paftor, 

^0 d'el qual temiendo,q con trato dobleporuentura andaua,íc recataron a!gome­
ro Pedro de Velafco aífegurando a los foldados con buenas razones, entró el 
primero vn mancebo animofo,llamado Antonio de Fo (cea . A l qualfeguiédo 
el mefmo Pedro de Velafco y deípues Vafeo de Biuar, luego entraron tos íeys 
cietos,quedádolos de mas fuera, cerca de vnas puertas, las qualcsquebratádo, 

h entraron todos en la ciudad,y aííi fe apoderaron d'ella,^ el conde de Marialua 
fofpechando, que los vezinos eran cómplices en el trado ,fe retiró al caftillo, 
con ííis gentes, y viendo toda la ciudad en poder de Caftellanos, fue fe a Ca-
ftro Nuño,deíamparando el caftillo,donde con la gente de fu feruicio,fe hizo 

Q ^ j q q q iij fuerte 
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fuerce DonaMaria Sarmiento, mugerdeluan Vlloa,ya defundo ;deííeandó 
tornar con algunos partidos al feruicio de la Reyna.La qual quando en Scgo-
uia fupo efto5recibiendo grande plazca vino a prieííi a T oro,y fiédo recebida 
con grade alegriaítornó las haziedas alos vezinos defterrados, y a Barcholome 
el paftorjauólor d efta emprefa5dió entretcniniieto honrado paratoda fu vida 5 
y que el y toda fu pofteridad y fuceílion fueffen libres perpetúamete de todos 
trioutos. A Doña María Sarmiento, que era hermana de Don Diego Sarmie-
to^condede Salinas perdonó fus culpas^rcftituycndolcloíuyo^a inftanciade 
muchos^y méritos d'elcondefu hermano^y de otros deudos/eruidoresde los 
Rcyeŝ a cuyo poder con efto vino también el Cadillo de Toro. 10 

C A P I T V L O XI. 
De la muerte d'clconáede ParédéS,y recuperación de Cantalapiedra y Caftro NuñOjy otros 

pucblos,y de los caftillos de Monlcon y Trugillo y Vtrcrá.con lo de mas que la Rey-
na hizo en Seuiila^y naduidad de Don Philipe, archiduque de Auilria. 

O B R A D A la ciudad de Toro con fu caftillo, la Rey na Doña Y* 15 
fabel venidaa Valladolid^ fupo, que auiendofallecido enOcaña 
Don Rodrigo Manrique conde de Paredes,pretcnfo maeftrc de Sa-
¿liago, fu competidor Don Alonfo de Cárdenas, comendador ma­

yor deLeon,q también fe llamaua maeftre de la mefma orden, yuaco mucha 
gente de guerra,parafer elegido por'maeftre en el conuentodc Veles. A l qual to 
la Reyna entres dias,llegando,hízo,que la elccion fcfufpédieííc, y que los tre-
ze eledorcs fuplicaffen al Papa,que el macftrazgo puficííeen cabera d'el Rey. 
Todo fe hizo afli,moftrando d'ello contentamiento no folo los trezc,mas aun 
el mefmo comendador mayor, aquien defpucs dieron el maeftrazgo, como en 
fu lugar fe dirá. En efta fazon el Rey Don Fernando, partiendo de dar ordé en 15 
las fronteras de la prouincia de Guipuzcoa,fue a Toro,dondc defpües de auer 
ordenadolas cofas déla guerra, q el duque de Villahermofafu hermano y el 
condeftable auian de hazer, fue a Ocaña, donde cftaua la Reyna, y paífando 
Jos dos aToledo,mandaron edificar el infignemonefterio, llamado Satinan 
de los Reyes de la orden de Sát Francifco de aquella ciudad.Dclaqual venidos p 
aMadrid,fabiendo,q los Portuguefes,no contentos de lo paírado,auianentra­
do codos exercitos,por tierras de Badajoz y Ciudad Rodrigo^haziendo cruda 
^uerra,encomendaro furefiftencia a Don Lorenzo Suarez de Figueroa,condc 
de Feria,y al dicho comedador mayor de Leon,los quales entrando tambic ea 
Portugal,fe hizieron terribles males los vnos a los otros. Para la profecucion 55 
d efta guerra,la Reyna defpues de largos acuerdos, partió como magnánima 
Princefa,contrael parecer de algunos íelconfej o, para Badajoz,y el f ^y vino 
a Medina d'el Cápo,donde fe dio orden con el conaeftable,y el duque deViíla 
hermofa,que juntamente fucífen cercados quatropueblos,y no tardado mu­
chos meíesentomar a partido aCantalapiedra, Sieteygleíias y Cubillas^duró 40 
a la larga el cerco de Caftro Nuño,para donde cargaron a la fin todas las getes 
d'el Rey,el qual tomando a la villa,y dexádo a fus gentes en el cerco d'el cafti-
ilo,vino aMedina d'el Campo.En efta villa fupo el Rey Don Fernádo,por aui-
fo que Don Garcia Oforio corregidor de Salamáca^e auia dado,q vn cauallc-
rOjllamado Rodrigo Maldonado, vezino de la mefma ciudad,hazia d'el cafti- ^ 
lio deMonleo mucho daño en toda la tierra, hafta atreueríea batir y adulterar 
la moneda.Por lo qual paífando a Salamanca,lequifiera preder eníii caía, pe­
ro elhuycndo por los tejados y cafas a Sant Francifco, como el Rey mandafle 

rom-
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romper las puertas d*cl monefterio3f¡ al malhechor no danan/allió con algu­
nos frayles el guardian^y cchandoíc en los pies d'cl Rey ,1c alcancó la vida^con 
que dieíTe el caftillo. Siendo prefo Rodrigo Maldonado 3 haftala entrega d el 
caftillo^ aunque luego embio a mandar a fu muger y a los que en el caftillo c-

5 ftauan^cntrcgaíTen al Rey la fortaleza^lo efcuíaro de hazerjdeziendo^ que ha­
fta recebir mcrcedeis d el Rey no lo harian3o antes la entregarían al Rey de Por 
tugal.Entonces el Rey haziendo lleuar a Rodrigo Maldon adobara le cortar la 
cabera en parte, donde los del caftillo le pudieflen ver/ueron tan tas las lafti-
mas que dixo^que la muger y los de mas rendiendo el caftiilo, libraron fu v i ­

lo da5eon que pudo yr donde quifo. Cobrado el caftillo^ el Rey tornó por Sala­
manca al real y cerco de Caftro Ñuño. 

L A Reyna caminando para Badajoz 3 paró en nueftra Señora de Guadalu-
pe^e donde fegun el concierto ,que con el marques de Villena hizo, aunque 
embió a mandar a Pedro de Bae^alcaydedcTrugilIo ^ entregaífe el caftillo a 

15 Gonzalo de Auila, refpondiendo el alcayde ̂  que en fu vida noharia tal cofa^ 
procuró vencerle con ruegos y promefas . Con las qualcs no fe haziendo el al-
cayde mal facil^embió a dczir a la Réyna, que le fuplicaua, no íc acercaííc a lá 
ciudadyporque contra fu alteza no refultaffe algún inconuenicte^por defender 
fu caftillo, por lo qual juntando grandes gentes de los foldados ordinarios, y 

«o de toda aquella tierra . y da a Trugillo, fue recebida con el aparato poílible, y 
mayor alegría. Vcniendo al cerco el maeftre de Calatraua, y Don Alonfo de 
Monroy que maeftre de Alcántara fe Uamaua , y otros feñores y cauallcros3la 
Reyna vuoen fu poder muchas fortalezas de aquella tierra, cfpedalmente los 
caítillos de Caftro Nono y MadrigaIcjo,q luego le hizo derrocar.En Trugillo, 

13 dexando las blanduras paífadas^comen^ó de tal manera amenazar al alcay de, 
que abládandofc3rogó a la Reyna^lkmálTe al marques, y q por fu mandado el 
fe rendiría, por lo qualllamó al marques, el qual aunque íabia, a lo q era lla­
mado^ q elalcaydc, fin fu mandado no fe daría, fue alia por no indignar a la 
Reyna,y tomando el cadillo de Trugillo,pufo en el por alcayde a Goncalo de 

50 Auila.La Reyna para cóponer las differencias^ue con el marques tenia,nom-
brando ciertas perfonas,fue aCaceres,cuya republicadiuiía,reformádo,y ha­
ziendo los officios públicos perpetuos., paífó a Seuilla, por allanar y apaziguar 
aquella infigne ciudad, queeftaua diuifa en vandos, fauoreciendo los vnos a 
Don Henriquede Guzman,duque de Medina Sidonia, y los otros a Don Ro-

55 drigo Ponce de Leon,marqucs de Cáliz, que a exemplo de los peftiferos van-
dos Guelphos y Gibelinos de Ytalia, el padre era Guzmany el hijo Ponce, y 
vn hermano Guzman y el otro Ponce 3 el marido Ponce y la muger Guzman, 
de modo qué aun peor les yua^ que en Cantabria con los Gamboas y Oñaz , 
que fuftentan eftas cofas por fangre y parentelas ̂  pero lo de Seuilla era fuego 
aun mas infernal. A cuyo exemplo paífaua lo mefmo en Córdoba, ayudando 
los vnos aDon Alonfo de Aguilar,feñor de Montilla, q era de la boz d'el mar­
ques de Cáliz fu concuño^y los otros a Don Diego de Córdoba, conde de Ca­
bra,^ era de la d'el duque de Medina Sidonia, y con eftas pafliones, también 
cftauan víiirpados los proprios d'eftas ciudades.En Seuilla reciuieron alaRey-

45 na Doña Yfabel con grandes fieftas^y llenada a la yglefia mayor,fue a fu pala­
cio, y defpucs de auer repofado algo del camino, fe ocupó en defpachar negó 
cios v plcytos,reíidicdo perfonalmentc en todas las audicciasdelosVicrnes,ro-
dcada de prelados,do¿torcs,y graues varones d'el fu confejo.PluguicíTe a Dios, 
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hizicflcn efto oy dia los Reyes y Principes Chriflianos,, fin remitir tbdoa fus 
miniftros^que aunque ellos fean d'el zelo que fe deue, ícria dar grande fatisfa-
cion a fus pueblos^allende de hazer lo que fon obligados.Con efta fanóla d i l i ­
gencia dentro de dos mefes apaziguandofe todos los negocios arduos y ty-
ranias de Senilla^como la Reyna quifiefl'e caftigar a todos los malhcchores^pa- $ 
recicñdo a los regidores de la ciudad, que el pueblo quedada afiblado, jurados 
los principales d'elpucblo^con Don Alonfode SoliSjObifpodeCaliz^q en e-
ftos dias gouernaua la yglefia de Seuilla ,por el Cardenal d'Efpaña Ar^obifpo 
d^ftaciudad^y Obífpo de Sigué^a^fueron ante la Reyna . En cuya preíencia el 
Obifpo hizo vna larga y prudente oración, llena de cxépíos y autoridades de 10 
ambos teílamentos^yfentencias morales,con quelapiétiffimaKeyiia, moui-
da por fus razones^ió perdón general,referuando como GatholicaPrincefa el 
caíligo de los erejes^y deudaŝ de haziendas. 

É L duque de Medina Sidonia y el marques de Cáliz, fíédo los caufadores de 
Jas fediciones^procurauá de deícargarfe délas culpas^echádo las el vno al otro, 15 
y el duque con largo difcurfo,referiédo los hechos de fus prcdeceffores y fuyos 
en feruicio de la corona Real d'eftos reynos, fe purgó,quáto pudo ante la Rey-
na.La qual le oyó con a téc ionj le refpondió con benignidad,deziédo,auer ve­
nido a efta ciudad, por pacificar con el marques de Cáliz. El qual fabidas eñas 
cofas,viniendo con folo vn companero a Seuilla,y fiedo acogido,fu e a la Rey- 20 
na, ante quien defeulpandofe, habló con animo de Principe, deziendo^que a 
Medina Sidonia y Alcalá de G uadiayra, q el duque dezia, tenerle vfurpados, 
daria a fu alteza y aun fu proprioeftado,pues fin ningunaíeguridad auia pare­
cido ante fu altczaja qual con fus razones fiendo ablandada^raandó tomarlos 
pueblos,perdonado al marques, aquien embió a entregarlos. Lo qual afli cíFe-tj 
¿tuad€>,mand6 rabien al duque de Medina Sidonia, que a exeplo d'el marques 
rellituyeíTe todo lo eme déla ciudad de Seuilla tenia tomado,co todo lo demás, 
y el obedeciendo de ouen grado el madato Real,dió a Alanis,Conftatina, Ne-
brixa. Aleantarilla,Alcala,Frcxnal,y otros muchos pueblos, y cobró Seuilla lo 
fuyo.El alcayde d'el cafiillo de Vtrera,hizo rcfiftécia,por mádado d'el marifeal ja 
Femado Arias de Sahauedra, que dezia tener por merced, que hizo a fu padre 
Gonzalo Arias de Sahamedra el Rey Don Henrique, hermano déla Reyna, la 
qual viendo la defobediencia del alcayde, hizo cercar el cadillo, cuyo aílidio 
falliendo largo, embió defpues a Don Gutierre de Cárdenas, para aplacar al 
alcayde. El qual eftandofiempre en fu pertinacia, ny buenas razones baftan- 35 
do,hizo combatir la fortaleza por quatro partes, y durando el combate y pe­
lea defde amanecer hafta hora de vifperas, fue tomada la fortaleza c5 cffulion 
de fangrey muerte d el alcayde, no quedando biuos fino veyntcy doshóbres, 
los quales llenados otro día a Seuilla, fueron ahorcados. 

147 8 ^ N tanto 4 eftas cô as affi p ^ u a n , llegó el año de mil y quatrocictos y fe- 40 
tcnta y ocho,en el qual en veynte y dos dias d'el mes de Enero, dia lueues, fie-
fta de Sant Vincéte martyr. Madama Maria,duquefa proprietaria de Borgoña 
y condefa de Flandes, hija d'el duque Carlos en el precedente capitulo nom­
brado , muger primera de Maximiliano archiduque de Auftria y Rey de Ro­
manos,^ defpues fue Emperador, parió vnhijo,que dcln6brcdcfu vifague- ^ 
] o Philipeduque de Borgpña y conde de Flandes,fue llamado Don Philipe. El 
qual no folo vinoa fercredero délos muchos eftados maternos,masaunfegun 
lahiftorialo yrámoftrando, mediante fumugcríuccdióa ferPrincipe délos 

Reynos 
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rcynos deCaílilla, Lcon, y Aragón , y defpues a fer Rey de Caftilla 3 León y 
Granada,por lo qual en elle lugar íc haze mención de fu nafcimientOi 

CAPITVLO XII. 
D'clnardmiento d'el Principe Don íiian,y tregua d'el Rey de Granac?a,y elecion de Don Alonfb ce 

Cárdenas en maeftre de Santiago^ viltas que el Rey tuuo con ei Rey fu padre,y rendi-
5 cion d'el caftillo de Caftto Nuño,y pazcón Francia^y principio de la conquiíta de 

lasCanarias^y nauegacion de Gu¡nea,y inlHcucion déla fantalnqtiiíicion. 
L Rey en el cerco del caftillo de Caftro Ñ u ñ o , auiendo eílado 

| j Ip^iyi fin poder le toraar^por cratos ny por armas, dexó a otros en la con-
m tinüacion d*el aííidio, y fue a la ciudad de Scuilla^ donde eftaua U 

IO Bj^yS^g Reyna^q auiadiasjq padecíaefterilidad. Laqualen vcyntey ocho 
de Íunio5dia Domingo, fiefta de Sác Leo Papa d'eftc año defetcntayocho pa­
rió vn infantesa fue llamado Do luán d'el nóbre de los agüelos paterno y Ina-
ternoj de cuyodefleado nafeimiétofueron grandes las alegrias.q en Efpaña íc 
hizieron^En efta fazon vinieron a Seuilla^embaxadores d^l Rey Moro de Gra 

15 nada pidiendo treguas, las quales no queriédo los Reyes otorgar, a menos que 
pagaífe el tributo q los Reyes fus predeceflbres folian pagar a los Reyes de Ca­
ftilla., refpo dio el Rey de Granada/erya muertos los Reyes, q acoftumbraron 
pagar femejantes tributos ¿ porque ya en las cafas de la moneda d'cí reyno de 
Granada no bada oro, ny plata, fino alfanjes y hierros de la^as y faetas para l i ­

to braríe de aquellos tributos.Los Reyes,vií]:a la refpuefta,condecendicron a las 
treguas,por q la guerra de Portugal ííépre eftaua en pefo^Cotra el marífcal Fef 
nando Arias de Saliauedra,procedicrolos Reyes,como contra fubdito natural 

,rcbeldc,y medíate fentecia, le declararo por rebelde,y a perder fus bienes,pcro 
fus mudfbs deudos y airagos intercediédo có los Rcyes,alca^aro perdo y refti^ 

tS tucio, porq tábien en las guerras paitadas de Portugal auiá feruido müy bie e-
ílos deudos.D'efta manera aun el nlmirate cobró la tcnécia deTarifaco fu ca­
ft i l lo ,^ fuero dados aDon Pedro Hcriquez adelatado de la Andaluzia^herma-
no d el almiráte,para qlos tuuieífc Pedro de Godoj^q tenia los trescañillosdcí 
Carmona,aunque con animo violeto los vuo de dexar,por madado de la Rey-

30 na,ponícdolos en poder de Do Gutierre de Cardcnas,aqüicn tábien los Reyes 
hiziero luego merced de la encomiéda mayor de Le5,porqDon Alofo de Cár­
denas comédador mayor,q fe Uamaua maeftre de Santiago.fueagorae!cd:o,y 
reii^tegra^ en maeftre por voluntad y madado de los Reyes., fiendo el vltimo 
maeftre, aunque la Reyna fino fuera por los grandes fcruicíos,qen las guerras 

|5 de Portugal auia Jiecho, quifiera retener el maeftrazgo en cabera d el Rey. 
E L quaidexaoo ala Reyna en Seuilla,vino aTrugulo,cuyo caftillo entrega­

do a Sacho de Auila,vezino de Auila^ino ala ciudad deVí¿lóría,adondc tam-
bié acudió el Rey de Aragón fu padre,cuyas manos queriendo el obediétehijo 
befar, no lo confentió el padre, mas antes le tomó ala mano derecha.Sucedio 

40 mas,q ala pofadad'el Rey fu padre veniédo,ape6fc d'el cauallo el Rey hijo,para 
fubir al apofento d'el R^y padre,y. tapoco lo cófcntio^deziendo.NuncaDios lo 
quieracariíTimo hijo,qíiédo vos Reyde Caftilla,dedode ypdefcicdo^ tcniedo 
yo obligacio a mi depédeciay cafa de Caftilla,vay3 yo aíIi,por lo qual tomado 
al Rey fu hijo a la mano derechaje hizo copañia a íu pofacla,de dodc el tornó 

45 alafuya.En los dias q enViítoriaeñuuicro los Reyes padrey hijo,q fuero veyn 
tc,flcpre cnel andar,aíTentar,hablar,y en todas las de mas cofas y precedencias^ 
fue antepuefto el hijo. Con quic concertó en eftas viftas, q el reyno de Ñauar-
ra quedaífeparafuvifnicto DonFracifco PhcbojCoiidGdcFox, nietode laPrin-
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ccfa Dona Leonor3conclcfa dcFox3hija d*efte Rey Don luan¿pues de legitima 
fuceílion venia a Don Francifco de Phebo cl-reyno/egun en la hiftoria de Na-
uarra fe verá claro. 

CONCERTANDO cfto y otras cofaŝ , q en la hiftoria de Nauarra fe dirá, y 
ordenados algunos negocios tocátes a los reynos de Aragón y Sicilia.cl Rey de $ 
Arago tornó a fu reyno,y el Rey fu hijo paífó al cercod'cl caftillode Caí l roÑu­
ño ,3 cuyo alcaydeq fe llamaua.N.de Abendaño^natLiraldcVilIa Real^pueblo 
déla prouinciade Alaua,fiendo tan valerofo y animofojcomo fe ha vifto^vino 
al cabo a falta de vituallas y aun de fuerzas con las cótinuas y largas peleas, de 
tantos dias.Por lo qual nopudiendo hazer mas , fe rendió, facando todos los 10 
que dentro eftauan libres con fus perfonas y haziendas, a banderas tendidas. 
Salliendolas gentes, las quales paflaron a PortugaljelRey Don Fernandohizo 
arraíarel caftilIo3auiendo alabado la conftanciade aquei-alcaydejCuyafóbra* 
da firmeza quedó por prouerbio v íentencia vulgar eh toda aquella tierrazo-
de por encarecer en gradeza de esfuerzo, y valor a vn hobre,dizen. Que alcay- 15 
de de Caftro Nuño?El Rey con tato boluió aSeuilla,a ver a la Reyna, y auien-
do dado orden en las cofas de aquella ciudad,y mandado3que el duque deMe­
dina Sidonia,ny el marques de Caliz^no refidieíTen en etlajacordaron de venir 
a Córdoba. Antes de fu partida,embiaron a Don luán de Gamboa^alcaydc de 
Fuenterrabia, ya nombrado, y al licenciado luán de Medina d'el coníejo d'el 2.0 
Rey^on poderes baftantes,para que venidos a Fucnterrabia, trataflen de me­
dio de paz con los embaxadoresd'el Rey deFrancia, queco los mefmos pode­
res eftauan en la ciudad de Bayona, íiendo los embaxadores Francefes el con­
de de Leícut, y vn Obifpo, abad de Saná: Dionyfio, y auiendo íe vifto los 
vnos y los otros en Sant luán de Luz, pueblo de Francia , afíenraren las pazes i j 
en nueue d'el mes de Nouicmbre d'efte año de feténtay ocho^dia Viernes con 
las alianzas y amiftad antigua, que folia auer en los Reyes pafládosde Cafti-
lia y Fráncia, y con tanto ceflo efta guerra . Antes de fu partida embia-
ron los Reyes vna buena armada con Pedro de Vera, cauallero natural de Xe-
rez,para conquiftar las Canarias, y furgiedo en la grande Canaria, fueron no- jo 
cables las cofas,que en guerras,que tres añosduraroiijhizieronlos Caftellanos 
en las conquiftas fuyas. También treyntay cincornos en confema partierph 
parala mina de oro de Guinea,lleuando por general a Pedro de Ccbi des ?yía-
cauan cada dia crecidos intereícs, fiendo los quintos para los Reyes; La cofa 
que al principio efta fimple gente negra comentó a cftimarjpas/iendo lascó- 55 
chas d el mar,creyendo tener virtud grande contra los ra) os dulcir lo, fe ven-
diana grandes precios, tanto que en Efpaña valian cofa no penfada por fu 
grande requefta, no fiendo antes tenidas en ninguna eftima. 

E N efte tiempo tuuo principio en la ciudad de Seuilla, aquella admirable j 
diuina obra de la fanda lLiquii¡cion3mas de lo alto infpirada, que de humano 4^ 
juyzio trabada, fiendo el inftrumcntoprincipal el Cardenal d'Eípana Do Pe­
ro González de Mendoza Anjobifpo de la mefma ciudad.El qual y los de nias 
granes varones para ello diputados, ordenaron no fin prouidecia ccleftial^mu-
chas cofas para que los conuerfos eftuuieíTen firmes en la Fe Catholica, y los 
apoftatas fueífen caftigados. Deípuescon la efperienciay curíbdelos tiépos 45 
y negocios,pocoa poco fueron añadiendo muchas fantas conftituciones, que 
agora con tanta autoridad y reuerencia fon obíeruadas,y porque addáte tor­
naré a hablar,fobre efta fanda inftitucion,no fe eferiue mas aqui. 

CAPÍ-
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CAPITVLO x t i r » 

£)c la pacificación de Cordóba,y nueuos tratos d'el Ar^obifpo d é T o l é d o con el Rey dé Portugal, 
y guerra d*el marques de Viílcnajj y muertes notables de Don Rodrigo de Vergara 

Obiípo de León, y d^l comendador mayor Don Heman Gomezde G u z -
man por los de Fuenteobe; una, y de Gractande Sde.y Don 

Jorge Manrique,y de vn hermano por otro» 

O s Reyes dexando en la ciudad de SeuilIajCOti titulo de aífiftente 
a Diego de Merlo^bucn cauallero^vinieron a la de Córdoba^ dóde 
auia los meímos trabajos , que en Seuilla ^ caufandolas Don Pero 
Fernandez de Cordoba^condc de Cabra^y D 5 Alonfo de Aguijar* 

10 El qual en las lediciones pafTadas echando dcla ciudad al conde/e auia apode­
rado de los alcafares y la Calaorra, q eran de la tenecia d el conde. Allende d'e* 
ílo3 todos tenian vfurpadoslos proprios y fortalezas dcla ciudad^y auia paíía-* 
do tantas muertes y robos,quetuuieron bien en q entenderlos Reyes en laad 
miniftracion de la jufticia,cañigando a los malhechores,yreftitayédo hazié-

15 das a los dueños_,eípccialmentea la ciudad, de donde echaron a Do Alonfo de 
Aguilar?quit3ndole los alcafares y Calaorra. Sabicdolós Reyes, q losjuezes y 
miniaros de la corte y cafa Real recibían cohcchos^hizicronlcs aranzel juílo y 
inoderado^con pena de fetenas , las qualcs con todo rigor executaron en alga 
nos tranfgreílbres^q ni temían aDios^ni alas ley es.El Rey de Portugal^auicndo 

10 buelto a fus reynos5Don Alonío Carrillo de Acuña^ Areobifpo de Toledo.no 
contento con los eícandalospaflados^tornó a entender le de fecrcto co los Por 
tugueíes^y talemprcíá^ndigna a prelado^tentójq procuró co formas y mañas 
grangearel común de la ciudad de Toledo, para q matando a Gómez Manriq 
aíliílente de aquella ciudad^ tomaílen la bozd'tl Rey de Portugal ,aquie dau.a 

zj grandes auifos3de lo queenCaftil-a paíTaua,rogandolevinicnea Toledo^yfclc 
daría luego.Si Gómez Manrique^como bueno y bien ptoueydo cauallero, na 
deícubricra el trato corrieran rifgo la ciudad y fu propria v ida'.pero Díos,q tan­
to mal no permitia,manifcfl:ádolo, fueron caítigados aígunos,y co diligecias, 
que pufo, y vna exhortación de mucha eflicacia que hizo a la ciudad, allanó, 

50 trayendo los al conocimiento de fus falcas,hafta lallimarIos,ponicndoles ante 
ojos muchas defobcdiencias, q en tiempos paflados auia hecho fus vezinos.El 
Arcobirpo^queen Alcalá de Henares eftaua,iníiftiendoen fu dureza,porfiaua 
tanto con el Rey de Portugal,que viniefl'ea fu villa, deTalaucradela Reyna, 
que como Principe quaíi precipitante , vuiera venido , fi el Principe Don 

55 luán fu hijo y otros de fano confejo,no le vuieran ydo a la mano,dandole mu­
chas cauías. Sabidas ellas cofas por los Reyes, fue tal la jufta indignación,que 
recibieron,que no cótentos de embiar a fu hermano el duque deVilla Hermo-
fa con prefidios a Madrid, a refrenar los exceíícs fobrados d'el Ar^obifpo^ le 
priuaron de todas las temporalidades,mandando a fus gentes y criados,que le 

40 defamparaíícn,íb pena de perder fus bienes,y a algunos rebeldes principiando 
les a derribar fus cafas, todos comentaron a defamparar al Anjobifpo, hafta 
Fernando de Alarcon,que no ofando parar en Efpaña, huyó a Francia. El do­
ctor Don Tello de Buendia, arcidiano de Toledo i fiendo perfona de letras y 
vida,aíTi fupoconuencer al Anpbifpo, aquien la fortaleza de Talauera Diego 

45 López dcAyala, capitán de los Reyes auia tomado, y todos los pueblos fclee-
ftaua para rcbelar,que condefeendiendo a fu volunt3d,alcá^ó también el per-
don de los Reyes, aunque muy indignados eftauan, como no era raarauilla, 
pero tomaron en rehenes todos los eaíHUos tocantes a la filia de Toledo. 

ENTRÉ 
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¡ENTRE tanto Don Diego López Pacheco, marcjues de Villena, paffó al 

marquefado, a rcfiftir al aífidio de Chinchilla , que el gouernador de laRey^ 
na teniafobre aquella ciudad^ aun quena el marques teftringir la jurirdicion 
al gouernador en algunas cofas de la jufticia, deziendo fer contra lo aílcnta-
do y capitulado entre los Reyes y el marques.Contra el qual3 y cotra Belmon-j 
te^ChinchillajAlarcon, yelCaftillo de Garcimuñoz , que por el marques ella 
uaiijembíaron los Reyes a Don lorge Manrique y Pero Ruyz de Alarcon con 
buenas gentes.En ordenar eftos negocios^y reduzir a quietud toda la Andaluz 
iiajcñuuieronlos Reyes muy ocup^dos^teniendobien en q entender3porque 
auia tantos malhechores^que en los reboltofos tiempos paitados auian graue-10 
mente peccado^que temiendo fu jufta punición, echaron ahuyrdeíbla Cór­
doba y Seuilla^mas de ocho mil hombres. Si los Reyes no tuuieran mas cuenta 
con la clemencia y bcnignidad,que con el rigor de la jufticia^ la tierra fe vuie-
ra mucho defpoblado en el año paíTadoj en efte preíente. En el qual D5 Ro^ 
drigo de Vergara3Obifpo de Leon5natural de la ciudad de Logroño, de quien 15 
en la hiftoria d'el Rey Don Henrique fe habló^hizo matar en lamcfma ciudad 
deLeonaPedroVacatheforerodefu yglefia, cauallero muy emparentado* 
Cuyos deudos queriendo vengar fu muerte5entraron con mano armada en las 
cafas d'el Obifpo, el qual huyendo a la pofada de Don Diego Fernandez de 
Quiñónes5conde de Luna/ue muerto de ios enemigos en las faldas de la con* 10 
deía fu muger. En e ñ e mefmo año mataron en fu propria cafa a pedradas los 
Vezinos de Fuenteouejuna a Don Hernán Gómez de Guzman3 comendador 
mayor deCalatraua3por agrauios que les hizo, y aunque los Reyes embiaron 
a efte pueblo juezez pefquifidores, nunca fe pudo aucriguar la muerte,íinoq 
Fuenteouejuna le mató,por lo qual efte hecho fe fuele traer en Cartilla, como ¿5 
por fentécia vulgar,por auer íido cautos los d'efte pucblo,cn ocultar fu crime* 
También mataron efte año a pedradas los vezinos deSant Helizcs de los Ga* 
llegos^pueblo cercadeTrugillo, a Gracian de Scfcfu feñor,que fue alcaydede 
Trugil lo, como queda eferipto en fin de la hiftoria d'el Rey Don Henrique, 
hermano y cuñado délos Reyes. Los quales ordenando, lo que reftaua de ha- 30 
zer en Córdoba , y auiendo tenido en la mcfma ciudad las Paícuas de Naui-

I 4 7 9 dad,principio d'el año demily quatrocientosy fetentaynueue,vinieron lue­
go a nueftra Señora de Guadalupe^porvifitar aquella denota caía, y dar calor 
a los negocios de la guerra de Portugal, que en Eftremadura fe eíperaua. Los 
Reyes hallandofe en Guadalupe,emDÍaron a Don Alonfo de Arago,duquc de 35 
Villahcrmofa a Almorox, lugar a vna grande legua de Eícalona,para refrenar 
los daños , que defde Efcalona hazian Don luán de Luxan , y Don luán Pa­
checo hermano d'el marques de Villena. El qual por otra parte tuuo grandes 
rencuentros en el marquefado, donde venció a Do lorge Manrique,que m u ­
rió de las grandes heridas,que le dieron,junto a Garcimuñoz,donde fue lape- 40 
lea.Porque los capitanes d el Rey ahorcaron feys hombres, por poner terror a 
las gentes d el marqu es,lo mefmo hizieron los capitanes d'el marques,qne de­
gollaron a otros íeys,echando fuertes éntrelos prifioneros.En efto fucedió v a 
cafo notable,que cayendo la fuerte a vn hombre,vezino de Villa Nueua de la 
Xara^aldea de Alarcoiijde edad de quarenta y cinco años, fueron.tátaslas in - ^ 
ftancias y ruegos,que vn hermano fuyo,menor en dias y fin cafar, hizo al her­
mano mayor,quc era cafado,en querer morir por e l , porque fus hijos no que-
daflen huérfanos ^ que al cabo ̂  aunque el hermana mayor infiftio de que­

rer pa-» 
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rer padecer la mucne3que en fuerce leauia cabido ^ vencieron las impomuia-
ciones d'el hermano mcnor^el qual alcanzando licencia d'el capica 3 fue dc^o-
llado^padeciendo muerte natural por fu hermano mayor, cofa digna de eferi-
4iir y perpetuarfe.El marques,que cnel caftillo de Garcimuñoz fe hallana^em-

5 biando a Don Rodrigo de Caftañeda a los Rcyes^que en G uadalupe eftauan ,a 
defeulparfe d'efta guerra3que for<jofa la hazia^los Reyes admitieron fus efcuíaS 
para leoyr mediante jufticia.Don Rodrigo de Caíl:añeda> dado auifos al Rey 
de Portugal^de las cofas que en Caftilla paffauan^ fue llenado prefo a Talauc^ 
ra.donde^murió fin mucho tardar. 

CAPITVIO X I I I I . - ^ 
• , ' • 

Como la condeía díe Medclün y el clauero de Alcántara fe vníeron con el Rey de PoxtiTgaJ, 
y confirmación de la pazdeFranciajy anulación d'el matrimonio de la Doña 

Iuanaj,yynion de Caftilla y Aragon,y títulos fuyos,)-batalla de 
Albuh^,donde fueron vencidos ios Portuguefes, 1 f f .t jS.r t n 

,15 S ^ ^ ^ ^ í N eftafazon Doña María Pacheco^ primera condcfadcMedclIín, 
' : hermana baftarda del márques de Villena, muger biuda, y de tan 

¡ fobrado anímOj q a fu proprio hijo Don Pedro Puerto Carrefo^fe-
' gundo codede Medellin ^ no conteto con vfurparle el eílado, auia 

tenido prefocn cincoaño^y poco auia,q a ruego démuchasperfonas de ando 
io ridad leauia foltado^ echándole de fu caía con toda crueldadjtcnia en fu poder 

a la eiud^He ^rida.Efta condefa fieíido parcial d'el Rey de Portug 
meníageros a la Rcyna^idiendole laenedmiendadela meGnaciudad deMe-
ridavy que el eftadod'el hijo ledexafl^n por fu vida^y fe reduziria a fu fornicio. 
También Don Alonfo de Moroy claúefiyde Alcatara 3qucíe llaniaua maeftrc 

i j defu orden¿eU:ando apoderado de muchas fortalezas delaordcípidiédo^quc d 
maeíkrazgOjque el Papa auia dadoa Don luán de Eftuñiga,hijodeDon Alua^ 
ro de Eftuñiga duque de Areualoje dieífehji'efpondiérón los Réyes alos men­
íageros de la condefa y clauero^que oydas las partes hariáii jufticia con breuc* 
dad. No.fiendó el ny ella contentos de tan jüfta refpucfta y y de enemigos que 

30 ántes-erán, haziendófeamigos, dieróil la obedicn de Portugal ̂  al 
^ual ptometió la condefa el caftillo de Merida, y el clauero dexando aparte la 
obligabiorf'naturai,que a fus Reyes tenia,, les fue ingratOypoiqueíiendo vn dia 
yrefo ateáyeion porelalcayde de Magán^ala^cn guerras quc%aya enlB'ftremá>-
durá^fiie füeltopor mandado de los Reyes 3 que por ello hizieron mercedes Ú 

35 alcayde. Vinieron tambie a Guadalof eraras embáx^daSi y íiendo vna d'cllas 
d'clReydePrancia, fe confirmóla páz^ que el Cardenal auia tratado . Tam-
biavfuetrayda vna bula d'el Papa, en qué anulaua la difpenfacion concedida 
fobre el matrimonio del Rey de Portugal, y fuefporaDoñaluanai pretenfa 
Reynavdeziédo,aiicrla dado con finieñra relación.En lo tocante á la paz^por-

40<]|üc cl Rey de Francia hizieffela mefmafolennidad 5 embiando a Btanüia a 
Don luan de Gamboa y al licenciado Don luán de Medina , el Rey de Fran-
cia jífitólá pazy liga ante los de fu confejo, También en Guadalupe fe con­
certó, que Perpenan , y las de mas fortalezas d'el condado de Rofellbn , que-
daífea en poder d'el Cardenal. y que dentro de cinco años determinaíTen dos 

45 arbitíro^ lo que el Rey deFrancia auia dc auer . Eftando las cofas de la guerra 
en eftos méritos^nfpiró-Dios a Dona Beatriz,duquefi biuda de Vifccv^-nuger 
que-fued'e Don Fernando infante de Portugal, y duque de Vifco , hermano 
•d'eftc ReyDon Aloafo^ cuyacon fuegraera también laduquefa,pGrefl:ar ca-

R r r r r fada 
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fada fu hija la Princcfa Doña Leonor con el Principe Don luán , primogénito 
de Portugal, que fe pufieííedc medio) para ancrigunr tftas grandes diferen­
cias. La duquefa j ya que al Rey de Portugal fu cuñado y cóíucgrojficndo ayu­
dada d'ei Principe fu yerno, tuuo inclinado a alguna honefta paz ^ efcriuióa 
Guadalupe a la ReynaDoña Víabel^que era fu íobrina ,bija de fu hermána la j 
Reyna Doña Yíabcljmugcr fegundad'el Rey Don Iuan3q aun era biua^roga-
dolc/c acercaíTe alas fronteras de Portugal^porque íiendo aíli fu volutttad,ella 
queria tratar de algún medio de paz. La Reyna Doña Yfabel, con acuerdo d^l 
Rey fu marido3reípondió a la duqueía fu tia^que yria lo mas preftoq pudieíTc. 

ESTANDO Don Alonfo de iVionroyjclaueio.de Alcántara, y Doña María to 
Pacheco condefa de Mcdcllin, muy entremetidos en ella guerra y parcialidad 
d el Rey de Portugal jfiieron certificados los Reyes^comoDon luá Rey de Ara-
goñ padre d'el Rey y fuegro de la Reynaauia fallecido en la ciudad de Barcelo-
na,en diez y nueuede Enero d'eftcaño.De lo qual haziendo el fentimiéto^que 
era razon^vinieroH al Rey procuradores de Aragon,Cathaluña y Valencia^u- ^ 
plicandole, fucíVe a tomarla poíleíTion de aquellos citados. De Nauarra no fe 
hizo tal ofFerca, porque aquel reyno venia a la Reyna Doña Leonor, Princeía 
proprictaria de Nauarra, hija d'el Rey muerto y y en fu falta a Don Franciíco 
Phebo nieto de la Reyna nueua Doña Leonor, que folos quinzedías reynó; 
auiendo muchos^años quceíbua biuda,y fucediólefu nieto elRcyDonFran- i® 
cifeo Phebo ,dc quien adelantcfehablará.Concita nueua , los.Reyes que-
nciidocótinuar la guerra, fueron aTrugillpydonde con grande folcnnidad ce­
lebraron las obfequías cl elRey fu padre y fuegro,)' córiderando,que la mayor 
paite de Efpaña,auia venidqa vniríc en pllosjtrataron en confejo de la forma y 
orden de precedéncia de los títulos Reales,quedcuiá tofnar3y aunque muchos i | 
fueron def>arecer,qfe llamaíTen Reyesd'Efpaña^u-s era fuyo lo masy mepr; 
xjuifieró:fer tan templados eftos Catholicos Rcyes^ue coníidcrandOjacnefto 
hazian alguna manera de agrauio a los Reyes de Nauarra y Portugal .liis deu-
clos tan cercanos, en contemplación fuyaordenaron,que las cartasRcales.ha-
b laffen, Don Fernando y Doña Yíabel por la gracia de Dios Rey y Reyna de 50 
Caftilla,de León,de Aragón,de Sicilia, de Toledo, de Valencia, de Galrzia,dc 
MaUorca,de Scuilla^dc Ccrdeñ3,de Górdoba^de Córcega, deMurcia,de laen, 
de los Algaruesftíc Algczira,de Gibr^ltar ,condes de Barcelona, feñorésde 
Vizcaya y de Molina, duques de Athenas , y de Neopajraria , condes dcRofc^ 
llon y dcCerdjaña^ marquefes de Oriftan,yde Gociano. Dcfta forma feprefe- ^ 
rian vnos reynps aottos.Ordenaro tainfoien^q en IQÍ efeudos y deuifas Reales, 
llamadas cemunmente armas, fe puíi.efl'cn primero las infignias de Caftilla y 
Lcon,y luego las de Aragón y Sicilia. Confiderando efta grande templan^a'dc 
Principes tan juflos y medidos,pareceme^ue muchos eícritores Porttrguefes 
y aun algunos Cafl:ellanos,que van con ellos, íe deurian medir y repílar enllar 40 
mar en fus obras de legua Latina a los Reyes de Portugal,Reyes de Lufitaoia, 
íi quiera por no los llamar impropriaraeme, porque déla Luíitania muchas y 
muy.notablcs. prouincias ylas mas ricas y mejores de tojda ella, caen, en, lajur 
rifdicion Real de Caftilla , gozando , y pofl'eycrtdo las los Reyes de Caftilla. 
Eño era tolerable, fi ellos pofl'eycran lo mas de la Lufirania, contó los Re- 45 
y es de Caftilla y Aragón ion llamados Reyes d'Efpaña por los eferi peores, co­
mo polTecdorcs de fu mayor y mejor parte: pero la mayor parte de la Luíitania, 

-cae cncl diftridodtlos rcynos de la corona dpCaftillay León . Deaqui a.ua 
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paílo la templan^í de los Reyes de Caftilla, por q con el difeurfo del tiepo vc-
niendo a conquiftar el reyno deNauarra^y no les reftádo fino íola Pomiaua!, 
cxculaion el titulo de llamar fe Reyes d'Efpaña en las cartas Reales.En efto ha­
bló con folos loseícriptores, porqlos mefm os Rey es de Portugal en las carcas 

5 Reales de fus reynos bien fe^queno lohazen3ny en otrosinftrumeneos de qua-
Icíquiera lenguas lo hizieron los Reyes fus progenitores.Los cfcriptorcs/i con 
grandes títulos quieren enfaldar a los Reyes de Portugal, ellos tienen fin lo a* 
geno muchas y muy grades prouincias de yflas y cierra firme en Africa y Afia, 
allende de lo dlEfpaña. 

10 L os Reyes parala profecucion de la guerra ,cmbiádo a llamar al condeña-
bleya otros cauallerosCaftellanos^pufieron grandes prefidios en Badajoz en 
las fronteras de los enemigos.Eípecialmente mádaron al raacftrc de SadHâ cx, 
cftár en la villa de Lobon entre Badajoz y Mcrida, donde eftaua y a el clauc-
ro de Alcántara, efperádo los Portuguefes3 que venían a apoderaríe de Merida 

15 y Medellin3y otras forCaUzas^ue en Eftremadura tenianlacondefa y el clauc-
ro. Porque elObifpo deEbora,que venia por general de los Portuguefes/ea-
cercaua a Mcrida,fallióle al camino el maeftre de Sandiago^y no le dando lu -
gar,apoderfc juntar con las gentes d'clclauero^topócon los Porcuguefcs en el 
capo de Albuhera, á dos leguas de Merida, en veyntc y tres de Hebrero,Mier-

to coles primer día de Quarefma.En el qual vuo vna muy fangricnta batalla,quc 
auiendo durado muchas horas, y peleado valientemente los vnos y los otros, 
quedaron vencidos los Portugucfes.Cuyo capitán general el Obiípo deEbo-
ra fue prefo, pero por grandes cofas que prometió al que le prendió > fue fuel-
to,y huyó aMerida,auiendo perdido codas las vanderas,y muchas gentes, fui 

aj las que de Porcuguefcs y aun Caftellanos^que fu boz feguian quedaron prefos 
en poder d el maeftrc,con todo el fardage.Sobrc todos en cfta batalla fe feña-
laron Don Martin deCordoba,hijo del conde de Cabra,y Sancho del Agui­
la, y Alonfo Henriquez^capitancs d'el Rey, y Rodrigo de Cárdenas primo d el 
maeftre, y hermano de Don Gutierre de Cárdenas , comendador mayor de 

50 León . Quedaron quantos capitanes auiaen el exercito heridos, y también el 
macftre^por cuya grande virtud fueron vencidos los Portuguefes. Por loqual 
y porqué el maeftre diftnbuya toda fu haziéda en obras de caridad, focorriédo 
la hambre grade,quc en efta fazon auia en Eftremadura,le hizieron los Reyes 
merced de los tres cuentos de Marauidis de penfion j que del maeftrazgo da-

35 ua alos Reyes, cuyos coracjpncs Reales alegres por la vidoria,dieron gracias a 
nueftro Señor.El clauero de Alcantara,que a los Portuguefes auia recogido en 
Merida,falliendo al campo,no cardó en yr a Deleycofa, que a Rodrigo de M o -
roy fu hermano auia tomado, y el Obiípo de Ebora, paüando a Medellin,a a-
nimar a la condefa,hazia de allí muchos daños en la ticrra.Los Portuguefes fa-

4° nearonen parte cfta quiebra en cofasnauales, porque tomándolas treyntay 
cinco naos antes feñaladas, que boluian ricas de la mina de oro de la Guinea, 
tuuo con el oro el Rey de Portugal fueldo para la paga, y losprifionerosdela 
armada trocó por los Porcugueíes d efta bacalla,llamada de Albuhera. 
• . -

4$ CAPITVLO x y . 
Gomo la Reyna fe vió en Alcántara con la doqueía de Vííéo,y yda d'el Rey a Aragon,y 

guerra contra ios pueblos rebeldes de Éftremadura,y paz con Portugal. 
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E la ciudad de Tmgillo^paílanao los Reyes a Caccres, bolnieron a r 
laReyna Doña Yíabel ocros menfageros de fu tia Doña Beatriz, 
duquefa de Vifeo 3 ruplicandole^paílaíVc ala villa de Alcántara, a-
dondcellafaIdria,a dar algún medio de paz ^porloqual Don A l -

uaiodcíii luñigaduque dePlarencia^aquicn algunas vezcs hemos llamado 5 
duque de Arcualo^que por clmaeftre Dóluan de Elluñiga fu hijOj era goucr-
nador d'el macílrazgo de Alcántara, ponicdo aquella villa y íu caltillo^en po­
der d'cl comendador mayor Don Gutierre de Cárdenas,1a Reyna fue a Alcán­
tara j y el Rey., que de Aragón era llamado, fue a vifitar fus nüeuos eftados, y 
darordecn loque auia allique hazer.No tardó la duquefa de Vifeo^en venir a 10 
Alean tara,en cuya fortaleza^donde laReyna ppfaua >íiendo apofentada, tar­
daron treynta dias^en concertar los medios de paz, con losquales auiendo re­
cibido la duquefa muchos prefentes de la Reyna fu fobrina,tornó a Portugal,, 
llenando en fu compañiaal licenciado Rodrigo Maldonado d'el confejodc 
los Reyes jpara que alia trataíTe los negbcÍGs,y con tanto la Reyna tornó a Ca-15 
cereŝ de donde fue aTrugillo. Ardia en guerrasen cftosdias todaEilrcma-
dura, laqual porcílo ,y por la grande hambre cafidefpoblandofe, fue acón-
fejada la Reyna, fe retiraíTc al reyno de Toledo,pero fu Real y varonil animo, 
no queriendo condecender a ello^ llamó las mayores gentes que pudo, y em-
bió al maeflre de Sandia go a cercara Mcrida,y a Don Luys Fernandez Puerto 10 
Carrero feñor de Palma a cercar a Medellin ,y a Rodrigo de Monioy fpbre fa 
fortaleza de Deleytofa,y a Don Lorenzo Suarcz de Figüeroa,que a los enemi­
gos guerrealTe defdc Badajoz. El clauero de Alcántara, períeuerando en fu 
rebelión, porque con maña fo color de yr a vifitar a fu cuñado Pedro Puerto 
Carrero, que en Montanches cftaua, fe auia aleado con aquella fortaleza, de 15 
donde cada dia corrian fus gentes haftaTrugilló, embió fobre Montanches 
al condeílable Don Pero Fernandez de Velaíco ,y a Don Gutierre de Carde-
nasjcomendador mayor de León. El clauero falliendo de Montanches ,fue a 
las fortalezas de Piedra Nueua,Caílro Nouo, Mayofga y Azagala,y no córen-
to con guerrear la tierra hafta Badajoz,paíró al Rey de Portugal, al qual folici- to 
tp, por todas las vias a el poílibles, a entrar poderoíamente en Cartilla, y que 
fin curar déla paz,que la duquefa fu confuegra folicitaua ^ fueíTe a defeercara 
Montanches,repreÍeütandole confiftir en ello todo el valor y reputación de la 
guerra. Sabiendo efto el condeílable, pufo tanta diligencia en la buena cufto-
dia de fu real,que fin las guardias eftraordinarias^que ponia/ubió a los fuyosa % 
vn cerro,meticdoloscnvn cercado, que hizo de piedra, nolexosdelcaftillodc 
Montanches, porque de íobrefalto no los pudiefle dañar el Rey de Portugal-
Don Luys Fernandez Puerto Carrero tnuó tanto quehazer eneí cerco de Me-
dellin,donde la condefa y el Obifpo de Eboraeftauan con muchas gcntes;quc 
canfadode las cotidianas efcaramu^as,y fobre tododelas infinitasmoxcas,quc 40 
en el real cargaron, fe retiró media leguájporque lasmoxcas,no dexauan dor-
mir ny comer a las gentes.Los deDeleytofa a cabo de tres mefes íe rendieron a 
Rodrigo de Monroy, facando libres fus perfónas, porque ya.fclcs dañaua laa-
gua d'el pozo,de dóde beuian ,y las gentes deíle aflidiopaffaron al de Monta-
ches. Dóde el codeftablc y fus gentes cftando ocupados en cotinuascícaramu- 45 
<£as,recelando lavenidad'elRey de Portugal, fuftentauan aun mayores los d'el 
cerco de Mcdellin con el grande animo d'el Obifpo de Ebora, que queriendo 
ganar gloria por armas,y recuperar la quiebra de la batalla de Albuhera, don­

de y 
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¿cy aun cnla deToro fe auia liallado^procuraua continuas peleasen las qua-
les Don Luys Fernandez, fiendo muy fingular cauallero, moftraua fu gran^ 
de v^alor. El maeítre de Sandliago no menos pugñauafobrc Mcrida, pallan­
do los vnos y los otros hartos trabajos ^ de falta de vituallás y grandes calo-

5 res en aílídios , que cinco mefes duraron , aunque la Rcyna proueya deTru-
gilio^haziendolo poílible cn.reinediar la hambre ^ y con todo ello vuo hartas 
enfermedades. Las quales y las continuas efearamu^as de todos los cercos, 
caufaron muchas muertes , pugnando los Callellanosy Portuguefes, con 
grandes pundonores de la honrradefus naciones, que es vn eftimulo, cffuii' 

10 didordefangre. 
AN D A N D ola prouinciade Eílremaduracn tantas calamidades, elliccn* 

ciado Rodrigo Maldonado, que en Portugal eftaua ala affiftencia de la paz, 
viendo^que el Rey de Portugal no quena venir a los conciertos ̂ que la duque-
fa Doña Beatriz fu confuegra auia conccrtado3ny los ruegos d el PrincipeDon 

13 luán fu hijo baftaíTen, auiíaua fiemprc a laReynadeloquc paííaua, y a efta 
caufi embiandole mandar, que tornaíTe a Caftilla,hizo al Rey de Portugal vn 
razonamiento largo ante el Principe fu hijo y los de fu confejo, íignificando­
lé con efficaces razones y hiftorias d'el teftamento Viejo,y cofas poco auia en 
Efpaña paífadas, quanto lecumpliatomarla paz. Siendoeftasperfuafiones 

20 tan fuertes y bien aplicadas a la materia, pidió licencia al Rey de; Portugal 
para tornar a Caftilla fin eííe¿lov pero el Principe fu hijo y los de fu confejo, 
perfuadiendolelomefmo, vino a rendir fu animo a las condiciones depaz, 
que laduquefa Doña Beatriz concertó en la villa de Alcántara. Para efte eífe-
Á o en el dia feguientejuntando fu confejo, las aprobó y confirmó con folené 

i j juramento, fiendo prefente el licenciado Rodrigo Maldonado. 
P R I M E R A M E K T E^que el Rey de Portugal dexafle el titulo,de Rey de Ca-

ñillay Lcon, quitando de fus efeudos de armas lasinfigniasy deuifas délos 
dichos rey nos. 

Qj r E juraífe de no cafar con la Doña luana fu fobrina, que fe llamaua 
30 Rey na de Caftilla y León. 

Q V E ella, que de edad de diez y ocho años era, determínafle dentro de feyá 
mefes vna de dos coías: fallir fuera de Portugal,íin que el Rey Don Aloíifo 1G 
ayudaífe en nada, o quedaríe en Portugal con vna de dos condiciones : de CÍL* 
faríe con el Principe Don Iuan,primogenito y eredero de Caftilla,León:y Ara-

35 gon¿quando el fueffe de edad,o entrar en religión en la orden de Sanóta Clara, 
en vnode cincomonefterios,qupen clreyno de Portugal le feñalaron,yíi que­
na cafar con el Principe Don luán , eftuuielTe hafta el tiempo d'cl matrimonio 
en compañiade laduquefa Doña Beatriz. 

Q^v E la infanta Doña Yfabel, primogénita de los Reyes de Caftilla, câ  
40 faffe conDon Alónfo,infante y eredero de Portugal,hijo de Don luán Princi­

pe y eredero de Portugal,y nieto d elle Rey Don Alonfo^y nieto también de la 
mcfma duquefa Doña Beatriz, y. que en fu poder eíluuieílen por algunos 
dias ambos infanta y infante en la fortaleza de Mora d'el rcyno de Portugal. 

Q v E los Reyes ae Caftilla, no impedirian al Rey Don Alonfo, ny al Prin-
45 cipe Don luán fu hi jo, las minas de oro de Guinea, con condición jquea lo 

mcfmo quedaííen obligados los pueblos de los reynos de Caftüla y Poftugah 
Q v E Doña Maña Pacheco,condefa de Medellin , y Don Alonfo de M c n -

roy^clauero de Alcantara,y todas las de mas perfonas que en las guerras palia-
S f i í f iij das 
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das auian eílado en femicio del Rey dePortugal/ucflcn perdonados de todos 
crímenes y delidos3conrefticucion de fus haziendas^ honras. 

Q^vEeíla paz fuefl'e guardada entre los rcynos de Caftilla y Portugal ̂  por 
ciento y vn años adelante. 

ESTAS condiciones de paz fueron luego pregonadas en la corte de Portu- 5 
gal con grande autoridad y mufica de trom petas ̂  y atabales, y mucha alegría 
délas gentes.jcanfadas de tan largas guerras. Luego vinieron embaxadores de 
Portugal a la ciudad de Trugillo^y jurando la Reyna las mcfmas pazes en pre-
fcncia íiiya^no fueron menores las alegrias3con que fe pregonaron en eftaciu-
dad.Con tanto fueron aleados los cercos de los pueblos 3 reílituyendo Meri- 10 
da al maeftre de Sandiago^por fer de fu orden, y Medellin fue puefto en poder 
de Don Luys Fernandez Puerto Carrero/eñor de Palma,hafl:a que fe determi-
naííe el derecho éntrela condefay el conde Don Pedro Puerto Carrero fu 
hijo.Dc la paz y de todos los de mas fuceflbs,3uifando luego la Reyna al Rey, 
que en Barcelona eftaua , holgó mucho de entender déla paz y faluddela 15 
Reyna fu muge^y dando por todo gracias a Dios, hizo mercedes almenfa^c-
ro,y procuró concluyr los negocios de aquellos teynos, para tornar a Caftílla, 
la Reyna dando orden enlascorasdelaprouinciadeEftremadura,vinopor 
nueftra Señora de Guadalupe a Toledo, a cuya ciudad acudiendo también el 
Rey^juró con grande folenidad las pazes,(¡cndo prefentes los embaxadores de %o 
Portugaljinandando a todos fus fubdicos,guadarlas. 

CAPIT v LO XVI. ' 
D'cl perdón vlcimo d'el marques de Villcna^ nafeimiento de la infanta Doña Iuana,y con* 

firmacion de la pazde Porrugalj profersion de religión déla Doña Iuana,y re­
formación d'cl patrimonio ReaKy de otras muchas cofas. ^ 

^ ^ ^ ^ ^ V A N T o bien y merced nucftroSeñorhizoalosreynosdeCafti-
S f l í i l ^ ^ y Portugal con efta paz., no íe podría con medianas razonesen-
^ ^ ^ w M carrecer,eípecialmente,íicndo tan confiante y firmc,porquedeídc 
J ^ ^ ^ ^ efte año hafta nueftros tiempos , porlamiferícordia íuya fe han 
conferuado los Principes Catholicos de ambos reynos en mucho amor y co- 50 
formídadjdeterminando fus differenciaSjno por el rigor de las armas,í¡no por 
el de las letras y buena razón^refultando todo,de ícr los vnos y los otros juítos 
Reyes,los de Caftilla,aunque en potenciafuperiores^o tentando pretéfosan-
tiguos ny modernos,ny los otros como prudentes dando ocafion a ellos.Eíla­
do los Reyes Don Fernando y Doña Yfabelen la ciudad de Toledo, vino ala 55 
corte Don Diego López Pacheco marques de Villena^a dcfcargarfcdela guer-
ra,que en el marquefado auía tratado con los capitanes délos Reycs,los quales 
haziendo examinar fus cauíasJhallaronr que el marques no dióocafioaaque-
lia guerra,ny menos defpues de la conciliación paflada ,fe auía entendido con 
elReydePortugal,por loqualrcc6ciliandoíeafuamor,lcaíTeguraron fu per- 49 
fonay eftados. Defpues el marques hizo muy notables feruicios a la corona 
Real enla guerra de Granada,como en fus lugares yremos tocado.En efte mef-
mo año en feys d'el mes de Nouiembre,dia Sabado,parió la Reyna enToIedo, 
en las cafas d'el conde de Cifuentes,vna hija llamada Doña luanaja qual con 
el pro^reíTo del tiempo,viuo a eredar los reynos/cgun la continua ció de nue- 45 
ftra hiftoria lo declarará. Efta infanta Doña luana parecía en el gefto tanto a 
fu agüela Doña luana Reyna,'que fue de Aragón, madre d'el Rey, que el Rey 
fu padre quando con ella paífaua el tiempo, la folia llamar madre, y la Reyna 

la lia-
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la Uamaua íucgra. A la infanta Doña Yfabcl primogénita folíala Reyna lla­
mar, madre, porque parecía a la Reyna Doña YfabcLmadre de la Reyna, y a 
las de mas infantas fus hijas Doña Mariay Doña Cathalinaj que defpges naf-
cíeron llamauajinís Angeles^ al PríncipcDon luán fu hijo3mi Angel.D'eftos 

5 nombres llenos de amor y maternal dulcedumbre^llamaua ordinariamente la 
Reyna a fus ch¿iriílimos hijos.Los Reyes queriendo reualidar laspazes^embia-
ron a Portugalpor embaxadores al maeftrc fray Hernando deTalauera 3 reli-
giofo de la oídea de Sanól Hieronymo 3 confcflbr d el Rey y prior de nueñra 
Señora d'cl Prado de Valladolid^y al dodor Alonfo Manuel de Madrigal, y de 

10 Anayadcl confejo, los quales; primero el confeílbr y luego el dodlor 3 pro-

1)oniendofu cmbaxada^laloóy aprouóel Rey de Portugal. Deípues fueron 
os embaxadores a la ciudad deCoymbra, donde en el monefteno de Sanóla 

Clara la Real auia entrado monja la Doña luana, pretenfa Reyna de Cafti­
lla, que fiendoChriftianiflima,tuuo en poco tan grande matrimonio,como el 

15 que podía efperar con el Principe, primogénito de Caftilla, queriendo mas 
íeruir a Dios en las cofas de la religion,que en el Real eñado temporal. A efta 
caufalos embaxadores ,efpecialmcnte el fanótoreligiofo fray Hernando de 
Talauera confirmó fu Catholíco zelo con vn largo razonamiento, lleno de 
doctrina fagrada,que ante ella hizo al tiempo de íu profcílion, requiriendole 

10 a lo vltimo, fi quería efperar al matrimonio d'el Príncipe Don lúa, guardarían 
los Reyes fus padres todo lo capitulado y concertado en las paz es: pero ella e-
ftando muy confiante en fu catholico propofito, hizo la profeflion de la regla 
de Sanóla Clara, donde biuió muy largos años en feruicio de nueftro Señor. 
Efte notable fin tuuieron las cofas d efta Catholica Señora,níeta de Don Edu-

15 ardo onzeno Rey de Portugal jV dende en adelante los Reyes folian llamar a e-
fta feñora, la monja Doña luana, íiendo cfte el continuo nombre, con cjue la 
nombrauan. 

EN tanto que eftas cofas paííauan entre Caftilla y Portugal ,tuuo en cfte 
añoMahomecOjfcgundod'eftenombrejOÓlauüRey de losTurcos, cercada la 

jo ciudad de Rodas,fiendo grande maeftre,Pedro de Abufon , cauallcro Francés, 
pero no la pudo tomar.Los Sicilianos recelando,que la armadaTurquefca car­
garía íbbrc aquellayfla,em biaron a pedir ayuda a ios Reycs,los quales a Alon­
fo de Quintanillafu contador mayor,y a Don luá de Ortegajprouifor deVilla 
Franca , y a ciertos mercaderes de Burgos mandaron aderecar municiones y 

35 naos y otras cofas militares, para embiar alia . Venido el año feguiente de j ^ g ; 
mil y quatrocícntos y ochenta, los Reyes celebrando cortts en la mefma ciu­
dad de Toledo, fe congregaron los procuradores de las ciudades ordinarias de 
los reynos,porquc villas en efte tiempo, y a no fe juntaua,y viedo los procura­
dores , que el patrimonio real por la prodigalidad y deforden grande d*el Rey 

40 DonHériqueeftauadiíIipado,y aun vfurpado en mercedes de juros de eredad 
y otras fuperfluas y impertinentes fituaciones, y mercedes vanasy que fi los 
Reyes no ponían en elloeldeuido remcdio^neceíTariamcteauianmeocfterbu-
fcarnueuos génerosdetributos,de q a fus fubdítos fefeguiriamanifiefto daño 
les fuplícaron, reftituyelTen a la corona real las rentas reales. Confultaron los 

45 Reyes cfto con el Cardenal y otros prelados y caualleros, y los del confejo,Ios 
quales acordaron, que {cdeuia hazer,aunque vuo diferimenen la forma, por­
que vnos dezian,quetodofedeuíarefti tuyr,yotrosqueíbloloque parecief-
í c , que fin bailantes caufas cftaua táÚÚzdó, y otros, que no era bien dexar a 

• / Pxrrrr iiij vnos. 
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vnos^y quitar a otros. Los Reyes viendo efta variedad de pareceres, y queriedo 
como buenos y Cacholicos Principes en codo juftificarfe.efcriuieron a los ca-
ualleros de fus reynos^ fueíTen aToledo^ a dar fus votos en aquel negocio 3 y íi 
yr no pudieñen^embiaflen los votos por eferito. Los aufences y los que pudie­
ron yr a la corte fueron de parecer3que deuia íer reftituyda la corona Real, da- 5 
do en ello la deuida orden. Con el Cardenal comunicado los Reyes eñe nego­
cio en íilcnciojaconrejóles, que todas las mercedes que el Rey Don Henriquc 
auia hecho a los caualleros, que en tiempos pafl'ados auian puefto diuiííon en 
el reyno/eguicndo al Principe Don Alonfo, y haziédo contra el Rey otras re-
i]oluciones,reuocaflc^y a los que le auian feruido^no folo confírmaíTe las tmt* 10 
cedes que gozaua^mas aun otros de nueuo les hizieíTc.Oydo el voto d^l Car-
denal^y viftos los pareceres de los de mas^pidieron los Reyes^que todos didíen 
en relacionólas canias de las mercedes^que cada vno gozaua, nombrando para 
examinar ellos negocios y dar en todo orden3a fray Hernando deTalauera3dc 
cuya fandidadjintegridad y zelofiauan mucho3para que el con otros coadju- 15 
cores examjnalTeiijy aueriguaíTcn eftos negocios. El fanto varón viendo los t i * 
tulos y priuilegios de cadavno 3 aplicó ala corona Realcaficreyntacuencos de 
renta^y a algunos fueron confirmados fus citulos y mercedeŝ  y a otros quita­
ron la mitad,y a otros todo, y a muchos les dexaron gozar por fu vida. 

E N las cofas de jufticia y gouernaci5,3uia tato cuydado,q en cinco cámaras ¡o 
d'cl palacio hazian confejo cada dia, en vna fala eftado: en otra gouernacion y 
j iifl:icia:ai otra cofas de Aragoy Siciliarenotra los negocios délas hermadades, 
y en otra cofas de hazienda y patrimonio Real.Eftaua la jufticia muy temida,y 
reueréciada,caftigando a los malos hombres,y facinorofos,íiendo entre los de 
mas degollado Hernando de Alarcon, hombre fediciofo, y grade priuado d'el *•} 
Ar^obifpo de Tolcdo,como queda notado. Con efto,todos los citados y fuer­
tes de gentes vinieron a tanta obediencia, que no fe atreuiendo ninguno a bu-
llir,hafta los caminos públicos eftauan tan feguros^ue las getes^acoftumbra­
das auerlas infolencias,tyranias., y maleficios paífados, dauan gracias a Dios. 
Reftituyeron a los pueblos los proprios,que!os caualleros y vnos lugares a o- $0 
troscenian vfurpados.Hízieron muchas buenas leyes y las declaratorias. Em~ 
biaron muchos juezes a la gouernacion de los pueblos, y pefquifidorcs que fe 
jnformaíTen,comofe adminiftraua la jufticia. Mádaran,cj los ludiosy Moros, 
habitaflen por fi en los pueblos.Por defeargar fus confeiencias, dieron veyntc 
quentos deMarauidis a fray Hernando deTalauera, para repartir los éntrelas 55 
pobres gentes,que fus padres,0 maridos,auiendoles feruido enlaguerra paífa-
da,quedauan huerfinos,obiudas,y páralos de mas que eftauan quexofos. Or­
denaron en eftas mefmas cortes, que ningún grande de los reynos craxieííc 
guarda,ny en losefcudos de armas y deuifas fuyas,pudieíren poner coronas,ni 
traer porteros de ma<ja,fino los que mediante jufticia pudiefl¿n,y que tampo- 40 
co pudicííen poner titulos en fus cartas y proueymientos, fegun lo acoftum-
brauan hazerlos Reyes, a los quales folos como a foberanos Principes perec-
necian femejantes cofas. 

CAPITVLO XVII. 
D'eljuramento d'el Principe Doii Iuan,y jufticia que en Medina d*el Campo íé hizo de Al- ^ 

uar Yañezde Lugo,y pacificación de Gal¡zia,y armada que los Reyes hizieron 
pan íbconei Á Ycalia, yjuilícias que hazla U lauta Inquií^cíon. 

DVRAN-
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de Don Fernando el V Rey de Caftilía* î  oi 
V R A N T E eflas corees dcToledo^venido el mes de Mayo3enIa ca­
pilla mayor de la íantayglcfia de Toledo/ue jurado el PrincipcDo 
luán por eredero de ios reynos de Caílilla y León s Tiendo prefentes 
d'cl citado eceleíiaílico el Cardenal Do Pero González de McJoc^ 

Arcobifpo de Seuilla y júntamete Obifpo de Sigúela, y Don Diego Hurtado 
de Mendo^Obifpo de Palécia r Don fray Aloníb de Burgos3ObiTpo de Gor-
doba.y otras perfonas eccloíiafticas Juraron d'el eftado militarDon Alonfo de 
Cárdenas macftre de Santiago 3 Don Pero Fernandez de Velafco, condcftable 
de Cafl:illa,y conde de Haro 3 Don Alonío Henriqucz al mírate mayor deCa-

io ftilla^tio d el Rey , Don Pero Aluarez Oíbrio^marques de Aftorga y conde de 
Traftamara,Don Aluarode Mendo^a^conde deCaílro^Don LorenzoSuarez 
de Mendo^a^conde de Cruña^Don Yñigo López de Mendo^conde deTédi-
lla^Don Diego López de C^uniga, conde de Miranda, Don Fernán Aluarez de 
Toledo3conde de Oropeía, Don Gutierre de Soto Mayor^code de Benalca^ar, 

i j Don Beitran de la Cueua,conde de Ledefma, Don Diego Fernandez de Q u i ­
ñones 3conde de Luna, Do luán de Ribera/eñor de Montcmayor, Don Aluar 
Pérez de Guzman^feñorde Santa Olallaj Don Gutierre de Cárdenas, comen­
dador mayor de León, y otras perfonas de grande cuenta. D'cl eílado popular 
los procuradores de las ciudades de los reynos, délos puertos a efta parte Bur-
gos,Leon,Segouia>Auila>Soria)Camora,Toro,Salamáca,y de ios puertos alia 
ToledOjGuadalajara y Cuenca.y de Andaluzia^Seuilia^Cordoba y Iaé,y en el 
reyno de Murcia la mefma ciudad.De los reynos de Aragón tábien fuero pre­
fentes Don Ramón Obifpo de VrgeljDon Philipe de Arago y Nauarra fobri-
no d'el Rey y primo hermano d el Principe,)' hijo natural de Don Carlos Priiir-

15 cipe de Viana,hermano mayor que fue d'cl Rey. En ellas cortes de Toledo,los 
Reyes queriendo al mayordomo Andrés de Cabrera y a fu mu ger Doña Bea­
triz de Bouadilla,recopcnfar los feruicios,q les auian hecho,hizieron los mar-
quefes de Moya,dandoles mil y doziétosyafallos, cerca de iás tierras de Sego-
uia,y por honrar los mas, mandaron les en el mefmo dia comer a fu mefa. 

jo C o N c L v Y-D A s las cortes de Toledo, veniendo los Reyes a Medina d'el 
Campo,en algunos días q en efta villa eftuuieron, tuuiero mucho en que en-
tender,deshaziédo las tyranias, que en cadalugar hallauan, porque las guerras 

f)aíradas auiendo criado a los malos,ahorcaua los la paz prcícnte. En particu-
ar jufticiaron vn cauallero,vezino de la mefma villa,llamado AluarYañez de 

35 Lugo, que fiendo rico, y deífeando mucho mas, tracaua,de auer los bienes de 
vn vezino muy rico,para cuyo effedlo diabólico, no con teto de hazer ordenar 
a vn mal eferiuano vnaefcriptura faifa, dándole el mefmo la punición de íu 
iniquidadje hizo matar y enterrar con todo filencip en el corral de fu cafa. La 
muger d'el eferiuano viendo que fu marido nunca acudia a cafa, ny por las de 

40 los deudos y amigos le podia defcubrir,fe quexó a los Reyes. Los quales hazic-
do poner diligencia en ello,fue deícubierta la maldad, primero porindicios ̂  y 
luego por propria cofeffio,y en pena de fu maleficio fuedegollado,no pudiédo 
redimir fu vida co quarenta milDucados,q oíFrcció,q fuepará efte tiepo gran­
de fuma, fiédo íineffedlo las grandes importunaciones, qhizieron alaReyna, 

45 que para la guerra de los Moros los tomaflc,refultádo efto d^l fanto y Real ze-
l o , que ala jüfticia tenia, no obftante que algunos d^l confejo fueron de pa­
recer, que deuia tomar los para obra tan fanta. En Medina d el Campo tuuie-
ron los Reyes las Pafcuas de Nauidad principio d'cl año de mi l y quatro ciétos 

y ochen-
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I 4 8 1 y ochenta y vno 5 y queriendo viíítar fus pueblos ̂ paflaron ala villa de Valk-

dolid^de donde fue el Rey a Aragón a celebrar corees, para que cl Principe Do 
luán fucífc jurado por aquellos reynos, y pedir algunos ícruicios para fus ne­
cesidades , y dar cobro a las cofas de fus proprietarios eftados. Hilando el Rey 
en Carago^a,le vinieron fus fobrinos el Cardenal DoPedro de Fox y íu herma 5 
no Don layme infantes de Nauarra, hijos de la Reyna Doña Leonor fu her-
inana,y de parte d'cl Rey Don Frarícifco Phebo fuHbbrino le pidieron ayuda, 

(vara cobrar el rcyno de Nauarra ,con que los ty ranos naturales d'el rey no, por 
a poca edad d'el Rey eftauan aleados. El Rey recibiedo bien a los infantes fus 

fobrinos,condeccdió de tal manera a fu rucgo,que fegun en la hiftoriadeNa- 10 
uarra^Dios mediante,fe referirá mas copiofamentCjcl Rey Don Frácifco Phe­
bo vino a cobrar fu reyno. 

E N tanto que el Rey era ydo a Aragón,1a Rcyna^q con el Cardenal d^fpana 
y cóndeftabley conde deBenaucntcauia quedado en Valbdolid,embió a Ga-
lizia^con dozientos de cauallo^a Don Fcrnádo de Acuna,buen cauallero,hijo §á 
d'el conde de Buendia,y al licenciado Garci López de Chinchillayd'el cóíejo, 
perfonade vnicareditudjpara reformar aquel reyno,q eftaua lleno de tyranos 
que coda la tierra tenian vlurpada, afli en lo tcporal comoen lo feglar,lleuádo 
como facrilegos las rentas y prouentos ecclcíiafticos, fin temor de Dios,ny de 
los Reyes. Aqüieftcs no reconofeian toda la dcuidaíiiperioridad^ny Ies acudia to 
con los tributos,y hafta las ciudades de Lugo,Orcfe, y Mondoñcdo y villas de 
Biuero y Coruña y otras tierras y fortalezas eftauan tyranizadas.Do Fernando 
de Acuña yendo cd titulo de gouernador, y el licenciado Garci López de Chin 
chilla por corregidor,iuntaron en la ciudad deSantiago á los procuradores d'el 
reyno,losquales aunque al principio, temiédo q contra tanta multitud de ty- 3^ 
ranos fus fucrcás no baftana,dudaron de admitirlos, pero animándolos Don 
Fernando y cí liccnciado,los recibieron por gouernador y corregidor,promc-
tiendo de les ayudar,con toda fu poífibilidad.Bucltos a fus pucblos,hiziero lo 
^íli.Ccmo mediare tela dejuyziojufticiaíTcnaalgunos tyranos^ fue ta grande 
el eípanto de los malos^que dentro de tres mefes echaron a huyrmas de mil y ^ 
quinictos malhechores,facinorofos robadores^fiedo entre los de mas publica-
ínentejufticiadó el marifeal Pero Pardo. Allende d efto^ derrocando caftillos, 
fortalezas y cafas fuertes,quefin aprouechar grandes quatias, q parala guerra 
de los Moros offreeian, allanaron aquel reyno dentro de año y medio de tal 
maneta, que muchas gentes hazian a otras pagas, reftituyendofo que eran en 55 
cargo fin aguardar a tela de juyzio, en lo qualmerecieron mucho ellos caua-
11 eros,que con rara integridad y limpieza feruieron a Dios y a fus Reyes. 

A L o N s o de Quintanilla,y Don luán de Ortega., prouifor de Villa Fraca, 
que en Burgos auian juntado a los pueblos de las Behetrías de Caftilla ^ pidic-
ró les gentes para la armada, que contra los Turcos fe hazia ,dezicdo íer coía, 40 
que de obligación antiguadeuian .Ellos dando la recopenía en dineros, vinie­
ron Alonfode Quintanillay fu compañero a la prouinciade Guipúzcoa y le-
ñorio de Vizcaya, yjuntando los caualleros y hidalgos de ambas tierras,les fi-
gnificaron fer eílo cofa d^l feruicio de nueílro Señor y defenfa de la Chriíliá-
dad,y como los Reyes tenian nece{ridad,de defender a fu rcyno de Sicilia,y co- 4$ 
brár a Otranto, pueblo marítimo d'el reyno de Ñapóles , que fiendo de Don 
Fernando Rey de Ñapóles, primo hermano d'el Rey, eftaua en poder de los 
Turcos.Al principio vuo grandes difficultades^en querer hazer la armada,por-

que 
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que por el poco íueldo que los Reyes dauanpor otra? caufas y razones cftu-
uicro difficiles a lacondccendécia, efpecialmétc recelando^q ellas cofas no tí-
raflen contra Tus libertades y exempcionesiperoqüando d'elío íc fancaro , fue 
tanta la diligenciajque puí¡eron3q confiderando 1er cfte viaje enel enfal^amie-» 

5 to de la Fe y honra de la corona de Caílilla, armaron en breue tiempo íolo eii 
Guipúzcoa y Vizcaya cinquenta naos,con grandes g^tcsy municiones. Cuyo 
capitán general fueDonFrancifco Henriquez^rimo liermano d'cl Rcy3y hijo 
deDon Alonío Hcriquez almiráte mayor de Caftilía. La armada juntádofe ci\ 
elpuertpde Laredo^y allidcziedo folene Mida Don luá deOrtcga., prouifor de 

10 Villa Franca^fueron bendezidos los eftandartes y vanderas de las naos,qyuan 
llenas de caualleros y hidalgos bien armados^como para viaje tan largo reque--
ria. luntandofe cfta armada con veynte naos, que en las marinas de Galiziay 
Andaluzia fe aparejaron, fueron todas fetenta velas al reyno de Ñapóles íbbrc 
Otranto5adondeauiallegado también la armada Portuguefa.Eftando aquella 

»5 ciudad cercada por mar y tierra , fueganadaapartido}auiendoa lafazon falle­
cido Mahometo Rey délos Turcos,ya nombrado5y afliefta armada tornó de-
fpues a Efpaña,quedando libre Ytalia de grande temor y efpanto, porque def-
de aquella ciudad^penfaron fer conquiílados. 

' Y A que la fanta ínquiíicion fe inftkuyó, como queda dicho ̂  executauafe 
10 con todo cuydado y diligencia^n el augmento y conferuacion de la fanóla Fe 

.Catholica, pero no auia aun en efta fazon tan grande orden y modo de fulmi­
nar proceílbs, y otra ĵ cofas tan fandas, como delicadas, que agora ay^ ny tam­
poco en los reynos de Caftilla y León tantos diftiidlosde Inquificioncs. Ex-
crciendofela jufticiacon elfandlo zeloy cuydado neccííario,y fiendo gran-» 

15 de el terror de los eregesy apoftatas, tantas gentes micuas de la Andaluzia e -
charon a huyr, que en fola Seuilla y fu arcqbifpado hallaron tres mil cafas va-
zias. Con efta ocafion losconuerfos reclamandofe de algunas cofas, fe tor­
naron a j untar el Cardenal de Efpaña., y otros preladosy.los dVl confejo, y re­
formaron muchas cofas, conformando fe con losfacros Cañones, poniendo 

^o tan diuino eftilo, quanto fin duda rfe deuc creer, que fueron aliimbrados del 
Spiritu Sanólo con don particular, yfando el omnipotente Dios de fobcrana 
miícricordia con los reynos d'Efpaña vLos que en efta obraran fandla traba­
jaron mas, fueron fray Thomas deTprquemada, religiolbde la orden de Jos 
Predicadores, prior d'cl monefterio defánóla Crux déla ciudad de Scgouia, y 

55 Diego de Merlo^aífiftentedc Seuilla, y Pero Martínez Camaño/ecretario dei 
Rey.Auian tátocundidolos males,q nocótentosdejudaizar,y mahometizar, 
hallauá otros errores3bafta el délos Manicheos entre muchas gétes,por.lo qual 
el mefmo fray Thomas deTorquemada, fiendo nombrado por primer Inqui-
lidorgencral,con acuerdo de los Reyes,pufo muchos juczes Apoftolicos enlas 

40 partes masconuenientes por fus diftridos, con nombre de Inquifidores, que 
en Latinquieredezirhufcadores^poique con autoridad de Ja faníla fede 
Apoftolica bufean con ofició fanto a los hereges,para los corregir y caftigair^y 
traer al verdadero conoícimiento de nueftra fanta FeGathoüca. El Papa Sixto 

3uartOjque en eftos días prgjidia en h Yglefia de Dios,coníirmó y aprobó to­
as eftas cofas . En lo tocante a las filias y diftrichos de las Inquificiones, el In< 

quiíidor general y los d'efte coníejo fe vuicron agora,fegun lesparcció cquenir 
a la preícnte neceffidadjy en todo fuero con el difeurfo d el tiépo ordenado^co 
mo Dios les yua alumbrádo^iafta q los diftricos déla corona de Caftilla,quc-

daron 
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daron dé los puertos a efta parce en Valladolid y Calaorra, y de los puertos a-
llende en Toledo y Cuenca , y en AndaluziaSeuilla y Córdoba 5y cnel reyno 
de Murcia la mefma ciudád^y en Eftremadura el Ercna^y quádo íe ganó Gra­
nada, fe n alaron la mefma ciüdad.Vinotambién a intrbdüzírfclafanta Inqui-
íicion en los reynos de lá corona de Aragón ,> íeñalando para Aragón Carago- 5 
9i3y para el reynode Valencia la inefma ciudad^y para Cathaluña Barcelona. 
Todas citas prouinciás ydiftridos fon dozc^fíedofus metrópolis las dichas ciu 
dadesjdelas qualcs eftácncendido ^diasha 3 que a CalaorrafucederaLogroño, 
por la comodidad mejor d'el pueblo-.Sobre eftos tribunales cftá la íanda y ge­
neral InquificionjCÓ muy farita autoridad y grande plcnicud^afliñiendo en la 10 
corre, cerca de la perfona Real. En el principio de lainfticucion d el fanto oííi-
ció poniendo cdiélos^ que dentro d el termino conueniente que les affignato, 
comparecieííen los ereges y apollaras a reconciliarf¿ con Ja Yglefia Catholi-
ca,fc prefentaron más dediez y fíete milperfonas ] aquienes injungiedo peni­
tencia faludabk3procedieron contra los rcbeldes.Dclos quales en breuc tiem- 15 
po quemaron mas de dos mil^por pertinaces y impenitentes y rclaxos. Lo mcí--
mohizíeron contra los muertos y aufentes, cuyas eílatuas yhueífos de los 
muertos quemaron jpriuando a los hijos y erederos de los bienes que de fcine-
jantes padres erejes gozauan. Por ellas cofas huyeron muchos a Portugai 5 y 
otros a tierras de Morosjáíli de AfricajCÓmo d'el reynd de Granada^ algunos ib 
a Nauarra5y otros a otras partes: pera por la mifericordia de Dios^ ya en Ñauar 
rár áyinquificion/iedó d^l diftridode Calaorra, y también en Portugal,aun-
que de menos tiempo a efta parte, donde lo mefmo fncede oy dia 5. huyendo 
mucliós eonuerfos a Ynglaterra, Franciay Alemana ,y a otras tierras Scpten'-
trionales,donde carecen d cíla fanta jufticia, y aun algunos a Saloniche y a o- 25 
tras partes donde ay finagogas. . 

CAPITVLO XVIII. 
De las áifltrencias que nafereron entré Óon Fadrique Henriquex, hijo d'elalmi­

rante^ Ramiro Nuñcz de Guzman fefior de Toral. 

S TAN D ola Reyna en Valladolid jentrelosdcmascaualleros,»! 50 
tiepo fe hallaron en la corte Don Fadrique Hcriquez, hijo primo­
génito de Don Alonfo Hcnrk]uez5almiráte mayor de Caít¡íla,y de 
fu muger Doña Maria de Vclafco, hermana d^l condeílablcDon 

Pedro Fernandez de Velafco,hijode Don Pedro Fernandez de Vclafco, conde 
deHáro^y RamiroNuñezdeGuzmanjfcñordeToral,hijodcGocalqde Guz- 55 
manyfeñor dcToral 3y de fumuger DonaMariá Oforio , hija mayor de Don 
Pedro Oforio, conde deTraftamarai Ambos fiendocauallerosde edadflore-
ciente, Ramiro Nuñez podia tener,bafta vcyntey dos años,el qual tres anos 
defpues d'el fallecimiento de fu padre, venido a la corte con defieo de feruir a 
los Reyes^como feaeoítumbre de los cauallcros Efpañoles , állcgarfeal fer. JJjp 
uicio de alguna de las damas-dí palacio , comencó a feruir a Doña Ma­
ria Manuel, dama muy hermofa, hermana de Ddii lüan Manuel. Suce­
dió vnanoche,queeñado Ramiro Nuñez puefta la vna rodilla en el fuélo, ha­
blando en prefenciade la Reyna con DoñaMa^ia Manuel, Don Fadrique 
Henriquez,pidió lugar,para paííar a hablar a Doña Marina Capata,dama her- 45 
mofa,y como necefl'ariámente era menefterpaíTar pór medio deRamiro N u -
•ñez y Doña Maria Manuel, Ramiro Nuñez hizo lugar, y Don Fadrique paró 
en medio^hincada la vna rodilla, hablando con Doña Maria Manuel. Prefu-

miófe. 
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mióíe , aucr hecho cfto Don Fadriquc por complazcr a Don Gutierre de Soto 
Mayor,conde de Benalca^ar, cuñado íuyo,marido de hermana fuya^que fien-
do feruidor de Doña Maria Manuel, lepefaua, que Ramiro Nuñez fe entre-
metieíTe en fus pretenfos.Sentiendo mucho efta befay defdé Ramiro Nuñez., 

5 por la preíencia de la Reyna, fue tolerado^por cuitar efcandalos,y fiendo mu­
chos loscaualleros, que prefentesfe hallaron^ fuccdió,que algunos apretando 
algo a Ramiro Nuñcz3y el a DonFadrique^el indignandoíed eftojcomen^ó a 
murmurar de Ramiro Nuñez^y de los de mas^y mirado a Garci Laíb de laVe-
ga macftrefala de laReyna, ledixo, qucnopermitieíTe, que aquella gentezilla 

10 fuefle tan pefada y molefta. 
ENTONCES fe fonreyó Garci Laíb^mirado a Ramiro Nuñez,y como Don 

Fadrique vió,que auia fido por de maŝ  conuertió toda la yra con palabras i n -
juriofas contra Ramiro Nuñez.El qual por cierta enfermedad que tuuo^auie-
do quedado algo fordo, no oyó caíi nada, pero como por las razones de Don 

15 Fadrique todos los caualleros miraífen a Ramiro Nuñez^ viédo5que norefpo-
dia por fu honra^y Ramiro Nuñez vinieffe a conocerlo que podia fer^acercó-
fc a Don Fadrique,por deífeo de 1c oyr3a tiempo que dezia eftár en pundo^ de 
hazer dar cinquenta palos a aquelindifereto y necio Leones. Co tales razones 
indignandofe mucho Ramiro NuñcZjrefpondió a Do Fadrique, que elle ha-
ria dar no cinquenta,fino quinientos, haftale hazer matar 3 y Ueuantandofe a 
cfto Don Fadrique, llamó a Ramiro Nuñez de borracho y baxo linaje 3 y de-
ziédofemejátes injurias/allió d el apofiento de la Reyna. RamiroNuñez^que 
en claridad de linaje no fe eftimaua inferior a ningún noble de los reynos, ref-

{)ondió a aquellas palabras diflimuladamente^que holgaua muy mucho, de q 
e vuieífe puefto objeto en la baxeza de fu linage/eñalando a íí mefmo, pues 

el no reconofeeria en nobleza a Don Fadrique. Vn tratado eferipto en lengua 
Latina,no fin eloquencia^dondefin nobre de audor, fe eferiue íola efta mate­
ria de diíFerencia,q fuemuy feñalada,dize eftas meímas palabras,auer refpon-
dido Ramiro Nuñez a Don Fadrique , perofi dieflemos fe^aíli a los antiguos 

jo cantares^n razón d cfte cafo ordenados^ como alo que comunmente por tra­
dición fe platica entre cortefanosy otras gentes, fueron las palabras de Rami­
ro Nuñez mas pefadas. La Reyna auiendo vifto la fallida de Don Fadrique, y 
entendida la murmuración, en tanto quefeinformaua de los que auian fido a 
ello prefentes,de todo loque auia paírado,el almirante.,que d'el apofiento,do-

35 deconlosd'elconfejoeftaua, por relaciones que poruentnrale hizieron mas 
ímieftras,de lo que auian paífaao,embió vno d'el confejo ala Reyna, haziédo 
a Ramiro Nuñez glande cargo de fus atreuimientos y razones efeufadas. Con 
cfto la Reyna embio a Garci Lafo,para que fecertificaífe de Ramiro Nuñez,í i 
tal palabra auia dicho,pcro Ramiro Nuñezaffirmando con juramento, no la 

40 auer clicho,y confirmando lo mefmo los que prefentes auian fido, atribuyero 
la culpa principal a Don Fadrique. A l qual como a hijo de tan principal feñor, 
auiendo acompañado muchos caualleros amigos y deudos,quedó folo Rami­
ro Nuñez,aunque con la fallida d'ellos publicándole luego el ruydo por toda 
la corte, acudieron a palacio, para le ayudar fu hermano Pero Nuñez de Guz-

45 man,Don Luys de Azeuedo, cauallero natural de Salamanca, luán de Merlo, 
FernadoDuque de Eftrada,y Ñuño d'el Aguilla,y otros caualleros,deudos y a-
migosfuyos. En copañia d'eftos caualleros queriedo Ramiro Nuñez lallir lue­
go de palacio^le aíiódcla capa por de tras Garci Lafo^y fonriédofeje mádó de 

S f f f í la parte 
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parte déla Rcyna^ no fallcfl'c^hafta que otra cofa ella mandafle, y bueíto Ra­
miro NuñcZjeftando cfperando3quc carecí le feria feñalado, mando la Reyna, 
paffarle a otro apoíicnto3por templar el animo d'cl almirante, que prcíentc fe 
hallaua . Entre los de mas íeñores fe halló en palacio a cfta ocafion Don Bel-
tran de la Cucua, duque de Alburquerque, que en los años pallados auia fido 5 
mu v amigo de Gonzalo de Guzman^padre de Ramiro Nuñcz^por lo qual fa­
lliendo d'cl apofíentode laReyna 3 fue a Ramiro Nuñez3 oífrcciendofe con fu 
perfona y caía a fu ay uda^fi ehiegocio viniefic a rompimiéto, y acompañaron 
a cfte entretenimieto Doña Yfabel Oforio^hija mayor d el marques de Aftor-
â3y otras damas que le tenia particular afficion.Quando la Reyna íe informó 10 

ftifficicn temen te d'el principio y fuceffos de los negocios, mandó, que Do Fa-
drique tuuicílc por cárcel la cafa d el conde Don Pedro Manrique,y Hernando 
de Pulgar eferiue , que la d'el almirante fu padre, y que Ramiro Nuñez la de 
Garcilafo^el qual por madado déla Reyna,acompañado de muchos caualleros 
mancebos de palacio,llcuó a Ramiro Nuñez a fu pofada. iy 

EST A v A para eldia feguicnte ordenada vnajufta Real, a la qual noobfta-
ce el mandato de la Reyna falliendo Do Fadrique, como ella le vieffe indigna-
dofe, dixo a Garci Lafo, que a Ramiro Nuñez facaíTe a la fiella, fi el quiíielTe, 
pero Garci Lafo^quc conofeia la condición de Ramiro,fer muy inclinada a íe-
mej antes exercicios,conGderado como cauallero auifado^que de fu falida po- 20 
drian nafcer mayores efcandalos^hizo^ue laReyna no fe rctiraíTc de fu prepo-
íito. Quando las fieftas fe acabaron, la Reyna Jembiando a rogar al almiran-
tejeon címcfmo Garci Lafo, y Pedro de Mercado, pues la mayor parte de toda 
la culpa,refultaua contra Don Fadrique fu hijo,hizicíre,quccon Ramiro N u ­
ñez fe rcconciliaífe, el almirante con diuerfas razones de indignación refpon-15 
diendo, que a fu alteza fuplicaua, pues fu hijo y Ramiro Nuñez eran mo^os y 
de vna ticrra,dexaflea ellos determinar lacaufa,peíó de la refpucfta ala Reyna. 
La qual tornando a embiar a los mefmos con el meníaje paílado, le embió a 
dezir^que fi fu poder queria moftrar contra Ramiro Nuñcz,nodaria lugar, en 
que d'el ny de fu hijo le fueífe-hecha ninguna injuria.Entonccs clalmiráte,dc» ja 
ípucs dehattas difficultades,refpondió porlareucrencia,que alos raádatos de 
la Reyna tuuo3que promctia,que d'el ny de fu hijo DóFadrique ny de ningún 
deudo ny criado fuyo feriaRamiro Nuñez dañado ni enoj ado en cofa ninguna. 
Mucho holgó d'efta refpuefta la Reyna,laqual co el mefmo Garci Lafo embia 
do a dezir a Ramiro Nuñez,Io que el almirante auia refpondido^le aífeguró de35 
todo miedo,tomando en fu falúa y guarda Real,!a vida y honra fuya^y que fo-
la vna coía queria dclaquc quandocon Don Fadrique íetopaífe, le faludafie 
primcro,fin atenderla q el lo nizicffe,y fiendo d'ello con tcto,fue Ramiro N u ­
ñez a fu pofada,y de alli a palacio. En efta íazon hallauafc Don Fadrique con 
fu hermanaDoñaTerefa Henriquez,muger deDon Gutierre de Cardcnas^co- 4o 
m en dador mayor de León,en cafa de Garciade la Quadra^q era cerca de pala-
cio,adondc acudió Ramiro Nuñez con fu hermano Pero Nuñez de Guzman, 
por hazeríeen contradizo con Don Fadrique,q en yno có Do Luys de Touar 
hazia compañia a Doña Therefa Oforio, hermana d'el marques de Aítorga, 
que boluia a la pofada d'el marques fu hermano. Topado Ramiro Nuñez con 45 
Don Fadrique,le faludó primero con todo comedimiento,y luegohaziendo lo 
mefmo Don Fadrique^fe hablaron con demoftracion de amigables razones^y 
con efta aparencia exterior de reconciliación ^ fe dcfpidieron Don Fadrique 

yRami-
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y Ramiro Nuncz.No pararon aqui cftos documentos de reconciliación ^ por­
que en el dia fcguicnte,Don Fadriquc y algunos otros cauallcros acompañan^ 
do a vnas feñoras de palacio^ dende la pbfada de la mefma Doña Therefa He* 
riquez apalaciojc topóá caío Ramiro Nuñez^el qualTaludándole con la cor-

5 tefia d el precedente dia^hizo lo mefmoDon Fadrique con gcfto benigno y a-
pazible. Sucedió mas, que entrando e! condcftablc en; la corte, falliendo mu-
clio$ cauallcros a fu recibimiento, fien do vno de los primeros Don Fadriquc 
fu fobrinojhécho el recibimiento, topó Ramiro Nuñez con Don Fadrique, y 
faludandofe con el comedimiento paííado, pareció a todos, que los negocios 

10 efta uan (aneados. 
EN el dia feguiente Ramiro Nuñez y fu hermano Pero Nuñez de Guzma, 

falliendo de fu pofada^que era en el corral déla Copera, venia defcuydados,eii 
íendas muías y fio armas a palacio, quando llegados a la Coftinilla, cerca d'el 
pozo, les fallió a cauallo ai camino vn hombre, trayendo vna hafta en el om* 

15 bro,q parecía de juez,al qual feguian en orden otros dos,con feudos cauallos* 
Elprimcro d'eftoSjComo paffó adelante Ramiro Nuñcz,ledió con la hafta,quc 
tenia en la mano ciertos golpes en el lado ,y Ramiro Nuñez turbó fe de a-
quel hecho^penfando fer algún juez, y como con la turbación en mirar por e-
fto,y por yr algo ligado y rebocado con la capa por el frió que hazia, fe detu-

«o uicífe algún tanto, apeófe luego de fu muía Pero Nuñez de Guzman , y echó 
mano a fu efpada^y haziendo lo mefmo Ramiro Nuñez de la fuya, conofeié-
do, lo que era, comentaron a feguir los algún tanto; pero confiderando, que 
ellos a pie pudieran poco aprouechar contra los que a cauallo huyan, boluie-
ron a tras, y fueron a fu pofada. Defte fuceífo auifandoa la Reyna con Don 

H Pero Nuñez,fue muy grande elfentimieto que hizojconfiderando^q fu íeguro 
Real auia fidoquebrátado^ya toda la corte, quado fe publicó^efando general 
méte,fue d el marques de Afl:orga,y de otros muchos íeñores y caualleros vif i -
tado Ramiro Nuñez, y Don lúa de Padilla^prefidete de Caftilla y otros aufen-
tes le embiaron fus menfageros,con la demoílraciondd fentimiento que d e-

jo Uo tenian.Muchos caualleros d'cftos teniéndole compañía, íallió de Vallado-
lid Ramiro Nuñez, y de la otra parte de la puente dcfpediendofe con lagrimas 
de todos,fuc a la villa de Villalua,pueblo d'el conde de Bcnauente,de cuyo al-
cayde fiendo aquella noche bien hofpedado,tomó fu camino en el dia feguie-
te al amanecer,y no paró en fu viaje^hafta llegar afu villa de Toral,dondeha-

J5 lió a todos los íuyos,llenos de trifteza y lagrimas. 

CAPITVLO XIX. 
De las otras coíás que fucedicron, defoues que Ramiro Muñcz íallió de 

corte, hafta io que emprendió contra el almirante. 

A Reyna viendo,quc en menofprecio de la Real Mageftad, auia íi-
do injuriado Ramiro Nuñez de Guzman,embió luego a llamar al 
almirante, al qual,venido con fu yerno Do Gutierre de Cárdenas, 
le dixo con grande indignación: que de donde fe auia introduzido 

tal coftumbre en Efpaña, que los Principes y Reyes fueífen inj uriados de los 
45 cauallcros?Dize mas aquel auóborLatinOjqucledixo.CatadíaReynad'Efpaña 

herida de palos?y catad la Real Mageftad buelta en menoíprecio?notemiendo 
ny teniendo vergüenza vos y vueftro hijo, de quebratar nueftros mandamie* 
toŝ y vueftra fe.y palabra dada ? pero yo haré, que a vos y vueftros femejantes 
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pefe de cales fealdades,poniendo, para obuiar eftas foberuias^aftigo mu y exc-
piar.El almirante en defeulpa de íer inocécc, reípondiendo a la Rcyna razones 
de mucha céplan^a y fubmiílío^pardó luego la Rcyna para Simancas ; licuado 
confinó al almirante,no perdonado a la agua cj hazia, y m á d ó ^ todos ie fegu-
iefl'cn^y caminado con poco acompanamietOj llegada a Simancas xn cuyo ca- 5 
ftilb creyó hallar a Doa f adrique,inadó al almirantcje cntregafle al hijo3pGr6 
d rcípondiendo^no faber d'el3le pidió aquella fortaleza, y la de Riofeco. Dizc 
Hernando de Pulgar, que el aimirátcrcfpondiédojC] aquella y quátas en fu po­
der auiajedariajque mandó al a! cardo rédirla,y entró dentro por mandado de 
la Rsyna el capitán Alonfo de Fófeca,a bufear a Dó Fadrique, y no 1c hallado, 
quedó por fu mandado con la tenencia fuyá, y ante^q la Rey na pnrtieílc de Si-
mácas3hizo embíara Riofeco por la entrega del caftillo de aquella villa,cum-
pliendofe fin difficultadtodo,comolaReyna mádó5ea cuyo poder qiiVddo tam­
bién eíla fortaleza. Dize mas Hernado de Pulgar ,q buélta la Reyna a Vallado-
l i d , ^ por el pcfard'el quebrantamiéco de fu íeguro Real,y del trabajdq en eñe 
dia auia paílado,no fc lleuantó de la cama en el día feguiente, y íiédo pregun­
tada de fu crabajo,refpondió.Duele me ellecuerpo,de los palos cj dio ayer Da 
Fadrique contra mi feguro. Buelta la Reyna a Valladjlid, confiderádocialmi-
rante la indignación q la Reyna,no obítante fer tio d el Reyjmoííraua cotra el, 
y mirádo,qmc finoentregaua afu hijojpodria refultarmayores inconuenictes, ÍO 
alcancó de la Reyna, mediante fu yerno Don Gutierre de Cárdenas ^ q las-for­
talezas le fuellen reitituydas,y entregaflcal hijo^con condÍGÍon,que no le fuci­
le hecho aingun dano en íu perfona. Con ello el codcírable tomóen fu poder 
aDon Fadrique fu fobrino,para le entregar ala Reynaja la qual fu plicó,cófide-
rafle la juuctud íuya,y q como mocp auria errado,perolaRcyna no queriendo 25 
ver a D ó Fadrique,v có treynta de cauallo có todo honor trayédole por medio 
déla villajes fallió Dó Gutierre,mandandode parte déla Reyna,fueífe licuado 
al caílillo de Areualo,a cuyo alcayde fue entregado, y puefto a buena cuftodia. 

RAMIRO Nuñez aunque holgó mucho de la prihon de Dó Fadrique^eípe-
íando auer fatisfacion de fu injuiia,quando fe cei cifitó de la condició déla en-
tre^a fuya,pufo los pcnfamientos,en vengarfe por fus manoseara lo qual em i 
b'\b fecretamente a Arcualo aGó^alp de Prado?de quie hazia mucha cofianca, 
para recogoofcer,fi auria algún lugar de poder entrar en la fortaleza con aku-
na compania de mancebos,para faneaffc de Don Fadrique. Gómalo de Prado 
haziendo con toda vigilancia, filécioy zelo,lo que le auia fido encomendado, 55 
defpues de auer paíTado algunas noches en el foílbd'elcaftülo^y en orras partes 
para conofeer lo quedeíTeaua,boluió a Ramiro Nuñez, fruftrádole de fus pe-
famientos,porla mucha guarda que en la fortaleza hazian. Entonces Ramiro 
Nuñez confiderando efto, y q Don Fadrique eftaua alli puefto por mano de la 
Reyna,conuertió toda fu yra en el almirante fu padre,dezienda, que de la fe y 45 
palabra de feguridad por el dada a la Reyna por fi y por Dó Fadrique,y por co­
dos fus deudos,dc no le fer hecho ningu daño,le auia rcfu ttadbla injuiia,y aííl 
deliberó de matar al almirante, de qualquiera manera q pudiefie. Para poner 
efto en execucíon,tomaua a algunoscriád0s,de quienes mayor cóhan^a de fe 
hazia,y apartádolos a lugares fecretos, les referia razones y exéplos de cofas de 45 
fidelidad en cafos arduos y peligrofos fucedidós, para inclinar fus animosa fe-
mejantes cofas,yhaziaenfayaryexercitaraloscauallospropnos y d'ellos a via­
jes largos, cou otros exercicios^de aquellos ados, q eran neceflarios^para fallit 
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c ó n a b pcligroíay rezia emprefa.Entcndicndo en cílas COÍIÍS Rdiniro Nime2> 
embio aia corte a Aluaro deValderás^ombre auifado^dequien liazia mayof 
cenfiancajquede otro, para que fe iní ormaíic con diligencia de la vida d el al-
mirante, y d'cltieiTipo y compañía^ qaeieriameneucr, para acomctcile: pe^ 

5 ro de iu yda fucedió daño a fus deíignos, perqué Garci Franco, con cuyó 
Jiijoimayor, pocos diasauia3 que;Ia inadre de Ramiro Nuñez auia del'pola-
do.a&oáa-Yfabelfu hija^moftrando fe muy a migo fu y o5 fegun acommun c-
ftima fuera razoi^cobio íe jnforraafl'c de Aluaro de Valderas de la tra^a de los 
iiego00s de Ramirp-Nüñez/ue luego a la pofada d'el almiracc.E! qual/egun 

to clleati^iMizejírend^ cofas por Garci Franco, quedó ad-
uatido v j . ^ ruego fuyo^ letomó dos hijos en fu ícrüicio, para íelos criar; por 

RAMIRO Nuñez^q ignorando eftas cofas3creya,no le fídrar nada0para ex* 
ecut^fiuí^najparció paraValladolidccm algunos^de quienes hazia mayorco^ 

H fiai^íiy^íilcs di: llegar a;Sa!daía3auiendo de paííar vn rio grande/ue cal el i m -
pecu fey¿yJa inala:maáa d'el barquero 3 que por poco eícapo, de fer anegado 
son'todds lbs íuyós^y filio fuera por Pero Nuñez^que con el cauallo faltado de 
la burea ala aguajes ayudó con ta cuidetií l imo peligro de fu perfona,^ al cabo 
xleíamparando aj caiiallo^nadócon grade Ímpetu, aí l idodela maroma, vuief 

IQ ran perecido todos*Eftc fuccíío í jnieílrQjtomandoalgunos por mal prodigio^ 
quificroarecriar de fú propoíico a Ramiro Nuñez,cl qual por ello cíiando nr-
meen fu vengan^ to rnó a la barcas y prometiendo buena paga al barqueio5íí 
lospailaflCiO linó deinatar lejospaíló con hartadifficukad^ y en aquella no^ 
che frieron a mucha jdíiigencia a Saldaña^lóde pofaron en vn mefon.En el dia 

2.5 feguicácc^ paftkntdade aquel pueblo 4 coaíolos dos de cauallo, caminó para 
Valladol.idjperd-algo antes de llegar en k vi l la , topado con A l uaro de Val de* 
ras^qucJcrcbeloJo que Garci Francoauia hecho ^ o l u i ó con la mcfma d ü i -
gcciaypara fu cafvüenode triít:eza,deziendolc Aluaro de Va Id eras j.q. no falla­
ría otra ̂ omodidad^arafanearíe de fus aduerfarios. El almirante^cuydadoíb 

30 de losintcntos y propoíitos de Ramiro Nuñez,3cudió a la Rcviia^ala qual con 
alguna mueftra deturbaicion;, com cucando a referir lo delante del Cardenal 
^Efpaaa^cocinuó la p la t i^ elCardenvíL Acuyoconfcjoembió la Rey na para 
-Ramiro Nuñcz a Pedro de Mercado íu criado con vna carta, efeufando al aU 
mirante, y mandaiidbk en cííedo , qu<;contrael almirante no tentaíTen el ny 

35 ningún deudo y aliado ñiyo cofaalguna. PedroMercado para mayor feguri-
dad dcifu:rheiifajc, pidió a Ramiro Nuñez cartas de feguridadd'ello para la 
Reyna3pero el tcilLendo differenteintención ^ le defpidió jíin lo que dcílcaua, 
refpottdtcndo ala Reyna3que con fu hermano leembiaria la refpucíla. La qual 
con confulta y parecer de todos los amigos embió co el hcrmanodeziedo,que 

40 por tener neceííidad decamunlcarló con algunos grandes no embiaua la fegü 
ridadjperoque en tanto que fu alteza,boluieifede Aragon,para donde fe halla-
ua de camino y veynte y cinco días deípucs, feria fegurá la períona d'cl almi-
rante,al qual embió la Rcyna a dezir eílo con fu fecretario Fernán Aluarez^eii 
cuyxsupodcr quedó lacarta,y con eílo boluió Pero Nuñez de Guzman aTorah 

45 En tanto que eftas cofas afli pafl'auan, Don Fadrique citando en el caílillo de 
Areualojfue defterrado para Sicília3donde feleeílaua concertado matrimonio 
con la condefa de Modica^que por muerte d*el code de Módica fu padrcj auia 
credado ̂ qucleftadajGcdo cfta feñoracan principal, que la Rcyna de ninguna 
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otra*vino con el tiempo a hazcr tanta eftinía, c[uanto d'clla, y aunfeaffir-
ma, que al Rey antes que con la Reyna fe cafaíTc 3 tenia tradlado cafamien to 
el Rey Don luán fu padre con ella. Pareciendo a Ramiro Nuñez,no auer cor-
reípondidola punición de Don Fadrique ala grauedad d el delido, como an­
ticipadamente lo auia prefumido, fabicndo,que Don Fadrique eftaua de par* | 
tida para Sicilia,cmbíó a fuplicar a la Reyna3tuuieííe por bien,cn tanto que en 
fu poder le tenia, de permitir le tomar d'el vengan^ o darles lugar para refti-
cuyr la injuria por batalla de los dos. Refpondió a efto la Rtyna , fer eftecafo 
dado mas a deliberar los hóbres , que no mugeres^y que quando el Rey vin i -
cííc^que no tardaria/e guardada fu derecho en la reílitucion de fu honrado en 10 
compeler a batalla a Don Fadrique. El qual fallido del caftillo de Arenalo,fuc 
aCarago^a , ydcallipaílandoa Sicilia, celebró fudcfpoforioconlacondcfa 
de Módica. 

RAMIRO Nuñcz, cuyos penfamientos y imaginaciones eran fiepre en cftc 
hecho de la veagan^a5fortaleció todo lopoílible el caftillo de Auiados^q tenia 15 
en las montañas de Leon,y para con mayor orden executar fu faña^eferiuió co 
mucha inftancia a fu tio Pedro de Guzman ¿ cj con el macftrc de Calatraua fe 
hallaua,rogándole, vinieíTcaTora!. Entre tanto porhazer defcuydaral almi-
rante,que fabido el fortalecimiento d'el caílillo,era fama^que auiapueño ma* 
yor guarda a íu perfona, fue con algunos criados Ramiro Nuñez a Ouiedo, u> 
con ccafion de ganar el jubileo,queíc celebraua en layglcfia Cathedral de Sat 
Saluador de aquella ciudad,adonde concurrian muchas getes, de las regiones 
d'Efpañajereyendojque el almirante, fe vuiera algo aíregurado,cn verle ocupa­
do en femejantes obras de peregrinaciones y fantidad . De Ouiedo buelto Ra­
miro Nuñez a fu caftillo, fabido que fu tio Pedro de Guzman eftaua cnToral, 15 
fue alia con mucha prefteza, y auicndofc abracado tio y fobrino, comen-
carón con foípiros y lagrimas a tratar de fu infelicidad,y lignificarle,fer íu de­
liberada intención,matar al almirante^pues D5 Fadrique eftaua en Sicilia,Era 
Pedro de Guzman cauallcro muy prudente y auifado en fus razones, y repro^ 
bando la determinación d'el íbbrino, en matar al almirante, le reprefentó las jo 
caufas cuidentcs,porque no ledeuia,y inclinó fu animo a tomarfatisfacion ca 
el mefmo genero de injuria que le auia íido hecha, y confirmando lomefmo 
los que eran participantes d'eftos fecrctos, quedó refoluto, de morir en la de­
manda^ dar de palos al almirante. Con tanto Ramiro Nuñez y el tio ydos de 
Toral a la ciudad de Leon,pofaron en el monefteriode Sando Domingo, por^ 
no eftár acabadas las cafas de Ramiro N u ñ e z , v alli recibió Pedro de Guz­
man cartas d el almirantc,rogando le, aplacaíTe el animo d'el íbbrino, que no 
haria,mas délo que el le aconíejaífe.y el refpondicdole,que trabajaría en e l ^ 
lo hizo affi, moítrando folo al mefmo la carta d'el almirante ̂  y con eloquen-
tes razones, quales efte cauallero fabia hablar, procuró amanfar al fobrino. El 40 
qaal eftando firme en fu propofito,como entre las de mas razones rcplicafte al 
tio,no le auer llamado para poner paz entre el y el almirante,fino para aconfe-
3 arle en lareftitucion de fu honra, tornaron al propoíito paífado, perfuadien-
dolc^quc íícmpreal almirante nombraffe con toda crianza y vrbanidad,por 
hazerlcmasdeícuydar. ^ 

L A Reyna en efte medio auiendo venido de Aragón a Medina d el Campo, 
Ramiro Nuñez paífado el plazo de los dias prometidos a la Reyna, y de otros 
algimosyantes que de nucuo le embiafle a mandar otras cofas de paz,© cocor-

dia^env-



de Don Fernando el V.Rey de CalMIa, 
dia^embió hazia a Medina del Campo tres mancebos co fendos cauaüos .para 
quccnlaaldcadeRuedaleaguardaíren . Defpucs embió a Lope de Loara y 
Diego Prieto y Rodrigo de Robles por otro camino,y luego aDicgo de Prado 
y a Gonzalo de Prado fu hermano^y Antonio de Vega por otro.Elmefmo fin-

5 giendo cllárfoñolieto.defpidió los criados^y hizo como q yua a dormir,y def. 
nudandofus veftidos^y vellicndo los de va criado, tomó en fu compauiafolo 
a Aluaro de Valderas,y en fendas muías partieron de noche la via de Medina a 
grande di[igcncia,con vn folo criado participe d ellas cofas. En el dia feguictc 
ya tarde, llegó Ramiro Nuñcz ala aldea de Rueda, y luego caualgando en fu. 

10 cauallo,y lo mcfmo haziedo los otros,partado algo d'cl pucblo^hablóa todos> 
animádoles aaquelhecho,hafta les perfuadir entre las de mas razones,tocar la 
venganza de aquella injuria no menos a ellos que a el, y todos có magnanimi­
dad, offreciendofe a hazer fu deuer, continuaron fu camino para Medina d el 
Campo. Donde entrando de nochc,pufo Ramiro Nuñez a los criados en vnos 

i j íbportales, juntoa la yglefia de Sat Antolin, q cñácerca de las cafas d el Rey^ 
donde la Reynapofaua. En cftafazon falliendo juntos d acio ci auniratc 
y el marques de Aftorga con muchos criados, a penas llegaron en medio de la 
placa , quando fe lleuantó grande grita y bozeria de las gentes y ruydo de los 
caual!os,conocido lo que fe era.El audlor Latino a quien yo voy feguiendo en 

*o la mayor parte d ctta relacio dize,que Ramiro Nuñez tomó en la perfona d*el 
almirante mayor fatisfacion de injuria3que la que a el auia fido hecha.Herna -
do de Pulgar cieñe lo contrario, deziendo, que Ramiro Nuñez fobrcuino con 
quatro de cauallo^y fue contra el almirante, por herirle con vn palo, y que de 
hecho le vuiera injuriado, pero que no le pudo herir por los hombres de fu a-

»5 compañamiento ,quefeIepuíieron delante. Quedará efto remetido aljuyzio 
de los que de feiencia cierta lo faben.Quando la bozeria fe lleuantó,comeca-
ron a gritar, que mataflen las hachas,porquc co la obfeuridad no fuelle halla­
da la perfona del almirante., y como por efto dixieffenrmata, mata, vinieron a 
interpretar aquellas palabras a cargo de Ramiro Nuñez y de fus gentesaffir-

50 mando,queellos dezian,qiic matañen al almirante.En todaeftarelación, paíía 
muy breuc Hernando de Pulgar,y de lo reftante no dizc nada, 

CAPITVLO x x . 
D'el fuccííb que vuieron citas dííferencias^haíU que Ramiro 

Nuñcz paíTó al reyno de Portugal. 

Esp VES que Ramiro Nuñez de Guzman fallió de aquella gran­
de turbación y alboroto^tiró con los fuyos,por la calle de Sát Fran 
cifco,a la puerta llamada de Valladol idy de alli caminó a diligé-
cia paraTordefillas. Cuya puente fobre Duero para auer de paf-

íar , como tuuieffe las Uaucs de las puertas vn faftre, que las folia hazer abrir 
y cerrar a vn aprendiz fuyo^ natural de Feral, junto a León,que auia fido mo­
co de cauallos de Ramiro Nuñez , rogó Pero Nuñez , que era vno délos 
de la compañia, al mo^o, aquien bien conocía, le abriefle las puertas de la 

fmente. Hizo lo afliel moco, y Ramiro Nufíez,paflada la puente, defeendió a 
a parte derecha porvn defpeñadero a vn llano de la ribera,, por no entrar 

45 en la villa,y por alli continuó fu camino a mucho andar con íolos quatro cria* 
dos,auiendoydolosdcmasporotro camino. Oydo he referir de antiguos 
cortefanos, que enferuicio de la Reyna Doña luana, afliftieron largos años 
cnTordcfillas, que RamiroNuñez , quando paíTóla puente, y fe cerraron 
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las pucrtas3cogio las llaues al moco, v icias echó en medio d'clrio, poraffcgit-
rar mejor las efpaldas3 fiacaíbalgunos íueflen en fu íeguimiéto pór at^itel^a-
mino. DVftamaneta caminando toda la noche ^ llegó Ramiro Ñuntfe por la 
mañana a Villalobos ^ y allí dexando los cauallos, por yr müy fatigados^ to^ 
maro otros preílados^y; fin dcmofaralliendo de aquella villa, ercogío^itírniias | 
feguro el camino de Bcnauencc, aunque con áJgun rodeo, pero pallada la;pu-
ente de'Caíbo Gou.caloidcxando el camino de Benauentc, tiró'a la juanó 
quierda ala yglefia. de Sant CcbrianKEiv la qual entró con mu cha .alegría^ lic­
uando en documento de fu vidoria vn ligfta de fre&o en el ombro^ ¿c íu rio 
Pedro de Guzmaa y.dc hermano Pero Nuñezde Guzman , que grande 10 
jratoauia^ueaUíle ^guardauan recibido con mucha alegría, encarbeícur 
do fu hecho en el cftreuiOpoílible . De allifueron tod^s con grande rcgozjjo a 
TeivilyY dejando a Ramiro Nuñczeiv cafa, cor4iocatoiiel uo y eliieni?bnb 
al pueblo^y fofpechando^ que la Reyna3o el almirante, conio grandhfeñor 
cudirian, aponer cerco íbbre la villa^y por todoslos demas refpc¿lcr¿pcuen- ^ 
tos comentaron a fortificar la en todo lo neceflario ,.y auiendo emtóadcra VK 
llalobos hombres de confiáca ,a llenarlos caualios a fus duenos.y nsüslosíiy* 
vos, boluiero fin los fuyQs,pQrque c! marques de Aílorga/eñor deaqueHavVÍ-
ILij [o aula aífi embiadoa mandar. - • - , . 

E Í4 el día que para Villalobos embió.a eftos hombres^partió Raraifo N u -
nez a lá ciudad de Lcon^y llegado al mopefterio de Sancho Domingo^ acudió 
mucha gente, a acompañarle, y entrado con ellos a layglefia deímónéf tc-
no^oadeclkuan enterrados fu padrey otros mu 
cabada la oracioiijdixo a todos lospreíentes cnfuftancía^Qtic i&íMmbaksúÁ 
la defgraciá le fucedióyaunque otras vezes auiapoíado en aquel maiae2:crio5no 15 
fe aüia atréuido entrar en lo interior de aquel templo , por vergiienea dé los 
grandes varones,q alli eftauan fepulcados,cuycs monumentos y teítimonjos 
claros miraua alli, y agora que fu honra y 1̂  de fupadreydelos.ctrosíiis paf. 
fados auia reftituydo,vcnja a viíitarlos.Con eño fallía Ramiro Nuñezdcla yí. 
glefia, y fue a veer a íü madre, y defpues a fu efpofa Doña María d^-Quino- 50 
nes,hjja fegunda dcDon Diego Fernandez deQViixojje^conde de Luná^quc 
en cafa del conde fu padre eftaua,y auiedofe alh algo detenido, fue al caííillo 
de Auiados, por confejo de fu tío Pedro dé Guzman ,.porque alli eílaua mas 
íeguro que en Toral. Defpues quecn la pla^a de Medina del Campo, fucedió 
aquella rebuelta y turbacio^el marques de Áítorgav que a todo fe auia hallado 51 
prcfcnte,informódel fuccfl'oa laReyna,laqual haziendograndefentimienco 
d efte cafo, mandó a Alonfo Oforio, capitán d el Rey con trcynta de cauallo 
partir luego en feguimiento de Ramiro Nuñez,cuyo huello feguiendo toda k 
noche,como no pudo alcanzar a el ny a ningún criado fnyo,boluró a Villade-
mor3pueblo cerca de Toral. Adonde acudieron otros capitanes y gentes que la 4a¡ 
Reyna embiaua en el alcance,y fin eftos embió lá Reyna al bachillérele Ja Fue­
te^ mandar a Pedro de Guzman, rendieííe la villa y caftillo de Toral que en 
fu poder fe hallauan. El qual y fu fobrino Pero Nunez de Guzman ^ por­
que Ramiro Nuñez fe pudieífe aífegurar mejor en él caftillo de Auiados., en-
trctuuieron al bachiller de la Fuente , dezieado , que;fiaJgo auia liecho Ra-̂  4J 
miro Nunez, auiendolo fído por reftitucion de fu honta 3 no auia perpetrado 
crimen, poraue merecia fer defpojadod'el patrimonio de fus paífados ry .quc 
fuplicauan a la Reyna, remitief/c efta caufa a tela dc juyzio, y hallandoíc Ra* 
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miro Nuñez por culpado^íe procedicflc aun contra fu propria pcrfona. Aun­
que el bachiller de la Fuente bóluió con efta rcfpuefta, ios capitanes y gentes 

guerra hazian el daño que podían contra los de Toral^ hafta prouocarlos a 
eícaramucas, y tomar las vituallas que Ramiro Nuñez les embiaua j y a vezes 

' ^ los cercados íalliendo con tales pronocaciones^venian a cfcaramu.(¡ar,aunque 
ío eftoruaua Pedrode Guzman,porno veflir alas manos con las gentes de 
laReyna. 

o*. L A qualparamas fácil expedición d'eftas cofas^embió a Alonfc de Qu i i i -
canilla al aíhdio deToral^con inllrumentos baftantes^ para que con las con­

fio diciones, que a el bien viftas fueíTen, hizieíTe la rendición de ía villa y caíuÜQ 
de Coral. Aíliguando lugar y hora para fe ver con Pedro de Guzman y Pero 
Nuñez de Guzman fu fobrino, les t radó del negocio departe déla Rcyn^ 
mezclando ruegos con amenazas^como hombre que parece carecer de letras, 
auia en el mucha facundia, pero no le faltando la meíma a Pedro de G uzma, 

15 como elrcfpondíeíIc,que íi la Reyna.pcrmitieflcjque Ramiro Nuñez de Guz^. 
man fi merecía fucile punido por tela de juyzio, y no de otra manera. que ha­
ría 3 que no íolo la viliadeToral y fu fortaleza íele dieflen, mas aun el cailiÜo 
de Auiados, con lus tierras, y fi neceílario fueílda meímaperfona de Rami­
ro Nuñez ^ con que por depofitario d'elfécreto, fedieílen aPvamiroNuñcz 

ao DonHenriquede Guzman duque de Medina Sidonia, o Don Gómez Sna-
rez de Figueroa, conde de Feria. Siendo d'euo contento Álonfo de Quintani-
Ua, lo prometió en nombre de laReyna, y ordenaron ambas partes las eferi-
pturasánrqefcriuano publico . En tanto que Alonfo de Quin-canillayua ala 
Reyna a faber,a qual de los dos,al duq,ue,o al conde feñalauapor dcfpolítario, 

X5 alTentaron treguas por ciertos días entre las gentes de la Reyna y de la villa. 
D'cl cerco deToral vino Alón ío de Quintaniíía a Valladolid^ donde el almi­
rante fe hallaun, auiendo ydo la Reyna a la ciudad de Córdoba al fecorro de 
Aihama, como adelante la hiftoria lo referirá ^ y referiendo al almirante lo co 
cenado con Pedro de Guzman , paíló por ello por algunos refpe(5los, que 

30 parecieron^ las eferipturas embió el almirante a Córdoba a la Reyna 3 la qual 
y el Rey feñalaron por depofitario de las tierras y fortalezas al conde de Feria, 
cuya muger la condefa Doña Confianza era tía de Ramiro Nuñez . Con efto 
boluió Alonfo de QuintanillaaToral, y hechos los conuenios entre el y Pe­
dro de Guzman,fue llamado Ramiro Nuñez a la rendición delavilla,acudie-

• 55 doa fer a efto prefente Do Fcrnádode Acuña gouernador de Galizia. El qual, 
y Alonfo de Quintaniíía por mandado de la Reyna le auian de llenar por mas 
feguridad, para el rey no de Portugal para paílar por alli a las tierras d'cl conde 
de Feria. Paííado de Benaucntc, pidió Pedro de Guzman a Don Fernando de 
Acuña y Alonfo de Qujntanilla, que de los trezientos cauallos que lleuauan 

40 le dicífen la mitad 3 para mayor feguridad del camino de Ramiro Nuñez^y 
fiendo le efto concedido., y ellos íeguiendo de tras con el refto de la cauallena, 
fueron ala villa de Miranda d'el reyno de Portugal ,cuyo gouernador fiendo 
del tío y d'cl hermano auifádo de fu yda l̂es fallió a recebir con diez de cauallo, 
y quedando en fu confianza la perfona de Ramiro Nuñez j boluieton los de 

45 mas para Caftilla. 
D E Miranda embió Ramiro Nuñez con cartas a fray Pedro de Miixica^rc-

ligiofo de la orden de Santo Domingo al Rey de Portugal^a entcderjfi defpues 
que los Reyespronunáaíl'cnlafentencia enlacaufafuyay d'cl almirante, lo 
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cftuuicflcbicn, rccogcrfc a Portugal, fi liallaria en el acogimiento y amparo 
Real,quc dcflcaua.El Rey de Portugal r<ífpondicn<Jole a fu gufto, continuó fu 
camino}quelargo y difficil y de tiempo rezio era,y llegado a Cafra^fue recebi-
do d el conde y de la tía con grande alegría. El conde de Feria jdefíeado asegu­
rarla vidádcRamiro Nünez^uecn tátoqen fu poder eftauayno 1c fuefle pedi- S 
da fu perfona por los Reyes ,embió luego a la corteja hazer fus diligencias,y los 
Reyes le embiarpn fu carta de feguroy certificacion^denofelademandar^du-
rante el pleyco3ni de pronunciar rcntencia,fin le auifar antes co veyntcy cinco 
dias^para q en aquel cfpacio pudielTe embiarle^dodc quifieífe. Con efta feguri-
dad el ¿odc feñalb por cárcel el caftillo de la villa de Feria á Ramiro Nuñcz el 10 
quafcftuuo alli cerca de añonen tato q el pleyto fe cotinuaua por los juezes no-

J .prados por los Reyes^y quando el proceílo fefuftanció, de modo q fola la fen-
recia rcftaua,los Reyes en cumplimiento de fu Real palabra,auifaron d'ello al 
conde,para que emoiaíle a Ramiro Nuñez^donde quifieífe. No fue el code de 
Fetia nada negligente, en hazer lo que conuenia a la falud de fu prifioneró ^ al i | auál fin demora alguna,embiando co treynta de cauallo al reyno de Portugal, 

egado a la villa de Morón de aquel reyno^auiío luego a todos los criados^que 
wxll tanto que auia cJladoen el caftillo de Feria, auia embiado a fus cafas, que fe 
puíieílea a recaudo, porque fus vidas corrian el mefmo peligro, que la fuya, y 
,.alli ellos acudieron a Portugal,a íeruir le en todas fus peregrinaciones y traba- 10 
jos. Ramiro Nuñcz caminando para la cortede Portugal, llegó a la ciudad de 
Ebora^y de alli paflo a Sanearen, donde eftaua la corte de Portugal, de cuyo 
Rey Don luan el fcgundo>cxcelente Principe,que al Rey Don Alonfo fu padre 
auia fucedido en los reynos,fue muy bien recibido,eomo en lahiftoria de Por­
tugal fe referirá ei^laf vida fuya . Que íentenciafueífe, la que contra Ramiro 15 
Nunez fe pronunció, y fi mas de las arriba fcñaladas fueron las condiciones de 
la entrega de la perfona y tierras y fortalezas de Ramiro Nuñez entre fu tio Pe-
dro de Guzman y Alonfo de Quintanilla,y que diligencias y inteligencias tra-
taua el almirante en laprofccucion d cftos negocios dendefu origen, no pone 
cfte auctor Latino, a quien he íeguido. A cuya cuenta la mayor parte y algo a 50 
la de Hernando de Portugal he queridoeferiuir cftascofas con mas copiofa re­
lación,de la que hafta agora andauan publicadas,porque fien do cafo muy pla­
ticado entre gentes curiofas, fe entienda lo mas eífeñcial de fu progreífo, de la 
manera que paflo. Sin lo que en la hiftoria de Portugal fe eferiuirá, fe referirá 
en eftaenfudcuidolugaryaño ,qiiefuc el de ochenta y cinco, la bucltafuya5$ 
de Portugal a eílos reynos, y con efto haziendo fin a efta materia, bucluo a la 
hiftoria de losReyes, 

CAPITVLO XXI. 
P'c l juramento d*cl PrincipcDon luán en Aragon.y muerte d'cl Rey de Portugal, 

y buelta de los Reyes a Caftüla, y concordia Tuya con el Papa, 4^ 
en admitir fus (uplicaciones de prelacias. 

A que fe ha dado fufficiente relación de las diíferccias paííadas^fcrá 
bien,que boluamos allugar dedo fallimos, y que fe refiera, lo que 
hizo la Reyna,defpues que pufo la tregua, arriba fenalada entre el 
almirante y Ramiro N u ñ c z . Pues la Reyna dexando en Valladolid 4$ 

por gouernadores de los reynos de Caftilla, y lóde mas a ellos tocante al con-
deftable y al almirante, fue con el Principe Don luán fu hijo al reyno de Ara-
gon^y fiendo efta fu primera y da de aquellos reynos, fue recibida ca la ciudad 
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de Calatayud con muchas fieftas, y vino luego de Barcelona el Rey a Calata-
yud^y fiendo juncadas las cortes de Aragón, fue jurado el Principe^ primogé­
nito de Cartillaj por Principe de Girona, primogénito de aquel rey no y fu c-
redero, por el mes de Mayo en la yglefia de Sane Pedro^y los Reyes ju rá ron le 

5 guardar las libertades y franquezasíuyas. En efte año en veynte y tres d el mes 
de lunio Mofen Diego de Valera^caualleronotablc^dequié la hiftoria prefeiiw 
te en diuerfas partes3efpecialmcce en la vida d'cl Rey Don luá el fegundo^dexa 
hecha mención, dirigió a la Reyna la abreuiacion de la chronica general d'E-
fpaña 3 que a la fazon tenian. En tanto que eftas cofas affi paniuan,los condes 

IO de Luna y Valencia haziendo algunos alborotos en clreyno de León 3 por 
difFerencias que entre íi tenian, por mandado de los Reyes fueron ambos pre-
ios por los Virreyes, haftala determinación de fu caufa. Acabadas las cortes 
de Calatayudjlos Reyes paífando a Carago^a ^ y fiendo recibidos con grandes 
alegrias^ íupicron,que por muerte de Mahometo Rey de los Turcos, ya algu-

15 ñas vezes nom brado, que entre fus hijos Bayazéto, íegundo y vltimo d elle 
nombre3noueno Rey de los Turcos,que al padreauia fucedido en los eftados, 
y fu hermano > llamado Ziz imo, auia grandes differencias, fobre el reynar, y 
que entre tanto Don Fernando Rey de Napoles,primo hermano d elRey^auia 
cobrado la ciudad de Otranto de poder de los Turcos. Grande fue el conten -

*o tamicnto, que los Reyes y toda la república Chriftiana recibieron de can def-
feadas nueuas^por las quales hizieron los Reyes grandes procefliones5y auien-
do eftado algunos dias en Carago^a^deshaziendoagrauios, por alcanzar el 
feruicio que en Calatayud pidieron al reyno, paílaron a Barcelona, fin poder 
acabar lo vno^ny alcanzar ío otro. En Barcelona tambiécelebraron cortes, en 

1.5 las quales dieron grade cotento a todos los vezinos d'el principado de Catha-
luna,haziendo le mercedes en fanear muchas cofas,que les faltauan,por cofas 
que auian hecho en las largas guerras paífadas contra el Rey Don luán padre 
del Rey , y por la clemencia y liberalidad que el Rey vio en eftas cortes, die­
ron los Cathalanes muchos feruicios. Durante eftas cortes, fiendo los Reyes 

jo certificados de la muerte de Do Alonfo Rey de Portugal, qu e en los palacios 
de Sintra auia fallecido en veynte y ocho de Agofto d'eftc ano, celebraron le 
obfequias Reales en lamefma ciudad de Barcelona. De donde los Reyes fuero 
a la ciudad de Valencia, cuyos vezinos hiziero folenes recibimictos de grades 
coftas y au¿l:oridad,c6 fieftas que duraro quinze dias. Eftuuieron los Reyes en 

35 aquella ciudad la Pafcua de Nauidad,principio del año de milyquatrociecos 
yochétay dos,y el Principe fiendo jurado por eredero de todos los eftados, los I 4 8 2 
Reyes en el comiendo d'efte año^ tornando a Caftillajpaífaron a Medina d'el 
Cápo,dode aefta fazon fucedió lo d'el almiráce yRamiroNuñez.En efta villa, 
el codeftable y el almirate diero defeargo délas cofas de fu goucfnacio paífada. 

40 A v 1 E N D o Vacado en eftos dias el obifpado de Cuenca, el Papa Xifto,ya 
nombrado proueyó en elvn fobrino fuyo natural de Genoua, Cardenald el 
titulo de Sand: lorge y f m confuirá ny comunicación de los Reyes. Los quales 
ícntieron tanto d'efte negodo,coníiderando fer cfte Cardenal eftrangero,y q 
no admitiendo fu fuplicacion,[o auiahccho,y allended'eftojcomo muchas d i -

45 ligencias y fuplicaciones que hizieron, fobre que todos los obiípados fueífen 
proueydos a naturales,no aprouechalTen con el Papa, antes fus embaxadores, 
no fiendo refpeftados en el grado que fuera razón, períeueraíTe el Papa en fus 
cofas j hizieron fallir de kcuria Romana a todos fus fubditos, y propufieroa 
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de pedir concilio general para et remedio ifefto y de otras cofas.Para cuyo re* 

f)aro el Papaembiandoa Caftilla porfu embaxador a vn cauallero Genoucs, 
lamado Domingo Centurión plegado a Medina d'elCampo^pidió audiencia 

a los Reyes, los quales no condecendiendo a fu ruego^le embiaron a mandar, 
que íalliefle de fus reynos,perqae no le querian efeuchar, pues fus embaxado-1 
res eran maltratados en Romanero que con todo ello^Ie dauan feguridad, pa­
ra boluerjen tanto que en fus cftados yua,y no en otra parte.Fue tato et temor 
d el embaxador3que renunciado luego el priuilcgio de la embaxada, fuplieó a 
los Reyes le rccibieíTcn por natural delosreynos5yque como tal qucrialer juz­
gado^ vifta fu humildad fue llenado prefo a la Mota déla mefma viltade Me- IG 
din3,pcro intercediendo el Cardenal d'Efpaña3fue fueltOjy dcfpuesconcorda-
ron el Papa Xyftoy los Reyes. Aquienes concedió de admitir fus prefentacio-
nesy fuplicaciones,y aíE luego al Cardenal de Sant lofge fu fobrino quitando 
el ooifpado de Cuenca, dio a prefentacion y fuplicacion de los Reyes a Don 
fray Alonfo deBurgos^Obifpo de Cordoba5de donde paffó a Cuenca. De allí 15 
adelante las fuplicacioneSjque los Reyes ha? ian por los obiípados^ran admi­
tidas y y conftkuyan en los obifpados a los beneméritos, fucediendo muchas 
vezes hazerlos recibir por fuerza a los retigiofos, como lo hizieron con Doa 
Pedro deMalucndajgeneral de la orden de Sanól Hieronymo ^ que ib pena de 
obediencia le hizo recibir el Papa el obiípado de Coria. Con otros fucedia loto 
meímo, como también con el dodor Don Tello de Buendia para el obiípado 
de Córdoba paffó lo mefmo. 

CAPITVLO x x i r . 
Como el Rey de Granada tomó a Zahara,y el marques de Cáliz a Alhama* 

N tanto , que eftas cofas paflauan , como el omnipotente Dios 
vfando de fu imenfa clemencia, ordenaua^que las gentes barbaras 
y infieles d el reyno de Granada, que en tantos centenares de años 

r auían eftado de baxo de la infernal opreífion dcla ridiculofalcda 
de Mahoma, fe reduzieflen a nueftra fanda Fe, Albohacen Rey de Granaday p 
fiendo Principe fobradamente animofo,no curando de las treguas, que co los 
Catholicos Reyes tenia,entédido, que a la villa de Zahara losChriftianos,con 
el defcuydo,caufado déla tregua,tenian a mal recaudóla tomó vna noche,lIe-
uando la gente,ganados y las de mas haziendas,y dexó fuerte prefidio en el ca­
ntillo y pueblo.Dc cuya perdida liendo atrifados los Reyes,que en Medina d'el^ 
Campo fe hallauan,preucnieron todas las froteras y tierras d el reyno de Mur­
cia^ de la Andaluzia^ donde embiaron áDon Alonfo de Cárdenas, maeftrc 
de Santiago a Ecija,y a Don RodrigoTellez de Girón., maeftre de Calatraua a 
laen , mandándoles 3 que a fuego y fangre hizieflen guerra a los Moros. En la 
qual ellos entediendo, Diego de Merlo affiftcntedeSeuilIa,eertificandofe por^P 
fus efpias, que las ciudades de Alhama y Malaga tenian los Moros a mala cu-
ílodia,danao d ello parte al marques de Cáliz, y a Don Pedro Henriquez,adc-
lantado mayor de la Andaluzia, y a Don Pedro defftuñiga, conde de Miran-
da^acordaron^que dexandoaMalaga,acometicíren a Alhama. Para donde ea 
compañía de muchos capitanes y buena gente , caminaron con tres mi l gine- ^ 
tes, y alguna mayor cantidad de infantería, fin dar parte al duque de Medina 
Sidonia por fus enemiftades.Caminando mas de noche quede dia,llegaron de 
noche por cerros y valles con harto trabajo a Alhama, a cuyas gentes hallado 
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dcfcuydados, y durmiendo, cícalaron los Chriftianos la fortaleza , íícfido el 
primero quefubió luán de Ortega', vezino de Carmona J hombreañímoíb y 
grande efcalador* Al qúal íeguiendo Martín Galindó 3 cauallero natural de E* 
cija^y otro ̂  llamado luán de Toledo, y defpucs otros, hafta treynta, mataroti 

5 las guardas^ar^adas de fueno>y prendiendo a otros , como fe vuicffcn apode* 
rado de la fortaleza, en cuya tomada luán de Toledo fe fenaló mucho jluego 
quebrantaron en la fortaleza las cerraduras d*eí poftigo^que fallia al campo, y 
entró toda la gente en el caftillo* Los Moros con el alboroto impeníado de tal 
hora^fueron a focorrer el caílillo.pcfo viéndole en poder de Chriftianos ,rc-

10 coderó fe a hazer fe fuertes en lasmezqtiitas y torres de las murallas có muchos 
inftrumentos y géneros de armas, porque entendido^que los Chriftianos arre* 
meterían luego a la ciudad,querian reíiftirles,por la efperainja q tenían de bre-
ue focorro, afli de los pueblos circunuezinos, como de la ciudad de Granada> 
poreftára folas diez leguas d'ella. Por lo mefmo los Chriftianos confideran* 

15 do5que íi en todo eftedia no tomauan la ciudad, fe verían en trabajoy necefli* 
dad grande,acomctieron a los Moros,í¡endo el que primero a ello fe determú 
no Sancho de Auila ,alcayde de Carmona,aquicn feguió Nicolás de Rojas al» 
caydede Arcos.Los quíllés hallando grande refiftencia en ios Moros,quifieran 
algunos,quc derribando lafortaleza,vuicran tornado a fus cafas,pcro el mar-

10 ques de Caliz,y Don Pedro Henriquez,y el affiftente, no confentiedo en ello^ 
acordaron de derribar el muro,queeftaua entre el cadillo y la ciudad . La qual 
de tal manera fue combatida,los Moros con efpera<ja de fauor, y los Chriftia­
nos por temor d'ella, q durando la pelea hafta hora de vifperas jy los Moros al 
cabo recogiendofe a vna mezquita, no lexos d el muro,fuc;cobatida fin cclTarf 

15 acabándote con efto de tomar la ciudad de Alhama en veynte y ocho de Hc^ 
brero,dia Iueues,fiefta de Sant Román d^efteañode ochenta y aos,quedando 
muy trauada la guerra entre Chriftianos y Moros, por eñar Alhama caíien 
medio d'elreyno de Granada. 

}0 CAPITVLÓ XXIII . 
De ht diligencias d*el Rey de Granada,por cobrar a A Iha ma,y d'el focorro notable de ! • ! 

Chriftianos, y paílada de los Reyes a Andaluzia, y fuceísion de los Ar-
^obiípos de Toledoj)- cerco de Loxa,y fu retirada* 

V L É Y Rey Moro de Granada, triftc con la nucua de la perdida dt 
la ciudad de Alhama, embió co acuerdo de los fuyos mil ginetcs 21 
fu focorro,eícriuiendo a diligencia a todo fu rcyno ,quc dentro de 
quatro dias fueífen juntos para lo mefmo,pero los mil ginctes tor­

naron de vifta d*cl pueblo,conofciendo no aprouechar fuyda.Defpucs el mef-
mo Rey los cercó con mucha caualleria y muy mayor peonaje,y aunque co la 

40 prieíTa no licuó arcilleria^fue tanta la rabioía furia con que los acomctió,que fi 
el animo de los Chriftianos no fuera de Efpañoles,fe vieran en codicion.Qua-
do los Moros conocieron fer infruítiferos fus combates,en que muchos fuera 
muertos, tetaron por vi timo remedio,quitar la agua d'el río a los Chriftianos, 
haziendole torcer y correr por otra parte/obreloqual los Chriftianos, que en 

45 la ciudad no tenian fuentes,pozos,ny cifternas,vuieron vna braua pelea,cn q 
muchos de ambas partes murieron. Aunque auia vn foííoquedela ciudad y ua 
al rio,{iempre fucedian muchas muertes de ambas partes por la agaa^ tirando 
los Moros dende la otra parte de la ribera mucha b all cfteria. Los Chriftianos 

T t c t c pen-



pcnfando,c}uc la ciudád auia de feraííólada5y q no'pardriátt en ella, echanan a 
perder todo aquello que fentián,que no podría cracira fus pueblos^ y ererime-
do por fauor a los Reyes 5 y grandes de la Andaluzia , Don Hcnriquedc Guz-
manjduque de MedinaiSidonia, íiendo valerbíb Priiicipejoluidados los eno^ 
jospaíTados, juntó poderoíb campo deíus fubdit¿Srcriádosy falariados ,y a- 5 
xnigos, poniendo para todos publico.y liberal fueldo' ̂ de grande numero de 
dineros . D*efte modo congregando a fu ftipendio exercico de tres mil de ca-
uallo,y quárentamü infames,con los qúalcsjuntaitd^e ^ 
Don Alonfo de Aguilár^ y fu hermano Don Gón^dó^erfiadez de Córdoba, 
que deípues fde llamado el Gran^ Capitán d'Efpaña pf gentes de Seuilla J Ecija 10 
y-fíordoba ^ y otras partes con los capitanes de las frontef as ^ caminaron para 
Alhánia^con tan grandc:poder,qlas gentes fe matauillauanen tan breuc tiépo 
ver tanta-potencia. Los Reyes,^ eíbndatíyedo Miffa en fu capilla ch Medina 
d'cLGáiripOjtuuicTOniaütíodeftanueuaen principi gracias 
a Qios,porlascotinuas:iTiercédes5el ReyípárEiá en efte mefmo día , a la frotera ^ 
Gon:Don Beltra de la Cueua^duqué deÁlbúr^uerque3y los condes deTreuiño 
y íendilla-y otros cauallcros,a los qualrs falliendo deToledo al camino él co-
de de Cifucntes^ pafl'aron kfierra Morena^auierido el fey efetito de^Adrtmuz 
a fes dW -exercito^ ̂ u^lb^aguaiidaffen, para que con ellos fucífe , pero por 
muclias ciuías,, que tuuieron , nó'fisndü bíenel aguardar-, paífaron adelante, 10 
parfocócreralosfúyos.A los quales-JialIaiido librea d'ei-cercoj por auerdeno-
chcbuelto los MorosaGranada^fueron ^ráildes lasüfcgrias,quelos vnos con 
l¿s otros hizieron .El.R^paflo de Cordo&a al Pontón d^l macílre, y a la ciu -
dadde Antequera3dorilieíiendo c-ertifiiado^que Albama eradcfcercada,tornó 
a G6rdobá,a efpcrar a la Reyna,quc Kaáertdo llarñamiento de getes,quedaua 15 
diGaftilla. El barqnesyc daliz^víen'do^lanimbiReal d ^ d ^ de Medina Si-
donii^queno curaitHo de fus opii/ione^y í&illás^le a^focorrido a tal tiepo, 
fue a el,yabracadole,fe hablaron tales razones jque él marques dándole las de-
uidas gracias por tal beneficio^y el duque moftradpfelepor muy amigo^fe vio 
en efte dia el generoío animo d'eftos dós c'xcelétes íeñores, aquícnes la paz da- 50 
ñoiaeóri ó-üerras ciüiles auia hecho eneití jóos y la Guerra fanda aaora con los 
Moros amigos. . t ú ^ u n a ^ t ^t&aií 

S1 el duque y el marques fe auian conciliadojíus foídados y los otros dejos 
de mascaüalleros, que en Alhama fe liállaüan , comencaron a tener penden­
cias j queriendo los vnos gozar d el defpojo^quc auian ganado^ y pediendo los 55 
otros fu rata, dezieildo^ que aquello y fus ptrfonascon quarito tenian vuieran 
tomado los Moros^fi ellos no les focorricraíi. Sobre efto akercando y alegan­
do muchas razones de la vna parte a la otra, vuierañ venido a oluidar la guer­
ra de los Moros, fi el duque con fu fingulár valor, no les vuiera eftoruado con 
generofas razones^ y quedando eldeípojó de la ciudad a los que ya poífeyan, 45 
tornaron el duque y el marques con los de mas a fus cafas, dexando 'en la ciu­
dad nueuamencecomvida a Diego'Be'Merlo y a Don Martin de Córdoba, y 
Hernando Carrillo,conbucn prefidio. Sabiendo el Rey de Granada la buclta 
del duque y d'el marques jtornó con mayoi: éxerci to fobre Alhama,la qual co-
batiendo denochey dediá fin ceífárcomóantes,vna madrugadaefcáló la ciu- 45 
dad por vna parte,cíonde duia menos fofpecha, y muertas las guardas entran­
do dentro hafta fetefnüa Moros, fi no fuera por vn foldado, qu.é defpertó á las 
guardas^TOrcran los Morc^ cobrado la ciudad^ pero acudiedo todos al ruydo, 

í j 11T fueron 
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fueron muertos quantos entraron 3 y los de mas fiendo rebatidos y al^ó el Rey 
de Granada el cercojdeterminando de tornar co artilleria. Entre tanto la Rey-
na Doña Yíabel auiendo hecho Uamamieto de gentes^quiíicra dexar por V i r ­
rey de Caftilla al condeílable^cuyo animo deíTeando querer afliftir en la ^uer-

^ rasque es proprio officio de condeftable^quedó el almirante^y partiedo de Me­
dina j tuuo las Pafcuas de Refurrecion en Toledo. Quando llegó a Córdoba, 
hallando^que fe tratauá en el confejod'el Rey^de aflolar a Alhama,por eílár en 
medio d'cl reyno de Granada y y tomar a Loxa, laCatholica y varonil Princcfit 
reprobando fu parecer^porfer ciudad en fu tiépoganadajyporotrascaufaSjiio 

10 confentióen ello^mandándoles, que fin hablar masen ello, dieílen ordenan 
que los pueblos y caíiilloscircumuezinos a Alhamaíe ganaííen.Porlo qualel 
Rey Don Fernando y los de mas aprobando fu pareccr,fueron a Ecija losJRc-
yesjleüando configo al Cardenal d'Efpaña. 

IIL qual defpues en efte año vino a fer Ar^obifpo de Toledo, por muerte 
15 del Ar^obifpo Don Alofo Carrillo de Acuña^que en primero de Iulio3dia L u ­

nes d'eíte año vino a morir en Alcalá de Henares, y fue enterrado en la capilla 
mayor d'el monefterio de SatFrancifco déla mefma villa3q elmefmoauia fun­
dado, y por fu fin, fue el Cardenal Don Pero González de Mendoca el feptua-
gcfimo Ar(jobifpo de Toledo, y Primado de las Efpañas en la computación, 

10 que nueftra chronica trae de los prelados d'efta fanclayglefia. En Seuilla fuce-
dió Dbn Yñigo ManriquejObifpo de laen. Yuan mas con el Rey,Don Diego 
Hartado de Mendo<ja,Obifpo de Palencia, y los maeftres de Santiago y Cala-
traua,aunque no Don luán de Eftuñiga, maeftre de Alcántara, que por fer de 
poca edad , eftaua con el duque de Plafencia fu padre. Yuan mas el condeila-

15 ble y los duques de VillahermofajInfantazgo, Medina CelijAlburquerque, y 
los marqueíes de Villena y Caliz,y los condes de Vreña,Gabra3Treuiño,Ten-
dilla,Cifuetes,y Benalca^ar, y Don Alonfo de Aguilar, y el mayordomo ma­
yor Don Henrique Hériquez tio d el Rey, y luán Chacón y Rodrigo de Vllca, 
y Don Fa Jrique deToJedo^iijo d'el duque de Alua,y Don íua de Ribera,feñor 

jo de Monte Mayor,Don Alonfo de Cárdenas, Do Antonio de Fofeca,y Herna^ 
do de Vega,y otras perfonas de mucha cuenta.Hecha reícña generaljhallaron 
ocho mil cauallos y mayor infanteria,con los quales partiendo de Ecija,bafte-
cieron a Alhama, donde pufo el Rey a Don Lnys Fernandez Puerto Carrero, 
feñor de Palma, con quatrocientos de cauallo,y auiendo reparado la ciudad3y 

55 baílecido, y también por el Cardenal alimpiadolas tres mezquitas ,y bende-
zido las, comécaron a talar el territorio comarcano a Granada,eftado la Rey-
namuy ocupada en congregar mas gentes y vituallas,y inñrumentes de guer-
ra.Con los quales embiando nueuo exercito, fe juntó con ellos el Rey,el qua!, 
fegun el acuerdo paííado, cercó la ciudad de Loxa, poniendo los reales eu 

40 los oliuares, valles y cerros de la ribera de Guadaxenil ,11o fe defcuydando los 
Moros,en poner prefidios en fus tierras, y pedir fauores a los Moros Africanos 
en eípecial al Rey deMarruecos,íignificandoles el trabajo , en que eftauan , y 
el que ellos efperauan,íi fe perdia Granada,pero el Rey atajó eílos inconuenié-
tes con fus armadas. Comentando brauas efearamu^as entre los vnos y los o-

45 tros,eii vna rezia,feguiendo el alcance de los Moros, fue muerto de dos fleta­
das enerboladas Don RodrigoTellez Girón, maeftre deCalatraua en veynte y 
tres de Iulio,aquien fucedió en el maeftrazgo Do Garcia López de Padilla, v i -
timo maeftre. Porque los reales eftauan mal aífentados, haziendo el Rey el af-
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vyio Lib.XVlII.del Compendio Hiílor.d'Efpaña 
fidio retirar5vuo orrarczia efcaramu^a en la retirada5en quccl condeftablc re­
cibió tres heridas en la cara, y el duque de Medina Celi y el conde de Tendilla 
fe vieron en euidente peligro de muerte y por Don Fracifco de Eíluñiga^ capi­
tán délas gentes d'el duque de Plafencia fu padre 3 el conde de Tendilla libró 
con la vida, aunque defpues por el valor d̂ el marques de Cáliz, fueron encer- $ 
rados los Moros.,que no fiendo mas de eres mil los de dentro/e moftrauan tan 
fuertes. Sino fuera por Don luán de Ribera,,feñor de Monte Mayoría mefma 
períbn a d'elRcy fe viera en harto peligro?y feñalaron fe tambie en efteencué-
tro Don Fadriquc de Toledo^hijo d'el duque de Alua^y Don Antonio de Fon-
ícea^y Don Alonfo de Cárdenas y Hernando de Vega., 10 

CAPITVLO X X I I I I . 
Déla continuación de la guerra de Granada,y naícimiento déla infanta DonaMariajy matii-

monio que al Principe Don luán trabaron los Reyes íus padres, y paz de Ttalia,/ 
trato cauteloíb de treguas de Granada, y conquifta de 

C anaria, y desbarato délas Lomas de Malaga. ^ 

L Rey buelto con eíla deígracia a la ciudad de Cordobajos folda-
dos d'el prefidio de Alhama entendiendo ^ que fin duda el Rey de 
Granada feria en breue íbbre ellos3quifieran aífol̂ ar la ciudad^por 
tornar a fus cafas 3 fino fuera por Don Luys Fernandez Puerto 

Carrero y Pero Ruyz de Alarcon 3 que con los de mas capitanes^que dentro c- XQ 
ftauan3 los animaron . Afli fue^que luego vino el Rey de Granada con dos mi l 
cauallosy mucho peonaje, y aunque los pufo en grande trabajo, no tardó en 
torn ar a Granada, porque el Rey fue a focorrer los, y meter vituallas, y nue-
no prefidio.Por cuyo capitán dexando en lugar d el feñor de Palma Don Luys 
Fernandcz,a Do Luys Oforio,hermano d'el marques de Aftorga, arcidiano de 
la mefma ciudad de Aftorga, que deípues fue Obifpo de lacn, tornó a talar las 
tierras de Granada^ derrocar atalayas3y hazer prefa de gétes y ganados, con q 
boluió a Cordoba.Los Moros haziendo lo mefmo contra Cañete,dcrribádola 
por elfuelo, llenaron quanta gente y hazienda hallaron., aunque en eflos dias 
auia fchífma en Granada,rcbelandofe el infante Mahomad Boabdelin,Ilaina- jo 
do el Rey Chiquito contra el Rey íu padre, aquien dos vezes auia echado de la 
ciudad de Granada3y de fu Alhambra, fiendo eíla la cauía de la fin de los Reyes 
Moros d clla.Los Reyes pufiero por capitanes de la frotera en laen a Do Pedro 
Manrique conde deTreuiño,aquien poco auia le hizieran duque de Nagera,y 
ai maeítre de Santiago en Ecija, para que ambos hizicífen guerra a los Moros, 
y en Seuilla a Don luán de Silua,conde de Cifuentes, por muerte del aflíftéte 
Diego de Mcrlo,y auiédo la Reyna parido en Córdoba a la infanta Doña Ma^ 
ria,que fue Reyna de Portugal,como adelante fe verá,vinieron a Madrid-Do^ 

I483 ^c celebrando cortes en el año de mil y quatrocien tos y ochenta y tres,dieron 
nueua orden y reformación en las cofas de la hermandad, habiendo juntar en 4Q 
Pinto a los procuradores de las hermandades. En eftas cortes pidieron los Rê -
yes feruicio a los.reynos para la profecucio de la fanta guerra de Granada ^ y fa* 
uor a la fede Apoílolica^y el Papa les cocedió ciét rail Ducados,fobxe las ygle* 
fias de fus reynos,y cruzadapara facar limofna,y co todo eílo tomaron dineros 
preftados. En eftafazon falleciendo en Pau, pueblo de Francia Don Franciíco ^ 
PhebOjRcy de Nauarrajfiendo de pocos añosjos Reyes, fabiendo,que por no 
dexar hijos el Rey fu fobrino^ venia aquel rcyno a fu hermana la infanta Doña 
Cathalina,q eílauacn la tutela dcla Princefa Doña Magdalena íu madre, def? 
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íearcHi que Doña Cathalina nucuaReytia de Nauarracafafl'eco el Principe Do 
luán fu hijo . Para eñe cffeóio embiaron a Bearne al licenciado Rodrigo Mal -
donado d*cl íu cónféjo^natüral de Talauera por embaxador y a pedir el matri­
monio ala madre.La quál aunque fue muy contenta, pero refpondicndo, nó 

5 lo poder hazer háfta dar parte d'ello a fu hermano el Rey de Francia ^ el licen­
ciado boluiójíin effeótuar nada.Embiaro entre tanto a Don luán de RiucrajCó 
mano armada a las fronteras de Nauarra^para q Juntandofe con el codede Le-
rin3q co hermana baftarda del Rey eftauacafado3pufieíTeprefidio en algunos 
pueblos de aquel rey no, y reíifticíTe a los Fráccfes,fi algunas entradas tétaflen. 

io PARA aífiftir á eftos negocios,y a los de Granada,concertaron,que la Rey-
m quedaífe en Cafl:illa3y el Rey boluieífe a la Andaluzia, y primero quiío yr a 
Galizia^donde caufaua grandes diífenfiones y guerras Don Per Aluare? O í b -
rio,, conde de Lemos y feiíor de Ponferradaja cuyo caftigo paííando el Rey,fu-
po en el camii1o,como el conde era muerto. Sobre efto nafeiero mayores dif^ 

i j fereiicias/ucediendolc en el ellado,vn nieto fuyobaftardo,lIamadp DoaRo^ 
drigo Oforio,q el condefu agüelo le nombró por eredero,y vino afer condede 
Lemos. Aquic cotradezia vnahija legitima del conde,cafadaconel hijod'el c5 
de de Benauente, deziendo, q fu fobrino por fer baltardo, no fiédo capaz pará 
la erenciajellajComo legitima hija d'el conde muerto,deuia ercd^r,no obllan-

10 te que Don Rodrigo dczia,que co facultad d'el Papa eftaua legitimado. Sobre 
cfto auiendó mouimien tos de guerras,el P̂ ey los pufo en trcguas>mandando,a 
ante el fe determiriaffe la caufa por litigio,y la villa de Ponferrada poniendo bl 
Rey en poder de fu tio Don Hcrique Henriquez., mayordomo mayor,excepto 
que vna de las fortalezas pufo en el delorge de Abendaño^fu cotino y caualle-

aj ro de la cafa Real,boluió a la Reyna,que en Madrid eftaua, aunque el code de 
Lemos por efto no íolfegó d*el todo, porque queriédole quitar los eftados,tor-
nó a tener nueuas diflFerencias, como adelante la hiftoria lonotari . En ella fa -
zon ardia en guerras,cómo de ordinario fuete, la belicofaYtaIia,q raras vezes 
fabe eftár queda , fo color de libertad, fiendo de la vna parte el Papa Xyfto, y 

50 con el la república Veneciana, y de la otra Don Fernando, primero d eftenó-
bre. Rey de Napoles,primo hermano d el Rey Don Fernando,y hijo baftardo 
de Don Alonfo Rey de Aragón fu tio, hermano d'el Rey Don luán fu padre, y 
con el la república Floretina. Los de mas potentados de Ytalia,fauorecian los 
vnos ala vnaparcialidad,y los otros a laotra,de fucrte,que los vnos á los otros 

55 dauan en que entender. Lo qualfabidopor los Reyes Catholicos,determinan* 
do con fu audoridad, ponerla paz, embiaron a todos ellos por embaxadores^ 
a Don luán Obifpó deGirona , audouq en lengua Latina eferiuiólos diez 1U 
bros de hiftorias d*£ípaña.,intitulados Vardifomeno Hifpank¡dirigido a los mc-
fmos Reyes,y en fu compañia a Bartholome de Berrio jurifta. Los quales tra* 

40 bajaron tanto,que poniendo los en paz,rédieron todos^graciasa losRcyes^ex-
ce'pto Venecia,q no admitiendo la paz,llamó en fu fauor a los Turcos,íobrc cj 
el Rey de NapoIes,mediante embaxador,trabajó de mouera los Rcyes,arom­
per paz con Venecianos jfignificandoles, que los Turcosdarian fobre Sicilia^ 
mas ellos con fu prudencia le refpondicron,que embiarian fus embaxador es a 

45 preuenirlos,qúeíi tal hazian,los ternian por enemigos* 
D v R A N T É eftas colas, los capitanes de la frontera de los Moros hazia tan­

tas entradas y daños en el reyno de Granada, que los Moros padecian muchos 
trabajos ^eípccialmeníc^dé los Chriftianos de Alhama. En laqual hallando^ 
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vn efeudeto, llamado laan de Corral, hombre caatclofo, de la compañía de 
Diego López de Ayala,y conofeiendo la neccífidad de los Moros, alcancó fal-
uo conduco, y ydo a Granada, hablando al Rey Moro de algunos medios,pa* 
ra que Alhama le fuefífe reíticuydaífue tanto el plazer del Rey y de fus Moros, 
que no folo officcid de reñituyr aZaara^y de foltar todos los Chriftianos cau- 5 
rinos^mas aun grade fuma de Doblas^ quedar perpetuo vafallo de los Reyes, 
pagando grande tributo en codo el tiempo de la tregua. Con eftas cofas veni­
do ante los Reyeŝ  no dixo,todoío que los Moros offrecian,í¡no la reftitucion 
deZaara^ redempcíondcIosCkriftianos5y lasDoblas,pero dcípues anadien-
do q ciegos pueblos y cailillos deJafrótcra darian,Ios Reyes dando a ello fe, y ,0 
fiendo contentos,!c otorgaron fus poderes limitados. Con los quales bueltoa 
Granada,el Rey fin leer lo cotenidoenel poder, como cílaua tan alegre, apro­
bó lo comenicíoen e l f odec,cofoloverei fello de tan poderoíbs y juftosReyes, 
de quienes no fe prefumia'cngaño,y fueron fueltos muchos Cliriftianos.Iuati 
de Corral venido a Yaen, referiendo al duque de Nagera el engaño, que a los ,# 
Moros auia hecho,no tardó en conofeer lo mefmo el Rey de Granada.El qual 
embiando fe a quexar al duque,fue luán de Corral embiado a la corte, con la 
tazón de lo que paílaua,y a Jos Reyes pefandode femejantes cofas, embiaron 
prefo al luan deODrral a poder d el duque , halla que reftituyelíe a los Moros 
codos los dones y joyas y otraseoías que d ellos vuieíTe recibido. Mandaro ta* xo 
bien pagar el refeate de los Chriftianos,que feauian foltado, y todo lo hecho 
dar porninguno,dcxandolaguerra enlos méritos deantes,y luade Corral fue 
puefto en Antequera,hafta la reftitucion entera de las dadiuas recibidas.Aun­
que los Reyes tenían eomencada la guerra de Granada, y efperauan la deNa-
narra ̂ cometieron otra contra las yflas d el Océano Atlantico,Ia Gran Cana- 15 
ría , Thcneri íc, y la de Palmajque antes fe ganó también, que de fietc que c-
llas fon, reftauan de conquiftar tres,por que las de mas eftauan en poder de ve 
zinos de Seuilla , deíde los tiempos d*el Rey Don luán el fegundo, comoen 
fo lugar (c apun tó.Embiando con vna buena armada a Alonfo de Muxica y Pe 
dro de Vcra,capiranes dieftros aífi en mar,como tierra,dicró de repente fobre *a 
la Gran Canaria,en la qual hallando dos Reyes bai baros,auc pugnauan fobre 
el dominio/auorecíeron al vno,con cuyo fauor, vino en breuc al dominio de 
los Reyes toda la yíla. Cuyaciudad fue erigida en cpifcopal de todos fieie,tra-
fladando la filia de la de Lan^arote,y por que d'el principio de la conquifta d'c-
ftas yflas de Canaria fe eferiuió algo en el año de mil y quatrocientos y diez y y 
fiete, no conuiene hazer reiteración fuya. 

E N tanto que el Rey fe ocupaua eíieftos negocios , el macftre de San­
tiago y el marques dcCaliz,y el conde de Cifuentes, que a Seuilla gouernaua, 
y Don Alonfo de Aguilar,Don Pedro Henriquez , adelantado de la Andalu-
2Ía , yDon García Manrique con otros capitanes y grande numero de gentes 40 
fueron a AntequcrajCon intención de robar y talar las Lomas de Malaga, lla­
madas Axarquia,tierra abundante de ganado,y entrado enla tierra délos M o -
ros,que de fu llegada con tiépo fiendo auifados, recogieron los ganados a luga 
res í¿guros,aunquelos Chriftianos metiédofepor vnas fragüras,tomaro algo, 
hallando alguna refiftencia,quifierantornar,temiendo la afpcridad del lugar, 45 
pero no fe cícufando de padecer, penfando fallir de alli j entraronén pecresy 
mas fragofoscaminos,y era ya nochc,quaridoandandoí¡n tino d'el lugar,dic-
ron en vna afpcridad, cuyos cerros eftauan llenos de Moros. Por efto defeen-
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dicndoa vnvallc^cunicron la noche harto trabajofá por la continua bozeriay 
pelea de los Moros,cílaclo los Chriftianos tan atonitos^queno fabiendo q ha-
zerjcomc^aua a fubir el maeftre de Satiago vn cerro3en cuyaafcedida muriei o 
el alférez d el maeftre y luán de OfornOjdeudo d el maeftre^ y luán Ba^an^y o-

5 tros comendadores^ vendiero bié fus vidas.El marques de Cáliz,aunque pot 
otro camino fubió tras el maeftrej6 fiédo desbaratado/eretiró a los que le fe-
guianjpucftoq nofe pudo allegar el marques^por auer los atajados los Moros 
viÓtonofoSjque ta bien mataron al marques a íüs hermanos,Don Diego^Don 
Lope^y Don Bcltrá3y dos fobrinos3llamados Don Lorc(jo y D5 Manuel, hijos 

10 de hermanos fuyos^pero el maeftre y el marques y Don Pedro Henriquez efea 
paron con harto trabajo^ y antes de lahuyda, villa ladeftrucion de los Chri-
ftianosjdixo el maeftre, con coraron afflito.O buen Dios,grande es por cierto 
Ja y ra que cldiadc oyhas querido moftrar contra los tuyos,piies veemos, que 
la deferpcracion,quc eftos Moros enemigos tuyos, tenian,fe les ha conuerti-

15 do en tantaofadia y animo, para qfin armas alcancen tal vidoria de noíbtros 
armados:yíiendo importunado en el bolucry poner fe en faluo, tornó el mac 
ftre adezir.Nobueluo.de verdad lasefpaldas por eftos Moros^nashuyo Señor 
Dios de la tu yra y acote , que fe ha moftrado contra nofotros , pues por nuc-
ftros pecados tehaplazidopuniry caftigar con las flacas manos d'eftas gentes 

20 infieles. Con efto tomó vn caual!o,y huyó, mas el conde de Cifu en tes, que­
riendo hazer lo mefmo, fue prefo con los alcaydcs de Antequera y Morón, y 
también Don Bcrnardino Manrique,quc con otros muchos caualleros,fuero 
llenados aGranada.Pafló eftadefgraciaen vcyntcy viro de M a ted ia Viernes^ 
fiefta de San t Benito,y es llamada la de las Lomas de Malaga, 

W C A P I T V L O X X V . 
fe? DeU priííon d'el Rey Chiquiro de Granada, y poderoía entrada ¿Tel Rey talando las tierras dé 

Granada}ydellrucion de Tajara,y libertad d'eiRey Chiquito^ venetmiento d'el 
Rey íli padre^ recuperación de Zaaia^y coníéruacion de Alhama. 

E lá dcfgracia y desbarato dclasLoraas de Malaga^no cardaron los 
Chriftianos,entomarcolmada venganza, porque MahomadBo-
abdelin,llamado el Chiquito,Rey que íe líamaua de Granada,]ü-
tado a los fuyos y algunos déla parte d el Rey Muley fu padre,cor-

rió las tierras de Lucena,y Aguylar con fus comarcas,talando la tierra.Lo qual 
fabido por el conde de Cabra, juntandofe co fus gentes,q enVacna paraíeme-

35 jantes aiflos y neceílidades folia tener,y có las deDo Diego Fernandez de Cór­
doba alcayde de los Donzeles,y feñorde Lucena , feguieron ambos el alcance 
del Rey Mahomad, qcon grande prefa de ganados fe retiraua • El qual aguar­
dándoles, porque para vn Chnftiano,tenia diez Moros: vuieron a dos leguas 
de Lucena vna batalla,en q los pocos Chriftianos venciiédo a los muchos M o -

40 ros en los primerosimpetus,ccharoaa huyr, dexaríd'o la prefa.Los Moros hu-
yendo,toparo en vn lugar angofto con Don Alófode Aguilar ^ que morado al 
tiepoen Antequera,fabida fu entrada,quifo hallarfe prcírnte en todo^'el qual 
por delate y d'el conde de Cabra y el álcáyde de los PozeleSíq el alcáce feguiá, 
de tal manera fueron apretados,q muriedo mil Moros,los quinien tosde a ca-

45 uallo,y íiédo prefas nouecietas azemilas^y quinientos cauallos,huyeron los de 
mas,como mejor pudiero, dexadoen prifiQ^.íuReyM^hpmad Boabdelin co 
nueuc eftádarces,qtie le tomaron. Siendo entre los fojdados repartida la prefa 
deftavisoria,quealos Moros quitaron Rieron alcondede Cabra la perfona 

T t t t t ii i j d'cl 
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d'cl Rey Morp,como a auólor de la vi£toria,aunquc muchos atribuyen tanta 
gloria como a el al alcaydc de los Dozcles3y el Rey Chiquito fue muy rcalraé-
te traslado. Sobre el modo de fu prifion ay alguna differencia, cemó en Ip de 
Granada fe apuntará.Por cfta vidoria los Reyes en memoria íuya^ y de la pri­
fion d'elRey Mahomad^añadieron a lasinfigniasyarmasd'el conde vnacabe- 5 
^a de Rey con fu corona de oro en prifion,con cadenas de oro en campo colo­
rado^ por orla los nueue eftandartes,y las mcfmas deuifas y armas f ueron da-i 
das al alcayde délos Donzeles. 

E L Rey holgó mucho d ella vi6torÍ3,y pareciendole^quc era mas fano con» 
fejo profeguir la guerra de Granada,con deíígno de rendir con hábre la tierra, 10 
talando los campos3que no yr cercando los pueblos^ auiendo puerto vna gra­
de armada^paraaílegurarel mar, cntró en clreynode Granada con exercitode 
diez mil de cauallo ,y treynta mil infantes, y algunos eftraugeros de la nación, 
llamadaSuy^os, finmasdequarenta milhombres jOÍEcialesyícruidoresde 
todo genero de cofas.Corriendo porYllora^uya tierra y la de Montefrio,a do- ^ 
de embió al conde de Cabra^y a Don Alonfo de Aguilar, auian conuertido en 
ceniza^paílaron adelante ¡ pareciendo al Rey3que Yilora no fe podia tomar, y 
caminaron ̂ alTolando la tierra.Donde hártalos molinos y cofas de ribera echa* 
ron por el íuclo con exercito tan poderofo^cuyo hollar y pifar bailan a aruynar 
y perder quanto topaífen.Tagarafiendo pueblo . que eílando entie Alhama y 10 
Loxa, hazia mucho daño a Alhama 3 el Rey la hizo combatir > y fue tomada 
la villa/ecogiendofelos Moros al cartillo,qiie fuerte era.Fueró algunos depa-
recer,qucel caftillo no fe batieífejpor no tener gruefla artilleria^mas el Rcyciir 
comendando el combate al maellre de Sanóliago, marques de Cál iz , Don 
Alonío de Aguilar, duque de Nagera^conde de Palma, Don Garci Fernandez i j 
Manrique,, v Don Fernando de Velafco,capitan de las gctes d el duque d el I n -

•fantazgo, le comen-có vn fortiflimo combate, que durando la pelea hárta las 
nueue^ueron muchos los heridos de ambas partes3y entre ellos Don Hériquc 
Henriquez, mayordomo mayor d'el Reyjy fu tio.Tornaro enel dia feguicntc a 
otro brauo coba rej)- comecaron los Moros,a tratnr de partidos,pediédo las v i - p 
das y haziendasjpcro el Rey no queriendo conceder las hazicndas,por aueref-
perado a fegundo combate,losMoros fe viero dudoíbs,en el darfe.Entre tanto 
tornando a arremeter los Chnrtianos,entraran en el cartillo3y tomaron quáto 
auia, y defpucs de repartido,fue arráfado el pueblo y caftillo, y con cfte fucef-
fo,pafl'ando adelante, baftecieron a Alhama. En cuya tenencia dexadoel Rey 
a Don Yñigo López de Mendo(ja,conde deTcndiIla,cauallero dotado de mu­
chos dones de natura y arte, penetraron mas adentro la tierra, comarcana a 
Granada,para donde era menefter grande exercito,y auiendo dcftruydo aqlla 
tierra,yladela mefma ciudad, tornó el Rey aCordobaj fin obrar mas por falta 
de vituallas.Quando los Moros fe vieron perfeguidos por todas p artes ̂ mbia^ 40 
ron a fuplicar al Rey párala paz,oíFreciendofe a pagar grande tributo, y dar.al-
gunos hijos de nobles Moros en rehenes, y el Rey embió a dezir ertoala Rey 
na,que en ellos días fe hallaua en Vi¿lQiia,aííirtiendo a las cofas de Nauarra^y 
ella fiendo de parccer,que los rehenes fueííen algunas fortalezas y villas, ellos 
no condefeendiendo a crto,qued6 la guerra abierta. 45 

E N cita fazo la Reyna Mora,madre d'el Rey Mabomad,y los de fu opinión 
y parcialidad embíando a tratar de la redempcion d'el Rey preíb,promcticron 
perpetuo vaflállajc, y dozc mil Ducados de parias ] y mucha fuma de refeate, 

y tre-
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y trezicntos Chriftianos preíbs^Ios que el Rey nombrañcjy también otras co-
las3y para todo ello rehenes,por lo qual por mando d'cl Rey traxó el conde de 
Cabra al Rey Mahomad a poder d^l Rey.El qual alabando al obediente y bue 
condejpuíb al prifionero Rey en poder de Martin de Alarconjalcaydede Por-

j cuna^y a caufa de la prifion^dcxandole de ver^le embió a coníblar,y el dádo las 
gracias dcllo^moftró eftar muy contento^deziendo otras razonesen quede-
claraua la voluntad grande^queauia tenidoy tenia^eferuir alosReyes.Auié-
doneceílidad d*el Rey 3 nofolo en Caftilla, mas aun en Aragón jpuíb prc-
fidios en las fronteras3con dcííeo de acudir a todas partes,y remitiendo a con-

10 fulta la deliberación de lo que fobreel Rey Mahomad fedeuia hazerj vuo dos 
opiniones.El maeílre de Sátiago dezia,que no fe deuia íolcar, y el marques de 
Caliz^quenofolo ledeuian foltarjmas aun hazcrle niercedcs,dando cada vno 
fus razones ̂ y aunque alRey fatisfizicron mas las del marques^ pero porque el 
maeílre fiempre eftaua rezio en fu parecer > embiófe a confultar con la Rey-

15 n a . Aquien también agradando mas lo d'el marques 3 y determinado fe que 
fe foltaíTe ^ fue traydo a Córdoba el Rey Mahomad, el qual aunque quifo be­
far al Rey las manos 3 no lo confentió e l , queriéndole obligar mas, y j man­
do de cumplir todo lo aííentado^tornó libre a fu reyno^con veftidos y otras j o ­
yas y ornamentos de fu perfona^uele dieron.El Rey auiendo hecho en perfo-

10 na eftas cofas,y dado orden en los negocios, que a las fronteras y guerra futura 
tocauanyvinopor nueftra Señora de Guadalupc3donde hizo vnanouenapYi-
¿toria^a ver a ía Reyna. En efte medio los Moros viendo al Rey Chiquito, no 
í b l o libre, mas aun con treguas y fauor contra el Rey íii padre, pareciendolcs 
fer cofa contra fu feóta y religion,alcan^ar fauor de Chriftianos contra Moros 

15 tomaron los mas la boz dfel padre.El qualentendido,que el Rey Don Fernádp 
era fuera de la Andaluzia, juntó grande excrcito en los primeros dias d efte a-
ñojquc ya era de mily quatrocientos y ochenta y quatro, y cometo a caminar 14,52 
a tierras de ChriftianoSjy íien.do defeubiertode los foldados Almogauares de 
las atalayas,quefon los del ordinario prefidio yiexando las atalayas ^ auifaron 

50 a Don Luys Fernádez Puerto Carrero,feñor de Palma,quede(pucs fue conde 
d el meímo pueblo,y a los de Ecija, Xerez, Arcos y otras partes, y a las gentes 
del maeftre de Alcántara.Los qualcs juntando fe agrande diligencia,hallaron 
a los Moros,que eftauan talando y robando la tierra de Vtrera^y traüádo la pe-
lca,fucron los Moros, retirandofe a vna embofeada que tcnian, pero al cabo^ 

55 por fobreuenir con nueuas gentes el feñorde Palma, y defpucs el marques 
deCaliz con las fuyas y las de Xerez, fueron los Moros vencidos, con muei% 
te de muchos capitanes fuyos,y perdida de quinzeeftandartes, que luego con 
el auiíb de la vi(Sl:oria,embio el feñor de Palma a la Reyna, que aun en Victo­
ria eftaua^ atendiendo el fuceílb de las cofas de Nauarra. Por efte vencimien­

to tOjinando h^zer la Reyna proceílioues, alegrías, y luminarias en Vidloria, y 
porque efte vencimiento auian alcanzado los Chriftianos en feys de Enero, 
diaMartes fiefta que llaman de los Reyes, embió la Reyna yna faya de broca­
do ala muger d'el feñor dePalma^para que en cada año en memoria d'cfta fañ-
ta vidoria felá veftieíle en el dia de aquella feftiuidad. 

45 Poqos dias defpuescl marques de Cáliz entendiendo queZahara efta-» 
ua co poco prefidio y mucho defcuydo, llamó al mcfmo feñor de Palma, y par 
tió con el y con las gentes de Xerez a media noche,ypuíb diez hombres arma-* 
dos eivyn lugar fecrcto,junto a las murallas^ cerca d'eUos fetenta.Dcfpues el 

meímo 
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irrefmo poniendoíé en embofcada3embió al romper del alúa cierta cauallcria 
a correr la cam paña, y falliendo fetenta de cauallo, que auia en el pueblo y las 
guardas y velas de aquella noche a eícafamu^ar, vno de los diez pufo la efcala 
al muro,y fubiendo los diez fe trauó pelea con los d^l caftillo.Encre tantoar^. 
remetiéndolos fetenta, tomaron vna puerta de la villa y y dándolos Moros la $ 
buelta ál callillo, entraron también en fufeguimientolos de laembofcada , y 
porque los d'el caftillo,porfalta de vituaUas,no fe pudieran entretener, fe ren-
dieron , falliendo libres fus perfonas , cobrandofe Zahara por induftria d'e-
íle excelente y belicofo capitán . Eftelnuiernoíícndo de muchas aguas j Câ -
yó vn pedazo del muro de la ciudad de Alhama3cuyo atcayde Don Yñigo Lo- 10 
pez deMeaio^conde deTendílla^que íiendoeílrenuoenlaarte militar ^de 
tal manera hazia tettierfe de toda la comarca, que aun en los campos conjun­
tos a los pueblos no ofauaníembrar los Moros,, puíb vna cubierta delicio por 
todo el muro caydb,que nodeíTemejaua en el parecerá la mefma m úratla. Co 
todo eílo fue tanto el terror de los foldados, que ya no hablauá fino de huyr, 15 
pero fabricando con diligencia el muro caydo, que mejor que antes le pulo, 
tuuo tanca vigilancia con grandes recatos y guardas,q jamas los Moros pudie-
ton tenerauiíojcon queconferuolaciudad.Cuyo prcíidio viendofe tabien en 
mucha neceífidad de fueldo, hizo de fu mano propria con ciertas feríales vna 
moneda fingidajCo nombres parte de oro,parte de.plata y parte de cobre^que- *o 
dando el mefmo de recogerla, y pagar con la verdadera moneda, en veniendo 
el fueUo,que,fiendo grande fu audoridadjos entretuuo con eí1:o,como capí-
tan, hijo d'el marques de Sandillana. Aun efte conde reparó la torre d'él Pha-
ro en Alcalá la Real, para q haziendofe fiemprc en ella fuego denoche,pudie' 
jan atinar el camino los Chrifl:ianos,que pudieífen huyr dcGranada^ %$ 

CAPITVLO XXVI. 
D e la elecion d'cl Papa Inocencio, y diferencias que los Reyes tuuíeron con el Rey de Fran-

cia/obre el condado de Ro íellon, y talas que fus gentes hizieron en el reyno de 
Granada,y toma de Alora,y los eftandarres ypendonesque los 

Reyes ponían , quando tomauán algún pueblo, 
y otras talas haíla tomar a Sepcenil» 

N doze de Agoílo, día Viernes d'efte ano/alleció en Roma el Pa-r 
pa Xyfto quarto en edad de fetenta y dos años y veynte y dos dias, 
auiendo pontificado treze anos, y quatrodias, y fue enterrado en 
SantPedro.Por fu fin fucédiendo féde vacante de diez y feys dias, # 

fue elegido por veynte y quatro Cardenales en veynte y nueue de Agofto, dia. 
Domingo luán Baptiíta Cybo, Cardenal d*cl titulo de Santl: Lorenzo en L u -
cina,y Obifpo deMelfeta,de nación Genoues,que en el pontificado, llaman-
dofe Inocencio octano , fue coronado en Sand Pedro en doze de Septiembre, 
dia Domingo, en edad de cinquenta y dos años, y de algunas cofas, fuyas to- 40 
cantes a la hiftoria d'cftos Reyes Catholic05> yremos dando cuenta . En treyn-
ta de Agoílo d el año paííado, auia fallecido Luys Rey de Francia, de quien dU 
uerfas vezes hemos hecho mención, mandando en fu teílamento y vltima 
voluntad, reílituyr los condados de Ro fel Ion y Cerdafia a fu dueño. Hilan­
do pairá hazer éflo, entretüuo la reílitucion el cofejo de fu hijo y fuceílor Car- 4} 
los oóláuo d cíle nombre, llama do el de la Grande cabera.El qual por fus em-
baxadoreshaziendo íaberalos Reyes, que en Vidloria fehallauan ,1a muerte 
d el Rey fu padre y í u fuceffion, pidió la antigua confederación y paz, que fo -̂

tian 
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lian tener con Gaftilla los Reyes de Francia. A lo qual réfpondienáo^los -Re­
yes con palabras de macliapradencia, dixierori, que a conlóiar 5 y tratíírde la 

• confederación y reftitucion de los condados j embiarian fus embaxadores} f 
aíli lo hizieron^por que bueltos con cfta refpuefta los embaxadores de Fracia^ 

5 embiaron a Don luán de Ribera/enor de Monte Mayor, y aDonluan Arias, 
Obifpo quedeípues fue de Segouia, que era a lafazon d'el confejo de los Re­
yes y deán de Seuilla. Los embaxadores, hallaron al Rey deFranciaen la ciu-
daddeTurs^en edad pupilar, y hizieroh por el mesdeMa^ofu officio3yvc^ 
niendoa trabar de4a reftitucion de los condados , el Rey, y f u s á l t ó r ^ 

io ño lo deíTeando hazer^ dieron ciertas efeufas ^ aunque al cabo dixieiv?n.^que 
e! Rey embiaria a Efpañá füs embaxadores, a dar orden fobre ello>!.- 'Vicnc)o 
los embaxadores^ique aquellas dilaciones eran documento de no lo querer ef-
feduar, hizieron publicamente fus au(fkos, y proteítos al Rey de Franciaíyi 
los tutores y d^lfu confejo ^ y á los diputados dé los tres cltadosidel'rey-

15 no^por los males^quedello redundárianiAlo qual fefpondicndofepor^rRejr 
de Franciajlo mefmo que antes3los embaxadores entendieron fer infrú^ifefo 

.fu trabajo, y aunque los tutores y d'el conféjo por vná parte deffean-dó deteí-
ner los condados^y por otra auer confederación 5qui(ieran inclinar a íu beíitf-
uolecia a Don Ináde Ribera^embiando le itiuchas pie^ás de plata pí(tfentac}a?5 

zo como a embaxador mas principaljiiunca los quifo recibiiv. por muchas v^z^ 
que fue rogado de parte d'el Rey de Francia5aquien le pefauadello.Gon-mito 
buelcos los embaxadoresa Eípaña, y dado fu defeargo^embraro losReyb^géic 
a Cathalüña^para hazer guerra a los Frácefes.Doña CatlialinUjReyna propfk-
taria deNauarra^anorabrada^racadoíe de cafar conDon luán hijo de Aman^ 

15 feñor de Labrit 3 dexando él matrimonio d'el Principe Don luán , por' fer dif-
pares en la edad/ofpechauan los Reyes;que ayudando al Rey de Frácia el nne-
uoRey de Nauarra^daria por Ñau aira entrada a los Franceks^porlo quahpii-
.íieron buen prcíidio en el caftillo dé la ciudad deTudcla^quc en Nauarraelta^ 
uaporellos. MJ : . s. /v.-.iJ O^.'./,;\';ÍJÍJJ ú h 

30 N o obftantc efta guerra, qué émpfcndián con Francefes y aun Naudrios^ 
embiaron los Revesa mandar a los ca-ualleros de Caftillíj ydelas fíoñcefasi, 
que no ceííaflcn de hazer guerra a los Moros^ralandoles laS tierras, por loqúal 
j untaiídofe en Córdoba, y defpueseñ Antequera féys it>irdé cau alio y doZfe 
milinfantes^ y nombrando por capitanes al maeflre de Sandiago y almai:-

35 qués dcGaliz , y a Don Alonfo de Aguilar, entraron en mucha difciplina ítii'-
Jitar3deftruyendo los campos de Alora 3Goyn ¿Ga^arañoüélla ,y otras tierras 
y Garchama,donde vuo mas efearamu^as^qúé en los otros pueblos. Defpuê s 
de talados muchos pueblos^haftalos de tras de los monteS'dcCai thamajtomo 
refrefeo elexercito cerca de Malaga, auiéndoles ydo por mar muchas vitua-

40 Has de Seuilla y Xerez, con que deñruyendo la tierra de Malaga, quánto fuê » 
ra de la ciudad aula 5 tornaron a cabo de quarenta dias a Antequera, y dealli 
a fus caías, cocertado, que a cierto día fe tornaífen a juntar,para baftecer a Al*-
hama^y talarla Vega de Granada^quando el Rey tornaííe ala Andaluzia^quc 
feria Gn brcue.En tato que eftas cofas en diüerfas partes de Granada fe hazian^ 

4) la Rcyna Doña Yfabcl auiendo fallido a ver los limites de Guipúzcoa y Viz­
caya 3 tornó a Vidoria, a donde llegando el Rey paflaron ambos, a Tararon a, 
a celebrar cortes de Aragón. Guyos procuradores alargauafi tanto los nego­
cios, fin refoluerie en querer dar algo para la guerra de Granada y Rofellon^ 

qué 
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que por acercarfc el mes de Abril, en que las talas de Granada fe folian hazer, 
quedan diííbluer las cortes . Defpues porque el Rey quería mouer guerra a los 
Francefcs,por cobrar fus tierras, y la Reyna a los Moros, por echarlos d'Elpa-
ña jaunque auia mas votos en el confejo en fauor de la Reyna, ella que al ma­
rido tamoien quería agradar, dixo, que a^nbas guerras fe podían hazer,el Rey 5 
con fus Aragonefes,Cathalanes,y Valencianos y con algunos Cafl:ellanos,y e-
Ua con los demás fuyos.Sicndóefto aprobado portodos, quedó el Rey a aca­
barlas córtesela Reyna co el Cardenal d'Efpana paífó a Toledo. En cuya ciu­
dad el Cardenal defpues , que era Ar^obifpo de la fanda yglefia fuya 
no auiendo entrado, y por conferuar la coftumbre antigua, el clero y pueblo 10 
queriendo le hazer folene recibimiento^ en que parecía, que el Cardenal auia 
de ftr preferido de la Reyna,por fu primera entrada, nunca confintio en ello el 
Cardenal^aunque la Reyna lo tenia bien. Auiendo tenido la Reyna la Paícua 
de Rcfurrecion en Toleao,paíró con el Cardenal a la Andaluzia,y reformó las 
ciudades de Iaé,Vbeda y Bae^a,y villas de Cazlona y Andujar,de algunas ma-15 
las coftumbres y juegos que tenían, y defpues fue a Córdoba, a dar orden en 
las cofas de la guerra . Para laqual juntandofe los grandes de losrcynos en la 
mefmaciudaá,adondc también auian venido artilleros Tudeícos y Francefes, 
y por mar tenía vna grande armada con Don Aluaro de Mendozacodc de C a -
ftrojla Reyna nombró por general al Cardenal. Lo qual ceflando con la veni- to 
da no efperada d el Rey, que por no poder effcéluar nada con los Aragonefes, 
auia diííoluido las cortes, vuo differentes pareceres en el coníejo , los vnos de-
ziendo^que fe affidiaffen algunos pueblcs,y los otros fer mejor talándoles tier­
ras rendirlos con hambre,pero fatisfaziendo masa los Reyes loprimero,echá-
do defigno de yr fobre Loxa , cercaron en onze de lunio de repente la villa de 15 
Alora. La qual fue batida fuertemente, y fiendolederrocados dos torres con 
vn pedazo d el muro,los Moros no fiendo partes para reparar, íc recogieron al 
caftillo, d el qual haziendo fus partidos,.íe redieron en veyntc y vno de lunio, 
día Lunes,yendo libres con fus haziendas. 

Q^v ANDO era tomada alguna villa, o ciudad, eftos Reyes Catholicos co- jo 
mo Principes,queen todos fus negocios trayan a Dios adelante,embíauá a los 
pueblos tres íanftos eftandartesy pendoncs,que fe ponían en la masalta tor­
re de la fortaleza d*cl pueblo que tomauan.El primero era el pendón de la fan-
¿la cruza da,infignía y deuifa de nueftraredempcion^qüe metiéndole vn alfe-
rez,le fubia a la ton e al lugar mas viftoíb y alto,y eleuandole en alto,íc hinca- 55 
uan todas las gentes d*elexercito de rodillas,con grande humildad y reuerecia, 
y heruor efpiritual, y dando muchas gracias a nueftro Señor,rezauan aquella 
oracion,quc propria para efte effeólo canta laygle(ia,dczicndo.DfM/^/ii/>rrcr^ 
cemtndm populo in te credenúytriumphum contra inmicostms¿concederé y olmfiiyqí*£-
fumus yt m tuap¿etateador¿nttbuscríícem,yifÍorMmfemper trtinas (g¡r honorent̂ y 0-40 
tros dezian: Exaudí nos Domine Jalutaris noíkr, ptr triuwphumJan&a crucis 
a dunSifs nos defende fericulis.Oitos dezian otras oraciones, fegun la deuocio de 
cada vno,y los prelados y íacerdotes comen^auan, a cantar el cántico de Sant 
Ambrofio y Sanól Auguftin.TV Deum laudamus, &c . E l fegundo era el fando 
pendón d'el bíenauenturado Apoftol San¿líago,patron y protedor de las EP- 45 
pañas,y guiador y defenfor de los Reyes de Caftilla y León . En viendo fu fan-
docñandarte,todas las gentes llamauan y ínuocauan con grandes y alegres a-
nimos fu dulce y animoíb nombre,deziendo a altas bózes San¿liago,Sandia-

go.El 
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go. El cercero fanto pendón era el de los.mefmosReyes Catholicos, pintadas 
las armas y deuifas Reales de fus muchos y poderofos reynos.Enlleuantá'do c-
íleeftandarte¿al^auatodo el exercito muy alegres y altas Bózes, deziendo Ca-
ftilla^Caftilla^por el Rey Don Fernando y la Reyna Doña Yfabel.Defpucs los 

5 preladoslimpiauan las mezquicas^las quales bendiziendo^y dedicando anue--
lira fanta Fe, les ponian las aduocaciones de los íancos que querian. Sucedía a 
vezeSjComo en codos los pueblos hallauan de ordinario Chriftianos cautiuos 
acertar entre ellos algunos facerdotes , los quales al tiempo que los prelados y 
facerdotes delrealcomen^auan: Te DeumUudamusjcfyoniim el c^viúcofic­

to nedtfómDominwtlfrítelyqma yifitamt ft)fetit redemftionemplebüfute.Eñas eran las 
fantas y cachoUcas cerimonias 5 que los Reyes nazian al tiempo quefe apode-
rauan por el rigor de las armas de las ciudades y villas délos Moros. 

E L Rey auiendo reparado a Alora^y dado íu tenecia a Don Luys Fernadez, 
feñorde Palma^paffó al valle de Garxhama,y entrando el marques deCahz a-
delante con dos mil cauallos^y otros tantos infantes, fe le rendían los de Alo-* 
zagia^con que les dexaflen biuir en fu fedla y con fus haziendas .De lo qual fie-
do el Rey contento3fueacercar aCazarauonclla, cuyos Moros falliendo a ef-
caramu^arcon los Chriftianos^mataron muchos, ííedo vno d'ellos Don Gu­
tierre Fernandez de Soto Mayor, conde de Benalcacar,quc de edad floreciente 

20 de folos veyntc y quacro años , fue herido mortalmenrc de vnafactá ener-
bolada^ndando recogiendo a los fuyos.Dequeal Rey y a quatos con el auia^ 
pefó,aflÍ por la falta q fu muerte les hazia,como porqlos Mor#s,tomádo mas; 
animo con ello,fc hizieron fuertes,rebelando fe ya los qúefc áuian dado,y re­
tirando fe d ello,los que penfauan hazer lo mefmo.Por efto,arruynando tc)dá:. . 

25 aquella tierra,aunque boluiero aAn teqüera,defpues por cartas que de la Rey­
na recibió el Rey,rogando le, pues con talexercito fe hallaua,y le íbbraüa tie-
po,no perdieífe comodidad, tornaron todos atrás con harta vergüenza de fer 
enfeñados de muger.Entrando en las tierras de Granada,acabaro de deftruyr^ 
quanto auia hafta la fierra Neuada,eftando el Rey amenos de legua de Grana 

5o da,aguardandoalarefiílenciade lasgentes^quedela ciudadpodianfallir,ada­
ñar a los que en la cala entendían . Por otra parte el duque de Medina Sidonia 
y el conde de Cabra hizieron por mádado de la Reyna codo el daño y mal que 
podia.El Rey, acabada la tala, hizo meter en Alhama cinco mil beftias carda­
das de vituaflas,que la Reyna auia embiado3ydexando por alcaydeaDon Gu v 

55 cierre dePadüla/obrinode DonGarcia López de Padilla,maeftre de Galatra^ 
ua, porque el maeftre aula pedido al Rey el maeílrazgocon grauamén de te­
ner a fus efpenfas a Alhama, tornó a Codoba. En eíta ciudad, deziendo a la 
Reyna,íi quena, q mas fe hizieíre,y ella rcfpondiendo, el reílo d'el año no co-
uenir pallar en ociofidad, entró el Rey fobre Septenil, embiando adelante al 

4° marques de Caliz,y haziendo el pueblo en tres dias batir, les pufo tal terror, 
que luego fe dieron los Moros, falliendo libres con fus bienes,y poniendo el 
Rey cobro en el pueblo,que por Septicbre fe ganó^dió la tenencia aDon Fran 
ciícoHenriquez,y paífando adelante,taló las tierras deRonda,y por que el Iñ-
uierno fobreuenia, fin querer rentar mas,vinoaSeuilla,adonde también acu-

45 dio la Reyna, por cuyo mandado y d'el Rey, los prefidios de Alhama,Alora,y 
Septenil ayudauan en todo al Rey Chiquito. 

V v v v v CAPI-
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CAPITVLO XXVII. 

Vt la junta de las hermandades de los rey nos, y entrada de los Chtiftianos en tierras de Mo-
cos,y lo que con el Papa fucedió a los Reyes/obre la prouifíon d'el ar^o- . 

biípado de S cuiila ,y ruyna de Bcnam exi, y toma de C o -
yn , Cafthama, Curiana y Puniana* 

N cftaíazo en Orgaz^illa a cinco leguas de Tolcdo^íc juntare los 
procuradoresdclas-hermandades de los reynos^fiédoprcfentcsDo 
Alonfo de Aragon,<íuquc de Villahermoía,capitan general de fus 
géces,y con el Don Aloníbdc Burgos Obifpo de Cucnca^prefidete 

d'el confejo Real y Alonfo de Quincanilla. Los quales reprefen tando las gra­
des neceffidades délos Reyes,pidieron feruicios de mucha fuma de dineros, y 
viéndolos procuradores,que ios Reyes gaftauan todofanta y moderadamen-
te^offrecieron de grade voluntad todo lo que era menefter.Vifta por los Reyes 
ella buena y prompta voluntad3comaron íblos doze cuentos de Marauidis, y v 
aunque les ofrecieron mas fuma,no conícncieron repartir mas,y en lo que to • 
caua a las hermandadcs,rcformaron algunas cofas neceflarias a la buena expc lS 
dición de los negocios.En ere tanto Don luá Rey de Portugal,quc al Rey Don 
Alonfo íis padre auia fucedido en el ano paflado de mil y quatrocicntos y oche 
ta y voo3y teniendoIbfpcchas ciertas, que Don Domingo,duque de Vifeo fu 

fmrao y cuñado,co cuya hermana eftaua cafado,lc quería macar y alear fe le co 
os rey nos, ganando íc de mano,le mató el mefmo a puñaladas en fu propria 20 

cámara Reacio qual fabido por los Reyes,aunquc de la muerte no cftauá bien 
ccrtificados^enibiarón por embaxadores a Don Yñigo Manrique, Obifpo de 
Leon,quc al Obifpo Don Rodrigo de Vergara fucediera en aquel obiípado,y 
a moícn Gafpar Fabro, cauallero Aragonés ,j)ara rogar al Rey de Portugal, v -
faílcde clemecia con el duque, fi era biuo,y íi era muerto, confolalTen a la du- 9 
quefa Dofiai Bcatriz,madred*el duque,cauladora de la paz de Caftílla y Porcu 
gal.Los embaxadores entrados aPortugal,como hallafícn fer muerto el duque, 
confolandoa la madre,tornaron fin haolar alRey,por no auer neccflidad.Vc-

I48 5 n ^ 0 e' añ0 feguience de mil y quacrocientos y ochenta y cinco, los Moros de 
Granada,queriendo en todo perfeguir al Rey Mahomad Boabdelin el Chiqui 5^ 
to,cntregaron el poder d*el rcyno a vn infante,llamado Muley Boabdelin,tio 
luyo,hermano menor d el Rey fu padre, y el infante con trato que hizo co los 
alfaquies de Almería,' penfó prender al Rey fu fobrino^enrrando en la ciudad 
con mano armada, pero el Rey Chiquito, fiendo auifado d'eüo, echó a huyr 
con fecreto,y el infante Muley Boabdelin apoderando fe de Almcria^fuc falu- 55 
dado por Rey,priuando d'el reyno al legitime Rey,hermano mayor. 

Los capitanes y preíidios ordinarios de las frontera? hn^iácada dia entradas 
y correrias y robos de ganados y gentes en tierra de Morc¿rpor lo qual en prin 
cipio d'cfte año el conde de Cabra y Martin Alófo de Coí doba/eñor de la ca­
fa de Monte Mayor,Diego del Caftillo,coincdadoi ir; aj c /* ch Calatraua,Pero 4^ 
Ruyz de Alarcon,Diego López de Ayala,Franciíco efe Bt^aáill otros cá 
licros y capitanes entrando a Nixary Guejar,mas adcL t-c!- Granada caíi ha-
fta la fierra Neuada,dexaroh a confejo y perfuafion de gero Ruyz'dc Alarcon, 
fabio capitan,buena guarda en los vados y paífos diffiaics^por quea la retira-
da,fiendofentidodclos Moros,no tuuieflen tanto trabaj o En los dichos pue- 45 
blos,auiendo tomado grande preía de ganadosy prifioneros,a la retirada,íié-
do íentidos de los Moros de la ciudad de Granada, el infante^ nueuo Rey de 
Granada, facó grande morifma, y aunque penfó coger los paflbs, como los 

fuyos 
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fuyos los hallaflen ocupados por los Chriftianos, dio con todo el poder en el 
code y en los de mas caualleros.Los quales pueftp cafo^quediuerfas vezesfue­
ron acometídos^hizieron tan buenroftro,que los Moros boluieron a Grana­
da^ los Chriftianos con mucha parte délo tomado en los dos pucblos,torna -

5 ron a fus cafas con poco daño.El qual nodexára de íer grande , íi no fuera por 
el buen confejo dePero Ruyz de Alarcon , de cuya muertenó tardaremos en 
hablar. Auiafallecido los días paífados Don Yñigo Manrique,Ar^obifpo de 
Seuilla,cn cuya yglefia el Papa5{in atender ala fuplicacioh de los Reye5,proue-
yo por prelado alCardcnal Don Rodrigo de Borja, fu vicecanciller, de quien 

10 la hiftoria en la vida d'cl Rey Don Heimque hizo mencion.Delo qual íentié-
do fe los Reyes, dieron al.Papa tantas caufas, de daños que podian refultar5en 
no fe dar aquella prelacia tan grande^perfona natural d'eftos reynos^y que en 
fu yglefia no podia refidirjque el Papa baziendo con el Cardenal5que defpucs 
fuePapa^qucen fus manos hizieíferefignacionjfue proueydo en elarcobifpa-

»5 do Don Diego Hurtado dé Mendoca3Obifpo de Palencia^q defpucs fue Gar-
dcnal yPatriarcha dcAlejcandria^por ^uien los Reyes fuplicaron.El obifpado 
de Palencia fe dio a Don. Alónfo de Burgos,Obifpode Cuenca,y el de Guenca 
a Don Alorifo de FfiriftcajObifpo de Auila^y el deAuila a Don fray Hcrnádo 
deTalaueíayOroptefa^nord'el monefterio del Prado de Valladoh^ 

iofordelaReyna,comojea£bJugarfe.V.er;i / 
E N Seuillafe.ocuparonJas-Rcyesvaííleir reformaraqtieU y dar 

inftrucioncs a los corfagidores y judies de los reynos dé la orden que auian de 
tener en admini íhar j*^^ guerra futura5y otras cofas, y 
aunquepomcturajpudierS tener formas de tomar ia;Loxay dexado lo dc.haza:, 

a5 mmáí^tmcÁ de mediadaAbril^ pafatócjmdad derCordoba, porq yalas gétes 
d'elañopalTado tomauañía venirpac&kfanta guerra, Iiafta de las tierrasVití-
mas d'Efpaña,q a refpedo de los pueblosrdonde fe hazia la guerra^ eran las de 
Guipúzcoa y Vizcaya,ac«dÍeiidQ,muqfiiq$ ballefterós,y efeopeteros, q l lama-
uan efpingacíeros}y piqueros.Siendb ilíuy grandeél concurfo de los grades fe-

50 ñores y caualleros q acudieron5y fns ¿dere^os^alas^y fieftas que haziá en^eftre-
mo fuperfluas3procuraroios Reyes d^ eíuitar lo con dos medios: el primero co 
amoneftaciones de religiofos y fuya propria,y el fegundo con exéplo ^Tandéq 
ellos dauan,y defpucs los grades con que fe cuitaron aquellos dañofos incon-
uenientes. Ordenado eílo, q tanto cumplia, acordaron de yrcontra Malaga, 

35 y de camino aunque tentaro de coger de noche al caílillo de Montefrio,no" lo 
auiedo podido hazcr^paílaro talado la tierra haña Garchama. Pareció a todos, 
q antes de llegar a Malaga/e deuü tomarGarthamayGoyn,pero comentado 
a difEcukar,quai de los dos primero,como elRey dixieífc q ambos júntamete, 
pues para todo auia gecc^igradó mücbo a todos el parecer d elRcy.El qual em 

40 biando fobre Cartliáma al maeftre de Santiago,y al condeftablc y al conde de 
Palma,y a Don Alonfo de Aguilar,y fobreGoynal marques deGaliz,yal code 
de Gruña, y a Hurtado de Mendoza con las gentes d el Gardenal, el mefmo fe 
pufo en medio con el relio d'el exercito , para fauorecer a donde fueífe mene-
fter.Defpues d'cfto fe vino a redir Benamcxi^q lo mefmo auia hecho en el año 

^ paífado^aunque con la muerte d^l code de Benalcafar,fe auia retiradod ello y 
porq en lomefmo reincidió agora,fue tomado el pueblo^y echado por el fuelo 
co muerte de muchos Móros,hazicndo de los q ávida quedaron ahorcar cien­
to y ocho de los mas principales. De cuyas muertes hizo el Rey dar noticia a 

V v v v v ij los 
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los dcCardiamajCoyn^yRonda^páraquefincfperimerarl^^ 
mas ellos no queriendo hazcr lo j el Rxy los apretó mas, embiando parce de fu 
g.meaCarchama^ v con elrelloyendo el mefnio a Goyn. 

DVR ANT E ellas eofas^cicrcos Moros Africanos de Velez de la Gomera co-
dolicdo fe de ios Moros de Granada5paflar5 a Efpaña^por lo que a fü religión J 
tocai>a3y llegados cerca de Coyn,deffcado ayudar a Jos cercados, aguardaron a 
tal OGaíion,cj fe calaron derro^no fiédo parte los d'el cerco,para fer eftoruados, 
aun^con tiépo teñiedoauifo el Pley^auia hecho preuenciones.Daua fe ta fuer­
te baccru dedros a áií^bos pueblos;^ los truenos de la batería d el vn pueblo fe 
oyá cn el otro. Entraron los Moros en Coyn a coyuntura,q grande parte de IflP' 

: murálla.eftaua derribada, por donde las gentes délos duques de Nageray Nííc 
diuaGeliy conde de Bénauente^ mandando el Rey,^ entraflén,fc;anciciparon 
algünos otros.Los quale&deípues de auer entrado en la villa,fueron rebatidos 
CQ muerte de muchos GliriftianGs^entrc los quales murió Pero Ruyz de Alar-
con^pclcando como fuertecapitá, y tábienTclldde Aguilar. Mucho pefód'c-* W 
fto al Rey Don Feinado,el qual liaziédcíbatir el pueblo con mayor furia,dcf-

. mayuró los Moros a cuyacaufa pidiédo partidos5aunq al principio clRcy cftu 
uo fuera d'elio, tomó la villa a partido, dcxácloles yr libres con fus perfonasy 
hazicada^Eíta villa de Goyn^por fa fkio^y fer grade de circuito; fiédo difficil 
de guardarla derribó.D'cftas cofas refdrado grade m iedo a los Moros de Car-

• chanca jquo eran con mucho eítrucdo d^artilleria ,combatidos por el maeftrc 
y eondcilable?y a fu ruego el Rey con todo el capo^yendoa ayudarles, crefei ó. 
^antofu cerror,que aunque tábienlc^auia entrado íbeorro de Moros de la Go 

. mera,lucgo fe dieron con los partidos de Goyn. A fu excplo,dc miedo los M o -
(ros de Curiana y Puniana y oirás villas-de aquella comarca, echando a huyr, ^ 
fueron por los Chriftianos derribadas fus torres, fortalezas, murallas y cor-
tijos.El maeftre de Santiago fuplicando al Rey por la tenencia de Carthama, 
quedó con la villa,donde dexóeh fu lügar,aluande Ceípcdes cauallero fuyo. 
Darace eíta fanta guerray falleció en Valládolid por el mes de Mayo Do Alón 

• fo Hcnriquez,almiráte mayor de Caftilla,tia d'cl Rey,y fue enterradoen Sant 33 
Francifco de la ciudad de Palencia,y fucedió le en los eftados y officios fu hijo 
Don üidriqueHcnriquez, almirante mayor deCaftilla. 

CAPITVLO XXVIII. 
De la vifía que el Rey dio a Mahg.\,y toma de Ronda,y rendición de mas de quarenra pueblos de 

fu rernn¡a,y de la de Villaluenga,y Cinhama^ rendicio.n de Ci^arauonela^larbelia, j j 
y Moncemayor con fu comarca,y fauores de la íede Apoftolicajparala 

Tancaguisrra,y toniade Gambil, Alhabafjy galea. 
ONCLVYDOS eftos negocios,en los quales la Reynadefde Cór­
doba en embiar vituallas y dineros no poca diligécia ponia,el Rey 
fue co grande golpe de géte,a dar vifta a Malaga, de donde fallicdo 
el Rey Moro có mil de caualIo,Ia flor de la Moreria, y mucho peo- 4o 

naje,fetrauó vna fuerte efcaramu^a.En laqual prouando bié los vnosylos o-
tros,fe dieron por buenos,y murió Don Femado de Ayala,primogenito de la 
cafa de Ayala.Por q la ciudad,fueradc cftár fuerte, fe hallaua a grande recau­
do^ al exerciro le auia faltado aguajfe retiró el Rey a CarthamaDonde def-
pues de muchas confultas y acuerdos^fiendo determinado de cercarla-ciudad 45 
de Rondajembió adelante co tres mil cauallos y ocho mil infantes al marques 
de Cáliz y a Don Pedro Hcnriquez,adelantado déla Andaluzia, y a otros ca­
pitanes^ el mefmo dando defignos de yr fobre Lpxa^acudió con rodeos fobre 

Ron-
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Roda,pucblo forciffimOjy de getc muy belicofa.El qual fiédo rodeado d'cl ex-
crcitp Glijiftiano^mbió el Rey Moro al focorro muchos Moros, con quienes 
los Chriftianos tenían hartos cobateSjtrabajando de meter fe les en la ciudad, 
cuyos arraualcs fiédo con mucha furia y ruydo de artillería batidos y combatí 

5 dos fuero ganados, fcnalado fe fobre todos en fu en erada vn cauallcro,llama-
do Alonfo Fajardo. Ganados los arrauales de Ronda,de tal manera fe coméco 
a dar batería a la cíudad3que los Moros atónitos y fin remedio/e quexauan de 
fu falfo Mahoma,y viendo fe en eftremo peligro/e diero a partido/alu'ado fus 
vidas y hazicdas,y q fiquifieíTen^udieífen yr a habitara tierras de Caftilla^pcr-

10 mítícdo fe les biuir en fu feda.Con eftas codíciones,en vevnte y tres de Mayo 
Domingo diade la Pafcua de Spírítu Sáto,entró elRey3auicdo fe primero apo 
derado de vna torre del alcafar D5 Bcmardino de Velafco^hijo y eredero d'cl 
condeftable.El alguazil mayor de la ciudad de Ronda, y otros Morós/viniédo 
a biuir atierras de Scuilla^ Alcalá de Guadiáyra/uero aRonda a auczindar fc 

15 getesde Seuilla y Cordoba,y de otras tierras de Andaluzia.La Reyna proueyó 
de todo el Ornato neceffario al culto diuino,y fue dada la tenencia a Antonio 
de Fonfeca. Como los de mas Moros fueífen a biuir a la ferrania de Ronda, 
haziendofe Mudejares, quequíere dezir vafallosdeCaríñianGS>lcs fue guar­
dado de tal manera todo lo capitulado, que por cfto ^y por que era grande el 

10 temor que cenia a los Chriftianos,fe dieron luego al Rey las villas del Burgo, 
lunquerajModa^aníii^CafereZjy Motija cootras vílla$,cafbllos y fortalezas 
de aquella comarca,y ferrania de Ronda,y de la de Villaluenga,y valle de'Car-
thamay otras tierras,íiédo les pcrmiíío biuir en fu feda,pagando los tributos 
que dauan a los Reyes Moros,con que paíraron de quarétajas villas que fe die-

15 ron. Ca^arauonella no auíédo hecho loiTiefmojefcriuioles el Rey,madando, 
que fo pena de probar el rigor de las armas/e dieííen3por lo qual fc rendieroh 
iuegb,y el Rey encomendó aquellá tenencia a Don Sancho de Rojas. 

DESPVESCI Rey efcríuiédo a los Moros de MarbciU, ciudad marítima, 
í e diefl'en,fueron muy contentos de hazer,rcfpondiécioiecon MahomadAbc 

30 Aza fu alguazil mayor. El Rey determino deyr en perfoiiaía la entrega-, y por4 
guiar el exercito, por caminos menos fragofos,como fueife rodeado por A n -
tequera,rccibióorra carta,pidiendo le algunas nuenas codiciones: pero con la 
mayor parte del exercito,llegadoaMarbella5 fe le dio por Iunio,dexandoyr a 
los vnosa Africa,y a los otros a otras partes,y encomédó la tenéciadeaqlla cíu 
dad a Dó Pedro de Villandrado,códe deRibadeo.Luego Mote Mayor y otros 
pueblos déla comarca de Maruellafe dieron al Rey, el qual fin tiendo falta de 
manten i mié tos en el exercito,por no poder acudir laarmadapor téporales co-
.trarioscovituallasjferctirójdandovifta aMalaga.Cuyosvezinos,ylosdcmas 
Moros de prefidio,aunque fabida la falta de las vituallas5procuraron de hazer 

'40 algún daño a la auanguardia,era can grande el temor q tenían al exercito Chri 
ftiano, quefeeftimaua,queluegofc dieran,fi los cercaran: pero por la falta de 
las vituallas, y grande canfacio de la gente, ditferiendo fe efto a otro tiempo, 
tomaron a los prados de Antequera, donde hallaron muchas vituallas, que la 
Reyna aüia embíado, y paitado a la villa de la Ranbla,tuuo alli el Rey la fiefta 

45 de Sant Iuan,y luego boluió a Córdoba , donde fue recibido con grande fiefta 
y procefliones d'el clero, pueblo y corte, y de la Reyna ^ Príncipe y infantas, y 
muchosembaxadores.En feñaldel triüpho catholico délasvidioriasalean-
^adas,el Rey Ueuauaadelátc todos losChriftianos que auía facado de cautiue-

V v v v v iij r í o . 
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rio, cuyos fuertes hierros de pnfiones,embiando a la ciudad deToledo,fucr5 
colgados en las paredes exteriores del moneftcriodcSantluan de ios Reyes, 
donde parecen hafta nueftros tiempos. &n mkipi taamtiui J 

DESPEDIDAS muchas gentes^y pagado fe les eideuido fucldojos Reyes 
dieron auifo al Papa Inocencio odlauo^y al íacrocolegío de los Gardenálesjdc S 
las grandes visorias auidas^y d el propofito firme q tcnian decontinuar aque­
lla íanta guerra.Para cuya profecucion3por el Pontífice Ies fue otorgadahuciu 
cruzada^ fubfidiofobrclas ydeiiasjquc por ei Cardenal d'Efpaña fue mode­
rado en cieñe mil Florines dclcunode Arago.Para mejor coníeruacion délo 
conquiftado,embiaron a luán dcTorrcs^cauallero de la cafa d̂ el Rey^ al lice- 10 
ciado delaFuentc,alcalde de corte,a diuidira los nueuos vezinos tierras y ba-
ziendas en lo que en efte ano fe ganó ^ y los prefidios ordinarios de las fronte­
ras fe traíladaron veynte leguas mas adentro, Algunos mareantes 3 gentciia 
confcicncia, que con feguro de los Reyes paíTaron a Africa a muchos Moros, 
les auian robado algunas haziendas, y en efta caufa tomóiníbrmacion el l i - *! 
cenciado de ¡a Fuente.,y cobrando todo^paííó a Africa. Donde pidiendo fcgu^ 
ro ,para hazer las reftituciones, fue le refpondido 3 que la grandeza de fu Rey 
daua feguroa fusfubditos.Entonccs no óbftantejq algunos era de parecer5qiic 
no fedeuia confiar de los Moros3entró el ¡icenciadoen la ticrrajdeziendo^quc 
nunca Dios permitieílc^que la virtud de los Reyes fus fenores, que los Moros10 
Africanos hazian tan cierta y fegura, fu miedo la hteieflc dudofa, y reftiruyó a 
los Moros fus haziendas,Gendo guardada la palabra Real.En los vlciinqs dias 
de la guerra d cfteañojlosdclpreíidiode Alhama^corricndo la ti carra hafta cer 
ca de Granada^cogieron grande caualgada de ganado, y por cftir el poder de 
los Moros en Malaga , boluiendo defcuydados , toparon de improuiíb con cil? 
Rey de GranadajqdeMalagajfin faber d cfl:o,bo¡uia para GTanada,dc lo qual 
los Chriftianosvuieron tanto temor5que dcfamparada laprefa,echado a huyr, 
fueron feguidos,hafta los muros de Alhama,rccibicndo mucho daño, a < I 

N o queriendo los Reyes^que los dias reftantcsd efte año paífaílcn en ociofi-
dad, tornaro a juntar muchas gctes de la Andaluzia, y Eftremadura^ lo reda-19 
zido d'cl marquefado de Viilena,y aunque vnos era de pareccr,que fe aílidiaf-
fe Yllora,y otros Montefrioiel confejo d'el conde de Cabra3qcn Baena cftaua, 
pudo tanto3que los Reyes refoluiendo fe en no cercar a ningún pueblo d cños, 
fino aMoclin,embiaron adelanteal melínocondey aMarrin Alonfo dcCor-
doba/eñordela cafa de Montemayor3y aotros capitanes. A los quales fcguii 
con quatro milcauallosj otra mucha géte el maeftre dcGalatraua^y elcende 
deBuendia^ otros caua!leros,y luego con los de mas/eguiedoel Rey paílo la 
Reyna con la cortea Baena.Las gétes d el códe de Cabra, caminaró de noche, 
y coraollegaflen antes d*cldia ccrcadeMoclin,dier6 en vnas albarradas,dodc 
cftauan veynte mil Moros de pie y de cauallo del Rey Moro,q a Mocliu auia 
vcnidojlos quales penfando^ue losChriftianos eran masyechando a hu}T,no 
fuero feguidos^porloqualtornadofobrc ellos3y conofeiedo ícr pocos los Chrí . 
ftianos,cargaró de tal mancra,q losChriftianos turbadosco el caíbrepétino,fc 
pufiero en huyda.En efte repétino encuentro,el code fue vecido y herido en la 
mano de vnabala de efeopeta^ a fu cauallo dieró quatro lacadaŝ y fue muerto if. 
fu hermanoDon Gómalo de Cordobarpcro los Moros q en el feguimicto yuá, 
topando co el maeftre de Cálatraua,y el code de Bucdia,boluicr6 preílo Us c~ 
fpaldas.El Rey fupoefta nucua en b f ucxuc d'el Rcy^a tres leguas de Moc|in,y 
• .. ifi v y v v Y rectn 



de Don Fernándo el V- Rey dc Gaftilla. t^f 
rccibicdo cnojo^fc dctuüó a tohlarc5íejo,y defpues de diuerfos pareceres 3c] a 
laRevna^q no menosícntida eílaua/cembiaró a confalxár/ue determinado 
por ella^ Alhama^para dódc clCardenald'EfpañaoíFrccía lo nccelVario^fticfltí 
baftecida^y fe ccrcaíTen Cabil y Alhabar a tres leguas de YáéiA cuya ciudad la 

5 Rcyna con e í lc acuerdo vinicdo,el marques de Qilizcon la auanguardia fe a * 
cerco alos caftiiloSjque cérnofortalezas tan cercanas a Yacii auianfido fiem^ 
prc muy guardadas por los Reyes de Granada t y la artillcria fiendo cort muy 

f ;rande díííicultad l leüada, fueron ambas fortalezas rendidas, por el daño que 
es haziay y los Moros, pallando con fus perfonas y haziendas a Granada^ 

10 dio la Reyná ambas fortalezas a la ciudad de Yaen. En la qual acordaron los 
Reyes y el maefttexle Santiago, de baftecer a Alhama con quatro milrocincs> 
y ciiico mil infanrcsíEftado en el prefidk) de Alhama^cl claüero de Calatraua^ 
vn Morddela villa de Galea, que es a dos leguas de Alhama tuuo tratos eo el 
clauero,oíírcciendo 1c de dar fácil entrada en el puebloy y .aunque alprilidpio 

15 fe recató el claueit),temicndo fer trato doble ,quádocQnofció lo contrano,fuc 
vnanochefobre el puebloyde cuyos muros, otro hermano d*elMoro, queta* 
bien era en el traco,cchando vn cordel,fubieron lás cíealeras,y dcfpucs de mu 
chareíiftencia, tomando el pueblo, fueron pueftos fus Mt)rosicn fcrüidüiircí 

: C Á P I T V I . O X X I ^ ^ . : ;.m ; í í ^ m ^ r i i 
¿0 D'«lná|cimiento(leÍA infanta Doñi Cathalina, y orden que dieron «n !a$ cola^d*!^ ; t 

pleyto$r, y biieltadc Ramiro Kuñez de Gu¿man para Caftiíia, y em^axa» 
dores qué los Reyes embiaf oh a Y t a K i ^ ? r . m f c i a w f r 

' ^ ^ ^ £ c: H A s eftas GQfas,y proueyda la villa de Galea de todo lo ncccfl& 
r i ó l o s Reyes vinieron con ^1 Principe Don lúa, y con las infantas 
a la villa de Alcalá de Henares, donde en quinze de De35Íebrc,dia 
íueues d'efte año la Reyna parió a la infanta Doña Gathaliña, fu 

hija quarta^foc cfpofa de Eduardo, Principe de G^lcs^redero deYnglater^ 
fa,y dcfpucs mugerde fu hermano Hériquco^lauo d efté nombre^cy dcYn-
glatcn^de quien adelante fe hablará.Los alcaldes de corte, exerciendo juíli* ^i^l 

jo cia en efta villa,el Cardenal d,Efpaña,Arcobifpo de Toledo, cuya era, fe fin-
tio^pareciendo le,fer quebrantada fu juriídicion, y rcfpondicndolaRcyna ícr 
fuya la fuprema jurifdicio en todos los rcynos,fue compromerido el negocio, 
en cinco d clconfejo,que la jReynanombró,y cincdcanonigosdeTolcdo,q el 
Cardenal fcñalój aunque por los muchos negocios, queíos del confejo te­

jí nianiquedó la cofa indecifa,por qno tardó la corte en fallir de Alcalá.En cfta 
fazo ppr fer muchos los negocios delitigauces,qalacortcoccurriaíi,fuc man -̂
dado^quelospleytos feremcticíTen alacancillcria dcVal!adoIid,d5dc fue puc 
ftopor preíidente Don Alonfo de Fonfcca, Ar^obifpo de Santiago , coft ô  
cho doftores d'cl confejo. En todo cfte tiempo Ramiro Nuacz de Guzman^ 

40 í eño r de Toral refidia en Portugal, dcfpucs que el conde de Feria hrpaííó 
al ia /cgü queda eferipto^ y fiempre el Rey de Portugal le honrró mucho,y por 
auifos que cada dia tenia de Caítilla de deudos y amigos que le eferiuian , en­
tendiendo, que no obftantc fer muerto el almiráte Don Alonfo Henriquez,cl 

f>erdon de los Reyes y ríconciliació d'el almirante Dó Fadriquc yua muy ala 
| arga,vinoa tal ymaginacion,q boluiendo a los penfamicntos primcros,dizc 
aquel au£bor Latino,antes en íu lugar cicado,qpropurp, de matar al almiran { 
te.Para executarlo/alliendode lacorcc dePortugal,vinoalavilladcBragan-
^ a dar orden en cllo^ y refiere efte audor^que el almirante fiendo fabid^r d<5 

V v v v v iiij fu^ 
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fus dcfignosjhizo venir a Valladolid a Doña Maria OforiOjinadrc de Ramiro 
Nuñcz^y quealli dcfpucs de algunas lagrimas de ambos^eGíftcció en el monc 
ftcrio de Sane Pablojdondc fueron Tus viftas,dc interceder con los Reyes en el 
perdón de Ramiro Nuñez, con que de Bragan^a tornaílb a la corte de Portu­
g a l , Doña Maria Oíbr io , fiendodcllomuy contenta jcfcriuióalhijo^todo 5 
lo que auia paíTado, y el boluiendo luego a lacórtcdcPortugal, ella fue a Al-^ 
cala de Henares a los Reyes ̂  donde defpues de largo tiempo alcancó,quc 
ella fucile la depoíirariade los bienesd'el hijo , y que boluieíTeaCalUUa ,a 
poder del conde de Fcria.Con eílo^auid a licencia d'cl Rey de Por en gal,tornó 
Ramiro Nuñez aCaftilta en principio d'el año fegüiéte;a poder d'el conde de IQ 
Feria^doiidc eftuuo tres años,haftaquc fus negocios fe concluyeró. A l cabo a 
inftancia d'el conde de Lun a fu fuegro obtuuo, q los bienes fe le reílituyeflen, 
y pudiefle yr a cafar con fu efpofa,con que no encrafle én íiis tierras^ haífe que 
fueífe la voluntad de los Reyes, y allí pudo venir a León por el mes de Abril 
d el año de ochenta y nueue, a cabo de ocho años-qoe f«$ differencias tuuie- 15 
ron principio. Deípues los Reyes le dkiron licencia- para entrar en fustier* 
ras:pcro toda via fe le mandó , que de Duero a ella parte-no paíMfe en toda íu 
vida,y eftcrcmatevuicroníus cofas. ^ h ® b m m ú *f¿il . 

E L Papa Inocencio y Don Fernando Rey deNapoIes3medianrcfusembaxa-
dores^ícron a los Reyes grandes quexas el vno d'cl otro ̂ por lo quallbsileyes to 
embiádo a Ytalía por fus embaxadores a Don YñigoLopez de Mcdo^ajCÓdc 
deTendilla^y al doólorluan de Medina d'el confejo^q deípues fueObifpodc 
Aí torga/edió elcondctal diligecía,qal Papa y al Rey Je Ñapóles,q fe hazian 
gucrra5pufoen toda cóformidad^y feéliibnxadorse^ en pleno cofiítono dicro 
de parte de los Reyes fus féñores la deuida y fanta obediécia al Papa. En feme- 15 
jantes y tan catholicas guerras y negocios, y en cáftigar a muchos cóuerfbsa-
poftatas jcfpecial mente de la ci udad deToledo q juéay zauá, gaftaróii los Ca-
tholicos Reyes elle año^que fue de muchas agua.c Vavido el leguictt de mil y 

I436 quatrocientos y ochenta y feys l̂os Reyes vinieron a Medina d el Campo con 
propofitode caftigar a Don RodrigoOforiOjCcnde de Lcmos^q quebrantan- p 
dolastreguaSjqueelRcy auia puefto cin tre el y el conde de Benauente?auia to­
mado a Pon ferrad a,echando de la tenencia alorge de Abendaño3alcayde d el 
Rey-íEl qualde Mcdinad^el CampOjembiando le a mandar,que pareciene an­
te el,a dar razón de los crimenes y exceílóSjque áüia traní gredidojiio ofó venir 
a corte,antcs añadiendo mal a mal/ehizo deíobediente y rebclde3comctien-
do otros robos y violencias,por lo qual la Reyna^io pudicndo yra Galizia en 
pcrfona,por caufa de la guerra de Granad v,dió el cargo d eíle negocio al con­
de deBenauente,para poner fe por fronterero dcPonferrada , a refrenar la te­
meridad y infolencias d'el code. Con efto falliero los Reyes de Medina^y fue­
ron a Toledo^auicdo ordenado algunos negocios^ocantes a aquella ciudad, 40 
paífaron a Cordoba.La qual fe cometo a hinchir de-gentes de miliciajqne ve-
nian á la fanta guerra^hafta de las prouincias de Guipúzcoa, Alaua y Vizcaya, 
Aftunas y Galizia^aun deFranciayYnglaterra^dedoiide vinocon cientfle­
cheros y alguna caualleria el condede Scalas, deudo d'el'Rey Heñrique fepti-
mo.Entre los grades de Caftilla^el que llegó mas feñalado y acompañado /uc $ 
Don Yñigo López deMendoca,duque d'el Infantazgo. Los Reyes auiedojun 
tado doze mil cauallos,y quarenta mil infantes combatientesaallende de feys 
mi l acadoncros,y treynta mil beftias de feruicio^y dos mil carros^y doblada ar 

tille-
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tillcria que las otras vezcs , y otras gen tes de fcruicio }fue tornada a aífidiar la 
ciudad de Loxa,defpues de grande confuirájqueíbbrc ello vuo con los caualle 
ros d^l confejoj cuyo parecer era ̂  que no dcuia cercar Loxa. Aunque fueron 
grandes las caufas y razones, que para ello dieron , era la determinada volun-

5cad de los Reyes cercar a Loxa. Donde quebrantando la fe a ellos dada,fe auia 
encerrado con grande gente el Rey Chiquito Mahomad Boabdclin ,auiendo 
aílentado amiftad con el Rey Muley Boabdelin fu rio. 

L o s que con la auanguardia,que era de cinco mil de cauallo,y doze mil in­
fantes , cuyos caudillos eran el maeftredeCalatrauay el marques de Cáliz, y 

icios condes de Vreña y Cabra, y Don Alonfo de Aguilar, y el adelantado Don 
Pedro Henriqucz,fe adelantaron al cerco, tuuierócon los Moros deJa ciudad 
muyreziasefcaramu^as.AlcabojfiedoelReyMahomad dcfcalabrado codos 
heridas,fueron encerradosjlos Moros en la ciudad,y fin bailar fu refiftécia, af-
fencando el real cerca de la cuefta,llamada d el fanto Alboace^ llegado el Rey, 

i5fucron con tanta diligencia apretados, que ny los dedentro podian cafi fallir 
fuera, ny los defuera fe les podian entrardentro.En cfta fazon el duque d'el I n ­
fantazgo, fiendo vn día de guardia d el campo, prendió a ciertos Moros, q de 
Granada venia,con intención de entrar en Loxa,y fabiendo por fu confeílio, 
qe l Rey Muley fe aparejaua para focorrer alReyMahomadfu fobrino,puíb el 

toRcy ni ayorcuílodia en los reales. Cuyas getesteniedo memoria de la quiebra 
y laftima en el aflidio paífado rccibida,coDatieron animofamete los arrauales, 
fiédo parte de los d'el coba te los Ynglefesiy los Moros por offrecer fe co eftraña 
voluntada la müertc,haziedo sradiílíma refifl:ccia,tanto los Cliriftianos mo-
ftraro mas effuer^Ojpor lo quarco muchas muertes y grade derramamiento de 

^fangre de ambas partes/ueron a pura fuerza fuya,y de la artilleria,ganados los 
arrauales, fiedo dedos heridas d¿fcalabrado el conde Yngles. Sucedió en eftc 
cobate,q vn Moro texedor,q en los arrauales biuiajeftádo en todo ello eílruc-
doy furia,fin mudar femblace,ny al^ar mano d'el telar,y fiédo le dicho,q como 
los de mas hazia,fe recogieífe a la ciudad,no folo noquiíb haze^diziedo^pues 

pie faltaua amigos,q le reparaííe, y Loxa qfolia fer offenfa deChriftianos y defé 
fa de Moros,era hecha fepultura de fus vezinos,y habitación de los enemigos, 
queria mas morir a hierro, q ver fe defpues en hierros, mas aü eílado firme en 
cftabarbara opinio, fue muerto en fu telar.Ganados los arrauales,luego come 
^ó la ciudad a fer batida con tanta furia de la mucha artilleria,q fiendo las mu 

55rallas rotas,molidas5 y defponilladas en diuerfas partes,los Moros, de quienes 
la artilleria mataua y defcalabraua muchos, perdiero el animo de poder fe de-
fender.A cuya caufa tratadodc conciertos de rcdicion,pidiero,q el Rey Maho 
mad,que dcfcalabrado fe hallaua,fueíle perdonado de la defobediccia paflada, 
y que dexando el titulo de Rey de Granada, fe llamada marques de Guadix, fi 

40dentro de feys mefes la pudieífe auer, y fi quifieífe/uefle en fu mano biuir en 
las tierras de Granada y Caílilla,o pallar a Africa,y los Moros con fus hazien -
das ,pudielTen hazerlo mefmo,en yr,oquedar.Con ellas condiciones dando 
fe la ciudaddeLoxa,Lunes veynteyochodeMayo^y fiedo pueílo en fu tenecia 
Don Aluaro de Luna/eñor de Fuente Dueña,los Moros fueron a Granada, y 

45fe hiziero grades proceflíones y alegrias en Cordobajdóde eílaua la Reyna.La 
qualembió todos los ornatosneceííarios a lasyglefias,q fcbendezia,y muchos 
dones al conde Yngles,al qual vifitádoelRey,como le cofolaflede la perdida y 
fealdad délos dos diétcs,rcfpodió,qdaua gracias imor tales a Dios,afli por fer vi 

fitado 
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íitado cfcl mayor Rey dclaChrifti andad, como por áucr perdido dos dientes; 
en feruicio de Dios nueftro Sefíor,que todos fe los aula dado, 

D E Loxa embiádo el Rey adelante con quatro mil de cauallo y doze mil in ­
fantes al maeftre de Santiago, y al marques de Cáliz, fue cercada Yllora^vüla 
fuerte y bié guarnecida a tres leguas de Gran ada,y luego acudíédoelco el refto ̂  
d el excrcito,íc pufo todo el real muy fortalecido^receládo^uelos Moros lañi 
mados de tatas perdidas, como a los Chriftianos vieífen ta cerca de Granada, 
dariá algurí rebato impetuofo de gente deferperada, con que les caufaflen pe-
ligro,pára cuyo mayor remedio fe pulieron por el capo muchos defeubridores 
en torres, atalayas y cerros,para que de todo vuieíTe auifocon tiépo. El duque 10 
d el Infatttazgo, auíendo fuplicado al Rey por el combate de los arrauales^co1 
meneando los a batir,como fus gen tes,q en galas y aderemos auian excedido a 
todos los de mas,moftraíTen alguna floxedad, dixo les,fer agora tiepo, de mo^ 
ftrar los fuertes y excedieres coracones en pclea,como en los ricos jaezes lo a-
uia hecho en los alardes y refeñas^por q doblada nota y macula feria, íi el ani-
mo q tuuieron paragaílar,no correfpódieíTe con el pelear,en ocaíionesde pre­
ferir la hoíiíra a la vida.Go eftasy otras razones perfuaíiuas,afíi hiziero los d'el 

íduquey code deCabra,y de otros algunos caualieros,q quitadoa los Moros los 
arrauaies,les fue forjado recoger fe ala villa. A la qual difparadomucha attille 
ria/üero las murallas y torres ra acormetadas y tatas cafas derribadas, q los Mo10 

^ros antes temiedo-áefer muertos de los enemigos ,qfocorndos délos amigos, 
i fepararó atonitos,y tan turbados,q luego dieron la villa, faluádo fus perfonas 
y hazicndas,cxcepto lasarmas.El Rey dándo la tenencia de Yllora a Don Gon 
^alo Hernández de Cordoba^e quien adelante en diuerfas partes fe hablará, 

. hermano de Don Alonfo de Aguilar,caminó contra la villa de Moclin. f* 
GAPITVLO x x x . 

.Deja toma de Moclii^yféndicíon de Montcfrio y Cplomera, yorden que dieron losRcycs 
cnlas cofasd'elconde de Lemos,y reyno de Galizia, y como intentó 

Chriftoual Colon el deícubTimiento de las indias. 
A Reyna auiciido venido a ruego d el Rey a Loxajtomó el camino 
d'el excrcito,y falliedole el Rey a rccibir,fue grade la alegría de todo 
el exercito^quando la vieron, y los Reyes fuero fobre Moclin, que 
11 los años antes era bic fuerte y torreada, lo era agora mucho mas, 

defde la vifta del año paíTado,q el códede Cabra fue alli desbaratado. Los arti­
lleros poniendo grande diligencia, era tanta la artilleria,q fe diíparaua contra 
la villa, que los Morosfe vieron con mucho cuidado, el qual fe les dobló con 55 
yna vala grande de ciertas coficiones y artificios de fuego,q bolando en clayrc 
con grandes llamas y cetellas de fuego,dió en la torre, dode los Moros tenia la 
poluora.La qual encedida de aquellas llamas,de tal manera cayó la torre,no fin 
mifterio diuino,q losMoros defmayádo mucho mas co la falta de la poluora, 
fe redicron/acadolibres a fus períbnas y bienes,co los quales fuero a Granada. 4o 
Con la ganada de Moclin,los Reyes embiaró las getes deSeuilla,Xerez y Car-
mona fobre la villa de Montefrio,y en tanto q eíla villa fe cobatia,cl Rey co a-
cuerdo del maeftre de Sátiago y duque del Infantazgo y marquefes de Villena 
y Caliz/ue a talar las comarcas y huertas deGranada.Cuyos Moros falliendo 
a la refiftencia, vuo diuerfas peleas y muertes en efearamu^as, que en muchas 4* 
partes trauaron los Moros,q con mil y quinictos de cauallo, auia fallido de la 
ciudad,a la qual auiédo talado fus c6tornos,boluic) el Rey cerca de Moclin. A 
4odc le vinieron los alcay des de las villas de Montcfrio y Colomcr^a dar fe ic 
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a parcido^cl qual concertado, fueron los Moros a Granada con Íushá2icndas> 
excepto armas y vituállaseos Reyes poniendo buenos prcíidios y alcaydes en 
todos eftos pueblos3y municiones y vituallas,y todo Fo neceflario^dexard por 
capitán general a Don Fadriquedc Toledo,hijo de Don Garci Aluarcz de To* 

5 ledojduque de Alua,y boluió la Reyna a Cordoba,quedando el Rcy,acábádo 
de bien baílecer los pueblos,lo qual áuiendo hecho,vino a Córdoba, lleno de 
gloria y catholico triumpho,y fiendo recibido con muchas proceíliones y ale-
grias,fe ocupó luego en darordé en las cofas de la guerra d'el año venidcro.La 
armada d el eftrccho,donde andaua el capitán Arriaran y Martin Diaz de Nie-

10 ua y Antonio Beltran,no foloimpcdia,que ningunas vituallas^entes^armas,, 
ny cauallos pafl'afl'cn de Africa a Granada, mas aun el nauio, o zabra que pa-
reciajeraluegocogido,^ a vezes corrían las marinas Africanas,haziendofaltos 
en las riberas d'el eftrecho,a fuera, y dentro. Por fer cfta guerra tan fanta y en 
augmento de la religión Chriíliana,el Papa tornó a conceder decima fobre los 

15 prouentos ecclefiafticos,y muchas perfonas^ quienes los Reyes pedían dine­
ros preftados,no folo dauan,mas aun otros aquicnes no fe los pedían,hazian 
de proprío y catholico motulo mefmo. 

CONCLVYDAS eftas cofas,los Reyes venieñdo al reyno de León,y a la v i ­
lla de Bcnauentc, hizieron venir a muchos Gallegos, y embiando también a 

ao mandar al conde de Lemos, que lo mefmo hizicííe ̂  les fallip a los palacios de 
Valduerna,ydando deículpas de lo pa(rado,cuyas ocaííones y caulas cargó al 
conde deBenauente^pídió humilmente perdon.El qual por fu humildad y i n -
cerceíliondélos grades, que prefentes íe hallauan, le fueconccdido,madando 
Ic,que en ciertos años no entraífe en Galízia,y pagaílc el fueldo de la géte que 

15 el Rey auia tenido, confrontando la villa de Ponfcrrada, la qual tomándola 
Reyna parala corona Real, y también a Sarriay Caftro Real,dió alas tías d el 
conde cierta fuma de dineros para fus cafamientos.Ordenadas eftas y otras co 
fas, los Reyes vifitaron la yglefia d el Apoftol Santiago^cn cuya ciuaad, edifi • 
carón vn infignehofpital ,para acoger a los pobres y peregrinos, y auiendo a 

30 la fanta yglefia dado muchos dones,anduuieron por el reyno de Galizia,desha 
ziendo muchas tyraníasy robos,y libertando las yglefias y monefterios,cuya$ 
retas muchos caualleros Ileuaua}haziendo de la fuerza derecho,y hiziero otras 
jufticias.Para cuya mejor execucion,ponicdo vn tnbunal de quatro oydores, 
que fue principio de la Real audiencia de Galizia^oexaron porVifrey y gouer-

35 nadora Do DiegoLopez de Haro,q antes lo era.Porquela tierra quedañe mas 
quieta,no folo árrafaron muchas fortalezas^ mas aun traxieron configo mu­
chos fediciofos caualleros, para q fus fuerzas empleaflcn en la fanta guerra de 
Granada.Bueltos los ReyesaBenauente,fueronfeftejados altamente d*el con­
de de Benauente,y paflandoa Salamanca, tuuicron allí el reftó defteaño. En 
cuyo fin el corregidor de Trugillo prendiendo por cierto crimé a vn hobre de 
cor6na,y no lo remitiendo tan prefto, ciertos deudos d'el reo, tomando vna 
cruz,de tal manera alborotaron la ciudad^dezicndo^ q la fanta Fe fe yua a per-
der,q los vezinos caufando comocionjhizicron por fuerza íbltarel preíb.D'e-
fto fiédo los Reyes auifados,embíaron ciertos juezes con mano armada, y h i -

45 zieron grandes j ufticias y muertes^nediante tela de juyzio* 
E N efte nwfmo año,vn hobre,de nacionYtaliano,llamado Ghriftoual Co­

ló, natural de Cugurco, o Nerui,aldea de Genoua,vino a la corte de los^Reyes^ 
preferiedo fe de defeubrir en la parte d el Océano Occídetal tierras incógnitas 

y gran-
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y gtandes riquezas . Siendo Chriftoual Colon hombre auifado y prarico en la 
arie de la nauegacio,y biuiédo dehazer cartas de naiicgar,caío en layíla deMa 
dera^adonde vna nao Vizcayna, o fegun otros Andaluza) o Portugucfa auia 
los años paflados aportado, auiendo con tormenta y tiempos contrarios def- j 
cubierto parfe délas ticrras^quc agota dezimos Indias Occidentales^o Nueuo 
mundo.El piloto y tres o quátro cómpaneros^que con el venian^no tardando 
erí morir^reuclaron lo que auian vifto a fu hueípedGhriftoual Colon.El qual 
alegre con tan deííeado aui íb, procuró, primero con Don luán ,ya nombra-
do,Rey dePortugal^y defpucs con HériquefeptimójRey deYnglaterm3y luc- IO 
go con Don Henriquc de Guzman, duque dcMedina Sidonia, y defpucs con ; 
Don Luys de la Cerda^ duque de Medina Ccli, que tenia buenos puertos, que 
leayudaflen al defcubrimiento d'eílas nueuas tierras. Los dos Reyes y los du-
ques,teniendo a Golon por Ytaliano burlador,y no queriendo condoíccftder 
a fus ruegos y infl:ácias,YÍno, por vltimo remedio, en eftc ano a la corte de Ca~ ^ 
ftilla,con cartas de fray luán Pérez deMarcliena,!de laordcn deSant Francif-
CO, glande humanifta,morador en la cafa de la Rauida,pára Don fray Herná-
do dcTalaueraObifpo de AuilajCofeíTor de laRcyna. Tampoco hallando en 
la corte de Gaftilla,el acogimiento que defl'eaua,pQr andar ¡os Reyes muy ocu 

f)ados en la guerra de Granada^y no dar crédito alas.palabras de Ghriftoual Go l0 
ón,que oíFrecia mas de Ip q fabia,y no tanto como auiajfiÁlonfo de Quinta-

nilla no.le vuiera acogido en fu pofada^y ayudado le en la cofta,fe viera en def-
cfperaeion.Dios,queno permitiajque tanto feruidofuyo fe ocultaífe mas^or*... 
denó,quc por medio de Alonfo dé Quintanilla,alGan^ando cabida con el Car 
denal dEfpana^ defpucs con otros priuados de los Reyes, comentaron a oyr 
y efcueharle los Reycs^y dar alguna efperan^a , que acabadala guerra de Gra­
nada , fe daria orden en fu demanda. Con efto animando fe Colon, trabaja-
ua fiemprc que podia, eii adelantar fu emprefa, y dar fin a fus deífeos, aunque 
en los feys anos feguientes no lo púdo hazer,y loque fucedió,diremos adelan­
te en fu lugar. Aprouechó mucho la grande conílancia y firmeza d'cfte varón, 
el qual fue grandefuflridor de trabajos, duro de condición , muy enojadizo, 
de buena cftatura, y grandes miembros,y la color bermeja, llena de pe­
cas, y cariluengo. 

QAPITVLO XXXI. 
De la jufticia que los Reyes adminiftrauan, y fauor que dauán al Rey Chiquito,y potentiísi-

mo exercito que congregaron, y toma de Velezmalagajyren- • 
dícíon de Bentomez y Gomares. 

O s Reyes Don Fernando y Dona Yfabel, eftando en la ciudad de 
Salamanca,lIcuaron a fu proprio palacio,que era la cafad'ei Gbif-
po, lacancilleria de Valladplid, para reconofcerocularmeteel mo­
do de la expedición de los pleytos, por quexas que de lo contrario 

auian tenido,ocupando fe en eftas y otras cofas del feruiciode Dios y bien de 
/ los reynos en el refto defte año,dando en todo fanto exemplo a los Reyes fus 

1 4 8 7 fuceííores.Vcnido el año feguiente de mil y quatrociétos y ochenta y fiete, ía-» 
biedo los Reyes ,queel marifcal Do Pedro de Ayala,íeñor de Ampudia y Sal-
uatierra de Alaua,auia hecho degollar a vn efcriuano,vafallo fuyo,por auer da 45 
do a DoñaMariafu madre vna eferiptura d'el teftamento d'cl padre;hizieron 
prender al marifeal, y confifear le los bienes,fiendogrades los darios,que a íiis 
tierras rcfultaron dxfto.Traydo el marifeal a la corte, elcondeftable con cuya 
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de Don Femando el V,Rey de Caftillaé ^41 
tiicta3hija d el conde de Mirada eftaua cafado el marifcal, fallió de la coítc^dc* 
ziendo>c]ueen jufticiade deudo ta cercano no quería fer prefcnte,pcrolaRey^ 
na hizobolucr al condcftable, aflcgurandoledc pena de muerte y mutilación 
de miembro. Lo de mas tocante a las differcncias deentremadrcyhijo jremi-* 

5 rieron al confejo.Hizieron también, que el duque de Aluareftituyefl'c al con­
de de Miranda fu villa deMiranda.Remitieron también al confejo,la diíferen-
cia que auia fobre el codado de Niebla^cntre el duque de Medina Sidonia^y el 
code de Alúa de Lifte^ pediédo el conde el eftado alduque, deziendo perecnc-
cerle por fu madre.Eíle litigio aun dura hafta nueftros ¿liasen cocluyríc. Para 

10 la guerradefte ano hizieron muchas preuencionesen Andaluzia 3 y tábien en 
Guipuzcoa^VizcayajAlaua, Afturias yGalizia3para q los pueblos^auallerosy 
efeuderos d*eftas ticrras^embiafseaCordoba mucha infanteria páralos veyntc 
y cinco de Marco. Auia en el feñorio de Vizcaya en efta fazo algunas alceracío-
nes,maItratando a losofficialcs d*el Rey^por feries quebrantados algunos pr i -

15 uilegios^por lo qual embiaron alia al licenciado Garci López deChincilla,d'el 
coníejoacl qual hechas algunas j uílicias^y reformado la tierra, aunque trabajó 
que alómenos a los Obifpos fus diocefanos dexaflen entrarenlavifita paftoral, 
no lo pudo acabar,deziendo fer contra fus priuílegios. 

D v R A N T E eftas cofas,Mahomad Rey de Granada, padeciendo muchos 
10 trabajos con el Rey Mu ley fu tio,quedc la mayor parce d'el reyno, y de la ciu­

dad de Granada eftaua apodcrado,aiinque luán de Benauides, que tenia la te­
nencia de Lorca^y Don Fadrique deToledo,que eftaua por general de los pue­
blos nueuamente en los contornos de Granadaconquiftados,lefauoreciá,co-
-mo en la hiftoria de Granada fe referirá, vio fe en hartas guerras y muertes de 

15 gentes de ambos Reyes. El tiempo de la guerra llegado, acudieron a Córdoba 
de todos losreynos de Caftilla,y délos de Aragón y Sicilia tantas getes, que la 
caualleriallegaua a veynte mil hombres de armas y ginetes, y la infanteria a 
cinquenta mil , í iendo los principales feñores de Caftilla , que en perfon a v i ­
nieron los maeftres de Santiago y Alcántara, y el duque deNagera, y los mar-

30 quefes de Cáliz y Villena,y los condes de Benauente, Vrcña^Cabra, Oropefa, 
Feria.Cifuentes^forno^edellin y Ribadeo,y los adelantados de la Andalu­
zia y Murcia,y Don Alonfode Aguilar,y el clauero de Calacraua,y otros caua> 
Ilerosde muchacuenta.Los que embiaron gentes,fuero el Cardenal d'Efpaña, 
y el Ar^obifpo de Seuilla, y los Obifpos de Burgosy Cuenca, y los duques de 

55 Medina Sidonía,Alua,Plaíencia,MedinaCeli y Alt)urquerque,y clmaeftrede 
Calatraua,y los marquefes de Aftorgay Aguilar,y los códes de Caftro^ruña^ 
Sant Efteuan,Miráda,Nieua, Pnego,Fuenfalida,Aluade LiftejMonteagudo, 
y el condeftable,ylos comendadores mayores deCalatraua,y Leon,y otros ca«* 
ualleros de mucho eftado y valor. Entre los Aragonefes vino Don Philipe de 

40 Nauarra maeftre de Montefa, fobrino d^l Rey , hijo natural de Don Carlos, 
Principe que fue de Viana,hermano mayor d'el Rey,y Don Luys de Bbrj acu­
que de Gandia,y otros muchos caualleros Aragonefes,Cath^lanes, Valencia­
nos, y Sicilianos, Sardos, y de las otras yflas y prouincias déla corona de Ara­
gón . Defpucs queenconfejo vuo en Córdoba diíferentes pareccres,fobreíí 

45 primero cercarian a Malaga,o Velezmalaga, determinando el Rey de aflidiaí 
antes a Velezmalaga, partió de Córdoba , Sábado fíete de A b r i l , y cami­
nó con muchas aguas y lugares afperos, hafta que en diez y nueucd*efte mes 
llegado fobre Velezmalaga, para mayor feguridad del exercito mandando a 
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cierta ¡nfanecria tomar vn ccrro/allicron de la ciudad los Moros derepentc^y 
echando de aquel puefto a los Chriftianos, elRey^ que de folas vnas corabas y 
fu efpada fe hallaua armado, arremetió con grande peligro de fu perfona Real 
a los Moros^quc tirauanmuchasfaetas y efcopetas.Gonefto aunque los fuyos 
cobrando grande animo., hizieron huyr a los Moros a la ciudad, y a todos era $ 
cfte hecho grande documétodclanimod'cl Rey, fue lefuplicado, nohizieííc 
por ninguna ocafion tal cofa,por los muchos inconuenientes y males que d'c-
íto le reprefentaron/eguirfe. 

EN el diafeguientefiendo los arraualcs de Vclezmalaga combatidos^cftu-
uieron los Moros tan rezios 5 que en fcys horas no pudiero los Chriftianos ga-10 
nar vn palmo de tierra, pero fiendo dcfpues focorridos d'el duque de Nagera y 
conde de Benauente, fueron tomados los arrauales, a coila de mucha fangre 
de ambas partcs3co muerte de Ñuño d'el Aguila y Do Martín de Acuña, y he­
ridos Don Carlos deGueuara y Garci Lafo de la Vega y Fernando de Vega y 
luán deMerlo.Defpues fueron pueftas eftancias contra la cíudad,que aun pa-15 
ra batir, no era llegada la artillería. El Rey conociendo las afiechancas y cau­
telas ordinarias de los Moros,nofolo pufo el real a mucha ciiftodia, mas aun 
los caminos, cerros, valles y comarcas, de cuyas montañas cada dia baxauan 
a dar rebatos, y también fueron publicados muchos ediclosde cofas fan-
¿tas y muy neccflariasalaartemilitar . Los Moros de las fierras de aquel ter-10 
r i torio, juntandofe en grande numero, penfaronhazer vn hecho íeñalado, 
fino fueran pueftosen huyda por el comendador mayor de León y claucro de 
Calatraua. Por otra parte el ReyMuley, defpucs que juntó a importunación 
délos alfaquies y Moros viejos de Granada muchos Morosde pieycauallo, 
vino por fierras y lugares afperos , hafta acercarfe al real de los Chriftianos a 15 
la villa de Bentomiz , de donde embiando muchos Moros contra el maeftre 
de Alcántara y otras muchas gentes que caminauan con la artillcria , embió 
también el Rey ala defenfa al comendador mayor de León ,a cuyacauía el 
Rey Moro , haziendo bolueralos fuyos, comentó aquella tardea baxar en 
grande orden la fierra, con intento de dar batalla, y focorrer la ciudad, o mo- 30 
r i r . Efte negocio no folo al Rey y a los grandes pufo en cuydado muy grande, 
pero a mucha géte turbó , y aun a alguna aírombró,y a muchos dió mayor ef-
fucr^o.Por ellas cofas el Rey dando prudente orden en todos los negocios, no 
pequeño animo caufó a los de la auanguardia Do Diego Hurtado de Mendo­
za ,quec5 las gentes del Cardenal d'Efpaiñ a fq hermano fe anticipó animofa'55 
mente a recibir a los Moros. Los quales,vifto el grande concierto, en que los 
Chriílianos les aguardauan, venida la mañana feguiente, echaron a huyr ver-
gon^ofamente,dexando las armas,por correr mas libres. 

N o por cíloel Rey fe defcuydó, mas antes recelando, que poruentura fe­
ria alguna cautelofa huyda,aunque no lo fue, pufo mayores guardas al real, y 40 
a fu perfona,mandando,quc todos eíluuieíTcn de noche y de dia muy fobre a-
uifb y con grade recato y cuydado. D-efta venida ta infrutifera,no folo perdió 
cfte Principe Moro mucha reputación, mas aun ala ciudad de Granada,cuyos 
Moros viendo fu pufillanimo hecho, tomaro por Rey a fu fobrino el Rey Ma-
homad. A l quallos Reyes cocedieron treguas y fauor de gentes,y aun licencia 45 
de poder contratar fus Moros en tierra de Chriftianos,y facar vituallas y todo 
lo neceíTario, excepto armas, y le dieron otros muchos fauores. En cílafazon 
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de Don Fernando el V.Rey de Caftilla. 1̂ 45 
los Moros de Velczmalaga, viendo la huyda de fu Rey ¿ y conofciendo, que 
llegaua a los reales la artifleria, comentaron a auer tanto temor, que íin dpc~ 
rar a vn folo goIpe,trataron, mediante el conde de Cifnentes , los partidos de 
rendirfe.Los quales íicndo concertados 3 de Tacar libres íus perfonas y hazien-

f das ^ exceptó armas y vituallas, y deyr a Africa, o adonde mas fueflcfu vo­
luntad ^ b poder biuir c« tierras de Chriftianos, fue rendida la ciudad de Ve* 
lezmalaga3en veynte y íiete de A b r i l , dia Viernesfiefta de Sand Anaftafio Pa -
pa. A fu exemplo, luego hizo lo mefmo la villa de Bentomiz, cuya tenencia 
dio el Rey a vn capitán^ llamado Pedro Nauarro 3 de quien adelante fe había­

lo ra 3 que de vn pobre mojo, que fe platica por tradición, auer fido marinero^ 
áunque hidalgo , vino defpues a feñalarfe tanto en las guerras düfpana y 
Napoleá y otras partes de Ytalia}y también Africa, que fubió a titulo de con­
de de Albet05y fer de los mas feñalados varones 3 que en fu tiépo en la arte m i ­
litar vuó en£uropa.Por fo!o el mandado d el Rcy,fin probar ármaselo folo íé 

15 dio Bentomiz, mas la villa de Gomares y otras muchas, con grande numera 
de lugares y caftillos de las Alpuxarras y otras partes > que embiando fus alfa-
quies y alguaziles, fe pulieron en la obediencia de los Reyes, pagando los t r i -
butos y pechos^quea los R^yes Moros folian dar^y con bcras condicionesjque 
al Rey pareció necelTarias, para fe aflegurar d'efta inconftante gente,que auia 

10 de quedar a i fu vana religión Xa tenencia déVclezmalaga dio el Rey al come-
dador mayor Don Gutierre de Gardenas/ü contador mayor. 

CAPITVLO X X X I 1, 

De Udefcnpcíon de M'Abga.y rípartímiéiYttf d'cí áfsidio fuyoj prcíé'nrc que el Rey do 
1$ ' Romanos embió a los Reyeŝ y venida de U Reyna al real, ycomo 

ei Rey de Tremecén obtuuc) fu amiílad. 

O M A D A laciudad de Velezmalaga3 el Rey Don Fernando partió 
luegOjConcra la de Malaga 3 a cuyos alcaydes embiando a mandar, 
que aífegurando fus perfonas y haziendas,rcndieíTen la ciudad , re-
ípóndicto^no áucrles fu Rey dado la ciudad para entregar al Rey de 

Gaftilla, fino para defender la^como veria. Vift^ por el Rey la refpuefta de los 
alcaydes^ quecon grandes preíidiosde Moros naturales d el rey no ,y muchos 
otros Gomcres Africanos ^ y municiones, y todo loneccllario ala defenfa c-

^ ftauan^y conofciendo la grande fortaleza de laciudad, aunque vuo en el con-
íejo differentes opiniones, fobre íi la cercarian 3 o con la guerra que los pue­
blos circunuezinos le harian,íeria mejor dexar, a que fin aílidio con el tiempo 
vinicíTe a rendir, refoluiendofe el Rey en el cerco,, fue en diez y fiete de Mayo, 
dialucucsjaífidiada pormar y tierra. Elaíficntod^eftaciudad es en fitio llano 

^0 en la ribera d'cl mar,cl qual con fu playa buena,mcdianamente fegura, bate la 
muralla, que era.bien torreada ^y muy fuerte para elle tiempo con dos cafti­
llos ̂ lvnojlamado Alca^auaypuefto en vn cerro alto., y bien torreado y fucr-
tc,de donde por medio de dos fuertes y altas murallas^quedela vna a la otra ay 
fcys paííos de diftancia,fubcn ala otra fbrtaleza5llamada Gibralfaro, que ellá 

5̂ enla fumidad y altura d'cl dicho cerrojde tal manera,q efta ciudad fiedo fuer­
te por natura y arte, y grande prefidio de gentes, fehallaua con animo de de-̂  
fenderfe. Para la buena y fegura comodidad de aífentar los reales, era neceífa-
rio tomar vn ccrro,pucfto entre la fortaleza de Gibralfaro y vna fierra alta^quc 
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defpues demuy grandes peleas y efearamu^y•terrible refiftencia quehizicl 
ron los Moros, quemoftrauan3no darfclcs nada por fer muertos , a trueco de 
matar Chriftianos, fue tomada por los del real, auiendo con harta diífir 
cuitad peleado muchas horas con la porfía grande de los Moros ,i que caro 
vendieron aquel cerro, que eftá a dos tiros de ballcfra de Gibralfaro. Allifue- J 
ron pueftos quatorze mil infantes , y dos mil y quinientos de cau^llo, en­
comendados al marques de Galiz . En el dia feguicnte fueron repartidas 
las ellancias, affignando por primera la d'el marques de Cáliz, con quien ê  
ilauan Don Gutierre de Soto Mayor ^ Don Aluaro Ba^an^ Fernando de 
Yccra , y el prouifor de Villa Franca, Don Pedro Vaca y Garci Braup. alcay- 10 
dede Atienda, y otros capitanes y caualleros ,efpecialmente Carlos de Are-
llano, Hernán Carrillo, Don Francifco de Bouadilla, Don Diego López de 
Aya la, lorge de Veteta, alcayde de Soria, y, Miguel de AíTa , y otros muchos. 
Defpues cííauan rodeando la ciudad, diuididos por fus eftancias, Don Diego 
Fernandez de Córdoba , alcayde de los Donzeles, y cónel Jasgentes delosij 
duques de Alburquerque y Medina Sidonia. Luego el conde de Cifuen tes 
con las gentes de Seuilla, y defpues Don Lorenzo Suarez de Figueroa, con­
de de Feria, y luego Don Gutierre de Padilla, clauero de Calarr^ua, y las 
gctes de Ecija,y las d'elconde de Benauente^y luego las dePcro Carnllo de A l ­
bornoz y del Ar^obifpo de Seuilla . Defpues fe íegnian las genjtes d'el con-
de de Vreña, y las de Don Alonfo de Aguilar, y defpues las d el duque de 
Nagera y de Fernán Duque , y defpues las de Don Fadrique de Tole­
do, y luán Aluarez ,y AlonfoOfóiio. Luego feguia Don Diego Hurtado 
de Mendoza con las gentes d'el Cardenal fu hermano, y el conde de Qabra,, y 
el comeb dador mayor de León, y las ge tes de Córdoba^ y defpyes fas de Don 25 
Garci López de Padilla, maeftre de Calatraua , y Don Antonio de Fonfeca, 
y Antonio de Aguilar, y deípues lasde Don Alonfo de Cárdenas, maeftre de 
Sandiago, y las de Don Luys Fernandez Puerto Carrerd,feñor de Palma^ y de 
otros feñores y caualleros , en cípecial las de Don luán de Eftuniga, maeftre 
de Alcántara. m 

ASSIDIADA Malaga,los Moros reconofeiero la tienda d'el Rey,y tirádo-
le con mucha artilleria, con defleo de matar a la perfona Real,fue traííadada la 
tienda de tras de vn cerro.A la mefma fazon, conien^andoíe a plantar la arti-
lleria,llegó deFlándescon dos nauios armados Don Ladrón de Gueiiara,em* 
biado pot Maximiliano^archiduque de Auftria, Principe fin gular,q con Ma-31 
dama María fu muger,de quien adelátefe hablará,auia fidoduquede Borgona 
y code de Flandes^ eleóto Rey de Romanos,futuro Emperador,bijo de Fede­
rico tercero d efte n5bre,que en eftos dias imperaua.Efte Principe Rey de Ro-
manos,fabicndo, que los Reyes de Caftilla andauan fiempre ocupados en gu^ 
erras tan fantas les embió en cftas naos, mucha artilleria de broncc,cGn gran- 40 
de numero barriles de poluora, y diuerfas campanas para los pueblos , que fe 
conquiftauan, y otros ¡nftrumentos de guerra , y macílros para labrar eftas 
cofas, y otras muchas, neceíTarias para la guerra \ queriendo fer participe en 
lafanóta atierra contra los infieles , y recuperación de tierras, que nuellro 
Señor tenia,para que por diuina prouidencia,fu Cefareafuceílíon mafculina, ^ 
de linea primogénita gozaífen los figlos futuros. 

C o M EN ̂  A D A Ta batería , fiendo acometidos los arrauales, con har­
to trabajo y derramamiento de fangre fue ganada vna torre 3 y defpues no 

con 
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con menos peligro defendido .por la yra mórtaU con que los barbaros pelea-
uan 3 fin ceñar con grande hambre dé carne Chriftiana.Algunos malos hom­
bres d'cl rcaljcon deííco de boluer a lus cafas, entendido, que en algunos bar­
rios de la ciudad auia peílilencia, publicando , quelaRcynaimportunaua al 

I Rey por cartas^q al^aííe el cerco: los Moros tomaron tal animo, de offender a 
los Ghrlftianos que por defengañar los^hizo venir al real a la Reyna, q fiendo 
co fuma alegria de todos rccibida,cmbiaron los Reyes a mandara IosMoros,q 
defengañandofe de fus penfamientos^íc rendieíTen^certificádolos, que la Rey­
na era venida,y de no al^ar el cerco3 haíta tomar la ciudad, a cuyo aífidio mu-

10 chosiiidalgos y cauallcros, fin fer llamados acudieron, mouidos con layda 
de la Reyna.Los Moros ninguna rcfpueftadieron al madáto de los Reyes, mas 
antcs.mandando íó graüe¿penas,que ninguno hablafl'e con los Chriftianos 
cnnidgijn tiempo de partido ny habla, ny fobre tal materia jamas entre íi 
meítnos fueíícn ofados hablar,al quealguna vez fe atreuia a aífomar algojue* 

15 go mataban poniendo en xodas partes mayores prefidios y fortallecimientos, 
con.animo de defenderfe hafta la muerte, a cuyacaufa el cerco de Malaga fa­
llió lárgo^müy duró; 
v D E la cftancia dfcLmarqucs de Cáliz , fe batió tan rezio el caftillo de G i -
braifaitp^iq-tie fiendolc derribado muclia parte, acercó el marques fu propria 

to cítancia,.*! tiro de piedraidela fortaleza , a la qual no dló lugar , que arreme-
ttcilciip!écclando5que los Moros aurían hecho por dedentro grandes reparos. 
Los qubks-íkllkndoaik.rcfiílencia'i por que el. marques no permanecieílc 
^n aquella cita ncia, trauaron tan rc^ia pelea, que veniendo hafta herir con 
alfaagesy^uaalcsyrduíóíla eícaramu^a vnahora, con muerte d'clalcayde 

15 de Atienda , y de Yriigo López de-Medrano, feñor de Cauañillas 5 y Gabriel 
ddSoiQMayor- y de otros capitanes, fiinnuchbs heridos ,y entre ellos el mef-
tno manqucá dcjvoífa íieta en el bra^o^ yipcleandp los Moros de lugar aueii-
taiadb.Jhízd el márques/íetirar k eíb'ncia al primer fitio , vifto, que poco 
le haeia alcaíp tencri ájf eftancia donde antes . Con el continuo tirar, comen-

jo ^ó;a^fakar polúora, vembiaron galeras a las ciudades de Valencia y Bar-, 
celotta^.y auaalrcynodcSicilia, y al Rey de Portugal,y a otras partes,dedon-
de fe proueyó con toda prefteza. Las efearamu^as nunca ceffando, murian 
muchos de ambas parteŝ ? pot: lo qual algunos Moros vezinos de la ciudad, 
que en cafes , deíparíidos> por temor délos Moros Comeres, no ofauan ha­

l l blar , embiaron cotí todo filencio vn Moro a los Reyes , oíFreciendoles cierta 
entrada ,(1 fucilen deféfididos en fus pérfonas y bienes, y boluiendocon el 
cffdól^^ fu menfage , topó con los Comeres, de quienes fiendo-herido de 
dos cuchilladas t n ó í f a f e t o r n ó al real, donde luego falleciendo, ceífó el 
tfáfto^áttnquetí&bpordinarias' eícaramucasy combates de tierray mar. De 

40 tál manera ródeájfólílós Chíiftíaiio<s ei ámbito y circunferencia del real con-
rra 'la fiííckd g con fudítes eftatídas y cercas, en que Carci Lafo déla Vega, y 
ItibííPdtCufiiga ^ y Diego de Ataydc por mandado d'el Rey pufieron grande 
chlic*cncia,qot los Moros de la ciudad no podian fallir a los reales, a dar los re* 
batbt cbntintíOsy ^ 'folkii l . Eílando los Moros firmes en fu magnanimidad de 

45 no í c-rcndirjno folo de algunos malos hombres d^l real eran auifados de todo 
lo bueno y m3lo,que en el exercito paííaua, y a vezes de mentiras y falfedades: 

Í)cro como en la ciudad comen^aílen los Moros afentir falta de vituallas, ta-
cá^niiínosobftinado^auia en los^crcados, que muchos Moros fe offrecian a 
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qualesquicr peligros ^hafta por dar a entender, que la ciudad abundaua de 
vituallas^dar fe a los Chriftianos^ezicndojqne querían recibir nueftra fandla 
Fe, pero de otros que venian huy édo /e fabia la verdad.El Rey hallandofe in^ 
determinado,tuuo en fu confejo differentes opiníoBcis/obrc fi fe dcuia com­
batir la ciudad^odexarja que por hambre fe dieíTejmas confidcrando.,que efte 5 
linagede gentes fuífre mucha hambre, y paila con poca comida, deliberó de 
combatir, fabricando para efte effc&o con toda diligencia muchos inftrume-
tos y machinas de combates de gentil artificio antiguo y moderno, y hazien-
do facar m uchas m in as. 

D v RAN TE eftas colas/el Rey Muley embió en fauor de los cercados al- 10 
guna gente de pie y de cauallo, la qual nendo por las d el Rey Mahornad ííi 
fobríno vencida , dio con muchos prefentcsauifo defto el Rey Mahomad, a-̂  
quien los Reyes agradecieron lo vno y lo otro, y todo lo demas^que en efte ca­
fo hizo en fu feruicio. En efta fazon algunos Morosrque eran tenidos? por fan » 
dds , comentaron a animar a los Moros cercados , deziendo y certificando -15 
les de parte de Mahoma 9 que aun los Moros que eftauan en la otra vida^to-* 
nian grandiílimo dcfl'eo de refufeitar, porhallarfe con ellos en la dcfcnla de 
aquella ciudad contra los ChriftiariQS . Los quáles poniendo grande recató y 
cuftodia de dia y de noche en los reales, vinieron de los tóynos de Arago y I Va-I 
lencia^y principado de Cathaluña ilueüas gentes á fcítiír ^ los ReyesA cuyas ro 
gentes comofobraua vituallas., aífi faltaua a los Moros defa ciudad ^haftáítCH' 
partir a los combatieres quatro on<jas de pan a la manánajy dos a la tardcfCoa 
todo efto íchíillauan tan duros y firmes en ia defenfa, que por donde quiera^ 
que hallauan comodidad, trauauan peleas y con tieiidasy no ceílandoaafortú: 
ficarfe mas, efpecialmente deícubriendo las minas qóc los d'el rcaLhaziaiij tu- 15 
iiicron grandes y largas peleas de muéhó trabajo délos vnos y de los otros ¿ E l 
Rey de Tremecen jqüc por los muchos Moros, que cada dia con feguro délos 
Reyes paífauan a AFrica,fabia de la grandeza de los Reyes , les embió alaflidio 
fus embaxadores con prefentes, pidiendo fu auxilio y protecion , pata que fus 
vafallos fucilen bien tratados de los Chriftianos y de fus armadas,1o qualílc fue 
con mucha benignidad concedido, con que a los Moros de Granada no dieífc 

m 

ningún fauor. 
¿ o t h u í í t 

55 

C APITVLO XXXIII. 
Como vn Moro hermiuno tentó matar al Rey y Reynaíobre Malagaj gc-

neroíá venida d'el duque de Medina Sidonia al real, y toma ¡ 
i. j . ̂  j Q 'j: r ; • de la ciudad, y erecion fuya en epiícopal. 

S T A N D o los negocios en eftos méritos^vn Moro Africano, na­
tural d'el reyno deTunez^ue ha2Íendo yid4 ¿ehq^mitárípjjbiuia 
en vnaaldea de Guadix^ llamado Abraham Alguerri, hombre pc-

i queño de cuerpo y viejo,püblicó vanas méfagerias de parte de Ma-
homa,certificado, que fi Malaga fueíTcfocorrida, no feperderiajpor lo qual di-
fponiendofe quatrocientosvaüentes Moros, q a fus vanidades dieron crédito 
a entraren Malaga, caminaron por lugares ai peros, licuando por guia a efte 
Moro hermitaño. Losdozientos entraron, y los demás pugnando por entrar, 
fueron muertos. Efte hermitarío Moro,cuya diabólica irttencion era de matar 45 
a los Reycsrpor no fer muerto ,fe apartó a vn rincon9y aleado los manos al cielo 
fingia,q hazla oración. En efta ocafion los Chriftianos bufeando a los Moros,, 
que fe cícondian,y hallándole orando, traxiero vellido fu albornoz y pueftoíu 
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terciado ante el marques de Caliz.El qual haziedo le algunas preguatas^como 
le dijtiiHréyfcr Moro fanco^ quien í>ios cenia rcucladas las cofas futuras de acjl 
aíIidio,y que detío de (lece feria prefa la ciudad:conofeida fu liuiandad, le pre­
guntó el marques^que como fe entédian aquellos fictCjíi ferian horas^dias/e-

5 mátías y;mcfc$ o a&os/EtMoro hermitaáo Abrabá Algucrri le replicó, que no 
eran años tíy meícs^íino femanasp dias^o horas5y que elto no podia a el dezir, 

t)orque Ala fu Dios Icaui^madado, que folo al Rey y Rcyna de Caftilla reue-
aífeen filcncio. Aunque el marques fe reyó d'eftas cofas, auifando dello a los 

R^y¿4f í^í»nda el Rey licuar al Moro ante fi,y llegó rodeado de mucha gemeja 
IG tiempo que el Rey dcfpuesde comer dormia, íleuando levn tornadizo del 

marqües, por que el mefmo marqües,por no dexar fu cftancia rio quiíb y r , y 
como Vfeniacóínltttácioii can dañada^traya mucha turbaciOjCon ojosmuy re-
budt<5s»Ndle queriédo verla Reyna, fue Ueuado en caneó q el Rey recordaua, 
a v'n^ciendajdondceftauan placicandoDoñaBeacriz de Bouadilla, marquefa 

15 de Moya yf>o Aluaro de Porcugaljhijo d'el duque deBragan^a, que en Cañi -
Hatódília dc fu cierra dcfnatutadp /y Ruy López de Toledo, cheforero de la 
Reyn^itoces dixo la riiarquefa:dcn a efte Moro de comer, y péfando el M o -
ro;fégtifííu habito y < j rna^4 eran ̂ 05 Reyes,preguntó al tornadizo , fi éralos 
RcyeS?yiél^r feürJa'ícfpolidiendo,q íi arrácando fu al­

io fangcydio tal cuchillada a Don Aluaro en la cabera, que penfaron, que d'ello 
mutterá',yfantes q a^alna^üefaplldicí^e dar otra, Ic amó cltheíbrero Ruy Lo-
pez^y le tuuo,y todos los que allife haUauan,echaron a huyr.En efta hora a las 
boz^^daúailyeñtraron algmios criados de la marquefa,)' por ellos, fue hecho 
pedamos el peruerfo Moro ^cuyo terrible animo fe puede comparar con el del 

9.5 M üéiocáóaüóla el Romano, aunque differentes fueron los fuceflbs. La 
queft ffedailáo bo^c^á lp& Reyes, y el Rey con laíubita turbación falliendo 
é m W e k o ^ W & ^ o l c h a & b i e que dormia, admirófe d'el eílraño atreuimieto.4 
GrádÉPñielá tüffeacidiq todo él real recibió d'éftc hecho,por loqual acrecenta-
ro los Reyes mayorgiaivdiajy las tajadas d'el cuerpo d'cl maldito Moro fueron 

30 por madadb d^l R^ísníVtífcrabuco echadas ala ciudad,peroenrecopenfa fuya 
matado^viiXSriftiano ptincipal^q eftaua cautiuo,embiarofobre vn afno al real. 
I A D o K D E vino ^cftá faKon Don Henrique de Guzman,duque de Medina 

Sidoni¿jq»^tóOfeoniieiit¿decaer eml^iadolas gentes ordinarias,acudió agora 
en p e i í o á x e ó n t l acompañamiétó,que fe efpcraua de tan grande íeñor.El qual 

55 fijfcr4 d'eñló^ícftó luegoalds Reyes veynte mil Doblas de oro, y en el dia de 
fu llegadai fallieron en Malaga cient nauios cargados de vituallas y municio-
nes,iodploqaallos R¿eycsfelo tuuieron entre los fcñalados feruicios, que el y 
fus pícáétíéferes. hizieron fiepre a la coíbna Real de Gaftilla.Quericdo los Re­
yes €^tíin>QaVelcerco,embiaron pfer mas gétes a algunos pueblos d'el rfeyno de 

40 Tolcd^yEftrcmadurffyotras partes, y tabien a caualleros. Entre los qualcs el 
Juqde^ci lnf tn taz^petpbíó las gentes de fu cafa. Los Moros de nueuo fue­
ron r ^ ü ^ i i t ó í ala ícdirdoB: pero íicndo.auiíados de algunas enfermedades, y 
otros tra&alos^q^rc^n^lítil paflauan^nolo quifieron ha2er,acuya caufa>quc> 
|PÍeiiídó'Ws^¿y^s cobacirlajdüdad y íe feñalaron el comedador mayor de Leo y 

'45 or^os^arfatteícwidelos qaalcs fueron-mufcrtosalgunos.Padeciendo los Moros 
Mbrejháfta comer cueros cozidbs^iwqüeriájUO folo darfe, mas aun oyr tratar 
d*dlo,cfpedalmcntc de vfa Moro; por ellos reuerenciado por fanto eran cerrifi-
cados^ueDioslesteimaparejada vidona, fi dauá en los Chriftianos, aquier 
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ncs venciendo fe hartariah de fpáiitc^lüicritos ^:NP;pl^añ|e,-c(^!(c;^$j 
dos Moros principales déla ciudad>llamados Amec Aben Amar,y clp^rp A ^ 
Dudux5juntandofc co vn alfaqui, llamado Abraham AlJíAriz y orras muchas 
gentes de mercaderes y officiales déla ciudad,rog3ron al alcayde^dicílc la ciu­
dad , pues íin remedio de focorro, fallccia de hamb^ todkla gente-f©ixffjQn 5 
le mas, que no fe marauillafíc d'ellos; pues otras mas fuertes ciudades d'cl rey-
no de Granada fe auian dado a los Chriftiaoos, y fi.pcleando fe peníauan de­
fender , que fallieífen fuera a dar batalla a los enemigos, que en tañía neceflí-
dad los tenian pueftos :pcro eftando ciegos de las vanas razones d^l Moro, 
que ellos llamauan fan¿lo , no aprouecharon fus ruegos. Era capitán dé la ar- 10 
tilleria Fiancifco Ramirez de Madrid , al qual fien do mandado por el Rey, 
que combatieffe las: torres de la puente de la ciudad , lohizo t m d i o f e ^ mii-
mofamentc, que dcfpues de largas peleas y trabajos 3 ganó la primera tóircj 
donde el Rey por fus méritos le armó cauallero , Por cftascofaSi anteseque 
los Chriftianos ganaífen mas, aquel Moro fanderp, encargándoles ̂ t idad ^ 
y amor, y afl'egurandolos déla vidoria ,y qucnOitQmaílcndcfpojo, ny GhrU 
ftianoavida, fallió de la ciudad grande tropel dcc^uailo y mayor de pie, y 
dando en las eftancias de los maeftrcs dé SandiagoyiAkant^ra, aunque al 
principio con el repentino rebato y aígúnas muerccs i los pufleron en grande 
cuydadojfueron^l cabo con muchas muertes de C^Uuátt^aircbAtidó^ q.uc de ie 
los primeros fiendó muerto de vna pedrada el Moro íaiif rio/ y los de mas hu­
yendo a la ciudad, no ofó elalcaydeoyr mas Üítmas yj^gjtoas,dq;k^ M.QfPS^ 
A bs quales deziendo,que hizieflen los mejoren;piarScidQS;^uc:pudie(fcp^en-
cerró en ta Alca^aua. . tq •••\Óñáñt oldmsi úfúh t o ioM 4 omurjQ 
icCo-fr. eftalicencia, luego laciiídaddcMalaga cmbÍAndp. .ak^^_Awc 

Abe Amar y Al i Doidur^y ótros trei Morpspriftcjf piáiotp» 
• i tóv íoros de aquella ciudad fele darían por vafáüoSfMuodc^os^ con que 

díeífe a algunos MOTOS para habitar ia villa de CPyft a otros jdá^ífoj con 
fus bienes paílar a Africa. Siendo por los Reyes Jcn^ t iy*fe r t fpu í^ ^ 
dador mayor de León , el dczieadoles5jqiic puesi^i hamíirc ^noib Vplwtad p 
losrendia ^ fedieffcna la mcreedd^clRcy vencedQC^hudf05 cone^rréf^ 
íta, digna a corazones tan duros, rcfpondieron los Moros, que fi alomeiios la 
libertad de fus perfonas no fcles daba , áhorcariaitdc ¡ñ& íAwm&Si^&imtos 
¡Chriflíianos cautiuos, queauiaen laciudad, yiqucdcfpues. todo*J&ldria«a 
itiatarfe con los Chriftianos, para que la toma dcMalagí* fqeff&ftbWfí por el 55 
inundo. Replicóles el Rey,que fi;fdla.mGhrift¿ah6lnmjlSi^^ en 
tóda Malaga perfona a vida ^ porlojqttaLlosltáotásxi^bíaroá aJjrw 
Moros en nobrede las quatorzcjtjuadfillas de la c i ü d a d ^ n vn^r t^ü-Ona d? 
exemplos de la clemencia, quelas Reyes dcCaftiilarp^fl'ados v í i c ^ ^on los 
Morois;pidicndo mifericordia humilmcp te- No felia^an algunas^ ̂ uQpQcdar 4p 
exemplo a los pucblospor tomatiyCiandcparéccrrJqjíctfe vfaífCiCPO BÍtiiciu­
dad del rigurofo cafligó^ue merecian: pero la,GlemcníilfiiTÍa Rcyna no danr 
doiugár a derramamiento de íangre, les-efcriuiq él'Reyíiiioftríindei^alguna 
^fpci-á^a de vidaj pero no de otra cofa. Con efto fc-turbatotantolp5 Moros, q 
fueron algunosde parbcer,q matandoa los Chriftianoscáutijioiiyí da«dopor 45 
todas parces fuego a la ciudad ^ fueflen-a pelca^y iTiorír con los Chriftianos; 
aunque otros •, que mas preciauan la vida. írendd de cóncrariQ'parecer, em-
bíaron adezira los Reyes, en cuya humanidad confiauan , que tomaífcíi la 

ciudad 
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ciudad como fueííen íeruidos.RcndidaMalaga, y tomados rehenes, entró el 
comendador mayor de León en la ciudad con mucha gente armada^y apo­
deró d el pueblo y de fús fortalezas a donde pueftos fuertes prcíidíos, ya que a 
los Moros tomaron todas las armas y artillería 5 fueron metidos en dos corra-

^ les grandes de la Alcacauajtodoslos Moros y MorasXasqualesviédo fuefcia-
uitud y allanan los ojos al ciclo, y torciéndolas manos^dezian con lagrimasj y 
-dolor graue. O Malaga^ Malagajciudad nombrada, hermofa y fuerte, como 
tedefamparan tus naturales_, aquicnes pudifte criar en la vida ^ y agora no los 
puedes cubrir en la muerte ? que por la yra d'cl criador no nos pudieron de-

rio fender tus fuertes murallaSjtan torreadas^y tushermofos callillos,tan impu­
gnables .Deziendo cftas y otras razonesde muchalaftimay dolor, fueron 
pueftos todos en prifion^ y doze malos Chriftianos, que era efpias de los M o ­
tos, que íe hallaron dentro fueron cañaucreados, y los cautiuos pueílqs en l i ­
bertad boluicron a fus tierras /dando les los Reyes lo'que para fus camines a-

15 uianmenefter. 
L o s Reyes embiando luego a Pedro de Vera, fueron tomadas dos villas de 

hizia la inar,cercanas a Malaga^ para donde licuados los Moros , fueron pue­
ftos en feruidumbre. No tardaron en entrar en la ciudad con foleneproccf-
fion con los Obifpos de Áuila , León, y Badajoz ^ los quales bendíziendo la 

10 mezquita mayor en ygleíla, entraron los Reyes en efta ciudad,que fuesana^ 
da en diez y ocho de Ágofto, dia Sabado,fiefta de Sand Agapico martyr , d'cl 

•año prefente,auiendo durado el cerco tres mefes y vn dia/que para los aílidios 
paíTados fue largo y muy coftofoytrabajofo. Hallando fe los Reyes en cfta fu 
ciudad, recibieron a los veynte y cinco de Agofto bulas d'el Papa Inoccncio> 

».3 para que ellos y los Reyes de Caftillafus fuceflores proueycíTen perpetúamete 
todos los arcobifpos Obifpos , dignidadesy beneficios d el rcyno de Granada. 
Efta ciudad antes de la venida de los Moros a Eípaña^ fegun en fu lugar queda 
vifto,auiendo tenido filia cpifcopal, pareció a los Reyes y al Cardenal d'Eípa-
na,y a los de mas prelados prcfentes,reftituyr le fu filia antigua. Por lo qualor-

jo deñaro fu y glefia y dignidades y los de mas minifterios,clcgiendo los Reyes en 
virtud d'el breue Apoftolico por Obiípoa Don Pedro deToledo,canonigo de 
Seuilla,perfona benemerita,todoloqual aprobó y confirmó clPapalnocecio. 
A l qualembiaro los Reyes prefentados cicnt Moros Gomeres,y a Doña luana 
Rey na de Napolcsjhermana d'el Rey cinquenta donzellas Moras,y a la Reyna 

55 de Portugal treynta. De todos los efclauós dieron la tercia parte alosícnoresy 
caualleros y hidalgos y capitanes d el real, y la otra tercia parte referuaron para 
cambiar cautiuos Chriftianos, y t\ tercio reftante tomaron los Reyes para a*-
yuda a los grandes gaftos hechos en el largo cerco.Ordcnaron los Reyes las co­
las íeglares delaciudad,cuya tenecia dando aDon Garci Fernandez Márique, 
corregidorqueauiafido de Córdoba , inftituyeron los regidores y jurados y 
los de mas miniftros de la jufticia,que auia de auer, y repartieron los bienes en 
los que fe yuan a auezindar. Dieron a fus vezinos buenos fueros y leyes, que 
fegun el tiempo les parecieron neceftaria^ y concluydas otras muchas coías, 
tornaronllenos de gloria y fandlo triumphoa la ciudad de Córdoba, donde 

45 delPrincipe Don luany del Obiípo déla ciudad y pueblo fueron recibidos 
con mucha alegría. 

CAPÍ-
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CAPITVLO XXXIIII . 

Dalas cortes que en Aragón y Valencia celebraron losReyes.y fauor que dieron al íeñor 
de Labrit,y rendición de Vera5y de otros muchos pueblos,y viíla 

que fe dio a Almería y B a ^ y entrega de Hucfcar. 

R ETE N D I EK D O IosReyes3no al^armano delafantaguerra^má- 5 
daron en la Andaluzia prouecr de todo lo neceflario para el año fu-
turo^y auiendo dias, que perfonalmente no vifitaron el rcynodc A -
ragonjdonde a caufa de las continuas apelaciones, que ante el juf t i -

cia de Aragón/c haziajandaua la jufticia muy flaca,por no fe caftigar los mal ­
hechores, partieron deCordoba ypara la ciudad de Carago^a . EnTaqualpara ia 
remedio d'eílo, juntando los tres eftados^ dieron el cargo de dar a lQs.pro<¿ura-
dores a entender cftos inconuenientes a micer Alonfo^ vicccacillerd el reyno, 
grande jurillay perfonade mucha prudencia. El qual de tal mañera fupo per­
suadir a los tres eftados^que condecendiendo a muchascofas juilas^ rtfomia-
ron algunos fueros^haílainílituyrhermandades ala forma de Caftilla,parafii-15 
blimar lajuñicia3de quefe íeguiógrádevtilidadatodála tierra.En eftas cortes 
hizieron a los Reyes feruicio de mucha cantidad dedjneros¿aíI¡ para continuar 
la guerra jque córralos Moros de Granada íe haziar como para los oaftosde las 
nucuas hermadades^y para otras cofas neceílariasalrcyno.Ordcnófr.masque 
algunos conuerfos^ue dende los dias paílados fin temor de Dios y de la juítí-io 
cia^omen^auan en los eftados de Aragón, Cathaluna y Valencia a juday zar, 
fucilen caftigados^y auiendo embiado juezes^que hizieflcn inquificion contra 
los talega vno dallos concertaron los conuerfos apoftaras^de matar a tiepo de 
maytines en la yglefiade Carago^a^ por eftas cofas, affi délos bienes de los c-
rejes,que fueron quemados,como de los reconciliados y conjurados, fue m u - í | 
chala fuma que vuicron los Reyes. En concluyreftosnegocios y otros, halla­
ron fe los Reyes en Carago^a en principio d'el año de mily quatrocientos y o-

I488 chenta y ocho^y luego partieron para el reyno deValencia^y llegando en la fe-
mana Santa,entraron en la ciudad cinco diasantes déla PafcuadeRcfürrccio, 
licuando coníigo al Principe Don luari y infantas y al Cardenal d'Efpaña, y jo 
porqueen efte reyno,comoen Arágpn/ecOmetiamuchos infultosy muertes 
celebraron para ello y otros negocios cortes en la ciudad de Orihuefa > donde 
affi en efto como en lo tocante al patrimonio Real,y otrete diüerfas cofas/c dio 
orden.Hallandofe los Reyes en Valcncia^vino vn embaxador d el Rey de Fra-
cia a Cathaluña,con intento de paflar a la corte de los Rcyes,los quales certifi- j | 
candoíe de fu llegada a Eípañaje embiaron a mandar,que fi no traya ordena­
ra reftituyrlés a Rofellon^y las de mas tierras fuyas^oluieflcjy por mucho^uc 
clembaxador, deziendo que de fu y cnidafe podría feguir aquello , trabajó en 
paflar a Valecia,no le fue permitido,por lo qual fin cumplir íu embaxaáa bol-
uió a Francia. 40 

DONDE en eftos dias el Rey de Francia trataua guerra con Francifco vltt-
mo duque de Bretana^y Luys duque de Orleans, que defpues en Francia vina 
a rcynar, y Aman feñor de Labrit, padre de Don luán de Labrit Rey de Na-
uarra,ya antes nombrado^y otros caualleros5aquiencs fauoreciaelRey dcYn-
claterra. Auiael Rey de Francia defpojado de í u eftado al feñor de Labrir^y los ^ 
Reyes mediante Don luán de Ribera,feñor de Monte Mayor, capitán general 
de las fronteras de Nauarra, auian tomado algunos pueblos de Nauarra, a fu 
hij o el Rey Don luán • Por lo qual, y porque el Rey de Francia, fiemprc períc-

guia 
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guia a los dichos caualleros s el fcñor de Labric en compañia de Don luán Je 
Ribera^paíTando a Valencia, pufo al Rey fu hijo y a fu reyno en manos y pro-
tccion de los Reyes, aquienes offreció cambien coda ayuda y feruicio de parce 
de los duques de Brecaña y Orleans y los de mascara cobrar a Rofellon y Cer-

I daña.Eftc cauallcro Frances^fiendo muy bien recibido, fue defpachado como 
cldcflcaua^ y no foloaiRcy Donluande Labric fu hijo cornaronlos Reyes 
los pueblos, por Don luán de Ribera comados^pero en fauor de los dichos ca­
ualleros Franccfes, mandando hazer diuerfas armadas en las marinas de Gui­
púzcoa y Vizcaya, fueron dos vezes gentes a Bretaña, la primera con mofen 

10 Grallarcauallero Barcelonés,maeñrefala d'el Rey, y la fegunda con Don Die­
go Pérez Sarmienco^onde de Salinas^y paífaron muchos crances de armas^ef-
pccialmente la batalla de San¿touin3donde fue vencedor el Rey de Francia^y a 
fin que en la hiftoria de Nauarra 3 íc tratara d'eftas cofas algo mas copiofo, las 
diffiero para alia . Los Reyes3pa(fando de Valencia, a Orihuela, auian ordena-

15 do muchas cofas vtiles,y aun fantaseara la quietud y adminiftracionde la j u -
fticia de aquel reyno, cuyos vezinos moftrando grande contentamicto de co­
do ello,juraron de obferuar los nueuos eílacutos. Defpues vinieron los Reyes 
a la ciudad de Murcia, y tuuicron alli la fiefta d'el Corpus Chrifii^uicnáo hecho 
grandes preuenciones para la guerra d'efte ano,que por aquel reyno quena ha­

lo zer.En efta íazon Don Garcia Aluarez deToledo,duqiiede Alúa adoleciendo 
de fu vltima enfermedad, fu hijo Don Fadrique de Toledo capitán de laguar-
daReal, que en eftos dias auia tenido a fu cargo las fronteras de los Moros, p i ­
dió a los Reyes licencia, para vifitar al duque fu padre. La qual fiendole dada 
con mucha voluntad, partios ver al padre, el qual falleció por Mayo de-

t.5 íle atío,fiendocl primer duque de Alua,marquesde Coria,y conde d el Barco, 
que en efta cafa vuo,fcgun en la hiftoria del Rey Don Henrique fe dixo, y fu -
cedióle en loscftadospl dicho Don Fadrique fu h i jo , que fue fegundo duque 
de Alúa. También en eftcmcfmo mes y año falleció Don AluarodeEftuñiga 
duque de Plafencia,primer duque d'efta cafa, hijo d'el conde Dop Pedro, q uc 

jo fue el primer conde d'efte linage. A l duque Don Aluaro fucedió en los cita­
dos fu hijo Don Aluaro de Eftuñiga , que fue el fegundo duque de Plafencia. 
Ene lméímo mes falleció Don Garcia Aluarez de Toledo Obifpo de Aftor-
ga, aquien fucedió en el obiípado Don Bernardino de Caruajal, que defpues 
fue Cardenal de la fanta Ygleíía Romana d'cl titulo de Sanda Crux,de quien 

55 adelante fe hablará. 
Y A que las gentes de guerra llegaron en el reyno de Murcia,partió de la ciu­

dad de Murcia,en cinco de lunio el Rey Don Fernando, llenando en fu com­
pañia al duque de Alburquerque y al marques de Cáliz, y a los condes de Le-
defma,Sand Efteuan, Caftro, Cabra, Monreagudo y Buendia,y Don Hend­

i ó queHenriquez mayordomo mayor del Rey, y Pero López de Padilla, adelan­
tado de Caftilla,y Don luán Chaco adelantado de Murcia,y otros muchos ca­
ualleros. Los quales llegados a la ciudad de Lorca,mouió el exercico,lleuadola 
auanguardia el marques de Caliz,y el adelátado de Murcia, corra la ciudad de 
Vcra.Cuyos vezinos Moros teniendo d ello anifo cierto,y no queriendo ver el 

45 dia, que los de Malaga, por fu mal tentaron, fallieron al marques y al adelan­
tado , a darle la ciudad, íi en perfona fueQe el Rey. El qual ydo a Vera, fele 
rendió aquella ciudad>dando a los Moros libertad de fus períbnas y haziendas 

y licen-
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y licencia para yr donde quifieíTcnjO quedar en las aldeas de la mefma ciudad. 
Ganada la ciudad deVera^cuya tenécia fue dada a Garci Lafo de la Vegajinae-^ 
ftrefala d'el Rey 5 luego a fu exemplo;, vinieron al Rey grande numero de alfa * 
quies y procuradores de las villas y lugares de toda aquella comarca,haziedofe 
Mundejares vaíTallos, pagan dolos tribu tos, que a los Reyes Moros folian dar^ 5 
cfpecialmente las villas de Velcz el Blanco y Velcz el Rubio y Muxicar, Cue-
uas^elefique, Huefcar, y Porchena,Tabara3Alborea^SercnajTorrilla^ Mon-
jacar^Thaboernas^enamaruel, y otros muy muchos pueblos , cuyosnóbres 
aqui no fe ponen., que permaneciendo en fu fecla y ritos, fe hizieron vaíTallos 
de los Rcyes^o queriendo probar fus inuencibles fuercas. Dado orden en las 10 
cofas de los pueblos, que nueuamentc fe dieron , el Rey dio la auanguardia a 
los mefmos de antes, y al duque de Alburquerque, para yr házia la ciudad de 
Almería.Cuyos Moros temiendo fer cercados/allicro a la efearamu^a, la qual 
el Rey, por fer entre huertas, ceffó, y dando villa a la ciudad, y.para lo futuro 
contemplando fu afliento, pufo el real a dos leguas de la ciudad^y de alli mu- i j 
cha parte d el exercito fue a dar viña ala ciudad de Ba^a, donde eftaua el Rey 
Muley.El qual falliendo de la ciudad con gente de pie y de cauallo,íe trauó vna 
cfcaramu<¿a3cn que en efte diasque era diez de lulio,fue muerto de vna bala de 
efeopeta Don Philipede Nauarra y Aragón,maeftre de Montefa, hijo natural 
de Don Carlos Principe de Viana^hermano mayor d'eiReyjy fue enterrado en to 
el capitulo d'el conuento de Montefa. A l Rey pefando de la muerte d el mae­
ftre fu fobrinOjComo fueflen también muertos otros^omenco a retirarfe,há-
zia donde dexó el campo,por lo qual los Moros íeguieron el aicance,pero def-
pues por el adelantado de Murcia fueron rebatidos, hállalos encerraren las 
huertas de la ciudad. , 2$ 

EN el feguiéte dia,que fue Viernes onze de lunio, dexando el Rey a Almería 
y Ba^a/ue fobre la ciudad de Huefcar, cuyos vezinos tampoco mas que los de 
Vera queriendo refiílir al Rey ^ fele rédieron, y dando aquella tenencia a Don 
Rodrigo Mapríque,vino a Carauaca, a ver la fandla cruz, auiendo defpedido 
las gentes. El Rey buelto a Murcia, donde eftaua la Reyna, encomendaron la 50 
guardia de aquellas fronteras a Don Luys Fernandez Puerto Carrero, feñor de 
Palma.Durante la guerrad'efte año, el alcayde déla villa de Alba deTormes, 
y el alcalde mayor de Lis tierras d'el duque de Alba, apalearo a vn recaudador, 
quecogia las rentas Reales,de lo qual teniendo noticia los Reyes, embiaron a 
la punición fuya/al licenciedo Luys de Polanco, alcalde de corte, quedcfpues y 
fue d*el coníejo.El qual yendo diílimuladamete, prendió al alcayde dentro de 
fu fortaleza, dedode licuado al lugar dódc cometió el delido^e hizo ahorcar, 
y el alcalde mayor traydo a la ̂ aciílcria de Valladolid,le fue cortada la mano, y 
defterrado perpetuamente de los reynos. Dexando en orden las cofas de la 
frontera de los Moros, los Reyes vinieron aynucrnar a la villa de Valladolid, 40 
donde ordenaron,que la moneda de plata fe labraífc apurada, d*el valor y ley, 
que en la ciudad de París fe labraua.En tendiendo los Reyes,que fiempre algu­
nos conueríbsjudayzauan,y que otros con falíedad íiendoacufados,padcciaíi 
fin culpa por malos tcíligos,embiaron inquifídorcsporlosobifpados,acafti-
gar a tales denunciadores y teíligos,y en efpccial cnTolcdo fe hizieron algunas 45 
jufticias de femej antes hombres. 

CAPÍ-
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CAPITVLO XXXV. 

De algunas viñorias;quc Jos Moros alcan^arorijy embaxada d'cl Rey de Ro­
mán oŝ y Plaíencíarcdüzida ala corona RealjytomadeCujar, 

Ben^alcmay Camillas,y otros pueblos. 

O N la venida délos Reyes a Valladolid ^ los Moros fe esforcaron 
tanto, que matando íefenta efeuderos, tomaron la villa de Nixar, 
que eftauaen poder del capitán Bcrnal Francés^ y en otros rencué-
tros fueron muertos otros Chriílianos por el ReyMuley. Cuyos 

Moros mataron,peleando como cauallero^ al comendador Ruy DiazMaido-
10 nadojhijo d el dodor Rodrigo Maldonado^fcñor de Aguílafuete.Tábicn yen­

do cotra la villa de Cullar^cuyo alcayde Carlos deVicdma era aufentc^Ios M o -
ros^con muertes de muchos Chriílianos, pudieró tomar el pueblo3pero el tc-f 
nicntc el alcayde, que luán de Aualos fedezia, fiendo varón de animo bélico-
fo, defendió de tal manera el caftillo, que los Moros defpues de cinco dias de 

15 pelea profiada, auiendo recibido hartas muertes, tornaron a fus cafas, dando 
fuego al pueblo. No menos délas villas de Salobreña y Alhediny ciudadde 
Almeria, y de otras partes hazian los Moros tan cruda y continua guerra de 
robos^y quantos daños y males podian,que los R¿eyes para remedio d'ello má-
daron a las gentesde la Andaluzia, dieflen todo erfauorneceírario a los preíi-

to dios de las fronteras 3 con que haziendofe mayor la guerra, fucedian muchas 
muertes de ambas partes. 

E N efta íazon Maximiliano Rey de Romanos y archiduque de Auftria, em -
bió por embaxadores a Caftilla) a vn cuñado íuyo^hijo baílardo d'el grande 
Carlos duque que fuedcBorgoña^ a vn capitan^Üamado luán de Sala2ar3los 

13 quales venidos por mar 3 llegaron a Burgos. Donde por mandado de los Re-
yes^fiendo proueydos de todo lo necctTario^ paflaron a Valladolid, y ante ellos 
en effedo propuíierondos coíasda primera pedir liga y confederación 3y la íe-
gunda dos matrimonios;cl primero de la ii^ama DoñaYfabel,para el mcímo 
Rey de Romanos,que eílaua biudo,y el fegundo de la infanta Doñaluana pa-

jo raíu hijo Don Philipe^duque de Borgoñay code de Flade?.Los embaxadores, 
reprefentando las grandes vtilidades q d'ejfto fefeguiria a las partes , y el gran­
de freno que al Rey de Fraudare quien granes quexas dicro3fe pornia: los Re-
yesdefpues que en quarenta dias les hizieron grandes fieftas,)' vuieron fu con-
IcjOjrefpondiero holgar de la amiftadfuya, pero q en lo d'el matrimonio de la 

55 infanta Doña Yfabel3 no auia lugar^por eftár prometida al Principe Do Alón-
fo,primogcnito de Portugal,de quien en fu lugar fe hablará. En lo de la infan­
ta Doña luana refpondieron,que por fer de tierna edad, no fe podia al prefen-
tc effcdluar, pero quando llcgaíle a conueniente edad3 holgarian d^llo, y que 
agora por tener tan adelante la guerra de Granada, no podian mucho o-

40 cuparfe en guerras contra Francia, aunque los dias paflados diuerfas vezes a-
uian embiado gentes a Bretaña. Auia muchos años, que la ciudad dePiafen-
cia,eftaua poíTeyda de los duques de Plafencia, que primero fe llamaron de A-
reualo3íegun queda vi f to^ entendiendo los Reyes, que aquella ciudad perte-
necia a la corona Rcal,y no al duqueDo Aluaro de Eftuñiga,que agora la pof-

4$ feya:la Reyna tuuo tales inteligencias co algunos caualleros,vezinos déla ciu-
dad^ue echando a las jufticias y minillros d'el duque Don Aluaro, tomaron 
la boz délos Reyes, en cuyo nombre poniendo cerco al caftillo, auifaron de 
todo lo hecho a los Reyes. Los quales haziendo llcuatar las gentes de Salamá-

Y y y y y cay 
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ca y Ciudad Rodrigo, y de los pueblos de Eftremadura/ue el Rey a Plafencia, 
por lo qual el duque, como obediente cauallcro a los mandatos de fus Reyes, 
luegro hizo entregar el caftillo de la ciudad., la qual, en diez de Odubre, dia 
Viernes reduziendoíe a la corona, Real ^ íiendo los que en cfto puíieron di­
ligencia losCarbajales, pufoporalcaydcyjufticiaa Antoniode Foíifeca^y j 
los duques de Plafencia fe intitularon defpues duques de Bejar, como agorafc 
nombran. En efte año en feys de Nouiembre falleció Doña Beatriz Pimen-
te l , quefuerauger de Don Aluaro de Luna 3 condeftable de Caftillay mae-
llre de Santiago, auiendo eftado biuda en treynta y cinco años y cinco méfes 
no cumplidos, y fue íepultada en laygleíia mayor de Toledo, en h capilla de. ^ 
Sandiago, al lado de fu marido. En cftas cofas, y en proueer de jufticia a los 
reynos,y preuenir los negocios de la guerra futura,fe ocuparon los Reyes en c-
íle año,que fue de muchas aguas^eípecialmcnteen elreynodeMurcia,y mu­
cho mas en la villa d'cl Puerto de Sanda Maria,cuyos edificios fe cayeron con 
el continuo Uouer. 

1489 VEN iDoelañofccruientedemil y quatrocientos y ochenta yniieuc,los 
Reyes partieron de Valladolid en vltimo de Mar^o, y de camino Viíitando la 
fanta cafa de nueftra Señora de Guadalupe,í ueron alaen, con intéto de poner 
cerco fobrela ciudad de Baca, para cuyo aíTidio,aunque por caufa de las mu­
chas aguas,tardaron algo juntaron treze mil de cauallo,y veynte y quatro mil to 
infantes.En veynte y hete de Mayo,eI Rey partiendo de Iaé,y haziendo refeña 
general en Sotogordo,fueron fu camino,lleuando la auáguardiael maeftrede 
Santiago, en cuya delátera, fegun la antigua coftumbre , yua el alcayde de los 
Dózelcs con los marifcales, aquienes toca alojarlos exercitos.Conofciendo el 
Rey., que el cerco de Ba(ja feria largo , porque los Moros de Guadix y Almeria 15 
procurarian a los d el real todo el daño que pudic!Ten,pufo grades guardas en 
diuerfas parteSjaflipara efto,como para aífegurar las vituallas,que al campo a-
uian de venir, para cuyo mejor fin,fue primero aífi diada Cu jar, villa muy fu­
erte y guarnecida de los aparejos neceílarios a la guerra.El Rey mandó luego a 

- los Moros,dieíIen la villa,concediéndoles libertad de las vidas y haziend3s,pe- 50 
ro ellos confiados en fus fuerzas y fortaleza d el pueblo, falliendo a efearamu-
^ar con los Chriftianos,fuerorw:ebatidos,y al retirar les tomaron los arrauales, 
de donde y de otras partes,fiédo de dia y de noche combatida la villanos M o ­
ros,que yafecanfaron, cayeron en flaqueza, dedarfe, faluando fus pcríbnas y 
haziendas.Lo qual por el Rey, que indignado eftaua, íiédoles negado, viniero tí 
atan mortal defefperacion , que como en los combates comengaiten a pelear, 
con eftraña y caí! beftial ferocidad y defatino, fueron luego recibidos con los 
partidos que pedían, y paflaron con fus bienes a Ba<ja. Poco defpues fe dió la 
fortaleza de Ben^alcma, y otras que fe tendieron al conde de Tendilla,al qual 
fele dió Canillas,que es a vna legua de Ba^a, porque los Moros temieron j no 40 
poder fe defender de los Chriftianos. 

CAPITVLO XXXVI. 
D'el fuerte cerco,que el Rey pufo fobre B a ^ a j coíás que en el íticedieror^y muerte d'cl vi-

timo maeftre de Calatraua, y epilogo de todos los raaeítres d'eíía orden. 

VIENDO tomado el Rey Don Fernando los pueblos en el prece- 45 
dente capitulo referidos^el Rey Mulcy ^ que en Guadix fe hallaua, 
venido a entender, que el Rey de Cartilla queria poner cerco íbbrc 
la ciudad de Ba^con í ide ró ,^ fi cíle pueblo, que era el mayor pro­

pugna-
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ípugnaculo y defenfa que los Moros ecniah,venia ápóder de Ghriftianoá, cóf-
ria manií idto peligro lo refiduo d'el reyiio de Granada^ acordó de guarnecer­
la de codo lo neccílaiio. Por lo qual encerró con tieinpo eh ella diez mil hom­
bres de pie y cauallo, y todas las vituallas y armas y cofas neceflarias, que pü-

^ doauer, y muchos dieftros caudillos, por lo qual aun mas queeldeMalagá 
fallió largo eíle cerco de Ba^á. La qual íiendo affidiada ^ fe aflencaron los rea­
les algo apartados de la ciudad , a cuyos Moros porque quedaua libertad dé 
poder fallir y entrar en el pueblo, el Rey, a coníejode los fuyos^mandó tfafla-
dar los reates a las huertas. Hazicndofe efto srauiíluno a los Moros, trauaron 

io con los Chriftianos tan fuerte pelea y refifeencia, que durando doze horas, fe 
derramó mucha fangre^fiendoeftaefearamu^a, que bien fe puede dczir ba­
talla 3 la que mas tiempo duró en toda efta guerra de Granada. Al cabo a loá 
Moros encerrando por fuerza, alíentaro los Chi tílianos fus reales en las huer­
tas, de donde en el dia feguiente^fue mandado,que tornaGen a fu primer pne-

15 fto,porquc por muchos refpeólos no eftauan bien en las huertas, y al tiépo d'el 
retirar pugnaron los Moros en hazer el mal que podian.Eílaüa el Rey defeon-
tentó de la fobrada libertad,que co la retirada quedaua a los Moros^a los cua­
les deífeando reftringir mas Juntó coníejOjy íiendo algunos de pareccr,quc fin 
apretar mas, fe deuia alear el ccrco,y poner en las comarcus grandes preíidios^ 

to que de hambre la rcndieíkn,dicrori ios que eran d'efte vero tales razones, que 
el Rey deliberando de hazcrlo,determinó deyra cóquifbr algunos otros pue­
blos^ talar a Almeria y Guadixipero otros Tiendo de diffeiente parecer,y dádo 
grades razones para ello, el Rey embíó a confultar el: negocio có laRcyna,Cu­
yo heroyco y inuenciblc animo, fentiendo pena, que el cerco feal̂ aiTe,pl]efi:o 

15 cafo S refpondió,que en ello 110 daría voro^pero como vió,que vna de las dt& 
ficultades^qucparano Cotinuarel cerco hallarían^cra la falta de vitnallas^'di-
neros,qüe para aíTidio,que tanto duraria, ferian mencíler: embió a dezir, que 
por dinero y vituallas no dcxalTen , que ella los bufeariajy proueeria,dc cuan­
to el exercito vuieffe menefter . Confiderado el Catholico y magnarimo 

50 deíleo de la Reyna, conquiftadora de Granada, deliberó el Rey deconci-
nuar el cerco, de lo qual recibiendo todo el real general contento y alegría, 
fue affidiada Baca condosreales que d'el vim. al otro auia legua dedift.mcia. 
En la qual,auicndo primero talado en quatro dias la mayor parte de la húeita, 
hizicron d'el vn real al otro vn grande folío, y palizada, fabricando qninze ca-

J5 ftillos de madera y tapias.,de trezientos a trezietos paiíos cada vno3donde fue­
ron puellas muchas gentes . Con efto la ciudad fue pueftaen mayor eílrechu-
ra,hazicndofe también por las partes de la f erra otro foiTo,que durada dos le­
guas. En cuya fabrica fe tardó dos mefes, quedando la ciudad cercada con ca-
uas a la redonda. 

40 EN todo efte tiempo no ceílauan continuas efearamucas y rebatos de Mo­
ros, que íalian a pelear con los Chriftianos,a cuyo exercito comocadadia paf-
fafTcn Moros de la ciudad,fe entendiá, que les yUan faltando vituallas,y que íi 
vna fuente, quedebaxode la cuefta, llamada Albohacen, eftaua^íelesquitaf-
í c , fe verian en mucha anguttia. Para efto el Rey determinando de fabricar 

4j en aquel cerro vn caftillo , hizo primero cierta tala, para mejor poder aíTen-
tar el caftillo , que de madera auíadefer, pero de ciertos hombres malos fien-
do d'efto auifidos los Moros,ganaron de manojiazicndo ellos el caftillo qu¿ 
el Rey pretendiaíEn tanto que eftas cofas paflaua, Don Antonio de la Ciieua^ 
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hijod'elduquede Alburquerquey otros caualleros robaron ciertos ganados 
cillas aldeas déla ciudad de Guadix^cuyos Moros,por mandado del Rey M u -
ley j falliendo a quitarles la prefa, vuo differentes pareceres entre los Chriíb'a-
nos, queriendo los capitanes pelear 3 y otros dexar la prefa, y boluer en fallió. 
Por lo qual el alferez^viendojque no fe refoluian en nada.eíládo incierto en lo | 
que baria, vn alcayde, llamado Hernán Pérez de Pulgar, ató vn toca blanca 
a vna hafta, y dixo. Agora fe veria el valor de cada vno^ pues no quedada por 
la bandera? Con eílas palabras arremetiendo todos contra los Moros • fueron 
vencidos con muchas muertes3y los Chrillianos bueltos al real vi£toriofos,el 
Rey armó caiiallero al Hernán Pérez de Pulgar,íiaziendole merced de dar por l0 
dcuifasy armas aquella lan^aytoca,, en memoria d^fte notable hecho. Dcf-
pues el Rey Muley, aunque t en tó , de proueer de vituallas a Baca, no fue par­
te ,puefl:o cafo que ala rebuel ta metió alguna cofa. Quando los Moros del 
reyno de Granada conofeicron, fer acercada fu fin , tomando por vltimo re­
medio de fus trabajos, fe quexaron al foldan de Egypto de las guerras que los ,* 
Reyes d'Efpaña Ies hazian^echandolos de las tierras, que fus pallados en tantos 
tiempos auian poífeydo.El Soldá, aquicn los Reyes Moros Africanos recono-
cia agora por Monarcha de fu feda, mediare embaxadores, que fueron dos rc-
ligioíos Fracifcos, habitantes en el ícpulcro fagrado de la fanta ciudad de Hie* 
rufclcm,efcriuió al Papa Inocencio, dado quexas délos Reyes Catholicos ^ E - JLO 
fpaiia,y deziedo, que fi efto no fe remediaua,el harialo mefmo co los muchos 
Chriftianos, que en fu tierra habitauan , 61 Papa hizo faber todo cño a los 
Reyes . Los quales dieron al Papa muy bailantes caufas y razones de la fanda 
guerra quehazian,y allende defto^edo tan Catholicos Principes y fiemos de 
Diosja Reynadióa los fray les mil ducados de renta cada ano, para elfuftento ty 
de los religiofos del fanto fepulcro,que es la mejor limofna y íufl:éto,que ha­
lla nueftros dias ha quedado a eños religiofos de Hierufalem ¿ para donde Ies 
dio la Reyna vn velo labrado por fus manos, para poner encima de la í anda 
íepul cura d'el Señor. 

D v R A N T E efte cerco de Ba^a/ucedió la muerte de Don García López de p 
Padi!la,vltimo maeñrede laorden de la fanta milicia de Calatraua, fallecien­
do en diez y feys d'el mes de Odubre, dia Viernes,auiendo flete años, que era 
macílre.Por íu muerte,los Reyes no dando lugar a elecion de maeftrc, por via 
de aelminiftracion tomaron en íl el maeftrazgo,porau(íi:oridad Apoftolica.Lo 
qual a ellos y al Emperador Do Carlos,Rey d'Efpaña^fu nieto, no folo la íanta 55 
fede Apoftolica cofirmó,mas aun vltimamente el Papa Adriano íexto,en tic-
po d el dicho Emperador encorporó y anexó a la corona real por via de admi-
niftracion perpetua, en vno con las ordenes de Santiago y Alcantara^dc quie­
nes en fus lugares fe hablará. Deípues el Papa Paulo tercio en el año de 
milyquiniencosyquarentadiólicenciayfacultadjparaquefepudieífencafar 40 
el maeítre y caualleros d efta orden de Calatraua,donde fue el primer maeftrc 
Don Garda ,dequienfehabló jtratandodelaconfirmacionprimerad'eftafu 
orden.El fegundo maeílre fue Don Martin Pérez de Sion, o Siones, de quien 
la hiftoria hizo mencion.El terceroDon Ñuño Pérez de Quiñones,quc fue,el 
que en el año paíladode mil y ciento y ochentay fiete traxod'el capitulogcne- 45 
ral de Cifteí el fegundo modo de biuir,yendo a ello en perfona. El quarto Do 
Martin Martinez,que fe halló en la batalla de Alarcos, a quien el Papa Inocc-
cio tercio dirigió la terceraconfirmacioa de fu regla. El quinto Don García 
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Martin.El fcxto Don Fernando de Scaca.El fcpdmo Don Rodrigo González. 
El odauo Don Gonzalo López. El noueno Don Rodrigo Diaz ^ que fe halló 
en la batalla d'el puerto del Muradal.El décimo Don Rodrigo García. El v i l -
decimo Don Dicgo.El duodécimo Don Ñuño Fernandez, en cuyo tiépo CO-

5 meneóla orden de Alcántara,tomando la regla de Calatraua.El décimo tercio 
Don Martin Rodriguez. El décimo quarto Don Martin Ruyz de Acagra, ca-
uallero Nauarro3hermanode Don Pedro Ruyz de Acagra 5 icnor dc Sata Ma-
ria de Aluarrazin.El décimo quinto Don Goncalo YuañezdeQuintana^que 
fe halló en las conquiftas de Córdoba y Seuilla. E! decimo íexeo Don Martin 

10 Fernandez.El decimo feptimo Don Fernán Pérez. El dceimooclauo Dó Fer­
nando Ordoñez. El decimo nono Don Pedro luanes. El vigefimo Don Pedro 
Yuañes.El vigefimo primo Don luán González, en cuyo tiempo le diuidió el 
patrimonio de la orden y quedando la mitad a los macñres, y la otra mitad al 
refto de la orden.El vigefimo fegundo DonRuy Pérez Ponce.El vigefimo ter-

15 ció Don Rodrigo. El vigefimo quarto Don Garci López de Padilla, en cuyo 
tiempo la orden militar de nueftra Señora de Montefa/e inftituyó en el rcyno 
de Valéncia^haziendofe hija de Calatraua, de dódeefte maeílre embió frayles 
de fu orden a Montefa. El vigeíimo quinto Don Alemán . El vigefimo íexto 
Don luán Nuñez de Prado.El vigefimo feptimo Don Alonfo Pérez.El vigeíi-

to mo odauo Don Diego Garciade Padilla . El vigefimo. nono Don Pero N u ­
ñez de Godoy.El trigefimo Don Per Aluarcz Pereyra,de nació PorrugueSjque 
primero fue prior de Grato de Portugal^queespriorde Santluaíi dé aquel rey-
no . No ignoro, que algunos audores llaman a efte maeílre Don Per Aluarez 
de Perea^pero reciben aaño,por dezir Pereyra^l qual era hermano mayor, de 

15 Don Ñuño Aluarez Pereyra,primer condcitable de Portugalay condede Oren 
y Barcelos, fundador de la cafa de Braganqa, que en las grandes guerras que el 
ReyDó luán el primero trató con Portugaljfiedodcfu parte/e ledió como en 
recompefael maeftrazgodeCalatraua ^ ymurió en la batalla de Aljubarrota. 
Según fe verá en la hiftoriade Portugal en el capitulo tercero d'el libro treyn* 

jo ta y cinco, era hijo de Don Aluar González Percyra_, prior de Sand luán d'el 
mefmo reyno^llamado de otros Don Alonfo González Pereyra3de quien enel 
capitulo decimo quinto d'el libro decimo quarto queda hablado 5 por aucrfe 
hallado en la grande batalla de Tarifa con el Rey Don Alonfo el dozeno , en 
compañia d'el Rey de Portugal. El trigefimo primo Don Gonzalo Nuñez de 

55 Guzman,en cuyo tiempo por autoridad d'el Pótificc Bcnediólo, llamado dé­
cimo tercio., p reten ib Papa,tomaron en el aáodemily trezientosynouenta y 
íeys los comendadores y caualleros d'efta ordé la cruz colorada,quadrada5quc 
agora vfan^en lugar d'el efcapulario negro^que por infignia de fu religión aco-
ftumbrauan traer.Efte maeílre fue primero maeílre de Alcántara vn año^poco 

40 mas o mjenos/ucediendo aDon Diego Gomez3maeílre de Alcántara , que en 
el año antes de la batalla de Aljubarrota murió en Portugal^en vn grande ren­
cuentro 3 que el y otros fenores de Caílilla tuuieron con el dicho condeílablc 
Don Ñuño Aluarez^como íe notará en la hiíloria de Portugal y en el capitulo 
quarenta d'el libro treynta y quatro . El trigefimo fegundo Don Hénrique de 

45 Caflilla,conde de Cangas,y Tineo,nieto d'el Rey Don Hérique el fegundo.El 
trigefimo tercio Don Luys de Guzman j d qual aunque alcanzó licecia d'el Pa­
pacara poderfe cafar los caualleros d'eíla orden jfolo el la vfó^porque la orden 
no quiíb gozar d clla.El trigefimo quarto Don Fernando de Padilla. El trigefi-
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mo quinto Don Alonfo de Aragón. El trigeíímo fexto Don Pedro Girón . El 
trigefimo reprimo Don RodrigoTellcz Giron,hijofuyo. El tngefimo odauo 
cfte Don García López de Padilla^que fue vlcimo maeftre d'cfta efclarecida y 
fanca orden militar^efplcndor y ornamento de los reynos d'Efpana. 

S 
• CAPITVLO XXXVII. 

De la continuación d'cl duro cerco de B a ^ y rendición íliya,y de Almuñecar, Porchcna, 
y Tabernas^ otras tierras de las AlpuxarraSyy Almería^Guadix y Salobreña. 

V N C^v E auia quatro mefes,que eílaua con dos reales affidiada la 
ciudad de Ba^a, fus Moros íiendo informados por gentes iniquas, |0 
con relaciones finieílras^que en los reales d'el Rey auia grandes fal­
tas de vituallas,y dineros y aun gente ̂  no fe querian rendir. Por lo 

qual laReyna, que cftaua en laen , hizo a ruego d'el Rey yral exercito con íus 
gentes al almirante y a los duques de Nagera y Alua^y al marques de Aílorga, 
y al conde de Oforno, y a otros cauallerosciudades y villas , fu friendo ya los ^ 
Reyes eftecerco cafi por reputación^ y nodar animo a los Moros. Los quales 
tanto procurauan de moftrar mayor esfuerzo, quanto confiderauan fer fupe-
rior fu peligrojconofciendo^-fi Bacja fe daua^luegofe rederian las ciudades dé 
Almería y Guadix^y elreftodelreyno.Noceííauan todos losdias las cotinuas 
cfcaramuqasypeleas^por que los Moros viendo al real de los Chriílianos def- l o 
uiado de la ciudad, tenian buena oportunidad de poder fallir, y conociendo * 
el daño^que con el foíTodela pacte de la fierra recibian3trauaron vn dia ta fuer­
te pelea por aquella parte, que muchos de ambas getes perecieron. Por lo qual 
el Rey con publico Dando,prohibiendo,que ningún fallieífe a efearamu^ar fin 
licencia,mandó echar d el real todos los Moros^y allende d'efto,aunque orde- ¿ 
nójque los que de la ciudad buyaiijfueífen tomados por efclauos^no oblLmte 
cllo^queriendomas íerefclauos^quc morir de hambre;no eícufauan de falliría 
darfe a los Chriíhanos^ny los otros dexauan de acometer efearamu^as. Pore-
llas cofas pufo el Rey en vn dia tres embofeadas, y fiendo muertos en vn ren-
cuentro quinientos Moros, los ciento de cauallo: en venganza d'eftas cofas, ^0 
los Moros hazian todo el daño y mal, que les era poífible. Vn dia eftando el 
Rey defdc la fierra mirando las'eftancias de los reales,y affiento de la ciudad,fe 
trauó vna pelea can fuertc,quc durando quatrq horas,murieron mas de quiñi-
cutos Moros^aunque peleauan de lugar auentajado,y fino huyeran ala ciudad 
fueran muertos muchos mas, y de los Chriílianos, que en numero eran mas q ^ 
los Morós,muríeron trezientos, aunque de notables perfonas folo Don luán 
de Luna, cauallero Aragonés, de poca edad, eredero de la caía de Luna, muy 
illuftre en aquel reyno. Dcfpues d cfta tan fuerte pelea, en que el Rey fe hallo 

• prefence, las gentes de los reales,aunquc fe hallauan fatigadas d el largo cerco, 
que auia cinco mefes que duraua., fuífrian todo con fortaleza mayor por la 
prefencia d'el Rey y abundancia de vituallas, yde todo lo de mas neceífario, y 
deífeo grande que tenian de tomar la ciudad, que tanta refiftencia hazia, fobre 
todas las de mas d'el reyno. 

Los Moros de Ba^a,fiendo auifados fiéprede algunos peruerfos hobresd el 
r é n d e l o s trabajos, que el exercito paíraua,y abueltas d'cllo de muchas men- 45 
tiras y falfedades de finieftra relación, esforíjauan fe a efta caufa, a mudar el 
propofito, que ya tenian^de rendirfe, confiderando, que llegado el ínuierno, 
que fe acercaua P el tiempo compelcria al Rey, a boluer a fus tierras. No fuce-

dió 
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dio aífi j porque el Catholico Rey y los de mas caualleros magnánimos pará 
remedio d'cfto fabricaron dentro de quarenta diás mas de mil cafas de capias j 
finias infinitas chocas, que las de mas gentes hmeron yunquedefpucs por 
grandes aguas, noíolo cayeron muchas d*ellas ^ peró aruynaron fc de tal ma-

j ñera loscaminos, queíi la grande Reyna con fu íanta diligencia no prouey era 
d'el breuc y neceíTario remedio 5 fe vieran los reales en graue trabajo de vitua­
llas . t a Reyna trayendo afolo fu fueldoquatorzemilazemilas deDrdinano> 
proueyendo los reales, fin los que a fus ventajas andauan: hizo tantas c o í b s , 
que fin los grandes empreftidos, que de perfonas particulares, afli hombres 

10 como mugeres vuo, y nileuosferuiciós, que a losreynos pidió 3 empeñó parre 
d'el patrimonio Real, dando juros a quitar a diez al millar, y aun a lo vltimo 
empeñó en muchas parces fus proprias joyas,y fi no fuera por efta fu grandey 
admirable diligccia,muy carde fe acabara de cobrar el reynO de Granada,íegü 
la dureza de los Moros. No íb lo ponia en eftas cofas increyble cuydado ,clta 

15 Cacholica Reyna, mas codoliendofede los que cada dia era heridos y defcala-
. brados j y de otros queficmpreenfcrmauan,andaua ala continua feys tiendas 

grandes con nombre d'el hofpital déla Reyna, dondeauia muchos médicos 
y cirugianos,y todos los medicamétos y cofas neceíl'arias,para rcílaurar lafalüd 
de los hombres. En el vn real, cuyos capitanes eran el mraeftre de San^ia^o y 

10 el duque de Nagera y el marques de Cáliz , eílaua la artillería, la qual el Rey 
yendo de fu real ,quifiera acercar algo a los arrauales de la ciudad, y adelan­
tar las eftancias, fobre lo qual, paííaron entre Chriftianos y Moros muchas 

f>eleasdc derramamiento defangre, hafta qu*e los Moros íe encerraron en 
a ciudad. Cuyo caudillo Moro, por muchas vezes que fué requindo, a darfe, 

a.-5 prometiendo a los vezinos libertad de fus perfonas y bienes, y al mefmoha-
zerle mercedes, nunca quería condecender3mas antes d^fto, y de fobreúehir 
cllnuierno cobrando esfuerzo, continuauan con fuerte animo muchasefea -
ramu(jas,no perdonando a ninguna ocafion,aunque co todo ello jpor fer itiog 
chos los Chriftianos, fiempre recibiá los cercados mayor dafk^d'el quehaziííi 

jo Los Moros que a fueldo fe auian encerrado, pediendo las pagas , tomaron los 
caudillos déla ciudad hafta las joyas de las Moras principales,y de las de mas,y 
hecho moneda, les pagauan. 

CON tan largo cerco,muchos caualleros aconfejauan al Rey, quedexando 
buenos prefidios en la comarca de Ba^al^aíTe el cerco, y otros fiendo dedif-

35 ferente parecer, dezian, que vinieííe la Reyna, porque con efto los Moros ve-
níendo a entende^que el intento de los Reyes era,no fe quitar d el ccrco,hafta 
tomar la ciudad,fe rendirian luego* La intención de algunos, que canfadosde 
los trabajos paflados dezian efto , aunque era a fin, que la Reyna condolien-
dofe de los contin uos males, que los fuyos padecían , haría al^ar el cerco , no 

40 fucedíó aflí, porque el Rey, deliberó de llamar a la Reyna, y le eferiuió di -
nerí as carcas, por lo qual en compañía d'el Cardenal d'Efpaña y de otros pre^ 
lados falliendo de laen , entró en Vbcda,y dexandoalli al Principe fu hijoi 
con el Arqobifpo de Seuilla, y algunos d'el confejo, llegó a los reales de Ba-
^a, fiendo recibida con grande alegría d'el Rey, y de todo el exercito^qüc 

45 con fu delTeada llegada ,oluidaron todos los trabajos, que en los feys me-
fes paíladosauian padecido. Con mucha razón holgaron las gentes con la 
venida déla Reyna, porque defdeaquel pundo, de tal manera los Moros def-
mayaron., que no fe atrcuiendo a fallirá pelear, luego el caüdillo principal de 
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los Moros,-que fe dezia Mahomad Aben Hazan, rédió fus duros y conftantcs 
oydos3aoyr lo qu^querian los Reyes. De cuya parce Don Gutierre de Cárde­
nas , comendador mayor de León , que era ícñor de Maqueda 5 yendo a verle 
con el caudillo Moro ? que pedia habla , le propufo con vna prudente platica 
de fabio cauallero, Heno de templada corteña las manifieftas canias^ y razo^ 5 
nes muchas, porque deuia entregar a los Reyes d'Efpana aq uella ciudad ¿ dán­
doles libercáddcperfonas y bienes, y los males que de hazer lo contrario 1c 
feguirian. Oydas por el capitán Moro las razones fuyas, agradeció mucho 
a los Revés fu buena voluntad, y deziendp, que con los vezinos d'cl pueblo a-
uia menefter comunicarlo, bóluió a la ciudad. De cuyos Moros los que en 10 
cfte acuerdo entraron fiendo de parecer, que al Rey Muley fe deuia dar parte 
de fus trabajos, y pedirle confejo y fauor > fue el alcaide Moro a la ciudad de 
Guadix , donde cftaua el Rey Muley. Elqual conílderando las razones de 
fu aicayde. confultó el negocio, que arduo era , con fus alfaquiesy caudillos, 
y fiendo algunos de parecer, que requeridos los Moros de Granada, fe dieífe IJ 
íbeorro, y otros ,que pues los de Granada fiempre por temor delosChriftia- . 
nos lo auían negado, que por no perecer tanta gente,fc rendieflen con los me­
jores partidos que pudieffen, aprouó el Rey el íegundo voto, por lo qual dio 
licencia y facultad a los de Baca, para entregar la ciudad,con los mejores par­
tidos que pudieffen , De quo en la ciudad de Guadix en la gente plebeya vuo xo 
tanta alteración, q defde luego íe tubiero por perdidos en fus perfonas y bie­
nes y en fu vana religión y lo de mas., fi algunos viejos y caudillos no les esfor­
zaran a la libertad de todo lo de mas, excepto d^i dominio de Principe,eftra-
ño de fu religión . Bueltoel aicayde a Ba^a, el caudillo Mahomad tornando 
luego a verfe con el comendador mayor, prometió de entregar la ciudad, y Í5 
dar orden, que lo mefmo hizieífen las ciudades de Guadix y Almería y otras 
tierras .Concordaron, que los Moros que a laguerra'auian entradoyfallieífen 
con fus haziendasy armas^y los vezinos biuietTen en los arraualcs,o fucra,do-
de quificílen , quedando en fu fe'ótay fueros, y que el caudillo con fus hijos y 
parientes quedaííepor vafalloyíeruidordelRcy.Alqual al íexto dia,median- jo 
te el concierto, fue.entregada la ciudad de Bacja en quatro de Deziembre., 
dia Viernes, fiefta de Sanda Barbara , d'efte año ^auiendo durado el cerco 
ícys mefes y vcynte días, y facaron quinientos y diez Chriftianos > que tenian 
caunuos. 

E N fabiendo, que Ba^a fe rendía, veniédo al real antes de la entrega los al- 55 
caydesde las ciudades de Almunecary Porchenay villa de Thabernas, y otras 
tierras de las Alpuxarras^defde Almería házia Granada, dieron a los Reyes fus 
pueblosy fortalezas,quedando hechos Mudejares,aunque el aicayde de Por-
chena,por mucho que los Reyes le rogaron^ queen fu feruicio quedaífe, no lo 
quenendohazcr,paflba Africajfinrecibirningundineronyjoyas^qlosdemas 40 
alcaydes y caudillos recibían de la grandeza de los Reyes. Los quales dando la 
tenencia de la ciudad de Ba^a al mayordomo mayorDon HenriqucHéríquez, 
tío cTel Rey, en lo ecelefiaftico fe entremetió el Cardenal d'Efpaña, allende de 
Primado délas Efpañas,como Ar^obifpo de Toledo, deziédo, de derecho an-
tiauo pertenecer aquella ciudad a la diocefi de Toledo. Los Reyes embía- 45 
ron luego al caudillo de Ba^a a Guadix, para que el Rey Muley entregando los 
pueblos,q le reftauan, fe dieífe a la clemencia y amor de los Reyes,y el caudillo 
fupo con tales razones perfuadir cílo al trille Rey, cuya corona yaefpcraua, 

que 
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tíjúe dando 1c a entender^qüe no Ic era injuria^darfe a tan grandes y pódcrofoS 
Reyes 3 determinó de hazei lo . Con efta reípueftabucko el caudillo 5 luc^o el 
Rey partió para la ciudad de Almeria j donde eftaua el Rey Muley 3 el qual ía-* 
Hiendo le a recibir bic cerca, apeófe para befar las manos al Rey^uyo cleme>-

5 tiílimo animo coníiderado,que efte Principe Moro auia (ido Rey5 no le dio la 
manoj mas antes liizo fubir al cauallo ^ y Tele dió por vaíTallo, con palabras de 
mucha humildad^y grande confianza que hazia d'el Rey. Al qual luego le en­
tregó la ciudad de Almeria en eftedia^que era Martes, vcyntc y dos de Dezié-
bre^uya tenencia entregando al comendador mayor de Leon/I Rey dió a los 

io vezinos de ¿Umeria licencia para biuir en fu feday fueros, y ellos juraron de 
fer leales vafl'alios ,y pagar los tributos que folian dátalos Reyes Moros. De 
Almeria^adonde también auia llegado la Rey na, fueron los Reyes con el Rey 
Muley a la ciudad de Guadix, de cuyos Moros, fiendo con grandes mueftras 
de alegria recibidos : luego el Rey Muley entregó a los Reyes fus feñores la al-

^ cabana y la ciudad enquatorzedcEnero^ialueues dc lañodemi lyqua t ro - 1490 
cientos y nouenta. La tenencia deíla ciudad dieron los Reyes a Don Diego 
Hurtado deMcndo^a,adelantado de Ca<joíla5hcrmano d'clCardcnaLCon G-
ftas cofas el alcayde Moro de Salobreña y otros alcaydcs, queriendo mas pro-
uarla clemencia y humanidad de los Reyes 5 que fu potencia y fueteas, luego 

*0 fe rendieron , recibiéndolos por Mudejares,con los juramentos acoftum-
brados de íeguridad. Defpues dieron los Reyes al Rey Muley, fegun los con­
ciertos que entre ellos auia, a Audaraz, villadetrczientos vezinosy a fu tierra^ 
y fobrecftos cumplimientos hallados mil vaiTallos, y quatro cuentos de ren­
ta , y que quedaííen por Moros Mudejares. Pueílo que el Rey Muley, recibió 

«5 vna vez los vafallos y renta,no tardó en dexarlos, y paflar a las tierras de Afr i -
ca,dcziendo,que no queria biuir por fubduo de ningún Principe en las tierras 
donde auia reynado.Las ciudades de Guadixy Almeria fueron defpues enfal-
cadas con yglefias Cathedrales. En ladeGuadixesagora Obi ípoe ldodoí 
Don Melchior Aluarez de Vozmcdiano, exemplar y vigilantepaftor^, y zela-

Io dor de la religión catholica. 

C A ^ I t V L O X X X v l I Í . 

Como Io.s Reyes pidieron al Rey Chiquito U ciudad de Granada^ principio de veríe en 
conlcjolasreíidencias, y dcípoíbriode ia infanta Doña Yfabeí, 

y continuación de Ja guerra de Granada. 

O N c^v i s f A D As tantas tierraslos Reyes Cacholicos Don Fer­
nando y DoñaYfabel, ya que tuuieron en fu vaíl'allaje yjurif-
dicioil al Rey Muley, quifieron hazer lo mefmo de fu fobnno el 
Rey Mahomad) qüceftaua en la Alhambra de Granada,con quien 

defdc los años paflados, teniendo hechoconcietto, que ganadas las ciuda­
des de Ba^a, Guadixy Almeria, Ies entregada la ciudad de Granada ̂  dán­
dole ciertas ciudades, villas y tierras de Moros Mudejares, donde habitaf-
fc y de íus rentas gozall'e y le embiaron a dezir y requirir, que fegün los con-
uenios ,rendieíreaquella ciudad, y qUeriali con el cumplir todo lo aiTentado^ 

45 El Rey Mahomad,que mayor numero de pueblos qui(iera,dió éfcufas,dezic-
do,no fer en fu mano, por impedirle los Moros^a cuya cauía los Reyes prome­
tiéndole mas tierras,y haziedole mucho mas auemajados partidos^ pidierola$ 
armas a los Moros de la ciudad.De los quales algunos^ ya por cuitarla guer­

ra qüi^ 
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ra quiíieran venir en ello ̂  vuo otros, que haziendoíeles cí lo grane, hizieron, 
que fe reuclaííc el Rey Mahomad. El qual por eílo romando algunas íorta-
lezas, que cerca de la ciudad eílauan en poder de Cliviílianps^puíicron los Re­
yes mayores prefidios en las ciudades de Alhama . Loxa , y villas de Yllora, 
Moclin, Monccirio, Alhedin y Colomera . Ordenadas las cofas neceffarias y 5 
conuententes a la frontera de la ciudad de Granada ^ y de.todo lo de mas qüc 
cnefta vltíma guerra auían ganado 3 los Reyes con catholicp y feliciílimo 
triumpho, boluicndo a Córdoba , pairaron defpues , en principio d cite a-
ñ o a laciiidadde Seuilla. En la qual eñuuieron ocupados, entendiendo en 
las cofas de la ^ouernacion , haziendo ver y examinar las refidencias de los 10 
corregidores, ylos de mas juezes , aquienes, como hallando losredoSjhazian 
mercedes y honores^aíli también íeueramétecaftigauan a los que refultauaa* 
uer falcado en fu deuer , y de aquí fe tomó cíblo y orden de verfe las refidecias 
por los d^I con f:jo,como hafta agora fe vía con grande razón. 

ESTANDO los Reyesen Seuilla ̂ entraron en aquella ciudad , mediado 15 
Marco dos embaxadoresde Don luán ReydePortugal5quecran DonFernan-
do Silueyra, jullicia mayor de Portugal, y el docftor luán deTexeda , canci­
ller mayor de Portugal, y fiendorecibidos con grandes fieftas y caricias, ante 
los del confejo pidieron a la infanta Doña Yfabel, primogénita porefpo-
ííi d'el Principe Don Alonfo, primogénito de Portugal, cuyo rcíiatOj qucio 
muy hermoío era, traxieron,parareconofeer fu perfona.Los Reyesauido fu a-
cuerdo, dando graciofa reípuelia, vinieron en ello, conformando fe con los 
capítulos de paz c oncertados antes. Por lo qual con grandes fieftas, las mayo­
res que los biuiétes a Li fazon en los reynos de Efpaña vieron,fe celebró el def-
poforio por el mes de Mayo en el Domingo de ^ ^ / 7 , por manos d'el 15 

1 Cardenal de Efpaña., recibiendo Don Fernando de Silueyra ^ con poderes ba-
ftantes, qued el Principe Don Alónío para ello traya, a la infanta Doña Yfa­
bel por efpofa d'el Principe. Fueron grandes las fieftas y diuerfidadde juegos, 
que durando quinze días, fe hizieron en Seuilla; y también en Ebora^ ciu­
dad de Portugal , donde el Rey de Portugal por cauallos , quepor loscami-jo 
nos tenia pueftof, fupoel defpoíoriodentrode veyntey quatrohoras, que 
fe celebró. En las fieftas de Seuilla, fue el mefmo Rey mantenedor en vna 
jufta , en la qual y en.las de mas , que en efte defpoforió íe celebraron, 
fefeñaló mucho la ciudad de Seuilla , que obíeruando fu noble y antigua 
coftumbre ,no perdonó a cofta. Los Reyes dieron muy grande dote a la in-55 
fantaDoñaYfibel íuhi ja , nueua Princcía,y fuerad'clío quinientos mar­
cos de oro, y mil dé plata, y en joyas de oro, y perlas y vertidos, le die­
ron valor de dozientos mil Florines de oro, y en ropa blanca y otros arreos , 
valor de veynte mil Florines, moftrando en todo la grandeza de fus ánimos 
yeftados. ' 4o 

E N tanto que las fieftas de Seuilla durauan,y antes y dcfpucs,Ios Moros de 
Granada haziendo todo el mal que podian,los Reyes, cóftituyeron por gene­
ral a Don Yñigo López de Médoca,conde deTendilÍa,queponiédo fe en A l -
cala la Real, coinen<jaró muchos encuentros y efearamucas entre Chriftianos 
y Moros,venciendo a vezes . Allende d'eño, queriendo los Reyes tomara 45 
hambre la ciudad de Granada Juntaron cinco mil decauallo, y veynte mil 
infantes de los pueblos de la Andaluzia, y de caualleros ^fpecialmenfcd^el 
Cardenal de Efpaña, y duque de Medina Sidonia, y marquefes dcVillena 

y C a -
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y Cáliz , y condes de Vreña y Cabra, y Don Alonfode Agnilar. Con éftós ca-
ualleros y gentes entro el Rey en la Vega de Granada, cuyos Moros^en trevnta 
dias que el Rey fe detuuo alli y en los contornos de la ciudad a hazer la cala de 
los panes y otros frutos^ hizieron grande refiftencia, por defender la tala,y of-

5 kiiideralosChriftianos y con hartas muertes de ambas partes. Peknndo los 
Moros de lugares auentajadoSjmandó el Rey retirar a los fuyos, entre los qua-
les murieron Don Alonío Pacheco, hermano d'el marques de Villcna^ y va 
capitán fuyo, llamado Fílcuan deLüzon. A ella retirada el marques de Ville-
na viendo, que a vn camarero fuyo ^ llamado Solier3 natural de Cuenca, a-

10 quien mucho amaua, trayan en apretura cinco o feys Moros , como magná­
nimo y fuerte cauallero arremetiendo contra ellos, focorrió a íu criado, y ma­
tando dos Moros, y haziendo huyr a los de mas, le l ibró. Efte fuceffo fallió 
caro al marques, porque vno d ellos arrojándole la l a ñ ó le herió en el braco 
derecho >dc que de tal manera quedó manco por toda íu vida > que dende en 

15 adelante tuuo neceílidad de firmar con la mano izquierda ^ aunque por cílb 
no dexaua de tomar la lancea en la derecha» La Reyna deziendo vndiaal 
marques, porque auia aífi auenturado fu vida por la de vn criado, respon­
dió . No quiere vueftra Alteza,que yo ponga vna vidn.,porque pornia tres pof 
mi , fi las tuuiefie? Grandeza de cauallero fue efta, y animodc verdadero Prin-

%o cipe, que tan raro amor tenia a los fuyos > dando no f^lo piiinero en el hecho, 
mas también defpues enel dicho heroyco exemplo,aíli a íus fuccnores.como a 
todos los Principes y feñores d'Efpaña.Acabada la talá.en que los Moros que­
daron con grande quebranto y daño de vituallas: el Rey pufo por general con­
tra Granada al meímo marques, que íi antes auia excedido en ay udar al Rey 

315 de Portugal,lo recompeníauaen eítas guerras contraMoros3Con notablesfer-
• iiicios,íiendo cftimado de los Reyeŝ y teniéndole en opinión de coriftanre ca­

uallero . Por tanto vn diacn preíencia de la Reyna alabando aciertocauallcro 
por de grande conílancia,refpondió ella^qual marques de Villcna,quc por fer 
confiante, perdió la mayor parte de lo querenia? 

50 D E la Vega de Granada,dió el Rey buelta a Cordoba^dexandocon trabajo 
de hambre a los Moros josqualcs con todo ello noquerlf do dar oydos a nin ­
gunos partidos, continuaron la guerra, y juntando muchos Moros de la ciu­
dad y fus comarcas y ele la fierra Neuada, pufieron cerco íobre el cailillo de 
Alhedin jqueeftauaen poder de Mendo de Quefada. El qual porefiárcer-

55 ca de Granada , como los dias paííadoscaufaííe a los Moros muchos males, 
fue tanto fu enojo , que vifto 3 que el Rey fe auia retirado , y no podria tan 
prefto boluer al íbeorro , le combatieron de tal manera en fíete dias coa 
fus noches ^ que los Chriñianos , aquienes no folo les faltaua tiempo pa­
ra dormir , mas aun cafi para comer, fe vuieron de retirar a vna grande torre, 

40 defamparando afli todo lo de mas. El Rey teniendo auifo d'eftascofas J u n t ó 
con breuedad muchas.gentes,y tomó camino de la fortaleza de Alhedin,cLiyo 
alcayde auiendo hecho por defenderíe todo lo de potenciahumana,y no 1c 
íiendo mas poffible defender, ferendió a tal tiempo, que con los que a vida le 
quedauan, fe dió por cautiuo,y derribando los Moros el caftillo , fue el alcay-

45 de licuado a Granada. El Rey certificado d'efto , tornó a tras, quedando con 
grande orgullo los Moros, los quales cobrando animo d'efte fuceíTo, fueron 

<• lobre Marchena, la qual y otra fortaleza, poreftár a mal recaudo, con apref-
furados combates tomando, fue tanto fudeífeo detomarpucblos, y pro-

uecr 
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ueerfc de Africa de vituallas, y de todo lo de mas neceííario , que para efte c-
fedo delTeando tener algún pueblo maritimo, cercó el Rey Moro co muchos 
Moros la villa de Salobreña , pueblo de Moros Mudejares, cuya tenenciaera 
a carao deFrancifco Ramircz de Madrid^el qual tenia puefto alli fu lugartcni-
cnte. í n efta fazon dozientos Moros, íiendolos medios de cauallojenirando a $ 
correrla tierra deQuefada^cuuo auifo el conde de Tcndilla, quceftauaen A l -
cala la Real^y falliendo con al gunas gen tes, fe embofeó de tal mnnera^ que no 
folo vna tarde les quitó la prefa , que era de grande deípojo, que a gentes que 
yuan a Bae^a, auian quitado, prendiéndolos 3 mas aun tomó a prifion cafi la 
mirad de los Moros, y los de mas con harto trabajo fe faluaron con la noche. 10 
Los Moros Mudejares de Salobreña, quebrantando el juramento de fidelidad 
hecho a los Reyes,acogieron en fu pueblo al Rey Mahomad,dádolc vituallas, 
y todo el fauoraellos poílible.Delo qual teniendo noticia muchos capitanes 
de los prefidiosde la comarca,cfpecialmcnte DonHcnrique Henriqucz3capL 
tan de Velezmalaga, juntando fus gentes, ya que porfermuchos los Moros, 15 
no pudieron entrar en el cadillo, puíieron fe en tal puefto, que trauando con 
los Moros algunas efcaramu^as,de tal manera animaron,a los que en el cafti-
Ilo fuertemente eran de dia y de noche combatidos, que fe pudieron entrete-
ner,haftaque el Rey,Cabido lo que palTaua,juntando en Córdoba muchas gé-
res, caminó para Salobreña, por lo qual al Rey Mahomad fue forcado , bol- 10 
ucr a Granada,y al alcayde,q también fe defendiólos Reyes hiziero mercedes, 

CAPITVLO XXXIX. 
D e otra tala que el Rey hizo en la Vega de Granada, y embiada de la Princeíá Doña Yft-

bel a Porcugai,y entrada d'el Rey en las Aipuxarras,y Fundación de la dudad 
de Sanfta Fe, y villa que los Reyes dieron a Granada. , fll 

V E L T o el Rey Don Fernando a Córdoba,queriendo en efte año 
talar en el circuito de Granada los panizos, que de otra manera 
llaman mijo, o borona,como antesauia taladolos panes,juntóen 
aquella ciudad en fin del mesdeAgoftolasgentesdelaAndalu- j0 

zia ,y de las prouincias a ella circumuezinas, y partiendo de Córdoba en los ' 
primeros dias de Septiembre, eneró en la Vega de Granada, y enchico d'cftc 
mes comentó la tala. La qual durando en qmnzedias, nafta los vcynte de Se-
ptiembre,fueron grandes los daños de hambre que a la ciudad redundaió con 
la ruyna, que en todo el circuito de laciudad fue hecha de los panizos y de o- ^ 
tros muchos fru6tos,no fiendo parte los Moros para eftoruar,aunque por ello 
trauaron muchas efearamu^as. Acabada la tala,teniendoel Rey auifo, que los 
Moros de las ciudadesde Guadix, Ba^ay Almería, trayan con el Rey Maho­
mad inteligencias para rebelarfe,y poner cerco a las fortalezas de aquellas ciu-
dades,fueelReycon todas íus gentes a aquellos pucblos.Delos quales,enpu- 40 
niejon de fu rcbclion,mandó echar todos los Moros,dandoles licencia,de po­
der biuir en poblaciones,q no fueífen cercadas,o paflar a Africa,paradode fue 
ron algunos,quedando otros en la tierra,ycon eíto alTegurando laticrra,tornó 
a Córdoba.De donde,paliados algunos días, caminando los Reyes para Seui-
11a, defpidieron en Conftantina a la Princefa Doña Yfabel fu hija, para que 45 
fueííc a Portugal. En fu compañia fueron el Cardenal d'Efpaña, y Don Luys 
Oforio,Obifpo deIaen,Don AJonfo de Cárdenas, maeftre de Santiago, Don 
luán de Eftuñiga,maeftre de Alcántara, Don Rodrigo AJbníb Pimentel, con­

de de 
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de de Bcnauetitc^ Don Lorenzo Suarez de Figueroa, conde de Feria^Don Pe­
dro Puerto Carrero,feñor de Palma, y Rodrigo de Vlloa, que yua a Portugal 
por embaxador, y otros muchos caualleros y grande nobleza. Con ^fta com­
pañía partiendo en principio de Nouiembre, llegó la Prjncefa a Badajoz ja los 
diez y nueue d'efte mes,y a los veynte y dos en la puéte de Caya, rio pequeño, 
que en aquella parte diuide a Caftillay Portugal,1aentregaron aDon Manuel, 
duque de Beja, que tambié lo era de VifeOjprimo hermano del Rey de Portu­
gal, que vino acompañado de prelados y condes a recibirla, que, como ade­
lante fe verá,vino deípues a fer mugerfuya.La Princefa, llenada a Ebora, céle­

lo braron fe en aquella ciudad las bodas, comOjDios mediante, en la hiíloria de 
, Portugal fe referirá en fu lugar, y d eílos grandes de fu acompañamiento folos 
paliaron a la corte de Portugal el Obifpo de laen, y el códe de Fena,y con ellos 
Rodrigo de Vlloa, y otros caualleros. • 

L o s Reyes eftuuieron el refto d'efte año en la ciudad de Seuilla, y venido 
i j el feguiente de mil y quatrocicntos y nouentay vno, comencaron a ponerfe 1 4 9 1 

en orden para principiar el cerco de la ciudad de Granada, cuya guerra auia 
cafi diez años que duraua, fin ceflar . Lo qual no dexó decaufar harto cania-
ció a las gentes ,efpeci al mente deCaftilla, que con el largo viaje de paífar ca­
da año los pucrtos^eílauan gaftadasyfatigadas.Aunque los Andaluzes, y las 

ip tierras a ella comarcanas, cafi en lo melmo andauan, pudieron íiempre tener 
mas comodidad , y para lo que reftaua en efta fandla guerra, como tanta gen­
te no era meneíler, y ellos eftauan cerca, no pudieron faltar a lo que íiempre 
vfaron . Para fus neceílidades hizieron los Reyes a los ludios d'el reyno por fus 
íynagogas y diftriélos vn general repartimiento de feruicio, cuyos defpachos 

i j fe libraron en Seuilla en diez de Hebrero d'el año prefente de nouenta y vno, 
fiendo éfte el vltimo y final repartimiento , que fe hizo a los ludios: porque 
dcfpues no tardaron en fer echados de los reynos, como prefto fe referirá* 
Pues los Reyes que ya auiá hecho y ordenado las cofas necelTarias para la guer­
ra futura ^ partieron de Seuilla en onzede Abril con el Principe Don luán , y 

jo con las infantas fus hijas y corte, y fueron a Córdoba j y de alli a Alcalá la 
Real En la qual quedando la Reyna y el Principe infantas y corte, partió el Rey 
para la Vega de Granada, llenando en fu compañia al maeftre de Santiago, 
y a los marquefes de VillenayCáliz,fu cuñado Don Rodrigo Ponce de León, 
que auiendofido principiador d'efta fandbt guerra, quifohallarfe en la fin, 

y como también lo hizo en los medios . Con ellos yuan los condes de Vrcña, 
Cabra y Cifuentes, y Don Alonlb de Aguylar, que en cftos catholicos paífos, 
como adelan te fe yerá,acabó fus dias, atiende de otros caualleros de la Anda-
luziayotras partes, que hallandofe cerca, acudieron. Otros embiaron fus 

Irentes, en efpecial algunos grandes y caualleros y tierras d efta otra parte de 
os puertos, dondea la continua aíliftia a la gouernacion con titulo de Virrey 

Don PeroFernadez deVelaíco,condefl:able de CaftillaXa partida de Alcalá la 
Real,fue Miércoles veynte y vno de Abri l , y en la cabera de los Ginetes, efpe-
rado otrodia a las gétes,q le feguia,en el feguiente,diaViernes paró en el vado 
deVelillas,adonde por la parte de Loxa viniero las gentes de Seuilla y fu tierra. 

45 En el dia feguiente Sábado el Rey acercando a los Ojos de Huecar,avna legua 
de-Granada, pareció luego alguna caualleria de Granada, por lo qual el Rey 
mandó aquella noche al marques de Villcna,que con tres mil decauallo y diez 
mi l infantes fueífc a talar y faquear a Val de Aletin y otros valles de laentra-
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del Alpuxarra.En partiendo el marques, fue auifado el Rey que en las A l -

puxarrasfcpodrian juntar tres mil hombres de pelea ,por lo qual querien­
do aíTcgurar 1c mejorías efpaldas, partió con fus gentes, y a la paíTada de 
Granada, falliendo lacauallcriadc aquella ciudad, le trauó vna efearamu^a, 
A la qual por mandado d'cl Rey , fallieron los condes de Cabra y Tcndil la , y j 
dieron tan grande prieífaj en mataravnos^y prender a otros, que haziendo 
remirar a la ciudad a los de mas, paitó el Rey adelante como vencedor. E l qual 
topó en el Pradal al marques, que era de buclta, auiendoíaqueado y tala­
do nueue aldeas y mas, con muerte de quinientos Moros, queeftauandef-
cuydados, creyendo, que no fe atreuiera ninguno a entrar en aquellas ticr~ 10 
rasfragofas. 

CON efta caualgada, que fuede mucha preía de gentes, ganados y hazicn-
das, vino el marques, y dcfpues que en efta noche, que era Domingo ^ vcyntc 

!

i cinco de A b r i l , repofaron alli juntos, partieron todos otro dia Lunes, para 
as mefinas tierras, a acabar de deftruyr las Alpuxarras .El Rey embiando ade- y 

lantc al marques de Cáliz y a otros grandes, a deíembara^ar cierto paflb, que 
tres capitanes Moros, veniendo de noche por las fierras de Granada, le auian 
ocupado, fueron los Moros defDaratados con muertes de mas de ciento, y 
pnlion de mas de fetera. D'efta manera entró el Rey en las Alpuxarras, y fue­
ron acabados de deftruyr los nueuc lugares, con otros quinze delante de las to 
Alpuxarras, de donde v uieron los Chriftianos, riquiflima prefa de gentes,ga-
nados,y haziendas,quealli auia retiradas,creyedo los Moros,que mucho mas 
ícguras,q dentro en Granada ellauan.Luego talaro todos los panes,y fin reci* 
bir cafi daño ninguno, ny muerte de perfona fcñalada, fino de vn Auellaneda 
paje déla Reyna,y alguno^ pocos peones heridos, tornaron al Pradal. Auiendo 1} 
aquí dormido 3boluieron a la Vega de Granada, y tomándola torre de Gan-
dua con treynta Moros,affcntaron los reales.Cuyo numero de gente llegando 
a diez mil de cauallo, y cafi quarenta mil infantes, pararon en vn lugar de la 
mcíma Vega, a dos leguas de Granada, llamado Gofto, donde auia vna cafa 
pequeña como alquería. Determinando el Rey, de jio íc quitar con fus gentes jo 
de aquella Vega, hafta quevntienlpo ,0 otro, traxieíTearendir la ciudad de 
Granada, con parecer de los fuyos, edificó por el mes de Mayo,en aquel llano 
cerca de los ojos de Huecar vna nueua ciudad quadrada, y bien fuerte, para 
inuernar, y reparar alli las gentes: y porque efta fanda guerra principalmente 
fe hazia por el augmento de nueftra religión,y enfalzamiento de la fanfta Fe, 55 
el Rey pufo nombre a la nueua población SanftaFe, honrando la con titulo 
de ciudad.En cuya fundación los que mas merecieron., fueronlos de ScuilU, 
Córdoba, Iaen,Ecija, Carmona,Xercz,Vebeda, y Andujar,y losdemas pue­
blos Andaluzes, que de noche y de dia trabajaron en la obra, con mucha vo-. 
luntad, y grandes efpenfas. Aqui fueron puertos los reales, en toda diícipli- 40 
na militar, cercando los con foífos y paredes, de donde fallian cada dia a de-
ftruyr toda la comarca de Granada, y con eftruendo de artillería, tomando 
forta!ezas,vnas derribaua, y otras fortificauan, fobi e que y fobre el talar auia 
continuos rencuentros y efcaramu<jas, en que los Moros inferiores en fuerzas, 
huyan fiempre a la ciudad. 45 

H E C H A S las fortificaciones d'el exercito, la Re^na con el Principe y in­
fanta Doña Iuana,llcgó aqui defde Alcalá la Rcal,fiendo recibida d'el maeftre 
de Sauóíiagoy del marques de Cál i z , el qual preftó a la Rey na fu tienda, que 

érala 
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cralamcjor del red>donde cu lomasfcguroy fuerted'el campofae apofen-
cada con fus damas. Las qualcs y la Reyna y íus hijos fallían muchas vezes a 
mirar los reales ¡y eran muy feftejadas de diuerfos géneros de mufica de chin-
mias^aompetas, facabuches y acauales^pifaros y a tambores^que ficmpic í b -

} ñauan en el excrcito.Sicndo la Reyna no menos animofa que catholica¿y de t 
ícofa de reconocer codos los negocios grandes 3 quifo ver de cerca la ciudad de 
Granada^porloqualSabadodiez y ochodc luniocaualgaroncn fucopañiael 
Rey y ei Príncipe y infanta y damas con grande golpe de caualleria^y apeádofc. 
en vna caía buena en vna aldea a mano derecha d'el real ̂  muy a viftade Gra-

10 nadaycerca de laciudadrmandaron al marques de Villena y al códe de Vreña y 
Don Alonfo de Aguilar,y a otros caualleros poneiíc co fus batallas en la halda 
de la fierra,encima de la aldca,y entre la cafa,dode la Reynaeftaua, y la ciudad 
íc pufieron en medio el marques de Cáliz 3 y los condes de Tcndilla y Cabra y 
Don Alonío Hemandez^fcñor de Alcaudcte jcon fus batallas sque feria de m i l 

i j y dozicntos de cauallo.Los Moros aunque fallian ala efcaramu^a.cl marques 
de Caliz,por madado de la Reyna eftuuo quedo, hafta que llegado medio dia, 
como los Moros íacando dos piezas de artilleriajComen^aíTen a difparary tra-
uar la e í c a r a m u ^ n o pudiendo hazer menos, arremetió a ellos, llenando a la 
mano dieftra a los condes de Tendilla^y Cabra^y a Don Alonío Hernández a 

ÍP la finieftra. De cal manera herieron los Chriftianos en los Moros, que íiendo 
muertos fcys cientos,y defcalabrados mily quatro cientos, les tomaron la ar-
tillcriajeftando muy atenta la Rcyna3quecon íbs damas pueftas a las veranas 
íc hincaron de rodillas, fuplicando a nueftro Señor por la fanéla vidoria y en-
fajamiento de fu Catholica Fe. De los Chriftianos vuo pocos heridos y fólo 

t) vno muerto3y auiendo a los Moros por diuerfas partes hecho huyr, quedaron 
muy alegres los Reyes, los quales loaron mucho al marques de Cáliz, que el 
bue fuccííode aquella vidoria atribuya a la buena ventura déla Reyna,y ellos 
a la d el marques. 

CAPITVLO XL. 
}0 D'cl fuego que íc encendió en d real^y que los Reyes priuando de íus ofíicios alpre» 

íidente y oydores de Valladolid, proueyeron a otros, y rendición 
de la ciudad de Granada,y el fin de fu conquifta. 

E s P v E s d*el rencuentro referido en el precédete capitulólos M o ­
ros de la ciudad de Granada fueron menos atreuidos, porque que­
daron tan quebratados y diminuy dos de las guerras palladas, y d c-
fta prefente, en que perecieron fus Reyes, que al cabo no vinieron 

a remanecer aun cafi trezientos Moros de cauallo,de tantos como en los tiem­
pos paífados folia auer en Granada. Entre tanto vna noche Viernes, quatorzc 
de luliOjpor poner vna criada de la Reyna a mal recaudo la candela, vino a en-

40 cenderfela tienda de la Reyna,la qual recogiedofe a la d pl Rey,que cerca efta-
ua, y dcfpcrtadolc,caualgaron ambos a embiar gctecontra el camino de Gra­
nada, porque como el fuego crecia mucho,faItando de tienda en tieda y de ra­
mada en ramada,fi dieffen los Moros en el real algún rebato,hallaflren refiften-
cia, fiendo el aue a ello fallió primero el marques de Cál iz , a quien feguieron 

45 mas de tres mil de cauallo. Vuo en el real muy eílrano alboroto, hafta fallir e! 
Principe Don luán y la infanta Doña luana y damas de fus tiendas, y auiédo 
muy grande efcandalo,fobre quien lo auia hecho, la Reyna los defengañ6,dc-
zicado auer fido dcfcuydo de vna criada fuya. N o folo íucedió cftc fuego en el 
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real, mas aun en Medina d'el Campo , vuo en cfte mes o t ro , que quemó 
mas de dozientas cafas . En eftc meímo mes de l u l i o , alos do7x , el Principé 
Don Alofojprimogenico de Porcugal^vernode los Reyes,marido de la infama 
DoñaYfabel fu hijajcorriendo a cauallolas parejas con; vn fidalgo^comcnda-
dor de Al^ezier^llamado Don luán de Menefes, eayó d el caualloen Santaré, j 
donde falleció a los crezc,ficdo de edad de diez y feys años.Por lo qual la biuda 
Princefaytornando a Gaftilla, llena de luto, fue confolada de los Reyes fus pa-
dres^que a fu primogenica tenian biuda, a cabo de fobs ocho mefes, que fe a-
uia cafado. También en efte año^lprefidentey oydores de la Real audicn-
cia,quc en Valladolid refidia, cayendo en graue defcuydo 5 porque en vn cafo, IQ 
que ante ellos v ino^ torga ron apelación para Roma}dcuiendo ellos de conof-
ecr en la caufa,los Reyes ̂ con acuerdo en ello auido, priuaron al preíidéte y oy­
dores de fus officios^fiendo prefidentc Don Aloníb de Valdiuielfo, Obifpo de 
Leon,y oydores el dodor Martin de A u ik , el liceciado de Chincilla, el dodor 
CanoyeldoftorOlmedilla. En cuyos lugares fucedicron, por prefidentc el Ú 
dodor Don luán Arias d el VillarjObifpo aeOuiedoque defpucs fue de Se-
£ouia,y por oydores,el licenciado de Villena,el dódor de Palacios,,el licencia-
ao Villamuricl^el liceciado Palacios Rubios^el doftor de Villouela, y el licen^ 
ciado Aftudillo. 

B OL v 1 E N D o a la continuación d'cl cerco de Granada, los Moros vien- j¿> 
dofe apremiados de la hambre, porquecn aquella ciudad, donde auia mas de 
dozientas mil perfoñas, padecian grande falta de mantenimientos,pidieron 
partidos a los Reyes en el mes de Deziembre ,conlidcrando, que de ninguna 
parce po Jian tener fauo^contra tanpoderofos Principes, con los quales ya al* 
gunoscaualleros Moros fe entendían de fecreto para darles la ciudad. Con 15 
ello el Rey Maliomad BoabdeÜn embió menfa^eros,pediendo a los Reyes, 1c 
embialíen algunas perfonas,con ouien tratafle de medios de paz.Mucho hol­
garon d'cílo íos Reyes,por acabar la guerra de Granada,y de íu parte yedo con 
los menfageros Don Gonzalo Hernández de Córdoba, y el fecretario Herná-
dode Cafra, hizieron con todofilecio muchos viajes d*cl real a Granada, y de 
Granada al real,haíla que en treynta de Deziembre,fc concluyó,con eftas co-
diciones. Que el Rey de Granada dexalTe el titulo de Rey, y le fucile dado ho-
nefto v honrado encretenimiento,aíIignandole,dodc biuieífe. Qjje los Moros 
libremente pudieíTcn biuir.en fu fe(fb,y fi quifieífen yr,fueíTen,quandp y ado-
de quifieílen s y les diefren,enque paflár. Que en feys de Enero entregarían la 5̂ 
fortaleza de la Alhábra co las de mas torres y lugares fuertes de la ciudad.Para 
firmeza deflo, embiaron a los Reyes quatrocientos Moros, pe^fonas de va­
lor y fuerte,en rehenes.Defpuesd'eftojyembiados los rehenes,vnMoro albo­
rotó la ciudad en tanta maneta,deziendo comoel otro Moro de Malaga, que 
ellos auian de enfaldar la religión de Mahoma,y vencer a los Chriftianos, qué 40 
tomando armas.,mas de veynte mil Moros d el ydiota pueblo, el Rey Moro c-
ftuno encerrado en a Alhabra > hafta dar lugar a la furia. Otrodia elRey Chi> 
quito baxando al Aluaizin, y juntado los d el fu cofejo jteprefentó a aquellos 
ícdiciofos,como no era ya tiempo,para nada de aquello, por eftár tan neceífi-
tados,y dados los rehenes.Buelto el Rey Moro a la Alliambra,efcriuióal Rey, 45 
fignificandolejo que auia paflado,y rogadole^ que fin aguardar al diaaífigna-
do,fueífe a recibirla fortaleza de la Alhambra,antes que otras {ediciones y al­
borotos fobreuinicífen. Vifta cfta carta, los Reyes partieron de fu real en coda 

orden 
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aem orden de guerra. Lunes dos deEnero principio.d'elañod'elnafciiTiiéntode npfi 

milyquatrocieiuosynouenca ydos^y llegados cerca de la Alhambi^^fi^ el u ErAde 
Rey de Granada irmy.tnftecon la cabera jnclinada^co cinquéca de caualloj y 1 
las ílaues en la mano^y fue muy bié recibido d'el Rey. Aunque fe quiíb apear, 

5 no loconf ínnóelRey,ny ¡edexó befar la mano^pero el c ó t o d o eUo3beíando^ 
le el braco /le dio las llaues ^ deziendocon harta pena . TomadTcñor la$ Uaues 
d'cfta eiudad_, que yo y los que eftán dentro^ fomos vueftros. 

*ENTON c EselRey tofnádolasl iauesjas dio a laRéyna ;y ellaal Principe 
D o n luán y el de fu mano las entregó a DóYñigo López de M c i l d o ^ c o d e de 

10 Tendílla .El Rey Moro fue támbien recibido muy bien déla Rcyna, Princi-
pejinfanta^yd'el Cardenal d'Efpaña^y de los de mas. Luego el conde eje T e n -
dilla^con tres m i l cauallos y otros tancós infantes entró en compañía d'cLnifir-
ques d t V i l lena 3 y de otros muchos caüalleros en laefpaciofa y Real fortaleza 
de la Alhaivibra. Delaqualauiendofe apoderado ^ íubió a la mas alta torre el 

»5 Tanto prelado3íieruo d el Señor, Don fray Hernando de Talauera, Obifpo de 
Auila ^ueauia fido primer prior d'el monefterio de nueftra Señora de Prado 
de Valladoüd..predicador Apoftolico^y como queda yifto 5 perfona de letras y 
íanta vida5queeílauaeled:opor Arcobifpo d 'eítaciudad.Elqual aleando la ia-
íignia de la íaní la Crux , que era la m c í m a , quee] Cardenal, como Prima­

do do de las Eípañas^traya ante finque oy día fe guardaen elfagrario de T o l e d o ^ 
dcípucs el pendón del gloriofo ApoUol Santiagp,y luegoel pendón Real, h i -
zieron los a¿los,que ya quedan eferiptos^que en las.dq mas ciudades y villas fe 
hazian.a tal tiempo . A lo qual fueron prefentes el meí ino Cardcnal y el A r -
^ o b i í p o de Seuilla,y el mae íhc deSantiagQ, y el marque^d^Caliz^y muchos 
caualieros y prelados^erí preícheia de los-Reycs^Principe y infanta-Losquales 
Jexandoen la Alhambraial conde deTendilla ̂  toinaronal realconel-Rey de 
Granada, íiaíta bien apoderarfe d el ^puebíor. A'daiikdc<á^ a acabar de 
tomar las:puertas3torres¿y kigarcsfueít.eidcJá ciudad,, a cuyos Moros támbie 
tomaron lasannasof&ní iu^ y d e f e 

50 pto las que efeondierón^y herecc'BE^^ para mas fegura 
entrada de los Reycs.Deípues queéllas cofas fe hiz^ron^los Reyes eñuuicrot i 
en fu real^halia que Viernes feys dejEotrQ^ia.que llamamos de los Reyes^en-
traron en ta infigñe y grande ciudad de Granada,en efta feñalada fiefta^acom-
panados de muchos prelados^facerdoteSjíeñores y caualieros y getcs de guer-

53 ra , llenos de í a n t l o aiumpho y alegria celeftial; cantando el cántico TeDeum 
Imdamm, dando todos gracias al omnipotente Dios por tantos bienes y mer­
cedes.Con tan^o el Rey Mahomad Boabdclin el Chiquito dexando de rcynar, 
lallió de la ciudad (ie Granada , con fus caualieros Moros, los mas principales 
y con otroSjde los quales paitaron algunos: a Affrca^y cúos ruc ron a biuir a los 

40 lugares de los Moros MudejareSj pero el quedando por agora en Efpaña, fue a 
biuir a Val de Porchena, que era de Mudejares, tierra que el Rey auia ganado, 
quando fucedió la toma de Vera y y dieron le muchos yaílallos y reta con que 
biuicllc 3 aleándole la priíion que deuia d'el tiempo que fue prefo. D'eíla ma* 
ñera vuo fin la Catholíca y fanta guerra de Granada, acabandofe de conqui-

45 ftary recuperar tocalmence los reynos d'Efpana d'el domin io , que de gente 
Mahometana reftaua , a cabo de íetecientosy ochenta años , defpucs que los 
Moros pofleyan fus tierras. 

POR feliciííimo y de grade recórdacio fe den c celebrár en las gétes déla nació 
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Eípanola^ftc año de noucnta y dos d el nafeimicnto denueftro Scñor^quc fue 
de eres mil y fcys cientos y cinquéta y cinco de la venida d'cl patriarcha Tubal 
a poblaf a Efpaña ,y de tres mil y fetecientos y nouenta y netc del Diluuio 
general, y de cinco mil y qu a trocientes y cinquenca y tres años de la creación 
cTel mundo/egun la cuenta Hebrea.Los que tanto beneficio y merced acaba- f 
ron de hazer a ellos rey nos,, fueron ellos bicnau enturados Reycs^os quales en 
cfta fu primera entrada cftuuieron en Granada muchos dias, poniendo en or­
den las cofas d ella , auiendo hecho faber la toma íuya al Papa Inocencio y al „ 
facro colegio de fus Cardenales y a muchos Principes Chriftianos^migos fu-
yos, que a los tales menfageros hizíeton grandes mercedes. Vuo en Granada 10 
algunos alborotos entre Moros^en tanto que los Reyes eíluuieróallij cn efpc-
ciíil dos o tres muy grandes, por loquaI,y porque les hallaron vnaminajlena 
de armas,hizieron jufticür a muchos dVUos.Entre tanto en feys de Enero^dia 
en que los Reyes entraron en Granada/ailcció fu Virrey de Caftilla el conde-
ftable Don Pero Fernandez de Velaíco, conde deHaro, al qual fucedió en los i | 
cftados y condeílablia fu hijo Don Bcrnirdino de Velafco,aquien en elle año 
los Reyes dieron titulo de duque de Frías, y fue cafado eftenueuo condefta-
ble con Dona luana de Aragón Juj vballarda d*el Rey.Quando los Reyes die­
ron orden en Jas cofas de Granada, dexando en ella por Ar^obifpoa Don fray 
Hernando deTalauera, y por capitán y alcayde de la Alhambra al conde de 10 
Tcndillajpartieron paraCordoba, a entender en negocios^tocantes al gouier-
no de los rcynos,y en treynta dias del mes de M a n p , ordenaron vna Ly cíla-
bleciente^que los hijos d'algo d'eftos reynos las probancas de fu origen y l i m ­
pieza hizieffen , no tan folo con hijos dalgo, pero aun con pecheros, y por a-
uer fe hechoen laciud id de Cordobanes llamada ley de Córdoba.D*eáa mane 25 
ra los Reyes dieron gloriofo y triumphal remate a las conquíllas de Granada, 

cuyo primer Ar(¿obifpo Don fray Hernando, fue tan grande fiemo de 
Dios, que hucllro Señor obró muchas marauillas defpues 

de íu fin y muerte, por fus grandes méritos. E n 
Córdoba tuuieron los Reyes la Pafcua j o 

d'elSpiritu SandlOjqucfuc 
a diez de lunio* 
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L I B R O D E C I M O 
N O N O , D ' E L C O M P E N D I O H I S T O R I A L D E L A S 
CHRONIC A S Y V NI V E R S A L H I S T O R I A DE TODOS LOS R E Y -

nos d'Eípañajdondc fe continua y profigtrc la hiftoria de los Reyes 
CacíxolicóSjDón Fernando quinto y Doña Yfábel fu mu- '* 

ger^hafta la muerte d ella Catholica Rcyna. 

GA^ITVLÓ TRÍMERO. 
D 'el deíhibnmieUto de las Indias, y conuerfíon y cxpulíion <fé los ítxáiot, 

y herida d*cl Rey, y elcflíion d'cl Papa Alexandca* 

N TANTO que los Reyes Don Fernando y Dona 
Yfabcl auian diado en el real de la nueua ciudad 
de Santa FcjChriftdual Colon,ya nombrado, que 
ííempre a grandes inftancias auia procurado el v i ­
aje y defcuDrimicnto de las tierras incógnitas, al -
caucó al cabo de tantos áños que cótinuaua fu de­
manda, Ib :qucdcfleaua. Porque el viaje hiziefleco 
mayor diligencia y cuidado, le aílignaron ¡a doze-
naparte de los derechos Reales de las tierras que 

'deicubricifci con que cl defeubrímiento fuelle fin 
perjuyzio de los Reyes de Portugal. Los conciertos fe hizícron en la ciudad 
de Sandb iFe ,y el priuilegio de la merced en l»de Granada, en trcynta de A -
bril,dia Lunes d'eíle ano,y halládofe los Reyes en neceffidad de dineros para 

t,o ílaemprefa,prcíló les diez y fcys mil Ducados Luysde Sat Angcl,fu;efcduanb 
de raciones . No quería el omnipoten te Dios, q las inuencib!es fuer<as de los 
Efpanolcs, que en tantos centenares de años auian peleado contra losMoros, 
enemigos de nueftrafanta Fe,ya que en Efpaña,!© efléncial de fu guerra fe auia 
acabado,qiie tampoco den de en adelante cftuuieíTen ociofas>íino fiempre pe-

a$ leafl'en contra los paganos en el eníálcamiento de la Fe,por lo qual ordenó cftc 
defeubrímiento d ei nueuo mundo,líenode gentes ydolatras,carecientes déla 
lumbre de la íaluacion. Afli paífó ,quc defdc que en el año d'el nafeimiento 
denueftroSeñordeferecientosy dozc , en que los primeros Mahometanos 
paíTaron de Africa a Efpaña con mano armaaajhafta eftede mil y quatrocicn-

jo tos y nouenta y dos, corrieron los dichos fetecietos y ochenta años caualcs, en 
que fiempre la nación Efpañola peleó con los Moros enemigos de la Fe dentro 
d'Efpaña^y agorarlo domefticocracólnydo, permitió ladiuina prouidencia> 
darles vnnucuomundo,antes ignorado,para q inccííablemécepugñairen enel 
augmeto déla Fe Catholica.Pues Chriftoual Coló armado a colta de los Reyes 

}5 tres carauclas^partio de Palos dcMoguer^pueblo marítimo déla Andaluzia,co 
ciento y vcynte foldados y marineros en Viernes tres de Agofto d cfte año,y a-
uíendo nauegado dos mefes y ocho dias^efeubrió fus tierras defleadasen on-
zc de 0£l:ubrc,diaIucucs,íieftadcfantFerminObifpoy martyr Efpaño^d'eíle 
a ñ o , fiendo el que las vio primero vn hombrc,l!amado Rodrigo de Triana. El 

40 qual reconofeiendo a Guanahani, yíladelos Lucayos entre la Floriday Cuba, 
dando muchas gracias a nueftro Señor, cantaron el cantico.TV Deum Uudawus. 
Luego aprehendiendo en nombre de los Reyes de Caftilla, la pofieílion de las 
Indias Occidentales y Nueuo mundo,fucion a Barucoa,puerto de Cuba ,y to-
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m acío. dcno s í n dids, t6r n ato n a l'a y (fe dcfHati^y fulgiendo alfi.cn el puerto,q 
llamaróllc^ljprpjitaícaufc aipá|icrp4jQlosíu&os^q^\fe en 
vc«ir?a k i ^ u ^ Í A q i q ^ ^ ' d l q s i j y ca^bj^r fu pro y vícuaílaj ,'por cafcauclesy 
o c r a s ^ o ^ i ^ e p ^ c e j ^ i q ^ n t j r ^ M ^ ^ i b ^ a q ^ ^ ^ p l ^ - g ^ ./JuyoRey 
q ellos d i z e i i C a c i q i ^ ^ 5 
fe dieron fu¿prefepces^qiic¿yo el-G y fus gqta por amigGSrdo los Ffpa-
ñoles.En cuyo {^^Á^m4^my^ém^^Í^^ los Eípañolcs vn 
pequeño caítillo de tierra y madera,con ayuda d el Cacique, y Colon dexando 
en el treynta y ocho Efpaópj^^ppjyiji c^^ao ^4 f r^doba Jlamado Rodrigo 
de Aran'a,y Í0&00¡<l4fi¡&̂ ^ papaga- io 
yos,gallipauos3y otras^bfes^diífeféife^dete^tl miirrdá 
Kío|íi\(iaftíitecainoÜa^^q>láítci^ia>ea H^adiDalli íe ania perdido^ cilla buel m 
tacarttó folos dbíifiadnta ikasi•JSeJitstiahm^ quebfcuamente queda referido, 
fe defefarfer^iaday^ndíasEicd^m^ nóbre Nucuo mun­
do i.'Billeció en eftcrmaporicliraraidef^ adelan-

^kd^d^elAiiidaluzi^y cambien D®a;Hdnuk|u e dc-G ti z m a n d̂ u q ue de Med in a 
Siüonia3y D ó ^ R a d r i g o ^ o n c c doLffoir^mpques'dé Cáliz por el mes de A g ó -
fto^dcntiT¿4£VNih'fea^nS)y.porlSj¿prim Pedro de Eíluñi^a^conde de 
Miranda de- Dilata Ty pbaLÉelcraai deiaifítre^a, primer duque de Alburquer* 
•qug5enííPíytóyiyiV(kJdl>6lubEe^^^ 

1L o s P<eyesiatóe'ndó abaíbado mijgraiiííoy Tanca conqmíla porlos Caclioli-

*c q 
los 

5̂ 

de&a&Úte y Leo coüa^IosIriaidios^qaic^ütódTen redbfr núeítra fanta Fe, coi i 

der tkndaTiiaziedaLs^oorno potícyan^yailende d'clló^defnaturarfe de pacfiá tan 50 
aaradííbtéa eHos'3 por lo qnal aunque mikhos corra fu voluntad recibieron la 
•a£uad'U*fani!o bapd^ .íu percinacia,pofponiédo todo,fue-
10 nxuc.hos: a Africa .ociros aYtaliajy íqs ifíQé a Portugal y otras regiones d'Efpa-
na, llenando,grande d i h e r á f e b e t a n k ^ y aluardas de las 
'be l tós^os otros en las/orejas de los tabs! jometes,y cafi todos, allí ellos como 55 
e 1 as ^haftaien los cuet^o^oieciendolosrmlas p infeiiores?y a otros les pa-
íTa^aeidincTo Grif t i iné¿ amigosIiijJ¿&/M>.p^ a nada. En eftamefma 
fizón fuero echados los ludios derla corona de Araga jSfc i l i a .Noagradó a a l ­
gunos efte madato de tosReyes jpor lo q ellos íoípecliaua3y efpecialmete por la 
mucha mezcla q a la nobleza d'Efpaña apiande caufar cófus cafamiétos^aun- 4a 
que ello es d'el mal lo it>ái©S3coníidcnaudo la importancia d'el augmeto de la 
FeCathól ica.Fue cftarfata coucijíib^ y vi t ima expulíiofuya d'eftos reynos, a 
cabo de dos mi l y ochenta y doS auos^q {lis primeros padres auian venido a E í -
pañacó Nabucadnezcr Reyrdeimfcab^lonios Chaldeos, como queda decla-
rado.cofafiicíétcrelaciócnel capiculóqtüarto d ellibroquintod'efta chronica. 45 

L o s Reyes5que deCordoba auiaacncrado^ a vifi tai y ordenar las cofas d'el 
reyno de Aragón jpaffaron a la ciudad de Barcelona, donde vn loco Cathalan, 
natu ral de tierra de. Remenea \ lamadó Juan .de Cañamares , i iombre de xu y 11 

•mni . ÍJ.:.. sclto 
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moracla,dctcrmínó de matarál Rey. El qual en Viernes íiecc de Deziem bre^-
uiendo eftado defde las ocho horas de la mañana hafta las do2c,eh la caía d el 
juzgado,oyendo en perfona al pueblo, baxó, acabada la audiencia, por Vñas 

5 gradas a la pla<ja Ám Rey, y parando más abáxo de las gradas, a hablar con fu 
theforcrojcaualgaron los eaualleros y ciudadanos que leacompañauán. En e-

• fta ocaíión ya que el Rey quería caualgar, llegó el traydor, y tirándole con vi l 
alfange vn golpe; le dio vna grandeheridadeíde jacíréja al pefcue^o ^ que fue 
obra de Dios,nale áuer cortado la cabc^a:Turbófeel^Rey con la trayeioy do­

lo lor de fu herida, y poniendo las manos en la catte^a-ycomo con aquel fubito 
creycíTe^qüe era trayeion entre algunos de los^prefencesordenada^dijcorO ían-
taMaria^y valme:y mirando a todos rcplicó:o6 trayeion^o quan grande tray-
cion.pcro como vió,cjue ninguno fe meneauajíino fu trincháte y vn mo^o de 
cípüeias3quc comenearon a dar akraydor d*el loco de puñaladas, y que otros 

»51c téniati aflidió jorque no tornáffe a hirir al Rey,dixo el Rey. Nomueraeftc 
hombre,no muera:y luego fue llenado préfo,y curado. Con tanto el Rey íiédo 
licuado a palacio^y curado con fietc puntadas,fue tanta la turbación de la cor-
Cey ciudad^deziendo trayeion ̂ traycion, q han matado al Rey , q muerto es el 
Rey,que a la grande gritajarmandofecortey ciudad 3dczian vnos,quc el tray-

tb dor era Cathalan,y otros que Francés,y otros que Gaftcllano. Era tato el albo­
roto y lloro de toda la corte y ciudad, quepueftoq el Rey acabada lacura, em-
bió a dezir a la ciudad,como quedauabiuo y fin peligroyfue tanta la gente ar̂  
mada, que en frente de palacioíc hallaba , pedicndo,que fi el Rey era biuo, 1c 
querida ver,que fueneceílario al Rey^ííomarfe a Inventan a, y viéndole biuo, 

i j fueron por fu madado a fus pofadasé La ciudad de Barcelona hizo d'efte crimé 
tan abominable grande ícntimicto,afli por aúer fucedido en fu ciudad, como 
porfer el traydor Cathalan, y aunque al loco ácfpüeS que fue faríó, atormeta-
ron reziamente , por enteridelrfi aquel grauiífimo crimen auia perpetrado por 
induzimicnto de algnnornunca confeffó, finóaucrte hecho por embidia q al 

jo Rey tenia de fu buena ventura,por que el demonio cada día le dezia a la oreja, 
que mátaíTe al Rey, y feria elmelmo Rey^y que el Rey le tenia lo fuyo por fuer-
calRcmitióíe fu deli¿lo a la j ufticia de la ciudad ,y por fentencia contra el da­
da, fue en vn carro traydo por la ciudad,y lo primero le cortaron la mano con 
que hirió al Rey,y défpues le arrancaron la vna retacón tenazas ardientes^ y 1c 

55 facaron vn ojo, y luego la otra mano y el otro ojo, y las narizes y todo el viétre 
y cuerpo co las mefmas tenazas atdiétes. DefpueS le cortaron los pies y le faca-
ron el córa^on por las efpaldas,y fuera defto licuaron el cuerpo al capo,dondc 
de los mochacos fiíe apedreado y qucmado,y aun fu ceniza aucntada: pero a-
bogaron le primero por clemencia y mifericordia de la Reynak 

40 C o s A S tan notables fueron las d'efte año^enel qual fé inftituyó la cofradía 
de lacorte,cofa de niücho feruiciode nueftro Señor,y en el Don Pero Gonzá­
lez de Mendoca Cardenal d'Efpaña acabó de edificar el infigne colegio de Sata 

• Crux de la vniuerfidad de la villa de Valladolid. En el mefmo año, dieron los 
Reyes titulo de marques de Zencte a fu hijo Don Rodrigo de Mendoza. En 

45 veyntey cinco delulio, dia Miércoles d'efteaño falleciendo en Roma el Papa 
Inocencio odauo, en edad de fefentaaños, fue enterrado en Sanft Pedro ^ 
uiendo pontificado fíete anos y diez mefes, y veynte y fíete dias . Por fu fin 
vacando la fanób fede Apóftoíica diezy feys dias > fue elegido por veynte y 
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dos Cardenales CBon-zc de Agof to^d^Sa i^dóe l Carde^I Don Rodrigo de 
Borja,^ el ticub de Sát N'xcdíswcmeuTutliAmjj Obifpo Cardenal Albajao, 
y defpues Portucfe^y de SátaRufin^y vicc^andller y decano de la fánta YgJc-
fia Romana, clefto primer Af ̂ obifpo de Valécia^de nació Efpanol^d el rcy43o 
de Valcnciajiijodc Do lofre Llacol,íeáor de Canales^y de hermana d el Papa $ 
Calillo*tercero. En fu ele^lion Uainandoíe Alcxandie lexto 3 fue coronadoen 
la yglcíiade Sane Pedro en vcynce y feys d el mefino iiKs^dia Domingo, y fe-
gun I? computación de algunos cfaiptorc$ mas d j igw tes, que tratan de las 
vidas de los Pontifiecs Romanos,fuc el dolemos y diez y ocho Papa de la Y -
glefia de Dios,dendc Sanél Pedro. Efte Pontificc fueTaludado de toda Ytalia, 10 
con fuma veneración y mageftad, porque allende de la fan¿la filia en que fue 
eolocado^ra mucha la opinión, que d'clfe tenia, por la grandeza de fu irage-
n io^ valor y letras y dignidades y ofiieios, que en la Yglcíia Romana ama te­
nido , agiendo el officio déla viceqancilleria adminifirado en largos años con 
mucha audoridad y admiración de las gentes, porque como lea officio tan i j 
trabajofo, y donde todos los negocios granes de la Yglefia acuden, affi le íupo 
gouernar, quanto dio grande eíperiencia de fi. Por lo qual rodos los negocios 
arduos de la curia Romana fe expedian con fu acuerdo y confuirá: de manera 
quecon ellas cofas halló muy aparejadoy abiertoel camino de fumo facerdo-
cio.En afcendiendo al ponti ncadojcrió qps Cardenales de fu Iinaje,el vno,Ila-10 
mado Don luán de Borja fu fobrinp,y el o t i#Dó Cefar de BQrja,hijo fuyOidc 
quien adelante fe hablará. 

C A P I T V I O n . 
De labuelta de Coion de las Indias , y muerte de Don Alonfb de Cardenas.maefhedt 

Santiago j y vn epilogo de todos los maeftres d'clta orden y y íegui -do | | 
viaje de Colon, y reftitucion de Rofcilon y Cerdaña. 

Os Reyes en fin d'efte a ñ o , y principio del feguientedcmily 
quatrocientos y nouenta y tres, eftuuicron en la mefma ciudad de 
Barcelona,para donde fueron muchos grandes y cauallcrosde Ga-
ftilla ,a vificarlos, por el grande amor que tenian a tan excelentes jo 

Principes,de quienes fiemprerecibian grandes fauores y merccdcs,CGneí pon-
dientes a fus notables feruicios. Don Rodrigo Ponce de Leonjinarques de Cá­
liz , auiendo fallecido en el ano paffado fin dexar hijos, tomaron los Reyes en 

Imncipio d efte año la ciudad de Cáliz, que los años antes/egun queda dit ho, 
a auia tomado el marques en las rebuelcas de los tiepos d*elRcy Dó Hériqqe,^ 

y affi la ciudad de Cáliz fue reftituyda ala corona Real.En fin del mes de Ene­
ro d efte ano fe acabó de edificar y reparar de fus bouedas, la íanda yglefiade 
Toledo,quc en el tiempo d el fando Rey Don Fernando el tercero, y en el d'el 
Ar^obifpo Don RodrigoXimenez,fc auiacomenqado/egun fedixo en fu l u ­
gar. Hallandofc los Reyes en Barcelona, entró en la corte Chriftoual Colon en 4P 
lres d êl mes de A b r i l , fiendode buelta de defeubrir las Indias Occidentales, y 
nueuo orbe,tan llcnode fama, que admiraua a las gentes»Ante los Reyes prc-
fentando aquellas cofas de oro, y lo de mas, quede las nueuas y incógni­
tas tierras traya: fue grande el contento, que los Rcyesmoftraron , y mu­
chas las caricias, que le hizieron, hafta le hazer aflentar delante dellos, y^j 
darle titulo de Almirante de las Indias, ydcuiíasy armas, en cuyo blafon 
tomó cfta letra . 'Por Céjliüa , y por León , Nnem mundo gmi Calón , El le­
trero , y hecho fe coafoiraaroa . Los Reyes a v« hcuuaaQ fuyo j llamado 
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Baicholomc Colon,qué cti el viaje y lo de mas a ello tocante auia antes y deG-
pues trabajado mucho^hizieron adclantado.Cón cfto que áíli a los Reycs^o* 
mo a fus fubditos,füc tan dulcc^vino tambic lo amargo, y cofa de mayor fla­
gelo y caftigo:, que Dios ha embiado al mundo dcfpucs de la inuencion de la 

5 artilleria y otros inftrumcntos de fuegó de la arte militar: porque los Efpaño-
lcs,quc con ChrilloualColon tornaron,participando con algunas Indias,que 
todas ellas ion cargadas de la cotagiofa dolecia, llamada Bubas5vinieron mu^ 
chos d*cllos con elle n ia l , que fobre todas las otras tierras abunda en la yíla 
fpañola, y pegaron a las mugeres Seuillanas y corteíánas, de donde por el 

10 mundo viejo comentaron a derramarfe,comodolcnciapcgajoí¡ílima,quc ra­
bien cauía terribles dolores y manchas muy feas.Quando los Reyes que d'cílo 
no tenian noticia ny penfamicnto,vieron las cofas 6ftrañas,que Golon referia 
de tierras tan incógnitas, fue tanto lo que holgaron: que haziendo voto, de 
quitar con la ayuda de Dios la ydolatria y otras inhumanas y barbaras condi-

«5 cipnes de aquellas ntteuas tierras, y hazer predicar el fando Euangelio delefu 
Chrifto, embiaron a házcr faber clnucuo defeubrimiento al Papa Alexandro 
y afufacro colegio de los Cardenales. Siendo grande el cotentamiento,qiie el 
Pontífice^ fu colegio y puebloRomano4recibicro,con loque los Reyes eferi*-
uieron: el Papa con acuerdo de los Cardenales loando y aprobado fus nucuas 

10 y continuas y íantas conquiftas, y animándolos en fus catnolicospropofitoSjy 
encargándoles la predicación del fantoEuágclio,efcriuió a los Rcyes,haziédo 
Ies por autoridad de la fanta fede Apoftolica, graciay donación de laslndias, 
yflas y tierra firme d el Occidente, co aflignacion de los limites que abaxo d i ­
remos, concedió de todo ello fu bula Apoílolica^dadacn Sát Pedro de Roma, 

aj en quatro de las Nonas de Mayo d'eíledicho ano,que es a quatro dias d*cl me-
fmo mes, dia Lunes en el año primero de fu pontificado. 

E N principio d'el mes de lu l io , falleciendo Don Aloníb de Cárdenas, v i -
timo macilrede Sandiago, muchas vezes nombrado , los Reyes tomaron 
el maeftfazgo de Santiago, como antes auian hecho lo mefmo d el de Cala-

jo traua, quedando con la gouernacion d'tíla orden con auéloridad Apoílo-
lica, fin dar lugar j a que otros maeftres'fuellen elegidos. Lo mefmo hizie-
ron dcfpucs d*el maeftrazgo de Alcántara, fegun fe verá prefto, porque eílos 
Catholicos Principes queriendo atajar muchos inconuenientes, que los mac-
ftres paíIados,anian caufado en los tiempos de los Reyes fus progenitores^pa* 

35 recio les efte fer íano confejo. Era efte vltimo maeftre, hi)o de Don Garci Ló­
pez de Cardenas,comendador mayor de León jy nafeido en Ocaña. En efte l u ­
gar como en parte cómoda pornemos epilogalmentc todos los maeftrcs,quc 
ha auido en efta ínclita orden de Sanfta milicia. Según queda eferipto, quan­
do de la fundación d*efta orden hablamos: fue el primer maeftre Don Pero 

40 Fernandez de Puente Encalada. Elfegundo maeftre fue Don Fernando Diaz* 
El tercero Don Sancho de Lemos. Elquarto Don Gonzalo Ordoñez. El 
quinto Don Suero Rodríguez. El fexto Don Fernán González Marañon. El 
feptimo Don Pedro Arias, que fe halló en la batalla d?el puerto del MuradaL 
El ódauo Don Pero Goncalez de Araron. El noueno Don Martin Barragan. 

45 El décimo Don Garcia Sánchez de Candamio . El vndecimoDon Fernando 
Choce.El duodécimo Don Pero González Mengo.Eldécimo tercio Don Ro­
drigo Yñiguez.El décimo quarto Don Pelayo Pérez Correa. El décimo quin« 
to Don Goncalo Rodri^ucz Girón . El décimo fexto Pon Pero Martínez^ 

1 Elde-



1376 Lib.XlX.d'el Compendio Hiftór.d'Efpaña 
El dccimofcptimo Don Pero González Marcel ^ aquicn otros llaman, Don 
Gonzalo Pérez Martel.El décimo oólauo Don Pero Fernandez Maca. El déci­
mo nono Don luán Oferes^oOfores.Ei vigeíimoDon Diego Ntmez.El vigc* 
fimo primo Don Garcia Fernandez. El vigeíimp fegundo Don Vafeo Rodri-
guez.El vigefimo tercio Don Vafeo López , que dizen^no auer fido eledo ca- 5 
nonicamente.Elvigefimoquarto Don FernádoRodriguez.El vigefimo quin­
to Don AlonfoMéndez de Guzman.El vigefimofexto DoFadrique^hijo ba-
ftardo d el Rey Don Alonfo, vlcimo d'efte nóbre . El vigefimo feptimo Don 
luán Garcia de Padilla,o Villajera 3que fue el primer maeftre-de lo^quc fe ca­
faron ̂ que anees de la elecion era cafado: El vigefimoodauo Don Garcia A l - io 
uarez deToledo,grande prinado d'el Rey Don Pedro. El vigefimo*hono Don 
Gon^aló Mexia. Defpues d el ponen por maeftre en algunos libros délas re­
glas y eltatutos delaordenaDon Hcnrique,infante de Aragón, pero reciben 
engaño. Por trigefimo^fegun fu difeurío^fe puede contar Do Femado O fores. 
Por crigefimo primo Do Pero Fernádez Cabera de Vaca.Por trigeílmo fegun-15 
do Don Ruy Go^alezMexia.Portrigefimo tercio Don Pero Martincz de Go-
doy.Portrigefimoquarto Don Pedro Moniz. Por trigefimo quinto Don Gar-
ci Fernandez de Villagraz. Por trigefimo fexto Don Lorenzo Suarez de Figuc-
roa. A efte maeftre fucedió el dicho infante Don Hcnrique, hijo de Don Fcr-
nando,primerp d^fte nombrcRey de A r a g ó n f e g u n elle difcurfo3fue el tri* 10 
gefimo feptimo maeftrc}de cuyas cofas la hiftoria d el Rey Don luán el íegun-
clojdió mucha relación.El trigefimo odauo fue Don Aluaro de Luna, conde-
ftable de Caílilla. Por fu muerte el Rey Don luán el fegundo , y fu hijo elRey 
Don Hcnrique clquarto, adminiftraronla orden en mas de quinzeaños. El 
trigefimo nono Don Beltran de la Cueua, conde de Ledefma, que defpues fue 1.5 
duquedcAlburquerque. Elquadragefimoel Principe Don Alonlb, hermano 
menor d'el dicho Rey Don Hcnrique el quarto. El quádragefimo primo Don 
luán Pacheco,marques de Villena. El quádragefimo fegundo fu hijo Do Die­
go Lopez.Pacheco,márqnes de Villena^el qual notuuo confirmado del Papa, 
mas antes por muerte d el maeftre Don luán Pacheco íe llamaron maeftres de jo 
Santiago Don Alonfo de Cárdenas5comedador mayor de León, y Do Rodri­
go Manrique, conde deParedes, comendador de Segura, fegun queda vifto. 
Entonces los Reyes Cacholicos diuidieron la orden , dexado a Don Alonfo de 
Cárdenas lo d el diftridlo de León, y al conde de Paredes lo de Veles: con con­
dición,^ el que a vida quedaííe,fe reintregafle en lo d'el otro.El conde de Pare-55 
des falleciendo primero, los Reyes dieron el maeftrazgo a Do Aloíodc Cárde­
nas. El qual d cfta manera fiendo el quádragefimo tercio y vltimo maeftre de 
Sátiago, como dicho queda, tomaron en fi el maeftrazgo de Santiago por via 
de adminiftracio con autoridad d el Papa Alexat^dro.Defpues en tiempo d'el 
Emperador Don Carlos Rey de Caftilla,fu nieto, encorporó el Papa Adriano 40 
íexto al maeftrazgo de Sátiago en la corona Real, júntamete có los maeftraz-
gos de Calatraua y Alcatara.Enlaorde y continuacio d'efte epilogo de los mae­
ftres de Santiago, he feguido al libro de las reglas de la mcfma orden,cuyo au­
ro ren fu copilacion pudiera largamente vfar de mayor diligcncia,y el princi­
pio fuyo queda eferipto en el capitulo décimoodtauo d'el libro duodécimo, 45 
donde los ledores aura vifto lo mas notable, que de fu inftitucion fe halla.Los 
comendadores y caualleros d efta orden tan fanóla, sencrofay poderofa deu-
rian por muchas y loables caufas hazer ordenar vna enronica de fola fu orden, 
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encomendando fu compoficion a algún varón diligente y intelliacnte en las 
hiftorias y antigüedades d'Efpañajporque el tal hallaria abundancia de mate-
ria,aífi en las hiftorias d'Efpaña^omo mucho más en los archiuos de fuscon-
ucntos,y en otros d'eftos reynos,qiie fon los fieles conferuadoresde la verdad. 

•5 Con eltadiligecia neccíTaria , vernian a manifeftar fe muchas y muy notables 
colas, cu biertas de oluido ,que aun los mefmos de la orden las ignoran , por 
muy curiofos que algunos fean.Lomefmo digo para las famas ordenes de 
Calatraua y Alcántara^ 

L o s Reyes viendo la exhortación y conceflion hecha por el Papa,querien-
10 ¿o enfalcar la fantaFc, y cftender fus rcynos Juntaron cafi mil y quinientos 

hombres, y vna armada de hafta diez y ocho naos y carauelas,mcdiants.la d i ­
ligencia de luán Rodriguez deFonfeca,dean de Scuilla, que dcfpues falleció, 
íiendo Obifpo de*Burgos,auiendogouernado toda fu vida las cofas de las In ­
dias.Entre efta gente,yuan dozc clérigos de feicncia y vida,lleuando por vica-

15 rio d'el Papa a fray Buil^de nación Cathalan, religiofo.de la orden de Sant Be-
nitOjeon muchos officiales mecánicos^ cofas que alia faltauan, especial mete 
plátasy quadrupedes5aíl¡de cargajComodcotro^ganadoSjV muchas vituallas, 
y fimientes, y cofas de fabrica, y otras diuei fas cofas, necefíarias a la vida hü-
mana^n que los Reyes hizieron grandes coftas. Con todas ellas cofas el nue-

10 uoalmirante Chriftoual Colon tornó fegunda vez a las Indias, partiendo de 
la ciudad de Cáliz en veynte y cinco de Septiembre d'efte año , y recoriof-
ciendo tierra en layfla, que por el fue llamada Defleada,nauegó fin parar 5 ha­
fta el puerto de la Plata, de la yíla Efpanola, y de alli paflancb al puerto Real, 
halló, que los Indios auian muerto a los treynta y ocho Efpañoles, y a fu capi-

^5 tan Arana, que en el quedaron, por robos y fueteas que hizieron. Por lo qual 
para reparo de los negocios de adelante, pobló Chníloual Colon vna nueua 
ciudad,que d el nombre dé la Reyila fue llamada Yfabela, y continuando fus 
nauegaciones,defcubríó a Cuba y lamaycá,cón otras yílas de no tanto valor. 
Los Efpañoles habitantes en aquellas partes , no tardando en intentar algu-

jo nos defacatos a los mipiftros del almirantcColon, cfpecialmente contra fus 
hermanos el adelantado feartholomc Colón y Diego Golon^ya vexar a los I n ­
dios, Chriftoual Colon hizo jufticia de algunos de los mas culpados j no ba­
ilándolos entredichos, que fray Buil ponia. En lo qual, y en dar orden en las 
tierras que cada dia íc conquiftauan:eftuuo el almirante Colon ocupado en al-

55 gunos dias, hafta que los Reyes ííendo auifados de algunos exceííbs, le em^ 
biaron a llamar. 

E N ellos dias Luys EíForcia,llamado Móro,teniendo vfurpadó el dominio 
d el ducado de iVülan, perteneciente a fu fobrino el duque luán Matia Vizcon 
de,legitimo feñor de Milán, cafado coiivDoña Yfabela de Aragon,hija de Do 
Alonfo de Aragón, duquede Calabria,ptímogenito de lSiapoles,hijo de Don 
Fernando de Aragón Rey de NapoIes,tcmió, que Don Fernando Rey de Na^ 
poles,ayudando al duque luán , marido de ladüquefa fu nieta, podia venir a 
perder Ips pretenfos que tenia, de quedar fe con el eftado d'el duque fu fobri­
no, que de íblo el nombre gozaua. Para obuiar cíló,y necellitar al Rey de Na-

45 poles,a dar cobro a fus cofas,fin curar de las d el duque luán Maria Vizconde^ 
perfuadió y comouió a Carlos Rey (JeFrácia1, Principe de edad miiy florccictc^ 
a la conquifta d el reyno de Ñapóles , por los antiguos derechos de los duques 
de Anjous en el tranffcndos,promcEÍcado 1c grandes fauores y ayudas, repre-

A a a a a a feft-
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fcncando Ic facilidad en la conquifta de aquel rey no. El Rey Carlos dio oydos 
a cftc negocio^ condecendiendo a el, aíTcncó paz^con codos los Principes fus 
vezin os 3 y pareciendo le, que por laquexa que los Reyes d'Efpana tenían de 
la detención de los condados de Rofellon y Cerdaña, fi los reftituya, no folo 
dexaua para el viaje Napolitano las efpaldas d'Efpanaícguras, mas aun, me- y 
diantecdo^ceíTarian defauorecer al Rey de Ñapóles fu primo hermano^cu-
ñadojeafado cpn hermana d'el Rey Don Fernando, refoluió fede hazer lo, e-
fpccialmencc confiderando , que los Reyes fe hallauan en paz y grande tran-
quilidad,acabada la dura y larga guerra de Granada. Allende a cílo el Rey de 
Francia/ormando con{ciencia,por auer los mandado refticuyr el Rey Lnys fu 10 
padre en íu teftamento, y vlcima voluntad, era aconfejado a ello.por perfo-
nas de fu coníejoserpecialmente pot Efteuan Petit,vno de fus priuados y d el 
confejo. Lo mefmo hazian algunos religioíos ^ partieularbente fray Aloníb 
de Albies, y mucho mas el gloriofo Sant Erancifco de Paula, inftituydor déla 
orden de los Menores,grade an*igo y denoto délos Reyes ̂ Efpañajqch eftos i | 
dias floreciendo en Francia en grande fantidad y penitencia, eferiuió en razón 
d'efto y de otras cofas diuerfas cartas a los Reyes d'Efpana, de las qualcs algu­
nas fe conícruan oy dia en poder de perfonas curiofas. Con tantos motiuos, 
el Rey de Francia haziendo la rcftkucibadc los dichos eñados por el mes de 
Septiembre d'efte a ñ o , reualidaron la paz y confederación que íblia auer en- 10 
tre eftos reynos y los de Francia, aunque efto no YÍno a fuceder le de tanto gu-
fto,como preteudia. 

CAPITVLÓ 111* 
De U muerte d'el Emperador Federico ,y fucefsion de los quahbEmpcradoteSíqüft 

dende ei h a ^ agora ha auido,y numero de codos los Ce*» 
faresde Romay Conftantinopla. 

N dte^y meue de lulio^dia Viernes ¿iefle año de nóuentay tres focedlo U 
muerte d'elexcelente Emperador Federko^tercéro d'efle nombre3 duque de 
eAuftria>de quien queda hablado, en cuyo Imperio, que fue de dnquentay 
tres anos y ¡tete me fes y dieẑ  y nueue diasjajjaron grandes eofas. Fue ca­

fado tfte Principe ycon la Emperatrpzj^oña Lebnor jnfanta de Tortugaljjija deDpn Er 
duardoyKmico d'efte nobre, om$no Rey de Portugal,de la qual vuo aju hijo Maximilia­
no ̂ aquis en vida dio titulo de prime^Archiduque de Auflria^que es vnica dignidad en el 
mundo hafla nuefiros dias3y fegun algunos auílores es la maspnheminente defyues de la p 
%ealypór que con fer la dignidad de duque tan alta, el archiduque quiere dezir Principe 
de les duques, como en las dignidades ecckpajlicas, drfóbijpo fígnifica Trmcipe de 
los Obijhos,No folo el buen Emperador Federico enjalfú a fu hijo Maximiliano con la e f 
clarecida dignidad de tArchiduque, mas aun hi%oyque los&rmcipes Alemanespleíicres 
d'el ¡aero Imperio 9leeligieJ¡en en fu vidaReyde Romanoŝ en dte^y fiys de Hebrero ,¿¡¡4 
lueues del ano faffado de mil y quatroctentosy ochenta^fsysi y también le hv̂ ó dcan-
far otros honoresyfreheminenciasyque¡eme]ante Principe, digno de la fuceffonpateta 
na^merecia. D'efla manera defyues de auer imperado tanto tiempo , que fue Vno de lo f 
largos imperios de los Ce/arespredecejfores fuyos, y auiendo largos anos que 'eÍ Pdpa Ni* 
colao quinto en dietjy fíete de Marfoydia Miércoles d'el año pajfado de mil yquatrocien - | | 
tos y cinquentayynos en y no con la Emperattyz. 'Dona Leonor fu mugcrle vuiera en la 

yglefiadeSant Pedro de Roma coronado con diadema Imperial , falleció . Sütedió k en ti 
Imperio fu hijo ¿Maximiliano Rey de Romanos y primer Archiduque de Aufiria y pri* 

£ A tner* 



de Don Femando el̂ ^̂  
mero d'efte nomhre ¿ ctntejtm trigefmofegundo Emi eradcr̂  Trincipe íenemertto de U 
CéJareaMomrchidy magefiadImperial. Elqualfue cajado con madama Marta duque-
fafroprietaria de Borgpmy condefa de glandes3hijay credera de Carlos duque de Bor-* 
gonâ y conde de Flandesyy por algunas ocafiovcs n o fue coronado de ningún "Tapa ¿ aun -

5 que yuo muchos durantefu Imperio,De las cofas deííe nniy alto Emperador hablaremos 
muchas Vezjs en efla nueflr'a hiftoria ¿ a f f en lo que de lo de Cafluía refia y cerno en otrat 
diuerfas partes, de donde no podremos dexar de tocar en algunas cofasfuyas y cuya mu-
tríe fucediien dozg de Enero ¿dia Miércoles d*el año de muy quinientos y dtezy nueuey 

miendoimperadó veymey cinco años y quatro mefisy reyntcy cinco dios. Con tanto y 
10 porque en la hiftoria prefente de Cafiilla f̂egun nueñra orden defucefjion de tiempos no Je 

podrá hablar de los tres Emperadores reflanteŝ que hafta el tiempo prefente lefucedieron^ 
porque ejle excelente monarchafalleció dejpues de los días del Catholico Rey Don'fer-
nandó y cuy a es efta hiBoriay en la qual daremos fin alo deCaflilla, trataremos d*ellos en 
fuma aquj. Los dos primeros fon por linea mafculmajíictcs fuyoŝ y el tercero bifnktcpor 

Í5 la mefma linea, D'eftos ¿elprimerofue Don Carlos ¡quinto d'efie nombre entre los Empe~ 
radores Romanos3y primero entre los Reyes de Cafülla cognominado Máximo, Archi­
duque de zAufiria ĉentepmo trigefimo tercio Emperador ¡que en el imperio le Juccdió ¡cu­

y a elecion fue en Teyntey ocho de lunio , dia Martes>y dejfiuespor ellPapa Clemente fe-
ptimo coronado enBolonia^ciudad deTtaliaen veyntey quatro deHebreroydia lucutsfá 

xo Ma de Sant Mathia del año de mily quinientos y treynta yy como en la hiHoria de • ' H a -
uarra dqnde y de algunas cofas fuyas y como de Rey de Nauarrd trataremos, fe mo~ 
flrara ¿ renuncio fus reynos en el mes de OBubre del año de mil y quinientos y cin~ 
íjuentay feys y y defhuesel Imperio por el mes de Septiembre 5 del año fguiente de cin­
cuenta y féys yy en la mefma hiíioria referiremos, auer fallecido por el mes de Septim-

»5 Iré del año de cinquentay ocho, Al Emperador Don Carlos %cuy o imperio fue de treynta 
y fie te años y dos me fes y ueyntey quatro dios ¡fucedioenél Imperio fu hermano menor 
en dios Don Fernando ynico defie nombreyinfante d Ef^aña^nafcido en la villa de Alca­
lá de Henares ¡Rey de Vngriay Bohemia ¿y tArchiduque de Aufiria ĉentefimo trice fimo 
quartoE.mperadory que auia mucho sapos qUeera Rey de Romanos y cuya elecion fe verá 

30 en la mefma hiftoria yfe hallauabiudo de Madama AnnayReyna proprietaria de Vngriay 
Bohemia ¿hermana y fuceffora de Luys Rey de Vngriay Bohemiayhija del ReyVladiflaOé 
Efe Emperador Don Fernando y no fue coronado por el Papa porfus grandes y cathclicas 
ocupaciones ¡y entre fus rarasexcelencids y fus familiares criados y minifiros certifican 
del y auerfido fyincipe tan limpio y cafto, que aff t hafta cafar yComo en el matrimonio y 

35 Cómo también en los años todos de fu biudeT âmas conofeti a mugeryfino a fu y nica mu~ 
gerla Rey n a Madama A n n a y de quien vuo Cefureay muy amplafuccfsion, Durante fu 
Imperio J u hijo primogénito ¿Maximüimo quinto Archiduque de Auftriay auiendo años 
que eraRty de Bohemtayfue elegido enveyntey quatro d'el mes de Nouicmbre.dia M<ír-
Us del año de mily quinieniosyfefihiaylkisen Francfordia, ciudad de álemaña para e-
üo dtpütadityde común confentimtentode todos los ele&ores por Rey de Rom anos fot uro 
Emperador.Luego elfanSio EmperadorÍDon Fernando fupadre falleció en Vienay ciu­
dad d'el archiducado de Aufiria en veyntey \ámo dülmes de lulio y did Martes y fie fia 2 -f J 
d'eltrloriofi ApoftoiSántiago'tlmayor¡patrón de tasEf^añas a las feys horas de la tar­
de d'elatmde mtly qmmentosy fefentay qmtr.o^y fucediendo fu muerte de Vna lenta 

45 caleritura^que de ialwanerkpoco apo^cr.ucabéfus Catholicosy fantos diaSyque aun én el 
me fino día que falleció ydefpacboy firmó negocios, Fue enterrado enfu reyno de Bohemia 
tn la yglefia cathedral de la ciudad de Fraga y donde ama años que eftaua fepultada la 
* Rey na de KomAnosfiumugWyquedelparto d& vltima hija JU infanta Doña luana y que 
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agora, es 'Trincefi. de Florcncia^ayJafallecido. 

A L fanto Emperador Don Fernando ¡fucedii e n ellmperio fu hpjo Maximiliano 
gando y yltimo i e ¡le nombre,Rey de fyngriáy Bohemiay Archiduque de Auftrta^ cente-
fimo tmeftmo quinto Emperador¿íqual agora impera , no auiendo hafta la horaprefente 
recibido la corona for 77Íngun Vapa.Efte clarifftmo Principe es cafado ¿con U Emperatriz^ 5 
DomMariajnfantade Cafil/afi prima hermana^hijad'el dicho Emperador Do Carlos fié 
twy éntrelos de mas hijos tiene de la Emperatriz^Dona Mariafu legitimay catholica mu 
gcralos efilarecidos Principes Rodolphoy Hernefiofitf hijosyque al prefente refiden en E ~ 
fyaña en la corte d el Cátholico Rey Don Philippé fu tio¿herma?io délaEmperiítri^fit ma~ 
are.D'efta manera impera al prefiní e efe Principe y Dios U dexe catholicamente imperar ^ 
Urgos años ¡en el enftlfamiento de la¡anta Fe,y obediencia de lafama madre fglefia Ko~ 
mand,y ankhilaciond'elnombreTurquefcú. 

É S T O S fin todos los Cejares y Emperadores yque el Imperio Romanó ha tenido e n p$ 
yltima monarchia d'el mundo j, comentando defde Cayo luüo Cefar ¿háfiael'.perofiaíos 
Umper actores ¡que en ConfíantinopU imperaron ydejpues que el Imperio fue de Conftanti* ,5 
?topla trajladadoy refiituydo a Roma en cabeca de Carlas Magno, queremos traer a efta 
curta yhallartmoŝ q los Romanos y Conflantimpolitanos Emperadores han fido ciento yo-
chentay treslAonarchas .De los qualeslos quareta y ochojmperaron en Conflantinopla, 
defde el Emperador Nicephoro prmeroJoafia Conftatino yndecimo^yltimo Emperador de 
Conftantinoplâ ccmo queda yiño .Sea también auipt a los lefáores¿que a f f t cemó e n elnu-
mero de los Emperadores Romanos contamos a todos los Emperadores dt Conñantim~ 
píay que defde Conflantim Magno hafia Confíantino[extó imperaron .que fueron treynU 
y fieteiaffi tambiev a los me finos treyhtayfiett tornamos a contar en lafuceífiony nume­
ro de los Emperadores Conflantimpolitanos¡figun lo ynó y lo otro eldifcreto lettorpodrá 
auer colegido de la lecion d'efta hiííoria:por quédalos cientoy treyntay cincaPrincipes^ 
que por Rom inos Emperadores fi han contado fe anadtejfen ochenta y cinco Emperado­
res ,que por de ConBantinopUfe contaron/efidtana auer fido los ynosy los otros dozien 
tos y dieẑ ynueue Emperadores : pero por que los treynta y- flete £ ellos ha ¡ido neceffario 
contar dos yezgsja vna en la fuceffion délos Vnós, y la otra e n Ude los o t r o s ¡¿(fun la 
' p n a fucejfionyen que ellefáór mas qmfiere psdia quitar treynta y flete ,y refiarán los di- \& 

• chos ciento y ochentay tres Emperadores,affi Romanosy como Ccnftantinopolitanos, que 
f o n todos los qye ha anidoyhaBa el Emperador Maximiliano fegudoy ordenación de n u e * 

Jira chronica.Con tanto boluams alprógrejfo de la hifioria de los Cathobcas Reyes dR~ 
fpañajiuefiroprincipal intento. ' ' . * 

D'cl afsíeiito que los Reyes tomaron ídir el Rey de Portugal en fus conquiílaSyy paíTada d'el 
Rey de Francia contra Ñapóles, y íuceísion de los duques ds M¡Jan,y de los yki-

mos íiece Ar^obiípos de Toledo.y paliada d'el Gran Capitán a Sicilia. 

O N c L v Y D O s los negocios de CathaIuna5los Pveycs viniendo a 4o 
Aragón , tuuieron el relio d'cfte año , y aun el principio d'el fe-

^ 4 9 4 ^ ¡ ^ ^ á i ?lliente de mil y qnacrocientos y nonenca y quarro en la ciudad de 
fe*£*5í£^í Caragoca,aíItftiendo.enlos:ncgociosde aquelreyno. Lps duales 
ordenados,paíIando a Yalladolid/alleieiócn efta villaen yeyntcy cincó^e E-
nero Rodrigo de Vlloa fu contador mayor, hijo d el dodor Pcriañez, y con - 45 
fumierop eíiacohcaduria,dexando folos dos cóntadores mayores3q eran Don 
Gucierrede.GvardenaSjCómcndador mayor deLeon;y Don luá Chacón jadela-
tadodc Murcia.DeVaUadolidfucronJ^Rcycsa Mcdi^^ 



de Don Fernando el V*Rey cíe Caftillá. I í $ i 
fupÍGroil,aucr fallecido fü primo y cunado Don FcrnatidoRcy dcNapoícs^y q 
en el reyno le aula fucedido fu hijo Don Álonfo de Arágo,duquc de Calabria; 
Celebraron en efte tiépo los Reyes en la villa de Tordcfillas capiculo general 
de las ordenes de Santiago yCalatraua^las quales reformaron fcn las cofas que 

5 vieron fer neceífarias al ícruicio de nueílro Señor^y bien y honrra de las facrai 
religiones.Eftandolos Reyes en Tordelillas^dcterminaron con el Rey de Por­
tugal vná nueuadifferccia q entre ellos y el auia nafeido, porque cotno el Papa 
Alexandro en la coceflion y gracia q alos Reyes aüia hecho de las Indiás^cchaf 
fevila raya o meridiano Norte Sur, defde cient leguas adelante de vna de las 

io yílas de Cabo Verde há¿ia Poniccc, por que los Caftellanos no cocafTcn eh las 
conqüiftas q Portuguefes traya en Africajagrauió fe d'ello el Rey de PortugaK 
El qual quexando fe de losReyes^rcclamó déla bula,fuplicahdoal Papa poro-
tras trezientas leguas mas háziaPonientCiCon que por todas fucífen quatrocie 
tas legüas,para que lo dé Africa le quedaffemas libre^y para ello aun citibió eí 

15 Rey de Portugal ciertos nauios^ correr y deícubrir las marinas Africanas 
d el Oceano.D cfto qüe el Rey de Pottugal fuplicó al Papa^no folo fueron los 
Reyes contentos, mas aun le condefeendiendo a mucho mas de lo que pedia5 
lé otorgaron en la villa deTonfeíillas en fíete de lunio d^íte año^con acuerdó 
d'el Papa fetenta leguas mas * En lo qüal el Rey de Portugal 3 perfüadicndo fe 

zo que aüentajaua fus pretefos^perdió mucha cofa por ignoráeia de fus confeje-
íos,por que con efto vino a enfeñar el tiempojqüe los Reyes de Caftilla gana­
ron las yflas délas MalucaSjde donde viene la efpeceria.Fucra mejor al Rey á t 
Portugal pedir aquellas trezientas y fetenta leguas de las yílas de Cabo Verde 
házia Leñante,y no Poniente, aunque con todo ello fe cree, que las Malucas 

15 cayeran en eldiftridk» deCaftillaiD'cfta manera entre Caftilla y Portugal,,fue­
ron diuididas eftas conqüiftas, con voluntad y acuerdo de los Reyes de am­
bos rcynos y de la fede Apoftolica» 

D E Tordeíillas fueron los Reyes a Arénalo, donde eftüuíeron hafta ía ííefta 
de Sant lúa de lunio,viíitado a la biüda Reyna Doña YfabeJ,madre de laRey~ 

30 na Doña Yfabel, y fuegra d'el Rey,Ia qual con fu biudez y enfermedades de íü 
perfona eftaua retirada en aquella villa fuya.Defpidicdo fe de laReyna,paíra-
ro losReyesaSegouia,y tuuieroen aquella ciudad las calores d'eftcVerano,o-
cupádo fe mas en las cofasde la goüernacio de fus teynos^q en la ca^a d el boP 
quede Balfayn de aquella ciudad, de la qual en fin de Agofto paífaron aMa-

35 drid,donde eftuuieron elInuierno feguictc.Quando los Reyes fe certificaron3 
que Carlos Rey de Francia yua a Ñapóles contra el Rey de Ñapóles Doi iA^ 
íonfo fu fobrino, con exercito de mas de cinquenta mil combatientes^ a prU 
Uar le del ireyno , embiaron al Rey de Francia, a requerir con Antonio de Fon 
íeca , fu embaxador y capitán , que nopaíTaífe contra el Rey de Ñapóles fu 

4o deudo ^ con protefto de tenet le por enemigo, fi lo contrario hazia. Antonio 
de Fonfecá ^ habló en Vehtri, cercá de Roma al Rey deFrancia^qüe con gran­
de poder caminaua, y con vn prudente razonamiento, que ante el y los de f i i 
confejo hizo,le pidió,que fin paífar con armas a inuadir el reyno de Ñ a ­
póles , como antes eftaua concertado entre el y el Rey deNapoles,detcrmi-

45 naife el Papa el derecho de aquel reyno , íi tocaua a los Ftancefes, o Ara-
gonefes * Sin dexar le acabar fu prudente oración, le dieron algunos mofiu-
íes muy foberuia refpuefta, por lo qual hizo luego pedamos el animofo em­
baxador los capitules de amiftad, raígando losen prefenciad'el Rey, y dé 
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fucxcrcicojy requirió a Carlos de ArcIIano y a luán Pctic Ccrbellon, ca­
pitanes Efpañolcs j que feruian al Rey de Francia, que fo pena de fer te­
nidos por traydorcs,dentro del tercero dia, fallieílcn de fu exercito y ferui-* 
c ió . Defde efte tiempo quedó rompida la guerra entre los Reyes d'Efpa-
ñay el de Francia, el qual en principio d'el año íeguiente >fin mucha diffi- 5 
cuitad, íc apoderó d el reyno de Ñapóles, ecepto de algunas fuerzas de pue­
blos marítimos, que fe conferuaron en feruicio d el Rey Don Fernando, cu­
yo padre el Rey Don Alonfo, no queriendo efperar a la yda del Rey de Fran-
cia,auia ydo a Sicilia, a recoger fe en religión ^defpues que renunció el reyno, 
en efte fu hijo Don Fernando nueuo Rey de Ñapóles, no auiendo año en- 10 
tero que reynaua. 

I v A N María Vk^onde ¡duque de Milán yauia biuido mas como fiemo que feñorjor 
la tyrania de fu tio Luys Efforcia }Áoro s el qual no contento de tener le desojado £ d e * 
fiado yleprmi también de la vida > haz¿endo le dar yeneno , de que el duque ̂ hallando Je 
a la muerte Jue yiftado de cammo a lapajjada de Ñapóles, por el%ey de Francia, con l1 
demojlracicn de amor. De al/i a tres dios falleció en Tauia, por el mes de Ocluiré cfe~ 

fie ano, fendo de edad de Teyntey ocho anos, auiendo dieẑ  y ocho anos y nueue mefis$ 
que por muerte del duque G aleado ¿Alaria fu padr¿ ,/ucediendo en el eftado de MiUn, 
liuia en eíía feruidumbre , y fegun algunas hifiorias refieren ,pendo prejente a fus ob * 
fequias el Rey de Francia, a quien fus hijos y muger a la horade la muerte auid encemen' 10 
dado ̂  fue dejpues enterrado en layglepa mayor de la ciudad de Milany no fe por que ra* 
Zpn le a tribuyen veynteyfeys anos y nueue me fes de principado a efte duque:pues es coja 
cierta auer fallecido en efie año,fiya no lo vuieffenpor los anos que bmio . Tor fu muer* 
te,no obfiante que el duque luán Marta dexaua poreredero delefladoa fu hijo Francifcú^ 
que defpues los Francefes le metieron en religión, fucedió en el ducado de Milán fu tio H 
í u y s Éfforcia Moro,feptimo duque de Mila,y en el numero de los fenores defte efiado el 
rvigefimo quinto . Cuyo fehorio ¡adquirido por la forma que queda referida,con firmo de* 
j^uesel Emperador Maximiliano,por la ajpmdadque con el vino a contraer̂ mediante la 
Emperatrizfilanca María fu fegunda muger fibrina del duque Luys Efforcia. E l qual 
fue Principe fagaz ,̂y muy afiute^y de grande indufiria, pero incensante en los negocios, 50 
y como con malas formas yino a adquirir el fenorio, ajji tuuo la ínfelíce fin , que la hifio* 
ña fenaíara. 

L o s Rcyes,defpues que tomaron en fi los macílrazgos de Santiago y Ca-
lartaua, defleauan hazer lo meímo d'el de Alcántara, por lo qual dando 
cierta recompenfa y equiualencia a Don luán de Eíluñiga ,vItimomaefl:re 
d^elta orden , por la renunciación fuya,tomaron en fiel dicho maeftraz* 
go de Alcántara, por audoridad Apoftolica, con que todos los tres mac* 
ílrazgos de los reynos de Caftilla y León , quedaron perpetuamente en los 
Reyes, conftiruyendo fe ellos por adminiftradores, tomando en fi la gouer* 
nación, Cegun queda dicho. También en efte año embiaron nueua (jancillc- 46 
ria y audiencia Real a la ciudad de Ciudad Real 5 para que aflifticfiea los ne­
gocios y pleytos de la otra parte d el rio Tajo, en todo el diftrido, que cor* 
re efte r io , defde donde nace en la fierra de Cuenca, hafta donde fe mete en 
el reyno de Portugal, quedando lo de mas para la ̂ ancilleria de Vallado-
lid . Eíla chancilleria refidió en Ciudad Real onze años , hafta que en el 41 
tiempo que adelante fe feñalará, fue tralladada a la ciudad de Granada. El 
primer prefidente d'efta nueua audiencia Real, fue Don Alonfo CarrilIo/3-
bifpo de Catania, que dcípucs vino a fer Obifpo de Aulla . En fin d'cftc año, 

dic-



de Don Fernando el V. Rey de Caíf illa. í $ f y 

dieron los Reyes el obifpadode Salamanca a fray Diego de Dc^a, de láorden 
de los Predicadores, maeftro d'cl Principe Don luán ^ notable reli^ioíb j de 
quien otras vezes hablara nucílrachronica. Don Pero González de Mendo­
za Cardenal y Primado de las Efpañas y de Francia de los Godos 3 Ar^obif-

5 pode Toledo j Patriarchade Alexandria,y Obifpode Si^uen^a en fin de-
fte mefmo año adoleciendo de fu vlcima enfermedad en Ta ciudad de Gua-* 
dalajara, los Reyes fueron a vifitarlc y confolar^ y aunconfultar^ quien fe­
ria benemerio en fu fuceilion en el ar^obifpado de Toledo, fi Dios fucile fer-
mdo> de Ueuar led'efta vida.El qual, como prudente prelado y Principe, les a-

10 confejó, quclodieflen al confeífor de la Reyna fray Francifco Xiíncncz de 
Cifneros, miniftro prouincialde la orden de Sane Francifco, de la prouineia 
de Toledo. Los Reyes bueltos a Madrid, eftuuieron aqui en el principio d ci 
año feguience de mil y quatrocientbs y nouenta y cinco3en el qual fe acercó la 149 $ 
muerte d el grande Cardenal, cuya vida como fue tan feñalada, affi permitió 

15 Dios fuelTe la muerte,con feñales ceIeftiales,por que llegado el dia de fu nota­
ble fallecimiento, hallando fe en fu fin en la dicha ciudad de Guadalajara, a-* 
pareció en el cielo vna cruz blanca^e mas de quarenta codos de largura,pen-
diete en el ayrc, encima d*el palacio, donde el Cardenal eftaua doliente.Vien-
do con grande admiración roda la ciudad ocularmente aquella admirable y 

tb celeftial feñal, fue efto denunciado al Cardenal, que eftaua en el articulo de 
la muerte, por lo qual dando gracias infinitas al hazedor de todas las cofas ^ 
hizo luego celebrar ante fi vna Mida déla Santa Cruz, y con gloriofa fin dio 
fucatholicaanimaa Dios en onze del mes de Enero, dia Domingo d V :í 
fte año de nouenta y cinco, y no en dia Viernes , como algunos han efcriptOí 
Fue eltc bienauenturado Cardenal, tan deuoto de Ja Sandra Cruz, árbol y 
eftandarte denueftra redempeion, que no folo le cupo fer Cardenal del t i ­
tulo de Sancta Cruz en Hierufalem, mas en reuerencia de la Sandia Cruz e-
dificóelinfignecolegio deSan£ta Cruz déla villa de Valladolid,y mandó 
en fu fin, hazer el celebre hofpital de la ciudad de Toledo, llamado d'cl Car̂ * 

jodenaljqueesdcl mefmo titulo de Sanóla Cruz,que oy veemosde tanta 
mageftad, abaxode la pla^a de Cocodober. Aun fuera d'Efpanajfc alar^ 
gó en diuerfas partes fu grandeza y magnificencia de obras pias, por que en 
la ciudad de Roma hizo reedificar la yglefiad'el titulo fuyo de Sandia Cruz, 
permitiendo Dios , que en efta reedificación fe hallalle en indecente lu^ 

35 g^r , el original titulo 3 eferipto en Griego ^ Latin y Hebreo , que pot 
mandado de Poncio Pylato, fue puefto fobre la Sanóla vera Cruz, y defp ucs 
en la mcfmayglefia fe guarda con mucha reuerencia y religión. Fue el cuerpo 
d'el Cardenal licuado a Toledo, en cuya Santa yglefia en la capilla mayor^ 
fuefepultadoenlaparedde la partedclHuangclio , en vn monumento de 

40 marmol de mucha fumptuofidad, donde fe ponen eftos dos verfos Latinos* 
Card'meo quondam Petrus luíkdtuj honorê  Vormit in hocfaxo, nomne qm yigilat* 
El arcobifpado de aquella ciudad fe dio jfegun confejo del mefmo Carde-
nal, al prouincial fray FrancifcoXimcnezdeCiíheros, natural déla villa de 
Tordclaguna,hi)o de Alófo Ximcnez,procurador de caufas,vezino deTordc* 

L laguna. El mefmo fue primero arcipreíle de Vzeda, y capellá mayor deSigue-
^a,llamado antes el bachiller Gonzalo deCifneros,qfucfuptuagefimo primo 
Ar^obiípo de Toledo y Primado de las Efpañas, y vuo el capelo d*cl titulo de 
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Santa Baluina, como en fu lugar fe vera. Efte fanto prelado, digno a tal prc* 
deceííor , fue hombre embiado de Dios , para luz y cfplendor de toda 
Efpañajícgun nos fon documento cierto las grandes obras pias, que en cftos 
íeynos y fuera d'ellos hizo.El qual falleció en Roa5en ocho de Nouiembrejdia 
Domingo del año de mil y quinientos y diez y fie te., y fue fcpultado en fu i n - $ 
íigne colegio mayor de Alcalá de Henares, y por que de todos los Ar^obifpos 
deToledo y Primados délas Efpañasnueftra hiíloria por fus tiempos ha veni­
do haziendo mención, ferá bien 5 que las muertes de fus fuceífores feñalemos 
aqui, pues por agora nueftra hiftoria de Caftilla, no paífará d ĉl año de mil y 
quinientos y diez y feys, y los de mas fucedieron defpucs. A l Cardenal Don 10 
fray Franciíco Ximcnez fucedió el Cardenal Don Guillermo de Croy, Obif-
po de Cambray,Principe d'ellmpcriojdenación Flamenco, ícptuagefimo fc-
gundo Ar^obifpo de Toledo y Primado dé las Efpanas,y fin venir a Eípanaa 
la fanta yglefia luya, falleció en Alemana en onze de Enero, día Viernes d el 
año de mil y quinientos y veynce y vno. Al Cardenal Don Guiilelmo fucedió if 
Don Alonfode Fonfeca^r^obifpo de Santiago,clcmétiífimoy muy humano 
prclado,feptuagefimo tercio A r^obifpo de Toledo y Primado de las Efpañas,y 
falleció en Alcalá de Henares en quatro deHebrero^dia Miércoles d el año de 
mil y quinictos y treynta y quatro,y fue fepulrado en la capilla d el celebre co­
legio íuyo, que fundó en Salamanca. A l Anjobifpo Don Alonfo de Fonfeca, 
fucedió Don luanTauerajAr^obifpo de Sátiago^y Cardenal d'eltitulo deSant 
luatiyanteportam L^ÍÍ»^,prelado de rara prudcneia,q fue fcptuagefimo quar-
to Arcobifpo deToledo,y Primado de las £fpañas,cl qual falleció en Vallado-
l id en primero de Agofto,dia Sabado^el año de mil y quinientos y quafenta 
y cinco,y cílá enterrado en fu grandehofpital, que ellá en Toledo extra mu- 15 
ros déla ciudad.Al Cardenal Don luán Tauera fuccdió3Don luaMartinez Sv-
liceo,Obifpo dcCarthagena,que defpues vino a fer Cardenal d el titulo de to 
dos los Santos,y fue fcptuagefimo quinto Arcobifpó de Toledo y Primado de 
las efpanas,padre de pobrcs,aquien ios fuyos no acabaro de conoícerbic, ha-
fta que les lleuó la muerte/allecicdo en Toledo en treynta y vno deMayo,dia JO 
Lunes d*el año de mil y quiniétos y cincuéca y íiete,y fue enterrado en fu infig 
nc monefterio de nuettra Señora de la Mifericordia,que es de monjas y donze 
llas,qu6infl:ituyó en la mcfmaciudtid,con muy grande dotación. Al Cardenal 
Don lúa Martinez Silíceo,fucedió Don fray Bartholome de Carranca de M i -
randaje la orden de fanto Domingo,que agora es fcptuagefimo fexto Arcp- )5 
bifpo defta fanta yglefia y Primado de las Efpañas.El lewtor que epilogalmen-
to quifiere ver a todos los Anjobifpos d efta fanta yglefia, buelua al capitulo 
décimo o(3:auo,d'el libro vndecimo. 

L o s Reyes partieron por el mes de Mayo de Madrid para Valladolid y Bur­
gos, y aqui eftuuicron hafta el mes de Agofl:o,y de alli vinieron a Tarra(jonay 4o 
Alfaro,paradonde venida a vifitar los Doña Cathálina Reyna proprietaria de 
Nauarra,fue recibida con mucha honrray cortefia,como era razo, q femejatc 
Princefa deuda d el Rey,nieta de hermana fuya/ucíTe acogida y canciada. De. 
Alfaro fuero a tener cortes,y elreftodcftelnuierno aTortofa, ciudad mariti-
madcl principado de Cathaluña,de donde podian dar mayor calor a las cofas 45 
dcYtaIia,y fronteras de Frácia,por qCarlos Rey de Frácia,aiiiedoconquillado 
en efte año lo mas y mejor d*el reyno de Napoles,pufo en grade cuydado al Pa 
pa Alcxandro y a los de mas poteta Jos de Ytalia,temiedoía ruyna de fus pro-

prios 
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prios eftados^caufando lo mas que a ninguno al duque Luys Efforcia, moue-
dor d'cftas cofas^que como tyrano penfó perder el vfurpado elbdo de Milán. 
Tunco con efto los Reyes comentaron a recelar fe3no falcalíen los Frácefes def-
de Ñapóles a fu reyno de^iciliajpreccnfo antiguo de los Reyes de Ñapóles de 

5 la fangre de Francia, por lo qual en vna grande armada embiaron hafta cinco 
mi l Eípañoles,yfeys cientos de cauallojCuyo capitá era Don Gonzalo Hcrná-
dezde Córdoba,muchas vezes nombrado^que partiedo de Cartaagcna,llc<;ó 
con faluamiéto enMecina,para defenderá Sicilia5y ayudara Don Hernando, 
nueuo Rey de Ñapóles, a cobrar fu reyno.Al tiépo que Don Gonzalo Hcrná-

w dezpálTóaSicilia3auiamucho cundido en Efpaña la dolecia de las bubas3quc 
fegu queda dicho auia venido delndiasj muchos de fus foldados,que en cite 
viaje paflkron,yendo tocados defte maljderramaronen el reyno de Ñapóles y 
otras partes de Yta]ia,efta enfcrmcdadjla aual pegando fe a los Franccfcs en el 
reyno de Ñapóles, llamaron le mal Napolitano. Al mefmo tiepo los Ytalia-

*5 nos cayedo en el mefmo trabajojcomo porignorar fu principio/ofpechalUn, 
fercoía manada deFrancefes,llamaron le mal Frances.No falcaron ocros^ue 
con verdad fofpecharon,fer enfermedad pegada delosEfpañoles^uiédo tam­
bién a ellos refultado deíndias,de donde viene el remedio3d el árbol 3 llamado 
guayacan, de que los Indios tienen grádesmontes, que aqui llama palo fanto, 
y también lachina y tarcaparrilla,mcdicamcntosdJeílaenfermedad. En cuyo 
trueco dieron los Efpañoles a los Indios las viruelas,y el mal del rauiar,que e-
Ilos antes no conofcian3efpecialmcnte el de la ráuia palló con los perros. Eíla 
dolencia de Indias curaíe en nueftrosdias con facilidad^auiédo fido al princi­
pio incurable. Por muerte d'elCardenal d*Efpaña vacandola dignidadd'el t i -

i>5 tulo de fanta Cruz en Hierufalé, el Papa Alexandro creó en ella por Cardenal 
en las quatro teporas de Sat Miguel d^eílc año a Don Bernardino de Caruajal, 
Obifpodc Carthagena,que primero lo auia fido de Badajoz, y el obifpado de 
Siguéca^ue poríin d'el mefmo Cardenal auia vacado,fe dio rabien al mefmo 
Cardenal Do Bernardinojiaziendo lo vno y lo orro el Papa a fuplicació de la 

3o Reyna. Obtuuo efte Cardenal vltimamece el obiípado dePlafencia, y auiédo 
gozado déla fagrada purpura rreynta años no enteros^vino a fallecer enRoma 
en diez y fcys de Deziébre3diaMiercores,del año de mily quinictosy veynte y 
tres^padecidos algunos trabajos a caufa propria^com o la hiftoria lo moílrará. 

C A P I T V L O v. 
De los primeros íuceíTos que el Gran Capitán tuuo en Napo!cs,y matrimonio d'el Principe 

Don íuan;y infanta Doña luana, y muerte de Don íuande Gamboa/y de la Rey­
na biuda Doña Yíábel,y embiada de la infarita Doña luana a Flandes, 

y guerras de Eípaña y Ñapóles con el Rey ce Francia., 

ARLOS Rey de Francia, dexando grandes prcfidios,portodc;lo 
conquiftado d'el reyno de Napoles^y por Virrey y capitán general 

íd el reyno al conde Gilberto de MompenficrjCaiiaüero muv prin-
f cipal,defcendiente délos duques de Borbon.que fue padre de Car 

los^ duque de Borbon, condeftable de Francia, cuyo nombre en Efpaña es 
bien faDÍdo,tomo fu viaje para Frácia^con el reíío d'el exercico.Conrinuandó 

45 fu camino,cercade!aciüdaddeParma,en la ribera d'el rioTarro3tuuo batalla 
en fietc de lul ió, dia Martes, con Francifco Gonzaga, marques de Mantua, 
capitán general de Venecianos, y de las gentes d el duque Luys Efforcia M o -
lo,y aunque murieron gentes de ambas partes con vidoria neutral^pero al 

Rey 
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Rey de Francia compelieron a tomar otra via, y caminando para Aftc^ le h i -
zicron manifiefto daño en el fardaje. Con tanto tornó a Francia 3 auiendo he­
cho paz entre Luys Efforcia, duque de Milán y Luys , duque de Orleans 
fu cuñado y primo tercero, y defpucs fu lucelTor en el reyno, que por el de­
recho ya referido 3 pretendia eleftado dcMilan 5y auia ganadoaNouara, y J 
traydo defpues guerra con Efforcia, y las gentes de Venecianos, y el marques 
deMantua fu general. Entre tanto Don Gonzalo Hernández de Córdoba, 
que comoqueda eferipto, fue defpues cognominado Gran Capitán, juntó fe 
con Don Fernando Rey de Ñapóles, y haziendo en Sicilia nueua gente , me -
diante diligencia que en ello pufo Don Vgo de Cardonajcauallero délos gran 10 
desdeí'iciíiajelReyyDon Gonzalo Hernández pallaron de Mecina a Rijo-
les,pueblo de Ñapóles ,y no tardando fus vezinos en dar fe al Rey Don 
Fernando, retiraron fe al caftillo los Franceíes. Los qualcsy el cadillo, ílendo 
brcuemente recuperados por el valor de Don Goncalo Hernádez, refultd d'e--
11o tan grande eíFcclo,q luego tomó la bozd'el Rey de Ñapóles la mayor parte 15 
de Calabria,donde por el Rey de Francia gouernaua Euerardo EftuardOjdc na­
ción Efcoces,!!amado de otra manera moíiur Daubeni,capicá effor^ado. No 
tardaron tápoco los de Sata Agatha en abrir las puertas a fu Rey,y en fer prefa 
de las gentes de Don Gonzalo Hernádez vna compañia de hombres de armas 
Francefes, que fe y ua a meter en Seminara, cuyos vezinos echando por vna i|> 
puerta a los Francefes,rccibieron por otra a fu Rey^ a Don Gonzalo Fernan-
dez.Contra los quales vino moíiur Daubeni,Ilamando a los mofiures de Per* 
fi y Alegre,hermanos, y congregando las mayores gétes que pudo,determin9 
de les dar batalla. La qual contra el parecer y dclTeo de Don Goncalo Hernán­
dez , que en fuercas fe veya inferior, dando cerca de Seminara Don Fernán- *5 
do Rey de Ñapóles, que también de algunos capitanes Efpañoles , Napoli­
tanos y Sicilianos era rogado, alcanzó la vidloria moíiur Daubeni. A qui fuera 
prefó el Rey Don Fcrnando,fi luán de Altauilla,hermano de Andrea de Alta-
uiIla,caualleroCapuano,no le focorriera con fu proprio caua!lo,cn q fe faluó, 
íiendo muerto a efta caufael mefmo luán de Altauilla de los Francefes. Los $Q 
quales no fabiendo feguir el alcance, Don Gonzalo Hernández íacódc Semi­
nara grande fardaje^y fe encerró én Rijoles, donde eftuuoefte Verano, defen­
diendo con grande effuerco las tierras , con focorros que auia hecho venir de 
Sicilia. El Rey de Ñapóles auiendo paífado a Mecina, tornó con ferenta ña­
ues y fuma breuedad fobre Ñapóles , cuyos vezinos defpues de grandes ruy- 55 
dos y eílruendo de armas, y muertes que con los Frácefes tumeroiijiio tardan­
do en dar fe le en ficte de Iulio,pufo luego cerco a Caftil Nouo, que tambic ga 
nó con los demás caftillosde la ciudadjechandoal conde Gilberto de Mopen 
fier.Finalmete el Rey y Don Goncalo Hernández fe dieron tal mana,q enbre^ 
ues tiempos el Rey Don Fernando cobró la mayor parte defureyno^uedado' -!0 
con grande eñimacion Don Gonzalo Hernandez.El qual durante efte Inuicr-
nó echando a los Francefes de muchos pueblos de la Calabria fuperior,ganó'a 
Eíquilace^imarijCroton^cminara^icaftroy Tortenoua,tomádo vnos por 
fuer^a y otros de grado,haziendo rezia guerrra cotra moíiur Daubeni.Trezie-
tos Vafcongados íc auian mucho feñalado, queriendo dar fauor a los de Gac- 45 
ta,contra los Francefes,q auian tomado las armas;pero nopudieron fer parces, 
aunque hizieron todo lo pofl5ble,y mil de los mefmos en vnabatalla, que no 
lexos deEboli vuo entre Franccfes'y algunas gentes d'clReyde Napolés,fuer5 

los 
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los que por fu deftreza recibieron menos dano.El Rey Don Aloníb, que renü-
ciando el reyno^biüiaen Sicilia en habicoclerical^falleció en cílcaño en laciu 
dad de Mecina^ refieren algunos, que deífcó bolucr a reyna^íi fu hijo el Rey 
Don Fernando lediera lugar. 

5 EN efte meímo año fe concertó cafam ieto entre el Principe Do lua^credcro 
de los Reyes^y madamaMargaritajhijadcMaximiliano^primcro d efte nóbre^ 
que enrlíe tiepo imperauajy tambié entre la infanta Doña luana, hija fegun-
dadelos Reyes,y Don Philipe duque deBorgoñay conde de Flandes,hijod'el 
rncfmo Emperador Maximiliano,fíendo prefentes los embaxadores d el Em-

10 perador.Eftos Principes hermano y hermana^que fe auian de cafar con herma 
noy hermana^eran primos terceros por la via de Portugal,por que Doña Yfa-
beljinfanta de Portu^al,que vino a fer duquefa de Borgoña^y condefa de Fia-
des,era madre de Carlos duque de Borgoña,aguelo de los delpofados^y padre 
de madama Maria,feñora proprietaria de Borgoña y Flandes, primera muger 

15 d'el Emperador Maximiliano,madre de los mefmos defpofados.Tabicn tenia 
cftos Principes otra parentela,por que la Emperatriz Doña Leonor infanta de 
Portugal^madre del Emperador Maximiliano^ que fue muger d'el Emperador 
Federico tercero,era prima hermana d'elRey,hij a de fu tia la Reyna Doña Leo 
nor,infantade Aragon,hermana de Don luá^Rey de Aragon,padre d'el Rey3q 

10 fue muger de Don Eduardo Rey de Portugal. Don lúa de Gamboa^apira ge­
neral de Guipúzcoa en las fronteras de Francia y Nauarra,y alcayde de la villa 
de Fuenterrauia,dc quién diuerfas vezes fe ha hablado,y la hiftoria deNauarra 
hará lo mefmo^auia fe recogido en fu vejez a Guipuzcoa^atria fuya,feroicdo 
en eftos dfficios,no obftáte que era cauallerizo mayor de los Reyes, y defpucs 

15 q tuuo eftas tenecias y officios larg©s años,falleció,fien do muy viejo en la mef-
ma prouincia,porelmes de Hcbrcro d-elañodemily quatrociétos y nouenta 1496 
y feyŝ y fue enterrado en vna fepultura de piedra d el cimeterio de la y wlefiade 
S. Maria de Yrun Vran(ju,jurifdicion de la villa deFucrerrauia,a mecíia legua 
fuya.Entre las de mas razones d'el letrero de fu fepultura fe contienen eftas pa 

jo labras.En el año de mil y quatrocientos y noucca y feys en el mes de Hebrero, 
falleció el muy noble y maanifico íeñor Don lúa de Gamboa,cauallerizo ma-

Í ôr de los Reyes nueftros íeñores,y del fü muy alto confcjo,capitá general cu 
as froteras de Fracia yde Nauarra,y alcayde de Fuéterrauia ¿c .Tenia determi 

nado efte caüallero,de enterrar fe en vna principal fepultura, que en la ygleíía 
6 de Fuenterrauia hizo, rodeada de canceles de hierro^ue eftáen la capilla ma-

yór,jüto al altábala parte d*el EuageIio,en lugar muy honorifico: pero por al­
gunos defábrimientos que contra la villa,cuyo grande fauorecedor fuera,auia 
tomado,dexó aquella fepultura^ue óy dia ella en pie, y enterró fe en el dicho 
lugar,fuera d'el cuerpodelayglefiá/égun la inferipcion d efte letrercipero los 
de Fuenterrauia dizen eftár en fu yglena enterrado en el dicho túmulo . Tuuo 
efte cauallero dos híj as,la vna cafó en Guipúzcoa en la cafa de Carauz, y la o-
tra en Vizcayaen la de Arteaga,noquedando d el ninguna fuccílion mafeuli-
na,de linea legitima. 

A v í E N D o le detenido los Reyes en la ciudad deTortofa, hafta la Pafcua 
45 de Refurrecion d efte año de noucta y feys, tornaron a Caftilla, y eftuuieroen 

la viila.de Alma^an, háfta que fue mediado el mes de Iulio,peró nopaíTó mu-
cho'íiempo ^ enauerneceííidad deboluerel Rey al principado de Cathalu-
ña,por que Carlos^Rey de Francia, muy indignado contra los Reyes^or áuer 

ayu-
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ayudado a Don Fernando Rey de Ñapóles , en cobrar fu reyno ̂  mediante las 
grades diligencias de Do Gonzalo Hernández deCordoba^fu capitán general 
de YtaIia,acordó de embiar exercito contra el principado de Cathaluña, con-
ftituyendo por capitán general a mofiur de Fox, que por turbaren el defigno 
a los Reyes, anduuo primero algunos dias en las tierras dcTolofa,dando muc 5 
ftrasjde querer hazer diñerente viaje d el de Cathaluña.Por efta entrada,que el 
exercito Francés haziapara Efpana,los Reyes diuidieron fus negocios,por que 
también tenian neceflidad deembiar aFlandes a la infanta Doña luana y a fu 
cfpofo Don Philipe Archiduque de Auftria^y duque de Borgonaj paralo qual 
auian j untado en el puerto de Laredo muy grande armada de muchas gentes y 10 
muios de la prouincia de Guipúzcoa y íeñorio deVizcaya'.y aeíte effcáo vino 
la Rcyna de Burgos j a dar orden en lo que reftaua. Eñ tanto que eftas cofas íe 
hazian/alleció en fu villa de Arénalo en quinze de Agofto,dia Lunes,fiefta de 
la Aflumpcion de nueftra Señora, la Rey na biuda Doña Yíabel, madre déla 
Reyna, fegunda mugerd'el Rey Don luán el fegundo, por cuya muerte auia %S 
biuido en biudez quarenta y dos años^menos cinco dias j j fue enterrada en el 
monefterióde Sant Franciíco de la mefma villa de Arcualo. Donde eftuuo fu 
cuerpo en ocho años^y nueue mefes, y como ante fe verá, fue trafladada, 
al monefterio Real de los Cartuxos de la ciudad de Burgos, llamado Miraflo-
res,donde fu marido el Rey Don luán eftaua encei rado. Auiendo padecido e- 20 
fta Reyna larga enfermedad,de no eftar libre de fu cmend.iraiento, timo el cuy 

. dadoy gouierno de fu perfonay cafael licenciado Guíierre Velafqucz dcCue 
Halcón la tenencia de la fortaleza de la mefma villa,y fucedió le en la tenencia 
fu hijo mayor luán Vélafquez de Cuellar, contador mayor que vino a fer. La 
Reyna Doña Yfabel fu hija , auiendo hec^o fendmientode la muerte de la 94 
Reyna fu madre,celebró fus obfequias Reales, y f iendo.a fu cargo la embiada 
de láf infanta a Flandes,pa(ró a la villa de Laredo,donde eilaua la armadaen la 
qual no faltan quienes dizen, auer veyntey quauo mil períonas, y embió a la 
infanta fu hija encompañiade Don FadriqueHcnriquezaimirante,mayor de 
Caftilla,tio de la mfanta,y de Doña Maria dcVelaíco,,madre d el mefmo almi- f$ 
rante^y de otros feñores y ícooras,y mucha nobleza de Caftillajefpccialmentc 
fe íeñalaró Guípuzcoanosy Vizcaynos a mucha colla füya.Defpues que em­
bió ala infanta, la Reyna tornó a la ciudad de Burgos, y paíTó a Cathaluña, a 
ayudar al Rey fu marido. 

Los Francefes con fu general mofiur de Fox,paífando los Pireneos,con de- 35 
figno 4eyrfobre Perpiñan, donde eilaua por capitán general Don Henrique 
Henriquez,condc de Alúa de Lifte, dieron fpbre Salfas,villa maricima de Ca-
thaluña,eil:ando dentro por capitán Berñal Francés, que no tenia todala gen­
te neceíraria,para vn pueblo cali íin murallas ̂  ny municiones : pero con todo 
ello los dias antes hazian muchas correrlas en Francia.El capitán Bernal Fran - 4o 
ees pidió ayuda al conde de Alúa, entendido, q el poder de los Francefes auia 
de defeargar fobre aquella villaspero el condc,afli por aguardar quacorze yan-
derás de gente q en Aragón fe auia hecho,co que trápana de refiílir y dañar me-
jor al exercito Francés con hambre, cbmopor quié tárhbieñ los foldados nue -
uos fe le amotinaroíi,np queriendo yr contra los enemigos fin rueldo,no lo h i - 4} 
zo.D ello auifó al Rey Don Fernando , q¿ea dar calor a las cofas d'efta guerra, 
auia llegado a la ciudad dé Girona, y le pidió dineros, ellando el Rey hazien-
do grandes mueftras de congregación de gentes, para con folo cfpanto echar 

de la 
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¿c la tierra a los enemigos. Mofiur de Fox fin perder tiempo cercó a Salfas co 
grueffa caualleria y infanteria de Gaícones^y tres mil Suy^osjcuyo caudillo c-
ra vn famofo capican^llamado AynauoLebano, y poniendo grande cullodia 
en fu reai,batió la villa con tanto eftrucndó dcardlleria^quc acontecia, las va­

dlas de la artilleriajtrafpaflindócilicnGo de la muralla^yr a herir en clotromu-
ro. Aunque los pocos Efpafiolcs,que ííii ningún reparoeftauan^efifticron dos 
dias con muchas muertes a la batcria,fue al tercero entrada la vilkjdode mu­
rieron algunos caualleros Caftellanos, en efpccial Don Diego de Azeüedoy 
Pedro de Solis,!!© dexando a ninguno a vida, fino fue al meímo Bernal Fran-

10 cesjque lleno de heridas fue preío • El conde de Alúa paffando con fus gentes 
contra los enemigos, defaíió a batalla a fu general mofiur de Fox, que dentro 
de Salfas cftaua,mas elcfcufandofejde auenturar a ella^cfpondió^que fe alie-
gaífen a las trinchcas,y qucalli pelearían.Eftodezia fabiamcntejconfiando ch 
lamucha cantidad de artillería, que contra el campo d̂ cl conde tenia puefta. 

15 Los Francefes rehufandó la batalla,y el Inuicrno cargando muchote que a to 
dos procedia falta devkuallas,hizicron treguas dequatro mefcs,y auíendo def 
trocado y quemado a Salfas, no tardaron en boluer a fus tierras. 

L A S cofas de Ñapóles yendo en eílc año con mayor concuríb de gentes, 
que en el paííado, en dinerfas prouincias fe continuaua la guerra .y el Gran 

10 Capitán Don Gonzalo Hernández, que en Calabria a^iía inuernado, paíló la 
Primauera a la ciudad de Cofenca, la qual ganó de losFrancefcs • auiendo los 
vencido en batalla. De dos vanaos y parcialidades, que en aquel reyno auia, 
]a vna llamada de los Aragoncfes, parcial a la parte Efpañola, y la otra de los 
Angionios,odeotro nombre de Anjóus, parcial a la parte Francefa, venciá y 

15 de repente deftruyó al Angionio, cerca de la tierra de Layano > matando 
a AmericoSanfeucrinofu capitan,aoitndo primero domado a los labradores 
y gente fuftica,que habitaua en el valle d el rio Crate. Con cftas cofas el Grán 
Capitán pufo grande terror a los Francefes, y a fu capitán mofiur Daubcní, 
llamado Euerardo Stuardo ^ al qual y a los de mas mofiures y caualleros Na­

jo politafíos,dexandode feguir,y poniendo buénosprefidios en lo galiadó, vino 
por ruego d'el Papa Alexádro y del Rey de Ñapóles fobre Aberfa,que el fnef-
moRey tenia cercada ,eftando dentro Gilberto, conde de Mompenfier, ge­
neral de los Franceícs. Ay udauan en efta guerra a Don Fernando Rey de Na -
poles,fu t ioDonFadríque,quecn el reynolefacediá,yel Papa Alcxandro y 

55 Fráciíco Gonzaga,marques de Mantua,general de los Venecianos. A los qua-
les el Rey de Napoles,auia empeñado en efte año a Brindez, Ocran to, Mola,y 
otras tierras marítimas,por la cofta que ponian en efta guerfa,y aun en el año 
paííado le ayudaron,emDÍando por general de fu armada a vn capita,llamado 
Grimano. Tambic le ayudaua de prefente el Profpero Columna,el Cardenal 

40 Afcanio Columna,DonVgo de Cardóna,y Don Rodrigo de Aualos,conde de 
Monteriíb.Cuyo hermano Don Alohfó de Aualos auia fido muerto a trayció 
en el ano paíTaao en la recuperaron de la ciudad de Napoles.Tábicn le ayuda-
uan otros muchos caualleros Ytalianos,Griegos,Sicilianosífin los Efpañoles. 
Los quales fiendo feys cientos de cauallo,y dos mil infantes, los quefobre A -
berfa venian,al punto que llegaron , arremetiendo a las trincheas de los Fran^ 
cefes, mataron muchos d'cllos, y a los de mas haziendo huyr, deftruyeron v-
nos molinos^iondc fehazian fuertcs,y molian el trigo, de que aun les redun­
dó hamluc.Qucdando la caualleria fobre Aberfa, fue la infanteria de todo el 
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cxercitofobrc Riua Gandida5q por el Valor de los Efpañoles^y también deYt'a 
líanos no cardó en fer tomada ajos Fi¡ancefes.CuyQ.eapita gcncnjUI^pndede 
Mompcnfier fe vió en Abcrfa en tan eftrema neccílidad, que conccwpxxHi el 
Rey dc.NapolcSjde rendir.quáxo en aquel reyuQ^jiiají¡;dcntrode ti:cynta dias 
« p l^vciaia focorro^excepco lasfuercasdeGaeta^Venufa yTaranto^quc pó; 5 
der a ge no eftauan,y que les diefle ñaues para cornár a Frácia.En feguridad dc-
fto fe dieron grandesrehenes los vnos á losónos , í icdo por los Efpañples el rc-
hcftelmcfmo GranQapitan.Dcfpues el Rey d^.Niipole^ ganó a Ariano^an^ 
feuermo?y Salerno,y cargaro rezilis enfermedades entre los foldadps^cfpecial* 
jnciueírancefe^^uyp general el conde de Mompenfiercpn la guerr^acabó la í ? 
vtóaen.PozueJp^con otros notables varones, que de la parte Fran^fa muricr 
Jóix, De los d'el' Rqy jdcNapoles niuricrpn Bárdiolomc George, general de la 
^fmiada Veneciai^rd^fteaño^y otx^snqubles perfonas, fiendoefq mayoría-
fticnay daño caufó,rfrmefmo Don Fcrnádo Rey dé Ñapóles^que áitigado de 
Jplgmpdes trabajpsde la guerra/allcció de cámaras cú Monte de Soma en o? H 
cho de Oclubre^dia Sábado, d cite añ0,con grande lloro d el reynp, por auer 
les falcado can.busa R«y en laedaji floreciente de íu¿.d|as,quando y^ paeccia., 
<jue ppdia comcn^ar-a rey nar con^álguna quietud. 
Í Rey Don Fernado íucedió en ^ reynp de Ñapóles, fu ̂  
wArago, hermauod el Rey Don Alonfo fu padre,y fue^padre de Don Fernando ¿Jp 
de Ai'aiJonjduqucdcCalabriajque ágora tn nueí lros tiempos falleció en Efpa 
f la / i édo en largos años Virrey de Valécia-El nueuo Rey Don Fadrique^ no car 
dando en cercar á Gaeta, durante fá aflidio^mofiur D-.ubenientregó | ^ p j a | f 
t>l0s <j &\ Gal abriá a vrian reftadp en fu poder,y a íuexemplo,nopodiendo ha-
zcr otracoía,fe rendiéron Gaeta,yenufa,yTaranto,coli que el Rey Don Fadri $ 
queacabó de cobrar d el todo al reynode Ñapóles,echando totalmenrc a los 
Francefes. GontralQs qualescafi todos los potentados de Ycalia íe mpnftrauá 
enemigos,finoFlprcntines,que con ayuda de Franccfcs pretendían dominar a 
Pifa. Él Papa Alexandro, concluyda la guerra de Napoles,continuó otras,mc^ 
díate fu hijo Don Francifcode Borja,duquede Gandía,y otros muchos capi- 5P 
tanesicontra los Vrfinosjcuya cab^a eraVirginio Vrfino^excckntc capitan^y 
grande feruidor d'el Rey de Francia. 

C APIT VLO V I . 
Déla paíTada d'el Rey Chiquito a Arrica,y bodas d'el Principe Don Iuan,y ííiceflbsde Indias,y 

conquiiU de Mcli Ia,y muerte d'el Principejy que las infanta» no íc deuian llamar in- W 
fantes,ny en las carras Reales poner computación nominal délos Reyes, 

y fundación de la capilla de los Reyes Viejos de Toledo. 

O T A B L E S y muy grandes fueron las hazañas^quecl Gran Capí* 
tan Do Gonzalo Hernadez de Córdoba hizo en la recuperacio d'el 
rcyno de Napoles,dc poder de los capitanes d el Rey de FraGÍa,do- 4o 
delpsEfpañolcscomcn^aróa fufeitaren feruicio delosCatholicos 

Beyes Don Fernandp y Doña Yfabel fus naturales PrinGÍpcs aquella antigua 
gloria y valor por la injuria d'el ciempo cafi cubiercade oluido, que en la mef-
ma tierra moftraronen los íiglos pallados,militando aílipendio de la repúbli­
ca deCarthago,con fu capitán Hanibal^como conlta deTitoLiuio y Polibio, 4Í 
y otros audores anciguoSjefcriptores de las cofas de aquellos tiépos.Eñe nue-

HanibaljCn ningunaeofa fiédo inferior al viejo, fue aun en los fines de fus 
fiiccílbs de mucha mayor ventura y fuerte, que el primero , como coníta a los 
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que tiene fuffieicntc aotíciá dé los hechos hazanofos y dichos fcntciicioíbs de 
ambos capitancSihonrta y ornamento grade de la nación Efpañola.Los Reyes 
Cacholicos,cuyas cofas en codas las emprefas eran del cielo profperados,ale­
gres con tales luccíTos de fus gen tes,tornando del principado de Cathaluña a 

5 la ciudad defiürgos,cftuaicron allí el refto d efte añcnEn el qual fe concertara 
conMahoraad Boabdelin, que fue llamado Rey Chiquito de Granada, dan­
do 1c grande fama de dineros jydexando^quanco en Eipaña pofleya, paíTb con 
fus Moros a Africa,queri6do mas biuir alia entre Moros^cnces de fu feda^u e 
en Efpaña cntirc Chriílianos.Con efto fue mas cílirpada d'EfpañaU gcñíe Ma 

IÓ homecana y fus Principes,aunqüe toda vía quedaron muchos Moras en fu fal 
fa religio^hafta el tiépo que adelante diremos. 

En principio d'elaño feguietc de mil y quatrociécos y nouéta y fiete,hallado 1 4 9 7 
fe los Reyes en Burgos,tornó dcFládcs la armada^uc a la infanta Doña luana 
auiallcuadojy traxo a la Princefa Madama Margarita, para muger del Princi-

'5 pe Don luá.Efta feñoraauia eftado primero deípofada coaCarlos Rey dePrá-
cia,con quien en vida d el Rey Luys fu padre Tiendo Dalphin,concertando fe 
el matrimonio,auiafido recibida en.la ciudad de Paris en el año paífado de mi l 
y quacrocicntos y ochenta y tres,fiendo ella de tierna edad,con grades fieñas3y 
por los pocos diasdcllayd'elno feconfumió matrimonio.Delpucs fuc^dió^ 

ao Francifco duque de Bretaña ya nobrado/alleciédo en el ano paífado de noué-
tay vno,(in dexar hijo varon^ veniendo el eftado de Ereíana a fu hija Mada­
ma Anna,con quien fe concertó cafamiento d'el Emperador Maximiliano , q 
biudo eft^ua,Carlos,q yareynaua en Fracia,fele anticipó, por que dexando el 
matrimonio cocertado con Madama Margarita, entró con mano armada en 

15 Brctañá,y tomado a la ciudad de Nantes ,cabe^adeaquel efl:ado,y otras tierras 
y fortalezas ,vu6 en fu poder a la nucuaduquefa de Bretaña Madama Anna,co 
quié cafando fejen el año paflado de nouéray dos^mbió di Emperador Maxi 
miliano fu hija Madama Margarita con grades joyas y caricias, de que pelo al 
Emperador yunque nunca le fue grato cftccalamiento,ny efperaua^quc tapo 

jo co le fuera adelante,y deshecho efte matrimonio fe auia cocertado el del Prin 
cipe Don lu an . El qual en tres de Abril,dia Lunes de Gafi modo d'efte año fe 
¿cafó con la Princefa Madama Margarita en la ciudad de Burgos, celebrando 
el officio de las velaciones Don fray FranciícoXimenez de Cifneros Ar^obif-
po de Toledo y Primado de las Efpañas,quc aun no eraCardenal,ÍIedo padri-

L no elalmirante Don Fadrioue,y madrinaDoñaMariade Velafco^nadre d*el 
almirante. Las fieftas de las bodas d êftos Principes fueron a marauilla grandes 
en eftaciudad, donde murió en ellas Don Alonfo de Cárdenas, hijo fegundo 
de Don Cutiere de Cárdenas,comendador mayor de León, 

•-r" A c A B A D A s las bodas,y llegado el mes de Mayo,los Reyes partiendo pani 
Valladolidjy de alli a Medina d el Gampo,vino ante ellos Chriftoúal Col6,aU 
miranfe de las Indias,cn modode priíi^n,fiendo efta fu fegunda venida de In­
dias.Tabien vino fray Buil,auiédo primero el vno contra el otro eferipto gra­
des quexas a los Rcyes,ante quienes Chriftoúal Colon preícntó muchos gra­
nos de oro,que algunos pefauan veynte on(jas,y traxo ámbar coajado, nácar, 

45 braíiljplumas excelentes y mantas dé los Indios, con otras cofas eftrañas. De 
todo lo qual,y de entender las nucuas tierras que auia defeubierto, y riquezas 
que auia en ellas, y cofas notables de naturalcza^holgaron mucho los Reyes, 
cfpecialmentc fignificando les Colon, auer por allí fin duda tierras de efpece-

B b b b b b ij ria 



í ^ z Li lOnX.cTcl Compendio Kiílén JEÍpafía 
ría y cofas aromáticas. Los Reyes teniendo a grandefennkio fus crabajos^fc lo 
a^r£leckron,pero por que por los proceílos queancf dlocprcfcmó^n defeac*. 
go de lasjullicias, que en Indias auia hecho., conftaun^áuer vfadodc fobrado 
?igof,le mandaron?aLie de alli adelantejle.vuiefl'e confinas tcniplañca^con gc-
tesque atraueffando tantas aguasjcsyuan afcririráticlt^st^j ' t?ii¿)b^yhiá- cj 
dátón lé, que tornaiTc a Indias. Para ettóladerc^qrptiiláiiüiiíh^^ 
vituallas, y todo lo de mas neceíTano,y partióCclon con fcjs riauiosáe áarit 
Lncac de Barrameda en efte año 5 fiendo: c í le el viaje tercero quehdzx), a'uicn-
dbcttibiado adelañíccíeílos odio tTauiosL,dos caigado^dfcViíf u«^asyiarll¿i¿pa^ 
â íii hcctnanOel adelantado Barcholome Colonyqneauiá fundado vna nuc* ^ 

ua ciudad, llamada Santo Domingo en la J ibera^y í i ioO( ja i^ Í tLos Rcycí 
teniendo guerra con el Rey de Franqia^duia ilg«iios ¿bíTario¿ í^cdcs jqwcya 
eneftosdias comencauaaa, aendú^ al viaje de Indias, a la fama ¿denlas nuc<-
uas riquezas, por lo: qual Chriftoual Colon fue alayflá dciaMadcra^dedon . 
deeinbiaiido por la via derecliaítresjnamos a la yík-Eípánolai celia el ííiefi. «I 
mocon losorrostíéí kazia lasyíl'3&de;Cabo Vcide,pórráauegar junto alaE-
íquinocial. Defpucs deaucr patlado-grandes trih4jqs:dccalores ycaltncrias^ 
llegóen Paria, tierráfirmede las Indias ,y cotteaiido tTezkntas y treynta le,-
guas^ aueiy al cabo de Vela, llcgado'alanueua ciudad Je Santo Domingo, 
fue recJDido por goudrnador, fegun jas cédulas Reales, de que niuciibsreci^ ^ 
bieron gfólidedeíconcéht6 f.pct qiicfeJii^araqoefi^i^^o-Iomc y DicgoCof 
Jon , que en fu aufencia auian fido gouernadorcsjos cdlun dcfab.n 

t>airado los Eípañoles^queen aquella tierra cítauan , grandes trabajos de do-
cncias de bubas ,y mucháffiina habre^or nó aüénfcujcbi ajlo mayx los Indios, 

que con hambre pretendían deftecrar dciitierra ;a)los Effafioles. A los qua-
les también quer iendo i^br 'copíá in^ llega­
ron alia, los tenian cercados en'lo; fortaleza de Sanx Thome d el Ciabo, por 
loqual echando a huyr , mató a muchos d'ellos Alonfo de Hojeda. El qual 
por mandado del almirante Coloii; negoc ió con Coanabo Cacique3 que v i -
nienc a la fortaleza j d o n d e í i c n d o prefoporin^ que hizode Chriílianos, 
enojó fé tanto vn heunano fuyo^q jimtaiído cinco nal indios, la mayor parte 
flecheros^peníp librar4le;pero el mefmo Alonío de Hojedacon fulos ciérEfpa 
ñoles y algunos pocos de caualloyqoccl álmiranteColon 1c d io , los desbaratá 
y prendiOjCo quelos^fpañoles quedaron muy temidos,y m^cho mas quando 
el adcUiuado BarcholomeCoIon.vcnciódcfp^es;Vna.nochcaquinze mi l ln - # 
dio^que vinieron contra los Efpañolesicon qüinze Caciques, cuyacabcca era 
<vn Cacique, llamado Guarione^ Elqnai y todos Josrde mas Caciques licndo 
p reíos junto ala villa de Bonao,lucgo fueron libres fobre fus palabras,prome-
tiendo de fer vafallos de los Reyes de Calblla. 

DON luán de Guzmanr duque de Medina Sidoiiia ^ Principe que no de- 4o 
oeneraua de los Ínclitos progenitores Tuyos, defleó feruir a Dios y a los Reyes 
fus feñores, feñalando fe contra infielesfeguiendo los cxemplos y pifa­
das, que en fu poderofacafa hallaua^detcrmino de pallar a Africa , viendo, 
que las guerras domefticas contra Moros cítauan a la fazon acabadas en E-
ípaña. Para lo qual juntando a fus proprias expenfis ia armada neceílaria, 45 
palíó perfonalmente a Africa, acompañado de diüerfos parientes,deudos, 
«amigos, y feruidores, con mucha gente de guerra, y ganó de Moros en el 
mes de Septiembre dcfte.añola ciudad de Mejilla, pueblo maiitimo del 
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feynodeTi'cmccen. Dcndc cftaconquifla quedó efta ciudad en la corona de 
los reynos de Caftilla ,íiendo el primer pueblo ^ que los naturales dello's, ga* 
naron en aquella tierra de allende el mardando principio a las fantas guerras 
Africanas contra infieles, que defpues fe connnuaion3 coitioioyreiíios aoun-

5 candó en fus lugares.D elle fuceífo holgaron mucho los Reyes jagradeciedó fe 
lo alduqüé,y auiendo tenidofu corteen Medina d'el Capo nafta el dicho mes 
de Septiembre, fueron en efte mes a la villa de Madrigal, y de allí paflarona 
Valencia de Alcántara, a effeduar el matrimonio déla infanta biudayfuhija 
Doña Yfabcl,que tracauan con Don Manuel Rey de PortugaI,quc al Rey Do 

10 luán fu primo y cuñado aüia fucedido en aquellos reynos. En tanto que a efte 
viajepaíTauan los Reycsj dexaronen^Salamanca al Prineipe Don luán fuhijo, 
con la Princefa Doña Margarita fu muger, que fe ballaua preñada, con gran­
de contento de los Reyes fus fuegros y de füsreynos,y en efta ciudad adoleció 
el Principe de fu vltima enfermedad. Entonces el Rey Don Manuel, fiendo a-

15 uifadóde la dolencia d'el Principe, añadió mayor diligencia en el eíFedo d el 
matrimonio,pareciendo le que la infanta Doña Yfabel,íí el Principe fallecicf' 
fe, y de la Princefa no quedaírc ÍÍLiceflion,auia de fuceder en los reynos de Ca-
ftilla y Aragón, como primogénita , y vino a eífeduar fe en vida d el Prin* 
cipe . Cuyos deífeados dias no fe logrando, fue Dios feruido, de vifitar 

10 con fus regalos a los Reyes,llcuando Ies a fu vnigenito varón, primogénito de 
los rcyhós,cuya muerte fuccdióen la mcfma ciudad en quatro de Odubre,dia 
Miercoles,fiefta de SantFrancifco d efte año,en florecicnceedad de diez y nuc 
üc años y tres mefes y íeys dias,y fue encerrado en la ciudad de Auila en el mo-
nefteriode SantThomas,de!a orden dé los Prcdicadores,q auian fundado los 

i j Reyes fus padres. De los quales el padre fiendo primero auiíado^dobló fe le fu 
grauedaño,confiderando,nofuceaicíre algún inconueiiiente a laRc^na^uan-
do fe le dixicfle la muerte d'el Principe fu hi jo . Aííi fe refiere por tradición, 
que fobre acuerdo mandando el Rey, que le dixieífcn fer él muerto, para 
que con efta turbación endurecida, fintieífe menos la muerte d'el hijo_,íe pufo 

jo por obra^y que eftandocon efto atribulada, entró luego el Rey, deziendo fer 
cl biuo,yque el Principeera,cl que Diosauia fido feruido delleuar,y quecon-
foló a la Reyna con razones y cxemplos grandes,dc fer obra de Dios.En todos 
los reynos cíe Caftilla y Aragón vuo tanto fentimiento de fu muerte, que los 
cáualleros y miniftros de las jufticias, y gentes de mucha cuenta, por mayor 

^ luto fe virtieron de márraga negra, y a falta fuya, de los paños mas baxos 
quehallauan. 

L o s Reyes Carbólicos con tar^grande laftima y daño,venidos a Alcalá de 
Hcn ues, tuuieron atjui él Ihuierno d'efte a ñ o , y parió en efta villa la Princefa 

\ Dona Margarita,rezien biuda vna hija muerta,de que alos Reyes fus fuegros 
doblando fe les la pena y cuydado de la füceflion mafeulina de los reynos, fá 
infanta Doña Yfabel nueua Reyna de Pórtugal vino a fer Princefa de las Aftit 
rias,credera de los reynos,comG primogénita de los Reyes, por fer las infantas 
d'cftos reynos capaces paira la coronaRcal,a falta de varones,como en diuerfas 
íuceífiones de los Reyes de Ouicdo,León y Caftilla queda vifto. En efte lugat 

45 no pudo dexar de notarla grandé ignbrahcia de algunas gentes,cfpccial-
mehte cortefanos, que dcfpuntando de agudos, han querido introduzir én 
tiempo d el Emperador Don Carlos Máximo, nombre de infántecn genero 
mafeulino a las infantas, pareciendo lcs>fcgun fu entendimiento, que por fer 
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capaces para la erciiciadc los rcynos,deucn fer Ilam'adaf &lIi.Efta es Vna abfut 
da introducion^por que allende de fer eofa cQntra todos los preceptos de gram 
mancas de quaks quiera lenguas, en hazer dicion mafculina fcminina , no 
¿aliarán cal nombre en-ninguá graue audór antiguo/ny en inftrumcntos 
viejos de los archiuos deílos rcynos en lengua Latina ny Caftellana, pe- 5 
ro lo contrario en todas las ocafiones, hafta en alguna?eícripturas muy anti* 
guas,llamando en Latín infantifa a la infanta . D'efta ignorancia por legid-
itiaconfcqucncia, fe aula de íegui^que con mejor iiiiilp^a las Princefas auiail 
de llamar Principes5pot que quándoJíis infantas^alWmo fe remotas de la fu-
ccílíon Jveal̂ deuen go^ar/cgun fu parece^d el nombré niafeulioo de infante, f? 
par fer folo capaces a la^rcncia Rcal,masocaíion ay para íer llamadas las Prin 
cefas PrincipeSjpor eftár tan propíneos y conjuntos a la corona Rcal3y aílí fe-
gun efto deuiera fer llamada Principe la nucua Princefa Doña Yfabel, Reyna 
de PortugaUque porla muertcd'el Principe Don íuan fu hermano^cnia a fer 
legitima y forjóla credera de los réyhós de Cartilla f Aragón: pero graciofo »5 
fonidoterniajdeúrpor muger Prrneipe Doña Yfabel ? De lo mcfmoreful-
caria otro mayoriiiconucniente, quc las Princefas piopiietarias venidas a rey-
nar, con mavor titulo fe auian de llamar Reyes y no Rey ñas 3 pues los reyiVoi 
fon fuyos, dedondcfcíeguia, q.̂ e a la Rieyna Doña Yfabcl3m adrede la Prii^r 
cefa ,agiandc llamar Rey Doña Yfabel,cofi tan' abílirda, erada, y fin fun- w 
<iamento,querer hazer de infanta, ihfintc, y de PrinccífvvPrjncipc ? y de Rey­
na, Rey. Excmplospodría yo refcrii;degrauesy dodillimosvarones,para 
anular cita frágil introducion^poro porque en cofatran clara y manifiefta, 
feria fuperfluo^ querer gallar mas tiempo encotifcfencias, no ay para que mas 
i^atacd^llo, deziendo, que las hembras fe han de llamar infantas, Prince- 15 
fas y Reynas ,y folps los varones, infantes, Principes y Reyes, erpecialmen* 
te no adquiriendo por ello derecho alguno para la fuccílion Rqal, hy para o-
troeffeto ninguno,. 

O T R A impertinencia fe ha introduzido tambien.de algunos años a ella 
parte qn;algunos eferiptorios de los fecrctarios5pGnicndo en cfpecie de grande 
curiolidad en los títulos Reales el numero deladenominacion d el Reyq expi-
<lc aquel preuilegio.y carta Real^deziendoenel tiempo prefente.Dou Philippc 
fegundo d'efte nóbre por la gracia de Dios Rey de Cartilla SccBien es verdad, 
^uc el Catholico Rey Don Philippc nueftro natural feñor, es feguedod elle 
Hombre entre los Reyes de CaftilIa,contando por ptime,ro al GrádeRcy Don 
Philippc fu agüelo de clara memoria3peroí¡ los fecretarios de las coronas Rea­
les de Aragón y Nauarra y de los de mas rcynos y íeñorios anexos a Efpaña or-
¿enaífen las cartas Reales por el mefmo eítilo , nafcerianotable, y aun daña-
la confufion^por que los fecretarios de Aragón aman de eferiuir, primero d'e-
fte nombre,o vnico d'cfte nombre,, por no auer auido en Aragón orro Rey de 40 
fu nombre, por que el Glande Rey Don Philippc íolamentc reynó en Cafti-
lla,y no en Aragon3como la hiftoria lo mortrará,por biuir en fu tiempo,y mu­
chos años defpues el Catholico Rey fu fuegro, feñor proprierario de aquellos 
ycynos. Lamefma confuíion,y aun mayor fucederia en los fecretarios de 
Nauarra,que for^ofamenteauian deeferiuir quartod eftenombre ^ por aner MC 
reynado en Nauarra otros tres Reyes del mefmo nombre ^ Don Phíhppe el 
f-Iermofo, y fu hijo Don Philippc el Largo,ó Gentilhombre, y fu deudo Don 
Philippc el Noble, ficndoel quarco el Catholico Rey Don Philippc. La mef-

ma 
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ma confufion refukaria aífi en los fecrctarios de losrcynos de Ñapóles y Si­
cilia jy cftado de Milán, como en los de FlahdcsyBorgoña ^y caiicilleria de 
Brabante, con eftraña variación con el nombre de vn mefmo Principe , que 
en vna parte feria, vnico, o primeiQ , en otra fegiindoj enotra tercero > en 

5 otra quarcoy en otras.quínto y aun mas . En todos losde ma? Príncipesfu-
cederádc ordinario lo mefmo, porque el Emperador Dón Carlos Máximo 
fu padre^de preclariflima memoria, fue vnico o primero d'eñc nombre entre 
los Reyes de Caftilla y AragQn,y de la mefma manera quarto entre los JeNa-
uarra,l¡edo el primero el Rey Don Carlos el Hermofo^ y el fegundo el Rey D S 

10 CarlqSjhijo del Rey Do Philippe el Noble, y el tercero5el R^y D5 Garlos hijo 
delfegundo^omoellascofaslé verán muy eniientes en la hiíroria deNauar* 
ra,Dios mcdiante.El mcfmo inconuenicnte fucederia en los Reyes uc Ñapó­
les y Sicilia, y duques de Milán , Borgoñay Brabante ,y condes de Flandcs> 
como lo que tocaaMilán, la hiftona vamanifeílando , y lo de Borgoñay 

15 Flandes lo hará en proprio lugar, en los capítulos fegundo, tercero, quarto, 
quinto y fexco del libro feguientc vigeíimo ,m6ftrando la Rcai y Cefarea 
progenie d'el Grande Rey Don Philippe poreftos eftádos^y lo de ^üpolcs 
y Sicilia, fe moílrata-cn la breue hiftoria de Aragón i dende el capítulo oóla-
uod*el libro trigefimo fegundo, halta el capitulo vcynte y quatró d'c! mef-

io molibro. Eftando d eílo aduertidos, íeria bien, cfcufaTÍcmejantes coiv:pn-
tacionesnominales,cauíantes la dicha confufion ,pues no añaden vigor ny 
fubftanciaa la ordenación de las eferipturasyunque íi vuiefTe vna mefma co­
incidencia y congrcíTo de nombres, como en los Pontífices Romanos, fuera 
ornato y curiofidad. * 

15 DON luán Arias de Auila,Obirpodc Scgouia falleciendo en corte Romana 
en veynte y quatro de O&ubre d'cftc a ñ o , fucedió en fu cbifpado Don luán 
Arias de Villar,Obifpo de Ouicdo,donde fue colocado Don García Ramírez 
de Villa Eícuía, vltimo prior perpetuo de Sant Marcos de Lcon ,y dcallia-
delantefueordenado^qucíos priores fiicíícn añales. Eítando losP^eyes en 

jo Alcalá, Don Luys Pimcntcl, marques de Villa Franca, hijo míryor de Don 
Rodrigo Alonfo Pimentel, conde de Benauente ,cayódc vnas varandas a-
baxo en vcyntey quatro de Nouiembre , de que falleciendo, fue enterrado 
en SantFranciíco de Vill j lon ,que el conde fu padre auia fundado. Tam­
bién falleció en efte año Don Diego de Callilla, comendador mayer de Ga-

y lacraua,cuya encomienda mayor dieron los Reyes a Don Gutierre de Padilla, 
clauero,y la claueria a Don Alonfo de Silua,hermanod'el conde de Gi* 
fuentes. Defpues que la Santa ygleíia de Toledo, comentó en tiempo del 
fanto Rey Don Fcrnando,y d'cl Anjobifpo Don Rodrigo Ximcnez deNauar 
ra, a fundar fe de la fabrica de agora ,auian ellado los cuerpos d'c! Empela­

do dor Don Alonfo y de fu hijo el Rey Don Sancho el Deííeado en fu prepria ca-
pilla,entre la pared donde agora eftá el retablo de la capilla mayor, yo -
tra pared que auia mas adelante, donde folia eftár el retablo. En cílamef' 
ma capilla eftaua e! cuerpo d el Rey Dón Sancho el Erauo, quarto d'c* 
ftenombre , yelde Don Sancho Capelo,que fue quarto Rey de Portugal, 

45 y el del infante Don Pedro , hijo.d'cl Rey Don Alonfo , cuyo numero de 
nombre nó fe declara, de modo que en el l i t i o , que agora eftá la capilla ma­
yor auia dos capillas ^ la de los Reyes, y luego la capilla mayor, y los cuerpos 
Reales yazian en la capilla, llamada agora d el Santo fepulchro, de baxo d el 
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alear mayor,quccfti a forma de boueda i Pues como al Ar^obifpo Don fray 
Francifco Ximencz y al cabildo de la yglefia parecieííe por muchos tefpedtls., 
traíladai la capilla de los Reyes a otra parte > fue hecho con licencia de los 
Reyes Catholicosjy en diez y ocho de Enero d el año de mil y quatrocicntosy 

I49 S nouenca y ochojpufíeron la capilla Real donde agora cftá ,con aduócacion de 5 
la Santa Cruz,(iendo Uámáda capilla de los Reyes Viejos,a difFercncia dé la o-
tra capilla Real de la mefma Santa yglcíia,que fundó el &ey Don Henrique el 
fegundo^fegun la hiftória lo ha moftrado.Los cuerpos de los Reyesquedaroii 
en la capilla mayor en los lientos de las paredes d el Eüagclió y Epiftola, don­
de agora en lugares fupremos fe veen fus túmulos Reales j fiendo folo lo que 10 
cncíla nueua capilla fehazepor los Reyes el ófficio diuino. Concfto que­
dó muy ancha y efpacioía la capilla mayor de la Santa yglefia de Toledo, y 
los cuerpos y ícpufturas de los Reyes quedaron en lugares y túmulos de mayor 
magellad y grandeza. 

y C A P I T V L O V I I . 
D'd juramento de la Princeía Doña Yíabel,y muerte fuya, y naféimiento d*el Prindpc Don 

Miguel, y juramento íuyo,y fucclíos de indias de los Colones y Francifco de 
Bouadilla^y Pero Alonfo Niño,y muertes de períbnas íeñaladas 

N los primeros mefesd'ellc año eftuuieron los Reyes Catholicos 10 
Don Femado y DoñaYfabel en la villa de Alcalá de Henares jhafta 
find'cl mes de Abril,en cuyo principio en edad florcciére/allccicn-
do de muerte repentina Carlos Rey de Francia ,lcfuccdió en los 

reynosLuys duque de Orlcans fu primo tercero y cuñado, ya arriba nombra­
do , que común mente es contado por dozeno de los d'efte nombre entre los 15 
Reyes de Francia. Defpucsque los Reyes embiaron a llamar a la Reyna Prin ' 
cefa Doña Yfabel fu hija ^y afu marido Don Manuel Rey de Portugal, para 
íer jurados por Principes de Caftilla^y León a la ciudad deToledo^para donde 
tenian conuocadas cortes de los tres cftados de los rey nos, partieron los Reyes 
en finde Abril 5y paífaron aefta ciudad, adonde acudieron la ReynaPrin^ p 
cefa y el Rey Don Manuel fu marido, con mucha nobleza de Portugal, con 
que por la Quarcfma auian partido de Portugal. El Rey y Reyna de Portugal 
fueron jurados por Principes de las Afturias, primogénitos de los Reynos de 
Cartilla y León en eftas cortes de la ciudad de Toledo, donde todos eftuuic-
ron , hafta mediado el mes de Mayo. En el qual algunos aurores quede In- ^ 
días tratan efcríuen ,auer partido de Sane Lucar de Barrameda para las I n ­
dias el al miran te Chriftoual Colon , y no en el año precedente, lo qual no me 
defagrada, aunque íu viaje pufe en el paíTado, y en qualquier año que c-
llo vuieiíe paíTado ,1c fuccedieron los negocios arriba apuntados, y deícu* 
b n ó en tierra firme de Indias todas las marinas que corren dcfdeel cabo déla 40 
Vela, hafta el golfo de la Paria, que corren trezientas ytreynta leguas. En 
las quales fon Coquibocoa, Vene^uela,Sant Román, el golfo Tr i l l e , en que 
cae Curiana , y luego el golfo de Cariari ,que tienca puerto de Cañafiíto-
Li ,Chi r iü ichiyCumana,y puntade Araya,Cubagua , llamada Yfla de per­
las , y la punta de Salinas, y cabo Anegado en el golfo de Paria, donde es la ^ 
yfla Trinidad. 

D E la ciudad de Toledo fueron los Reyes al reyño de Aragonjdonde tenian 
conuocadas coices para el mefmo cfFedo, de fer jurados los nueuos Principes 

Reyes 



eaccpon Femando ^ ^ e y ^ g i ^ g ^ j 
Reyes dcPomigal Don Manuel y Doña Yfabel, pero qué a can C^tko^o.á 
Prtocipcsfío falcallén los regalos de Di^s , para mayores iticritos íiiyos , fue 
fcruido}que citando laReynaPrinccfaen dias de parir/ucedió junramcAte el 
parto y la muercejpor qucíiuiendo parido vn infance^ fue llamado D e n M i * 

% -gtte! jíallcfciáde parco'cti veyntc y i t m X P ^ $ n ^ o 6 ¿ ^ \ o ydiá Jui^éf . i ^ . 
Itc año , no (in grande y nucuo d^lor cic los Reyes fus padres y d'ei Rey Uoit 
Manuel fu "mando, y de tod<is las gentes de los rey pp^ 4« Caíülla ^ Ávagon y 
Portugal ^ í i cndo los Reyes fus paires viíitados de Dios con mucitesde fus 
•primogénitos. FuceílaJRcyna Princcía DonaYfabel muy píud^n^-ícSd^ 

10 ra j llcna.de diícrccion y cataolica§ poftumbres, y de mvKjiahonefl:ida4,y poc 
fu mandado fue enterrada en la ciudaá de Toledo en el coro d'cl mcncikrio 
Real de Santa Yfabcl 3 que es de religiofas de la orden de Sane Franciftoque 
con licencia de losi^fa>^Rey^iueffciodJida en caía;; qlie al Rey perteneciá 
por fu agiiel aDQñaíYñcs de Ayalajina jrc de Doña Mária de Ayala^mug^dV;! 

15 almirante Don Fadri'quejcuya hija fcvfc Doñriluana,>Reyn4deÁragon , madre 
del Rey Don Ir ernádo. Por la Reyna Doña Yfabel/ue el monefterio inutulado 
Santa Yfíbcl,auiédo fe antes llaiiudeila yglefia d'efiuc.feo nionsftinipSajfu: 
Antolin ,Tiendo parrochial. De donde la parrochiá con acuerdo de losdR^yes 
fe tiafladó a Sane Marcos,que era MucaraiUe, fiendo la que trabajó? o&liiiuf^ 

to dación d'efta cafa, vna fancafeñoraj llamada Doña Mana de Toledo, hija'de 
Don Pci'o Suarez deToledo/cñor dePinto}tAligip&ipífr^mcen viday wmft* 
te obronueftro Señor muchas marauillas. El rezien nafeido infante Don M i -
.guel /ucíu^do por PíincipCcrcderode los rcynos deiAragon SiicüUj ty«íiívi 
yida fc.vuicia logradojVepia a fer vniuerfal feñor d'EfpaaajCccpcoNáuatra^por 

»5 que era erederoproprietariodeCaftillajLcon y Aragón per fu madirc y diePos-
«ugal por el Rey Don Ma«uel fu padre, el quaí con grande Jaftima boluió a 
/us reynos de Portugal por el mes de Oftubjc^dexadQ alPrmcipe fu hijo en po 
derde los Reyes fus agüelos.En eftc año el Gran Capitán Cten Gonzalo Hec-
nadez deCordoba^auiendo andado defdecrticmpo arriba fcñalado enYtali^ 

|0 lleno de vidorias y fin guiar gloria,tornó a Efpaña,dexando puefta concordia 
-entre los Reyes y Luys dozeno Rey de Francia , que teniendo pueftos fus ojos 
. pn el ducado de Milán en continuación de fus prctenfos, dende que comen­
to a rcynar,ícauia intitulado duque de Milán, ífclsíibtiitíp ÍK n m tólsb 

L A Reyna eftaua muy mala en principio d'cl año feguicntede mily quatro-
35 cicntosynoucntaynucuc 3halIando'fclosReyescnlavi!ÍadeOcaña5dondc 1459 

celebraron cortes^ fue jurado en el mes de Enero el Principe Don Miguel íu 
nieto por Principe de las Afturias, primogénito credetode los rcynos de Ca-
ft.illa y León , de modo, que para la vniuerfal fuceíHon, folo el juramento de 
Portugal le reftaua. Falleció en primero deHebrcro^dia Viei nes^vn ínnto re-

4 ° ligioíp de la orden de los Menores, llamado fray luán Hortelano, que en el 
jnonefteriode SantFrancifcodeSalamanca dio fu deuocaanimaanueftro Se 
.norjcl qual por los méritos de fu biemuenturado fiemo obró muchas mara­
villas en fu viday muerte. A l tiempo que los Pveyes cílauaen Ocaña ^offrecic-
,do fe en fu corte gránele ruydo, fue muerto en el Don Alonfo Pimentel, hijo 

45 de Don luán Pimentel, y la corte fe traíladó a Madrid. También Doña Leo­
nor de la Cerda , marquefa de Cénete , hija vnica de Don Luys de la Cerda 
-duque de Medina Ccli jmuger de Don Rodrigo de Mendo^á, primer mar­
ques dcCenete, falleciendoporcl mes de Mayo, cafó el marques fu marido 

con 
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con D o ñ a M a m c k fonfcca,hija ckDon Alonfó eleFonfcca ,y vuodcllaa 
fahifa y credera Doña Mencia de Mendoza, que vino a fer raugcr deHcn-
rique conde de NaíTao, cauallcro Flamenco, muy priuado d'cl Rey y Empe­
rador Don Carlos a nieto de los Reyes, que en eftc tiempo aun no era nafei-
do.En Madrideftuuieroh los Reyes hallad mes d«Maye , en el qual par- 5 
tiendo para Granada^ncraron en eña ciudad por el tiaes de Agofto. En veyn-
tc y cinco d'efte mes, dia Domingo falleciendo Don Rodrigo de Toledo, pri­
mer Obifpo de Malaga, a prefentaciott délos R^ t s , l e fucedió Don Diego 
Ramirez de Villa Eftíufa, Obifpo de Aíloroa, donde fucedió Don luán de 
Medina, cjue con negocios de los Reyes atíiftia en kcuria Romana ante el 10 

L AÍ cofasdt las Indias andauan álgb de malá manera,por que clal-^ 
tnirantc Cbriftouál Colon y fus hermanos, efpecialmémc el adelantado Bar-
chdlortie Colon, que fe auta hecho fobrado altiuo con la vidoria yadicha de 
los quinze Caciques, no tratauan a los Caftellanoscon lá deuida mcfnra y re- i j 
fpeto. Por efto Roldan Ximencz,alcalde mayor de Chriftoual Colon,enoj an­
do fe con Bartholomc Colon ,fuea biuiraXaragua con fetenta compañe­
ro?, que dixicron y proteftaron,no yr por apartar fecfel feruicio de los Reyes, 
fino por no poder fuíftir la fobcruia y dura goucrnadoh de los Genoueícs, 
Qüándo d almirante Chriftoual Colon vio la auícncia de Roldan Ximc- 10 
nez y de líis compañeros, procuró atraer los a fu amor, pero elfos no lo 

aueriendo hazer, fueron grandes las anexas, que a los Reyes eícriuió contra 
;lós ,dcüfando de defleal y amotmaaor a Roldap Ximenez. El qual tam-

biers fiendo de otras cofas acufado, eferiuió a los Reyes en vno con fuscom-

Eañeros, cargando de muchos crimines a los Colones, hafta dezir, que cncu- 15 
rian la contratación, y hallar de las perlas, y quanto podian tomauan para 

fi,íkicürar de repartir con ninguno. Los Reyes teniendo (cntimicnto d'é-
ftas coías, para íu remedio, embiaron en efte año a Indias con bailantes 
poderes aFrancifcodeBouadilla,delaordcndeCalatraua con quatro Ca-
rauelas, y en llegando en la Efpañola, hizo en Santo Domingo fus informa- jo 
cíones, y conftandófer culpados los tres Colones, los echó en grillos, y en 
fendas Carauelas, embiando prcíbs a Efpaña, aporcaron en Cáliz , don-
deles fueron quitadas las prifiones, por mandado de los Rey es, que fueron 
añilados de fu llegada . Venidos a la corte, aunque dieron íus defeulpas, €• 
fpccialmcntc el almirante con lagrimas, fue priuado de la oouernacion de Ji 
las indias,y cftuuo en Efpaña tres años ,fin dexar le bolucr alia, y d'efta ma­
nera tan atribulada, fue la tercera venida, que Chriftoual Colon hizo de las 
Indias . Para donde por Agofto d'efte mefmo año partió Pero Aloníb Niño , 
vezmo de Palos de Moguer con vna nao, donde llcuaua treynta y tres com­
pañeros con licencia de los Reyes, con condición , que en lo defeubierto por 49 
el al mirante Colon ,110 tocafle con cincuenta leguas, y nauegando a Paria,rc-
conofciólas marinas hafta Curiana, que es cerca de Venezuela, y faltando 
en Curiana, comentó arefeatar perlas con los Indios , que halló gente fim-
pie y muy comedida, que por coíillas de poco valor dauan fus perlas, fien-
do lo que mas preciauan caxcabeles,efpcjos y agujas,y como ellos andan ^ 
dcfnudos, los Efpañoles preguntando les,para que auian las agujas,rcf-
pondicron, que para facar cípinas,por andar dcfcal^os. En poco mas de 
vcynce dias que allí cftuuicron, facandodc los fimplcs Indios flouenta y fey$ 
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libias de Aljofar^cargaron lanao de cañáfiftola ,dcla quaí y de orchtlUabun-
daua aquella tierra, y can) bien viiieroníialgun oro. D'elqual Tiendo los In ­
dios preguntados, donde lo haltauanyrefpondicndo^ fjuexn Cauclic,feys,fo-
les de aUiy jquc quiérfc dezir viaje dbíeys días > aunque paíTaron alia con tu cu-

5 dicia^boldicron Gairfolosípapagayosy mpnas. Con^lanío tornando a í á A n -
daluziay aportaron a/¿abo-de fefén&fcditei aGnlit ia, donde tuuicróiimuehas 
differenciasantdHernartdo de Vega/enor de Grajales^irreyde aquel rcyno^ 
^cufandolos coliipafíerósa^Pao AlfoafdNjñdvEl qual en cfb t;¿rrad¿dw 
riana halló toque de.óro.y pefo, cofa.quí'Qiiloxra' parce de Indias ido vieren 

io E^añotds jaíñiujaiií»SLfi}jdc%áe»og oh o^nbo^l ú o Q z l njirl, oLiií fií 
E AXJL E c i Efíi oj^cnCaftillac^jcicicmpo p í f e m e algunas p c ^ 

cuenta, efpecialmente.Dbn Rodri^dAloníoPinihitel , conde d ú B m b m n * 
te, en quatro de Septiémbredia Miércoles. En cílcmcímo A es falkeiercn 
alguiiasipijeladosi fenalados: Don Francifco de lai Fuente, Obifpo de Gor-

15 doba ^cn lamefrriá ciudad;,» Eii cuya filia fucedió DoiV lóan Hc-Forflobao/OJ 
bifjx> de Badajoz. A cuydxibifp^dQ afccnaió Doa A^ 
ftrcfcqela de Salamanca 2Hfambiim(fitUeckí fcay ITKoítpias'de Toiquímada, 
prior que fue de San^kx de rU ̂ md^d: de Segouia, y primer iilquifidor 
general, y fueenterrado 0D«ltnbaeftArk);de Saniáo.TJiomas de AuilaT. mitf* 

*0 rió en cfte año Don Lüys« Ofdr io©bi fpade Yaen 5 y fucediófoD^ntfray 
Diego de Deca, Obifpo de Salanlahca, de .quien luego fe tornara a habiar.En 
veynxey fíete de 0¿tubre,dia Doiniftgó.,'falleció Don Alohfo de Burgos, 0"> 
bifpo de Palenciá,Teligiófo de lajOjjdendclos PicdicadorcSy que fundó el co-
legio dc Sant Gregptio do ValUdokd>ípaíalos religiofm fu orden , y fue 

»5 cncerrádo en la capiltadtimefmo Qpflegi)0, quc cft4 pegado al moirefterio de 
Sane Pablo . Porinonrbre diffrac^dA,folian llamar a efte norablé prelado 
fray Mdrtero , |jQr.quÍ€ji,v por elGard^al dEfpánaBon Pero (Soñ^aíéz de 
Mendoza, Ar<jobiípo dé Toledo, y por los contadores mayores Don Guticr-
-rede Cárdenas, coítieitdador mayoc deiLeon ,̂ y Gonzalo Chacon.radeIanta-

3o dodeMurcia, fe dko en los años precedentes. Cárdenas y el Cdrdend , Cha­
cón y fray Mortero btraen al reyno al retortero, Sucedió en el obiípado dePa-
lencia Don frayDiego de D e ^ , Obifpo de Yaen^yaíantes nombrado, y el 
cbifpado de Yacn fe dió al dodor Don Alonfo Suarez^déla Fuenccdrel Sauz, 
Obiípode Lugo, y a efta filia afceudió:el licenciado: Doá Pedro de Riuera, 

..S/ácait^dc'Gfanadavv t ailíjt! 1 M sonu^lfi «1 ru ;l -J oíjsioq • T.-Á Iñimb^n&i 
upviirii »6 01 .Í'SÍOÍÍLIJ irj ¿: i j ;b: »!?uid; Q 'jh^vila !J.IÍ* a^v.l / .onh 

C A P I T V L O V I I , iJ ( iA\r*liM[> '{ ¿OJÍS :i 
De U buclta de la Prin êfa Madama; Margaríra a Flandcs!,^ v f̂tida de la Ríyna de 

NaPolesaEípaíu,yjMceíro8delosPi . ..[ , M u . . 
40 conuenion de ios Moros. 

A Princefa Madama íyl^fgarita , que ^pp íi^biudez auía, efta-
do en Cartilla , determinó de tornar a Flandes a lo^ eílados 
d'cl Archiduque fu heai}aiip;,; p a r a / í f o f t ^ i ^ ^ P ^ . ^ P ^ años 

^Jque eftaua biuda , gaajia.ppr, .ai^^4?^Qf$u&rpa f.yt>$i- def-
45 pues tornó a cafar con Philiberto , duque o¿buo de Sauoya , cognomi-

nado Gentil, que el año pairado de mil y quatrocicntosy nouenca y cin­
co fucedió afupadre PhiÍippe,fepcimo duquedeSauoya . Madama Mar­
garita tornando a embiudar de fu legundo marido, el duque Philiberto ̂  fin 

aucr 
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aucr kif¿b, no quiíb mas cáfar, y edificó Vn templo muy infigne en la Brc-
fia en la ciudad , que vulgarmente Uamaa Burgo, y murió en el año de mil 
y quinientos y treynta, auiedo íidogoucmadorade loseftadosdcFlandes.Eftc 
fue el final fuceflb, que tuuieron las cofa¿ de la Princefa Madama Margarita. 
Eftádo en Granada los Reyes,lIego por mar por el mefmo mes deOéhipre en I 
la ciudad de Almería Doña Iuana,infánta de Aragón^ hermana del Rey, que 
pra Reyna biuda de NapoIcs,muger que fue de Don Fcrnandojprimero d^ftc 
noitibrc, Rey de Ñ a p ó l e s , viniendo en fu compañía Dop- Luys de Aragón, 
Cardenal deia fanta madre Yglcfia Romana, nieto d'd Rey Don Fernando fu 
marido,hijo de Don Rodrigo de Aragón , hijotaftacdo d'cl Rey Don Fcr- & 
nando. Los Reyes fu hermano y cuñada, queriendo a ella Reyna catar mucha 
cortefía,fallió el Rey a recibir la a la ciudad de G uadix. 

F v E R A de Pero Al fon fo N i ñ o auiondoen Palos de Mogüer otros vezinos, 
q tenían cqdicia de lasperlas,y otras cofas de las Indias, partieron para ello en 
trcze de Noüiébredc Palos con quatro carauelasafu eolia VicenteYañcx Pin- l$ 
(¡on y Arias Pincon íu fobrino,quecn compañía d'd almirante Chriltoual C o 
Ion auian hecho otros viajes a lndias,dontk aunq fe auianhecho ricos,dcllea-
ua mas. Eftos capitanes nauegando por Santiago,vnadc las yllas de cabo Ver-
delegaron por Enero al cabo de Sant Aüguílin,donde €n grandifliroos arbo­
les^ entre ellos vieron vno,q diez y fcy^4iombres no le abraíjáran^ícnuicron10 
fus nóbres proprios y de los Reyes en feñal de poíTeflion. A los Indios hallaron 
tan difpudtosj fobcruios, cargados de ftechas y otras armas vfadas por aque­
llos Barbaros , quc no curando de combatir con ellos > pallaron a vnriof no 
muy hortdo. Cuyos naturales,aun mas f¿róces qiic los otros ̂  cargaron de tal 
manera en los Efpañoles, que muriendo muchos fue forjado a ios de mas, í 
recoger fe a las carauelas, con muchas heridas. Por ló qual cautiuando treyn-
tay leys Indios en vn rio,Uamado Mariatambal, y corriendo las riberas d*el 
O c é a n o , liafta el golfo de Paria, tocaron en cabo Primero, Angla de Sane 
Lucas, tierra de Humos, rio Marañon y el grande rio de Orcllana. E l qual di-
2cn,quees el mayor que ay en ambos mundos, qinc teniendo fu corriente cafí 50 
í¡emprcpor debaxo dc la Equinocial,como affirman,que corre mil y quinien­
tas y mas leguas,aíli también dizen, tener de boca en el mar cinquema leguas 
de ancho: pero por las grandes bucltas que va dando, fe hade entender correr 
tanto,que en fenda derecha feria aun nó fetecientas^que con todo ello es cofa 
tan admirable, q por efto le llaman algunos Mar Dulce, y otros dizeit fer eftc ^ 
el rio Marañon.El nóbrede Orellana,le refultó en el año futuro de mil y quin 
icntos y auarenta y tres, por Francifco de Orcllana, que yendo con Gonzalo 
Pi<jarro a la conquiftade la tierra,que llamaron de la Canela,lc pufó;Los Pin­
tones fiendo grandesdefeubridores,corrierontambicnelrio Dulce^,y otras 
tierras,y auiendo gallado diez mefes, en que dos ciarauelas perdieron , torna-
ron a Eípana^ cargados de brafil/andalo^anime blanco,y otras cofas,aunquc 
fin pcrla^,ny oro. 

E N el mefmo mes deNomembrc^cn quclos Pintones t ióy íbbrino par­
tieron para cíle viaje, Doña luana infanta de CaftiHa , muger del archidu­
que Don Philipe,parió en quinzcd'el mes ,diaViernes ,fieftadt SantEu- 41 
genio vna hija primogénita, que vino a fcr infanta de Caftilla^ llamada Doña 
Leonor, que fue Reyna dePortugal ,y defpues de Francia, como lo motea-
temos en la hittoria de Portugal, en la vida d'cl Rey Don Manuel, ya que el 

Inuier-
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Inuicrno d efte año cótacn^ó a cargar, mudó fe de Granada la corte para Se-
ui l la , donde entraron los Reyes Martes, diez días d el mes de Dezicmbre a 
tener alli las Pafcuas . Siendo a los Reyes Catholicos cofa raolefta , ver 
en fu rcyno publicamente reucrenciado el maldito nombre de Mahoma, de* 

jfpues de grades confuirás con los de fu coníejo^y otras perfonas de letras y au-
AoridadjVida y religión^omen^aron la conuerfion de iosMoros,cn lavifpera 
de la feftiuidad que las yglefias d*Eípaña celebran con nombre de nueftra Se* 
ñora delaO,que es a diez y íeys de Deziembrevendo ci que en cíío pufo mu* 
cha vigilancia yelfanto Primado délas Efpañasydcla Francia de los Godos 

10 Don fray Francifco Ximenez de Cifneros Arcobifpo de Toledo. D'efto en el 
reyno de Granada fucedieron grandes efcandalos y turbaciones > como luego 
apuntaremos,y en aquel dia la mezquita mayor de la ciudad de Granada, fue 
hecha yglefia cathedral.Por pragmática que luzieron los Reycs^que ninguno 
pudiedccaualgar amula, vuohartofentimientoentodoslos reynos,geucraI-
mente en todos los eftados de las gentes. 

C A P I T V L O I X . 
D*e! íubileo que en cfte año fe celcbró,y naícimienco á*c\ infante Don Carfos^aUañatrJentd 

de Moros febcides}y íuceflbsd*eleíladode MUan,y buelca d'el Gran Ca» 
pitan a Sicilia, y muerte d'cl P rincipe Don Miguel. 

£ ÍÍ I E N D o los Reyes Don Fernando y DoñaYfabel la Pafcua de 
Naucdad^principiodel año centefimo de mil y quinientos dclnaf I $ 0 0 
cimiento de nucllro Señor lefu Chrifto cn la ciudad de Seuilla, fe 
cumplieron fetecientos y ochentay feys años de la entrada délos 

15 Moros en Efpaña 9 y mil y ochenta y feys de la entrada de los Godos, y mil y 
quinientos y treynta y ocho de la Era de Cefar Augufto, y tres mi! y feys cien­
tos y fefenta y tres de la venida d el Patriarcha Tubal a poblar a Efpaña, y treá 
mi l y ochocientos y cinco d el vniuerfal Diluuio^ y cinco mil y quatrocien-
tos 3 y fefeftta y vnode la creación d el mundo,fcgun la cuenta de los Hebreos, 

jo corriente el año vigefimofexto del reyno d'eftos catholicos Reyes, que fuede 
la fundación de la meíma ciudaddc Seuilla, donde los Reyes íc hallauaíi, de 
dos mil y nouenta años , poco mas o menos, fegun lo que queda moltradp en 
el capitulo quarto d'cl libro quinto defta chronica * En efte memorable año, 
que de las gentes d cftc figlo con cfpe<ílatiua de grandes íeñales, y eííedos a-

| j uiafido muy deffeado, celebró el Papa Alcxandro Iubileo pleniííimq en Ro* 
ma,con grande concurfo de diuerfas naciones,a confeguir las fantas indulgen 
cias,fiendo efte el décimo Iubileo general celebrado por los Pontífices Roma-
nos,paftores vniuerfales de la GatholiGa Yglefia militante. 

En tanto que los Reyes eftauá en Seuilla,fe alborotaron en Granada los M o 
40 ros Mudejares^fpecialmente los, de los Alpuxarras,fentiendo mucho íu con-

wcrfion3 por lo qual partió el Rey en.vcynte y fiete de Enero, para el rey no de 
Granada,dexando a la Reyna en Seuilla. No obftance la rebelion/ucron tan­
gos los Moros, que en efte mes recibiéronla agua del Santo Baptifmo en la 
ciudad de Granada, y fus alqueros, que paílaron de cinquenta mil perfonas. 

^ También quantas mezquitas auia en la ciudad de Granada, fueron alim pia­
das y bendczidas en yglefias, para que en ellas fuelTc loado el nombrcdVÍ íc-
ñor , dendeen adelante. Eftauan en efte tiempo en fus eftados de Flarídescl 
Archiduque Don Philippc y fu mug^r.la infanta Doña luana , la qual en 

C cecee veya-» 
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veynce y quatro d'el mes de Hebrcro^iaLuncs^ficftá cl^l glonoíb Apoftol Sac 
Machia^parió en la ciudad de Gante vn hijo y credero 3 llamado Don Carlos, 
d el nombre de fu vifaguclo el grande Carlos , dú<qüc de Bofgoña, de quien la 
hiftoria ha hablado algunas vezes. Quando los Reyes Tupieron el nafeimien-
to d^ fu nieto Don GaíJos , dizcie por tradición, que pareció, aucr reuelado f 
Diqs a la Reyna fu agüela, que cite nieto rezien nafeídoauia de ferfu vn i -
ucrfal eredero, por que como aun el Principe Don Miguel fu nieto biuieílc, 
refierenjque en certificando fe de lanaúuidad de Don Carlos,dixo:^a¿í>fors 
fuper ¿MAthiam 5 que quiere dczir, cayó la fuerte fobre Mathia. Efto íc lee por 
Sáiít Mathia, aquicn cupo en fuerte el ApoftoladojComo fe eferiue en el pri- 10 
mer capitulo de los *Attos de los Aportóles . Para inclinar, y mouerfe la Rey­
na adezir efto, tuuo caufa notable perfuadicnte, de auer nafeido el nieto íic-
fta de Sant Matbia, y eftedia fue tan feñalado al rezicn nafeido infante> que 
íiempre en el le mollró nueftro Señor grandes fauores y mercedes. 

E s T ANDO los Moros pertinaces en fu rebelión,) untó el Rey exercitopara i | 
domar fu pertinacia, y entrandq en primero de Mar^o en las AÍpuxarras, fue 
en cinco d el mefmo mes combatido LaHÍaron,y por queco acometerlos por 
muchas partes a vn mcfmo tiempo, fucile con mas facilidad punida fu rebe­
lión, embíándo en el mefmo dia a algunos capiranes fobre Andaraxfiendo 
tomada, no tardaron en dar fe las AIpuxarras. Los de Ándarax, Lanjaron y l0 
Huexar, por auer hecho mas refittencia, que otros, fueron tomados por cau-
tiuos, con qué las Alpüxarras, fe allanaron en brcues días, y dando orden en 
lo que reftaua, tornó el Rey a Seuilla. A efta ciudad vino Don luán , llama­
do de Labrit ,Rey de Nauarra algunas vezes nombradb3y entrando en treyn-
ta dé A b r i l , fueron grandes las fieftas, con que la corte y cjudad le recibieron,^ 
y no menores las de los diez y (¡ete días, quceu ella ¡ertuno . Los qualcs 
pallados ^auiendo recibido de los Reyes mucha cortcíia y grandes prefentcs, 
partió de Seuilla,en diez y feysdias del mes de Mayo^ por la m a ñ a n a b a -
ra fu reyno,como fe referirá mas copiofo en fu hillóna de Nauarra. 

L o s Reyes tornauxn a recelar ¿le los Frdhcejes nueuss wotíimientos 3for que eneldo 
¿ h o Mffado Liiys Key de Francia ¡conqmító fin mucha dtfficukadeltftado de Milán Jha~ 
Z¿*ao huyr a Alemana á Lttys Bfforcta Mor o,duque dehAtlan^ya paffaua por el, lo que 
el aula hecho p a d e c e r a fufóbrtno el duque luán Ñíaria Vi^onde. A cuyo hijo Francip-
co Marta, de quien antes queda hablado, auian confireñido los Fr anee fes, a entrar en 
religión , a u í e n d o le tomado a Ju poder. TPór ejio el derecho, que el duque Luys Effcr- ^ 
cia Woro p r e t e n d i a a^Ailan), je mejoro ¿por que por no dexar hijos Francijco Maria, 
hijo M d u q u e luán 3 era el deudo yaron mas cercano yporfir hijo figundo cTel duque 
Francifco Ej/orcia ¿ como queda yiflo. E l duque Luys Efforcia, baxando de tAlemans 
para Lomb ardía ,con grandes gentes, que elEmperador M a x m i l i a 7 2 o y otros ̂ Principes 
Tudejcos te dieron, cobro en efte ano la ciudad de Mdan con otras t i e r r a s de Ju citado. A ^0 
cuya refiftenciâ embiando el Rey de Vrancia muchas g e n t e s 5 v i n i e r o n a punto, «fc dar Je 
b a t a l i a ¿y los Suifos del duque ̂ gran des iray dores ¡no jolo.nó q u i f i e r o n pelear . mas aun 
lpor f hornos de dineros , prendieron al duque 3 ftendo las caberas de la trayeion, 
•Gajpar Sileno de VraniaSuy$o3y Rodulpho Saltee Grifón, lUmado e l Largo y los qualcs 
entregaron al duque Moro a los Francefes piséñémigos. D'tfla manera vuo fin el ferio- ^ 
rio y principado a el duque Luys Efforcia yat4Íendo anco años y jeysmefcs, que por muer­
te d'el d u q u e luan lAaria fu fobrino era duque de Milán. DCxo dos hijos, que en el e~ 

fiadoelynoenfaltaífelotrolefucedteron. E¡primero }Aaxjmiluno Fffotxi/i ¡queyi-
n o á 



de Don Femanclo el V . Rey de Gáílilla. 1405 
no afir oRam duque de M iUn, que en el numero nueflre de losfinQres de M Han fue el 
yigefímo fextô de cuyas cojas la híñonayraha%iendo dmerfos dpmtamientos: el figundo 
Francífio Marta Ejjorcia, que tambie fue duque de Mtlajomo lo mofiraremos.Los Fra-
cefis tomando enfu poder al duque Luys Ejforcia Moro y le lleuaron a Francia 3 donde en 

5 perpetuay largay aun tftrecha pnfion acabo fus dios en el ano de mil y qumieiitosy om 
chô a cabo de ocho anos de miferable prifíon en la ciudad de León, adonde luego que fue 
prefo le auian Ueuado.Los Fracejis con laprif o di el duque Juego tornar o a acoderar fe de 
la ciudad deMilá^y de otras muchas tierrasy fortalê aŝ y dcjpues elduqueMaxímliano 
Efiforciafazgco ayuda ¿felEmperrdor Maximiliano3y délos Reyes d'Efpanayy de otros 

10 Principes ChriftianoSjdiuerJas entradas en eleftado deMilan3como lasy remos notando, 
T o D K S las guerras que fobre el eñado de Milán ha anido entre Emanóles y 

Vranee fesfueron defde eftos tiempos: por que los Efpanolesy muchos potentados dé Tta­
ita han pugnado con grande ejfufion defangre ypor reftituyr a fu eítado3ajji agora prime-
ramenteal duque Maximiliano Efforcia¿omo dejpues a fu hermanoy juceffor Francifco 

I j Maria Ejforcia3a quien enfalta de Maximiliano vino eleftado de Mitán, y los Franee fes 
trabajaron,por quitar les ̂ hafta que los Efhanoles quedaron con eleftado por teBamento 
de Francifco Maria Efforciayypor otros derechos queyremos notando, 

L crs Reyes tenían entendido, que fi el Rey de Francia íc viefle vúa vez 
pacifico fenor de M i h n , no folo pafíaria defpues contra Don Fadrique de A -

10 ragon. Rey de Napoles/u fobrino^mas aun quandó con aquella emprcía pu-
dieffc fallirjtentada de auerel reynode Sicilia,eftado proprietano de los 
Reyes. Los qualespor atajarlos inconuenientes, que adelante refultar po­
dían , tornaron, a cmbiaraYtalia,al mciiTioGran Capitán Don Goncalo 
Hernández de Córdoba, que en quatro de lulío embarcando fecn Malaga, 
paflo con ocho mil infantes y mil y dózicntos de cauallo: y en algunas me­
morias hallo tres mil cauallos, que para por mar es grande numero, jy.yuan 
en cinquenta y ocho velas, y quatro grandes caracas . A lafazon Bayazeto 
Rey de los Turcos^ haziendo guerra a los Venecianos por mar y tierra les,to­
mó a Modon, Corron, CriíTeo, y Pilo, pueblos de la Morea, por lo qual 

jp Don Gonzalo Hernández, paíTando con fu armada a la ylla d'e! Zante , qiii* 
fiera feguir a la armada Turquefca ^ queauiabuelto a Conftantinopla: pero 
juntando íe en Zante cóh Benedido Pefaro, capitán de la armada Venecia­
na, fue a la yfla de Cephalonia, que poco antes auia fido ganada de Turcos. 
Los quales fiendoen los combates vencidos de los Efpanoles, fue tomada 

M por fuerza Cephalonia , y reftituyendo la a los Venecianos, cuya era, tornó 
muy vidoriofo el Gran Capitán para Mecina. La fenoria de Venecía cft i-
mando efl:o,y rcconolcieildo fu mudio valor, le embió a aquella ciudad prp 
uilcgio de Gentilhombre de Vcnecia^ que es mifterio,de que raras vezes vfan 
aquella república con eftrangeiros . Tornando a las cofas de Caílilla , los 
ReyespartierondeSeuillaenveynteydosdeIunio,y llegados aMarchena, 
tuuíeron allí la fiefta de Sant luán , y partiendo de allí a los vcynte y fíete d el 
mcs,anduLiícron por Eftepa,Antequera,Loxa y Santa Fe, y entraró por el mes 
de lulío en la ciudad de Granada. Donde en veyntc d'el mefmomes^dia Sá­
bado , falleció el Principe Don Miguel, eredero de los ireynos, no fiendo de 

45 dos anos cumplidos , y fue enterrado en la mefmaciudadi y yaze en la capilla 
que los Reyes mádaron defpues fiindar.Mucho fentieron los Reyes la muerte 
d'el Principe fu nieto y eredero, y no menos Don Manuel Rey de Portugal fu 
padre,que quedaua fin hijo,y a falta fuya tranfferiendo fe la fuceílio de los rey. 

Ccecee ij nos 
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nos de Caftilla^eon y Aragón en la infanta Doña luana 3 hija íegunda de los 
Reyes, muger d el Archiduque^no tardaronjCn eferiuirles, vinieffen a Efpaña 
a ferjurados por Principes . Aqui íecumplió el dicho déla Reyna. Cecidttfors 
fuper Mathiam.yÍMxitwáo cambien en efte año Don YñigoLópez deMcndo^a, 
fegundo duque d'el Infántazgo,fue enterrado en Sane Frácifco de Gúadalajara. í 

CAPITVLO x . 
D*el aíamiento de la infanta Doña Mar^y nucuas rebeliones de Moros, y muerte de Don 

Aloníb de Aguilar,y matrimonio y natiuidad de las infantas Doña Ca« 
thalina y Doña Yíabel.y repartimiento que el Rey y el de 

Francia hizieron d*elreyno de Ñapóles. 10 

O s Reyes Don Fernando y Doña Yfabel defpues que concertaron 
matrimonio de la infanta Doña Maria,^! hija tercera,co Don Ma­
nuel Rey de Portugal > que auia dos años que eítaua biudo, partió 
de Granada la nueua Reyna de Portugal jeh veyntey tres dcSeptic 

brc^falliendo los Reyes fus padres con ella hafta la ciudad de Santa Fe. En la 15 
qual auiendo eftado hafta lostreynta de Septicmbrercontinuó la Reyna fu ca* 
mino a Portugal, llenando en fu acompañamiento a Don Diego Hurtado de 
Mendo(ja,Ar<jobifpo de Seuilla5y Patriarcha de Alexandria^q defpues fue Car 
denal, y mucha nobleza de Gaftilla. Efta Rey na, llegada a-Portu gal ̂ fueron ce­
lebradas fus bodas,y dio le Dios d'el Rey Do Manuel fu marido Real y amplif- to 
íima generación,como en lo de Portugal íc contará,íicndo hijo fuyo Don luá 
tercero defte nombrc,d?cimo quinto Rey de Portugal.No queriédo los Reyes 
hazer mucha auícncia de la ciudad deGranada,por eftár los Moros inquietos, 
en primero de GAubre tornaron a la dudadla continuar ía conuerfion de los 
MQros,en que dcfdcel mes de Agofto fe ponia mucha diligencia. La qual era 15 
tanta, que dentro de tres mefes hafta fin de Odubxe^ recibieron la agua d el 
Santo Baptiímo los Moros délas AlpuxarraSj y cambíenlos de las ciudades 
de Almeria,Guadix y Baqa y otros muchos pueblos d'el rcyno,que lleno efta^ 
uade infieles. Dclos quales algunos rebelando fe denueuo, efpecialmen-
telos deBenefique,NixaryGuejar; los Reyes que en Gaftilla tenian pue-
ftos íus gouernaaores, no pudieron hazer aufencia d*cl reyno de Granada , 

15 JO donde clluuieron también parte del año feguiente de mil y quinientos y v-
no.En cuyo principio por Enero fueron tomados los pertinaces Moros de Bc-
jiefique,Nixar y Guejar, y por que fu dura rebelión auia fidodc grande con­
tumacia, fueron muertos y jufticiados todos los Morosvtiles para pelear,y }J 
las mugeresy los de mas que no eran para poder tomar armas, quedaron por 
cfclauos: pero templando los Reyes fu juila indignación, vfaron de mucha 
mayor clemencia con los deonze años abaxo, que naziendo los baptizar, re-
feruaron fu cfclauitud y feruidumbre, confiderando, que fu inocencia al¡-
uiaualapena. 4 ° 

N o paró en efto la rebelión de los Moros de Granada, porque en el mes 
de Enero fe alearon algunos pueblos de la ferrania de Ronda, y de la fier­
ra Bermeja,y Villa Luenga, en numero de mas de doze mil Moros,contra les 
qualesembió el Rey fus capitanes, efpceialmente al conde de Vrcña y a Don 
Alonfo de Aguilar. D el qual ninguno deue prefumir con razón, que efta em- i4 
prefa tomó temerariamente,fino como fabio y valiente capitá,por q al tiem* 
po que en Córdoba fe tracaua de la gente que auia de lleuar,dixó, que le parc-
da poca, la que 1c dau^n: por quepara facar a vn hombre muerto de fu cafa^ 

craí. 



de Don Femáñdo el V . Rey de Caftilla. 1405 
eran raeneftcr quatro,y que para punir aquellos Moros,^ era hóbresrebeldes y 
cffor^aííos y, cftauan biuos3y en fus cafas, aun no le dauan vno.Con todo eño 
Don Alonfo aceptó el via^e, en vno con el conde de Vreña^y algunos caualle-
ros^entrelos quales yuaDon Pedro de Córdoba, que fue marques Priego^hijo 

J de Don Alonfo. El qual llegado cerca de fus enemigos,) úntamete con el con­
de deVreña alojando fe vna tarde al pie de la fierra Bermeja,paíTó adehmtedi-
ftancia de dos tiros de arcabuz, dexando vn grande barranco entre las gen­
tes d el conde y las fuyas . Venida la tarde, eftando las gentes de Don Alon­
fo, ordenando lo que reftaua de hazer,defcendieron por la fierra abaxo,gran-

10 de multitud de Moros, házia donde eftauan los Chriftianos, los quales-fien-
do pocos, y acercando fe les la noche: entraron en confejo, a dar orden,en lo 
que fe dcuia hazer, y pidiendo fu acuerdo y parecer a Don Alonfo, dixó. M i 
confejo en Córdoba le di ^ y alli fe quedó: pero agora por que fe nos acercan 
los Moros 3(1 en nofotros íbfpecháren flaqueza, creceiia fu animo en daño 

V nueftro, falgamos a ellos, que confio en Dios, ferá nueftra la vidoria. Don 
Alonfo viendo con todo efto, que algunos caualleros fe quifieran retirar > re-
plicó, que la cafa de Aguilar, nunca en batalla de Moros auia buelto las clpal-
das ,y con efto en vno con Don Pedro fu hijo , íallió arefiftira los Moros. 
Los quales con vna pedrada , derribando al hijo dos dientes , y con vna 

io faeta auiendo le paífado el muflo, hizo el padre, que vn criado fu yo facaíTe de 
la batalla al hijo,el qual por efto íe íáluó.Era la noche obfeura y muy tcnebro* 
fa , y clrebato tan impetuofo y apreflurado, que por efto, y por el barranco, ( 
que entre ellos y las gentes d*el conde de Vrcña auia,no pudo el conde íbeorrer 
a ü o n Alonfo y a fus gentes.Los quales como muy effor^ados cauaIIeros,dic-

*5 ro honrrofa fin a fus notables vidas en efte dia^ue fue diez y ocho d el mes de 
Mar(p,dia Miercoles,pereciendo cafi todala gente. En efte lugar fuelen algu­
nas gentes cargar la mano al conde de Vreña, deziendo, que pudiera, auer fo-
corrido a Don Alonfo,pero no fi tienen legitima razón. El cuerpo de Don 
Alonfo fiendo tomado por los Moros,le vuo el Rey Don Fernando,y traydo a 

jo Córdoba,fue enterrado en layglefia de Sant Hippolito. Antes de entrar en la 
batalla,auia confeflado y comulgado, como cathoIico caualicro,cuyo cuerpo 
dende a muchos años,haziendo aderecar fu nieta Doña Cathalina de Aguilar 
y Córdoba, marquefa de Priego, fue hallado entre los- hueflbs d'cl cuerpo vn 
grande hierro de lan^a, que defde efta fu muerte, fe le auia quedacfodentro.El 

55 trance y muerte d efte valerofo cauallero,es muy decátado en todo el reyno,en 
cfpecial en los pueblos Andaluzes .En efto paró y acabó fu generofo anteo,dc 
quien la hiftoría ha venido dando cucta defde los tiepos d el Rey Don Hcriquc 
el quartp, hafta efte dia. Quando el conde de Vreña vio el desbarato y muerte 
de Don Alonfo,dió bueltajtrayendofu genteen faIuamiento,por lo qual fue-

40 len dezir aquel cantar í Dez^d conde de Vrem . Don Monfo donde queda, Quan­
do vió el Rey la muerte y desbarato de tan infigne capitán, recibiendo grande 
enojo y daño,partióen perfonaen veyntey dos de Mar^o déla ciudad de Gra 
nada para la Serrania, con animo de no bolucr, fin caftigar la grande foberuia 
de los Moros,y nopaflando muchos dias en allanar los, por que adelante no 

¿ pufieflen la tierra en el mcfmo cuydado,tuuo por bien de embiar los a Africa, 
pues por no fer aqui Chriftianos,hazian eftas rebeliones,de querefultaron en 
efte añoy en el paflado muchas inquietudes y muertés.Con eftoel Rey torna­
do d efta expedicion,entró en Granada en quinze de Mayo. 

C c c c c c iij E n 
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v E N efta fazon los Reyes ccnian concertado cafamiento de la infanta Dona 
Cathalina fu quarca hija, con Artus Príncipe de Gauleá, eredero d'el reyno 
de Ynglaterra ̂ rimogcnicode Henrique ícptirao dxfte nombre ^ que en e-
ílc tiempo reynaua en Ynglaterra, íucgro de lacobo Eduardo Rey de Efco-
cia3con quien cafien eftc tiempoauia caíado a fu hija Madama Margarita. 5 
Para el viaje de Ynglaterra partió de Granada la infanta Doña Carha!klv%nuc-
ua Princeíade Gaules, en ycynte y vno de Mayo por la mañana, y los Reyes 
fus padres auiendo fallido en fu acompañamientotornaron a Granada 5 de 
donde también Dona luana, Reyna biuda de Ñapóles , falliendo en dos de 
lunio , para yr a Valencia, los Reyes fu hermano y cuñado^ haziendo le Com* 10 
pañia hafta Albolotc, boluieron a Granada en el día feguiente lueups tres de 
lunio. Don Philippe Archiduque de Auílria y duque de Borgoñaycon fu 
muger la Archiduquefa Doña luana, Princefa de las Afturias, primogénita 
de Caftillay Aragron,,fe ponian en orden, para venir a Efpaña a fer jurados, y 
antes de la parti3a0 la Princefa parid en quinze de lulio j dia Miércoles vna »1 
hija, que fue llamada Doña Yfabtl,que vino a fer Reyria de Dinamarca^mu" 
ger dcíGhriílierno^Rey de Dinamarca, hijo d'el Rey luán . Efta infanta,Do­
ña Yfabel vuo d*el Rey Chrillierno fu manido a la infanta Dorothea ^Tiu-
gerde Federico conde Palatino, cle¿lor del Imperio, y a. Chriftiana, que 
fueduquefade Milán , que en el año-de mi l y quimentos y treynta yqua- «i 
tro cafó conjFrancifco María Effoi cia^ duque queviño a fer de Milán ,. de 
quicn elano luego feguiente embiadando ^ tornó a cafar con Antonio-, du­
que de Lorrena. Voy dando cuenta d'eños.negocioSjpor 1er cofas,digLias de c f 
criuirfe, piles tocan a Gaíl;illa,por caufa tle fpr dependencia fuya v referiendo 
los amicipadamentc, por que mi inrbncion defde de que ^fta obracomcncc 1$ 
aefcriuir^uo ha fído paífar efta hilloria de Caftilla de-la Vida d'cftos .Reyes 
Catholicps adelante, y con efto no podría en fus tiempos y lugares dar ra­
zón y elariciadeftos apuntamientos. El Rey Chriftierno auiendo fin caufa 
legitima tomado el reyno de Suecia,fu.c defpues echado no íblo deSuecia, 
nías aun«de lo proprio de Dinamarca, compeliendo le, a recoger fe "con la 50 
Reyna Doña Yfabel fu muger en el año de mil y quinientos y veynte y dos a 
Ynglaterra, donde reynauaHenriquc odbauo, hijo d'el fufo dichoHenri-
que feptiraO, Defpues intentando la recuperación de. fu reyno, fue prefo de 
fu tio el Rey*Chriftiano , y murió en^prifion, y la Reyna Doña Yfabel infan­
ta de Caftilla y Aragón fu muger con las aduerfidades cJelRcy fu marido fa- JI 
lleció en el año de mil y quinientos y veynte y ííetef, íiendo de edad de veyn-
tey feys años. 

E L Gran Capitán continuando la aíIiftenciadeYtalia,DonFadr¡que Rey 
de Ñapóles, agora fueífe recelando la potencia de los Reyes Catholicos d i -
ípaña fus deudos, de quienes el y los Reyes de Ñapóles de- la cafa de Aragón 40 
íus predecesores áuian recibido grandes beneficios y patrocinios, agora por 
inconftanciay variedad fuya, fe moftró Principe ingrato a los Reyes d'Efpa-
ñ a , tratando y.mouiendo ocultamente con el Rey de Francia fus inteligen­
cias,en pifen fa y deferuicio fuyo. Siendo d ello certificados los Reyes d'Efpa-
ñ^,tom aron tal odio con tra el Rey de Ñapóles^ viftá la niala recompenfa que 45 
a lus beneficiosdaua,qiie aeftiacaula, queriedocontinuar el pretenfo, que el 
R^y^Don Fernando tenia reyno de Ñapóles, aíli por auer íido conquiftado 
con las fuerzas de la cafa Redi de Aragón, por el Rey Don Alonfo fu tio,cuyo 

legi-



legitimo fuceílbr el era-, y no Don Femando Pvey de N-apoles, Iiijo%>ftaitlo 
dclconquiftador^cómo por los demás derechos por. el precenfos contra a-
qucl rcyno^ue liaftaagorá por aueríidd Reyna de Ñapóles la infanta Dopa 
luana faliermana > y por otras cauía^buia paliado tácitamente pot ello 3 vino 

5 acoadcfcenderalo qi^celRey de Francia inecntaua con eldeuida í i l m h í o y t 
recaco vdiuidiendoentrqfi^l reynopox biende paz y conccK:dia,íicadD'GDn' 
tcnto/ii'Rcy.deFrancia de obtener patte^donde por fus precenfos de la cafo dc3 
Anjous deí|eaua todo. AíRgnó fe en ipfta dinifion a los Reyes ̂ Efpaña la-pro-
nincia de Pulla y Calabria, como tierras donjuncas ¿d reyno de Sicilia, con-

10 cordando^quea elIos pcrm'anecieflcjH primitiuo ticuloídérReyes de Sicilia 5 y 
al Rey de Francia la ciudad de Ñapóles 5 con las proui«tcias de Labor y Apru-
ciojcon titulo de Rey de Ñapóles y Hicruíalem 3 y qucelviiiRey al otro no fe 
fauorecieílen^ ny deifánoredeíTen en fuséonquiftas dellereyno, ordenando, 
de pedir confirmación; dcla concordia y diyiíion al Pa-pa, la qual deípues fe 

15 obcuuoia petición délos embaxadords de ambos Principes. El Rey de Francia! 
cmbiandofu exercitó aYtalia^co Luys de^Armeñac^uquede Ncraosy fu capi> 
tan general, aü no auiendoencera publicidad d'cl couenio y cranfacion de los 
Reyes 5 inuadió al reyno de Ñapóles, no parando fus* gences hafta comar las 
ciudades de Ñapóles y Capua,con lo de mas en fu porción aíliguada , temenu^ 

10 doles compañia DonCcíar de Borjay ;Llan^ol, llamado comunmente*H»^ 
que Valcncin jque quiere dezir Valenciano, que auiédo-macado a fu hermano 
Don Ftaociícó deBorjá^ Lla^ol^duque de-Garidia pugaamdc hazerfe grandtf' 
feñor.El GranCapita por otra parte haziendo g»erra en las próuincias de Ca- ; 
labria y Pulla 3 obtuuo tódo con facilidard,excepco Manfredonia , y Tar^mt^l 

15 por lo qual el Rey Don Fadrique 3 que de: Ja ayuda fuyá auia penfado preuialer-
le, viendo fe fruftrado ^por no auer fabida agradar a los Reyes, cayó en'cftre'-' 
ina afflicion,hallando fe fin las gentes ñeceffárias, efpecialmentej para refiftir 
alapocencia de ambps Principes, aunque-ignorando-fiis conuenios hafta 
muy carde, auia con tiempo j uncado mucha inFanceria y caualleria, fiendo le 

jo muy feruidor el Profpero Columna., para largamenrc^retcndet defender el 
reyno, y ofender a los Francefes , con el fauor cfperado de los Reyes fus deu-
dos,mediance la induftria d'eiGranCapican.Porlo qual con deliberacion^mas^ 

!
)rccipicance, que madura-, poruecura cerniendo no le fiicedieíTe con los ftiyosy 
oque a Luy5£fforciaMoro,duque de Milán aconceció^ocoauiajco los Sui-

j j eos de fu fueldo,vino a lo vlcimo, a rendirá los Francefes las fortalezas que en 
lu poder eftauan,conueniedo con ellos,q fueífe duque de Anón^y allende d'e-
fto le dicíTen trcynca mil Ducados de renta cada año3y fueífe a biuir a Francia, 
para donde paffo por mar en diez y feys de Abril d!el añoíéguiente con la Rey­
na fu muger y hijos,íiendo recibido del Rey de Francia con grandes abramos. 

40 HÍ2oeftoclRcy;DonFadrique,comoen defpcchodelos Reyes d'Efpaña fus 
dcudos^arcciendolejqueencontinuacidn'delostratosy cofaspafl'adas,que 
aun con efto los offendiaircfultando todo el maiíbbre íi mefmo. 
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C A P I T V L O - X I . 
De vn epilogo de losReyes de Ñapóles de la caía de Aragon^y pííada de U infanta 

Doña Cathaiína .1 Yglaterra, y entrada de los.Principes 
Don Phiiippc y Doña luanaen París. ' 
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'ESTA mancraqucdó diuididaelrcynodcNapálcseiiiTc los Ricŷ ^̂  
d'Efpaña y Francia, quitando lo al Rey • Doñeadricjuc , que era el 
quinto Rey de Ñapóles de losde la cafa de Aragón j defccndieñtcs 
d el Rey Don Alonfo, el que lo; conquíiftóii qognominado el Ma-

gnanimo^ primer Rey de Ñapóles de la cafa de Arágbny que comoqueda cf< f 
cripto^murió en Napolesen el año páí&do de mil y quatrocicntos y ¿inquen-
ta y ocho. El fegundo Rey de Ñapóles délos de Aragan-fucííi hijofeaíiarda 
Don Fernando, primero d cite nombre ^ el qual tuúddos hijos^ que fueroa 
Reyes de Ñapóles, el vno, llamado Don Alonfo, que mihédiaúhciúvfc le fu-
cedió, y el otro Don Fardriquc, q fue el vkimo.El Rey JDon Fernando dcfpucs 10 
que reynó treynta y cinco años y algo mas, falleaóch Aañopafladoxicmil 
y quatrocientos y nouentay quatro,auiendo fido cafádócori Doñaluana, i n -
tanta de Aragón , hermana d el Rey Don Fernando. El tercero Rey de Ñ a ­
póles de la cafa de Aragon,fue fu hijo Don Alonfa/egüdo d'cfte nombre,du-
qucdeGalabria,queeiielañofeguientedemily q^crooíecíosy nouentay cin- 15 
co renunció elreyno de Ñapóles en fu hijo DonFcniándo,auidoen laReyna 
Doña Hipólita fu muger,y paífó a Sicilia, donde acabo fas dias en habito cle­
rical,como queda dicho. El quarto Rey de Ñapóles de la cafa de Aragon,fuc 
fu hijo Don Fernando^fegundo deftc nombre-, cafado con vna tiafuya ,hija 
dxl Rey Don Fernando fu aguelo,y fin dexar hijos murió en ocho de Odtubrc 10 
d'cl año paffado de mil y quatrocientos y nouenca y feys, por lo qual,como fe 
notó , le fucedió futió Don Fadrique. El qüal fued quinto Rey de Ñapó­
les de la caía de Aragón, defeendicntes d el Rey Don Alonfo el Magnánimo, 
hijo del Rey Don Fernando el primero ¿ Eltc^Rcy Don Fadrique fue el que 
en el año prefentc,auiedo poco mas de quatro años que reynaua fe dio al Rey 
de Francia, donde murió en la ciudad de Turs en el año de mil y quinientos y 
cinco, dexando a fu hijo mayor,llamado Don Fernando de Aragon,duque de 
Calabria poreredero, A l qual el Rey fu paclrc,vifta fu ruynay aduerfidad,con-
fiderando^que el hijo en lasdifferencias que entre los Reyes podian fuceder,po 
dria en algún tiepohallar ocafion parala recuperado d'elreyno^uia fortalecí- JÓ 
do en Taranto, ciudad inexpu gn aole, teniendo coníigo a Don lúa dé Gueuaraf 1 
conde de Potencia, y otros cauallcros: pero fiendocercado por el Gran Capi­
tán , dcfpucs de largo aílidio, rendió la fuerza, con condición que el fuelTe l i ­
bre : pero por obuiar mayores inconuenientes, que cTello refultar pudieran, 
fue embiado por el Gran Capitán a Efpaña, donde llegó en el tiempo que a- ^. 
delante fe feñalará. 

EN tanto que cftas cofas paíTauan en Ytalia entre Efpañolcs y Francefes, 
la infiinta Doña Cathalina Pxíncela * de Gaules, aüiendo ydo a la Coruña, 
partió de aquel puerto en veyntc yfeys de Agofto, licuando en fu compa-
ñia a Don Alonfo de Fonfeca, Ar^obifpo de Santiago, y a Don An tonio de I ^ 
Rojas, Obifpo de Mallorca, que dcfpucs vino aíer Arcobifpo de Granada,'* 
y prefidentc de confejo Real, y a Don Diego Fernandez de Córdoba, con*-
de de Cabra,con grande acompañamiento, en vna armada de muchas naos 
Guipuzcoanas y Vizcaynas, y por tiempos contrarios y tempeíluofos que 
tuuieron , aportaron en el mefmo mes de Agofto a U villa de Larcdo . De ^ 
donde en veynte y fíete de Septiembre, tornandofa nauegar / acabaron fu 
viaje, y fe dcfpoío con el Principe Artus. En efte mes de Septiembre, fa­
lleciendo Donluan Arias del Villar, Obiípodc Segouia,preudcntcde Va­

llado-
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lladolid ^ enterraron 1c en el moneftetio de Santa Clara de la mefma v i ­
lla , que el auia edificado ^ y fucedió le.el dodor Don luán de Medina, Obif-
po deCarthageilá, adonde afeen dio Don luán de Velafco, hermano baftar-
do déDbh Bernardino de VelafcOjCondeftable de Gaftitla. En todo efte tiem-

5 polos Reyes auian eftado en Granada, ordenando las cofas de aquel nueuo y 
nobien foffegadoreyno ^partiendo de aquella ciudad en veyntede Odu-
brcjllegarón en la de Ecija, en feys de Nouiembre. En el qual en vcynte y cin ­
co d el mes,fiefta de Santa Cathalina 3 falleció Don Luys de la Cerda • primer 
duque de Medina Celi S¡ hijo del conde Don Gafton . Caminando los Reyes 

ÍO por Palma, Alora y Cantillana, fueron por el rio a S euillá, en la qual en eraron 
en quatorze de Deziembre. 

PARA efta fazon^auia algunos diasque el Principe Don Philippc y !a Prin-
cefa Dona luana fu mugercaminauan para Efpañapor Francia. Cuyo Rey 
Luys veníendo de la ciudad de León a la de Paris, recibid en vcynte y cincodc 

1$ Nouiembre con muy grandes fieftas a ios Principes3 como a confuegros: por 
que con acuerdo de los Reyes, y d*el Emperador Maximiliano cftauá concer­
tado matrimonio entré el infante Don Carlos,'hijoeredcro de los Principes, y 
Madama Claudia, eredcrii:del ducado de Bretaña, hija d'cl Rey Luys, que en 
trezc de Octubre del año precedente inmediato auia nafeido. Con tal condi­

sto cion fe efifectuó éfte matrimonio,que atentó, que el Emperador Maximiliano 
pretendia también el ducado de Milan,y también el Rey de Francia,que en e-
ftafazon le poíréya,que aquel por cuya parte refultaííe,no íe eífeduar y cum­
plir ,perdiefle el derecho y ación que tcniaal ellado de Milán . Todo efto afíi 
capitulado y jurado^ vinocon el tiempo a faltar el Rey de Francia de lo affen-

*5 tado.-por que en el año de mil y quiniétos y quatorze cafó el Rey Luys a fu hija 
Madama Claudia, con Francifco duque de Angulema, eredero de Francia, 
por no tener hijos varones el Rey Luys. Procuró el Rey Luys^ que los Princi­
pes por las alianzas antiguas que Borgoña y Flandes tenian con Francia, le hi« 
zieílen alguna manera de reconofeimiento, délo qual fe indignó tanto la 

5o Princeía,quG aunqueeftatia en reynoeñrañó, no quifocondefeendera ello, 
ny oyr l o , itioftrando wefte a¿toy otros ct Ínclito y Real animo, eredado de 
los Reyes fus padres. 

B ' i - r ~ . ' i i n ú A o ' - : ! ¡nv'*:r:'. r r - v,.or/fóh"-: -ri>L(!Í.ií:2L;Lr;;.-ix¿ k';leí» ĵ gg 

^ D c k embaxada que los Reyes embiaron en efte año al Soldán de Egypco. 

N efte año , los Reyes CathoUcos embiaron a Egypto porfu é&* 
báxador alñotable varón :Pe(lroMartyr de-Angleria^natüral de 
Milan,a la corte del Soldán deiEgypto^or faciffazer le con expref-
fa embaxada de:muchas cofás,^ contra ellós:ie referia los Reyes de 

Tunez,Buxia,Fez y Tremeccli,y otros Principes Moros Afritános^iiduxidos 

Íorlos Moíos y ludios^qxie cadadia paffauíde Efpaña â  tierras de Africa, 
afta la grande ciudad d el Cayfo ,contiiiliO'aííiento de los Soldanes deEgy-

pto.El embaxador Pedro Ma^tyrdc Anglemtparticdode Éfpaiía, acompaña-
45 do de la gente y cofas neceífarias para viaje tan largo5fue a Milán, y paffanda 

adelante llegó a Venecia lueiaes vltimo de Septiembre.En c! día feguiente ha­
blando a la fcñona,de quien muy bien fut recibido,pidió vna ñaue para paífar 
ala ciudad de Alexandriaíy ficnao le como a-embaxador de tan grandes Prin­

cipes 
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cipes dada co mucha gracia y amor^partió en vna galeaza, Defpucs q en la na-
uegacio padeció hartas tormétasy pcligros,coíurgir en diuerfos puertos,!lega 
en el de la ciudad de Alcxadria dcEgy pto en día lueúes veynte y tres d el mes de 
Dcziébre. En el Sábado feguiete fiefta de laPafciladeNauidad veynte y cinco 

15 0 2 de Deziembre^primer dia.d el año de Pjil y quinietos y dos^entró en la ciudad 5 
de Alexandria,donde fue muy alegremente recibidp.d'el confuí de losCathala 
msyy de todas las de mas gétes de los Chriftianos Occidentales, q C0P ûs co" 
mercios refidian en aquelfa ciudad ̂  en la qual otro dia recibiendo cartas d'el 
guardián dclmonefterio d'el Monte Sion de la faimciudad de HierufaIé,con 
auifo, quea laciudaddelCayro le faldria, embió clembaxadoralCayro a los IO 
fravles, que con el yuan5para que recibieíTen al guardián^ alean^aflen feguro 
d'eí Soldán,para paffar a cffeóluar fu embaxada. 

E L guardián llegó al CayrOjMartes a onze de Encro^el qual y los fray Ies ha^ 
blandocon el trujamán mayor,interprete^que era vn MoroMameluco renega 
do^natural deMomblanc^pucblod^l reyno deValencia,quc quádo niño fue- 15 
raen prifion llenado a Egypto^alcan^aron d el Soldán el feguro.Pop fu man-
dadoel gouernador de Alexandria^cuyo officiofe llamaua Almiralle,dió gen­
tes de guarda al embaxador: y por que los frayles que al Gayro auian paflado, 
eferiuieron al embaxador, que miraíTc por íu vida, por que eran tantas las 
quexas, que los Reyes Moros de Africa y los ludios dauan contra los Reyes to 
de Caftilla, que la refpuefta que de fu embaxadá facaria, feria poruentura, 
mandar le cortar la cabera: dixó el embaxador, que en la vida prefenre no le 
p'odia fuccder mayor felicidad , que morir fobre tal demanda . Con efta deli­
beración partió de Alexandria elembaxador por el rio Ni lo arribaren Martes 
véynte y cinco de Enero, acompañado para fu guardia de muchos Mamelu- 15 
cosque fon gétes de guerra^q dexando la fanta Fe,^ hizieron Moros,en quie­
nes coiififtia todo el poder y autoridad de los Soldanes,los quales fon efeogi-
dos de los Mamelucos,y aun han de fer fonjofamentede los vendidos y com­
prados^ que aya fido almiralles,y alfi cneftetiempo auia en Eípaáa fama, que 
cfté prefente Soldán era Efpañol ^ deziendo los vnosy íer natural de la ciudad jo 
de Scgouia, y los otros de la de Gücnea,, aunque no era Efpañol, fino de j un -
toa Tartaria. Alfeptimo día , Lunes treynray vnodeEnero llega el embaxa­
dor al arraual de la ciudad d el Cayro,y en el dia feguientc,el Soldán le embió 
vn hermofo cauallo, ricamente enjaezado^ con-el trujamán mayor, en cuya 
compama,y de otros muchos Mamelucos entrando en la ciudad,fvie apofen- 31 
tado en la cáfad'cl'mefmo trujaman.El qual otro día Miércoles dos de Hebre-
ro haziendo lo faber al Soldán,fue por fu mandado el embaxador en el dia íc-
guiéte tres de F&brero al caftillo de la ciudad, que es el palacio. En el qual def­
pucs que muchos y diuerfos patios llenos de Mamelucos paíTaroti, entraron a 
dbnde el Soldán le aguardaua, aflentado como muger á la Morifca en vnaal- 40 
mohada,puefta fobre vn eftrado,a manera de alta.r,vefl:ido vna ropa de grana 
<£on magas anchas,y aforrada en Martas,y en la cabera vnas ricas tocas3de do-
de nácia dos cuernos altos muy cft/apps a la vifta d'el embaxadof 0 al lado vn 
broquel,y vna efpada^y rodeadode muchos almifallcs Mamelueo^,ricamen-
te vertidos de fedas decolores y paños de grana. ^ 

ANDO anrc cl Soldán llegaron, el embaxador eílando veftido de vn 
ropón de rafo ne^roy vna ropa de terciopelo morado, con pantuflos de lo 
mefmo, y vn fonibrero, hincó la vna rodilla en el fuelo, y los frayles y los de 

mas 
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ínas Chríftianos déla copañia íiincaron las dos rodillas y manosjabaxando la 
cabera hafta la ticrra:pefo por la autor idad de los Reyes de Caüilh5no la be-
faron,como loacoftumbrauan las de mas géte^q con femejantes embaxadas, 
yuan ante el Soldá,y de dos en dos palios haziédo rres reucrencias, fe leuanta-

5 ron todos en pie ala cerccra.El embasador^paíTando algo masadélacc/e allegó 
tanto al Soldan^quanto nunca ningún embaxador de otro Rey fe vuieííc tan­
to accrcado^y haziendo quarra reuerencia, fe pufo en pie^y dio al trujamán la 
cartadecrehencia^quede los Reyes fus íeñores llcuauajydcfpucs de auerde 
mano en mano paííado con la carta muchas cerimonias^refpondió el Soldán, 

10 auer holgado mucho con fu llegada. A efto el embaxador hincando la rodilla 
en el fuelOjdió las gracias, deziendo, que el Rey y Reyña fus feñores le embia-
uan a vifitar y faludar ,y a oífrecer fe a todo, quahto por el pudicflen , reíer-
uando,Io que tocauaa la Tanta Fe, y que tenia mandato fuyo, para lecomunii-
car y rogar ciertos negocios, por tanto recibida merced, en que le oyefTejdon^ 

'5 deyuieííe menos gente. A efto refpondiendo el Soldán, que le plazia de mu* 
cha voluntad: dio le las gracias el embaxador, al quál como el Soldán 1« 
dixieífe , que fialgo auia meneftcV j fe lo hizieífc faber 3 por que todo íe 
cumpliría a fu voluntad: tornó a dar las gracias, deziendo ¿que en cafa d'cl 
Rey yRéynafus feñores, no podia eltar mas poueydo, de lo que en la fuya 

10 fchallaua, y le befaua las manos .PaíTadas eftas cofas de mucha gracia y con­
fabulación , que por el dicho trujamán mayor eran declaradasjaílí al Soldán, 
coma al embaxador: tornó el embaxador Pedro Martyr a fu pofadava la qual 
el Soldán le embió prcíen tadas muchas cofas de comer. 

%$ C A P I T V L O X I I K 
• 

Donde íe da fin a 1Í cmbaxada,qüc los Reyes embiaron ai Soldán de Egypta, 
y traca íe de algunas coías d'cl embaxador meímo. 

E N I D O el dia Domingo, feys de Hebrero, el embaxador Pedro 
Martyr tornó con el trujamán mayor dé grande madrugada a pa­
lacio, antes que el embaxador délos Reyes Moros de A frica y íos 

. Moros de Granada fe lleuantaffen y lo fupicíícn, y hallando apa­
rejado al Soldán, le dio fecreta audiencia, fiendo prefente fofo el trujamán; 
y de tal manera a todas las demandas d'cl Soldán refpodió el embaxador, que 
quedó con muchafatisfacion el Soldán, auiendo etiadojtintos, haftalas dos 

15 horas defpucs de mediodía. Aunque el embaxador délos P̂ eyes Moros Afr i ­
canos adoleciójhizoíe llenar en andas a palacio, donde el y los Moros dé Gra­
nada caufarón harto alborotOjCreyedo^queel embaxador d'Efpañaccrnia mal 
defpidientc , y tomarian alguna vehgánca: pero no fue aífi, por que el Soldán 
hizo bolucr a fupofada al embaxador, con mucha guarda de Mamelucos, 

40 mandando, que le hizieífsn grandes fieílas, las quales defpues ceflaron, por 
los muchos reclamos que hizieron los Moros de Granada.Pallado efk^cl em­
baxador Pedro Martyr de Angleria,fue a los moátes, que llaman de Pharaon, 
a ver aquellas fuperbas fabricas antiguas , enterrónos de los R'yespaííádos 
de Egypto , que llaman Pirámides , que fon contadas por vna de las ficte m:i' 

^ rauillasdel mundo. Cuya fabrica es de marmoles grandiífimos, licuados 
de Arabia, que a manera de torres, comentando en quadro^acaban en punta, 
pareciendo fu fumidad llegar al cielo. Viftas-algunas d eftas foberuias Pyra-
inides;boluió el embaxador a la ciudad d el Cayro, hallando fer rclacio cierta, 

toda 
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toda la quclos audores antiguos dexaron d'ellas eferipto, que dcfpucs como 
teftigode viftajCcrtificóen Efpañajfcr todo ello verdad. 

B v E L T o el cmbaxadoral Cayro,habló con el Soldán tercera vez el Martes 
feguientejochodc Hcbrero,por la mañana^ concertando con el, que U^crec-
í a'audiencfa fueíl'c otro día Miércoles n ueue d'cl dkhomes , en efte dia yendo P 
clcmbaxadorconcl trujamán mayor de grande madrugada, dio la tercera 
audiencia el Soldán. El qual a ruego d'el cuibaxador Pedio Mártir , haziendo 
comparecer ante el a algunos Moros de Granada , fe platicó de las qtiexasquc 
ellos dauan, a las quales el prudente embaxador, fadífizo tan cumplidamen­
te , que allí ante el Soldán los hizo defdezit, de quinto fe quexauan ,de que 19 
el Soldán,tomando grande conrentamiéro, boluió a fu ppíadael embaxador. 
A cuyo ruego el trujamán mayor yendo en el Sábado fegüienrea palac¡o,con-
cercó con eí Soldán , pues los Moros de Granada fe auian dcfdezido,dieíic 
fin a laembaxada con vltima audiencia: y por que cfta auia de íer la poftre-
jra,cl trujamán, quando boluió 5auifó al embaxador ,que lleuade configo, 5 
afli a los fray Ies y mercaderes,cómo a los de itias.D'eila manera el embaxador 
Pedro M irtyr en el diaaffignado Domingo trezed el dicho mes fue con mu­
cha compañía a la vltima audiencia, la qual auiendo íidofecreta, eíluuieron 
grande parte d'el dia, y concluyeron fus negocios, y fallidos a la merma fa-
la d el primer dia, en prefencia d'el Soldán, dos almirallcs vifticron al em-10 
baxadorvnaropade tela de Damafco, atorrada en armiños , que era de gran­
de precio, que fe la dana el Soldán. Ante el qual luego el embaxador,qujtando 
el bonete,fe híncóde rodillas, ylosdemasChriííianos hincaron ambas ro­
dillas y manos como de primero, y con mucha gracia defpidiendo í c , boluió 
a lapofadacon grande acópanamiento de almiralles y mamelucos. A los qua- w 
Ies todos hizo el embaxador grande banquete, y ellos defpues de comer le h i -
zieron muchas fieftas y juegos^ tomaron merienda,y con tanto todos íedef-
pidieron d el embaxador. Defpues algunos de fu compania vifitaren los beti* 
diálos lugares de la tierra Sanra. 

E N ella embaxada alcanzó d el Soldán muchas cofasen fiuor de los frayles, 10 
habitantes en la tierra fantajy de los peregrinos que yuan alia, y de los merca­
deres refidétes en Alcxandria,y otras partes de las tierras d*cl Solda,y acabadas 
ellascofas,boluió có mucha honrra de fu viaje a Efpaña, dódc dio a los Reyes 
Ca tholkos baílantiífimodefcargo de fu viaje . Efla grandeza y fuccIlion de 
losandguosypoderofos Principes de Egipto, que comunmente eran llama- J| 
dos grandes Soldanes,duró defpues d ella embaxada, folosquinze años , por 
c|ue Selin, vnicod eíle nombre, décimo Rey de los Turcos,padre de So¡»nia-
«oReydeiosTurcoSjCÓquirtóenclano dediezyfietcaEgypto , y Suriay las 
de mas prouincias fubjetasa los Soldanes de Egypto^auicdo vencidoy muerto 
a los dos vltimos Soldanes.Delos quales el primero ledeziaCampfon Ciauro, 40 
y el fegudo y vltimo Tomonbeyo,que primero fue gouernadory almirallc de 
Alexandria,y afli quedando Egypto y lo de mas a los Turcos,pereció la fuceí-
fion y potencia de los Soldanos. Fue el embaxador Pedro Martyr de Angl cria 
hóbre muy do¿lo,y deán de Granada,y eferiuió vn libro dclle viaje y embaxa 
da-Entre otras obras tábieneícriuió en lengua Latina la hiíloria de las Indias 4Í 
en decadas,quenóbra Oceanos,hallael añode veynte y feys.Al mefmo tiepo 
murió en Granada y mandó fe enterrar aífentado en vna filia, y que los orna­
mentos, con que los faccrdoccs acollumbran a encerrar fe, fe 1c hizicflcn de la 
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fuíbdicTia ropa, que el Soldán ledió^yaílí fehizo todo^ y porque fue varo tan 
principa^ me he querido detener tanto en fu viaje. 

C A P I T V L O X I I I I . 
Dclallfigada de los Principes en Guipúzcoa, yjuramento ííiyo, y coías de Indias de 

' Rodrigo de Baftidas, Nicolás de Obando, y Colon, y dolencia 
de la Reyna, y principio de la guerra de Ñapóles. 

E N i E N D o los Reyes Don Fernando y Doña Yfabcl en la ciudad 
de Seuilla la Pafcua de Nauidad^pi incipio d'el año fufo dicho, co-
tinuaron los Principes Don Philipe y Dona luana íu camino por 
Francia para Efpaña, cftando aguardando fu venida y recibimien­

to Don Bernardo de Rojasy Sandoual,que defpues fue marques de Denia^co 
otros cauallerosy perfonas de cuenta^quedias auia, que con mucho acompa­
ñamiento los efperaua en la prouincia de Guipúzcoa en la villadeFuenter-

i j rauia. En ía qual entraron los Principes con mucho acompañamiento de ca-
ualleros eftrangeros de diuerfas naciones en veyntey nueue de Enero, dia Sa-
bado^fieíta de Sandl Valerio Obifpo ,d'efte año de dos 3 fiendo recibidos con 
mucha alegría, y grande concuríb de gentes de la mefmaprouincia, y aun de 
otras partes,que a ella acudieron,por ver y conocer a eftos Principes,qiie efpe-

10 rauan,auian de 1er Reyes d'eftosreynos. Moftraron mucho amor los Princi­
pes a las gentes de la prouincia con publicas palabras, viédo la orden militar, 
con que,como frontereros de los reynos de Francia y Nauarra , auian fallido a 
íu recibimiento^y caminando por la mefma prouincia para el puerto de Sanct 
Adrián, fueron padrinos depila de Don Philipe de Lazcano, hijocredero de 

Xj la cafa deLazcano,que es en Guypuzcoá, y porgue el Principe fe llamaua Do 
Philipe,fue llamado Don Philipe el hijo de pila. Eftando en Seuilla los Reyes, 
cobraron para la coronáRealla ciudad de Gibraltar con fu fortaleza. Manda­
ron en el mefmo mes de Enero^que todos los Moros q biuian en los reynos de 
Caftilla y Leon,fallieílcn d'ellos^aílignandoles por termino los mefes de Mar-

jo ^o,Abruy Mayo,y porqvie defpues mudando parecerjtuuieron otro acuerdo, 
les mandaron quedar, y ¿recibir la fanfta Fe, dexando fu faifa religión pallada. 

LOÍ Principes falliendo deGuypuzcoa,entraron en Aláua , fiendo re­
cibidos con grande concurío de gentes, y recibimientos, y por Bureua conti­
nuaron fu camino derecho a la ciudad de Burgos, de donde, fiendo en todas 

M partes recibidos con grandes íieftas,paííaron a las villas de Valladolid y Medi­
na d'el Campo,y con muchas alegrias de todos los pueblos, fueron a la ciudad 
de Sego'uia, y de allí a la villa de Madrid, para defpues paflar a Toledo, donde 
fe congregauan los tres eílados de los reynos, para íer jurados. Los Reyes fa-
biendo la venida de los Principcs,acordaron de partir para Toledo,y falliendo 
de Seuilla Lunes onze de Ebrero/eguieron fu camino d'efpaciojhaíta que lúe-
ucs tres de Manjoentraron en el Erena,y de alli partiendo a los treze, llegaron 
a los diez y íeys en Calamca,donde eftuuieronla Pafcua de Floresta qual paf-
fada entraron en Guadalupeen quatro de Abril,y tuuieronouenasen aquella 
deuota cafa. De donde a los treze continuaron fu camino derecho por Tala-

^ ucra;d.e la Rey na para la ciudad de Toledo, en la qual entrando en veyntey 
dos de A b r i l , aguardaron la venida de los Principes ,que auiendo partido de 
Madrid, eftuuierpn ocho dias en Olias , lugar a dos leguas de Toledo, por fa-
íampion que tuuo el Principe Don Philipe. El qual y 1.a Princefa Doña luana 
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fu muger entraron en Toledo Sábado ficce de Mayo^con grandes fieftas y ib-
lene recibimiento,que la ciudad y corte Ics hizieron. 

ESTVVIERONIOS Reyes y Principes en grandes fieftas en los quinze días 
feguientesjlosquales paííados, fueron jurados los Principes en la fanta) glefia 
de la mefma ciudad,Domingo veyntey dos deMayc,{iendo prefentcs los Re- 5 
yes ,y ei Primado Don fray Francifco Ximenez de Cífneros, Arqobifpo de la 
mefma ciudad,y Don Diego Hurtado de Mendoza Ar^obifpo de Seui!la,Car^ 
denal del ticulo de Santa Sabina y Patriarcha de Alexahdria^y los Obifpos de < 
CalaorraJ^alenciajOfmajCordobajSalamancaJaenjCiudadRodrigOjMala-
ga.,Mondoñedo,y otros muchos prelados.D'el eftadode los caualleros fueron vy 
prefentesDon Bcrnardino de Velafco,c5deftab!e de Caftilla^y los duques d'el 
Infanta? gOjAluajVejarjAlburquerquCjy el marques de Villena,y con ellos los 
condes de Oropefa,Miranda y Benalca^ár,Cruña, Siruela^Ribadep^uenfali' 
dajAyamcntCj y otros muchos íeñoresde cuenta , fin los procuradores de las 
ciudades de los rey nos de Cartilla y León . Eftado los Reyes y Principes enTo- i j 
ledo, fupíercn^comoIainfantaDoñaCathalinafuliijajPrinceía deGaules,a-
uia embiudado de fu efpofo el Principe Artus,primogenito d el reyno de Y n -
glaterra,dequehizieron el fentimiento que era razon,y queriendo tabíen pro-
ueer en las cofas de Aragón , y que los Principes fueíícn alia jurados, partió de 
Toledo el Rey para Carago*^ Lunes diez y ocho de lulio, quedando en Tole- 10 
do la Reyna y Principes. 

E N efte año paflando a Indias muchas getes y diuerfas armadas, la primera 
fue la de Rodrigo de Baftidas,que en la ciudad de Cáliz armando a fu cofta j y 
de luán de Ledefma y de otros, dos carauelas con licenciad el Rey,fue a las In ­
dias a defcubrirnueuas tierras^lleuando por piloto a luán déla Cofa,gentil na- ¿I 
uegante^vezino d el Puerto de SátaMaria, y auiédo nauegado muchas agidas, 
corrió las ciento y fetenta leguas que ay de ribera, d el cabo de Vela al golfo 
de Vraba y Fallarones d'el Darien . En el qual diftrifto caen Cari baña, Zenu, 
Carthagena,, Zamba,y SanólaMarta,que todas Ion de gentes,que llaman Ca­
ribes , que comen hombres,y fiendo también Sodomiticos, fon eftrañamen- 50 
te crueles,y tiran flechas enerboladas,y lo mefmo paífa en toda la tierra que ay 
del cabo de Vela al golfo de Paria. Rodrigo de Baftidas, dió buclta a Sando 
Domingo,dondeperdiendo fus carauelas, fue prefo por el comendador Frá-
cifeo de Bouadilla,gouernador de la Efpañola, haziédole cargo de ancr toma­
do Indios,y refeatadooro: pero embiandole a Efpaña,los Reyes antes le hizie- 55 
ron mercedes por efte feruicio ynauegacion,aflignanddle dozicntos Ducados 
de renta en el Darien.Paílo en eftemefmo año a IndiasrNicoías<le.Ouado,co-
mendadorde Larez,dcla orden de Alcántara, cauallero redo, que por man­
dado délos Reyes fuealla con treynta nauios y muchas gentes, a fuceder en el 
gouierno al dicho comendador dcBouadilla 3 que por lós Reyes refidia en la 40 
yíla Efpañola, y auia traydo a fu compañiá Roldan Ximenez y fus compañe­
ros 3quc ya diximos,que dexando alos Coloncs,auian ydo a biuir eiiX^ragua. 
Francifco de Bouadiíla,metiendo en las naos mas de cicnt mil pefos de oro,c-
fpecialmente para la Reyna vn grano de oro q pefaua tres mil y trezietos Ca-
ftellanos de oro puro, partió para Efpaña con Roldan Ximenez y An tonio de A 
Torres,Gap itan de la armada^y fueron tan dcfdrchádos, q con todo efte Gro,q 
era la mayor riqueza, que hafta la fazon venia de Indias, fé anegaron, con tre-
zicntos hombres, de fuerte que de toda la armada de los treynta nauioSy hp ef-¿ 
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caparon feys.El comendador Nicolás de Guando, auiendo quedado en la 

Í>anola por gouemador^reíidió en fu benemérito cargo íiete anos3 en los qua-
es conquiftando las prouinciasde Higuey^Zauana^y Guaycayrima, y pacifi­

cando la de Xaraguajcouerció a la fanca Fe muchas gen teŝ y embió grande di -
5 ñero a los Reyes, los quales^queriendo gratificar los feruicios de tan buen mi-

niftrojlc hizieron comendador mayor de Alcántara. También partió el almi­
rante Chriíloual Colon con quatro carauelas, y ciento y fetenta compañe­
ros, que a cofta de los Reyes armó , fiendo eftaíu quarta yda, en la qual lle­
gando a la Efpañola, como fe acercafle al rio O^ama , no le dexó entrar en la 

10 ciudad de Sato Domingo el gouernador Nicolás de Guando,por lo qual pal­
iando al puerto Eícondido, y deííeandó bufear eftrecho, para palTar de la otra 
parte de la Equino¿lial,dió cófigo en el rio y cabo de Higueras.De donde cor­
riendo trezientas y fetenta leguas por la ribera Meridional 3 paííó al Nombre 
de Dios, y defpues boluiendo a Cuba y luego alamayea, perdió allidos cara-

15 uelas.En lamayea tuuo tantasadueríidades, con enfermedades de losfuyos,y 
motines, que Francifco de Porras ̂ contador de la armada y otros caufaron ¿ y 
mantenimientos que los Indios le denegaron , y vna batalla ciuil^ que fiendo 
laprimera de Indias,paffó entre los mefmosEfpañoles^que el almirante fe vio 
en grande afflicion . Para remedio que los Indios ledieílen vituallas, dixoles, 

»0 que fi no le dauan,vernia fobre ellos peftilecia, y que en tal dia en ferial d'cllo 
verian la Luna fangriétá,{íeiido el dia q les affignó deEclipfi,y ellos no íabien-
do cofas de aftrologia,ny otros mouimiétos celeftes admiraron fe tantu^qua-
do en aquel mefmo dia vieron el Eclipfi^q no folo ledieron deípues abundan­
temente vituallas,pero con lagrimas pedieildole perdón j le fu pilcaron , que 

i) defnojandofe,los reconciliaílecon la Luna. Pagadas eftas cofas,y auiendo va 
año que eftaua en Iamayca,tornó délas Indias el almirante Chriítoual Colon, 
a dar cuenta a los Reyes de losfuceííós defu viajey buelta,que fue la quarta y 
vltima,por que dende en adelante reíidió en Efpaña, lo refiduo de fu vida, que 
no fue mucha. 

jo ALtiempo que elReyDon Fernando partió para Aragón, quedando la 
Reyna en Toledo,a ordenar cofas tocantes a la gouernacion, fallieron el Prin­
cipe Don Philipe y la Princefa Doña luana , a recrearfe a Gcaña en el hermo-
fo bofquc de Aranxuez,puefto en la ribera de Tajo, para donde partieron en 
veynte y nueuede Agofto, y defpues que alli fe detuuiero en las calores gran-

35 desdelosdias Caniculares, continuaron fu viaje a Aragón , a fer jurado por 
Principes de Girona, erederos de aquellos tres eftados de Aragon,Cathaluna, 
y Valencia. Entre tanto la Reyna fallió de Toledo en diez y ocho de S ^ i t W 
bre,y auiendo eílado ocho diasen Torrijos, fue por Fuenfalida y Cafo^^ 
a Madrid 3 donde entró en quatro de Odubre. En elqualmesaloS quator-

40 zcfallecióen la mefma villa de Madrid el Cardenal Don Diego Hurtado de 
Mcdoca, Arcobifpode Seuilla, y fucedióleenclar^obifpadoDon luán deCu-
ñiga,quc también fue Carden al,y comoqúeda eícripto, auia fido macftre de 
Alcántara. La Reyna adoleció en Madrid, y veniendo a eftar mala, fue luego 
auifado el Rcy,el qual partiendo de Carago^a, caminó con grande diligencia, 

45 y entró eivMadrid en treyuta de Gíftubre. Los Principes,quc en C3arago(ja a-
uian quedado, quifieran luego venir a auer a la Reyna: pero la Princefa pore-
ftar préñada,quedandoen Carago^a, vino el Principe DonPhilipe a Caftilla, 
y entró en Madrid en treze de Nouiembre.En el meí mo mes falleció D5 Die-
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1^x6 L i b . X l X . d el Compeftdío Híílof. d'Efpana 
go Gómez de Rojas y Sandobal, marques de Denia. El Rey Don Fernando y 
Luys Rey deFraciajtornaro a reboluer en efte año fobre cofas de pretenfos d el 
reyno de Napoles3de dondeen efte meímo mes llegó como prifionero en Ma­
drid Don Fernandode Aragon^duque de Calabriajiijo mayor de Don Fadrí-
que Rey de Napoles^ucbiuia en Francia. 5 

E N tanto que eftas cofas paífauan en Eípaña y Tndias9auian fucedido gran­
des diíFcrencias en el reyno de Ñapóles entre el Gran Capitán, Virrey délos 
Reycs^ y Luys de Armenac duque de Nemos i Virrey por el Rey de Francia, 
pretendiendo los Francefes aquellas tierras,llamadas Capitanato, pertenecic-
tes a la prouincia de laPullia, en que, fegun la diuifion hecha entre los Reyes 10 
d'Eípaí'ía y Fraciajeílauan en poíTeíIion los Efpañoles, conforme al repartimi­
ento que de todo el reyfto, para eíFedlo de cogerlos tributos3auia hecho Don 
Alonfo Rey de Aragón fu coquiftador, diuidiédole en fcys prouincias, llama-
dasjtierra de LeborjPrincipadOjBaíilicata^Calabriaj Aprucio y la Pullia. En la 
qualcomprehendicndoíeelCapitanato , los Francefes, no obñante efto, yla i | 
poffeflion de los Efpanoles, reclamauan de la diuifion pallada, pretendiendo 
antiguos repartimientos de prouincias^deziendo íer aquella tierra pertenecié-
te mas al Aprucio,que a Puliia3no tanto poruentura por dedeo de dominar, y 
oozar de aquellas tierras^quanto porque fin tenerlas, ceflauan degozar,affi de 
los derechos de los ganados3cofas de grade reditoen efte rcyno^pmo del vio 10 
de las de mas vituallas fuyas, porque en años efteriles auian d^ttar muy fub-
millos a los Efpañoles.La tierra d'elCapitanato^no fiendo cofa,qucen ningún 
derecho legitimo pertenecia a los Francefes, con todo ello ^aunque en el año 
pallado los Efpanoles, porobuiarlos danos délas guerras, auia condefeendido 
a repartir ygualmente ios réditos de la tierra: los Francefes aun no contentos zj 
^'efto^comen^aronja reboluerfe ambas nacioncSjarrebatádo lo que cada vno 
podia.Por lo qual deíTeando atajar eftos mouimientos, porque los Eípañoles 
ttámbien pretendian el valle de Benauente,pofi'eydo de los Francefes, vuo gra­
des medios yin temencíones , hafta venirla tener viftas ambos Virreyes 3 y por 
no fe auer podido concordar, aunque fe concerto^que las cofas eftuuieíTen en 50 
el mefmo eftado, hafta ver lo q ambos Reyes ordcnauan,el duque de Nemos, 
íoberuio^por hallarfe con mayor mano de gentes deguerra,quebrantando efte 
affiento,comentó la guerra en breues dias 3 embiado en diezy nueue de lunio 
fas gentes a correr a Rípalda, haziendo guerra a las tierras del Capitanato. 
•. D' E s T A manera principiaron los Francefes nueua guerra, la qual el Rey 

Luys no folo aprouó , mas aun deliberando de poner en fu profecucion todas 
fus fuer^as,paíló a la ciudad de León,a dar mayor calor a los negocios, con in ­
tento de paílar en perfona a Ytalia, íi neceflario fueífe, y defpucs aun entró a 
Ytalia, embiando muchas gentes por mar y tierra a la guerra de Ñapóles , en 
cuyo principio, por no tener el Gran Capitán la gete neceflaria,fe dio el duque 4a 
de Nemos tal diligencia, que en breue tiempo ganado todo el CapitanatOjex-
ceptoManfredonia y Sanót Angelo , fe recogió el Gran Capitán a lo vltimo a 
Baileta , no le reftandoen toda laPullia y Calabria, allende de Ios-dichos dos 
pucblos,í¡no eftcjyAdnajGallipoli/Tarento, Otranto,Cofencia^ Seminara, 
con otros pocos maritimos . Encerrófe el Gran Capitán en Barletta ̂  con tan 
poco recaudo para la refiftenciay defenfa. que aun hafta la poluofa le faltana, 
ímo fe vuiera deípues proueydo,comprandolade Venecianos. LosFrancefes, 
no contentos ele aílidiar a eíte pueblo ¿ fu Virrey, contra la opinión de mofiur 
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de Don Fernando el V.Rey de Caftilla. 1417 
Daubcni^cmbiando parce de las gcntcs^anó a Pulla, excepto Tarento^Ocra-
to y Gallipoli, fucediendo las cojas muy proíperas en efte año» 

C A P I T V L O XV. 
D e la muerte de Don Gutierre de Cárdenas, y naícimiento d*el infante Don Fernando,y 

paz que el Príncipe Don Philipe trató^y batalla de la Chirinola , y toma 
de Napoles,y de otros muchos pueblos,y muerte d'elPapa 

Alexandro,y prifion d'el duque de Valentín. 

N las fieftas de Nauidad, principio d*el año íegtiicntc de mil y qui- IS03 
nicntos y ircs,cftuuo la corte en Madrid j y de allí partieron los Rc»" 
yes para Alcalá de Henares3dondc entraron en quinze de Enerp, y 
el Rey paííó paraCarago^a, auiendo hecho nucuc dias en Alcalá. 

Dodc falleció en trcynta y vno de Enero diaMartes,Dó GutierrcdeCardenas^ 
comendador mayorde Leon^fideliflimo criado y feruidor de los Reycs.Su cn> 

%y comienda mayor quificron dar los Reyes a luán López de Lea^arragajíu con-
tador,natural de la villa de Oñatc,que auicndt>primero feruido al mcfiDo co­
mendador mayorjvinoa tanta priuan^adelos Reyes^que en eílos tiempos artr 
daua el gouierno déla haziendapor fus manos^iendo libre de cobdicia y amr 
bicion^ tan templado, que la encomiéda mayor ny otra cofa jamas quifo to* 

to ma^deziendo^ que en lo que tenia le fobraua. Por cílo dando los Reyes la en -
comienda mayor a Don Fernando deTolcdo,yqueriendo le dar la contaduría 
mayor,como tampoco lo quifiefle recibir, díxóle iaRcyna . Ya fabeys luá Lo* 
pe2, tambic como yo,las aeceílidades d el patrimonio R(:al,y de verdad, no íc 
que os dar, fino farnáj, como loba fu m-uger. Eñe tan Chriftiano varón jaca-

15 b ó fus dias en Vallado!id,en ocho del mes de MarcodiaLuncs d'el añode mi l 
quiniétos y diez y ocho, y fuecntermdo en el infigne monefterioídcla fadtifli* 
ma Trinidad, que de raoiyas de la regla de íanda Clara fundó en O í a t e , pa­
tria fuya. La Princefa Doña luana, que de C âcagona auia venido a Alcalá de 
Henarcs,p3rÍQ en aquella villa en diez deManjo,diaVkrucs,fiefta de Sát Ger-

jo man vn infantc^quecomo el Rey fu agueló,fue llamado DcHi Fernádo,al qual 
baptizó el Primado Don fráy Francifco Ximcncz de Ciíhcros, Ar^obifpo de 
Toledo. Efte infante de Eípaña Don Fcrnando,vino a rcynaren losrcynos de 
Vngriay Boemia, andando el tiempo, porque comocafandoíecon Madama 
Auna, hermana de Luys ReydeVngria y Boemia, el Rey Luysmurielfe íin 
dexar hijos en vcyntcy nucuede Agofto, del añode mi l yquiniétosy vcynte 
y feys en vna batalla, que a Solimano^vnicod efte nombre,onzeno Rey de los 
Turcos,dió: lucedió en eftos rcynos con IaRcyna fu mugenSu clecion en Rey 
de Romanos , y fuceílion en el Imperio al Emperador Don Carlos fu herma­
no , queda notado en el capitulo tercero d efte l ibro, tratando de los vi timos 

40 Ccfarcs. 
D E Mecina auia paífado Don Vgo de Cardona, al focorro de las cofas de 

NapDles,con ochocientos Efpañoles, que a fueldo d el duque Valentin auian 
andado, y conotros tantos Sicilianos j y alguna poca caualleria, con intento 
de focorrer a Terra Noua. Eftos vuieron de camino vna notable vidoria d'el 

^ conde de Melito,que teniendo cercada a Terra Noua,les auia fallido a dar ba­
talla, en la qual fue vencedor Don Vgo. Continuando fe eftas guerras, los 
Reyes auian embiado también de Efpaña con algún golpe de caualleria y dos 
m i l infantes a Don Manuel deBenauides ,en cuya compañia palló a Y calí a. 
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1418 L i b . X l X . d el Compendio Hifl:or.(ÍEfpaña 
Antonio de'Lcyua„5 capitán que dcfpues con grande cftima y opinión , excf-
ció en Ytaliala arte militar, Eílagente paíl'andode Mccina a Regio, comen­
taron también a alcafar algunas visorias, fiendoel que dcípnes les fallió a la 
reíiftccia mofiur de Aubeni, gencraFde vnb de los exercitos d'cl Rey de Fran­
cia . Embiaron los Reyes con otros dos mil infantes y quatrocientos cauallos y 
al mcímo focorro a Don Pedro Puerto Carrero, que llegado alia, falleciendo 
en Regio , fucedió en fu lugar Don Fernando de Andrada,fu lugarteniente. 
Tuuo también el Gran Capitán por el golfo de Venecia focorrodedosmil 

1 T t í d ^ ó " ^ " ^ Co eftas cofas 
crctietido las fuercas de los Efpañoles, el Gran Capitán y fus gentes, auiendo 10 
^onnotabk magnanimidad, mediante íu prefenciaíufFr ido gran Jes traba­
jos de hambi^ y enfcrnitdadesen BarletajComen^aron a fallir a tiefra,ganan-
do de los Francefes diueélas vidorias^Gcntdo la primera demofiurde laPalica, 
con priíion fuya, refciftaodo detide en adelante fer fuperiores las cofas dé la 
paree-Efpaiiola.I ¡OJ tm;:l A ?rr>ñ zol ifeft acnoiliup lavtni^bn ^ 
-o E'Nr Pian des auiendo neceííídád de la perfona dVl Principé Don PbÜipe, a-
ilia partido de la villa d^ Madrid,en diez y nueued'el mes de Dcriembrc , d'ei 
ficto paílado^y tomando el mefmo camino, que auia traydo, entró en Francia, 
íielido en todas'parterfrecibido eó grandes ficltas,cfpcaaímente por el mefmo 
•Rty* 1 uy^ én BIes¡aun-que algúno&'dizen enLeon,pero creo reciben engaño.El i o 

íáopana mayor demolitació de amor algunos grandes de fus rcynos a Flandes, 

Íaraquealii refiáiclleñ por rehenes, aunquedeíTeandodareuidccias d'el mef-
ro aÍTt¿í;reciprocO,lbshÍ2o boluerel Principe.Cuyo deíleo auiendo fído muy t | 

gtkldie^á quererrccoMdliar a losReycs fuegrosy al Rey de Francia , auia 
hccbd^H los fWegros tanta inílancía , que no obftantc que eftauan fentidosi 
^ffi por ¿I rompimiento de la guerra,que los Francefes auian hecho^ como de-
f pues,porque fus cmbaxadorcs ydos a tratar a fu cotec los agrauios,auian íido 
tratdiJos áfpcraracricc eu el año paffado, obtuuo poder para aflentar los negó- JQ 
cios y paz, a confejo y a^robaciondc los embaxadores 3 que le dieron por co-
adiutorcs,alli por careceríel-Pdiicipede la efperiencia de los negocios, allende 
de eñimarie poruentura'los Reyes fus fuegros bencuolo al Rey Lúys, comci 
porque ygualmehte nó .pudiera tratar las cofas en reyno^ cuyo Principe era 
el vn intei eíante. El Rey de Francia y el Principe , auiendo conferido largo de 55 
negocios^no obftam^ que los embaxadores de los Reyes.,no eran en íu cófen-
timiento,ordenaron la paz, capitulando la con reualidacion d'el matrimonia 
d el infante Don Carlos > hijo del Principe, y de la infanta madama Claudia, 
hijaxTel Rey,concordando,qúe las ticrras,fobre que auian fido las difFaencias 
quedalícn en depofito en el mefmo Principe,gozádo en lo de mas los Reyes de 49 
la dillribucion y diuifion hecha antes, y quedefde luego los dichos infan tes íe 
intitulaffen Reyes de Napoles,y duques de Calabria,dado en dote el Rey Luys 
con la hija todo lodc aquel reyno, y que el Principe defpues de los dias de los 
Reyes fusfuegrosgozallcia parte aellos pertcneciete,y lomefmoel Rey Enys 
de la fuya, halla que fueíTe fu volumad: pero que el reyno fe regiefle en tiom- ^ 
bre de los infantes. : 

ESTA paz, aunque íe juró en la yglefía de Bles, yel Príncipe auifó della al 
Gran Capitalino fue de ningún effc<flo.y por que puefto cafo, quecl duque de 
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Nemos por mandaiTe lo fu Rey d c z h , que ccfi'aria dé la guerra : el Gra.n^CapU 
tm la continuó.por hp.ccner mandato dcfus Reye^, no obíbnte el auiío d'cl 
Principe. Porloqual clduque de Ncmos^.comen^ando^acongregar todas íus 
^ccS en vil excrcico^exceto las q uioíiyr de Aubeni tenia en Calabriado íolo 

jelduquede Atria fue vencido^eaprlíiópropria en vnarepentinabaulb, por 
el conde Pedro Nauarro^ que paraRutiliaiio caminan.a 5 ínas aun quatro ga­
leras Franceías ^ ̂ uceftauan enOtr'ánto, cuyo capitán fe dezia Preian , caua-
UcfóPronencaldelaordendeSaíiátJuan,echó elmefinoa fondo, viendo, 
que ndpodiacfcapar de la armada de los Reyes d'Efpañá - y faluó fus gentes, 

JO faltando en tierrá .cPomdeípucs'DpnManuel de Benauides, cftando con los 
Efpañoípgy^afi^htoá'Ca Scmiiiára!, y^queriedo paílarcl rio contra el exerci-
xo.de motiuríiejA^benii que a íu oppolito andana enla.Calabria^io foloco-
jnea^fQii;a paííar{clrio vn dia Viernes, mas venido a batallafueron venci­
dos los prancefes con grande(qu¿brü«.tíos^ fin acabar de paílar todo elcxcrci-

U to Eípañql j con prifiond elPrinci,p<;d?.SAjImona, v de otros capitanes Fran-
cefes, y grandes del ?cy > y au n del ^ncftinp gjsnqmf, aunque fcauia recogí-

alcftílíUo de Angicola. Él Gran Capioap , fin tener aun auifo d'efta vióío-
Ú i ^.felliendo con fus gca-ces de, BarJctaivexado de hambre y pcfte, dexó en; 
«lia al gun preíidio^y elmcfino paOB a k ¿hi r inola , diftante a diez millas de 

to Barata, hallandoíe en Cana^el duquc de Nemos.El qual certificado d'el def-
baratb dc moíiur d^ Aubem ̂ défptíés que con los fuyos trató grandes difficul-
cades, íqbrefi darlabajiai.b al Grañ iCapican, aunquefueron varias í ^ p p i -
niones,e(peciaImcníp proponiendo algunos,que arMelfi,p a alguna Otra ciu-
dadrek Ú s m abundaníCidejvicn^llas foríecogieíTcn ̂  dexandp el campo a los E-

^ípanolqs , bftfta aue¿.mayores focorros , fe refoluió en darla , por hallarfc 
poderófo iante»^«^s¿Éfpan<^ batalla p^fl^da fe jun-
taílen con: el Gj&n Qia%¿Ün . En c-uyo jeguiinienco falliendo con fu excrcito el 
duqajc de NemoS jCOi1! efte intento, vinieroii vna tarde Viernes, principio de 
Mayo d^ftq^ño^ batallkicrca de Chirinola, come.n(-andola la infanteiia Ef-

0̂ panoja y Suy^a de, \m 0canqefes,y aunque por deícuydo o ipalicia,o otro qual-
quicr ouéntofe c^ujemó ^ada.U poJ^Q.rá .d'd exercito Efpanol: habló en alta 
btoz el Gran Capitaneen aquella promptitud, dotado denatura, fer aquel 
foecífo mgnlfieft^ícñalde la vidofiajjquc Diosles promctia,moftrandp,no a-
ner neceílidad de aríjU^tia^y^que antes/eran luminarias délas alegrias d el futir 

^rotíiuinpJ\Q.. iContinuandofe la batalla, fueron vencidos losFranccfes con 
muerte del duejue de Ncmos fucapi^n general, que herido co vna bala de cf-
copeta^Jlppió, co cuya muerte defmayando mucho mas, echó a huyr todo el 
exercitp francés, fiendo vencido en.rauyhreueefpacio de tiempo,y dexando 
toda 1̂  artillcria,armas y bagaje/e detramarp^^cada vnopor donde mejor po-

-^dia^aluandoles las vijd.as la pbfcuridadde la noche . EíU vi¿lória auiendo ^ 
candado los Efpañole§ al odauo dia de la batalla paíTada^donde el otro exerci-
to de moíiur de Aubeni fue vencido^ mataron de los enemigos mas de quatro 
mi l y quinientos hombres.: 

C:PY t^^aduerfefuceffo , recogiendofe moíiur de Alegre , j el Princi-
5̂ pe de Salcrno , y lp$ demás mofiures yj:auallcros con las reliquias de todo fu 

pxercicoFrari ees ayn lugar, defpues que trataron íi feria mejor ponerfe en 
al¿ua paílb para eftofuac á camino de Ñapóles al exercito vencedor , o 
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t ^ i o L i b . X I X.del Compenáio Hiílond'Efpaña 
íi fe encerrada en aquella ciudad , donde cñimauan, que el Gran Capitaií ' 
acudiría, dexando a lo de Ñapóles : porque la falxa de vituallas los compele-
ria a la rendición y y no haziendo lo otro, fe puficron entre Gaeta y Trayeto* 
Entonces el Gran Capitán, mouicndo f¿m fu exercito vidoriofo de la Chir i -
nolá,dc cuyo nombre a la batalla quedó el fuyo3tomó la via de Napoles,y ga- $ 
no de camino a Melfi. A cuyo Principe^ aunque fu cftado 1c auia fido prome­
tido, porque dexando la parte del Rey de Francia, fcruicííe a los Reyes d'Efpa-
ñ a ^ r i condefeender a cofa,que le era tan faludablt,fuc a Vcnufa, quecftaua 
porlosFrancefes. E l Gran Capitán, paífando a Ñápales , foe tanto el terror 
de los Franccícs, que en el íc hallauan y(\úé defampárando la ciudad, recogí-10 
endo feala íbttalcza de Caftil N o ú o , lt dtó ei r>t3cbio findefenfa^ pacifica­
mente, y entrando en elcoa elexcrcito, feguo algunos,' en quatorze de N4a* 
y o , que feria día Domingo, o fegun otros, en diez y feys | que feria Martes: 
no tárdaitm a fu cfcempío, en hazer toífttíino las ciudades de Aucrfa y C a -
pua. En tanto que el Rey deFrancia, coa clíauiíb dé la continuación de las i | 
guerras, que fus gentes tratauan en Ñapóles,éfperaua remediar los negocios, 
medianted Principe Don Philipc y que antes de la partida de Bles hazia con 
los Reyes fus fuegrós tóuy grandes inttancias,cfcuíaiido fe ellos de aproüar las 
condiciones de la paz, deziendo, auer excedido el Principe de fus inltrucioncs 
y ordcn.-el Gran Capitán continuando la guerra,noíblo alcanzó las dichas vi- io 
¿lorias, mas aundefpucs, mediante graneles diligencias de minas de poluora, 

aje el conde Pedro Nauarro hizo córra la fortalezade Caftil NGUO,la vuopor 
rigor de las armas.Auian embiado los dias antes^os R^ycsd'Efpaña emba-

xadores a la corte de Francia, a proponer juftificactone^ dc íú caufa , d e m ó -
ftrando aun deffear, que al Rey Don Fadtiquc, refidente en Francia, fe bol-1| 
uieflÉclrcynodcNapoles, y tomar algún medio mas honefto, qucclpaífa-
do: pero el Rey de Francia , hallandofc con los fuceflbs aducrícs , lleno de c-
nojo, y defleo de venganza, dándoles gra ndes quexas, losdcfpidió, fin darles 
audiencia, pareciendoleporuenturafluc los Reyes d'Eípaña no tciiian gana de 
fupaz,viendo losíiiccflbs de íus gentes tan profpctos,contralosqúcauian da- 50 
do ocafion a la guerra, trálgredicndo ios primeros aflicntos y íegundos acuer­
dos de los generales. 

E L Gran Capitán /falliendo con partede fus gentes, contra Gacta ^ y em-
"biando con otra parte a las tierras de Aprucio alProfpero Columna, el con­
de Pedro Nauarro en eftc medio con eftrañasinucnciones de minas de pol-jj 
uora, derribando parte de los muros de la fortaleza del Obo,que es otro cafti-
llo de la ciudad de Ñapóles ^ le tomócon grande terror de las gentes, viñas 
fus grandes aftucias , deziendo, no auer dendecn adelante cofa fuerte en el 
mundo. E l ProfperoColumnatomó cnelAprucioelcaftillodeEuandro y 
Aquila, conelreftode aquella prouincia, y aun en la Calabria reftauan p o r ^ 
clReyde Francia, folóRofanoySan<a: Seuerino , donde el Principe de R o -
íano cftaua cercado, fiicediendo las cofas profperamcnte a los Reyes d'Ef pa­
ña . Cuyo general, el Gran Capitán , compeliendo a mofiur de Alegre, a cn-
ccrraife con todo fu poder en Gaeta, aunque tomó a Fundí , Y t r i , Trajeto y 
ottas fortalezas de aquel territorio, y comencó abatir a Gaeta, pero entran-
deles el marques de Saluzo con focorro ác vituallas , y de mil infantes 
Coreos y tresmilGafconesenficcc galeras y íeys carracas, y otras tan tas na-
ües, al^ó el ccrco^boltóndo también a Ñapóles la armada de Efpaña, que era 
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I áeDon Fematido el V Rey de Gaílílla. 1411 
de diez y odio galcrasjton fu general Don Ramón de Cardona, quedando el 
Gran Capitán con fu exercito en Mcla y Caítellon^pueblos d'elmefmo terri-
torio^concinuando la guerraren la qual de vna bala de artillería fue muertoDa 
Vgo de Cardona. De todos los fuceífos yuapordiuerfas vias de mar y tierra, 

5dando auiíbs el Gran Capitán a los Reyes Catholicos fus fenoresjalos quales, 
halládofe en Alcalá de Henares^llegó lanueuadela batallajdela Chirinola^oi: 
mes delulio^de que recibieron muy grande contento^ dando por todo gracias 
alhazedor de todas las coías. En cinco defte mes de lulío falleció Donluaa 
Chacón , adelantado de Murcia en Alcala^de donde partiendo la Reyna a los 

lo quatorzcd'elmeSjllegadaen el diafeguiente a Madrid,paííó lospiiertos,y en­
tró en Segouiaen primero de Agofto. En el qual mes a los diez y ocho, en dia 
Viernes falleció en Roma el Papa Alexandro^ auiendo pontificado en laYgle-
íia de Dios onze anos y ocho dias, y fue enterrado en el fagrario de SancSl Pc-
dro5y fucediendo fede vacante de vn mes y tres dias, fue elegido por treynta y 

15 íeys Cardenales en veynte y dos de Septiembre, dia Viernes el Cardenal Fran-
cifeo Todefchino Picolhomineo, d el tirulo de Sant Eullachionatural de Se-
na3 y como en la hiftoria de Nauarra lo moftraremos con el difeurío de todos 
ios Pontífices fuceíTores fuyos^llamando fe en el pontificado Pío tercero, go-
uernó la fede Apoílolica folos veynte y feys dias^y falleciédo en la mefmaciu-

*o dad en Miercoles^diez y ocho de Octubre, fue elegido por treynta y fietfcCar-
denales en primero de Nouiembre ,dia Miércoles el Cardenal íuliano de 
Ruuerc ^d'el titulo de Sand Pedro ad ^vincula, Obifpo Albano, ydcfpues 
Oftienfe j natural de Saona, que en el pontificado fe llamó lulio fegun-
do , de quien diuerfas yezes fe tratará en lo que refta d'eíta hiftoria de Ca-

ajftilla.En treynta de Agofto d'efte año 5 diez y feys galotas de Moros íaltan-
doen el reynode Valencia 3 en la ribera de Xucar, dieron falto a la villa de 
Cullera^ y prendiendo fetenta Chriftianos,hizieron los de mas daños y males 
que pudieron. 

EN laseleciones de los PontificesTeaula tenido en Roma grande temóf^que 
j0el GranCapitan con intentódeayudar en ellas a los Cardenales Efpañolesea 

fus deíígnos^de auer Pontífice beneuolo ^ y deuoto a fu nación, no fuefle alia 
con fus vencedoras gentes . El meímo cuydado auia paflado de las gentes d'el 
Rey de Francia 3 que con mofiur de laTramulla ̂  capitán el mas feñalado, 
cjuc reftaua enla nación Francefa 3 auia embiado a Ytalia,-al reparo de las 
cofas de Ñapóles, íiendo ayudado de los Florentines y Sencfes , y del du­
que de Ferrara, y fobretodo deFrancifco de Gonzaga, marques de Man­
tua y que en perfona fe juntó con Tramulla ^ haziendo el Rey de Francia por 
mar y tierra, hafta lo vltimo de fu potencia. El duque Valentin Don Ce-
far de Borja, defpues que anduuo neutral en cftos negocios quando dando 
mueftras, de quererfe adherir al Rey de Francia, y quando a los Reyes dé E* 
fpaña, con credulidad y fama. de auer tratado con el Gran Capitán , que con-
cluydo el aíTidio de Gaeta, inuadirian ambos a Toícana5viendo agora la mu-
che'paterna, dando mueftfas de fiarfe d'el Papa lu l i o , auia querido entregar 
lcaForiliuio,Cefena, Fóripopiliy Bertinor, pueblos de la tierra de Aemir 

4) l ía, porque de los Venecianos los dcfendiefl'e. El Pontifice aunque al prin­
cipio fe efenfó , defpues deííeandolos auer , t ra tó , mediante los Cardena­
les de Volaterra y Surrento , de auerlos , hallandofe el duque en Hoftia ^ 
para embarcarfe a Efpediá > .y xlc allí por tierra a Ferrara y Ymola : pero el 
2 dene-
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denegándolos a la fazon 5 le hizo prender el Papa 3 y llcuadole a Roma, no fin 
contento d'el pueblo, fue pueílo en el caftillo de Sand Angel, con decencia 
y refpedlo. 

C A P I T V L O x v i . 
D e U entrada de los Francefcs Pobre Salfas, y batalla d'el Garrillianoj como íe acabó de ganare! S 

leyno de Napoles,y traydaa Efpañad'el duque Valentin.y tregua que íealTcntó, y 
^uien era el conde Pedro Nauarro, y como fe halló el teíUmento d'el Rey 

Don HenrÍ4ue,y muerte déla Reyna Doña Ylabel. 

YS Rey de Francia moftrando , querer feguir las pifadas d'el Rey 
Carlos fu predeceíTor, q a caufa de las primeras guerras de Ñapóles i0 
auia embiado exercito a Efpana, pretendiédo hazer el lo meímo a-
gora j con intento de embarazar los fbcorros que d'Efpaña podían 

paíTar allano romar algún modo de fatisfacion de fus quiebras, proueyó a mo-
fiur de Labrit contra la villa de Fuenterrauia, con algunos Suidos y Gafcones 
y caualleria , y al marifchal Ruyfio, o como otroscfcriuen^Ruyeulx Bretón aj j 
Cathaluiíacon mayor poder.Aunque el de Labrit,por falta defueldo, o otros 
impedimentos, y fobre todo no ferfu gente en numero fufficiente, parainua-
dir a la prouincia de Guipuzcoa,ceííü en la venida, el marifchal Ruyíio entró 
con fus gentes en el principado deCathaIuña,fin la armada que también acu^ 
dio a las marinas de Cathaluiía y Valencia, que no tardó en boluer a Marfclla 10 
fin ningún effedo,y las gentes de moíiur deLabrit juntandofe con las d'el ma-
rifchal,acometieron con mayor Ímpetu la guerra de Cathaluña, cercando en 
quinze de Septiembre la fortaleza de Salfas.En cuyo aílidio^aunque batiendo 
los muros, cftuuiero treynta y feys dias, no pudieron obrar nada,efto y las m i -
nas,porel valor con que los Lfpañoles fe defendian . ElRey DonFernando^tj 
paliando de CaíHIla a Cathaluña , a echar el exercito Francés d'el cerco 
de Salfas , juntó muchas gentes en Perpeñan ,yconftrtuyó por capiran ge­
neral a Don Fadrique deToledojduque de Aluá, por lo qual los Francefes, co-
nofeido el peligro en que eftauan,íi al exercito del duque efperauanalli,piib]i-
cando cftár enfermo el marifchal fu general, fe retiraron por el mes de No-50 
uiembrepara Narbona, no queriendoefperar al duque. El qual en fu fegui-
miento,paírando los Pireneos,entró en Francia, dondehizo mucho daño,dc-
ftruyendo lugares y fortalezas5fin que los enemigos^que en Narbona fe auian 
ciicerrado,fc atrcuieífen a fallirá la refiftenciadelos Efpañoles. Aunqueel du­
que tomó algunas fortalezas,dexandolas por fer de poca importancia,tornó a JJ 
Efpañaimoftrandofc fuperiora los enemigos.Poco deípues pediedo los Frácc-
fes treguas, vinieron a aífentar las por cinco mefes, para folo a lo que a la gu­
erra d'Efpaña tocaua,in temen ien do en ello Don Fadrique Rey de Napoles,te-
fidenteenFrancia , queaun no fe hallaua fin algún animo de tornara reynar, 
aífi porque Madama Anna Reyna dé Francia le fauorecia, mouida de piedad, 40 
como porque los Reyes d'Efpaña parecia hazer a lo meímo alguna demoftra-
cion,deftar le en alguna manera inclinados. 

E N los mcfmos diasde la guerra deCathaluña,eI exercito que el Rey de Frí* 
cia auiaembiadoa Ytalia, con Mofiur de laTramullá, que fe ef!:imaua,fer la 
mayor potencia, que jamas Rey de Francia auiaembiado a Ytalia rpaífan- Jé 
do por Roma, continuó con harto efpacio fu viaje de Ñapóles por la via La­
tina y Apia, házia Sancíl Germán, donde el Gran Capitán, venido con-fu ex­
ercito a fu refiftencia , auia guarnecido a Roca Scca , y Montecaílino. 

Los 
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LosFrancefes ponicndofc en Pontecorboy Ceperano^vinocon mucha gente 
a j iiiicarfe les el marques de Saluzo, fallido de Gaeta^y auiendo por de mas co-
batidoa Roca Secadero no featreiiiendo a rentara Sane Germán,aunque to­
maron a Aquino, caminaron la via de Fundi 3 y pufieron los reales junto a la 

5 torrc3por donde fe paffa el rio Garilliano^donde eñuuieron quarenta dias3dcf-
íeando al principio con puétes atraueííarle. Aqui feles pufo en oppoíito el Gra 
Capitán de la otra paree de la ribera, hallandoíecon menos gentes que ellos, 
y los Francefes haziendo puente, aunque tentaron paífar el r io, de tal manera 
fueron rebaddos,que allende de conocerfe en efte dia, el fuceíío que cfta guer-

10 ra auia de tener, el marques de Mantua dexando a los Franccfes,por eftár en-
fermo, como dezia,o por otras cauías , tornó a fus tierras, auiendo dicho los 
dias antes por el belicofo valor de los Efpañoles 3no pefa^auer venido a pelear 
con diablos,fino con hombrcs.Porfcr el riñon del Inuierno, el Gran Capitán 
procurando de vexar 9011 la fortaleza d el tiempo a los Francefes, no muy he-

IJ chds a ícm.cjantes tiempos^ anian ellos fortalecido fupuentc,demodo que pa-
. rccia,quedarles paíío libre. Algunos capitanes fiendo de parecer, que por las 

grandes aguasy nieucsque cayai^paíTaflcn a Capua,refpondió el Grá Capitá q 
defl'eaua mas tener fu fepulcura en aquella hora vn pie mas adeláte , que no a-
ñadircicntañosafu vida con boluer atrás algunos codos. Por lo qualcontU 
nuandofe las efearamu^as y otros encuentros de guerra, en que hempre los 
Efpañoles eran fuperiofes, y acudiendo a fu exercito, donde fe eftimaua auer 
nueue mil Efpañoles,Bartholome de Albiano, y otros capitanes Ytalianos de 
la familia Vríina, afueldo: el Gran Capitán, aunque fabia auer mayor caua-
lleria en el exercito de Francia, paíTando con filcncio vna noche veynte y fietc 

10 de Deziembre, dia Miércoles, fiefta de Satinan Euangelifta^rincipiod'el año 
d'el nafeimientode mily quinientos y quatro, pufo en el dia íeguiente el real j 
entre Carinula,y la fortaleza de Mondragon,pueblo a quien no fin algún my« 
fterio> a mi incógnito, refultó efte nombre de mi patria. Con efte fuecuo 
fiendo grande el cfpantod'el exercito délos Francefes y con la turbación to-

j0 mando por el mas íano confejo, recogerfe a Gaeta, le pufieron en huyda pa-
.ra alia a media noche, dexando a los enfermos, y a nueue piezas de artillería 
grueífa •. pero el Gran Capitán, feguiendo fu alcance, y auiendo acabado de 
paíTar el tercer efquadron d'el exercito Efpañol, fin ningún impedimicnto ve­
nidos los Francefes forcados a batalla, que d'el nombre d'elrio, fe llamó del 

• j Gariliano , fueron contal quebranto venidos, que fiendo pcrícguydos con 
muchas muertes y perdida de la artillería redante y bagaje, y prifion de gran-, 
de gente, los feguyeron baílalas puertas de Gaeta . Sucedió cfta memora­
ble batalla en veynte y nueue de Deziembre, dia Viernes. Allende d'efto a Fa-
bricio Columna, embiandoel Gran Capitán, a correr los pueblos, que en 
aquel terricorio reftauan por los Francefes: no folo fe tomaron muchos pue­
blos, que por los Francefes eftauan,mas aun fueron vencidos Luys de Miran-
dula,y Alexandro Triuulcio, capitanes del Rey de Francia,que con el efpanto 
déla paífada d'el rio de los Efpañoles, venianajuntarfe con el exercito de 
fu gente. ' 

45 C o N tan grande vidoria, alcanzada cafi fin cffufion de fangre propria, el 
Gran Capitan,aíIídiaado a Gaeta, donde con los capitanes Francefes fe auian 
encerrado los Principes de Salerno y Bifiniano, tomó luego los arrabales y 
monee, defamparados de los Franccles,los quales llenos de pauor y terror, no 

obftan-
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obltantc que tenian gentes, vituallas y municiones^ para fe defender, y íugar 
oportuno para recibir locorros por mar 3 fe Tendieron en primero de Enero, 
dia Lunes al Gran Capitán, auida condición ,para poder bolucr a Francia,de>. 
xando libre el reyno de Ñapóles a los Reyes d'Efpaña, co otra condición,q los 
prifioneros de ambas partes fueíTcn fueltos, aunque en eño no fe auiendo ex- 5 
prcíTado, fife auian de comprehender los naturales d^l mefmoreyno, quedó 
al Gran Capitán grande mano contra ellos. De la gente Franceía, que a vida 
quedó,caminando por Roma a Franciajperecieron caíi todos en el camino de 
defnudez, frío y hambre y otras miferias y aduerfidades, no efeapando d'efto 
el marques de Saluzo, y otros muchos mofiures y perfonas de grande cuenta, 10 
refultando de todo al Rey de Francia grauiílimos fentimientos, no folo inte­
riores, mas aun exteriores,quexandoíc grauemétede fia infelicidad.D^íla ma­
nera quedaron los Reyes d^fpana en poífeffion d el reyno de Ñapóles, exceto 
de los pueblos marinmos, polTeydos en empeño de Venecianos y de Rofano, 
Orea, Venuía, Conuerfa y Caftilmote, quedcfpues vinieron a poder de Efpa-15 
ñolcSjexcplificandofe en los Frácefes aquella vulgar lente ciaJ^wV» todo lo mié-
re.Todo lo pierde :povc[uc no contentos con fu porción, auian inuadido el dí-
ftridlodelosEfpañoles,con pretenfos délas tierras d'elCapitanato,como 
queda vifto, de donde refulró fu ruyna, con grande admiración de toda Yta-
lia. Aqui fe manifeftaua y fufiTÍraua marauillofunente en la nación Efpañola 20 
la promptitud belicofa de los Celtiberos, la grande fortaleza de los Numan-
tinos,el terrible animo de los Cantabros,el eílraño esfuerzo de los Lufitanos, 
la grande defemboltura de los Beticos, y el valor beheofo de las de mas nacio­
nes fuyas. En recompenfa de tan notables feruicios, vino el Gran Capitáaler 
duque deTerranoua y Sef^, allende d'el ducado de Sant Angelo, que el Reyij 
Don Fadrique le auia dado en fu tiempo, y alcanzó el marquefadode VitotOj 
y fuera d efto lacondeftablia d'el reyno de Ñapóles. 

E L Rey Don Fernando,defpucs que defpedió,las gentes,quc para el focor-
ro de Salías auia juntado, acordó de boluer de Cathaluña a Caftilla para la 
Reyna fu muger, que auiendo partido de Scgouia, en vcyntcy feys deNouie- jó 
bre^'el año pafiado, auia llegado a los veyntcy ocho en Medina d el Campo, 
donde entró el Rey en veyntedc Deziembre, a tener con la Reyna las Pafcuas 
de laNauidad,principio d'el dicho año de quatro.Eftando en Medina del Ca­
po la corte, llegó en la villa de Laredo grande flota por la Princefa Doña lua-
na,que auia meneílerboluer aFlandes,para el Principe Don Philipc fu mari j | 
d o j defpediendofede los Reyes fus padres, efpecialmentede la Reyna fu ma­
dre , aquien nunca tornó a ver, partió de Medina la Princefa en Viernes ^ pri­
mero de Mar^o, y auiendo hecho dos dias en Valladolid, paitó a Laredo, y de 
alli hizo fu nauegacion para los cftados de Flandes.El Papa lulio de/pues, que 
al duque Valentin Don Cefar de Borja prendió ^ fueron grandes los medios, 40 
que con el trató , deíleando auer los pueblos, que en la prouincia de Aemilia 
reftauan al duque: pero algunos capitanes fuyos no los queriendo rendir, 
hafta verle en libertad, conuino con el duque, que poniéndole en poder d ^ l 
Cardenal Don Bernardino de Caruajal,en el cadillo de Oftia, fueííe fuelto,en 
entregando a Cefena y Bertinori. Auia para entonces eferipto fecretarnente al 
Gran Capitanee embiaífe dos galeras para paflar a Ñapóles, y libertad para fu 
perfona, porque querialeruir a los Reyes d'Efpana^quienes conofeia por na­
turales Principes, y auiendole fido prometido todo, el Cardenal Don Bernar­

dino, 



* de Don Pernáftdo el V*Rey de Caílilla. 1415 
(Íiilo,quando fe certificó de la rendición de los pueblos5y de auerfe cum piído 
las de mas condiciones con el Pontífice alTeiitadas^le folto luego^fin eiperar a 
nucuos acuerdos^poraue fegun laindignacion^queen el Papa eonofeiacotra 
el duque, rccelaua^no le mandaffe retener. A efta caufa el duque fin cfperar a * 

. las galeras d'el Gran Capitan,cafninando a piede Oftia a Neptuno^y entran­
do allí en vna ñaue peqüenajpaflopor mar al caftillo de Mondragon^y de allí 
por tierra a la ciudad de Ñapóles. En laqual auiendo le recibido con mué-, 
ftras de mucho amor el Gran Capi tán, fueron grandes las tra^aŝ  que el du-* 
que le propufo^omo dádo le facultad para yr a Pjfa,ciudad de la parte de los 

| o Reyes aEfpana^quc con los Florcntinc^^qüe eran de la parcialidad y liga Frá^ 
cefa^tratauan gucrras>fc podían hazer grandes cífeáfcos en toda Tofeana, y en 
el refto de Ytaliá en feruicio de la corona d'Efpaña. A todo condefcendieñdo 
el Gran Capitan^hafta tener auifo de los Reyes,de loquedetefminauan 3 que 
de íu perfona^y d cftas cofas fe haria^c entrctuuo con prudetes formas, dan-

t^ dolé lugar para todos fus dcfignos:p<tfó fiendole lmandado,que le em biaílc a 
Efpaña d le detuuo en el mefmo dia, que íe auia de embarcar para Pifa en las 
galeras que el Gran Capitán aüia mandado aparejarle, eílando hecha la getc 
q pretendía llenar para fus intentos d'el viaje de Piía.El duqueValentin,aun* 
que fe quexó, que quebratandole la fe de la l i b r a d dada, eftando en Oftia, 

^ íele hazia agora efta fuerza y priíion¿elGran Capitán fe eícufaua^, deziendo|, 
ferie mandado de fus Reyes por la íalud publíca^porqueriotornaílc a inquie­
tar a Ytalia>porlo qual metiéndole de allí a pocos días en vna ñaue, con íblo 
vn paje que le firuicílejfuc traydoa buena cuftodia a Erpaña,y puefto cnel ca-
ftilloJlámado-Mota^e Medina d el Campo. 

15 L v Y SÍ Rey deFíancia^canfado de tratar guerras con los Reyes d'Efpanadeo 
quienés fiempre le fucedian aduerfamente todas las cofas ^ tenía grade defleo 
de affentartreguasen proceder adelante, en tentarlas fuerzas d'ellos, refpe* 
¿landotambién mucho al valor d'el Gran Capitán fu Virrey de Ñapóles. Pe* 
dicndolas el,condecendíeron a ello los Reyes,dando lugar a lá quietud> y co^ 

jo cordaronlaspor tres años,pormar y tierra,quedando cada vríó,con lo g pof* 
ícya3y con libre contratacion,y comercio de fus fu bditos,excepto de Fracefcs 
cnel reyno de Ñapóles. Eftás treguas juráronlos Reyes Catholkos crí el mo-
nefterio de la Mejorada en treynta y vnó de Marco,dia Domingo de Ramos> 
refultando d ellas la obtención de lo q les reftauanenel reyno de Ñapóles,ex-

35 cepto lo tocante al empeño de los Vcnecíanos.Eii ellas guerras Napolitanas, 
fe feñaló mucho el conde Pedro Nauarro, el qual en remunératelo de fus gra­
des feruicíos,vÍno a merecer titulo dfc codede Albeto, villa d'el mefmo reyno 
de Ñapóles, cerca de Lyrin, no lexos de Aquino, fiendo en ello ayudado d'el 
Gran Capitan,aquíen fue acctiflímo,piór aucr obrado, medíate fu admirable 

40 indu{lria,gráde^ coías,con fu mónílrüofo ingenio en cofas de minar co poU 
uora fortalezas y montañas^como queda notadóiPor el título d*el codado de 
Albeto^vinieron las gentes áeílc excelcte capí%a llamar el code Pedro Na-
uarrOjCuya depédencia y naturaleza,atinqiie el fobre nobre de Nauarro, per-
fuade ícr d'el reyno de Nauarra,esmuy verifimil fer deCátabm,como bic lo 

45 da cambien a enteder el offició,q enfu juuentudéierció,fiendo marinero,íc-
gunaun Paulo Iouío,fu conocido y amigo,lo efenueenel libro fexto d'el tra­
tado particular q hizo de los iluftres vagones en guerra,affii:mandó,q el mef* 
mo folia dezir efto,de dodc fe pucdccntcdcr,auer fido natural déla prouíncia 

ECCCCG d e G u ú 
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de Guipuzcoa^qüc confina con el reyno dcNaiiarrajO por ventura d'cl íeño-
rio de Vizcaya.Dcxando a la naucgaeion,paflo aYtalia,dondc ícruió de mo-
-̂ o de efpuclas al Cardenal Don luán de Arágoir, y halládoíe no menos falli-
diado de lavida de palacio,cj primerodc la nauegacion^comoeftauafu natu­
raleza mas propca para efto, cpmen^ó.a feguy ría milicia en exercito dé Flore 5 
tines enla guerra de Lünaificdo capitán de aquella república Pedro Motano, 
de dóde vinieron co el progrcíTo d'el tiépo^aemanaren virtud militar fus gra­
des cofas ,1X1 uy celcbradas^or los hiftpriadores EfpañolesYtalianos yFracefcs 

CXN c o dias dcfpucs? que los jReyésCatliolicos juraron la tregua, vuo cn 
toda la Andaluzia y en otras partes de Caftilla en el dia Viernes fando, gran- 10 
des temblores de tierra3efpecialmente en Seuilla y Carmona,dodc con cllra-
ño y nunca viftopfpanto^.de los q a la fazon biuian^eayeron muchos edificios 
de ygleíias/ortale?as,mutallas3y otras grandes fabricasjquef^ 
cfpanco de las gentps,lescaufó mucho daño . En principio d'cfte ano auia ía-
bido la Reyna, que el teftamento^queelRey Don Henriquefu hermano hi - 15 
20 ante luán de Ouiedp fu fecretario ¿ auía dexadoluan dc Ouiedo, en poder 
d^el cura de la parrochia de San¿la Cruz de la villa de Madrid, donde el Rey 
Don Henrique falleció.,y otros dizen^ q era cura de la parrochia de Sant lúa, 
y que cfte teílameto con opas cferiptüras de importancia auia llenado fecrc -
tamente el cura en vn cofre a Almcydá 3 villa de Portugal i donde lo auia en- 10 
terrado cerca de la y illa^porque nofclqtomaííen. De todo efto dio el auiíb el 
.bachiller Hernán Gómez de Herrera > vezinoy abogado de Madrid, amigo 
d'el cura^el qual yendo al bachiller aconfultar-, como con abogado y amigo, 
lo queharia acerca d*efte teftamenrqxlbachiilcr^que fabia^ que co eftc auiíb 
haría grato;ferni^io a los Reyes, entretuuo; al cura 3haíla qu^ cn perfona3fue a 15 
auiíara losKeycs.Entoces embió ja Rcyna defde Medina d'el Caî ^ 
ino bachillerjY al cura para Portugal^ traer el cofre. Eííádo los Reyes en Me­
dina d*el Cápo^ falleció en aquella villa por el mes de Mayo Doña Magdale­
na infanta de Nauarra, y rabien Don Henrique Henriquez tió d'el Rey, que 
fue fu mayordomo mayor.Tábien falleció en el dicho mes, D5 Pedro de A- $0 
uila,feñordekas Nauas,alqualfucedió fu hijo Don Eíleuan de Auilajá gozó 
d'el eftado eredado hafta cinco mcfe^.Tambien en veynte y fcys de lul io^a-
lleció el Cardenal Don Kian de CunigaíAr^obifpo de SeuillajCii vna granja, 
cerca de la villa de Guadalupe^encuyp deuoto moncfteriOjfueenterrado.Do 
deen la capilladcSantMartin_,queeftá en laclaoftra^llá también enterrado 55 
Pon luán de Soto Mayor^maelírc de scantara, predeceflbr fuyo en el mac-
ftrazgo.Sucedióleen el ar^obifpado Don fray Diego de De^a,Obifpo.4c:Pa-
|encia,de quien diuerfas vezes ha hecho mención la hiíloria. Efte cclebcrrimo 
prelado nueuoAr^obifpode Seuilía^ue también vino a ícr inquifidor gene­
ralera natural dfc la ciudad deToro^ macftro en la fagrada Theologia, y fue 4P 
maeftro d'el Principe Don luan^íegun queda viftq,y confeíTor del Rcy,y co­
mo en el capitulo décimo d'el libro décimo fexto,hablando de los colegios y 
yniuerfidades d'Efpaña^queda referido,fucel que fundó en Seuillael infigne 
colegio de SantThomas de Aquino, para los rcligipfos de fu orde de los Pre­
dicadores . Defpucs de la muerte d'eílos Reyes, vino a falleccr,por el mes de 45 
lunio d'el ano de mil y quinientos y veynte y vnq:j refierefe que eftando cie-
£lo en Arqobifpp de Toledo ypor muerte d'el Cardenal Don Guillermo de 
Croy Ar^obifpo de Toledo^fuccdió fu muerte. 
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deDon Femando el V-Rey de Cañilla. 1417 
E N el mefmo diasque el Cardenal Don luán de Curiiga falleció ^ adolccip 

cñ Medina del Qimpo la Reyna Doña Yfabéljde fu vltima enfennedad, que 
d'cltavidajque en herbyeas y Catholicas cofas empicó (¡empreja l lei ióíí ta-
do muy agrauada fu doícncia^boluieron de Portugal elbachiller Hernán Go-

5 me2 de Herrera, y el cura de fanta Cruz de Madrid, trayendo el cofre, donde 
venia-el ceíbmenco d el Rey Don Henriquc: pero por eftár la Reyna muy cer­
cana a la muerte, no fele pudiédo moñrar^y menos comunicar, quedó en po­
der d'el licenciado Capata,y otros q eran d'el cófejo, de cuya mano refieren3q 
le vuo el Rey. El qual por el auifo y trabajo recibido hizo algunas mercedes al 

10 bachiller Herna Gómez de Herrera , dándole también officio de alcalde de fu 
cafa y corte. Otros dizen, que el teftamento no quedó en poder d'el Rey,í¡no 
en el del licenciado Capara. Quando fe publicó por el rey no la graue dolen­
cia de la Reyna,que duró quatro mefesy algo mas. fueron grandes Lis proceP 
fiones, plegarias , y facrifícios que fe hizieron , y muchas las lagrimas que fe 

15 derramaron, fuplicando por fu defleada falud a nupftro Señor. Cuya diuina 
mageftad , queriendo a la Catholica Princefa^defenfora de la Fe Catholica, y 
augmentadora de la religión Chriftiana^dar el premio de fusfantas obras^no 
fue feruido,dexarla mas en cfta vida, y cónofeiendo la bienaucturada Reyna, 
fer acercada fu hora,rogó a los fuyos,quc í¡ bien la queriá, nocuraffen de lio -

jto rar,(ino rogar a Dios por fu anima^exortandoles otras fanclas cofas. Hizo fu 
j teftamento con aquella prudencia que ííempré tuuo,y encomendando la go-
uernacion de los reynos al Rey lu maridóle rogó con mucha efficacia,q el pa­
trimonio Real en ninguna man era fuefleenagenado en juros, ny otras cofas. 
Con verdadera contrición y arrepentimiento de fus peccados confelTó yco-

y mulgó,como Reyna que a Dios temia y amaua, y recibió el fanto Sacraméuv 
viatico de la eftrcma Vncion,con tanta humildady honefl:idad,quc al tiempo 
de la fanta vncion^nocofintió,que ninguna muger,porpriuadaque fuefle, le 
tocaífe fus carnes, ny que aun el pie lefueíTe defeubierto. Defpues que ordenó 
todas fus cofas,comoRcyna,qucfegun fu cognomento era cathoIica,y fofpi-

j0randoy gemiendo por fus culpas, aukndo veyntey nueuc años y onze mefes 
y quatorze dias que reynaua, dió fu deuota anima a Dios en efta villa de Me­
dina d'el Campo en veynte y feys d'el mes de Nouiembre,diaMartcs,entrelas 
onze y doze d'el dia,d el dicho año de mil y quinientos y quatro, fiendode e-
dad de cinquenta y tres años y fietc mefes y tres dias.Defpues auiendo íc cele-

^brado fus funerarias Reales,lleuaron fu cuerpo en el diafeguiente Miércoles, 
v para la ciudad de Granada , donde en laAlhambra cftuuo depoíitado largo 

tiempo, en clhabitodeSanót Francifco,fegun ella loauiamandado.Paf-
fados muchos añps, falleciendo el Rey fu marido, fue trafladada a la 

capilla Real de aquella ciudad,con el cuerpo d'el Rey ,que 
^0 caíi doze años biuió defpues d'efte tiempOja-

uiendo ambos mandado hazct 
y dotar la capilla. 

E c c c c c ij L I B R O 

-^ioT^b^-r.- : ú . , ' l n o ü ¿ v : : : " ó t > i A . ^ t ' i t i ; Í » Í Í - t i ^ ^ > l a % i a t i p ^ i ; l t . I 
. j 



LIBRO VIGESI 

U hfá á t 

M O , D ' E L C O M P E N D I O H I S T O R I A L D E L A S 
CHRONIC AS Y VNI VERSAL HISTORIA DE TODOS LOS REY-

nos cHifpaña, donde fe eferiuc la brcuehi (loria délos Reyes Don 
Philipe el Magno, y Doña luana fu muger, y conci* 

nuacion de la d el Cacholico Rey 
Don Fernando. 

H I S T O R I A D E D O N n ? H I L l P B E L M A G N O , V U 
gtfimoprimo Rey de Ca,ftillayy quadraoepmo fegundo de León con ftí mu-

ger U Rey na Dona luana ¿redera proprtetaria de los rey-
nos de Caftillay León quinta y ultima mu* 

ger que eredó a Cafltüa, y Jex~ 
ta , a León. 

CAPITVLO PRIMERO. 
De las excedencias de fus perfonas Reales,y principio de fu reyno,y viaje de 

Indias de luán de la Cofa,/ patlaje de Fernando Cones. 

O N Philipe, primero d efte nobre, que de algunos 5 
có mucha razón es cognominaJoMagno,y íu mu 
ocr la Reyna Doña luana i eredera proprictaria de 
los rey nos de Calhllay Lcon/uccdictonala Reyna 
Doña Y íabel fu fuegra y madre en el dicho año d'el 
nafeimientodemil y quinientos yquacro.Erael 19 
Rey Don Phihpede edaddeveynrey feysaños^y 
diez mefesy quatro dias, quando por muerte de la 
Reyna fu fuegra comentó a reynar.FuePrincipe de 
gentil difpuíicion, y gello hermefo, con graciofa y 

beneuola catadura, y de claro y alto ingenio , adornado de letras, alas quales 15 
acompañauan coftumbres Reales ,y deanimoliberalycfplendido, y afli, co­
mo algunos le cognominauan Magno, que quiere dczir grande,cra grande ea 
virtu(íes,grande en eíladosproprios,ydela Reyna Doñaluanafu muger, gra* 
de en Ceureo y Real ftirpe i grande en la clanífimay catholica fuccífion, que 
dexó, grande en todos los requifitos Reales, que illulhan y engrandecen a los V* 
Principcs,por lo qual meritiímnamenteje dan elle atributo de Magno, digno 
a tan buen Rey.No menos lo era la Catholica Reyna Doña luana fu mugcrjla 
qual, como cofa propria de la nación Efpañola, conferuaua mas aquel decor 
y grauedad Rcal,ercdada de la Catholica Reyna fu madre,parcciendo tener vn 
mirar defcuydado ,y en vida y defpues de muerto fiepre llamó mofiur al Rey *í 
fu marido,por q aun padeciendo enfermedad, continuó efte nombre.La Ca­
tholica Reyna Doña Yfabel falleciendo, aunquelos Principes fehallauan a la 
lazon en Flandes, luego en el mefmo Jia de fu muerte a la tarde, fueron alea­
dos los pendones en nombre fuyo , en la mefma villa de Medina, aclamán­
dolos por Reyes de Cartilla y León , íiendo prefentes el Rey Don Fernando fu P 
padrejlcno de amargura y triíleza,y los d el confejo, y grandes ecelefiafticos y 
fe^lares,que en la coree fe hallauan. Al^ó los pendones Don Fadriquc de Tole­

do du-

7 



de los progenitores del Rey Don PhiL el % 1429 
do duque de Alúa fiel vaffallo y femidor del Rey Don Fernando, quedando 
el Rey por folo gouernador de los reynos, en tanto que venían de Fiandes los 
nueuos Reyes.Los qualts breuemenie fueron auifados, íuplicandolesjyinicf-
fen a gouernar y gozar fus reynos.Hechas cftas cofas^y en el feguiétedia cm-

j . biado el cuerpo de la Reyna con grande acompañamiento de caualleros y fa-
cerdotes para Granada,eftuuo pocos dias el Rey en Medina d'el Campo^por-
que en fin d'efte mes de Nouiembre/e recogió al moneílerio de la Mejorada, 
a encender en el ceftamento de la Reyna fu muger ^ veniendo para el mefmo 
effedo al moneílerio el Pri nado Don fray Francifco Ximenez Ar^obifpo de 

10 Toledo, y eltuuieron aqui en algunos pocos dias. 
E N efte año luán de la Coía, vezino d'el Puerto de Sandia María, arman­

do con licencia d'el Rey , quatro carauelas j a fu propna coila, y a la de Iiian 
de Ledefma,vezinode Scuiíla}y de otras perfonas deííeofas de cniiquecer,to-
mó la conquifta de los Caribes , y paitando a Indias , defembarcó en Cartha-

i j gena. luntamente con el capitán Luys de Guerra ,comencó a querer conqui-
ílar aquellos indómitos barbaros Caribes,de losqualcs tomaron íeyscientos 
en la yíla de Codego.Colleando la tierra con deíleo de refeatar oro, entraron 
en el golfo de Vraba, y hallando oro en vn arenal,dieron la buelta a Sando 
Domingo, cargados de gentes-, y muy faltofos de mantenimientos, y oro, 

*0 aunque no de deííeo s porque no hallaron refeate, ny cofa que ten particular 
pretendian , con eftar la tierra poblada depefeadores. Losqualcs y fus muje­
res andan en carnes, y fon muy altos y difpucílos, y con biuir definidos: 
trayan cercillos de oro y cuentas en las muñecas, y bronchas en los pechos, y 
fiendo belicofos^comen a fus enemigos, teniendo de la mefma manera otras 

13 muchas cofas muy eftrañas.Fcrnando Cortes,natural de Medel¡in,pueblode 
Ellremadura,que defpues fue primer marques d'el Valle deHuaxca^palTóen 
eñe año aIndias,envnanaode A Ion fo de Quintero, vezino de Palos deMo-
guer,que yua en conferua de otras quatro naos de mercancia,y llegado a San-
d o Domingo, fue muy bien recibido de Medina, fecretario d el comenda-

Y> don Nicolás deOuádo,que eílaua aufenre de la ciudad,y no menos lo fue de­
fpues d el mefmo comendador^quando boluió, Efte Fernando Cortes, fue el 
hombre mas feñalado,que haftanueílros dias ha paitado alas Indias Occide-
tales,y que masferuicios aya hecho a la Real corona de Cartilla y León, pues 
íucedió fer conquiíladorde la NueuaEfpaña. Antes de padar mas adelante, 

55 ferabien tomar algún rato de trabajo,quecreoferá agradable a los lcclores,cn 
copilar,caíi a modo de epilogo, la progenie mafeulina del Rey Don Phihpe, 
declarando fu Real ,y Cefareo auolorio,aíti por la cafa de Auílria,como por la 
de Borgoña y Fiandes: porque me parece cofa juila, que ya que tacopiofa re­
lación fe ha dado de los Reyes progenitores de la Reyna Doña luana, que ha 

40 fido la vi tima muger que a Caílilla y León ha eredado , q ue fi quiera en fuma 
fe eferiua algo de laefclarecida progenie d'el Rey Don Philipe,que no fera tra­
bajo vano,pues con ello fe verá claro la progenie de todos Reyes, no folo por 
los reynos cTEfpaña, mas también por ellos citados. 

45 CAPITVLO II. 
D e todos los progenitores d*el Rey Don PhiIipe,por línea 

auículina deia caía de Auíhía. 

Eccece iij S i 



1450 Lib .XXtd el Compendio hiílor d'Efpaña 
1 bie fe coñíidcra^ tengo por cierto^qüe tratar de la genealogía cíe 
los Reyes d'Efpaíia^or los eftados de Auftria, Borgoña y Flades> 
aun eftimarán por neccíTaria y cafi forcofa materia y para nueftra 
obra prefente 5donde pretendiendo fedarbreuementeluzdelas 

coías d'Efpañajrazón ferájquedellosfe haga vndiícurfocompendiofo5pue& 5 
andan concomitantes con ella dios eílados,, quepor el Rey Don Philipc fe 
juntaron a los reynosde Caílillay León , y defpues a los de Aragón. Aunque 
algunos eferiptoresLatinos han tomado de muy airo el exordio d'efta narra-
cion,yo la haré de los primeros Reyes de Francia.Para efto es de faber^quede* 
fpues déla declinación del Romano Imperio^como los Godos/egun eferipto i0 
queda y acometieron a Efpaña: alfi los Francos y naturales de Franconia, pro-
uinciade Alemana , inuadieron a la región déla Galla ̂  que por llamarfec*» 
Uos Francos , fuellamada Francia. Imperando en Roma Honorio y en Con-
ftantinopla Theodofiojfegundo d'efte nombre^que ambos era hijos de aquel 
EmperadorEfpañol Theodofio el grande^vn PrincipeAleman^llamado Me- x̂  
roueo,aquien otros llaman Marcomiro^ duque y cabera de las guerreras gen­
tes de Franconiajno contento con biuir en aquella fu región ,baxó a las tierras 
de la Galia,a conquillar nueuas prouincias a exemplo de los Godos^Vádalos, 
Sueuos, Alanos, Hunos y Burgüdiones,y otras fuertes naciones^ fobreel de-
ípojo del Imperio Romano trayan a Europa, llena de guerras y calamidades, jo 
Mcroueo, fegun los aucftorcs frácefes,acometió en el año d el nafeimiento de 
nueftro Señor 3 de quatro cientos y quatroala prouíncia de laGalia Bélgica, 
llamada aflí de Belga, ciudad cabera de aquella prouincia, dicha agora Tre-
ueris, filia Mcttopolitana . cuyo prelado es vno de los ecclcfiafticos eledores 
d'el Imperio. En efta región de la Galla Bélgica fecomprehenden los eftados 
de Flandes3Brabante3LucéburgyPicardiayotras grandes prouíncias.Ganádo 
los Francos a la ciudad de Treucri, paíló fu duquey capkan Meroueo, con-
quiftando las tierras a los Romanos,hafta las riberas de Sequana,que los Frá-
ceíes llaman Seiia,y ganaron a Paris^llamada de otra manera Lutccia.Auien-
dodiezyíieteaños, que el duque Meroueo, defpues de la baxada ala Galia, 5« 
^ouernaua a los Francos 3 fue elegido por Rey vn hijo fuyo 3 llamado Phara-
mundo en el año de quatrocientos y veynte y vno 3 y porque en la hiftoria de 
Nauarra fe ofíreceráocaíionjde auer de tratar deftos Reyes de Francia, adódc 
fe fcñalarán los años de fus reynos^ me relcuaré aqui, remitiéndolo para alia. 

PHARAMVND o,fueel primer Rey de los Francos^q defpues fueron Ha- 55 
mados Francefes^y comentando a reynar en el dicho ano^ize^que hizo aque­
lla ley,que los Francefes llaman Salicua, eftableciente ^ que muger no pueda 
credar la corona de Francia,aunque yo por mas cierto tégo, quepaííados mu­
chos centenares de años fe hizo,como en la vida de Do Philipe, fegundo d'c-
fte nombre Rey de Nauarra fe contara. 40 

C L o D 1 o,íegundo Rey de Francia,cognominado Capilo, fucediendo al 
Rey Pharamundo fu padre,reyno diez y ocho años,y por no tener hijos,le fu-
cedió en el reyno vn deudo, el mas propinco que tenia, defeendiente del du­
que Meroueo, y otros dizen, que era hijo d'el mefmoRey Clodio, yfelIama-
uaMeroueo , como fu vifagiielo. 45 

MERovEo,teiceroPvey deFrácia,fucedicdoal Rey ClodioCapilo fu padre, 
reyno diez años,y tuuo vn hijo llamado Childerico, q en el reyno le íucedió. 

CHILDERICO , quarco Rey de Francia, {ucedieodo al Rey Meroueo fu 
padre 



délos progeaitores dd Rey Dan Phil.eM. 1431 
padrercynoyeynte y feysanos^ y tuuo vil hijo^ llamado Glodoueo^ que en el 
rey no le fu cedió. / 

CLODO VÉ o^quinto Rey de Fracia3fue el primer Rey Chriftiano délos Fra 
cefes^yelqlasflordelifes tomó porármas^auiedoíidolas deuifasdélos Reyes 

5 fus predeceflbres Sapos.D'efte Principe tratá^ q al ciépo de fu baptifmo deícc-
¿lo d'el cielo la ampolla y oliofanco_,có que los Reyes fus fuccffores acoftum-
braro a vngirfe en fus coronaciones , yque también lefueembiadod'cl cielo 
aquel fanto pendón y bandera Jlamada Auriflama. Tuuo el Rey Clodoueo, 
quatrohijos^llamadosChildebertOjClotario^Theodorico^y Clodomiro. 

10 C H 1 L D E B.E o/exto Rey dcFranciajVuo de diuidir los citados pater­
nos mere fus hermanos^y porque no tuuo hijos, eredó fu porción fu herma-

^UpClocliario. 
C L O T H A R I o^aquien algunos llaman Lotliario,que fegun eíla cuenta^^ 

feptimo Rey de Francia y auiendo quarenta y quatro años, que en fu porción 
•15 reynaüa,fucedió al Rey Ghildeberto fu hermano mayor-ElRey Clotliario tc-

ñief)do quatro hijos como fu padrc,diuidió entre ellos fus reynos5dado a A r i -
bertojo de Paris^ya Chilperio lo de Suefon., y a Gontramolo de Orleans ^ y a 

; Sigiberto lo de Aüftrafia^ que agora íe dize Lorena.Donde en cílotiempo en-
trauan^Golonia, Maguncia ̂ Treueri,Cienes y Gheldres 3 y aun Vtrcque COÍI 

10-Holanda;y Zelanda, y otras muchas tierras^ hafta las d el conde Palatino d'el 
Rhin y Seluade Ardeña,y otras. D'cftos quatro hermanos Reyes, el que para 
nueftra cuenta haze al cafóles Sigiberto Rey déla AuftrafiajCuyopadre el Rey 
Clocario,auiendo cinco anos^que por fireynaua^falleció. ^ 

SIGEBERTOJ que al Rey Clotario fu padre fuefuceffor en el reynode la 
15 Auftrafia, tuuo vn hijo llamado Ghildeberto, que le fucedió en el reyno de 

Auíb'aíia. 
C H IIDEBERTOjíieiidofuceflbral Rey Sigeberto fü padre cnla Auftra-

íja3tuuo entre otros dos hijos^el vno llamado Theodpbey tonque lefucedió en 
fu rey no5y el otro por nombre Theodoricojque reynó en Borgoña. 

30 T H E o D o B E RTonque al Rey Ghildeberto fu padre íucedió cnla Anftra-
fia3tuuó muchos hijos,v entre ellos vno llamado Sigisberto3y entre los Reyes 
hermanos offiecieñdó fe grandes guerras3fue degollado en ellas el ReyThco-
doberto3y murieron todos los hijos3excepto Sigeberto3quc viéndolelin padre 
y hermaños y priuado d'el eftado paterno3fe recogió a las tierras de Fráconia, 

55 donde fue acogido de los feñores y gentes deaquella prouincia y de donde te­
man la dependencia originaria los Principes fus progenitores. 

S I G I S B E R T O fallió tan buen Principe3que Clotario fu pariete3 fegundo 
d*cfte nombre^que comunmente es contado por décimo Rey de Frácia3padrc 
d'el Rey Dagoberto^mandole y preciando mucho3tratan3q dándole en Ale-

40 maña muchas tierras con titulo de duque 3 fue primer duque de Alemana > y 
que tuuo vn hijo3llamado Oberto3que en el eftado le fucedió. 

O B E RTOj fegundo duque de Alemana, fuceílor d'el duque Sigisberto fu 
padre íiendo primer conde de Abensburg3llamada agora Habsburg, tuuo vn 
hijo nombrado Bebo^que en los citados le fucedió. 

45 B EB03terceroduque de Alemañay conde de Habsburg^tuuovnhijo,Ha* 
mado Roberto3que en los eftados le fucedió. 

R O B E R T O , quarto duque de Alemana y conde de Habsburg, tuuo va 
híjo^llamado Ampritus,quc en los eftados le íucedió. 

E c c c e c iiij AMPRI-



143̂  Lib.XX.d'el Compendio Hiftor.d'Efpaña 
A M P R i T v s5quinro duque de Aleinafia, y conde de Habsburg 3 tuuo va 

hijo llamado Guncramo^que en los eílados le fucedió. 
GVNTRAMO , íexco duque de Alemáña,y conde de Habsburg^ tuuo vn 

hijo, llamado Lüthardo 3 que en los citados le fucedió. Aduiertan los ledo-
res^queporque yo no feñalé aqui a cada Principe d'eftos 3 mas de vn h i jo , no $ 
por eíTo fe ha de entender, que no tuuieron fino feudos ^ que algunos tuuie-
ron muchos. 

L v T H A R D o/eptimo duque de Alemana l f conde de Habsburg, tuuo 
vn hijo^llamado Bcthzbjquc en los eílados le fucedió. 

B E T H z opi lado duquéde Alemañajy conde de Habsburg 3 y tambié de 10 
Alcemburg^tuuo vn hijo5ilamado Rapten,que en los eftados le fucedió. 

RAPTO N^noucno duque de Alemaña^y code de Habsburg,tuuo vn hijo, 
llamado Berengarioique en los eílados le fucedió. 

B ERE N G A R i o,decimo duauede Alemaña3y conde de Habsburg, tuuo 
vn hijoJlamadoOchon^que en ios eílados le fucedió. 15 
- G T H o N , cognominado Rico, vndecimo duque de Alcmaña,y conde de 
Hasburg,ruuo vn hijOjllamado A!berto,qiie en los eílados le fucedió. 

ALBE RT o,duodecimo duque de Alemana,y code de Habsburg,tuuo vn 
hijo, llamado Rodulpho,que al padre fucedió en los eílader. 

R o DV LP Ho,decimotercio duque de Alcmaña,y conde de Habsburg, y 10 
Haíia fue Emperador , fiendo elegido en el año de mil y dozientos y fetenra y 
treSjfucediendo alinterregnoy fchifmadel Imperio^ q vuo entre Do Alonfo, 
cognominado el Sabio^Rey de Caílilla y Leo,y Ricardo conde de Gornúalla, 
hermano d'el Rey deYnglatcrra,fegun en la hüloriad'el dicho Rey Do Alon-
Ibqucdacrcripto.Durante fuímperio,Cunradoduquede Auílria/allcciendo^ 
fin dexar hijos,vino el ducadode Auflriaal Emperador Roduipho.El qual en 
fu vida dio el ducado a fu hijo y eredero Alberto . D'efta manera los progeni­
tores d'el Rey Don philipe, que auian fido condes de Habsburg j Hafia, v i ­
nieron a obtener la prouincia de Auílria. La qual cftá fita entre el reynodc 
Vngria^y ducado de Bauiera^ reyno de Bohemia y los Alpes de Ytalia , cor- $0 
riendo por medio deíu región cirio Danubio.Esla mejor y mas fértil prouin­
cia de toda A]emaña,fiendo fu primariopucb!o,la ciudad deViena,con fu ce­
lebre vniuerf dad. 

A LB E RT o/egundoduque de Aüílria, délos d eíle clariflimo linaje, fue 
también Emperador 3aunqueno immediato al padre, y comentó a imperar^ 
en el año de mil y dozientos y nouenta y ocho, y fueedióle en los eílados de 
Auílriajíli hijó,que como el Emperador fu padre,fc llamó Alberto; y porque 
el tiempo y años de fu Imperioy monarchia íe íeñalaron en fus deuidosluga-
res5no le repiten aqui. 

A L B E RT o, tercero duque de Auílria de los d'cíle linaje, no fue Empera- 40 
dor como fu padre y aguelo,pero falliendo excelentePrincipe,tuuo poríuccf-

1 fof de los eílados vn hijo, llamado Alberto. Tuuo mas el duque Alberto otro 
hi jojllámado Leopoldo, que también fue duque de Auílria, cuya fuceflion y 
dependencia es , la que hazeal caíb a nueílranarración. 

L E O PÓL D o , que en nueílra narración feráel quartoduquede Auílria, ^ 
fue notable Principe, el qual cafando con Viride, hija de Bernabé Vizconde, 

tiuque de Milan5tuuo vn hijo,llamadoHerneílo,q con el progreflb del tiem­
po , vino a obtener los eílados paternos. Eíle^duquc Leopoldo tampoco fue 

Empc-
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Emperador, pero de fu rodilla han procedido muchos Emperadores, feñores 
de la cafa de Auftria. 

H E R N E s T o^ognominado de Hierro,q en nuefira narración es el quin­
to duque de Auftria de los progenitores d'cl Rey Don Philipe: no fue Empc-

5 rador^pero vino a obtener a Auftria,porque fus hermanos mayores 5y algunos 
defeendientes d ellos,no tuuieron hijos. El duqueHernefto vuo de fu fegun-
damuger,hija del duquedeMafonia,vnhi;o,llamado Federico^que es clme-
fmo nombrc,que en legua Caftellana dezimos Fadriquc, que nafció en veyn-
te y vnode Scptiembre,dia Viernes, fiefta de Sand Matheo Apoftol, d'elaño 

10 de mil y quatrocientos y quinze, reynando cneftosreynos el Rey Don luán el 
fegundo. D'el duque Hernefto fe puede con razón notar vna cofa,digna de a-
tencio^que en fiis fuceílbresha eftado,y permanece oy dia eí Imperio Romano 
y rcynos de Alcmaña, defde que fu hijoFederico cemenqó a imperar. 

FEDER 1 co,cognominadoel Pacifico, que en nueftia narraciones elíc-
i j xto duque de Auftria^eftalinea dclRey Don Philipc,ccméqando a imperar 

en el año de mil y quatrocientos y quarenta,como quedó eferipto en fu deuido 
lugar, cafó defpues con Doña Leonor infanta de Portugal, hija de Eduardo, 
vnico d'eñe nombre^Rey de Portugal,de quien vuo vn hijo, fuceílor en los c-
ftadosyImperio,llamado Maximiliano. A l qual el Emperador fu padre dado 

20 titulo de Archiduque de Auftria,,vino la prouincia de Auftria, a obtener titulo 
de archiducado, dexando el titulo primitiuo de ducado. 

MAXIMILIANO primer Archiduque de Auftria, que quiere dezir Prin­
cipe de los duques, comentó a imperar en el año de mil y quatrocientos y no-
uenta y tres , auiendofe cafado en principio d*el año de mil y quatrocientos y 

tj fetenta y fiete con Madama Maria,hija y eredera de Carlos, duque de Borgo-
ña,y conde de Flandes . D'efta feñora, eredera proprictaria de Borgoñay Flan-
des y otros eftados,fegun queda eferipto, nafció en veyntey dos de Enero d'el 
añodcmilyquatrocientosy fetenta y ocho Don Philipe fegundo Archidu­
que de Auftria y duque de Borgoña,y conde de Flandes,Rey de Caftilla y Leo, 

50 primerod cfte nombre,y d'el defeienden los Ca chólleos Reyes deCaftilla^eo^ 
Aragón,Sicilia y Ñapóles, Indias, y los de mas eftados aello anexos. De ma­
nera queeftaes la Cefarea y Real progenie mafeulina de los Reyes d'Eípaña, 
efcriuiendola breuementc. 

ENTENDÍ DO quienes fueron los agüelos paternos d el Rey Don Philú 
55 pc,es jufto,que digamos délos maternos,porquc por la lineafeminina,vinic-

ron al Rey Don Philipe, Flandes y Borgoña, y lo de mas a ello anexo, y afli fe 
hará otro epilogo de fus progenitores por efta linea. Las infigniasy deuifas de 
los efeudos de armas de la cafa de Auftria fon vna banda ancha de plata, en 
campo colorado^traueflando el efeudo de lado a lado. 

CAPITVLO I I I . 
Donde fe deferiue la región de Flandes, y fucefsíon de los feñores y condes 

d'efte elUdOjprogenicores d'el Rey Don Philipe. 

L AN DES por algunos audores es contada por prouincia de Ale-
:maña,y por otros de FranciajComoya queda dicho,poniédola enla 
Galia Bélgica. Su aflicto es en las marinasSeptetrionalesd'elOcea-
no,teniendo al Oriente a Alemaña,al Septentrión a Ynglaterra, al 

Occidente al mar de Funcia,y al medio dia a Borgoña y la Galia Senonéfe.No 
es la 
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ts la tierra grande,pcro vna de las infignes rcgiones^que ay en clorbe^Hena dc 
grandes y nobles pueblos^ abundare dc paftosy oanados,y rios nauegables^ri-
ca de mcrcadurias y grades comercios de todos rratos, y fobre todo de paños. 
La gentchermofay muy difpuefta, amiga de biuir en mucha libertad^ por lo-
qualavezes mal fuffridaa fus Principes. Ella prouincia baílalos tiepos d'el f 
Emperador Carlos Magno5y aú muchos años defpucs/e tiene por cierto,aucr 
íido tierra deflorefl:as,paíl:os y monteria^fin ninguna grande población.En fu 
tiepo vn hombre na tural déla mefma tierra^llamado LidericOjoLuderico.que 
habitaua en vna aldca^y pequeña población, llamada Harlebeca, refieren al­
gunos audores^auer cafado con vna muger^naturalde Alemaña3llamadá Fia- IQ 
dra , de cuyo nombre^eferiuen ,auer tomado aquella prouínciael nombre de 
Flandres^que comunmente los Efpañoles quitando la R dizen Flandeŝ  aun­
que otros no tienen efta denominación por autentica 3 y porque Flandes cfta 
en la vnion de la corona Real de Caftilla, y lo mcfmo haze Borgoña, tratare­
mos de fus cofas al^o mascopiofojquedelo de Alemaña^Habsburgy Auftria, 
aunque la differécia íerapoca. El Emperador Carlos Magno5Rey de Alemaña 
y Francia,efcriuc,auer dado efta prouinciaa cfteLiderico^hijo dc Eftoredo^en 
el año d'el nafeimiento dc nueftro Señor de íctecientos y nouenta y dos, aun 
no fiendo Emperador,para que la tuuieíTcy guardaííc de infultos y maleficios 
de gentes, que en ella íe folian recoger, refultando d'efto fer Liderico poíícc- i a 
dor de Flandes. \ 

LIDERICO,vnicod'cftenombre,aquienotros llaman Luderico ,que 
podemos contar por primer feñorde Flandes, efcriuen3que tuuode fu mu-, 
gerFlandra vn hi jo , llamado Englerano,que en el cargo y guarda de las tier­
ras de Flandes fucedióa! padre. El qualauiendo diezyfeysañosgouernadp'tj; 
aquel minilterio, falleció cerca d'el año de ochociétos y ocho,y fue enterrado 
en Harlebeca. , 

EN G L ERANo^aquicn otros llamanIngecamo,tambien vnico d'eñcno-
bre, fucedió a Liderico fu padre en el dicho tiempo ̂  y poblando en Flandes 
muchos lugares en diuerías partes, tuuo vn hijo, llamadoOdoacer, que le fue JQ 
íuceíTor,y auiendo diez y feys años gouernadola tierra, falleció cerca d el año 
de ochocientos y veynte y quatro en Harlebeca,donde fue enterrado. , 

ODOACER , llamado de otros Andaquerro, vnico d efte nombre, fucc-, 
diendo a fu padre Englerano,en el dicho tiempo,coinen^ó a poblar la ciudad 
de Gante,Audenar,Cortryc,y otros pueblos,fiendo muy cuydadofo de la ad-
mmiftracion publica. Eftedexando vn hijo,liamado Balduyno, por íuccílor, 
y auiendo treze años gozado d'el dominio de Fládes, falleció cerca d'el año de 
ochocientos y treynta y fietc. • 

BALDVINO, cognominado Ferrco5primcro d'eftc nobre,qne fue primer-
codedeFlandes,íucedióafu padre Odoacer en el dicho tiempo.Su padre ya- 49 
oueloy vifaguelo no fon contados por codes, fino íeñoresy gouernadores de 
la cierra. Flieel conde Balduyno, Principe de altos peníamientos ,y edificó a 
Bruias.y fiédo de animo muy audaz, tomó por fuerza a ludith , muy hermo-
ía biuáa, ReynadeYnglaterra,hija dc Carlos,primero d'cfte nombre,cogno-
minado Caluo,Rey de Francia, que también vino a imperar. La qual auiendo ^ 
cmbiudado de fu marido Eduardo , que de otra manera es llamado Adóla-
phaSjRey de YnglateiT3,vcnia para Francia. Por lo qual el Rey Callos fu íue-
gro le vuicra hecho tocio el daño y malgüe podia, fino, lo obuiáran Jos inter-

ceflb' 
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ccflbres.ElcondcBalduynodéxandod'efta fcñoraluditli^primcra condefade 
Flandcs vn hijo^lamado Balduyno,que en el cftado 1c fucedió3v auiendo go­
zado de Flandes quarenta y dos años,falleció en el año de ochocientos y ícten 
tay mieue,y fue enterrado en el monefteriode Sant Bertinde SantTomer. í 

: 5 B A L D v Y N o, fegundo d'efte nombre,cognominádo Caluo^como el Em­
perador y Rey fu aguclo/egundo conde de Flandes,fucediédo a fu padre BaU 
duyno en el dicho tiempo, fue cafado con Ethclíunda^ija de Edelphido Rey 
deYn glaterra^e quien vuo dos hijos,llamados Arnulplio,que en lo de Flan-
des fucedió^yAdulpho^que fuedefpues codede Bolonia.Efte conde Balduy-

- • >0nÓccrcó de muros a Brujas, y auiendo gozadod*el condado trcynta y nueuc 
anos, falleció cerca d'el año de nueuecientos y diez y oclio,y fue enterrado en 
Gante en el monefterio de Sand Pedro, que el mcfmo ania edificado. 

ARNVLPHO, llamado de otros Arnoldo,cognominado el Grande, pri­
mero d'efte nombre, tercero conde de Flandes, fücedió a fu padre Balduyno, 

i5fiendode poca edad, en el dicho tiempo, el qual cafando con Alifa, hija d'el 
conde Varmandoys^ vuo a Balduyno, que en los eftados le fucedió. Fue eñe 
code muy religioío Principe,y bié hechor de Lasyglcíias,aunquc es notado de 
algo fanguinoléto, por auer muerto a Guillermo, duque de Normandia inde-

. uidamente,y auiendo gozado de los eftados quarenta y feys años,falleció cer-
„ toca d*el año de nueuecientos y feienta y quatro^ y fue enterrado en Gante en el 

monefterio de Sand Pedro. 
B AL D v YN o, tercero d'efte nombre,co^nominado el mas Mo(jo,quarto 

conde deFlandeSifuccdió a fu padre Arnulpho en el dicho tiempo, y caíándo 
con Matilde, hijade Emano duque de Saxonia, vuo vn hijo, llamado Arnul-

I i5pho, que en el condado le fucedió . Siendo tan breue el tiempo d'cl feñorio 
d efte conde Balduyno^ quanto fue largo el d'el conde fu padre, auiendo folos 
tres años, que gozaua de ííi condado^falleció cerca d'cl año de nueuecientos y 
íefenra y fiete,y fue enterrado en Gante,en clmónefteiio de Sand Pedro con 
íusprcdeccííorcs, i l t ú M z t y h k m y r© 

t 30 ARNVLPHO , fegundo d'efte nombre, cognominado el mas Mo^o^ 
quinto conde de Flandes, fucedió a fu padre Balduyno ene! dicho tiempo, el 

Sualfue cafado con Sufaha,hija dé Berengario,tercero d'efte nombre,defcen 
i^nre por parte materna d'elanticuo linage de los Reyes deLombardia, a 

ejuien muchos hiftoriadorés Ytatenoscuentain por Emperador, de la qual 
i }5 vuo a fu hijo Balduyno, fuceífor en Idscflados.Sicndo efte conde Arnulpho, 

Principe de mucha folicitud y diligencia en lás cofas de la gonernacion,y ad-
miniftrando jufticia con mucha equidad, fue muy amado de los fuyos, y a-
uiodo veynte y vn años, que gozaua de fu condado^ falleció cerca d'el año de 
nueuecientos y ochenta y ocho, y fue enterrado en Gante. 

40 B A L D v Y N o,quarto d'efte nombre^cognominado Barba Hcrmofa,ícxtó 
condcdcFlandeSj fucedió a ííi padtc Aniúlpho'cn el dicho año, y fue cafado 
con Énnia,hija de Guy9ardo,duquede Luxembourg,de quien vuo a Balduy­
no, que en el eftado le fucedió, y auiendo quarenta y fietc años,quc d'el cita­
do gozaua, falleció cerca d'el ano dé mily treyhta y cinco, y fue con fus pro-

5 genitores enterrado en Gantejd ob obno ipbüiA 
. B A L D v Y N o,quinto d efte nabre^cognominado de Lila, o d otra manera 
el Piadofo/eptimo conde de Flandcs^fucedió afu padre Balduyno en el dicho 
tiempo. Elqualficndodcdias ^ea íar i^con A ^ 
~|ubkO d'efte 
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d'eftc nombre Rey deFrancia^uo aBalduyno y.RQbcrto,cl qual tüuo vn h i ­
j o , llagado Balduyno, compcl aguelOjCjuc vinoafer décimo c5dc def lan-
des, como luego fe verá . Tuuo mas cfte conde Balduyno d'efta feñoravna 
hija, por nombre Mathildc, cafada con Güillermo el baílardo, duquede 
Normandia, quedefpuesfiie Rey dcynglatcrrá,y teniade antes otro hiio ^ 

BALDVYNO, fexto d'eftc nombre, eognomkiado e lMonteníc , oélauo 
conde de Flandes, fucedió al conde Balduyno fu padre en el dicho año. Ca- 10 
fandocon Richildej hija d'el conde deHcnao, vuo 'a Arnulpho, que en el 
citado le fucedió^ a Balduyno, y fien^QjPrincipe muy benigno y de genc^ 
rofas coftumbres, y muy amado de los fuyos, auiendo folos tres años, que 
gozaua d el benemérito eftado, fallcctó cerca d*el año de mil y íctenta, y fue 
cnterradoenclmonefteriodeHenon. 15 

ARN VLPH o,tercero y vltimo d'eftenombrejnoueno conde de Flandes, 
fucedió a fu padre el conde Balduyno Montenfe en el dicho tiempo, y tra­
tando guerra con Roberto, duque de Frifia, prouinciacn los con fines de los 
citados de la tierra baxaenla frontera de Alemana, pueítaenlas marinas 
d'cl Océano, éntrela fin d'cl rio Rhin y el mar de Dania, murió en el año de « i 
mi l y fetenta y dos, auiendo gozado de los citados dos años. 

R v B E R T o, primero d'cfte nombre, cognominado Frifio,decimo conde 
de Flandes, hijo d'cl conde Balduyno el Piadofo, llamado de Lile, fucedió ai 
condeArnulpho fu fobrinoyhijod'cl conde Balduyno Móntele íuhermano 
mayor,cn el dicho año,y cafó con Gerttude,hija d'cl duque de Saxonia,mu* i | 
gér biuda, que primero fue cafada con el conde de Holanda, y vuo afu hijo 
Roberix^quc en loscítadosle fuccdió,y doshijas.Eftecondcfundóen Caífc-
leto la Yglefia de Sanót Pedro, poniendo prouentos para veynte capellancs,y 
auiendo gozado d*cl condado veynte y vn años, falleció en el año de mi l y 
nouentay tres. p 

R o B E R T o,fegu ndo d'eíte nombi¡Qi¿ognorainado de Hierufalcm u n d é ­
cimo conde de Flandes , fucedió al conde Ruberto Erifio fu padre en el dicho 
tiempo,lcgun lacuenta prcccdcntc,y cafando con hija de Guillcrmo,duquc 
de Normandia,vuo a fu hijo Balduyao^quc eh el eíladolefuccdió.Fue Pcía^ 
cipe belieoíb, y deíTeando feruir a nueftro Señor, p^ífó. con grande poder a 55 
Hierufalcm, quando aquel fantoy famofo viaje deios Chriftianos Occiden-
tales^cn el pontificado d'cl Papa Vrbaho fegundo en el añode mily nouenta 
y fcys^I tiempo que Godfredo de Bullen pafló por tierra acílaíaniStacicpc-
dicion,aunquc el no partió halla prindpio d'cl año feguientede mily nouen-
cay íietc, puefto que en el camino alcanzó a losdcmas,AuicndodiczyoGho ^0 
años, que gozaua d'cl condado, falleció en el año de mil y ciento y onzc,y fue 
enterrado en Sanft Vedaíto de Arras. 

BALDVYN Ojfcptimo d'eíte nombrcycognominado Hacha de hierro,dow 
zeno conde de Flandes, fucedió a fu padre el conde Roberto en el dicho año. 
Fue cafado con Margarita, hijadcl conde de Bolona; y no teniendo hijos, y 45 
auiendo caydocn dolencia de gotacoiral, entró en rcligio en cl moneíterió'de 
Sant Bcrtin, conftítuyendo porcrederola vñ primo camal fuyo,llamadoGar-
los^njo de AdclaReyna de Dalmacia, hija de Robérto Frifio,tia d'cltc conde 

Balduy-
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Balduyno, el qual auicndoocho anos, que gozaua d el condado, fc!ó renunció 
enel año de mil y ciento y diez y nueue,y fue enterrado en el dicho monellerio 
de Sant Bertin,donde auia fido religioío, y aquí pereció la primera vez la linca 
mafeulina de los condes deFládcs,dcfcendiétes de Liderico, faltado enhebras* 

* C A P I T V L O I I I I . 
Donde fe proíigue la íuceísion de los condes de FUndes,pró* 

genitoresd'el Rey Don Philipe, 

ARLOS,cognominadoel Bucno,primerod'eílenombre,decim6 
tercio conde deFlandes,íucedió a fu primo carnal el code Balduy­
no en el dichoaño dcmily cientoy diezy nucue, al qual, citando 
oyendo Miíía en Sand Donato, mataron a grande trayeion fusc « 

nemigos^ue fele vendián por amigos familiares, y auiendo otros ocho años, 
que.^ozaua de los citados,fucedió fu muerte en el año de mil y ciento y veyn-
teyíicte. 

15 GVILLERM o,primero d'efte nóbre , cognominado el Normando, viz­
conde de Ypre, décimo quarco conde de Flandes,nieto de Mathilde,duque(a 
de Normanáia,hijadclcondeBalduyno,!lamadodeLi!a ,yel Piadolb, Icpci-
mo conde de Flandes , fucedió al code Garlos fus predeceílor ty ranicaméce en 
el dicho año,y aunque fue cafado con nieta d'el conde Carlos.-no tuuo hijos,y 

to al fegundo mes defu feñorio murió en el dicho año. 
G v I'L L E R M o,fegundo d'cfte nombre, duque de Normandia, décimo 

quinto conde de Flandes,,fucedió al conde Guillermo fu predecelloi en el d i ­
cho año de mil y ciento y veynte y fiete^ co fauor y ayuda de Luys, fexto d'tftc 
nombrejCognominado el Gordo,Rey de Frácia,por rerprimo carnal d*el con-

15de Carlos,hijos de hermanas,y fiendo quitado el condado y la vidáa Guiller. 
mo fupredeceíTor, comentó el nueuo conde Guillermo, a hazer peor los ne-
gocios.Por efto los F¡amécos,gente mal fufFrida,llamaró a Thcodorico de A l ­
iada,! quien el duque Dauzay de Gcrtrude fu muger, hija d el code Roberto 
Frifio auia auido,acuya caüfa fe lleuantó guerra entreTheodorico y el conde 

jo Guillermo . El qual cercó a Thcodorico en Aloft , y apretando reziamenteal 
pueb!o,auiendo quinze mefes,que auia entrado enel condado,fue muerto en 
el año de mil y cierno y ^ cynte y ocho,con vna faeta que le t i r a rony fue en* 
terrado en el monefterio ae Sant Bertin en vna hermofafepuhura. 

T H E o p ORÍ COjVnicod'eftenombre^anombrado, décimo fexto cócJc 
jjdc Flandes,fucediendoa fu predecefibr el conde Guillermo enel dicho año de 

mil y ciento y veynte y ocho, gozó mucho tiempo d el condado, y defTeando 
feruir a Dios, fue a la conquifta de la tierra Sandia en el año de mil y cien to y 
quaréta y feys,en compañiade Luys, íeptimo d eíte nombre,cognominado el 
mas Moco, Rey deFrancia.Siédo de bueltad cfte fanto viaje, traxó parte de la 

40 facratiílima fangre de nueñro Señor lefu Chri í lo , y poniendo la en la ygleíia 
de Sant BafiliodeBrujas,en tabernáculo fumtuoío, es muy venerada y reue-
rcnciada delos Chriftianos. Cafando eftc code con Sibila,muger defcendictc 
de la fangre Realde Sicijia,vuoafu hijoPhilipe,qucenel códado lefucedió3y 
a Margarita, muger de Balduyno,conde<le Henao, y auiendo gozado d'el có-

4* dado quarenta años , murió en el año de mil y ciento y fefenta y ocho, y fue 
enterrado en Va tan as, 

P H I L I P E,primero d*cílcnombre,cognomínádode Alfacia,décimo fe-
ptiino conde de Flandes, fucedió al conde Thcodofico fu padre en el dichb 

F f f f f f año . 
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año. Fue cafado con DoñaThcrefa, infanta de Portugal,hija de Don Alonfo 
Henriquez^primer Rey de Portugal, y aun fegun en la fin de la hiíloriad eftc 
Rey Don Alonfo Héricjuez fe vera: celebrófe elle matrimonio en el año de mi l 
y ciento y ochenta y auatro en Porto, ciudad de Portugal. No tuno hijos eftc 
conde Philipe,el qual cafó a fu fobrinaMargarita, hija de la condefa Marea- 5 
rita fu hermana,con Philipe/cgundo d'efte nombre,cognominado Auguíto, 
Rey dp FrancÍ3,y auiendo biuido veynte y tres años, defpues que eredo el co-
'dado,murió en priííon en el año de mil y cientoy nouentay vno, y fue enter­
rado en a infigne monelleriode Claraual. 

B A L D v Y N o^oólauod^efte nombre,condede Hcnao,decimo odauoco-10 
de de Fládes con fu múgerla códefaMargarita, feñora proprietaria d'cl codado 
de Flades^hija del códeTheodorico^fuccdió al códe Philipe fu cuñado enel di 
cho ;iño.Vuo en fu mugera Balduyno,q en elcódadole íücedió, y a Philipe, 
codede Namur fu hermano.,y aHérique qfueEmperadordeConftátinopla, 
y a Margaríta,q ya queda dicho5auer cafado co el Rey de Frácia,y a Yfabela,q ^ 
fue duquefa de Brabáte,y éíle códe gozó tres años d*el eftado de la condeía fu 
iiuiger,fiedo buc Pnneipc,y falleció enel año de mil y ciétoy noueta y q uatro. 
1 A L conde Balduyno oárauo , fucedió fu hijo Balduyno, noueno y vldmo 
d'cfte nombrejdecimo nono conde de Fládes en el dicho año , el qual ruuc de 
íu muger dos hijas Juana y Marganta,quc la vna en falta déla otra,eredar5 los ><> 
eftados paternos de Flandes y HcnaOjpor auer carecido de varones-Eftc códe 
Balduyno a cxcmpló de fus predecesores determinó de yr al fauot de ias coías 
dda tierra Santa,ynauegando luego paraalla,alcan^ó el Imperio de Conftan-

"tinopí^ en el atio de mil y dozientos ¡ y íegun otros en el de mil y dozientos y 
qúatrp^cndo elegido eirquinze de Abril , por fauorde fusfubditos 3 y délos 15 
SauovanÓs,Monirferrarefes y VenecianoSjdifcuticndo fobre el Imperio como 
queda yifto,Yfacio Angelo y Alexio Angelo fu hermano, y defpues Alexio el 
Moco.hijo de Yfacio, todos Emperadores de Conftaiitinppla, y auiendo go­
zado d'el Imperio folosonze meícs, murió fegun la primera cuenta, en el año 
de mil y ciento y vno , y fegun laocra año de mil y ciento y cinco, y íucedióle 50 
en el lmperio Henrique fu hermano, qüc imperó,ícgun algunos,diez años, y 
fegun otros, treze, refultando efta variedad d el diuerfo principio, que al her­
mano mayor feñalan en el principio. 

F ÉRNA N D o,vnico d eftc nombrc,vigefimo conde de FlandeSjinfante de 
Portugal.hijode Don Sancho, primero d'efte nombre^ fegun do Rey de Por- 55 
tirgal /ucedió con fu muger Iuana,eredera proprietaria de Flandes y Henao , a 
fuTuegro el conde y Emperador Balduyno en el dicho año^contando fu feño-
rio defde la muerte d'el fuegro .Fue él conde Fernando,enemigo de Ffancefes, 
de quienes fiendo prefo en guerra mudó en Paris^n priííon en la torre de L u -
urc, y fue encerrado en el monefterio dé Marquet, cerca de Lila, fiendo biua ,. 
la cóndeía luana fu muger. 

L A qual viendofe biudá,tornó a cafar con Thomas^vnico d'efte nobrc,vi-
gefimo primo conde de FlandeSjhijo d'cl duque de Sabüdi, con quien fue ca­
fada en quatro años: de modo que por el matrimonio d'cfta condefa vno en 
Flandes dos condes, maridos d'ella, y fin auer tenido hijo d'el vno ny d'cl otrOi -
murió en el año de mil y dozicntos,y trcynta y quatro,y füc enterrada con fu 
primer marido enel monefterio de Marquct,quc ella auia fundadó. 

B oso ARDO, vnico d'efte nombre^vigcíimo fegundo conde de Fladcs,dc 
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nación Yn gles jdela Real fangre de los Reyes dcYnglatqrra/u cedió co fu mú-
gerMargarita^eredera propriecariade Flandes y Hcnao a íu cuñada luana en 
el dicho 'úñktf tuuierón Vn liijo,llamado Iuan3que biuió pocos días. Defpues 
el marido falleciendo, tornó la condefa Margarita a cafar con el conde Gui-

5 Uermo^fu fegundo marido. 
E L qual fue tercero y vltimo d'efte nombre^cognominado Dnmpetra, v i -

geíimo tercio conde de Flandcs^de quien vuo a fus híjoSjGuydOjq en el con-
dadodeFlandes le fucediójy a Iuan3que nafeiendo primero ^ cafó con hija de 
Guillermo Rey de Romanos^y códede Holanda^y queriéndola codefa fu ma* 

10 dre defeíéd'ar a luany fue fauorecido de fu fuegro el conde de Holanda, que fe 
Jleuamó contra la condefa Margarita fu confuegra: pero interueniedo Luys_, 
noúeno defte nombfeel Sánto3Rey de Francia jmc concertado^que a luán fe 
le dietfe el condado de Henaoy a Guydo el de F!í»ndes<lefpues de los dias de la 
madre.La qual pocadefpues ^ auiendo treynta y cinco años gozado d'el clla-

15 do/allwcióen el año;dc mil y dozientos y fcfei^tay nueue, y fue enterrada ea 
el monefterio de Flmas^no lexos de Duay. 

G v Y D ó,v uico d'eílé rioitibrc ̂ ógnotfiinado Dampcrra^igefimo quarto 
condedoFlandes j fueedió afu madre ta condefa*Margarita ctt cl dicho añode 
mil-y dozientos y íelirita y nueue,, el qiíal en vida de la condefa fu madre cafa 
con KijadéF^gardó de B^tíiünaw De l-a qual vuo cinco hijos^y quatro hijas, a 
GuillermOjRobertOjBalduyno^Philipejy luan^y tornando a caíar coivla con^ 
defa de NamutjVuo tres hijos y vna bi|atque fue condefa de Gueldres * El co-
de Guydo fiendo amigo de Ynglefcs", porque feguia fus partes contra Phili-. 
pe,quarcoa*<ffté^ Hcrmofo^Rey dcFrancia^ fue pre-

15 lo de los Francefes^con fuliijo Roberto^y auiendotreynta y cinco años, q go-
fcaua d'el condado^faíl-eíció en prifionen efaiia de mil y trezicntos yquarro^ y 
fué enterrado eñ él moirel-brio de Ftmas^donde la condefa fu madre yazia. 

R o B E R T O 3 tercero y;vlcimo deí ténombre ^ cognomin^do de Betuna^ 
vigeíimóqüirtto conde de Flandes^ fucedtó a fu padre e! códc Guydo en el d i ­

jo cho ááÁ.EÍ Rey^deFrárida ceniédo en'priíion al padre y al hijo^ que en el cita­
do le fucedió^tomoparaíi de las tierras de Flades a Lila,Duay,y Orchia.Caló 
cfteéoride Roberto dos vezcsrla primera con hija de Carlos Rey de Sicilia^dc 
q nien vuo vn hijo5l 1 amado Garlomano^qne el y la madre fallecieron prefto^y 
la fcgünda có otra itíüge^feñora d'el eftado de Neucrs,y otras tierras,de quíe 

^ vuo a Balduyno y Roberró^qüe no eredaron clcílado paterno, al qual en vida 
d'efte e^ndé fe añadió Artas^recibiendole los naturales mcfmos porfeaor^a-
uiéndodíez y ocho años gozado d'cl codado^failcció en el año de mil y trezie-
tos y treynta y doŝ y füe enterrado en Ypre en el moneílerio de Sant Martin. 

L v Y s, primero d'efte nombrc,conde de Ncuers 3 vígcfimo fexto conde de 
40 Flandes, nieto del diclvocondc Roberto de Betuna, hijo de hijo fuyo, fuce-

dió al conde Roberto fu agüe lo en el dicho año por fentcncia d el parlamento 
deParis^y tuuo vn hijo^llamado Luysjcomo el padre en fu muger Margarita^ 
hij á'deRcíy de Francia, que en los citados le fucedió. Murió efte conde Luys 
c n e l a ñ o d e mily trezientosyquarentay feys ,en Greciano , auiendo gozado 

h de fus eftadoSjVeynte y quacro años, y fue enterrado^n Brujas en layglefiade 
Sand Donato. 

L v Y Sjfcgundoy vltimo d'efte nombrc,cognominado de Marla^v igefimo 
feptimo conde de Flandes , fucedió al conde Luys fu padre, y fue calado con, 

F f f f f f ij Marga^ 
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Margarita,hija d el duque de BrabanCc,dc laqual vub vna hija^llamada Mar-
garica3como lacondefa fu madrc,qu€ fue dada por cfpofa a Philipc/Iuqiic de 
Borgoña. El qual falleciendo de edad de íolos quinze años, vuo el ducado de 
Borgoña luán ,fegundo y vlcimo d cfte nombre Rey de Francia. Defpuesfu 
hijo el Rey Carlos, que comunmente es contado por quinto d'efte nombrcj 5 
cognomínado el Sabio,dio el ducado de Borgoña a fu hermano Philipeel me­
nor dedias^cognominado Hardi^en Francés, que en efta lengua quiere dezirj 
clofadojO atreuido, el qual en la ciudad de Gante en el año de mil y trezictos 
y fefenta y nueuccafó con la dicha Margaritaj hija d el condeLuySiEntonces 
Carlos el Sabio Rey de Francia^ tornó al conde de Flandes a Lila ^ Duay yOr-10 
chia.EftccondeLuys^vltimoPrincipe déla linea máfcülina de los condes paf* 
fadoSí falleció en el año de mil y trezicntos y ochenta y tres > auiendo gozado 
deloseftados, trcynca.y íieceaños^y fue enterrado en Sandl Pedro 3e Lila* 
D'efta manera fe vnicron Flandes y 13orgoña por el dicho cafamiento en eftc 
^ ñ p , en que murió el conde Luys, y defpues íiempre andan Flandes y Bor- IJ 
goña vnidas^íín que ninguna vez fe ayan feparado. En cfte lugar es bien, que 
contemos la genealogia chd niieuo conde de Flandes Philipc Hardiy duque de 
Borgoña ^ y cíe quienes procedia ,y que Reyes fueron fus predcccííores, para 
<|ue con ello nueftra hiíloria Ueue mayor claridad. Las infigniasydeuifasdc 
los efeudos de armas del condado de Flandes^ fon va león negro^rapance, en ich 
campo de oro« 

C A Í I T v t o V. 
D'cl principio y origen ¿ t los duques de Borgoña, progenírores cí'd Rey D on 

íhi í ipejy vnión de los efiados de Borgoña y Flartdcs. 

f L clariífimo linaje de Pharamundo, primer Rey de Fracia^de quie 
'quedahablado , fe acabó cnChildericOyCOgnominado el Simple 
ivigefimofegundoRey de Francia, en el año d el nafeimiento de 
'nueftro Señor de fetecictos y cinquenta, auiendo durado trezictos 

y veynce y nueue anos^cn veynte y dos Rcycs-En cfte año comentó en Francia jo 
nueuoy fegundo linaje de Reyes,í¡édo el primero Pepino^ ^ algunos es co-
gnominado elPequeño^hijo de Carlos Martcl,y padre d'cl Emperador Carlos 
Magno*Defpues en el Rey Pepino, y en quinze Reyes fus fuceflbres eftuuo la 
corona Real de Francia en dozicntosy quarenta años, hafta que auiendo rey-
nado de ambos linajes treynta y ocho Reyes 3 a Carlos, que fue el vltimo d'e- # 
llos^que comunmente es contado por tercero d cfte nombre > le quitócl rey-
no en el año de nucuecientos y nouenta Hugon, cognominadoCapetOjCon-
de y gouernador de París, que en el dicho año fe al<jó con el reyno de Francia, . 
echando fuera al linaje d el Rey Pcpino^y de fu hijo Carlos Magno. 

H v G o N Capeto^vnicodeftcnombrCjComen^ó en Francia nueuo y rcrce-4P 
ro linaje de Reyes, y en fus defeendientes ha permanecido mas años el fceptro 
Real de Francia^q en el de fus prcdeceflores^los Reyes Pharamundo y Pepino, 
cabos de linajes Reales de Fracia. El Rey Hugo Capero tuuo vn hijo, llamado 
Roberco^q enel reyno le fucedió^y auiedo reynadoochoanos/allcció en eld'el 
nafeimiento de nucftroSeñorde nucuecientos y noucta y ocho^ fije enterra- ^ 
do en el monefterio de Sant Dionyfio 5 abbadia y enterrorio mas principal de 
los Reyes de Francia § a dos leguas muy pequeñas déla ciudádde Paris, y por­
que en la hiftoria de Nauarra fe feñalarán los tiempos dclos Reyes de Francia^ 

que 
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que aqui fe offirecen ,aucr de n ombrar ^ remito la computación de los años de 
íu reyno para aquel lugar. 

ROBE RTo,vnicod'eftenombre^ognominadoelDcfrcadojfucedió al Rey 
Hugon Capero fu padre en el reyno de Francia,y falleció^dexando vahijodiía-

5 mado Hcnrique^que en el reyno le fucedió. 
H E N R i q̂ v E^primero d'cíle nombre^fucedió al Rey Roberto fu padre, en 

el reyno de Francia^y falleció dexando Vn hijojllamado Piiilipe^que en el rey-
no 1c fucedió. 

P H I L I V Ê  primero d cfte nombre, fucedió al Rey Don Hcnrique fu padre 
10 en el reyno de Francia,y falleció, dexando vn hi jo , llamado Luys, que en el 

reyno le fucedió. 
L v Y s,que comunmente es contado por íexto d'efte nombre,cognominado 

el Gordo,fucedió al Rey Philipe fu padre en el reyno de Fracia,y ralleció> de­
xando vnhijo,llamado Luys ,que en el reyno le fucedió. 

»5 L v Y s,que comunmente es contado por feptimo d'efte nombre,cognomi-
nado el mas Mo^o,fucedió al Rey Luys fu padre en el reyno de Francia) y fa­
lleció,dexando vn hijo,llamado Philipe,que en el reyno le fucedió. 

P H1 L T p E,{egundo d*efte nombre,cognominado Aügufto, fucedió al Rey 
Luys fu padre en el reyno de Francia,y falleció,dexádo vn hijo^llamado Luys, 

to que en el reyno le fucedió. 
L W Y s,que comunmente es contado por o£bauo d efte nombre, fucedió al 

Rey Philipe fii padre en el reyno de Franciá,y falleció,dexando vn bienauen-
turado hijo,llamado Luys,que en el reyno le fucedió. 

L v Y s, que comunmente es contado por nouenod'efte nombre, fando y 
1$ bienauenturado Principe3a quieh llamamos Sant Luys, fucedió al Rey Luys 

fu padre en el reyno de Francia, y falleció, dexando vh hijo,llamado Philipe, 
que cri el rey no le fucedió. 

PHILIP E,tcrcero d'eftenombre;,fucedió al Rey Sanñ Luys fu padre en el 
reyno de Fracia,y falleció,dexando vn hijo,llamado, Philipe el Hcrmofo^quc 

30 en el reyno le fucedió,y dexó orro hijo llamado Carlos , que fue conde de Va-
loes^y no Rey,pero para nueftra intención es el que hazc al cafo. 

C A I*L t o s conde de Valoes, no fue Rey de Francia, por no fer primogé­
nito d^l Rey Philipe fu padre, y tuuo vn h i jo , que como el Rey fu agüelo fe 
llamó Philipe , y fucediendo en el condado de Valoes al padre, vino def. 

35 pues a reynar cñ Francia d ella manera. A l dicho Rey Philipe el tercero ifuce* 
dió en el reyno de Francia fu hijo el dicho Philipe el Hermofo. El Rey Philipe 
el Hermofo ,quarto deile nombre/ucedió al Rey Philipe fu padre ,v tuno tres 
hijos, llamados Luys Vtin ^ y Philipe el Largo, o Gentil hombre, y Carlos-cl 
Hermofo, que todos tres fueron Reyes de Francia . Muerto el Rey Philipe el 

40 Hermofo/ucedió en el reyno de Francia fu hijo Luys Vcin.Al Rey Luys Vtin, 
que es contado por décimo d'efte nombre, fucedió en el reyno fuhijoluan. 
El Rey luán , que por primero d cfte nombre fe deuc contar, falleció niño de 
folos íiete dias, y fegun otros de veynte, y fucedióle en el reyno íu tio Phili­
pe el Gentil hombre, hermano d*el Rey Don Luys Vtin fu padre , A l Rey 

45 Philipe, quinto d*efte nombre ,cognominado el Gentil hombre, ílicedió en 
el reyno fu hermaao Carlos el Hermofo. El Rey Carlos , quarto d'efte nom -
bre,cognominado elHermofo/alleciófin dexar hijos,por lo qual^ vino a fu-
ceder en el reyno de'Francia^Philipc conde de Valoes, fu primo heritiano^hi -

F f f f f f i i j jodc 
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jo de Carlos conde deValoes, y nieto d'el Rey Pliilipe el cê ^ 

P H I L I P E^fexto d efte nombrc3conde de Valoes/ucedió al Rey Carlos el 
Hermofo fu primo en el reyno deFrancia,y falleció^ dexando vn hijo, llama­
do luán5 que en el reyno le fue fuceflbr. 

IVA Njfegundo d'eíle nombre, fucedió al Rey Philipe fu padre en el reyno S 
de Francia^y entre los de mas hijos tuuo doŝ a Carlos^que como primogénito 
le fucedió en el rcyno^y a Philipe, que vino a fer duque de Borgoña5por mu­
erte de Philipe duque de Borgoña.que como queda v i í l o , muriendode edad 
de folosquinze anos,no dexó hijos, y vuo el ducado de Borgoña el Rey luán, 
que falleciendo en el añodemily trezicntosy fefentay quatro^le fucedió enel 10 
reyno fu hijo Carlos5comoprimogenico.Efte Rey Carlos comunmente con­
tado por quinto d'cfte nombre, entre los Reyes de Francia, cognominado 
el Sabio, luego que fue yjugido y coronado, dió en la ciudad de Paris el du­
cado de Borgoña a fu hermano Philipe, que como queda dicho, le cogno-
minan Hardi.' i | 

P H I L I P E Hardi^hijo d'el dicho luán Rey de Francia, vino a fer duque de 
Borgoña de la manera quedicho queda, y cafó en el año, ya feñalado,de tnil y 
trezientos y fefentay nueuc,conMargarita,hijay crederadel dichoLuysco-
de de Flandes. El qual falleciendo enel año arriba declarado de mil y creziétos 
y ochenta y tres, fucedió por fu mugerMargarita,eredera proprietariad'elco- 10 
dado de Flandés.a fer conde de Flandes,y d'efta manera fe vnieron el condado 
de Flandes,y el ducado de Borgoña. El qual trae por infignias y deuiías de fus 
efeudos de armas tres vandas^azules, en campo deplata,atraueíradas d'el lado 
alto dieftro al lado baxo finieíb:o,y dos orla5,Ia primera colorada algo ancha, 
y la fegundanegra, no tan ancha. El ducado de Brabante traevn león de oro 15 
en campo negro. El ducado de Gueldres, vn león de oro en campo azul, y d'el 
condado de Flandes y archiducado de Auftria, ya en fus lugares quedan feóa-
ladas fus deuifas,por gracia de los curiofos le<ftores. 

C A P I T V L O v i . 
En que íc proííguc la íuceísion de los duques de Borgoñá y condes de Flandes, 

progenitores d'el Rey Don Ph¡lipc,y vnion de los citados 
de Borgoña y FlandeSjCón el de Auíiria. 

Ela manera,que enel precedente capitulo fefeñala,Philipc Hardi, 
duque de Borgoña, fucediendo en el condado de Flandes, f ue v i -
gefimo o¿lauo conde deFlandes,fegun nueftra precedente cuen- 55 
ta,y fe vnieron Flandes y Borgoña. Vuo el duque Philipe de la du-

quefa MadamaMargarita fu muger,feñora proprietaria deFlandes,a luán que 
en los eftados de Flandes y Borgoña le fucedió , y a Anthomo ^ que fue du­
que de Bratante, y Principe de Lotrich y Lemburch,y a Philipe, Principe de 
Neuers,y de otras tierras, y tres hij as, la vna cafada en la cafa de Auftria, y la 40 
otraenladeSauoya , ylavltimaen ladcHenao. Edificó efte conde cl mo-
nefterio de los Cartuxos en el campo Diuiqnenfe, llamado Digeon, y auien-
do gozado d'el condado de Flandes veynte y vn años, falleció en el año de mil 
y quatrocientos y quatro, y fue enterrado en el dicho monefterio de losCar-
tuxós.donde eftán las magnificas fepulturas de los poderofos duques de Bor- ¿c 
gona,fuspredecelTorcs. 

I v A Ni, Vnico d'^fte nombre, vigefimo nono conde de Flandes, fucedió al 
cqftde.y duque Philipe fu padre en el dicho año en los eftados de Flandes y 

i m i ' ""Bórgo-
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Borgoña. Cafando efte Principe con Margarita, hija d'el duque de Baulera, 
vuo a fu hijo Philipe 3 que en los diados le fucedió ^ y fcys hijas. Eftc duque 
luán fiendo grande enemigo d el duque de Orleans > cauíó hartas guerras en 
Francia^y auiendo gozado de los citados quinze anos3fue muerto enel aíio de 

j m i l yquatrGcientosy diez y nueue, por mandado de Carlos Dalphin dcFraiv-
cia,eftando fobre feguro^y fue enterrado en el monefterio de Digcon 3 donde 
fe enterró el duque fu padre. 

P H I L I P E^egundo d'efte nombrcj trigefimo conde de Flandes J fu cedió al 
conde y duque luán fu padre en el año de mil y quatrocicntos y diez y nucuc 

10 en los citados de Flandes y Borgoña . Eíte fiendo Principe valerofi í í imo , ob-
tuuo mas tierras 3 que ninguno de fusprcdeceffores^porque fuera deFládes^ y 
ambas Borgonasjque agorafon^tüuo a Brabante,Arthoes^Lotric^Lemburch, 
Holanda 3 Zelanda,parte de FrifiajSalinas^MalinaSjNamur, y Lucemburch^y 
otras cierrás.Fue cafadq tres vezeŝ y de la vltima muger, llamada Yfabel, hija 

15 de Don íuan,primero d'cfte nombre, décimo Rey de Portugal, queprimero 
fue maeítfe de Auis, nafeidaen Ebora en el año de mily trezicntos y nouenta 
y fietCjy cafada en el de mil y quatrocicntos y treynra> vuo a Antonio y lodo-
co^que luego muricron3y a Carlos que en los citados le fucedió. Inítituyó cite 
Principela caualleria de la orden d el Tuyíbil en el año de mil y quatrociciv 

JLO tos y veynte y nueue>con deíreo;dizcn3de paliar Vltra mar a las coquiilas de la 
tierra fañta, y porque en la hiltoria d el Rey Don luán el fegundo di cuera d!e-
í taorden^ noconu ieneh íaeraqu iTey terac ion j referiendo me, a lo queantes 
tengo efcripto.Eite duque Philipe fue muy incliro Principe, y auiendo goza­
do de los citados quarenray ocho añosy murió en Bnijas porlulio d'el año de 

ti mil y quatrocicntos y fefenca y fiete, y fue enterrado en el monefterio de D i -
geon5confu padrey aorucló. -

C ARLoSj fcgundodef ténombrejCOgnbminadorf 
conde de FlandeSjfucedió alcondey duque Philipe^fupadre en los citados de 
Flandes y Borgoña en él dicho año.Efte Principe fue de tan ínuenciblc y fuer-

|0 te animo, que moltraua nofelcdarnada, por tener guerra con qualcs quier 
Prineipesypor grandes que fueíícn.Fué cafado con Madama Yfabela, deícen-
diéte de los duques de Borbon,de quien vuo a fu hija. Madama Maria,fucef-
fora en Ipseítados, y auiendo gozado dallos ocho años y fcys mefes y algunos 
dias , fue muerto en batalla en dos de Enero del año de mil y quatrocicntos y 

}5fetenta y fiete, y fu cuerpo no fe pudo hallar por ninguna diligencia. 
M A x 1 MI L I A N OjVnico deftc nombre^Rey de Romanos, y Archiduque 

de Auítria,trigefimo fegundo conde de Flandes , con Madama María eredera 
proprietaíia de Flandes y:Borgoña,con quic defpues fe cafó/ucedió al codc y 
duque Garlos fü fuegro en el dicho áñó.Erí muriedo el duque Carlos, nó tar-

40 do Maxi^ilíanOjjq dcfpues fue Emperadbr,hijo de Fédefko Emperador, rer-
ccro d'efte npbre^en cáfár.fe cóMadama Mana,hija d'el duque Carlos,de quic 
vuo ^ Don Phi¡ipe,q en los citados le íliccdió,y a Madama Margarita,queÍLie 
mugcr d'el Priíicipe Dbiiliaan^ primogénito de los rey nos de Caftilla, León y 
Avagpsq^gQmp queda vifto.En efte matrimonio del Archiduq Maximiliano,, 

y.finó^^jcji^z y fiete de Marcp, dfcl año déíríil y quatrocietos y ochen ra y doy. 
D a í í PJiJlipc, tércerQ efeflhe nóbre, cognoi^inadoel-Magno^trigcfiniorcr-

ón tg F f f f f f inj ció 
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ció conde deFlandes/uccdió en loseftados de Flandes y Borgoña ala condeía 
y duqueía K4aria fu madre en el dicho año. 

CON efto,quc fumanamentc queda eferipro^hemos dado noticia déla ín­
clita progenie paterna y materna d'el Rey Don Philipe^cl qual íi por la cafa de 
Auftria tquo muchos Emperadores Romanos progenicores fuyos,y antes de- j 
líos muchos Reyes de Franciajtábien tiiuo por la de Fládcs,Emperador€sC6-
ftantinopolitanosjy por la deBorgoña^diueríbs Reyes de Francia, de cal ma-
ncra,que la mageílad de lospoderoíos citados de la Rey na Doña luana fu mu 
ger^y íuyos correfpondian y concomiratian cpn fílelariílimo abolorio. Con 
tanto haziendo hn aefta matcria^buelub a continuar lahiílona d el Rey Doíi lo 
Philipe^y de la Rcyna Doña luana. 

CAMTVLO VIL 
C o m o h Rcyna DoñaIiunA fue iurada en auícncia, yganadade M ^ r q « ¡ u í r , yp^zqucclRey 

Don Philipc y el Rey Don Fernando^ cada vnp porfi hizietpn con 3 Rey de Fraficia,y fe-
gundo matrimonio d'el Rey Don Fernandd.y ritos y reí;gion de los Indios de 

la y lia Erpañola.yperfonas de cuenta que fallecieran. -

A queda referido, como el Rey Don Femado auia ydo al monefte-
rio de la Mejorada^ entender en las cofas d?el teftameto de la Rey-
na Doña Yfabclfu muger. Auiendofe^n ello oeupadoalli en alga 
nos pocos diasque para la ciudad de Toro por el mes de Dezicbie 

d^el dicho año de quatroa concluyr y cumplir lascofas d'el teftamcntü'de la ^ 
Reyna,en loqual^fucra d'el Ar^obifppdeToledo^entGndian tábicii-Donfray 
Diego de Dc^a,Arcobifpo de Scuilla3y otros religiofcsy perfonas de fcíécia y 
confdencia. A las nucuas fuceflíones de los Principes acompañando ordina­
riamente nouedadtfSjafli en Toro cometo a auer alteraciones y luyñes demo-
ftraciones de algunos inquietos cauallercSjCon que lajulUcia,aunque come- t} 
có a afloxatjelRey Don Fernando en principio del año íe^uietede mil y qtn-: 
nientos y cinco jjuntando cortes délos tres ellados^hizó en Toro, q a la Rcyna 
Doñaluana fu hija,que aufente d'cftos reynos íehallaua eñ Flandes, jurafTeii 
por Reyna de Caftilla,, León, y Granada., y aplacó cónfu pfudccia, y la defus 
buenos miniftros eftasnouedides y demoftracionesjgoucrnádo los icynos de p 
Ja hija en mucha traquiliJady íofliego, no haziédo menos los fuyos prpprios-
de Aragon.En dar orde en e íbs coías^cftuuocl Rey Do Fernando hafta la fiiv 
d el mes de Abri! enToro,y caminado por Areualó^ntró porct mes de Mayo: 
en Segonia^a tener el Verano en aquella frefea tierral En toces protieyó,queel 
cuerpo de la Rey na Doña Y ía be! fu íuegra^q como qucdii;dicho,eítaiiaen el ^ 
monefteiio de Sant Francifco de Arénalo , fucfl'e tralladado al mohencrío de 
Miraflores: de la orden délos Cartuxos de Burgos, para don de partió el cuer­
po,por el mes de Ma)'o,Y fue enterrado en aquel monefterio, qucel Rey Don 
luael fegundo fumando auia ampliado .En eíleaño por muchos rcípedos fe 
pufo enla ciudad de Granada la Real (jacilleria,q en Ciudad Real efhaua,y def- |$ 
pues fieprepermanece en cftaciudad aqlla audicnciá.E! Primado D5 fray Fra 
cifcoXimencz Arcobifpo deToledOjCpyoinclitoy fañtodclleo apctecia^l en-
íal^amieto y augmeto de la fanta Fe,aconfejó y inítóalJKcy Do FernSdó'pues1 
tenia treguas có losFfaccfcs,procuraflede echar lasfuércasd^ 
no contra los Moros Africanos. El Rey:códefccndiendoáiaíanto ri^-go y to* ^ 
fejp,<:n>t)Íóporel mes de Agollo vpaar-mada^oDoDiegf) Fernádc^dc Gordo1 
ba, aicayde de jos Donzeles^que defpues fue m a r q u e s á t c j ü a i dc*. 
fanbarcando en ej.pvicrtó.dc }Atyuqmmr:pmxjn&&&cptiébfc^4iaiiíeuc5, 

'(úi i i i : . ; ganó 
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ganó aquella fortaIcza,Sabadotrczc cTcl mcfmo mcs^en el qual dia porla ma­
ñana los Ghriftianos cncraroil en Ma<jalquiüir 3 cantando Te Deum Lwdamusi 
En Sábado, dia dedicado a la virgen Maria,Sefiora nucftra5porqiic fe auia ga-
nadó aquella forcalczá^la primera Mifla íc dixo en ella de la virgen Maria, d¿U 

5 dolé infinitas gracias por aquella victoria,y íuplicádo,lcs dicílc otras muchas^ 
para q en enfaí^amiento de la fanta Fe fucilen eftirpados los errores Mahome­
tanos de las prouincias Afticanas^q los Reyes de Cartilla y León comen^aua^ 
a conquiftar^y dcfpues fortificaro elle caftiílo^quc es de importancia. Agora el 
Carbólico RcyDó Philipc le fortifica mucho mas^hafta le hazer impugnable* 

10 E N el ilíicftno dia,quc el cadillo de Ma^alquiuir (c ganóila ReynaDoíía lúa* 
na pariócn Flades vna hijajlamada Doña Mariajquc vino afer RcynadcVn-
gria y Boemia,cafandofc con Luys^ya nobrado^Rey deVngria y Bocmiajhijo 
d^lRcyVladiflao^y fegun quedacfcripto3Luys Rey de Vngria,íin dexar hijos, 
fallcciédo en vcynte y nucuc de Agollo d'el año de rail y quinictos y vcynrc y 

15 fcySiCn la batalla q dio a los Turcos , no fe tornó a cafar mas efta Rcyna Doña 
Maria 3 infanta de GaftilIa3fino q cóícruando íu biudez,y fiédo de aniirio va-
ronil,gouernó muchos años los eftados dcFládes^cxercitado muchas vezcsla 
nrtc militar co grade gloria.Edifícó vna ciudad de funobre^q la llamó Marié-
burg,y al cabo co el Emperador Do Carlos fu hermano^y con la Rcvna Doña 

V> Leonor íii hermana mayor, vino a repoíar a Efpaña en el año de mil y quinic­
tos y dnqueca y fiete^y falleció en la villa de CigaleSjCercadc Valí adolid,en diez 
y ocho de Oílubfc dia Martes d el año de mil y quinictos y cinquenta y ocho, 
íiendo deedaddc cinquenta y tres años3y vn mes y cinco diasjy fu cuerpo fue 
fcpultado enel moneíterio de Sat Benito deValladolid,dode permanece harta 

15 agóta . En efte tiepo afliftiacn la gouernacion d'el réyno de Ñapóles el Gran 
Capitán Don Gonzalo Hernández de Cordoba^cuyo admirable valor íiendoi 
co grande gloria de la nación Efpañola,m'uy reucrenciado en Ytalia,y temida 
en Francia,y celebrado en todo el orbe,no auia dexado de dar algunos fauores 
a los Pifanos en las guerras que tratauan con los Florentines. 

jo EN el año paffadojcn vida de la ReynaDoñaYfabel3íc auia tratado degran^ 
des medios cntrceltos y el Rey de Francia,para couertir las treguas en paz,aíli-
ftiedo en la corte de Francia fus embaxadores,no dexando de dargrades mué-
ftraslos Reyes d'Efpaña cncoftituyry boluerenel reyno de Ñapóles al Rey Do 
Fadnque,q en Fracia b¿uia,o a fu hijo Do Femado de Aragoi^duquede Cala­

je bria,refidétc en Efpaña3haziédo fe al Rey Don Fadriquc difficil de creer,que el 
Rey de Francia, aunque defpojado de la porción d'el reyno, condeícendieíle a 
cllo,y no facil^q los Reyes d'Efpaña fus poíTeedores/c quifieriendeshazcr,auiS 
dolé adquirido,co tatos trabajos y collas defu patrimonioReaL ElRey deFra 
cia^uiedo co folene auclodefpedido a los embaxadores d'Efpaña, afTentó en 

^0 el dicho año paffado paz y liga coel Papa lulio3y el Emperador Maximiliano, 
y el Rey Do Philipc fu hijo^q entoces era Principe,reualidádo ante todas cofas( 
de tal manera el matrimonio dos vezes antes cocertado entre el Principe Don 
Carlos primogénito del Rey Do Philipc, y la infanta Madama Claudia^hija 
d el Rey Luys,q no folo lo juraroel Rey Luys,y general mete los grades de Fra-

45 cia^tias aü en particular,Frácifcoduq de Angulema, q por dcfcedcciamafcu-
• lina déla fangre Real de Valoes,era eleredero mas propincodcla corona de Fia 

cía, a falta de carecer de hijos varones el Rey Luys, comoen efeto affi fucedió* 
Cocordófe mas,qcl Emperador dieflcpriuilegio de gracia y donacio del cllado 

de M i -
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Milán al Rey de Francia,y,a los hijos varones íuyos,y a falta de varones ala iü-
fanca Madama Claudia y al Principe Do Carlos,yfi el Principe fallecicfle an­
te de poder contraer matrimonióle caíaílbla infanta con el intante Don Fer-
nando,hijo fegundo á ú Rey,y ellos y fus fuceííores gozaficn perpetuaméte el 
filado de Milán , y que.el Rey de Frácia pagalíeal Emperadorfefeiita mil Du- 5 
cados deoro^en expedíendo el priuilcgio, y otios tantos dealli afeys meícSjy 
iCadaano en el dia deNauidad vn par de eí pueias doradas. Aílditaron entre el 
Papay el Emperadory tí ReyDon Philipey cldcrrancia ligacomun^parade* 
fenderíe y hazer guerra a los Venecianos, para cobrar de fu poderlas tierras^ 6 
cada vno prctendia tener les ellos, y q fi a elta liga fe qujfieflc juntar el Rey Do 10 
Femado lo pudieíie hazcr de tro dequatro mefes.Entrecftos Principes no fcti* 
uiatratadojiiy cócordado nada de cofas tocares a NapoleSjy dcfppes vifio a fa-
llcceren laciudad de Turs el Rey Do Fadriquc en el añoprefente de,mily¿qui-
niétos y cinco^no ageno de coda efperáca^de tornar a reynar .En el mefmo ano 
falleció en Berri luana duquefa de Bern Jiíja de Luys Rey deFranciaj OnzeHO if 
d'eílcncbrc^ueaúiaíidoprimera mugerd'eíteRey Luys,y quádopóf Riuer-
te d'cl Rey Caí los íu cuñado vino a rcynar3auia hecho d'clla diucrcio 3 cMÍan-r 
doíe con la duquefi de Brecaña,y P.eyna biudadcFracia Madama Anna^ma-
dredekiinfantaMadamaCiaudia. | -

- E M el meimoaíío de cinco el ReyDon Femado y¡el Rcyde Fracia coverde-1& 
ron las treguas en paie5,ordcnado para íu firmeza yTcguridad 5 q el Rty Doq 
Fcntando c afaíle có Madama Gemiana/obrina d'c l Rcy dc Frácia?h)ja de her­
irían a á*M Rey de Francia^y de fu marido Don luán infante ce Nanarra y Viz-
code de Narbona5hijo ¿c D6 Gafton Printipede Viáná:yconde4c;Epí>q fue 
mando deDoña Leonor* Reyna proprietariade Nauarra,hermana d,c}ReyP6t5 
FernádOjde modo q Madama Geni.anayera también íobrina fuya^nieta de fu 
hermana. Eíta parentela difpenfó elTapa lulio:y cóeordóíejq el Rey depraeja 
dicQe a ia Reyna fu íobrina en dote la adion que tenia a Uparte deheyoO de 
Napo!es,porel pretédida 3 y q el Rey Don Fernando pagalíe al Rey de Francia 
feteciérbs mil Ducados dcoro3 pagados en diezaños^para reparo de ¡ as coilas 5a 
de aquel rey no.Qtie el Rey de Frácia dexafle el tituló de Rey de Ñapóles y Hie^ 
rufalé^y fi la Reyna fállecicflc fin hijos antes q el Rey Don Femado fu marido, 
fucedieli'e elRcy fu marido enel mefmo derecho q ella en fu parce doral jy G pri 
mero q ella murieííc el Pvey Do Femádo3q fucedieíle en fu propria parre el Rey 
Luys,y de todo fe pidieííe confirmación al Papa. Que todos los naturales del 
reyno de Napoles}en efpecial déla parcialidad de Angionia,y feñaladaméte el 
Principe de Rnfano,y los marquefes de Bitóto^y Gefualdo y los de masprefos? 
q en poder d'cl Rey Do Femado íchallaua,y aufentesd el reyno andauá/ucf? 
íen perdonados/ueltosy reíHtuydos en fus eñados y hóras3como fc hallaua, 
quando fe comentó la guerra entre Efpañoles y Frácefes^porquales quií raco- 40; 
las fucedidas en las guerras palladas^fenalando por tiépoel c!ia3f n q los Fiácc-
fes Gorricró aTripalda, y rodas las confifcacioncs de bienes hechas por el Rey 
Do Femado y el Rey Do Fadrique fe alcaífen, dado por ningunas.Que el Rey 
Do Femado ayudallea auer el reyno de Nauarraa Don Gaftó de Fox^hcrmana 
de la Reynajq prctedia peí tenecer a el, y no a la Reyna Doña Cathaljna fu pri- ^ 
ma.Que DoñaYíabel Reyna biuda de Napoles^muger d'él Rey D5 Fadrique, • 
y dos hijos q en poder d'el Reyde Francia eltauan,vinieí1en a Efpaña,y f ueircn 
en ella fuñentados^egun fu calidad^y íi rehufaíTen jcfto ,los echafle el Rey 4c 

Francia 
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Francia de fus reynos,fin darles ningún íuftento y fauor. Que para mayor con 
federación de los reynos d'Efpañay Francia^el Rey Don Fernando ayudafíe al 
Rey de Francia^con dos mil cauallos ginetesj trezicn tos langas grueflas y feys 
mi l infantes, y el Rey de Francia al d'Éfpaña con mil langas grueflas y feys mil 

5 infantes. Ellas fueron las condicionesinas feñaladas q,entre los Reyes fe con-
cordaron,auiendo dado el Rey Don Fernando lugar a eftc matrimonio5por c-
uadir las guerras^que adelante pudieran reíükar fobre el rey no de Napolcs^cf-
pecialméte no cftádo conforme conel Rey Dó Philipe fu yerno,fobre los ne­
gocios tocares ala gouernacion.Por ambos Reyes HcriqueRcy deYnglaterra, 
cofuegrod'elRey Do Fernádo^y amigo d el ReydeFrácia, hizo la feguridad y 
caució de cupliríe ellos capitulos de paz .DoñaYfabel Reyna biuda de Ñapo-
les^no queriédo venir a Efpaña^poruentura^por no fiarlos hijos en el Rey Don 
Fernádo5paííó a Ycalia ala protecio de Alonfo d'Eíle, duque de Ferrara, deudo 
fuyOjy aüq fue echada de Fráciajinollró odio al Rey Do Fcrnado^deudo de fus 

i | hijos, en cuyo pbderfe hallaua el primogénito Do Femado,duq de Calabria. 
L A ylla Efpañola gouernaua toda via el comédador Nicolás de Ouado,con 

mucha redlitud y cuydado de la conuerfion de aquellos Indios ydolatras^q el 
demonio en diuerfas figuras les apareciamuy amen udojteniendo y dolos para 
cada cofa. Vno para la íalud, otro para las vidorias de las guerras, otros para la 

tp agua,otros para elmayz^q es fu pan,q cafi parece a! panizo, fi no q los granos 
tiene en grande manera mas crecidos, íiendo elle genero de pan el que cafi en 
todas las Indias fe ha hallado, y otros para otras cofas^con nobres diííerétcs,ha 
ziedo fus ydoloSjquales de barro, quales de madera, qualesdc algodón eílo* 
fado,y quales de piedra^y tenia fus vanos íacrificios,oracíones,difciplinasy ro-

15 meriaSjCon la mayor íimplicidad q fe podria penfar. Eran tan ignorantes, q de 
v m calaba<ja,q por fandliílima reliquia venerauá, dezian5auer fallido el mar y 
fus pe^es,y de vna cueua el Sol y la Luna^ de otra elhobre y la muger. Sus fa-
cerdotes llaman Bohitis^quc tábien como ellos fiédo cafados co quantas que-
riá,feruiá demedicoSjyadeuinos.Cuyas reípueftas ycuras era quales ellos, de-

fo ziedo tales pronollicos, q en palabras no les pudieííen coger, y fi los enfermos 
muerenjechando la culpa a ellos. En los templos ellos y elpueblo cantauan, y 
por dar a entender, que no les queda cofa mala en el cuerpo, vomitauá en en­
trando en el templo,y hazian otras mil fuperíliciones y vanidades. En los ma­
trimonios folo guardauan el parentefeocon la madre, hija y hermana, y doi-

|5miá en vna cama todas fus mugeres,y las mas priuadasy queridasíeenterrauan 
binas con fus maridos al tiepo de fu fin.Si no dexauá hijos, credauan antes los 
fobrinos,hijos de hermaiias,q no de hermanos, deziédo,fer aquellos indubi­
tables parientes, rcfultando eíto de la grade luxuria fuya y poca honeftidad de 
fus mugeres.Las quales para cubrir fus verguen(jas,trayan bragas,pcro las do-

4pzellas todas andauan en cueros,fin nada. Con todo ello, y fer cílos y llenos tan 
luxariófoSjtenian por pecado dormir con muger parida,o que criaua.No me­
nos, con 1er men tiro fos, inconílantesy holgazancsaborreciáal hurto:porquc 
fialladron cogian,luegoleempalauan,y alos auarientos querían mal. Final­
mente,fus coílumbres,plantas y otras infinitas cofas eran tan differentes délas 

4- nuéllras, quantolo enfeñan bien claro Pedro Martyr de AngleriaMilanes en 
fu hiiloria^ue en lengua Latina eferiuió, y Goncalo Fernandez de Ouiedo^ y 
Francifco López de Gomara,diligente y compendiofo eferiptor. 

E L Rey auiedo fe tenido en la ciudad de SegouiaefteVcrano,partió en feys 
dcOólu 
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de Odubrc para la Ccrezuela, a motear, y tomar algún deporte en el bofquc# 
y auicndo andado quatorzc días por allí, caminó en veyntedc Odubrepara 
Salamanca, adondepor el mes de Nouiembrc vinieróla Reyna de NapoIes,y 
vna infanta, hija fuya, y eftuuo el Rey en efta ciudad codo el refto d'cfte año. 
el qual falleciendo Don Alonfo de Foníeca^Obifpode Ofma, fucedióle Don 5 
Alonfo Henriquez, hijobaítardo d'el al mirante Don Fadr;que Henriquez,a-
uido en vna fierua fuya , de cuya nombracion pefo dcfpues muchas vezes al 
Rcy^rpecialmente por fer el Obifpo ^ perfonacn quien no aula aquel recogi­
miento y fobriedad,que en los prelados deuerefplandccerjy le faltauadoótri-
na3por lo qual pefando aun a muchos d'el reyno, fray Antonio déla Pcría,pre- 10 
dicador d*cl Rcy5hizo al Rey grade cargo d cftc negocio. Fallecieron cambien 
en efte ano algunos cauallerosrporAgoík) Don Pcr AIuarezOforio,marqucs 
de Aftorga 3 aquien fucedió fu hijo Don Aluar Pérez Gíorio, y también Don 
Gómez Suarez deFigueroa,condedeFeria, aquien fucedió fu hijo Don Lo­
renzo Suarez deFigueroa3quedcfpues vino áícr marques dePriego^afando- iy 
fe con DoñaCachalina de Córdoba , hija mayor de Don Pero Fernandez de 
Córdoba, marques de Priego, hijo de Don Alonfo de Agui!ar,y fobrinod'cl 
Gran Capitan.Tambien fallecieron Don Alonfo de Foníeca,íefior de Coca y 
Alacxos,y Don Francifco de Velafco,conde de Siruela, y Don Hurtado de 
Mendoca,adcl3ncado de Cacorla,hermano d'el Cardenal d'Efpaña Don Pero 10 
González de Mendoza, Arcobifpo que fue de Toledo. En elle año vuo can 
grande pefteen Burgos3quedequacro parces de la gente fuyajas tres huyero, 
defamparando la ciudad,cafas y liaziendas^ compelidas deia cerriblc iníkion. 

C A P I T V L O V I I I . ^ 
y 

De U concordia de los Reyes fuegro y yerno, y detención d'e! Rey Don Phi-
üpeen YngUterra5yllegadaruyaa Erpañajycoíasquecon 

el Rey fu íuegro trató,y muerte fuya. 

I S 0 6 J ^ l ^ ^ í 5TANDOC^cyDonf:ernan(íoenlaciucladííe Salamanca,11c-

feco-
gó el año feguience de mil y quiniécos y fcys, en cuyo Inuiernc 
liante3que fue faltofo de aguas,aunque no de yelos y nicues,.. 

^sfeáil certóconel Rey Don Philipe y con la Reyna Doña luana fu yer­
no y hija acerca de la gouernacion, fobre lo qual el Rey Don Philipe y la Rey­
na fu muger auian embiado al Rey fu padre fu embaxador. Siendo decrcta-
do,que las cartas Reales hablaflen Don Fernando y Don Philipe y Dona lúa- $ 
na,fueron nueuamente aleados pendones,íegun el antiguo vfo de los rcynos 
de Caftilla y León.Todos tres quedaron por Reyes, cuya cocordia fue prego­
nada en Salamanca en feys de Enero, dia Martes, fiefta de la Epiphania , lla^ 
mada comunmente de los Reyes. Tres dias defpues en nueue de Enero fuce­
dió partirfe de Flandes el Rey Don Philipey la Reyna Doña luana, y apoco 40 
efpacio de tiempo, que comentaron a nauegar , lleuantandofe los vientos, 
y auiendo corrido grande cormenca y.trabajos d'el mar, aporcaron con fu ña­
mo y folos ocros dos a Antona,pueblo d'el reyno de Ynglaterra, auiédofe los 
de mas nauios derramado por ceros puertos con la gránele fuerza de los vien­
tos.El Rey Don Philipe viófecáfacigado dclcuerpo,porauerle maltratado el ^ 
manque no obftante que fus capitanes co recelo de lo q dcfpues le íucedió,lc 
aconíejauan lococrario,faltó avn barco^y entró en tierra,con deífeode cofer-
war fu íalud,y la de la Reyna Doña luana íu muger,y de los cauallcros y getes, 

que 
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que en fu feruicio venían. Efta llegadarí%f Cauíp alguna turbación a los na­
turales déla cierra jíbfpechando, íerenemigo:pero quando fe entendió, quan 
poderoíbhuefpedauia aportadoafu tierra^fue al Rey Don Philipe con la 
deuida reucrencia^vn.cauallero^llamado Thomas Trencherdojcl qual defica-

^docon ocafiones de hofpedar y dar algún aliuio, entretener al Rey 5 le rogo 
con grande inftancia, fucile a pofar a fu cafa3quecíbua ccrcaha al pueblo, pa­
ra auifar coiríilecio en cfte medio al Rey Heariquc fepcimo, ya nombrado, de 
la llegada fuya, y aíli lo hizo, defpachando correos a mucha diligencia, con 

io clleauifo. Publicada la llegada d'el Rey^acudicron a la marina muchas gente§ 
armadas,fiendo vno de los capitanes otro cauallero, llamado luán Carous, el 
qual.cn yno conThomas Trencherdo fuplicó al Reyuno falíieíTc de aquel rey-
n o / i n ver al Rey Henrique ffí amigo, que dentro d el tercero dia fetia a mas 
tardar allí. Entoncesconofeió el Rey Don Philipe, auer tenido malcolifejo 
en falcar a cierra^y confiderando, que íi auifieííc boluer a los nauios, le harían 
fuerza en la decencion/egun colegia deíiis demoftraciones, aceptó el hofpc-
daje,no graco,que le era oíFcecido,aunque al principio fe efeufó, reprefencan-
do los daños 3 que le podían venir en la nauegacion con !a demora. Quando 
Henrique Rey de Ynglacerra fe certificó delallegada d'cl Rey DonPhiíípea 
fu reynojfue mucho lo que holgó, y por vna parce auifando a los dichos dos 

20 capitanes,que le detuuieíl'en con la deuida rcuerencia haftafu venida jcmbió 
por otra a muchos feñores de fu rcyno, para que lleuaílcn a donde el eftaua al 
Rey fuhuéfpcd. El qual conofeiendo lo que paííaua, partió para donde fe 
hallaua el Rey Henriquc,y luego hizo lo mefmo la Reyna DonaIuana,que e-
ftas aduerfidadcs fentia grauemence, aunque con Real cpracon las#toleraua* 

$ Los Reyes fe vieron en el caftillo de VVindfor,cabeca de la orden de la Carte­
ra con demoftracion de alegría exterior, aunque al Rey de Ynglacerra cam-
poco falcaua la interior. 

VENIDOS atracar de negocios, pareció al de Ynglacerra, ferefta legíti­
ma ocafion,paraauer en fu podera Aymon Pola,'duque de^uforc. Principe 

5o Ynglcs,por los Lacinos llamado Edmundo,que en efte tiempo^ndandoliuy^ 
dode fu patría enFlandes,leceniaprefoelRey Don Philipe en el caftillo de 
Namur, l ¡endo fu huyda,por que publicaua,percenecera el los rcynos de 
Ynglacerra,por fer de la familia Rcal,con titulo precedence al d el Rey.Era can 
grande el oaio,que el Rey de Ynglacerra cenia concra el duque Aymoñ,que co 

35 mo de mala gana,por no le poder auer en fus manos,le ocorgaua lavida,rom-

f>iendo codos los vínculos de liga de amor y amiftad,que con el Rey Don Phi-
ipe tenia, y quebrancandolaley , queen Real grandeza vn Príncipe deue a 

otro huefped fuyo,le fignificó,quc nole folcariarhafta que al duque Aymon le 
encregaífe. Entonces conofeió mejor el Rey Don Philipe el daño grande de 

4 ° fu defembarcacion, y aunque con legicimas razones procuró de efeufar feme-
jance negocio,repugnantea fu Realau6loridad,coníideró la violencia, quek 
era hecha, y junco con efto fiendo lemuy neceífariaydcfl'cada lavenidaaE-
fpaña^ondefeendió a ello con hatea pena y fencimiento, facando condición, 
quealduqueferiarefcruadalavida. En canco que lleuaílcn de Flandes al du-

45 quc,cl Rey de Ynglacerra licuó a Londres a los Reyes marido y muger, para 
que vieíícn aquella ciudad; cabera de fu reyno, y alli los feftejó con Reales fie-
í tas^afeciendole^ueya queporfuceflb no efperadoauia obcenido, lo que 
tanto dcíTeaua^ue en lo de mas era razón recompenfar, en lo que ptidieííe el 
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agrauio de la violencia hecha. EMuque Aymon, al tiempo que fue cercificá' 
do de la llegada délos Reyes en Ynglaccrra, bien Tofpechó el fuceíTo fatal 5que; 
fus negocios pudieran tener, cohoíciendo el mortatodio 3 que e! Rey de Y n -
glaterra le tenia: pero recelando, que poruentura en píódcr de otros Ptincipes^, 
tampoco tuuieramasregnridadjcfcriuePolydoroyirgilio en la find cliibro J 
veynte y fcys de la hiltoria Ynglcfa 3 que fue a Ynglatér ra, no muy cóhtra fiiv 
voluntad ^fperando, que a lo menos algún tiempo, deípnes de cch^cedida la 
vida, cambien alcancaha d el Rey de Yngl.nerra la libertad, y íi agüella cipe-
ranea lecngañafle } que fi quiera moria y feria enterrado en tierra de fu pa­
tria: pero aunque crt vida del Rey Henrique cftüuó en prifion,fu hijo 1c 10 
-hizo defpues degollar, como fe notará en el capiculó décimo nónod'éftc l i ­
bro . Con eftc defgraciado fuceíTó, el Rey Don Philipe, y la Reyna Doña lua­
na , partiendo con hartodefgulto de la ciudad de Loridres,dondc poco auiaa 
iriTiporizado , tornaron a embarcar, y proíigiiiercn fu nauegacion, dexando 
con el Rey de Ynglaterra renouada la paz,y amiftad que antes tenian. i j 

EL Rey de Francia auiendo cafado a \k Reyna Madama Germana fü fobri-
na con el Rey Don Fernando ,1a embió a Efpaña / acompañada de mucha 
Doblcza,como era razcn^efpecialmente vinieron con la ReynamuchosTena­
res y caualleros Napolitanos de la parcialidad Angionia, que en las guerras 
pafladas auiendo feruido alRey deFrancia.auia fido agora perdonados en las 10 
condiciones de la páz,con refticucion de las honrras y haziendas: pero el Rey 
de Francia les hizo roílro de muy peíadoTemblante al tiempo déla dcfpedida, 
y defpue^paffaron de Efpaña para Ñapóles, con el mefmo Rey Don Fernádo. 
£1 qual vino de Salamanca a Valladolid^donde entrando en quatorzc de Mar 
^o,panS á los diez y feys a la villa de Dueñas,a caftrfe co la nueua Reyna Ma- x5 
dama German a, cuy as velaciones fueron en diez y ocho d'el mefmo mes > dia 
Miércoles.Celebrado el matrimonio,el Rey tornó a Valladolid con la Mada ­
ma Germana Reyna de Arago fu muger, a laqual ya fu hermana Doña luana 
Reyna de Ñapóles y a la í n b n c a fu hija dexando en la mefma villa, partió en 
veynte de Abril para Burgos al recibimieto del Rey Don Philipe,y de la Rey - jo 
na Doña Iuana,quc creya,^ en Laicdo,o en a'gun puerto defbs marinas deCá 
tabria,dcfcmbarcarian.Loqual nofuccdióaíli, por 6 Domingo veynte y feys 
de Abril aportaron en Galizia,en la Coruña,y d ello llegado le el auifo enTor-
quemada,torció el camino para el reynodcLeonjalencueii trodelos Reyes fus 
hijos.Chnftoual Colon deícubridordelas Indias y fu primer almirante, fe ha- « 
llana en ellos dias en Valladolid,donde falleciendo por el mes de Mayo,fue 11c 
uado fu cuerpo a enterrar a la ciudad de Seuilla en el monefterio délas Cueuas, 
de la orden de los Carcuxos. Sucedió le en el almirantazgo de las Indias y en 
lo a ello anexo fu hijo Do DiegoColon,q cafó có DoñaMaria de Toledo,hija 
de Don Fernando de Toledo,comendador mayor de Lcon,y rabien dexó otro ^0 
hijOjllamado Don Fernando Colon,que nunca cafó.Elle almirante Don Dic 
go Colon congregó en la ciudad de Seuilla aquella infignelibreria,q a cftima-
clon de granes varones,cs la mayor cofa,quefe puede ver en las librerias de to­
da la Chrifl:iandad,por que juntó mas de dozc mil volúmenes y cuerpos de l i -
bros,de diuerfas lenguas y facultades^y no perdonado por cofia a ninguna co- ^ 
fa, dexó renta para uí conferuacion y augmento. 

p L Rey Don Fernando auiendo paílado de Torquemada a Aftorga,Ponfer-
rada y Villa Franca^boluió camino dcSanabria?y fus criados viendo^q el Rey 

Don 
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Don Philipe era,cl que auiade reynar en Caftilla y León > fue tanta fu iiigrati* 
tud,quc muchos fele dcfpidieronjCon defleode agradar al nucuo Principe, y 
otros fele yuan fin licencia ninguna^de que fue grande clrcntimiento interior 
d el Rey*El qual vn dia Sábado vcynte de lulio^ le vio entre la Puebla de Sana-

5 bria y AfturiaSjCon el Rey Don Philipe fu yerno3con quié auiendo tratado de 
differencias^q a cerca déla gouernació y otras cofas tenian aun entre íljno fue­
ron de acuerdOjiiy fe pudiero concertar,porlo qual el Rey Don Fernádo vino 
aTordeíillas con mucho defgufto5y el Rey Don Philipe y la Reyna Doña lua­
na a Benaucte^donde entraron en veyn te y tres de Itinio, vifpera de Sant luán» 

10 En el qual itics falleció Don García Femádcz Manriquc> marques de Aguilar» 
Toda via,mediante la diligencia d'el Primado Don fray Francífco Ximcnez, 
Ar^obifpo deToledo3trarádo fe de medios decocierto entre los Reyes fuegro 
y yerno,fue concordado,^ el Rey Don Femado igozaffe en Caftilla los tres mae 
ílrazgos,de Satiago^CalatrauayAlcatara^y fin íos réditos de Indias, ocliocuc-

*J tos de Marauidis de por vida,q laReyna DoñaYfabel fu muger le auia dexado^ 
y con tato acordó deboluer a fus proprietarios rcynos eje Arago.Para cofirma-
cio y reualidacio d'eftos negocios vino el Rey Dó Fernádo a Tudela de Duero, 

Ír clRey Do Philipe y laReyna aMuziéte, yauiedo fe vifto losReyes folos vna 
cguadeValladoliden lafacrittia de layoleíia: deRenedo3ficdo portero el mef-

10 moAr^obifpOjfucrogrades los cofejos q el fuegro dio alyefno. El qual le rogó a 
mucha inftácia, qdaííea gouernar ellos reynos:pero el no lo queriendo hazer, 
partió porpriricipibdfelurioparaArago^lcuadoalaRcynaMada^ 

E L Rey Don Philipe y la Reyna Doña luana^en erado en Valladolid^para do* 
de tenían couocadas cortes, en nlicue delulio, tornaro a hablarlas cartas Rca^ 

15 les Don Philipe y Doña luaná.En eftas cortesfíendo llam ados los prelados,ca-
ualleros y procuradores de los reynos, fueron jurados por Reyes, y el infante 
Don Carlos fu hijo mayor por Principe de las Afturias, primogénito credero 
d é l o s reynos de Gaftilla,Leon y Granada. El Rey D5 Philipe dió cñ eftas cor­
tes a algunos grandes el habito de la ordé de Pá caualleria d el Tuyfon de Borgo 

30 na.La voluta?d'el Rey Don Phifipc,y de la Reyna Doña luana Cedo^q el alca­
far de Segouia cftuuielTc en poder de Don luán Manuel fu grade priuado,y no 
en cld'el marques y marquefa de M'oya,parneron por Agoíto para Segouia: pe 
ro certificando fe,q ya el marques y la marquefa le auian entregado a Do luán 
Manucljtornaron aTudela de Duero.Dondcfue vifta vna cometa grade en el 

| j cielo,anüciando lamuy teprana muerte d el Rey Do Philipe. En elle Verano, 
q fue muy íceo y faltólo de aguas,falleciéndo en vcynte de Agoílo en Segouia 
Don Gutierre de Toledo, Obifpo de Plafencia, q al Obifpo Don Rodrigo de 
Auila auia fucedido^fue enterrado en S. Francifco déla mcfma ciudad, y luce-
dió le en el opifpado Do Gómez de Toledo,hijo de Do Gutiere de Solis^code 

40 qucauiafidodeCoria.Porel matrimonio de la Reyna DoñaluanaconeiRey 
Don Philipe, vinieron a vnir fe con Caftilla y León los eftados de Borgoña, 
Fládesy Brabáte,y otros muchos feñorios a el los anexos3y la linea maículinadc 
los Reyes Cathoíicos de Caftilla y Aragón faltado por la muerte d el Principe 
D o Iuan,entró en Efpaña la Real y Cefarea fangre mafeulina de los Archidu-

45 quesde la cafa de Auftria ,como queda vifto. Él Rey Don Philipe, y la Reyna 
Doña luana no tardado en venir a Burgos con fu cafa y corte, adoleció en cfta 
ciudad el Rey de vna enfermedad de calentura agüda.que breuemente dió fin 
arfu curfo natural,en edad florecietejaun no madura. En el dia de fu fallccimie-
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to fe vio cn-el cielo wm cométalo codos tuuieron por infelice fcñal de h muer 
te d'cl Rcy^a eviya noticia vinienao cfto, lecaufó harca pena, coji o (cien dosier 
llegada fu hpra.Por lo jual dc2Ía,o comcra^o cometa. D*cfta manera auiendo 
vn año y diez mefes^x^enos vn dia,que reynauacn GaftilIa^Leon, y Granada, 
dio fu anima a Dios en las cafas d'cl condeftablc de cfta ciudad, en vcyntc y ^ 
cinco d'el mes de SeptiebrCjdia Viernes , a la hora de medio dia d'cl dicho año 
de mily quinientos y fcys,íiédo de edad de veynte y ocho años y ocho meícs y 
tres dias.Cclchradas las obfequias Reales en la mefma ciudad, cftuuo mucho 
tiépo fu cuerpo en Torfijuetnada,y en otras pirtes^y vitimamente largos años 
en el monefterio de monjas defanta Clara la Real de Tordefillas.Dc donde en l? 
el año de mil ylquinientos y veya te y fcysr por mandado d el Emperador Don 
.Carlos fu hij o/ue. traíladadorajacapilla JRcal de la fanta y gleíía de la ciudad de 
Granada,hazienck) le acompañamiento Don Bernardo de Rojas y Sandoua^ 
marques de Denia,y Don GutierredcCaiMaajá^Obiípo de Plaícacia,y mucha 
compañia de perfonas ecclefiafticas y feglaíes. n 

mVELVE L A H Í S T O K I A A L C A T H O L I C O 

Dt« la paflfida drd Rey Den Fernando » Napdles^y narcimiento dcla in£mta W 
D©ña Cathalma,y buclrA d'cl Rey. 

¡ LGatholico'Rey Don Fernanda 4cípues que dc Tudela de Dutro 
p a r t i ó h i z o pocos dias en Caftilla rporq«c entre los grandes de 
eftos reyiws jfolo el duq de Alba hfiziendo le copañia haftala froh 

^ ^ f | ^ tera de Aragón, entro con poca-compama^c^aftellanos cu fus # 
rey nos.: El. que a i vida y dcfpueívdc muerte, jamas faltó de feruir le, fue Don 
-Bernardo de R,ojas y Sandoual,marques de penria,quecon grande conftancia 
y zelo deamor lefeguió ry fir^ió íicmpre-
de fu vida^aun defpues de raucrte,fue elcjxie acogió en fu cafa a ranchos cria­
dos fuyos,qucquedauaii defabrigados y íln ampaio. Yaque eí Rey Don Phi - 50 
Jipe quedó en la gouernacion de fus reynos ,11o rardó mucho el Rey Don Fer­
nando en fusrcynos de Aragon,laaziendoj*umarrcn laciudaddc Barcelona g r í 
l̂e armada,rpira palíár a Napoles,por quc allende^e tener al Gran Capita,por-

nentura'por fofpechofo,y parcial al Rey DonPhilipe fu yeu-no,por que auien­
do le llana que^ Jl 
dado en la diuifion de los reynos ciure los Reyes fuegro y yerno, aquel reyno 
para el fuegro,porlos derechos de la corona de Aragón,no obftace que el Rey 
Don Fernadoy la Rcyna Doña Yfabel le auiao conquiftadoy conferuado co 
muy mayores fuerzas deCaftillajque de Amgoii.Quando el Gran Capitán fue 
certificado de losaffientos y concordia de los Reyes fuegro y yerno, y paífada 4<5 
d el Rey Don Fernando aNapo]es,embiandole meníageros a Barcelona,con 
manifeftacio de fu voluntad para fu fcrukio, y auifo d el cftado en que queda-
uan las cofas de aquel reyno,tue tanto el contento d'cl Rcy,auc allende de co-
fii rnat le el ducado de Sant Aiigelo,dado por el Rey Don Faarique y la conde-
ilablia d'cl mefmoreyno,fiuotras muchas mercedes por el merecidas, le dio 45 
grande efpeftatiua para el maeftrazgo de Santiago^ porclGran Capitán muy 
deHeado. Con efto partió el Rey Don Fernando de Barcelona con grande ar­
mada con la Reyna Madama G crmana,fiendo recibido en los puertos de Pro-

ucn-
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ucnca con mucho amor,por mandado d clRcy de Francia, y continuando fii 
nauegacion ,lc fallió a recibir al puerto de Genoua el Gran Capitán , maraui-
Uando fe toda Ytalia y aun el Papa, porque por las dilaciones pafladas 3 de no 
auer buelco a Efpaña^lc auian concebido por tan íbfpechofo^que aun al tiépo 

J que de Ñapóles partió al recibiíTiiento3creyeron,quc venia derecho a Efpaña, 
huyendo la cara d el Rey por miedo. Defpues auiendo íc el Rey a caufa de los 
ticpos,detenido en algunos dias en el viajc,le llegó en quatrode OcShibrejíie-
fta de San t Frácifco la infelicc nucua de la muerte del Rey Don Philipe/u yer­
n o ^ haziendo el fencimiéto deuido atantalaftima^fe pufo luto: pero aunque 

10 muchos creyeron,quc defde alli diera la bueltaa Efpaña,dc donde era llamado 
delaRcyna Doña luana fu hija5continuó fu viaje^por hallar fe muy adelante 
en el viaje de Ñapóles ,dádo lelos Aragonefes todo el conté tamientopollible, 
teniendo fentimiento d'el poco comedimientOjque muchos grandes de Cafti-
Ha auian vfadocon el Rey en los negocios paílados con el Rey fu yerno. 

15 ENTRE tanto la Rcyna biuda Doña luana^quedando preñada,fue tanto el 
fentimieco^q hizo de la mucrted*elRey fu marido,aquie mucho amaua,q pot 
cfto,y por no eftár d el todo libre de la falud y potencias de fu perfona,dolencia 
eredadadéla Reyna Doña Yfabel fu agüela materna^dexó la gouernacion.En 
la qual quedaron el Primado Don fray Francifco Ximenez Ar^obifpo de To­

lo ledo,yeldodorDonAlonfoSuarezdela FuentedclSauZjObifpodeYacni 
preíidéte d'el confejo Rcal^y Garcia de Muxica,natural de la prouincia de Gui-

i)uzcoa,licenciado en ambos derechos, y el dodor Pedro de Oropefa^muy re-
igiofo varon,y el licenciado Fernán Tellez, y el dodor Llórenlo Galindez de 

Caruajal^y el licenciado Luys de Polanco 3 y otras perfonas d'el coníejo * Con 
15 cuyo acuerdo la Reyna continuó el efereuir diuerías vezesal Rey fu padre, fu-

plicádo, vinieífc a gouernar e í tos reynos. La mefma diligecia hizieron las ciu­
dades d'el rcyno,aunque algunos grandes de Caílilla,amigos denouedades,a^ 
trian fido de contrario votOjdando mueñraSjdc querer lo fuftentar con las ar̂  
mas en la mano . El Rey Don Fernando rcfpondia,que lo mas breue que pu^ 

jo dieífe bolueria, y con la Reyna Madama Germana 3 continuando fu naue-
gacion, aportados a Gaeta^paíl'aron de alli a Ñapóles, donde llegaron en pri­
mero de Nouiembre, dia Domingo , fiefta de todos Santos a medio dia, lic­
uando veyntc y tres galeras,y otras naues,y fiendo con grande alegria y fieftas 
recibidos,cntraron de baxo de vnriquiílimo palio de oro por el muelle,ropien 

55 do les el muro de la ciudad^para documento de mayor triumpho,y anduuiero 
hafta palacio por algunas calles,llenas de arcos triumphales, y de otros Reales 
cfpe£l:aculos,adornantes el recibimiento.Fue grande el conten tonque el reyno 
moftró generalmente de fu ydaypor que teniendo larga noticia,de quan jufti-
ciero y prudente Principe,zelador d'el bien común era efte Catholico Rey,ef-
perauan con fu yda grande reformación y beneficio para los tiempos futuros, 
en reparo délos grandes trabajos paffados. Eftando el Rey Don Fernando en 
Napoles,fue vifitado y faludado^mediantc embaxadorcs,por todos los poten­
tados de Ytalia,que teniendo de íu perfona Real y de todo lo de mas la opimo 
y efttmá deuida,no folo le querian tener grato y bencuolo, mas aun pretendia, 

45 mediante fu au¿toridad,dar medios en las grandes differencias,q los vnos con 
los otros trad:auá,ííédocl Papa el q en cito mayores diligécias folicitaua cotra 
Vcnecianos,q los anos paíTados auia tomado muchas tierras de laYglefiarpero 
nodefcuydaron los Venecianos enconferuar la amiftadd*elRey. Las mefinas 
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diligencias tratauáFlorccincSjPifanoSjGcnoucfcs^ScncfcSjy Luqucfcs^y otros 
potentados ,fiendo todos alegremente recibidos d'el Gatholico Rey 3 al qual 
con ordinaria y mucha inftancia, llamando la Reyna Doña luana fu liija,quc 
infiftia grandemente en la buelta delRey fu padre^ue en todo cafoconuenia 
a los reynos d'Efpañajen efpccial a los de Caftilla,no pudo effeduar tantos nc- 5 
gocios,por el poco tiempo que fe detuuoen el rey no de Ñapóles. i 

E N cite tiempo, duran te la aufencia d*cl Rey Don Fernando, fueron tantas 
las aducías d el duque Valentin Don Cefar de Borja, que defcolgando fe por 
vna foga d el caftillo de Medina d el Campo^dondc eftauaprefo,fe foltó,, y en 
habito diffra^ado caminando a la prouinciade Guipúzcoa, fue a la villa de xo 
Mondragon,dondeteniavn antiguo criado, que en Ytalialeauia feruido^lla-
mado Luys de laureguijhombrc principal^que defpucs tuuo la tenecia d el al­
cafar de Madrid^de cuya mano guyado3entró en Nauarra al Rey Don luán íu 
cuñado.Defpuesd'elfallccimicto d'elRey Don Philipc,cftuuolaReynaDo-
ña luana en tres mefes no cumplidos en Burgos,veniendocon fu dolencia a tal 5̂ 
cftrcmo, q le haziaimmouible^dedonde vna vez hazianíI¡ento:pero partien­
do en veyntedcDcziembre,fue alavilladeTorquemada. En la qual en qua-
torzedeEncrOjdialueucs entre las cinco y feys de la mañana del año de mil y 

1507 quinientos y fiete,parió vna infanta,que fue llamada DoñaCathalina^queago 
ra es Reyna de Portugal,auiendo fido cafada con Don Iuan,tercero d cftc nom 
bre,dccitnoquintoRcy de Portugal,comoen fu hiftoria lo mollráremos,Dios 
mediante.Vuo en elle año prouinones de algunas prelacias^or que el doólor 
Don luán de Medina,Obifpo de Segoma^faíleciendocn treynta de Enero en la 
mcfma ciudad,fucedió le Do Fadriq de Portugal, Obiípo de Calaorray la Cal 
cada5en cuya filia fucedió Don luán deVelafcOjObifpo deCarthagena^adon- 15 
de afcendió el dodor Don Martin de Angulo,arcidiano de Talaucra, de la y-
glefia de Toledo. También en diez y ocho de Mayo ,dia Domingo, falleció 
en Granada, el fanto paftorDonfray Hernando deTalauera,primer Ar^o-
bifpo de la meíina ciudad,obrando nueftro Señor muchas marauillas por íus 
mericos,q con razón fe puede piadofaméteeftimar por patrón de aquella ciu- 5o 
dad,y fu protedor y abogado ante Dios.Sucedió le en el ar(jobifpadoDon A n 
tonio de Rojas^Obifpo deMallorcajacuya filia afcendió Don Diego dcRiuc* 
ra,natural deToledo^híjo de Don luán de Riuera. También falleciendo Don 
GarcíaKamirez de Vi!laEfcufa,ObifpodeOuiedo , que fue vltimo prior de 
Saiit Marcos de León, le fucedió Don Valerio Alonfo Ordoñez deVillaquirá 55 
Obifpo de Ciudad Rodrigo , adonde afcendió Don Francifco de Bouadilta, 
hijo d*el marques de Moya. > 

E N el tiempo que el Gatholico Rey Don Fernando refidiócn NapoIes,q fuc* 
ron fíete mefes y tres dias,dende que en la ciudad de Ñapóles cntró^afta que 
de allí fállió/ueron grades los feruicios y regalos,quc eíia infigne ciudad lehi- 4o 
2o,dando para mayor coprobacion de fu voluntad^y de la que a los Reyes paf 
fados de lacafa Real de Aragón tuuieron de grade voluntad mayores feruicios 
y gauclas,que el Rey daua lugar,por que con offrecer le crecidas fumas^ tomó 
folos treynta mil Ducados para las collas d'el viaje , haziendo les de lo de mas 
gracia, íin querer lo recibir.Auian efperado las gentes d eíle reyno,que las ciu 41 
dades que en el poíTcyá los Venecianos dende el tiempo de los empenos/ueí^ 
ícn reílituydas a la corona d el reynorperoel Rey contemplando por agora co 
la república de Venecia,pordiucrfas caufas, que aellolcmouian^celTó cn eftc 

jnego-


